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Introdução/Objetivos 


A toxocaríase é uma parasitose com elevada prevalência em países em desenvolvimento, porém é negligenciada nos serviços públicos de saúde (ALDERETE et al., 2003). Esta parasitose é caracterizada pela migração e permanência de larvas de helmintos no organismo de hospedeiros acidentais (BEAVER, 1969). O nematóide Toxocara canis, parasito intestinal de cães, é o agente etiológico mais associado a esta parasitose (GLICKMAN et al. 1979).


Atualmente diversos estudos têm sido realizados com probióticos, que são microrganismos viáveis e inócuos que, em doses adequadas, podem garantir certa imunidade ao hospedeiro. Apesar de alguns trabalhos correlacionarem o uso de probióticos à prevenção e tratamento de doenças, há poucos estudos em modelos experimentais que avaliem o efeito dos probióticos nas parasitoses. Bacillus cereus variedade toyoi é um exemplo de probiótico muito utilizado para estimulação da resposta imune (COPPOLA & GIL-TURNES, 2004). O objetivo deste estudo foi avaliar o efeito do probiótico Bacillus cereus variedade toyoi sobre a intensidade de infecção por larvas de T. canis em camundongos infectados experimentalmente.
Metodologia

Vinte e quatro camundongos Swiss, fêmeas, entre seis e sete semanas de idade, foram divididos em dois grupos. Os camundongos do Grupo 1 receberam ração suplementada com  B. cereus var. toyoi, na concentração de 106 UFC/g ração, durante 15 dias antes e 48 horas após a inoculação dos ovos de T. canis. Os camundongos do Grupo 2 (controle) receberam ração sem probiótico durante o mesmo período. No 15º dia, todos os animais foram inoculados com 100 ovos embrionados de T. canis, por gavagem. Após 48 horas da inoculação, todos os animais foram eutanasiados. A recuperação das larvas nos órgãos (fígado, pulmões, rins, olhos, encéfalo, baço) e na musculatura estriada esquelética (carcaça) foi realizada  pela técnica de digestão tecidual com ácido clorídrico a 1% e pepsina a 1% (WANG & LUO, 1988). A leitura das lâminas foi realizada em microscopia óptica (aumentos de 100x e 400x).  Os dados foram submetidos à análise da variância (ANOVA) e ao Teste de Tukey, considerando o nível de significância de 5%.

Resultados e Discussão

O grupo de camundongos que recebeu ração suplementada com B. cereus var. toyoi apresentou recuperação média de larvas de T. canis (10,2) inferior ao grupo controle (11,3). No entanto, os resultados não apresentaram diferença estatisticamente significativa (p= 0,58).
A administração do probiótico B. cereus var. toyoi para os camundongos não promoveu efeito protetor contra a infecção por T. canis. O resultado não era inesperado, visto que este probiótico está relacionado com um aumento na liberação de IFN-γ (interferon gama) (SCHIERACK et al. 2007), uma importante citocina que promove a formação de granulomas, que são essenciais na destruição das larvas de T. canis (TORINA et al., 2005).  
Conclusão

O probiótico B. cereus var. toyoi não promoveu uma menor intensidade de infecção por larvas de T. canis. Torna-se necessário a realização de mais estudos experimentais com avaliação do efeito de outros probióticos na toxocaríase visceral.
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