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Introdução/Objetivos 

O Projeto “Negócio a Negócio” faz parte de uma parceria firmada entre o SEBRAE/FURG– com o objetivo de oferecer atendimentos em Gestão Empresarial para empresários individuais e micro empresas que possuam de 0 a 4 funcionários.


Além de possibilitar aos estudantes o reforço dos conteúdos acadêmicos e o conhecimento da realidade da microempresa e do empresário individual no Estado, permitiu que estes universitários envolvidos no projeto desenvolvessem características pessoais que antes não eram muito exploradas. Neste sentido, torna-se importante identificar, sob o foco do estudante, quais as características necessárias para atuar no projeto.
Assim, o objetivo deste trabalho foi verificar quais as características pessoais, o estudante identifica como necessárias para a realização de um projeto de extensão, na área de gestão.
A relevância do assunto é verificar como o estudante, consegue perceber as aptidões desenvolvidas com a realização da atividade de extensão, fazendo com que possa tentar relacionar o conhecimento produzido em sala de aula com aquele presente no projeto.  

Metodologia

Esta pesquisa se caracteriza pelo tipo descritiva, pois não manipula os fatos; apenas observa, registra, analisa e correlaciona os mesmos, expondo características de um determinado grupo de pessoas ou fenômeno (CERVO, BERVIAN, SILVA, 2007). Neste caso, foram descritas as características que os estudantes identificam como necessárias para realização de um projeto de extensão. 

A forma de abordagem da pesquisa foi qualitativa, pois a intenção era obter as informações através da aplicação de um questionário, para posterior análise de conteúdo. 
Resultados e Discussão


Por meio dos relatos dos estudantes, foi percebido que as características mais evidenciadas foram “conhecimento na área de gestão e persistência em cumprir as metas exigidas”. Demonstrando que os conteúdos ministrados em sala de aula, são significativos para a prática realizada no mercado. 


Outras características também foram consideradas importantes para o desenvolvimento do projeto como “facilidade de comunicação, ter aptidão em atender o público, educação, simpatia, curiosidade, criatividade e tempo”.

Percebeu-se que as características apresentadas constituem-se em um conjunto composto de uma série de habilidades, que em parte são características de sua personalidade e outras são inerentes da área de conhecimento na qual eles estão inseridos. 
Considerações Finais 

Os resultados obtidos neste estudo, indicam que um projeto de extensão é importante para integrar os conhecimentos obtidos em sala de aula com a prática, mas principalmente desenvolver nos alunos características que antes não lhe eram próprias, mas que serão exigidas após graduados no mercado de trabalho.
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