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Introdução
A importância da comunicação científica para o progresso social e científico nos tempos atuais permitiu o surgimento de ferramentas que objetivam facilitar e otimizar os processos de editoração em meio digital. O Open Journal System (OJS) é considerado um dos melhores sistemas de editoração eletrônica existente, devido ser um software gratuito, que garante confiabilidade, segurança de dados e customização, além de ser um grande fomentador do Acesso Livre à informação científica. O Instituto Brasileiro de Informação em Ciência e Tecnologia (IBICT) preocupou-se em traduzir o OJS para a língua portuguesa, dando origem ao Sistema Eletrônico de Editoração de Revistas (SEER).


A Universidade Federal do Rio Grande lançou o Portal de Periódicos, em 2008. Atualmente, o Portal disponibiliza 11 revistas (na época da pesquisa eram 10), dessas, 9 usam o sistema para todo o processo editorial.


O presente trabalho teve por objetivo conhecer a opinião dos editores das revistas eletrônicas sobre o trabalho prestado pela equipe OJS, bem como sua opinião pelo serviço disponibilizado. 
Metodologia

O instrumento de pesquisa adotado foi um questionário composto de 10 questões sendo 9 fechadas e uma aberta. Após o teste piloto e ajustes, os questionários foram enviados via correio eletrônico dos editores das 10 revistas do Portal de Periódicos da FURG. Desses, 8 responderam em tempo hábil. O questionário foi reenviado para os editores que faltaram contribuir mas não se obteve resposta. 
Resultados e discussão

Questão 1: “Há quanto tempo você desempenha a função de editor de revista(s) científica(s)?”. Resultados: 37% de 6 meses – 1 ano; 25% menos de 6 meses; 25% acima de 4,5 anos; 13% de 3,5 anos – 4 anos. 


Questão 2: “Você já teve alguma experiência anterior como editor(a)  de revista(s) científica(s) em meio eletrônico?”. Resultados: 75% não tiveram nenhuma função como editor de revistas eletrônicas anteriormente, enquanto 25% afirmaram que já atuaram como editor de revistas eletrônicas anteriormente.

Questão 3: “Há quanto tempo você conhece o SEER?”. Resultados: 37% conhecem o sistema entre o período de 6 meses – 1 ano, 25% de 3,5 anos – 4 anos, 13% de 2,5 anos – 3 anos, 13% de 4,5 anos acima, 12% menos de 6 meses.


Questão 4: “Qual sua opinião sobre o processo editorial tradicional (via correios e sem auxílio da tecnologia)?”. Resultados: 37% consideraram muito bom, 25% bom, outros 25% encontram-se satisfeitos, enquanto 13% insatisfeitos. 

Questão 5: “Qual sua opinião sobre o processo editorial eletrônico através do SEER?”. Resultados: 62% consideraram muito bom, 25% bom, enquanto 13% não soube responder ou não respondeu. Esses resultados mostraram a boa aceitação do SEER entre os editores das revistas científicas online da FURG.


Questão 6: “Qual sua opinião quanto aos serviços oferecidos para os editores através da Equipe SEER FURG?”. Resultados: 75% afirmaram que os serviços oferecidos são muito bons, 12% consideraram satisfatório e 13% não souberam responder ou não responderam.

Questão 7: “Quanto ao apoio da Universidade, sobre  a infra-estrutura   oferecida para desenvolvimento das Revistas no suporte online?”. Resultados: 38% consideram insatisfatório, 25% bom, 12% regular, outros 12% consideram muito bom e 13% não souberam responder ou não responderam. 

Questão 8: “Qual sua opinião quanto ao seu desempenho, nas tarefas específicas do editor, através do SEER?”. Resultados: 38% consideram seu desempenho bom, 25% regular, outros 25% não souberam responder ou não responderam e 12% consideram muito bom.

A última pergunta do questionário, de natureza aberta, revelou alguns comentários importantes levantados pelos editores respondentes, como: falta de número suficiente de bolsistas, falta de profissionais da Tecnologia da Informação ligados diretamente ao Portal, mais investimento nos periódicos da instituição entre outros.
Conclusão

O estudo realizado mostrou que  os editores estão satisfeitos com os resultados do processo editorial eletrônico bem como com os serviços oferecidos pela Equipe OJS FURG.  

Atualmente, o grupo presta assistência aos 9 editores que usam o SEER para as tarefas de submissão. 

Na parte qualitativa da pesquisa ficou expressa a preocupação dos pesquisados sobre as condições de trabalho.  Destaca-se “a Universidade deverá atentar  aos vários aspectos de melhorias dos periódicos eletrônicos da instituição, caso contrário, os editores se sentirão cada vez mais desmotivados, podendo afetar diretamente na sua qualidade e sucesso”. 
Acreditamos que os resultados aqui apresentados estão de acordo com a proposta de pesquisa e que seus resultados servirão  para mostrar os pontos que devem ser repensado para melhoria do Sistema Eletrônico de Editoração de Revistas, usados na FURG.
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