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Introdução/Objetivos 

Através deste trabalho objetiva-se compreender a atual organização da agricultura familiar no recorte territorial do município de Lajeado – RS. Por meio deste estudo busca-se analisar a importância deste segmento socioprodutivo, não só pela dimensão econômica, mas também sob o enfoque social, cultural, ambiental e político. Considerando a formação histórica do município, fundamentada sobre a agricultura de caráter familiar, entende-se que o espaço organizado e (re) organizado, ao longo do tempo, pela agricultura assumiu um caráter multifuncional, tanto em relação às estratégias produtivas quanto as formas de manutenção e permanência no contexto rural. 
Metodologia

Inicialmente, o trabalho parte de uma revisão teórico-bibliográfica sobre os conceitos a serem abordados e de uma análise de dados secundários fornecidos pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) referentes ao município em foco (Lajeado – RS), a fim de  elaborar um estudo aprofundado sobre a realidade empírica.Para tanto, em um segundo momento será realizada pesquisa de campo para confrontar as premissas teóricas com as expressões locais da agricultura familiar. Ainda, é relevante ressaltar que o presente trabalho se encontra em fase de elaboração, portanto não serão apresentados dados conclusivos e sim parciais.
Resultados e Discussão
A produção familiar na agricultura apresenta um caráter multifuncional, primeiramente, no sentido de contribuir para segurança alimentar das famílias rurais por meio da produção de autoconsumo e, ainda, na dimensão socioeconômica, por meio do emprego da mão de obra familiar nas unidades produtivas, evitando o êxodo e a pobreza rural.
Desempenha, também, uma função ambiental de preservação e conservação dos recursos naturais (água, solo, matas e florestas) na forma de agroecossistemas de base ecológica. Ainda, é a principal responsável pela produção de alimentos destinados aos mercados locais e regionais. 
Em vista da importância desse segmento na agricultura brasileira e das transformações pelas quais vêm passando ao longo do tempo, através da relação entre o papel desempenhado pela agricultura familiar na organização socioespacial do município de Lajeado-RS a partir do resgate das raízes históricas e culturais desses agricultores e de como se mantêm ativos no processo produtivo até os dias atuais.
Esse interesse se deve pela peculiaridade existente na dinâmica territorial municipal, uma vez que vem ocorrendo uma expansão gradativa do perímetro urbano sobre o espaço rural e, conseqüentemente, interferindo nas expressões da ruralidade no referido local. Os loteamentos urbanos vêm restringindo cada vez mais o perímetro rural que, atualmente, corresponde a apenas uma pequena parcela da área total do município.
Considerações Finais 
Através desse estudo, verifica-se que o rural busca ser valorizado pela pluralidade de valores, formas e funções que possui. Além de o segmento da agricultura familiar se constituir em um importante ator social no processo de desenvolvimento territorial local, a partir da diversidade da organização socioespacial presentes no rural.
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