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Introdução

O presente trabalho busca discorrer a respeito da inserção acadêmica no âmbito da pesquisa realizada no contexto cultural pomerano da Serra dos Tapes. O processo de inserção se constituiu na aproximação ao campo da pesquisa, na leitura dos referenciais conceituais e na produção de registros reflexivos. Entre os temas centrais está a busca da compreensão da identidade cultural da comunidade local. A memória esta presente nos diversos tempos da sociedade podendo estabelecer o vinculo entre o passado e o futuro, possibilitando a reinvenção dos hábitos e costumes dessa sociedade. Nesse aspecto, a memória se estabelece como fator de compreensão e de construção da identidade desse povo, pois propicia a reflexão das experiências vividas ao longo das gerações. A análise dos processos educacionais vividos se constitui em elementos potencializadores da compreensão do universo cultural no qual estão inseridos. A ação educativa da pesquisa contribui para a construção da memória da cultura e conseqüente processo de pertencimento cultural aos grupos pomeranos no sul do Sul.
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Objetivos:
Com o objetivo geral de Inventariar o Patrimônio Material e imaterial local, quatro etapas da pesquisa (de um total de 7 etapas):

a) Refletir sobre a memória social e patrimônio cultural que constitui a vida cotidiana local e o papel da Educação nesse espaço. A reflexão sobre a memória foi realizada através de estudos bibliográficos sobre o tema a partir do GT Educação e Memória e através de sistematizações bibliográficas apresentadas em eventos. Boa parte dessa sistematização se deu através da produção de relatórios reflexivos.

b) Refletir sobre a memória social e patrimônio cultural que constitui a vida cotidiana local e o papel da Educação nesse espaço. A reflexão sobre a memória foi realizada através de estudos bibliográficos sobre o tema a partir do GT Educação e Memória e através de sistematizações bibliográficas apresentadas em eventos. 
Metodologia. O processo metodológico tem por base princípios etnográficos e estratégias de pesquisas qualitativas que possibilitam a participação da comunidade pesquisada na produção dos significados dos dados pesquisados. O processo seguiu passos estruturados entre set/2009 a maio/2010, tendo como pano de fundo estudos bibliográficos sobre o tema da Memória e da cultura pomerana em especial sobre a tese do orientador. O levantamento de dados no espaço da pesquisa foi realizado em dois momentos, tendo no primeiro momento desenvolvido um processo de aproximação ao espaço da pesquisa e um segundo momento de levantamento de dados a partir de questionários e filmagens “in locus’ no espaço da pesquisa. Os questionários abrangeram um universo de duas centenas alunos, que em folhas de almaço descreveram suas relações e de suas famílias dentro da cultura abrangendo os quatro primeiros blocos: a) O mundo rural b) O mundo ???? c) Os costumes d) a infância e a brincadeira. Os dados manuscritos coletados através de questionários foram digitalizados em planilhas e a sistematização de dados em planilhas que se encontro no momento em fase de categorização e análise.
Resultados. Até o presente momento foram analisados dois blocos da pesquisa: c) Os costumes d) a infância e a brincadeira, através dessa analise os dados servirão para  orientação de novos projetos e artigos que posteriormente serviram de base para a ampliação da pesquisa. O objetivo do levantamento dos dados foi alcançado, estando a análise ainda em processo.

Considerações Finais. Através da realização da pesquisa foi possível compreender o processo de construção da identidade de uma cultura e sua significância para a comunidade. A inserção etnográfica possibilitou compreender parte dos processos culturais e dos modos de lembrar/esquecer e a conseqüente construção de sua historia no tempo-espaço, elementos esses que contribuem para a reflexão e a percepção da condição pomerana. 
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