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Introdução


O Centro de Ciências Computacionais da FURG dispõe atualmente de 3 laboratórios de software, contando com 120 computadores. Esses laboratórios viabilizam as atividades de ensino desenvolvidas em diversas disciplinas. Para tanto, faz-se necessário o uso de um conjunto de softwares didáticos, específicos para cada disciplina; bem como a instalação e manutenção eficiente dos softwares (sistema operacional, softwares didáticos e demais aplicativos) instalados em cada um dos computadores. 


Este trabalho tem como principal objetivo descrever tanto o processo de adaptação (remasterização) [1] do sistema operacional Ubuntu, versão 08.04, visando sua utilização para fins didáticos nos laboratórios do C3; quanto à utilização de uma metodologia que automatiza a instalação e manutenção dos softwares em todos os 120 computadores dos laboratórios.

Metodologia


O sistema operacional Ubuntu foi escolhido por se tratar de um sistema de código aberto, sendo considerada lícita a realização de modificações em seu código [2]. Outro fato relevante é que seu repositório de softwares com código aberto é um dos maiores entre as distribuições Linux.

Definido o sistema operacional a ser utilizado, fez-se um levantamento, junto ao corpo docente, dos diferentes softwares didáticos necessários. Por se tratar de um volume grande de dados (150 softwares), a instalação individual em cada computador, posterior atualização e configuração, torna-se ineficiente. A solução foi desenvolver uma remasterização do Ubuntu, com todos os softwares instalados, e posteriormente usar um programa que repassa a imagem para diversos computadores, simultaneamente.

A instalação padrão do Ubuntu é realizada em um computador do laboratório. Em seguida, todos os softwares pré-instalados, são atualizados. Logo depois começa a instalação dos softwares didáticos requeridos. Por fim, quando todas as instalações estiverem concluídas, são testadas e então é criada uma imagem de todo o sistema no formato GHO (Ghost) [3]. Essa imagem é então copiada para o servidor e é transferida por multicast (entrega de dados para computadores simultaneamente) para todos os computadores dos laboratórios.

A instalação dos programas solicitados no primeiro computador é executada por meio do gerenciador de pacotes Synaptic (Figura 1). Este programa nada mais é do que a interface gráfica do utilitário apt-get, que realiza todas as atualizações necessárias nos softwares em questão. Embora o Synaptic seja o meio mais prático de instalação de novos programas, muitas vezes encontramos aplicativos que são do pacote Debian. Quando isso ocorre, utiliza-se o comando dpkg, que é feito por meio de linhas de comando.
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Figura 1: Gerenciador de pacotes Synaptic





Resultados e Conclusões

A utilização de um sistema operacional Ubuntu remasterizado para fins didáticos e a utilização de um processo automatizado de atualização dos softwares instalados nos computadores dos laboratórios do C3 atendeu as necessidades existentes e aumentou a eficiência na manutenção dos laboratórios. Como trabalho futuro, pretende-se disponibilizar à comunidade acadêmica a versão remasterizada do sistema operacional.
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