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Introdução/Objetivos 

O presente trabalho, ainda incipiente, refere-se ao projeto que será operacionalizado no   Trabalho de Conclusão de Curso de Geografia - bacharelado intitulado “Análise sócio-espacial da Ilha da Torotama, Rio Grande-RS”. Nesse trabalho, pretende-se fazer uma avaliação quanto ao reduzido aproveitamento agrícola percebido empiricamente  na Ilha da Torotama, localizada ao sul da Lagoa dos Patos, no município de Rio Grande - RS. Para isso, tem-se como objetivo definir as características de uso e ocupação da terra e também relacionar o trabalho local predominante, a pesca, com o “abandono” as atividades ligadas à agricultura.
Metodologia

Para chegar a tais objetivos, alem da pesquisa bibliográfica realizada, será utilizado como instrumento metodológico um questionário / entrevistas dirigido, homogeneamente, a cerca de um terço das famílias da Ilha. Esta fase encontra-se em estágio final e a organização e sistematização das informações coletadas servirão como base para se chegar a uma avaliação sobre a atividade produtiva que acontece na Ilha.
Resultados e Discussão

Como mencionado anteriormente, a Ilha Torotama tem pouca representatividade quando se refere à agricultura, uma vez que, nenhum dos entrevistados afirmou ser o seu meio de sustento. Destaca-se uma agricultura para auto consumo como possibilidade à redução de gastos a partir do momento em que poderá auxiliar na alimentação. Somado a isso, deve-se considerar a importância do consumo de alimentos mais saudáveis, isentos de defensivos que afetam diretamente a vida humana. Apenas 32% das famílias cultivam hortas, onde 86% se destinam ao auto consumo.  Nesse contexto, avalia-se os motivos que levaram parte dos moradores a desistência ao cultivo; qual a origem e o tempo de vivência dos entrevistados; e qual a relação com os benefícios recebidos pelas políticas públicas pela  maioria das famílias.
Considerações Finais ou Conclusão

A população idosa residente na Ilha da Torotama é a que tem maior expressão no que se refere às atividades relacionadas à produção agrícola. Tal fato pode ser confirmado a partir da constatação de que 88% dos moradores que deixaram de plantar recebem aposentadoria  e 35% desses afirmam que o seu afastamento foi provocado por motivos de saúde. Quanto às famílias que possuem hortas, 42% delas recebem aposentadoria. Já as famílias que nunca cultivaram, 50% delas recebem seguro defeso. Portanto, evidencia-se que a população mais jovem apresenta como foco somente a atividade pesqueira. Por outro lado, a população mais idosa conseguiu/consegue conciliar à pesca a manutenção de suas hortas, apesar de que no contexto geral, a maioria da população da Ilha precisa de produção externa para suprir as necessidades alimentares.
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