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Avaliação de Sistemas de Inovação e Agregação de Valor aos Produtos Agroindustriais com foco no desenvolvimento regional: cadeias produtivas de Santo Antonio da Patrulha.

Resumo

Introdução

O desenvolvimento tecnológico visando à geração de inovações em produtos, processos e serviços é um campo a ser estimulado, tanto em instituições de ensino e pesquisa quanto nas  cadeias produtivas. No mesmo sentido, as iniciativas de diferenciação por indicação geográfica são cada vez mais comuns e novas formas de organização que estimulem a criação sinérgica do conhecimento através da promoção do intercâmbio entre diversas áreas parecem ser uma tendência.

Em Santo Antônio da Patrulha (SAP), as cadeias agroindustriais são de grande importância na geração de empregos e renda, porém, atuam principalmente com produtos considerados commodities, seguindo as leis de oferta e procura. A produção orgânica é inexpressiva em (SAP), porém, a cidade fica distante apenas 70 km do maior centro consumidor do Rio Grande do Sul, a cidade de Porto Alegre.

Objetivos

O presente projeto busca aprofundar o entendimento das potencialidades regionais para o desenvolvimento econômico e social com base na agroindústria, na criação de novas oportunidades e cadeias produtivas com foco na agregação de valor aos produtos regionais. Dessa forma, o presente estudo buscará conhecimentos sobre os problemas enfrentados pelas instituições responsáveis por certificar a produção orgânica, a existência de contradições e fraudes neste tipo de prática agrícola e comercial. Serão estudadas as patentes vencidas e ainda em vigor dos produtos orgânicos bem como dos insumos utilizados nesta atividade. Logo, o projeto buscará informações sobre a composição química dos insumos utilizados para agricultura orgânica e sua comparação com a forma convencional de controle de pragas. A pesquisa pretende ainda testar sensorialmente a percepção de consumidores quanto à qualidade de produtos ecológicos em relação aos produtos convencionais e também testar sensorialmente bebida alcoólica de batata doce com forma de diversificação na cadeia.

Metodologia

A metodologia de pesquisa a ser utilizada na pesquisa contará com busca de informações em dados secundários, artigos científicos, bibliografia técnica, bem como será servida por informações geradas por experimentos de cultivos agrícolas, testes sensoriais, aplicação de questionários em profundidade e entrevistas semi estruturadas. 

Para conhecimento da existência de problemas e ampliação do entendimento sobre a confiabilidade entre certificadoras, produtores ecológicos e consumidores serão utilizadas informações de dados secundários e serão entrevistados agentes com auxilio de questionários e roteiros semi-estruturados.

Na busca do entendimento da forma de atuação dos insumos comercializados para produção ecológica serão consultadas fontes secundárias como patentes e pesquisas sobre uso e efeitos de plantas bioativas, seus princípios ativos e formas de produção com uso de agroquímicos de menores impactos sobre o ambiente e a saúde humana. A simulação de um registro de patente ou registro de domínio intelectual poderá ser utilizada como ferramenta de entendimento do grau de complexidade da atividade inovativa nas cadeias agroindustriais, caso dos insumos para agricultura ecológica.

Serão implantadas duas culturas agrícolas alimentares com dois tipos de cultivos: um com técnicas ecológicas e outro com técnicas convencionais de produção, com a finalidade de avaliar a produtividade e as características organolépticas. Com o mesmo intuito de aprofundar o entendimento sobre questões mercadológicas serão feitos testes sensoriais com bebida destilada que represente potencial de diversificação de matéria prima e sabor.

Resultados esperados

Com o presente projeto serão aprofundados os entendimentos das potencialidades do agronegócio regional, bem como serão estudadas novas oportunidades para as cadeias produtivas agregarem valor aos seus produtos. O melhor entendimento do comportamento dos consumidores dos produtos das cadeias produtivas regionais permitirá futuros delineamentos de ações e políticas públicas em prol do fomento de atividades produtivas de maior valor agregado.

