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Introdução/Objetivos 

Meu interesse por aspectos e assuntos relacionados à temática velhice e velhos começou quando soube no primeiro semestre de 2007, da existência de um projeto de extensão denominado Atividades Físicas e de lazer para terceira Idade - NUTI - Educação Física dentro da própria universidade. Desde 2007 venho caminhando, crescendo, aprendendo e trocando experiências com essas mulheres e homens que se encontram na velhice e integram esse grupo em especifico. 

O fato de a Universidade ter oferecido e oportunizado a mim como acadêmica essas experiências e vivências de extensão, dentro do NUTI - Educação Física influenciou de forma bastante significativa, não só na escolha do tema, como também do grupo que tive como objeto desta pesquisa. Creio que tenho a responsabilidade moral de retribuir não só a sociedade como também a comunidade acadêmica tudo o que venho aprendendo e construindo por meio da interação com o grupo. 
Portanto meu objetivo é averiguar e compreender os significados que mulheres, que se encontram na velhice atribuem ao grupo que estão inseridos e as atividades nele desenvolvidas, além de contribuir por meio dos resultados para que cada vez mais as políticas públicas e projetos como esse verifiquem e atendam de forma mais efetiva as necessidades desse público tão singular. 

Metodologia
Minha pesquisa foi baseada e alicerçada nos princípios da etnografia, para tanto fiz uso da observação participante, diários de campo (no total: 23) e entrevistas (no total: 04) com alguns integrantes do NUTI - Educação Física a fim de alcançar os objetivos pretendidos. 

Resultados e Discussão
O Grupo “NUTI - Educação Física” se reúne duas vezes na semana, no salão do Centro Esportivo, localizado na FURG. O grupo em questão faz parte de um projeto que é desenvolvido em caráter permanente desde 1995, e que hoje com aproximadamente 65 integrantes, na sua maioria mulheres, que se encontram para realizar atividades corporais.

Percebi que a atividade física é reconhecida e vista pelo grupo pesquisado, como sendo algo importante e necessário na fase da vida em que se encontram, mas assim como as atividades corporais, o grupo a qual eles pertencem são tão ou mais importantes para os mesmos, já que para muitos o grupo significa uma nova vida, um apoio, a reintegração o ressurgimento para vida, fato que ratifica o que afirma Mattos:
O ingresso no grupo de idosos é para muitos, um marco em suas vidas, uma espécie de divisor de águas que substitui o período de solidão e abandono, por outro, de novas amizades, festas, passeios e encontros. É como se “renascessem das cinzas” para uma nova vida (MATTOS, 1998, p.84). 
O grupo NUTI - Educação Física foi referido por todos os participantes da pesquisa como sendo muito importante, um local onde encontram além das atividades físicas, apoio, amizades, alegria, onde recuperam suas energias, aumentam a autoestima, sentem-se valorizados, integrados e enturmados.

Considerações Finais ou Conclusão
Os resultados obtidos demonstraram que o grupo NUTI - Educação Física é um espaço de integração e sociabilidade, bem como um local que propicia por meio de suas atividades um meio de manutenção da sua saúde e bem estar de seus participantes. O ambiente harmonioso proporcionado reflete-se no convívio entre os participantes e na afirmação e concretização desse grupo.

Ficou evidente que se sentem felizes com o projeto e a influência positiva que esse possui em suas vidas recuperando muitas vezes a alegria de viver, superação de traumas e inibições, ganho em saúde, constituição e conservação de amizades. 
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