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Introdução/objetivos:

Esta pesquisa foi realizada de 2006 a 2008 numa Escola Infantil Municipal de Rio Grande e envolveu 15 crianças de três a quatro anos. Apresentamos os principais resultados da investigação debatidos na escola em 2010 e divulgados em Congressos e publicações. A problemática central focalizou como as crianças percebem sua participação em festas populares e datas comemorativas, e como interferem ou modificam esses festejos.As análises foram depreendidas sob os olhares e vozes das crianças acerca das festas de São Cosme e São Damião, Carnaval e Semana da Criança. Como algumas festas e datas comemorativas são escolhidas e comemoradas nas escolas infantis, enquanto outras são preteridas, o objetivo apoiava-se em compreender os sentidos das festas para as crianças, partindo das suas culturas e pontos de vista em diferentes contextos (casa, rua e escola infantil)bem como as diversas formas de participação,pois nossa compreensão é de que elas vivem, fazem parte dos preparativos e modificam as festas assim como são capazes de refletir sobre seus sentimentos e papéis.No estudo desta problemática o referencial teórico utilizado compreende os estudos da sociologia da infância e também de outras áreas das ciências humanas. 
Metodologia

Esta pesquisa construída com as crianças utilizou os seguintes instrumentos metodológicos: observação participante com notas em diários de campo, entrevistas conversadas nas suas casas e na escola infantil, desenhos e fotografias das crianças. Sendo que, também foram realizadas variadas negociações com as crianças e seus familiares, antes de dar inicio a pesquisa. 
Resultados e discussão

Nos encontros iniciais foram oportunizadas às crianças uma variedade de materiais e estas foram convidadas a produzir um desenho sobre suas festas preferidas. Após esta produção, algumas questões sobre os desenhos foram propostas para as crianças em entrevistas conversadas. Terminada a primeira etapa da pesquisa foram apresentados os resultados para as crianças e seus familiares, e foi proposta a próxima etapa metodológica, o registro fotográfico dos olhares e impressões das crianças sobre as festas de São Cosme e São Damião, Carnaval e Semana da Criança. Após estes registros as crianças relataram sobre as fotografias, nas suas casas e na escola infantil, com gravação das conversas e anotações em diários de campo. Depois das conversas, foram entregues para cada criança cópias das fotografias de sua autoria e seus desenhos. A análise dos resultados partiu das formas de linguagem que agregam o verbal ao não verbal, ou seja, foram priorizadas as vozes das crianças captadas nas entrevistas conversadas e nas anotações de campo, mas também seus olhares e impressões registrados pelas câmaras fotográficas. Seus registros fotográficos estão mediados por suas culturas e subjetividades.
Considerações finais ou conclusão

Sendo assim, concluímos que o recurso das fotografias apresentou uma vantagem, que foi facilitar a expressão das crianças pequenas. Os mundos culturais das crianças, a regulação dos adultos, a participação das crianças nos festejos e seus movimentos de resistência são indicadores de que as escolas infantis precisam incluir nas suas programações as festas e culturas silenciadas das crianças e seus familiares, o que parece mais justo e democrático.
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