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INTRODUÇÃO
Este texto pretende focar as análises,resultado de pesquisa já feita a respeito dos Crimes Passionais no Brasil, notadamente quatro deles ocorridos no ano de 2004 na cidade do Rio Grande e que resultaram na minha Monografia de conclusão de Curso. Nessa pesquisa procuramos destacar e identificar o conceito de crime e, de Crime Passional, fazendo um estudo sobre os argumentos utilizados nas teses de defesa dos réus, acusados de praticarem tais crimes. Assentamos nossa análise nas teses de defesa, porque entendemos que muito já tem sido escrito sobre os crimes passionais, inclusive tipificando-os de maneira diferente na atualidade, no entanto as teses de defesa continuam desenvolvendo seus discursos no sentido de evocarem valores que ainda estão muito presentes na sociedade, entre eles, aqueles que dão conta da defesa da honra.Baseamos nossa pesquisa em fontes primárias, quatro processos-crime e em bibliografia sobre o assunto em tela.
METODOLOGIA

Para o encaminhamento da pesquisa utilizamos o método da análise de Conteúdo que consiste na identificação de categorias de análise que serão buscadas nas fontes primárias, no caso os processos-crime. A Análise de Conteúdo é um método utilizado amplamente nas pesquisas de Ciências Sociais Aplicadas e chama a atenção para os discursos como constituintes de significados extremamente importantes para analisarmos a própria sociedade. Identificamos as categorias de análise, trabalhamos os discursos das teses de defesa e arrolamos algumas conclusões parciais a partir de então que utilizamos por fim em nossa monografia.
RESULTADOS E DISCUSSÃO
 Os resultados fazem parte de um conjunto maior de elementos que efetivamente nos encaminham para a necessidade de reconhecermos que a sociedade mudou, estratificou-se, complexizou-se, no entanto algumas questões relacionadas ao papel que homens e mulheres exercem na sociedade ainda estão matizados por aspectos conservadores na sua essência. Podemos dizer que mesmo com todos os avanços verificados na sociedade e nas relações que se estabelecem nela,as questões de gênero são ainda preponderantes, dos homens ainda é cobrado um padrão de comportamento e das mulheres também. Quando esses limites são rompidos, a exemplo do que ocorre em um crime, a sociedade confronta seus valores e reflete, aqui através dos discursos das teses de defesa, por exemplo, algumas ideologias que a mantém.
CONSIDERAÇÕES FINAIS

Analisar a sociedade, através dos crimes e aqui dos Crimes Passionais provoca sentimentos que transitam dos aspectos racionais aos emocionais. No entanto quando analisamos esses crimes na sua maioria cometidos por homens contra mulheres, é necessário que identifiquemos aí as questões de gênero que explicam em grande parte os discursos dos elementos que estão envolvidos nesse processo. O desenrolar dos fatos está assim, definitivamente associado aos elementos de linguagem presentes nesses mesmos discursos.
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