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Introdução/Objetivos 
O presente projeto visa fazer um diagnóstico completo da situação dos sítios arqueológicos do Rio Grande do Sul, com relação a sua localização geográfica, as características estruturais e seu estado de conservação onde todas essas informações estarão reunidas em um grande banco de dados (SIG). O projeto está dividido em subgrupos que atuam concomitantemente, sendo eles: Arqueologia, SIG, Paleontologia, Zooarqueologia, Geomorfologia, Antropologia Social e Botânica. O trabalho apresentado se foca nas primeiras atuações desenvolvidas pelo subgrupo de arqueologia, tendo como objetivos: a detecção das jazidas arqueológicas que foram abordadas pelas pesquisas sistemáticas, assim como o registro exato de sua localização; diagnóstico do estado atual de conservação das jazidas, assim como seu atual potencial de informação não perturbada; Detecção e localização do registro arqueológico regional desconhecido mediante procedimentos de prospecção intensiva.
Metodologia

A metodologia consiste em: delimitação da área estudada; consulta a fontes documentais; prospecção sistemática na região da pesquisa.
Resultados e Discussão

Construção de uma base de dados com informação complementar (SIG) que contribuirá na implementação de futuros projetos específica.
Considerações Finais ou Conclusão

O projeto busca registrar os sítios arqueológicos presentes na área observada, almejando fornecer o máximo de informações para o banco de dados e com isso promover debates acerca dos assuntos que envolvem a arqueologia, a conservação do patrimônio e a origem do povoamento do Rio Grande do Sul
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