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Introdução/Objetivos 
Durante o final da gestação e início da lactação, as vacas leiteiras sofrem uma série de alterações metabólicas e fisiológicas, relacionadas ao crescimento do feto, parto e lactogênese, que são agravadas pela diminuição da ingesta. Essas alterações levam a diminuição dos níveis de cálcio (Ca) (Melendez et al, 2008).

Com isso, para manter a normocalcemia no início da lactação, o organismo animal possui mecanismos responsáveis pela manutenção dos seus níveis (Goff, 2008). O estímulo a maior absorção intestinal é um deles, pois ocorre uma diminuição do consumo de alimentos neste período. Outro mecanismo é a reabsorção óssea, sendo o principal mecanismo compensador do periparto (Cobellini, 1998). 
O objetivo deste estudo foi avaliar as concentrações plasmáticas de Ca em um rebanho de vacas primíparas da raça holandês em diferentes períodos do ciclo produtivo. 
Metodologia
O experimento foi realizado em uma propriedade localizada no município de Rio Grande – RS, utilizando 37 novilhas prenhes da raça holandês, com aproximadamente 2 anos de idade (±6 meses). As vacas foram acompanhadas durante as 5 semanas pré-parto e 9 semanas pós-parto, sendo mantidas em um sistema de  produção semi-extensivo.

 Semanalmente eram coletados 5 ml de sangue de cada animal, para avaliação do Ca plasmático. As amostras de sangue eram centrifugadas a 3500 g durante 10 minutos para obtenção do soro, após eram colocadas em um eppendorff e congeladas a – 80ºC, para posterior realização das análises metabólicas. A avaliação do nível de Ca plasmático foi com a utilização de kits colorimétricos da Labtest®. 

Todos os animais foram categorizados em três períodos distintos sendo P1 da - 5ₐ à -1ₐ semana pré-parto, P2 da 1ₐ à 4ₐ semana pós parto e P3 da 5ₐ à 9ₐ semana pós parto. 
As análises estatísticas foram feitas através do programa SAS (1998), utilizando a análise de variância, e as comparações das médias foram realizadas através do teste de Tukey-Kramer (P<0,05).
Resultados e Discussão
Os animais tiveram menores concentrações de cálcio nos períodos 1 e 2 comparados ao 3 (P<0,001) (Figura 1). Entre os períodos 1 e 2, não foi observado diferença.
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Figura 1. Concentração sanguínea de cálcio em vacas em diferentes períodos do periparto. Período 1 (P1): semana -5 à -1, pré parto; 2 (P2): 1ª à 4ª semana pós parto; e 3 (P3): 5ª à 9ª semana pós parto. 
Os níveis mais baixos de cálcio no P1 e P2 podem ser explicados pelo aumento no requerimento do cálcio e do fósforo, no terço final da gestação e início da lactação, os quais são cerca de cinco e três vezes maiores, para a formação do feto e do colostro, respectivamente (Ortolani, 2008). 
Conclusão

As alterações nos níveis de Ca estão relacionadas com o periparto, o qual é caracterizado por um aumento na demanda desse mineral.
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