Fogão de dupla queima de biomassas densa e fracionada
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Introdução/Objetivos

A sobrevivência da humanidade está ligada a sua capacidade nutricional, sendo valioso que os alimentos sejam processados através do cozimento, tanto para eliminação de patógenos quanto para sua qualificação estrutural e sabor.
Uma opção para realizar esse processo é através de fogões, onde é gerado calor pela combustão, que mantém o alimento a certa temperatura no tempo necessário ao seu preparo. A escolha do combustível será em função de disponibilidade, custos financeiros e ecológicos, praticidade, segurança e adequação tecnológica de preparo, sendo o gás liquefeito de petróleo (GLP) a tecnologia padrão. Em áreas rurais, ou de baixo poder aquisitivo, o emprego de biomassa pode ser uma estratégia viável. Porém, analisando os danos causados pela fumaça gerada no interior das residências, verifica-se que essa exposição está associada a presença de doença obstrutiva das vias aéreas3.


O uso de biomassa é ecologicamente valioso, porém apresenta deficiência na queima e grande esforço laboral para condicionar lenha na forma de achas.  Nesse âmbito, é proposto um conceito de fogão que utiliza de forma consorciada biomassa densa (lenha) e fragmentada (serragem, folhas) com queima dupla.
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Figura 1: Visão geral do fogão.
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1 Duto de alimentação de biomassa fragmentada
2 Biomassa fragmentada
3 Grade de passagem de biomassa fragmentada
4 Chama piloto com lenha
5 Grelha
6 Cinzeiro
7 Base estrutural 
8 Base de sustentação
9 Formador da câmara de queima 
10 Estreitamento de passagem
11 Chapa de cozimento 
12 Entrada secundaria de comburente
13 Chaminé
14 Forno

15 Exaustor de partida

Figura 2: Representação esquemática do fogão

Metodologia

O projeto conceitual segue os princípios de modularidade e de sustentabilidade, utilizando tijolos refratários de uso comercial como acumulador, material isolante e de fechamento, e biomassa fragmentada, que é de fácil obtenção.
Resultados e Discussões

A otimização da queima ocorrerá somente após o equilíbrio termodinâmico ser estabelecido, pois requer uma concentração térmica na região de queima secundária e exaustão natural eficiente pela formação de massa quente constante na chaminé. O emprego de biomassas diferentes é uma opção operacional, podendo ocorrer na forma tradicional com achas de lenha.

A aferição dos resultados desta proposta somente poderá ser estabelecida definitivamente após a construção de um protótipo, e realização dos referidos testes. No entanto, a concepção tecnológica apresentada e a discussão dos princípios de projeto, representam um passo importante para oferecer alternativas ecológicas e econômicas para atender as necessidades sociais.

Considerações Finais


O desenvolvimento de tecnologias que otimizem a utilização da biomassa em suas diversas formas é de absoluta importância, pois se trata de um recurso renovável e de distribuição difusa na sociedade. 


Propostas tecnológicas de emprego social, apesar de serem teoricamente interessantes, necessitam ser validadas não somente na sua viabilidade técnica, mas principalmente operacional respeitando os aspectos culturais dos propensos usuários.
Bibliografia
[1] Aperfeiçoamento e difusão de fogão a lenha de queima limpa no estado do Amazonas. Encontro de Energia no Meio Rural. Disponível em: <http://www.proceedings.scielo.br/scielo.php?pid=MSC0000000022000000200038&script=sci_arttext > Acesso em 15 de agosto de 2010.

[2] INCROPERA, Frank P. Fundamentos de transferência de calor e massa. São Paulo: LTC, 2003.

[3] MOREIRA, Maria A. C.. Estudo comparativo de sintomas respiratórios e função pulmonar em pacientes com doença pulmonar obstrutiva crônica relacionada à exposição à fumaça de lenha e de tabaco. Jornal Brasileiro de Pneumologia, São Paulo,v.34, n.9, 2008.
