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Introdução/Objetivos 

Os profissionais que prestam serviços de apoio aos pais necessitam estar em processo contínuo de formação, devendo ser constante a atualização dos conhecimentos sobre as situações e os assuntos que integram a realidade da população atendida, as formas de intervenção e os novos conceitos e alternativas de participação comunitária. A partir da realização de um programa de educação parental, buscou-se avaliar as contribuições desta experiência para a formação dos educadores (técnicos e acadêmicos) no atendimento familiar e identificar os saberes e habilidades que emergem neste processo de formação. Tal proposta se apresenta pertinente diante da necessidade da construção de alternativas de capacitação e do desenvolvimento de competências para os profissionais que atuam na educação familiar e apoio parental. 
Metodologia

A equipe de dinamizadores do programa foi composta por uma coordenadora (doutoranda), três monitoras (profissionais especializadas) e vinte estudantes universitários selecionados a partir da participação em um curso preparatório e uma entrevista de interesse. Apenas as técnicas (coordenadora e monitoras) apresentavam experiências anteriores em formação parental. O grupo de estudantes se dividiu entre o atendimento dos pais ou responsáveis e o cuidado e entretenimento das crianças que acompanharem os adultos nos encontros. A equipe foi orientada por uma professora doutora nesta área temática. O programa de educação parental foi desenvolvido através de encontros em grupo, semanais, em três bairros do município do Rio Grande. Ao final do desenvolvimento do programa foi solicitado aos educadores o preenchimento de um questionário de avaliação apontando as percepções sobre a realização desta proposta e as contribuições para a formação. Os dados coletados foram analisados qualitativamente de acordo com os princípios e passos propostos pela Grounded-Theory.
Resultados e Discussão

Os relatos dos educadores enfatizam que, com a experiência no programa, tornou possível conhecer algumas características e necessidades das famílias atendidas, bem como desenvolver competências na interação com estes grupos. Os relatos enfatizam o aprendizado e a construção de vínculos e sentimentos de confiança com os pais e com as crianças, bem como o desenvolvimento de competências para a interação com os grupos familiares, como o respeito, a compreensão do outro, afeto, cordialidade e companheirismo. Além disso, os discursos dos educadores incluem referências às percepções sobre as famílias participantes, em que enfatizam a diversidade de configurações, culturas e modelos parentais, o reconhecimento da necessidade de apoio e orientação destes grupos. A partir da experiência, os educadores realizaram uma avaliação dos conteúdos, da dinâmica das interações entre os participantes e destes com a equipe de dinamizadores. Esta avaliação sobre os aspectos que compõem o programa e a percepção sobre as diferentes formas de participação das famílias demonstra a construção de competências dos dinamizadores direcionadas para o controle da motivação, gestão do grupo e impacto da educação parental nas relações familiares.
Considerações Finais ou Conclusão

Os resultados que emergiram na análise dos questionários de avaliação dos educadores apontam para as possibilidades de construção de novos saberes e habilidades a partir da experiência direta no atendimento às famílias. Algumas das competências adquiridas na experiência de atendimento familiar estão relacionadas às possibilidades de ampliação do repertório contextual, ou seja, de conceituar de forma concreta os grupos atendidos, organizar, gerir e inovar as ações em educação parental, bem como de demonstrar e exercitar características pessoais como respeito, compreensão do outro, afeto, cordialidade, comunicação, negociação e companheirismo na interação com as famílias. No estudo realizado com os educadores do programa de educação parental, estes reforçam que a experiência proporcionou um processo de reflexão e de reformulação das concepções e posturas no atendimento aos grupos familiares o que é sumamente importante para o exercício de um trabalho social e educativo.
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