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Introdução/Objetivos 

Novos aplicativos computacionais são criados, estudados e implementados devido à constante necessidade de gerar ferramentas para o ensino acadêmico através de inovações tecnológicas. “Da soma entre tecnologia e conteúdos, nascem oportunidades de ensino" [1].  

O objetivo principal do projeto é modelar o fenômeno do Efeito Estufa na atmosfera, adaptando o modelo denominado Climate Change [2]. O foco principal do projeto é construir um modelo prático voltado para as atividades acadêmicas, em que poderá ser utilizado em sala de aula, nas disciplinas de Meteorologia, Física, Geografia e  outras.

Para o modelo ser reconstruído e adaptado foi utilizado a ferramenta denominada NetLogo, no qual foi utilizada anteriormente para construir o modelo já existente denominado Climate Change. O NetLogo é um ambiente de modelagem programável, no qual pode-se criar modelos, ou seja, simulações do mundo real,  de uma forma dinâmica relativamente simples e agilizada. A linguagem que ele utiliza é baseada na linguagem de programação Logo. Uma das grandes vantagens em utilizá-lo é que o “NetLogo é executado na máquina virtual Java, portanto, funciona em todas as principais plataformas (Mac, Windows, Linux, et al)” [3].
Metodologia

Antes de ser iniciada a adaptação do modelo, foi feito um estudo sobre o balanço de radiação que é um dos tópicos sobre mudanças globais nos quais serão inseridos  posteriormente na etapa final do modelo. "Balanço é a diferença entre a entrada e a saída de elementos de um sistema, ou seja, entrada - saída = balanço. As componentes principais do sistema terrestre importantes para o balanço de radiação, são: superfície, atmosfera e nuvens" [4]. Conforme a Figura 1 temos uma definição melhor do que é balanço de radiação.
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   Figura 1: Balanço de radiação, adaptado de Wallace e Hobbs(1977) [5].
Resultados e Discussão

Nesta primeira fase do projeto foi desenvolvido através do modelo Climate Change, a adaptação do Balanço de radiação conforme pode ser visto na Figura 2.
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 2: Figura da janela do  modelo Climate Change.
Na Figura 2 as representações do Balanço de Radiação estão configurados da seguinte maneira: nuvens de absorção e reflexão são representados pelas nuvens cinza e branca, a atmosfera representada pelas bolas azuis, o ar representado pelas bolas amarelas, a radiação solar que chega pelas setas laranjas, a radiação solar refletida pelas setas azuis, radiação absorvida representada pelas bolas vermelhas e radiação infravermelha pelas setas roxas. 

O modelo embora ainda não esteja em sua etapa final, já apresenta o progresso do projeto como o Balanço de Radiação e conforme o progresso natural do projeto, o modelo será mais realista e terá mais adaptações.
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