9ª  MPU 2010


Análise de Competências Individuais e Desempenho dos funcionários da empresa Parafusos Santa Rita.
*THOMAZ, Bruna B. e LEAL, Anne P. *brunabthomaz@bol.com.br
Palavras-Chave: Competência,desempenho,gestão de pessoas.
Introdução/Objetivos
O trabalho integra o Estágio Supervisionado em Administração e desenvolveu-se na empresa Parafusos Santa Rita, atuante no comércio de ferragem de Pelotas/RS. O tema Competência surge na década de 1970 e segue em debate por diversos autores. Junto ao nível de competência, pode-se medir o desempenho das pessoas e planejar um plano de recompensas aos funcionários. Com isso, fez-se necessário na empresa um estudo que respondesse: como a organização pode avaliar o nível de competência dos funcionários a fim de elaborar um sistema de avaliação dos mesmos?
Objetivo geral

Elaborar para a realidade da empresa um mecanismo de avaliação de desempenho baseado em competências.
Objetivos específicos

· Identificar critérios a serem considerados e compreendidos acerca das competências no trabalho;

· Mapear as competências que impactam o trabalho na organização e nos seus setores a partir da percepção de seus membros;

· Construir um instrumento de avaliação de desempenho baseado em competências.

Referencial Teórico

O referencial teórico permitiu chegar à seguinte definição de competência: é o “saber agir responsável e reconhecido”, implicando mobilizar, integrar, transferir conhecimentos, recursos e habilidades. É “tomar iniciativa”, “assumir responsabilidade” do indivíduo perante situações profissionais. Os elementos da competência abordam 3 dimensões, segundo Le Boterf (ano), descritos no quadro 1.
QUADRO 1 – Elementos da competência
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Praticas Profissionais

Reflexdo

Conhecimento: Experiéncia na funcéo;
normas da empresa;formacao
escolar.cursos profissionalizantes.

Habilidade: Agilidade;destreza técnicas
de comunicacao;sensibilidade;atencao;

multifuncionalidade.

‘Alfitude: Iniciafiva; compromisso;

responsabilidade;cordialidade;
pontualidade;disposicao.

Desenvolver atividades
prescritas; articular
operacbes:solucionar
problemas enfrentar
eventos.

Agir com pertinéncia e
compreender o porqué e como

agir; autoconduca,
aufoaprendizagem:
explicita do

implicifo:observar  como o
trabalho ¢ feito para criar,

aprender e se aufocrificar;
transferir conhecimento.





FONTE: Elaborado a partir Le Boterf (2006) e Durand (1998).
A avaliação de desempenho baseada em competência é aqui definida como “uma apreciação sistemática do desempenho de cada pessoa em função das atividades que ela desempenha, das metas e resultados a serem alcançados e do seu potencial de desenvolvimento. A avaliação de desempenho é um processo que serve para julgar ou estimar o valor, a excelência e as qualidades de uma pessoa e, sobretudo, a sua contribuição para o negócio da organização.” (CHIAVENATO,1999, p.189).

Metodologia
A pesquisa é um estudo de caso descritivo, com base em dados quantitativos, coletados por questionário, e qualitativos, pois uma das autoras foi participante observadora da empresa. A confiabilidade do estudo de caso se deu pela triangulação dos dados, o que garantiu profundidade ao estudo. Os dados dos questionários foram analisados pelo software estatístico SPSS, tratando os dados com a estatística descritiva. A observação participativa foi contínua. Explorou-se as competências mais importantes por setor da organização. A análise dos dados viabilizou a proposta do instrumento de avaliação de desempenho do método da escala gráfica descontinua.
Conclusão
Conclui-se que há necessidades diferentes para cada setor e que o setor de estoque é onde a visão do funcionário mais concorda com a da gestora. O estudo viabilizará a aplicação do instrumento da análise de desempenho dos funcionários e permitirá informações,auxiliará na gestão da remuneração de salários e benefícios,e proporcionará um feedback e acompanhamento individual.
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