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Introdução 

O presente trabalho consiste em projeto de pesquisa vinculado ao Programa de Educação Tutorial PET-FAUrb-UFPel, cujo objetivo principal é estudar algumas técnicas fotográficas e verificar sua utilização enquanto instrumento auxiliar na fase de concepção do projeto arquitetônico e urbanístico. 
Metodologia

As técnicas escolhidas foram: fotografias panorâmicas e fotografias em 3D (anaglifos). 
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Imagem 1: fotografia panorâmica da Plaza de |Mayo – Argentina
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Imagem 2: fotografia comum  

                      Imagem 3: Anaglifo    
Apoiada na hipótese de que esse tipo de imagem pode ser produzido pelos arquitetos e colaborar no processo de projetar, mas que tradicionalmente a fotografia tem sido utilizada apenas como ferramenta de levantamento, a pesquisa pretende verificar as possibilidades de utilização desse tipo de imagem como auxiliar do processo de projeto. A pesquisa pretende responder algumas perguntas, sejam elas: Qual a origem desse tipo de fotografia e como elas foram utilizadas ao longo da história? Como produzir, de maneira simples, as imagens panorâmicas e os anaglifos (imagens em 3D)? Esse tipo de imagens já vem sendo utilizado por arquitetos e urbanistas? Em caso positivo, de que maneira eles utilizam? O trabalho foi distribuído em etapas, sejam elas: 1) revisão bibliográfica para levantamento de dados – origem, histórico - a respeito das imagens panorâmicas e anaglifos; 2) levantamento e escolha de técnicas e softwares utilizados para gerar e manipular esse tipo de imagem; 3) levantamento de dados sobre a utilização dessas tecnologias por profissionais da arquitetura e urbanismo. Esse levantamento vem sendo feito através de 3 fontes principais: análise de trabalhos finais de graduação e entrevista com profissionais locais e ainda pesquisa sobre publicações científicas na área; 4) Análise das ocorrências obtidas a partir do levantamento. 

Resultados e Discussão

O trabalho encontra-se na fase de levantamento de dados, mas os resultados encontrados até o momento, sugerem que as técnicas escolhidas vêm sendo pouco utilizadas como auxiliares no processo de projeto, sendo que os trabalhos encontrados apontam para o uso dessas técnicas somente como auxiliares no processo de levantamento de dados.
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