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Introdução/Objetivos 

O ano letivo de 2010 iniciou com a missão dos professores em trabalhar com o material elaborado e fornecido pela Secretaria de Estado da Educação do RS, “Lições do Rio Grande”.

Os cadernos do Professor, acompanhados dos cadernos do Aluno, são organizados nas mesmas áreas do conhecimento do Referencial Curricular [1]. As atividades dos referidos cadernos de maneira geral, consistem em exemplos de como o Referencial Curricular pode ser implementado em aulas que possam ser motivadoras e atraentes para os alunos. As grandes competências a serem desenvolvidas por todas as áreas do conhecimento são: ler, escrever e resolver problemas. 

O objetivo deste trabalho é elaborar uma breve reflexão sobre o aproveitamento dos alunos do primeiro ano do ensino médio da Escola Estadual Lilia Neves, a partir de percepção da professora responsável pela turma na disciplina de química, e das professoras em formação inicial (estágio) que auxiliaram na aplicação da referida unidade proposta no livro “Lições do Rio Grande”.
Metodologia

Lemos o texto e fizemos um quadro com dúvidas e certezas sobre o assunto LEITE (Leitura) e, a partir do quadro elaborado, apanhamos livros e revistas na biblioteca da escola para pesquisar as dúvidas e elaboração individual de um texto respondendo as questões que surgiram em sala de aula (Leitura e Escrita).

Apresentação dos textos, e, para não ficarem 33 textos aproximadamente por turma e também para trabalharmos síntese de texto, foi proposto a reescrita, agora elaborando textos  a cada cinco alunos (trabalho em grupo, escrita, leitura, oralidade).

Após a elaboração dos textos síntese, se fez a apresentação dos mesmos em roda. A partir  daí surge uma nova atividade, onde a professora organiza seminários sobre assuntos ligados a primeira leitura: Leite
Aula prática de separação dos componentes do leite realizada e ministrada pelas professoras em formação inicial estagiárias com acompanhamento da professora. Seguindo as orientações dadas no livro de atividades distribuído aos alunos.

Ao término da aula foi sugerida a elaboração de um pequeno texto relatando, em grupos, a aula experimental realizada.
Resultados e Discussão

Depois de realizadas todas as atividades, foram feitas aos alunos as seguintes perguntas: “O que você achou do livro “Lições do Rio Grande”? E se gostou das atividades realizadas?” 


Quanto à primeira pergunta 63% dos alunos disseram que não gostaram do livro principalmente porque poucos professores o utilizaram. Alguns reclamaram também que sentiram falta dos conteúdos conceituais apesar de acharem importante o que aprenderam sobre o leite.


Já quando foi perguntado se eles gostaram das atividades realizadas, 94% gostaram e quase todos citaram que a atividade experimental foi a mais interessante.
Considerações Finais ou Conclusão

Analisando as respostas dos alunos e a participação dos mesmos durante as atividades realizadas, acreditamos não ter sido necessária a distribuição dos livros para os alunos, já que muitos não utilizaram o livro como ferramenta de aprendizagem. Acreditamos sim que o livro foi bastante aproveitado, ou deveria ser, pelos os professores, já que quase na totalidade, os alunos gostaram muito da maneira como as atividades foram realizadas. 

Tudo que promove movimento é bom! Assim pensamos que o Lições do Rio Grande mexeram e movimentaram com muitos pensamentos. Independentemente de ser ou não o que queremos nos promove reflexões.
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