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Introdução  
          O Curso de Biblioteconomia da Universidade Federal do Rio está completando 35 anos. Ao longo desse tempo formou profissionais para atuarem nas diversas regiões do país. No início da década de 90, houve indícios de mudanças, que exigiriam flexibilidade das grades curriculares. Mesmo assim, percebe-se que os alunos ainda são formados para atuarem como o mesmo biblióforo de sempre, ou seja, guardadores de livros. 
 

          Através da realização de trabalho no decorrer do curso investigou-se a opinião dos formandos relativa à  grade curricular cursada e se eles se sentem aptos para atuar no mercado de trabalho.   
Metodologia

       Cunha e Cavalcanti (2008, p. 248) definem metodologia como “[...] estudo (análise e descrição) de qualquer método científico”. Assim a pesquisa consistiu na aplicação de um questionário com perguntas abertas e fechadas, aos alunos do oitavo semestre do curso de Biblioteconomia, considerados prováveis formandos.  Do total de 25 alunos da turma obteve-se um retorno de 36% de questionários respondidos.
Resultados e Discussão
       A seguir são apresentados os resultados obtidos:

● Questões 1 e 2: Estavam relacionadas à idade e ao sexo dos alunos. Respostas: Destaca-se que 55% tem entre 20 e 30 anos e todos os 36% que retornaram o questionário são do sexo feminino.

· Questão 3: Se eles  desenvolviam alguma atividade extracurricular, como estágio ou bolsa. Respostas 82%  disse sim e 18% disse não. Destaca-se que 45% trabalham em bibliotecas. 
· Questão 4: Perguntou- se ainda se: o conhecimento obtido com as disciplinas atendeu as suas expectativas. Respostas: 91% responderam que atendeu parcial ou superficialmente.

● Questão 5: Quanto ao conteúdo das disciplinas. Respostas: 91% responderam que atendeu parcial ou totalmente, destes 46% mencionaram que algumas disciplinas técnicas como CDD e CDU poderiam ser mais trabalhadas. 
 ● Questão 6: Perguntava como os formandos avaliavam os quatro anos do curso. Respostas: 46% dos respondentes o avaliaram como bom e 36% como razoável.

 ● Questão 7: Perguntava como os formando se sentiam em relação à sua preparação para o mercado de trabalho. Respostas: 73% responderam se sentir  preparados, 27%  responderam que se sentem pouco preparados.
● Questão 8: Nesse espaço os alunos podiam colocar seu parecer e sugestões. As respostas foram variadas, desde aumento da carga-horária das disciplinas técnicas; que se acrescente outras, como ontologias, taxonomia e documentação; os estágios ajudam muito a entender as disciplinas.
Considerações Finais

         Para Baptista e Muelle (2004, p. 94) “o grande desafio reside em trabalhar pedagogicamente o uso estratégico das tecnologias em informação, de modo a propiciar ao educando um processo de contínua reflexão”, o educando deve ir além do que é disposto na sala de aula, deve objetivar o uso dos recursos tecnológicos tendo em vista sua profissão e seus anseios científicos.
         Portanto a pesquisa destacou aspectos importantes, como a necessidade de mais disciplinas direcionadas, não só ao Curso de Biblioteconomia, mas também à futura atuação do profissional bibliotecário nos novos mercados de trabalho que se apresentam. Um aspecto relevante que se destacou foi a contribuição dos estágios e bolsas na preparação desses alunos, pois o conhecimento que será adquirido nas aulas será melhor compreendido quando os mesmos são vistos na prática.   
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