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Introdução/Objetivos 

Este trabalho possui o intuito de chamar a atenção à importância da preservação dos documentos eletrônicos e apresentar algumas questões referentes ao desenvolvimento deste assunto. Observar que mesmo com a utilização de um suporte diferente, os documentos necessitam de muita atenção e cuidado na hora de ser preservado, pois a tecnologia vem enfrentando grandes mudanças, fazendo com que uma imensa parcela de informação seja perdida.  O trabalho justifica-se pelo constante desenvolvimento do tema, bem como a necessidade de que as pessoas, não só entendam, como que também possuam um maior conhecimento sobre o assunto. 

Metodologia

A pesquisa teve início na disciplina de Gerenciamento Arquivístico de Documentos Eletrônicos, a partir da proposta de realização de um artigo ao final da mesma. Buscou-se desenvolver a pesquisa bibliográfica entre autores da área arquivística que discutem em seus trabalhos sobre a preservação e armazenamento de documentos eletrônicos. 

Resultados e Discussão

As questões de preservação devem ser pensadas já na produção do documento, seja em qualquer suporte. Quando falamos em documentos eletrônicos, esta premissa é ainda mais importante. As questões de preservação devem ser planejadas já na criação dos sistemas, pois assim tem-se a garantia de funcionalidade e da integridade dos documentos, já que os mesmos passam por consecutivos upgrades de hardware e software. Quando não ocorre uma verificação correta dos processos de preservação, perdas ou limitações podem acontecer. Neste primeiro estudo, as técnicas de migração e conversão de suporte foram priorizadas.

Considerações Finais ou Conclusão

Muito ainda tem-se a desenvolver e pesquisar na área de preservação de documentos eletrônicos. Porém, pode-se concluir a partir desta primeira pesquisa que a falta de conhecimento na área de preservação digital causa ausência de políticas de preservação, ou seja, há uma grande necessidade, não só no Brasil como em todos os demais países de pessoas capacitadas, que compreendam essas técnicas de preservação digital a fim de que possamos garantir que os documentos eletrônicos sejam acessados e disponibilizados por longo prazo.  
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