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Introdução/Objetivos 

O trabalho tem por objeto o Sport Club Rio Grande. Esse tema remete aos primórdios da inserção do futebol no Brasil, leva-se em consideração as discussões, em âmbito nacional, sobre as datas de fundação de agremiações e clubes de futebol, ou seja, o Sport Club Rio Grande é ou não o clube de futebol mais antigo do Brasil?
Sabendo dessa problemática, o objetivo deste trabalho é encontrar evidências que coloquem o clube na posição de primeira agremiação do Brasil.
Metodologia

A metodologia do trabalho consiste na busca de documentos que comprovem a antiguidade do clube: documentos, fotos, jornais e depoimentos. Com base nesse material, produzir artigos e publicações referentes ao assunto.
Resultados e Discussão

A cidade do Rio Grande foi fundada a partir do porto, cuja localização é estratégica, pois é o último ponto seguro do litoral sul do Brasil (figura 1). Em razão desses atrativos comerciais, um grupo importante de negociantes estrangeiros logo se instalou no local, dentre eles ingleses, cuja inserção de esportes com intuito de desviar as atenções do colonizado eram marcas de seu imperialismo. Esse comércio vai possibilitar o acumulo de capital que vai financiar a primeira grande indústria no Rio Grande do Sul. Esse quadro coincide com o estagio do desenvolvimento dos centros mais ricos do país, como o sudeste brasileiro, em especial a zona cafeeira, como Campinas que sedia o rival em longevidade: a Ponte Preta. 

O trabalho tem por objetivo explanar as condições econômicas e sociais de uma cidade capacitada com uma grande indústria (figura 2), juntamente com a necessidade de uma mobilização permanente da mão-de-obra.  Aspectos como esse se tornam essenciais para a fundação de um clube de futebol de grande porte em uma cidade no final do séc.XIX. Com isso, sendo a primeira cidade do país a ter uma grande indústria e tendo o esporte sido inserido, na sociedade urbana, pela necessidade de uma mão-de-obra fisicamente capacitada e continuamente ativa, ganha-se voz para afirmar que, Rio Grande, obteve as condições para criação do primeiro clube frente à São Paulo.
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 Figura 1. 
Litoral sul-rio-grandense, Porto de Rio Grande – Vista aérea
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Figura 2. Parque da Fábrica Rheingantz, primeira grande indústria brasileira. Inicio do Século XX

Considerações Finais ou Conclusão

Devido aos indicativos da prosperidade industrial da cidade do Rio Grande nos séculos XIX e XX, é correto afirmar que a nascente classe operária estabelece a fundação do primeiro clube do Brasil.
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