Os principais fatores na evolução do homem
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INTRODUÇÃO

Quando o assunto é a origem do ser humano, as perguntas que surgem são muitas, e o pior é que muitas não existem respostas concretas apenas suposições bem feitas, baseadas em estudos arqueológicos e afins. O vale da Grande Fenda, como é chamada a região que vai do Quênia a Etiópia na África moderna, formando a bacia do espetacular lago Turkana. Espetacular não somente pela beleza do lago e suas paisagens, como também oferecer uma vasta coleção de fósseis pré-humanos enterrados à margem do lago. Richard através de suas descobertas conseguiu 

O lago é alimentado pelo rio Omo, o mais importante, e também por inúmeras correntes e rios sazonais, essa situação é ideal para criar um registro fóssil: os ossos podem ser rapidamente enterrados na lama fina dos rios e do lago; tal processo, antes de tudo, impede a deterioração do osso, e, em segundo lugar, facilita a substituição gradativa dos produtos químicos do próprio osso pelos minerais das rochas. Os antigos sedimentos dos rios e do lago é que têm ajudado a preservar os fósseis que são encontrados hoje em dia. Durante um período de aproximadamente 4 milhões de anos, foram armazenados principalmente através rio Omo, mais de 914 metros de sedimentos na margem leste do lago, preservando esqueletos de antigos hominídeos e exemplares de sua rara tecnologia em pedra. Nesta margem do lago, numa faixa de terra conhecida como Koobi.

METODOLOGIA


Foi feita neste estudo uma revisão bibliográfica, analise de fontes escritas, principalmente das obras de Richard Leakey, o precursor da arqueologia moderna, fichamentos e discussões sobre o assunto.

Resultados e Discussão


Importante entender que quando o homem passa a plantar e se fixar por mais tempo numa determinada região fez com que surgisse um aumento considerável da população, pois não tendo que se deslocar, o número de filhos já não atrapalha na locomoção e isso aumenta o acúmulo de posses. Essas posses, por sua vez podem gerar conflitos e estes conflitos a violência.

 Outro fato fundamental para o desenvolvimento dos antropóides até chegar ao Homo Sapiens Sapiens é o altruísmo, essa ação de transmitir o conhecimento, a ajuda mútua foi um dos principais fatores que fez com que  evoluíssemos.  E por fim, um último tema levantado na pesquisa é que uma das maiores diferenças, colocadas pelos autores analisados, entre o homem e os outros animais é a capacidade de criar uma língua falada e escrita. Língua esta, que junto com o gradativo consumo de carne auxiliou muito na evolução do cérebro dos nossos ancestrais facilitando o desenvolvimento do raciocínio.

Considerações Finais 


Assim, podemos concluir que esse trabalho mesmo em andamento já nos trouxe uma grande experiência em relação à pesquisa. A origem do ser humano é um enigma, porém a arqueologia com ajuda de outras ciências nos aproxima cada vez mais da verdade absoluta. Então através da análise dessas fontes foi e será possível  entender o início de sentimentos egoístas, machistas e até do ódio e do amor. Esses sentimentos muitas vezes causadores de guerras e desigualdades sociais.
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