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Introdução/Objetivos 

 A relevância de se realizar este tipo de estudo consiste em obter conhecimento sobre o usuário da biblioteca a fim de se planejar, desenvolver e prestar serviços baseados nas suas necessidades informacionais. 

Conhecer o seu usuário e suas necessidades é importante para o bibliotecário na prestação de seus serviços e auxiliará na hora da tomada de decisões administrativas sobre a biblioteca em que trabalha. Conforme Hyodo (2009, p.135), para melhorar o nível da biblioteca “as necessidades e expectativas dos usuários passaram a influir no planejamento das unidades de informação, de modo que essas consigam proporcionar serviços de maior valor agregado”.
Este estudo destina-se a analisar o perfil do usuário da Biblioteca Pública Pelotense. Coube através desta pesquisa identificar quem é seu usuário, conhecer o “porquê” de escolhê-la, identificar se o material oferecido atende as suas necessidades. Objetiva-se por meio das respostas destes questionamentos pelos usuários, tomar decisões voltadas para os mesmos em aspectos como aquisição de materiais, auxílio na pesquisa do acervo, sinalização de estantes, entre outros.   

Metodologia

Realizou-se pesquisa quanti-qualitativa, do tipo descritiva com finalidade aplicada. Adotou-se como metodologia uma revisão de literatura sobre a temática recorrendo a livros, periódicos, artigos da área para obter-se embasamento teórico sobre o tema e sanar as dúvidas quanto ao processo. 

Após este processo foi realizada uma coleta de dados com uma amostragem de 40 usuários da Biblioteca Pública Pelotense com uso de questionário semi-estruturado com questões abertas e fechadas. 

Resultados e Discussão

Através da coleta e posterior tabulação destes dados pode-se observar características sobre o público freqüentador da BPP. A motivação para 54% dos usuários consultados para buscar o acervo desta é a leitura de jornais e revistas.  Os demais dividem entre pesquisa e lazer. 

Sobre o acervo, 87% responderam que encontraram o que buscavam. Os que não encontraram buscavam por livros mais novos e assinatura de jornais ou revistas que não são oferecidos. Este dado mostra grande satisfação quanto aos materiais oferecidos, satisfazendo mais da metade dos usuários participantes da pesquisa.

Quanto ao uso do computador, 53% dos pesquisados não o utilizam, esta informação nos mostra que talvez não seja tão importante para a biblioteca investir em terminais de consulta e/ou renovação devido à instituição atender a uma camada que não possui acesso a computadores. Quanto ao atendimento da biblioteca 73% qualificaram o como ótimo e entre as justificativas estão: bom atendimento dos funcionários, ambiente agradável para leitura, limpeza do local e material disponibilizado.

Como sugestões estão a disponibilização de computadores com acesso à internet, assinatura de outros títulos de jornais e melhoria no sistema de guarda dos volumes.
Conclusão
Portanto, através da análise dos dados observou-se que existe grande número de usuários que se encontram satisfeitos com as instalações e atendimento oferecidos embora sintam a necessidade de utiliza-lá não apenas como um espaço para buscar livros e jornais. Estas só puderam ser detectadas através da elaboração deste estudo e por meio dele poderão ser tomadas medidas administrativas para realizar mudanças.
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