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1 – Introdução

Sabe-se que os sistemas automatizados são processos que não requerem a intervenção humana, o que propicia uma maior segurança de operação, melhor desempenho além de maior confiabilidade dos resultados obtidos. A possibilidade de aplicar tais recursos automatizados em um sistema de refrigeração, visando propiciar um melhor aproveitamento da energia elétrica, surgiu como um dos atrativos deste trabalho de pesquisa junto com a instrumentação e supervisão do processo de refrigeração. Com a avaliação de grandezas como temperatura, pressão e corrente elétrica, visou-se melhorar, gradativamente, o coeficiente de desempenho de um sistema de refrigeração por compressão de vapor.

2 – Objetivos

Os principais objetivos deste trabalho de pesquisa se basearam no estudo, implementação e proposição de estratégias de otimização e controle automático aplicados a um sistema de refrigeração por compressão de vapor. Para alcançar tais objetivos, foi necessário:

i) A implementação prática das estratégias de supervisão e controle em estudadas para possibilitar a validação dos resultados conseguidos em ambiente de simulação;

ii) Difusão de conceitos associados à eficiência energética;

iii) Obter conhecimento dos ciclos termodinâmicos de refrigeração e da possibilidade da aplicação de controladores lógicos programáveis (CLP) em sistemas de refrigeração, para realizar o controle automático do mesmo;

iv) Propor modificações e/ou novas estratégias de supervisão e controle, com a finalidade de superar as dificuldades encontradas.

3 – Metodologia

Como metodologia de trabalho, seguiram-se, basicamente, os seguintes passos:
i) Revisão bibliográfica na área de supervisão de sistemas e controle bem como o estudos inerentes a ciclos termodinâmicos;

ii) Confecção da unidade de refrigeração por compressão de vapor a ser supervisionada e controlada;

iii) Desenvolvimento do todo o hardware (passível de construção e calibração) necessário à implementação prática das estratégias de supervisão e controle do sistema de refrigeração.

Vale salientar que, apesar das grandes possibilidades de comprovação, via simulação, das técnicas de supervisão/controle adotadas, foi necessária a validação dos resultados obtidos, através da construção do sistema de refrigeração e estudo do seu comportamento.

4 – Resultados e discussão

Como esperado, encontraram-se diferenças nos resultados obtidos em ambiente de simulação (que tinham como base o estudo teórico dos ciclos de refrigeração) e os encontrados ao avaliar o comportamento real do sistema de refrigeração construído. Tais diferenças (nos valores indicados de temperatura de descarga e sucção e suas pressões) devem-se aos erros e incertezas dos sensores de temperaturas (construídos e calibrados em laboratório) e transdutores de pressão utilizados, condições locais de operação, bem como pelo fato de haver diferença significativa em resultados teóricos e reais.

Devido a dificuldades encontradas em adquirir os equipamentos necessários para montar o sistema de refrigeração em nível de controle, foi montado um sistema que permitisse pelo menos sua supervisão.
5 – Considerações Finais
Este trabalho, pelo fato de envolver o estudo de um sistema termodinâmico de refrigeração, deve ter seu estudo continuado, visto que sistemas termodinâmicos são de grande importância na área da engenharia e eficiência energética.
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