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Introdução/Objetivos 
Desde sua constituição o Instituto de Educação tem tentado pesquisar a produção acadêmica dos docentes, como forma de fazer um levantamento das potencialidades das ações a serem desenvolvidas. Realizar um levantamento de toda a produção científica dos professores do Instituto de Educação, nos anos de 2008- 2010. 
Essa pesquisa justifica-se como uma forma de valorizar a atividade docente do IE, bem como possibilitar o acesso destes dados aos estudantes que queiram aprofundar seus estudos sobre a produção dos docentes do IE.
Metodologia

É qualitativa e quantitativa. Pretende-se pesquisar, através do Curriculum Lattes e dos materiais fornecidos pelos docentes do IE, de modo a construir um amplo cadastro. 
Resultados e Discussão

Os resultados obtidos até o momento estão situados na construção de um acervo , que teve inicio no 2º semestre de 2009, com objetivo de resgatar o maior número possível de dados dos professores do Instituto de Educação. Estamos na fase de coleta de materiais, tanto impressos quanto digitalizados.  Mesmo assim, percebe-se a dificuldade na obtenção de dados para completar o cadastro.
Considerações Finais ou Conclusão
Em um primeiro momento não houve maiores dificuldades de obter os dados gerais, no Curriculum Lattes. Atualmente estamos tentando conseguir a publicação impressa dos docentes para inserir num arquivo individualizado das produções docentes. Nosso próximo passo será uma verificação das produções digitalizadas dos docentes do Instituto de Educação.
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