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Introdução
Este projeto tem por objetivo realizar uma pesquisa sobre a formação de equipes escolares de voleibol masculino e feminino para competições escolares na cidade do Rio Grande. Para isso utilizei cinco (5) escolas da rede Municipal, Estadual e Federal, realizando a coleta através de entrevistas com professores e observações nestas instituições para refletir sobre a formação destas equipes escolares.

Objetivos
- Identificar como são formadas as equipes de voleibol para competições esportivas escolares na cidade do Rio Grande.

- Observar as dificuldades e facilidades do ensino do voleibol para competição, no ambiente escolar; 

- Analisar como alunos e professores vêem a competição no ambiente escolar.
Metodologia
Entender como são formadas as equipes esportivas escolares, através do Estudo de Caso, que visa interpretar o contexto, através de uma variedade de informações, buscando evidenciar os diferentes pontos de vista que fazem parte da pesquisa. 
Para esta pesquisa são realizadas entrevistas com professores das equipes esportivas escolares de escolas que participam de competições de nível escolar, para coletar impressões e vivências pessoais. 
Resultados e Discussão 

Pretendo através desta pesquisa, informar como são formadas as equipes esportivas de voleibol em Rio Grande, já que em conversas prévias com professores das escolas pude observar uma série de problemas como falta de materiais, local para a pratica e até desinteresse de alguns alunos em participar de competições escolares. 
Considerações finais ou conclusão


Com as visitas e observações realizadas o voleibol escolar do Rio Grande, vem em desenvolvimento, com mais equipes e qualidade técnica dos alunos a cada ano.
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