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Introdução/Objetivo

A sexualidade engloba conhecimentos, atitudes e comportamentos sexuais, indo além das dimensões biológicas e seu funcionamento. É uma fonte de bem-estar e prazer intenso, capaz de influenciar na qualidade de vida dos indivíduos. O presente estudo tem como objetivo conhecer as representações sociais de mulheres usuárias de uma unidade básica de saúde da família acerca da sexualidade feminina e qualidade de vida.

Metodologia

Estudo quanti qualitativo realizado através de uma entrevista semi-estruturada. As participantes do estudo foram cem mulheres entre 18 e 50 anos de idade, residentes no bairro Santa Rosa, que possuem uma vida sexual ativa e que aceitaram participar da pesquisa assinando o termo de consentimento livre e esclarecido. Para análise dos dados quantificáveis, das questões fechadas foi usado o SPSS (Statistical Package for Social Sciences) versão 17.0 e para análise das questões abertas foi utilizado a análise de discurso. Os preceitos éticos foram obedecidos sob o parecer n° 13/2010.

Resultados e Discussão

A partir da análise dos dados obtiveram-se quatro categorias: caracterização sócio-demográfica dos sujeitos; qualidade de vida: saúde, família e independência financeira; mulher: amor e encantamento e cuidado com a saúde: diálogo, companheirismo. As participantes do estudo eram, em sua maioria, mulheres que exerciam papel de mãe e dona de casa, com baixo poder aquisitivo, baixa escolaridade e dependentes economicamente. Porém, estas se declararam satisfeitas com sua QV que para elas representa bem-estar fisico, mental e social, não tendo nenhuma relação com o padrão de vida, mas sim com o mínimo necessário para sobreviver de maneira saudável, permeado de amor, carinho e felicidade. As representações de sexualidade se reportaram a sentimentos como carinho, compreensão e atenção, ressaltando a importância do beijo, do abraço e do companheirismo durante o dia a dia para, conseqüentemente, ter uma relação sexual saudável e satisfatória. Ainda foi possível identificar as maiores dificuldades sexuais nas mulheres que diz respeito ao desejo, prazer e satisfação durante a relação. O estudo evidenciou que é baixo o número de mulheres que já procurou profissionais da saúde ou participou de grupos para sanar dúvidas ou falar de dificuldades referentes à sexualidade.

Conclusões
As representações acerca da sexualidade e do prazer sexual estão relacionadas à necessidade do complemento, do amor, carinho, compreensão e atenção para, conseqüentemente, o sexo ser satisfatório. Além disso, apesar de muitas não sentirem desejo de manter a relação elas se sentem na obrigação de fazê-lo, por levar em consideração os aspectos morais do seu parceiro, mostrando que ainda hoje, a atividade sexual é vista por muitas mulheres como uma maneira de agradecer ou punir seu parceiro de acordo com o seu comportamento.  Nesse sentido, percebe-se a submissão e a passividade da mulher que traz para si a responsabilidade dos problemas relativos ao relacionamento sexual. Diante disso, acredita-se que a atuação da enfermagem frente às mulheres que apresentam disfunções sexuais seria relevante.O estudo enfatizou a importância de conhecer as representações acerca da sexualidade e qualidade de vida demonstrando a seriedade que deve ser tratado esse tema. Com esses resultados pretendemos colaborar com os profissionais de saúde que no seu cotidiano lidam ou assistem mulheres e se deparam com tais situações, atribuindo assim às queixas sexuais à importância que elas realmente merecem.
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