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Introdução
Este estudo enquadra-se em um contexto de interlocução entre a Educação em Ciências e a Formação de Professores. A proposta consiste em investigar o uso dos materiais pedagógicos nos anos iniciais para a Educação em Ciências. Nossa hipótese primeira é de que os materiais manipulativos são supervalorizados por seu conjunto estético e que, por essa razão, sua aplicação nas situações didáticas não apresenta uma intencionalidade real, mas corresponde a este mero fetiche estético (FREUD, 1996; MARX, 1996). Nesse sentido, a utilização dos suportes concretos motivada apenas pelo seu caráter visual reforça o ensino bancário formador de sujeitos reprodutores de conteúdos e inconscientes da sua possibilidade de reflexão sobre o presente e problematização do futuro (FREIRE, 2006).  
Por outro lado, o emprego dos materiais concretos se sustentado por uma intenção pedagógica pode contribuir para situações de aprendizagens mais dinâmicas. Zabala (1998) afirma que quando o professor exerce controle sobre os materiais didáticos, estes se constituem como meios e seu valor depende da função que lhes é atribuída. Segundo o autor, esses recursos potencializam a dimensão estratégica e criativa do professor em suas propostas didáticas.  

Metodologia

Nossa proposta inicial é investigar o emprego dos materiais pedagógicos nos anos iniciais na Educação em Ciências da cidade do Rio Grande. Nesse estudo tencionamos conhecer quais os recursos mais utilizados pelos professores, quais as concepções por eles atribuídas ao uso destes instrumentos, como estes suportes são empregados no contexto de sala de aula e quais as intenções didático-pedagógicas envolvidas na sua aplicação. 
Essa investigação prevê a coleta de dados por meio de entrevistas com os professores. Com a análise do material coletado pretendemos fazer uma interlocução com o processo de formação de professores, através de reflexões e questionamentos a respeito da necessidade de uma intenção pedagógica para a aplicação dos recursos manipulativos no contexto de ensino. Nesse sentido, almejamos ainda propor estratégias metodológicas de emprego desses materiais pedagógicos sobre a perspectiva de um ensino produtivo. Entendemos que o uso de materiais concretos quando dotado de intencionalidade pode auxiliar na produção de uma aprendizagem significativa, ultrapassando as práticas educativas baseadas na memorização e reprodução mecânica. 
Resultados e Discussões

 Este projeto apresenta-se em período de estruturação. Para explicitar os resultados almejados, optamos por expor o objetivo pretendido no decorrer do desenvolvimento do trabalho.
Objetivo Geral

O propósito geral deste projeto consiste em fazer um estudo investigativo, com base na perspectiva de investigação-ação, sobre o emprego de materiais pedagógicos na Educação em Ciências nos anos iniciais da educação básica. 
Considerações Finais

Em geral, as dificuldades enfrentadas pelos alunos na Educação em Ciências nos Anos Iniciais se devem as práticas educativas voltadas para a transmissão mecânica de conteúdos e o uso indiscriminado dos materiais pedagógicos para fins puramente visuais. No desejo de mudar esse quadro, tencionamos acolher as práticas dos professores em exercício, refletir sobre as mesmas e propor estratégias didáticas segundo o caráter educativo dos instrumentos concretos. 
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