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Introdução/Objetivo
Um dos principais motivos que me levou a realizar uma pesquisa envolvendo velhice se deu em função da curiosidade e envolvimento com o tema em minha trajetória acadêmica. Ao ingressar na FURG pude conviver e interagir (como monitora) em projetos de extensão denominados Atividades Físicas e Lazer para terceira idade NUTI - Educação Física, NUTI-Cassino e Vida Ativa trabalhando junto aos PSF’s (Programa Saúde da Família) esse voltado para doentes crônicos, cujo público alvo desses projetos são os velhos residentes na cidade de Rio Grande.

Por perceber que cada vez mais indivíduos, que se encontram na velhice estão presentes em espaços públicos e/ou privados
 a fim de realizarem práticas corporais, e pelo fato de ter realizado intervenções em projetos destinados ao público velho, e por ter adquirido experiência apenas com mulheres que se encontram na velhice, decidi procurar entender os significados que homens atribuem à prática corporal. Com isso meu objetivo de pesquisa é compreender os significados que homens, que se encontram na velhice, atribuem às atividades esportivas praticadas na associação de veteranos de basquete do Rio Grande (AVB-RG)?
Metodologia
A metodologia que utilizei para realizar a pesquisa foi à qualitativa, seguindo princípios da etnografia. Os instrumentos metodológicos que utilizei foram as observações de campo (realizei 19 idas a campo as quais resultaram na confecção de diários de campo) e a entrevista semi-estruturada (entrevistei quatro integrantes da associação de veteranos de basquete do Rio Grande (AVB-RG). 
Resultados e Discussão
A pretensão de um grupo de seis veteranos em formar uma associação, a AVB-RG originou-se em 1991, quando o grupo se reuniu para participar de um campeonato de basquete realizado em Santos/SP, o grupo é composto por aproximadamente 25 pessoas, com idades que variam de 15 a 70 anos, mas há predominância dos veteranos, que no meio do basquete  são indivíduos com mais de 35 anos.

O grupo se reúne três vezes por semana, em duas escolas públicas da cidade do Rio Grande, não sendo cobrada nenhuma mensalidade, além disso, o grupo é aberto à adeptos e simpatizantes da prática do basquete independente da idade ou gênero. 
Porém o grupo possui algumas especificidades, como por exemplo, algumas regras adaptadas: os mais velhos tem preferência para saírem jogando, o tempo da partida é diferente, o período termina em vinte pontos entre outras.

Ainda que o grupo em questão seja voltado para velhos, os mais jovens também participam concretizando a relação intergeracional.
Considerações Finais ou Conclusão
Ainda que o esporte aparentemente seja o principal motivo que reúna essas pessoas durante todo o ano, pude perceber que o aspecto mais importante que o próprio basquete está ligado ao sentimento de pertencimento a um grupo específico o que torna a AVB-RG algo de grande relevância na vida de seus integrantes, principalmente dos que se encontram na velhice.
Considerando que o grupo pesquisado está ligado ao esporte e a competição poderíamos concluir que a competição é o que os une, porém o que ficou evidente foi que o grupo não se detém apenas a esse aspecto, ficando claro a relevância maior atribuída as relações sociais,  as intergeracionais e as amizades.
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