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Introdução/Objetivos 

O impacto das novas Tecnologias da Informação e Comunicação tem ocasionado mudanças na maneira como a ciência é feita e comunicada. Neste contexto, foi lançado em 2000 o Portal de Periódicos CAPES (PORTAL, 2010), com o intuito de fortalecer a pós-graduação no Brasil por meio do acesso on-line a periódicos, bases de dados e outras fontes de informação científica.
No âmbito da Universidade, a FURG disponibilizou à comunidade acadêmica a possibilidade de acessar o Portal de Periódicos da CAPES fora da universidade através de configuração do Proxy (UNIVERSIDADE..., 2010), permitindo assim, um uso mais extensivo da ferramenta.

Assim, objetiva-se nesta pesquisa caracterizar o perfil de uso do Portal de Periódicos da CAPES pelos acadêmicos da pós-graduação em Oceanografia Biológica da FURG.

Metodologia

Como instrumento de coleta de dados optou-se pela ferramenta Formulários disponível no Google Docs. O questionário constituiu-se de 16 questões fechadas de múltipla escolha, enviado por e-mail aos alunos. A comunidade a ser estudada foi selecionada por se tratar dos usuários que a Biblioteca Setorial de Oceanologia atende, local este onde realizo estágio.

Resultados e Discussão

Foi enviado para 91 estudantes da pós-graduação em Oceanografia Biológica o questionário eletrônico, obtendo-se uma taxa de retorno de 24%. 

Como perfil observado, verificou-se que os estudantes são na maioria do sexo masculino (59%), com idade entre 26 a 30 anos (41%), metade cursam mestrado e metade doutorado.


Semanalmente foi a frequência mais indicada pelos acadêmicos (55%) quanto ao uso do Portal da CAPES, fazendo este acesso nos laboratórios (91%) principalmente para escrever teses/dissertações (41%) e iniciando sua busca por assunto (55%).


Para os respondentes, a principal vantagem do Portal está na obtenção de textos na íntegra (45%). Os acadêmicos declararam sentirem-se razoavelmente satisfeitos nos seguintes aspectos: seleção dos periódicos de sua área (77%), disponibilização de textos na íntegra (59%), divulgação do Portal (45%) e apresentação gráfica (50%). O item idiomas dos periódicos foi considerado muito satisfeito por 59% dos usuários.


45% dos estudantes atribui nota 8 a capacidade do Portal em suprir suas necessidades informacionais. 55% declarou que somente ás vezes necessita de ajuda para utilizar o Portal, sendo que 73% nunca recebeu treinamento, mas gostaria de receber treinamento á distancia (41%).

Considerações Finais


Ao se analisar as respostas obtidas, percebe-se que existe muito a se fazer para ampliar a utilização do Portal de periódicos da CAPES na FURG. Observou-se que os alunos pouco consideram a importância da biblioteca e dos professores como mediadores no uso da ferramenta. Também nota-se a necessidade em ampliar a divulgação de outros recursos oferecidos pelo Portal, bem como a possibilidade de acessá-lo em casa. Penso que uma alternativa para essas questões seria a criação de tutoriais.


Acredito que estudos desta natureza venham a contribuir com a melhoria dos serviços oferecidos pelas Bibliotecas da FURG.
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