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Introdução

Írio Rodrigues (1936-2006) foi um poeta conhecido na cidade de Rio Grande como Poeta Pobre e vivia nos bancos da Praça Xavier Ferreira sempre a escrever sobre sua realidade, sonhos e desejos. Sua lírica tinha como temas a realidade social, o amor, a morte, a espiritualidade, o fazer poético, os valores humanos e morais e a solidão de quem viveu sem família. Írio veio a falecer vítima de câncer nos pulmões aos 69 anos de idade. Após sua morte, muito de seu material original foi guardado por amigos, como Rudá Kalikoski, o qual doou recentemente para o Instituto de Letras e Artes e atualmente está sendo organizado e analisado.

Objetivo

Tal pesquisa tem por objetivo organizar, analisar e divulgar a poesia do Poeta Pobre de nossa cidade, tendo por relevância mostrar a criatividade e o talento de um homem que tinha tudo para não ser reconhecido e lembrado, mas teve em sua poesia a oportunidade de manifestar suas idéias e dar voz a quem não tem.
Metodologia

Primeiramente, foi feita a busca de dados biográficos do artista através do material doado. Sua única publicação foi “Coletânea 2003” editada pela Salisgraf. Teve como reconhecimento de sua vasta obra a participação na sessão de autógrafos da 31ª Feira do Livro da Universidade Federal do Rio Grande (FURG), em 2004 e na 4ª Bienal do Livro do colégio Marista São Francisco, em 2005. A segunda etapa é a organização dos poemas e manuscritos, pois há uma enorme dispersão desse material, pois a maioria de suas poesias eram vendidas artesanalmente por valores simbólicos, geralmente compradas por amigos e admiradores. No momento atual, as bolsistas estão lendo e selecionando poemas para análise, percebendo focos temáticos recorrentes na obra do autor.
Resultados e discussão

Ainda no começo da pesquisa, já se obteve alguma parte da biografia do poeta, com fotos e parte de sua obra, que está sendo organizada. Mesmo não tendo uma formação escolar, sua obra apresenta uma linguagem rica e obedece, não com tanta rigidez, as formas convencionais de metro e rima.  A critica social pode ser percebida em poemas como “A legião dos desgraçados” e “Pobre riqueza”, enfatizando a miséria dos moradores de rua e o descaso da sociedade. Por outro lado, o poema “A rosa, o cravo e o jasmim” apresenta um lirismo amoroso, cheio de metáforas que caracteriza um triângulo amoroso. Parte dos resultados iniciais foram apresentando no XIV Encontro Gaúcho de Estudantes de Letras (setembro, FURG).

Considerações finais

Analisar a obra no intuito de se divulgar a produção desse poeta rio-grandino, fazendo com que se torne pública a poesia desse poeta de origem humilde, que deixou uma vasta produção literária. Pretende-se, futuramente, criar um site ligado à FURG, para disponibilizar aos internautas a obra de Írio Rodrigues, o Poeta Pobre, inclusive manuscritos a que o projeto tem acesso
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