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Introdução/Objetivos 

Para esta pesquisa, que é resultado do trabalho de conclusão de curso em Educação Física licenciatura, foram trabalhados os conceitos de beleza modernos de nossa sociedade ocidental, para que se chegasse ao objetivo final deste artigo, que se propôs a conceituar o que é beleza para jovens anoréxic@s e/ou bulímic@s. Foi utilizado como metodologia o grupo focal, que se realizou em uma escola estadual na cidade do Rio Grande, com jovens entre 14 a 16 anos. Vale lembrar que a finalidade deste trabalho, em momento algum, foi identificar se @s jovens, que foram convidados para participarem da pesquisa, são de fato anoréxic@s e/ou bulímic@s e nem se consideravam doentes, pois o que estava sendo observado durante o encontro do grupo, eram os discursos produzidos acerca da anorexia e da bulimia.
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Metodologia


Para este trabalho foi adotado o método de grupo focal, tendo em vista que é uma metodologia que tem como ferramenta de coleta de dados, as entrevistas realizadas com um pequeno grupo, em que os participantes têm em comum o interesse pelo assunto, neste caso, jovens que são anoréxic@s e/ou bulímic@s ou que se dizem ser. Para a formação do grupo focal foram convidados vários alunos de uma escola estadual de ensino médio, localizada na cidade do Rio Grande, sendo que três aceitaram o convite. O encontro teve duração de 1 hora e para gerar a discussão em torno do assunto beleza, se utilizou de revistas de diversas áreas do conhecimento, em que os jovens selecionaram imagens daquilo que eles acreditavam ser beleza.
Resultados e Discussão


Ao longo do encontro do grupo focal percebeu-se que para os jovens, o conceito de beleza está ligado à magreza de determinadas regiões do corpo, não sendo semelhante aos modelos modernos de beleza, associado à saúde, a juventude e a corpos definidos. Sendo a beleza anoréxica e/ou bulímica uma beleza fragmentada, em que certas partes do corpo são sinônimo de preocupação, como, por exemplo, a barriga que foi muito citada como a causa de apreensão constante para manter o corpo belo.  Notou-se também que eles têm vergonha de seus corpos e mostram um cuidado com a alimentação para se manterem magr@s, associando a magreza extrema ao que eles acreditam ser beleza. 
Considerações Finais ou Conclusão


Pode-se afirmar que o conceito de beleza para @s jovens que participaram da pesquisa é de uma beleza fragmentada, onde determinadas partes do corpo, como por exemplo, glúteos, abdômen e a face devem ser magras, pois assim eles se consideram bonitos. Diferentemente do corpo moderno, para @s jovens ser belo é ser magro ao extremo. 
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