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Introdução/Objetivos
Partindo da premissa de que a percepção das cores tem base biológica e de que existem estados emocionais semelhantes entre as pessoas, o presente trabalho busca verificar a relação entre cores e emoções. A hipótese principal sustenta a idéia de que pessoas de diferentes gênero e faixa etária identificam cores semelhantes para as mesmas emoções e que há padrões e agrupamentos cromáticos relacionados a determinados sentimentos.
Metodologia

A pesquisa possui 3 etapas: a. coleta de dados cromáticos; b. organização e seleção de métodos de análise. c. avaliação dos dados com o software de estatística SPSS para ampliação e detalhamento dos resultados.

Para a coleta de dados foi realizada uma oficina, com estudantes de Arquitetura e Urbanismo da Universidade Federal de Pelotas que se encontravam em diferentes estágios do curso, tendo como base um trabalho semelhante realizado na Austrália em 2005 (Osvaldo e Green-Armytage, 2007). Uma das finalidades da realização desse trabalho é a comparação dos resultados obtidos em diferentes países.
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O experimento executado consistiu em apresentar aos participantes seis faces representando as emoções básicas identificadas pelos psicólogos P. Ekman e W. V. Friesen: raiva, surpresa, desgosto, tristeza, felicidade e medo (fig. 1).
Foi solicitado aos participantes que escolhessem uma cor, em seguida, um conjunto de três cores, para cada face que expressa uma emoção (fig. 2). Os nomes das emoções não foram citados embasando-se na idéia de que é possível compreender a expressão da pessoa sem que ela use da linguagem verbal para externar o que sente. 
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A organização das cores para as análises primárias dos dados coletados contou com o auxílio do programa CorelDRAW para a classificação das gamas escolhidas correspondentes à cada expressão facial (fig. 3). Foram identificadas 11 cores: vermelho, laranja, amarelo, verde, azul, roxo, rosa, marrom, cinza, preto e branco, identificadas por números acompanhados pela letra “a” quando classificadas em escuras e “b”, quando claras.
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Resultados e Discussão

Nas análises primárias identificam-se padrões definidos tanto em função de matiz quanto em claridade para as imagens representando diversas emoções. Percebe-se que algumas gamas de cores atribuídas pelos participantes são mais homogêneas e outras mais variadas. As gamas com características bem definidas foram atribuídas para as expressões “Tristeza”, “Felicidade” evidenciando maior concordância entre participantes (fig. 4). Os grupos cromáticos relacionados com “Desgosto” e “Tristeza” mostraram maior semelhança entre si e maior variedade de cores. Apesar de que nem todas as emoções apresentaram agrupamentos homogêneos, é possível notar padrões em todos os grupos (Fig 3). 
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Considerações Finais ou Conclusão

Os primeiros resultados suportam a hipótese de que pessoas de diferentes gênero e faixa etária identificam cores semelhantes para as mesmas emoções. Posteriormente, comparação com experimentos envolvendo outros públicos poderá ajudar a reforçar esta proposição. Essa contribuição pode servir para a elaboração de diretrizes e proposições de uso das cores nos ambientes internos e externos auxiliando profissionais no campo da comunicação visual, design e arquitetura.
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Figura 1: Expressões faciais que representam as emoções. A - raiva; B - surpresa; C - desgosto; D - tristeza; E - felicidade e F - medo.

















Figura 2: Participantes selecionando as cores e relacionando-as às faces apresentadas.

















Figura 3: Agrupamento das cores correspondentes a cada expressão facial.











Figura 4: Contraste de cores atribuídas às faces que representam as emoções “Felicidade” e “Tristeza”.
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