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1 Introdução


Este projeto foi desenvolvido na disciplina de Probabilidade e Estatística, no primeiro semestre de 2010. Foi proposto que a turma elaborasse um Projeto de Aprendizagem, ou seja, que escolhêssemos um assunto de nosso interesse para pesquisarmos sobre ele. Os acadêmicos se dividiram por afinidade das temáticas que queriam pesquisar. 


Escolhemos pesquisar sobre o transporte coletivo de Rio Grande, pois esse é um assunto que é de interesse de grande parte da população assim como nosso também, pois somos usuárias. O objetivo foi aprendermos Estatística Descritiva a partir de um tema de nosso interesse, além de desenvolver competências, tais como: pesquisar, coletar, organizar dados e descrevê-los estatisticamente. 

2 Metodologia 


O que diferencia um projeto de aprendizagem de uma unidade de aprendizagem é que, na unidade de aprendizagem quem escolhe o tema a ser pesquisado é o educador e no projeto de aprendizagem a escolha do tema a ser pesquisada parte do interesse do educando, a partir das dúvidas temporárias e das certezas provisórias, assim o aprendizado torna-se mais prazeroso. 

“Quando falamos em aprendizagem por projetos estamos necessariamente nos referindo à formulação de questões pelo autor do projeto, pelo sujeito que vai construir conhecimento. Partimos do princípio de que o aluno nunca é uma tábula rasa, isto é, partimos do princípio de que ele já pensava antes”. (FAGUNDES, 1999) 


Após a escolha do tema, identificamos as dúvidas e certezas que possuíamos e, a partir delas, elaboramos um questionário. A seguir, entrevistamos 66 usuários que esperavam o ônibus na Praça Tamandaré. Essa amostra ficou caracterizada como uma amostragem não-probabilística, por conveniência. Após a coleta de dados começamos a organizá-los em tabelas e gráficos, calcular medidas de dispersão e posição, além de interpretar cada resultado obtido, que nada mais é que a Estatística Descritiva.  A Estatística Descritiva (Pinto, 2010) trata da recolha, organização e tratamento de dados com vista a descrever e interpretar a realidade atual ou fatos passados relativos ao conjunto observado. O seu objetivo é informar, prevenir, esclarecer.

3 Resultados e discussão


Com a coleta de dados, não atingimos o pleno objetivo, que era entrevistar as 26 linhas de ônibus, mas obtivemos dados suficientes para realizar o Projeto. Após a coleta, passamos a organização dos dados, e ainda, o que para nós era a mais difícil, interpretação dos resultados. Neste processo, também aperfeiçoamos o nosso conhecimento com planilhas de cálculos. 


Mas o mais relevante foi que, sem percebermos, estávamos aprendendo Estatística Descritiva, nos apropriando de seus conceitos e definições, de uma maneira sutil e muito mais prazerosa.


A seguir está um exemplo de gráfico que construímos sobre a avaliação do transporte coletivo.
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4 Considerações Finais ou Conclusão

Nós como acadêmicas, aprendemos Estatística Descritiva, a organização de dados, a calcular as medidas de variabilidade e tendência central, que poderiam ser mais um conteúdo estudado sem muita motivação, pelo contrário, foi muito prazeroso. Quando o tema a ser pesquisado parte do interesse do educando, com certeza ele irá assimilar melhor.

         Por tanto, percebemos que o Projeto de Aprendizagem é uma metodologia de ensino inovadora e seus resultados são satisfatórios. 
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