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1 Introdução

A educação engloba os processos de ensinar e aprender. Assim, torna-se essencial a postura do licenciando em se comprometer com a educação popular. Através do PAIETS - Programa de Auxilio ao Ingresso ao Ensino Superior de Técnico é possível ter essa experiência enriquecedora. O PAIETS integra 7 cursos populares preparatórios e dentre deles, O Grupo de Estudos Paidéia. Projeto de extensão iniciado em 2006 vem construindo uma nova educação modificadora do ensino nacional. O Paidéia é exemplo de organização e situa-se no centro da cidade de Rio Grande no Hospital Universitário, local infra-estruturado para as praticas educativas desenvolvidas.

Este estudo aborda a relação de ensino e aprendizagem a partir de vivências de uma licenciada do curso de licenciatura em Ciências Biológicas. Sabendo das desigualdades sociais brasileiras, são objetivos do Paidéia: proporcionar formação continuada de jovens e adultos; preparar ao ENEM visando ingresso na FURG; proporcionar aos graduandos e graduados da Universidade um espaço de ação-reflexão da prática docente; aproximar a Universidade da comunidade e envolver os acadêmicos da FURG na pesquisa e discussão dos problemas destacados no desenvolvimento do projeto.
2 Metodologia
Dentro do Paidéia se lida com sonhos. Sonhos de educandos que há muito não estudam. Sendo estes de faixa etária abrangente, jovens e adultos em exclusão sócio-educativa. Em uma parcela deles o estudo tornou-se secundário, por questões como a necessidade de sustentar a si ou a família em uma paternidade juvenil ou por envolvimento com drogas e/ou bebidas. Por isso, os participantes valorizam muito o ambiente de ensino, participando ativamente, questionando o conteúdo, valorizando o papel do acadêmico como professor.

Para ensinar Biologia utilizam-se inúmeros recursos que permitam ao educando visualizar a matéria. Exemplo disso foi a visualização prática em aula da estrutura tridimensional celular a partir de um modelo fornecido pelo CEAMECIM- Centro de Apoio aos Estudantes de Ciências e Matemática da FURG, complementando a teoria vista em aula. Sendo este um diferencial, pois os recursos da maioria dos cursinhos são apenas áudio-visuais.
3 Resultados e discussão

Percebe-se a importância da disciplina nos relatos de educandos que pararam de estudar: “Gosto das aulas de biologia, através delas descubro coisas novas, e retomo os conteúdos já aprendidos, mas esquecidos. Vejo a matéria de forma aprofundada e os professores são muito interessados.”

Relata-se também a satisfação de perceber que o conteúdo foi facilitado de forma clara e significativa: “As aulas de biologia são ótimas, consigo sair sem dúvidas. As professoras explicam muito bem a matéria, mostram vontade de ensinar, fazendo com que todos tenham vontade de aprender.” Percebo que os ajudo a entenderem seus corpos, a realidade do meio ambiente e a consciência que cada um deve ter frente á preservação da nossa Terra
O projeto tem média inicial de 60 alunos permanecendo em média 25 até o final do ano Em 2007, tivemos 17 aprovados no Vestibular da FURG e outras instituições, subindo para 20 em 2009.
4 Considerações Finais ou Conclusão

A satisfação de estar inserida nesse contexto é enorme. Pois é dentro dele que se constrói o verdadeiro conhecimento e educação. A teoria vira prática. A garra e determinação dos educandos viram ingresso na FURG. È com muita felicidade que passamos por eles dentro dos corredores da Universidade. 
A importância para nós acadêmicos vem de nos qualificarmos e comprometermo-nos em oferecer um ensino de biologia qualificado. Muitos licenciados passam pela Universidade sem a oportunidade de praticar seu aprendizado acadêmico. Temos no PAIETS, a oportunidade de acessar este contexto, sabendo o quanto isso facilitará nossa vida de futuros educadores.
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