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1 Introdução

Este trabalho tem por objetivo principal dar continuidade ao processo de automatização dos experimentos de laboratório das disciplinas de Física Experimental do Departamento de Física da UFPEL. O desenvolvimento das atividades contou com a participação de professores, laboratoristas e alunos de graduação do Curso de Licenciatura em Física da UFPEL. Dentre os experimentos selecionados pelo grupo, o movimento retilíneo uniformemente variado (MRUV) foi o primeiro experimento na área de cinemática a ter a sua execução automatizada com sucesso. Com a automatização desse, foi possível trabalhar de maneira eficiente os conceitos de posição, x velocidade, v e aceleração, a em função do tempo, t por meio da análise gráfica dos comportamentos de x-t, v-t e a-t. A obtenção praticamente imediata do comportamento gráfico dos conceitos anteriormente citados colaborou para a sedimentação dos mesmos e da caracterização física do movimento estudado pelos estudantes nas atividades de laboratório.    
2 Metodologia

A execução do projeto iniciou com a revisão e compreensão dos conteúdos relativos ao processo de automatização da interface analógico-digital cobra3, da plataforma da phywe. Após executada essa etapa, passamos ao processo de interfaceamento entre os dados de tempo, registrados durante a execução do experimento, e o software MEASURE, da plataforma phywe, empregado para a análise gráfica. Particularmente, a leitura dos tempos ocorreu por meio de um cronômetro de precisão acoplado a um sensor óptico, este empregado como detector de movimento o qual foi responsável pelo acionamento do cronômetro. Os dados obtidos foram codificados por meio do módulo “translation-rotation” do measure o qual dispõe de software próprio para a interpretação da variação da posição, velocidade e aceleração do móvel em função do tempo.
3 Resultados e discussão


A figura 1 ilustra o comportamento de x-t, v-t e a-t obtidos a partir do experimento de MRUV automatizado.  
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Figura1: Gráfico onde o comportamento de x, v e a são explorados em função do tempo no MRUV.
Após diversas medições variando os parâmetros de aceleração, conseguimos encontrar valores que condizem com a teoria do MRUV após um tempo médio de 0,8 segundos. Analisando os possíveis problemas neste experimento, concluímos que o problema estaria em retirar do repouso o experimento.

4 Considerações Finais ou Conclusão

Com os dados obtidos até o presente momento, podemos concluir que este experimento pode ser utilizado nas aulas de laboratorio do Departamento de Física da UFPel, na medida em que a atividade tenha sua importancia no pensamento e reflexão sobre fenómenos físicos, e conseguindo fazer urna comprovação experimental das teorías desenvolvidas em sala de aula. Para o futuro, pretendemos continuar automatizando, utilizando a mesma plataforma phywe, mais experimentos de cinemática e também de física modera.
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