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1 Introdução

           O presente trabalho tem por objetivo apresentar as práticas pedagógicas incipientes, realizadas através do Programa de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID/CAPES), para a melhoria do ensino de espanhol na escola pública de ensino fundamental e médio Silva Gama da cidade de Rio Grande. Tais práticas foram realizadas por alunos de graduação do curso de Letras Português/ Espanhol da Universidade do Rio Grande – FURG.
2 Metodologia


Primeiramente visitamos a escola e observamos algumas aulas, a fim de conhecer o espaço escolar em geral. Após, confeccionamos questionários com conteúdos distintos a serem aplicados, separadamente, para alunos do ensino fundamental e médio, pais desses alunos e professores.
3 Resultados e discussão


Ao realizar as práticas investigativas na escola mencionada por meio de entrevistas, percebemos que os alunos, em sua maioria, se mostram desinteressados com relação às aulas ministradas. Muitos possuem dificuldade na interpretação de texto, uma vez que não conseguiram compreender as perguntas e/ou tinham dificuldade de interpretá-las. Quanto aos poucos professores que responderam o questionário, em sua maioria, se mostraram desestimulados com a educação. Os pais, em geral, desconheciam o desempenho escolar dos filhos e/ou não participavam de suas atividades escolares, inclusive tarefas de casa e estudo. Através das entrevistas conseguimos traçar o perfil dos grupos que acompanharemos durante o ano de 2010. Além disso, foi possível especificar quais atividades e quais metodologias serão mais adequadas, para que consigamos aumentar a expectativa escolar, o índice de aprovação e a auto-estima dos alunos. Para trabalhar, então, estes aspectos e motivá-los na língua-alvo realizamos uma tarde de cinema com um filme em espanhol, pipocas e muita diversão; em rodas de conversa, que se deram em espanhol, discutimos sobre música, preferências e atividades que nos encantam. A partir disso, confeccionamos com o grupo painéis que representam a turma, seus anseios e desejos todo escrito em espanhol. Foi uma dinâmica que integrou a todos e possibilitou, ademais de um trabalho com a gramática e o léxico, haja vista que tiveram de estruturar frases e buscar palavras que melhor se adequavam a suas ideias em espanhol, puderam refletir sobre o uso da língua estrangeira. Estes painéis serão expostos na escola para socializar o trabalho realizado. 

4 Considerações Finais 


O projeto PIBID/CAPES é vínculado à FURG e está sob a coordenação da Dr.ª María Josefina Israel Semino. Conta também com a participação de doze bolsistas da graduação, bem como com duas professoras da rede pública. A partir das atividades desenvolvidas, auxiliaremos nas demandas pontuais que estes grupos apresentam tanto na língua materna quanto na língua estrangeira, já que muitas das dificuldades que tangem a língua espanhola são uma extensão daquelas encontradas no português, como problemas na interpretação de texto, o desinteresse pela leitura e a desmotivação com os estudos, por exemplo. 
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