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1. Contexto do Relato

O presente relato é uma síntese das observações realizadas na Escola Estadual Silva Gama, nas turmas 222 e 223, segundo ano do Ensino Médio, na disciplina de Língua Espanhola, na qual foi possível conhecer o trabalho de produção textual e leitura propostos pela professora, no período de abril a maio de 2010. A escola está localizada a Rua Rio Itaqui n° 400, no bairro Cassino e atende alunos do Ensino Fundamental, Ensino Médio e NEEJA, nos turnos manhã, tarde e noite.
Como atividade de investigação, realizamos nas turmas citadas acima, um questionário para conhecermos melhor desejos e necessidades de alunos, pais e professores.

2. Detalhamento das Atividades 
Foram entregues para os alunos, para dez (10) pais e para vinte (20) professores, questionários contemplando perguntas como, nível escolar e profissão dos pais, atividades da família, conhecimento sobre a Língua estrangeira. Um semelhante foi entregue os pais e professores, porém dando ênfase a questões  de níveis sociais e profissionais. As questões da pesquisa foram, na sua maior parte, objetivas, mas questões subjetivas também foram incluídas com o objetivo de enriquecer os dados a serem analisados.
3. Análise e Discussão 

Com base nos resultados que obtivemos através da atividade que propusemos, constatamos que os alunos, de uma maneira geral, demonstraram interesse e participação na realização da atividade como também, nas aulas de Língua Espanhola, lastimando apenas o fato de não possuírem mais aulas da Lingua na sua grade de horário, assim também como, viagens e aulas mais interativas com debates e análise dos temas abordados em sala de aula referentes a disciplina.
Por parte dos pais, constatamos anseios e interesses em que seus filhos estudem uma língua estrangeira durante a conclusão de sua vida escolar.

Alguns professores, que participaram da atividade, dividiram conosco, através do questionário, algumas de suas experiências, aflições e anseios da vida de educador. Outros, porém, se quer devolveram o material de investigação ou alegaram não querer comprometer-se de alguma maneira futuramente, o que nos pareceu, de certa forma, impossível uma vez que o objetivo do questionário é fazer com que os professores exponham suas experiências, almejos, na vida docente, melhorias no ambiente de trabalho, e expectativas quanto à educação em geral para o futuro. 
Nós Pibidianos, sentimo-nos como a personagem da literatura Infantil, Alice no País das Maravilhas. Onde a menina sonha que está vivendo em um mundo gigantesco, cheio de surpresas boas e más, porém de todas maneiras encantadoras e desafiantes. Assim vivemos nós, Pibidianos. Em um mundo Escolar gigantesco, onde ainda nos sentimos como Alice, pequena e frágil, porém apaixonados e a cada dia mais envolvidos por esse mundo cheio de descobertas, realizações e desafios.

Essa atividade, nos ajudou a conhecermos melhor nossos alunos e a comunidade escolar, tornando nossa chegada á escola mais receptiva e acolhedora. Todos alunos participaram de maneira prestativa e criativa, perguntando e expondo oralmente suas idéias e dificuldades, na busca incansável pelo conhecimento. 

4. Considerações Finais

Em nossa investigação descobrimos que a prazerosa tarefa de educar,envolve a transformação social, de modo a possibilitar um processo de crescimento pessoal e coletivo, na busca da formação de um homem capaz e cônscio de suas potencialidades, preparado para estabelecer um relacionamento mais completo com os outros e de participar efetivamente da tomada de decisões quanto a ação perante a comunidade.
Para realização de tal tarefa, devemos estar verdadeiramente comprometidos com a comunidade escolar e acima de tudo com o conhecimento, buscando maneiras criativas e interessantes de passar o que um dia aprendemos. Seja em uma língua estrangeira ou nossa língua nativa.  
Referências Bibliográficas

