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1 Introdução

As ações educativas fazem parte do trabalho diário do profissional enfermeiro, podendo ser exercidas em qualquer espaço social, tendo a saúde como seu princípio norteador. Para o seu desenvolvimento são necessárias metodologias diferenciadas com o objetivo de instrumentalizar os trabalhadores permitindo a reflexão e a atuação no seu cotidiano de trabalho. 

Nos últimos semestres os enfermeiro atuantes na estratégia Saúde da Família tem desenvolvido práticas educativas voltadas para as comunidades em que atuam em virtude de um surto epidêmico de Hepatite A e prevenção da pandemia da Influenza A (H1N1).
Sendo assim, este projeto tem como objetivo ampliar o desenvolvimento de ações de promoção e prevenção da Hepatite A e H1N1 no município de Rio Grande.
2 Metodologia

Inicialmente 24 alunos das disciplinas Assistência de Enfermagem em Situações de Doenças Transmissíveis e Assistência de Enfermagem a Criança e ao Adolescente I foram capacitados através de oficinas preparatórias pelas professoras com auxílio das bolsistas. 

Posteriormente estes alunos desenvolveram atividades de educação em saúde nas escolas públicas do município e nas salas de aula do Campus Carreiros por meio de palestras e oficinas educativas.  Além disso, participaram da campanha de vacinação nas Unidades Básicas do município em parceria com o setor de Vigilância epidemiológica da Secretaria Municipal de Saúde. 
3 Resultados e discussão

Durante a realização das atividades de educação em saúde ocorreram diferentes questionamentos por parte dos participantes (alunos, professores e pais) relacionados não só as patologias trabalhadas, mas também sobre outras doenças. 
A efetivação do trabalho oportunizou aos acadêmicos o esclarecimento das dúvidas bem como a reflexão sobre o conhecimento adquirido ao longo da sua formação. 

O trabalho desenvolvido pelos acadêmicos nas escolas e no campus pode ser avaliado positivamente, pois refletiu no interesse por parte dos professores na ampliação das ações abordando temas diversificados relacionados à saúde.
4 Considerações Finais ou Conclusão

Como enfermeiras acreditamos que as atividades de educação em saúde estão voltadas para o desenvolvimento das capacidades individuais e coletivas visando assim à melhoria da qualidade de vida e a saúde (GAZZINELLI e PENNA, 2006).
Sendo assim, as ações educativas desenvolvidas devem ser pensadas e planejadas diariamente no cotidiano de trabalho, levando em consideração a realidade do local onde serão desenvolvidas e os sujeitos as quais se destinam, para então conseguir atingir seu objetivo que é a produção de saúde.

No município de Rio Grande várias ações estão sendo desenvolvidas pela Escola de Enfermagem em parceria com o setor de Vigilância Epidemiológica da Secretaria Municipal de Saúde, visando a prevenção e a intervenção frente a surtos epidêmicos e epidemias que tem ocorrido no município especialmente a atuação frente à Hepatite A e a da Influenza A (H1N1).


Participar no desenvolvimento destas atividades possibilitou aos acadêmicos de enfermagem conhecer e atuar frente aos problemas apresentados pelas comunidades em que estão inseridos, além de proporcionar a articulação entre a teoria e prática nas disciplinas do Curso de Enfermagem contribuindo para a formação do futuro enfermeiro.  
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