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1 Introdução

Este trabalho tem por objetivo a reflexão sobre os métodos pedagógicos de uma professora de Língua Portuguesa, em uma turma de quinta série de escola pública da cidade de Rio Grande. A observação faz parte das atividades do PIBID/CAPES (Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência).

2 Metodologia

O tema a ser considerado é o ensino da língua materna e sua relação com a gramática, porque ensinar gramática não quer dizer trabalhar com o estudo da palavra e da frase solta, o que é totalmente sem sentido para o aluno. Existem muitos questionamentos sobre como transformar a aula de português em um momento atraente e criativo e desmistificar o ensino de língua materna como algo desinteressante e chato. Não se pode mais conceber o ensino de língua materna baseado apenas em decorar aspectos sintáticos, lexicais, semântico e de forma automática e passiva.

3 Resultados e discussão

 Em conversa com a professora da escola observada, a mesma salienta a falta de interesse dos alunos nas suas aulas, o que deve ser levado em consideração, porque motivação é fundamental para o bom desempenho do professor e também do aluno. Na observação da aula de língua portuguesa pode ser averiguada a forma tradicional como a professora costuma trabalhar o ensino da Língua Portuguesa, repassa com os alunos conteúdos do trimestre que serão exigidos na prova.    Neste caso, o conteúdo envolve coletivos, aumentativo, diminutivo e gênero dos substantivos, em formato de lista são reforçados os conteúdos, em nítida “decoreba”.

A partir da experiência, foi possível observar como a professora que foi formada a quase vinte anos, no mesmo curso em que sou acadêmica está alienada ao sistema de ensino ultrapassado que não visa formar criticidade do cidadão, o que foi constatado é que  esta professora não valoriza seu comprometimento com o saber de seu aluno. 

As observações da aula de língua portuguesa revelam que a professora trabalha gramática nas aulas de forma dispersa da língua, entendida a língua como aquela que identifica o cidadão e possibilita habilidades de interação social, língua que produz saberes importantes para o desenvolvimento de habilidades e competências  do aluno e o torne capaz de tomar decisões.

A partir da observação da aula de língua portuguesa, foi possível verificar que o ensino de gramática dominou a totalidade do ensino de língua nesta observação, fica a expectativa de que esta professora dinamize sua aula, a fim de repassar aos alunos conteúdos que colaborem para a educação lingüística dos mesmos, esta perspectiva mudará para melhor a vida da professora que será uma pessoa satisfeita com seu trabalho real e produtivo.

4 Considerações Finais

Em suma, para o aluno desenvolver seus conhecimentos em todas as disciplinas é fundamental que seu conhecimento de língua materna esteja muito além de saber as regras gramaticais, espera-se o ensino de língua materna desenvolva seres humanos capazes de identificarem-se com sua língua escrita e falada, e os tornem capazes de conviver satisfatoriamente no meio social.

Em conclusão, o professor deve ter em mente o quanto a experiência é  importante na condução do seu saber, mas um saber estagnado não condiz com a realidade do mundo dinâmico em que vivemos, torna-se indispensável sua atualização permanente que proporcionará um saber harmonioso também na convivência de seus alunos.
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