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1 Introdução

Este trabalho, realizado sob a supervisão da Coordenação de Engenharia Civil e baseado nos Projetos Político-Pedagógicos dos cursos de Engenharia Civil e Engenharia Civil Empresarial (COMCUR de Engenharia Civil, 1992 e 2000) e nas Instruções Normativas (PROGRAD e PRAE da Furg, 01/2009 e 04/2009), tem por proposta identificar o perfil do estágio de Engenharia Civil e Civil Empresarial após o advento da Lei dos Estágios (Presidência da República – Casa Civil, 2008). 
Através de levantamentos com os dados da Coordenação de Curso foi possível analisar informações referentes aos estágios não-obrigatórios realizados formalmente pelos acadêmicos dos dois cursos entre setembro de 2008 e julho de 2010, totalizando 69 estagiários em 111 ciclos de estágio. Assim, torna-se possível analisar, por exemplo, qual a principal área de atuação dos estagiários e como estão sendo avaliados pelo concedente.
2 Metodologia

Mediante os dados fornecidos pelos alunos estagiários organizaram-se planilhas eletrônicas contendo as seguintes informações:
A. Dados Cadastrais: identificação do aluno, curso, ciclo, data de inicio e término do estágio e sua situação (rescindido, concluído e formando);

B. Carga Horária: diária, semanal e total;

C. Concedente: empresas concedentes, setor de atividade, cidade, tipo (órgão publico, empresa privada ou profissional autônomo);

D. Atividades: atividades desenvolvidas;

E. Avaliação: conceito emitido pelos supervisores.
Com estes dados foram gerados gráficos que permitiram caracterizar o estágio de Engenharia Civil e Engenharia Civil Empresarial no biênio 2008-2010.
3 Resultados e discussão

Observa-se na Fig. 1 que para alunos do curso de Engenharia Civil as empresas que mais oferecem estágios são públicas e que para alunos de Engenharia Civil Empresarial são as empresas privadas. 
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Figura 1. Perfil da concedente de estágios.
Constata-se na Fig. 2 que na Engenharia Civil há maior variedade no setor de atividades do concedente, já na Engenharia Civil Empresarial as atividades estão mais concentradas no ramo Engenharia e Construção, as obras de implantação do pólo Naval tendem a justificar este resultado. 
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Figura 2. Setor de atividade da concedente de estágios.
Verifica-se na Fig. 3 que as atividades realizadas pelos estagiários dos dois cursos são diversificadas, sem nenhum destacado predomínio.
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Figura 3. Atividades desenvolvidas pelo estagiário.
Na Fig. 4 observa-se que a avaliação dos estagiários dos dois cursos está entre excelente e muito bom. 
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Figura 4. Avaliação do estagiário pela concedente.
4 Conclusões
Nota-se que há uma grande variedade no setor de atividades, possibilitando um ampliado leque de oportunidades ao aluno. Salienta-se uma excelente avaliação do estagiário por parte dos concedentes e também a diferença no perfil das empresas concedentes de estágios para os dois cursos.

A organização dos dados em planilhas eletrônicas proporcionou melhorias na sistematização dos registros de novos estágios e regularização dos existentes, otimizando o trabalho da Coordenação de Curso.
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