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1- Introdução


O presente trabalho tem por objetivo apresentar e analisar as contribuições na área educacional, do projeto de pesquisa intitulado “As Políticas Públicas como instrumento de constituição da cidadania: um estudo histórico-jurídico e o papel da educação na construção da cidadania ativa”. O referido projeto é desenvolvido no Instituto de Educação da Universidade Federal do Rio Grande sob coordenação do Prof. Me. Everton Bandeira Martins.  O projeto teve início em abril de 2010 e tem previsão de encerrar-se em dezembro do mesmo ano. Como finalidade da proposta, pretende-se promover um espaço de discussões entorno da temática das políticas públicas da educação, e do conceito de cidadania na sociedade hodierna brasileira. Participam do projeto, graduandos dos cursos de Pedagogia, Psicologia, Direito, Biblioteconomia, Português, Inglês, Geografia e História da FURG. Além desses, o projeto conta com um grupo de colaboradores formado por mestrandos da UFRGS e da UNISINOS, doutorandos da UFPEL e da PUCRS e docentes da FURG, da UFSM, do IFRS, da URI, da SEE-RS, da SMEC-SM e da SMEC-RG. 
2 Metodologia


Como metodologia utilizada, abordaram-se as temáticas sob uma perspectiva qualitativa (LAVILLE & DIONNE, 1999), partindo de uma análise bibliográfica das mesmas. O grupo de graduandos reúne-se quinzenalmente para análise e discussões de leituras previamente definidas, entre todos os participantes do projeto. Em relação aos colaboradores, esses participam eventualmente dos encontros, tendo em vista o enfoque abordado, participando também de orientações e indicações de leituras. Em relação aos colaboradores externos, esses também atuam, sempre que necessário, à distância. 
3 Resultados e discussão


Partindo-se das discussões propiciadas nos encontros, procurou-se compreender como ocorre o processo de conceituação, formação e atuação do cidadão no contexto brasileiro.

Percebe-se que as relações sociais são importantes para a inserção dos sujeitos como agentes ativos em sua comunidade. Nesse ponto, a importância do reconhecimento das relações intersociais, com destaque para os processos educacionais. A cidadania abrange um conjunto de condicionantes, e a banalização do conceito tem como objetivo a inserção no imaginário coletivo de que todos somos iguais, desconsiderando-se as desigualdades existentes (MARTINS, 2010). Assim, a inserção dos sujeitos como cidadãos ativos na sociedade, só é possível partindo-se de uma construção ao mesmo tempo coletiva e individual, onde se busca a compreensão da capacidade humana como um todo. Entende-se, aqui, cidadania como o próprio direito à vida no sentido pleno (COVRE, 2001).

4 Considerações Finais ou Conclusão


A partir da pesquisa efetuada e, somando-se a isso, as discussões entre diferentes perspectivas dos participantes, observou-se a importância da educação na construção da cidadania ativa. A educação pode vir a ser considerado um importante instrumento para tal atuação. Compreende-se isso, pois os diferentes processos educacionais permitem o desenvolvimento de um cidadão consciente e apto a participar das discussões que permeiam a vida em sociedade. 
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