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Introdução/Objetivos: Utilizar o OpenOffice.org como ferramenta para o cálculo de um balanço de entrada e saída de um processo para a produção de Bisfenol A.
Metodologia:

A utilização de planilhas eletrônicas para a solução de problemas de balanço de material, energia e fluxogramas de processos industriais químicos, tornou-se a partir da década de 1980, elemento essencial na análise e desenvolvimento de processos, bem como na operação e controle de plantas industriais.


O presente trabalho se refere a um exemplo de um balanço de entrada e saída que pode ser feito tanto em Microsoft Excel como no OpenOffice. As matérias primas utilizadas são o Fenol e a Acetona juntamente com um catalisador ácido como o HCl em uma reação produzindo Bisfenol A e água como único subproduto, a uma temperatura que esteja em torno de 50-100ºC com uma pressão de 600 Kpa em um sistema em batelada. Para o mesmo será utilizado o Software Livre OpenOffice.

Da análise de custos efetuada, 25% do custo de um computador está alocado à compra do software de desktop, Microsoft Office, que é licenciado de acordo com o número de unidades adquiridas. Logo, entre outros motivos, o Software Livre vem sido preferido por poupar custos e a diminuição nos custos permite que sejam comprados mais materiais, até mesmo novos computadores; além de ser mais aberto quando comparado com o Microsoft Office, ele suporta múltiplos formatos e não está preso apenas a formatos de ficheiros apenas do Windows.

Apesar disso, a experiência mostra que as pessoas ainda tem dificuldade em adaptar-se a funcionalidades equivalentes entre o Microsoft Office e o OpenOffice.org.
Resultados e Discussão:

Ao concluir o balanço de entrada e saída no Software OpenOffice, e comparando com o Microsoft Excel, foram obtidos resultados favoráveis, evidenciando que o Software Livre é uma ferramenta que pode ser utilizada tanto quanto a Microsoft Excel, como podemos ver na figura 1. 
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Figura 1 – Balanço de entrada e saída utilizando a ferramenta de cálculo do Software OpenOffice.
Considerações Finais: 

Conclui-se que o OpenOffice cumpre com os cálculos necessários e iteratividades, podendo ser útil tanto quanto a ferramenta Microsoft Excel no cálculo de um balanço de entrada e saída simples. 
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Patente número PI0415552-1
FISPQ-RHODIA – Fenol 

FISPQ-EMFAL – Acetona

FISPQ-QUIMICLOR – HCl

FISPQ-SUNOCO – BPA 
