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O Serviço de Assistência á Construção Civil (SAsCC) foi criado há 28 anos, através da iniciativa de um grupo de professores do já extinto Departamento de Materiais e Construção, hoje Escola de Engenharia da Universidade Federal do Rio Grande.

Com a idéia de prestar serviços comunitários à população de baixa renda, os professores, profissionais da construção civil, juntamente com alunos, abrangendo desde os recém-ingressos até formandos, criaram uma equipe com interesse em suprir a deficiência existente em nossa região no que se tratasse de projetos de habitações populares. 

O programa foi elaborado e consolidou-se com os convênios da Prefeitura Municipal do Rio Grande e do CREA-RS, unindo a técnica da construção civil com a vontade de responder aos anseios da sociedade.

O ideal do SAsCC justifica-se pela importância do aperfeiçoamento dos alunos ao serem orientados durante as fases de projeto, execução e liberação de documentação junto aos órgãos competentes.

Todo este trabalho é desenvolvido por bolsistas do curso de engenharia civil e engenharia civil empresarial conforme ilustrado na Figura 1, que recebem a oportunidade de desempenhar uma atividade prática de extensão, visando, além do ensino de engenharia civil, a complementação humanista, ética e solidária, através do convívio com a comunidade carente e com a realidade do Município. 

Já participaram do programa mais de 337 alunos. O SAsCC está atendendo um número maior de projetos especiais, que são aqueles onde são beneficiadas entidades sem fins lucrativos, igrejas, creches e associações de bairro. 
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Nota: Escola Municipal Profª. Neusa Brizola, Herval-RS, 2009.

Figura 1- Equipe SAsCC em atendimento a projeto especial 
O principal foco ao longo desses 28 anos é garantir o acesso à comunidade de baixa renda a um projeto regularizado para sua moradia bem como o apoio a entidades assistenciais (sem fins lucrativos) para que as mesmas obtenham recursos financeiros de órgãos governamentais ou da iniciativa privada para a realização de seus projetos, além de um aumento de conhecimento dos alunos de engenharia civil na formação técnica, teórica e prática.

O atendimento à comunidade é feito diretamente pelos bolsistas, que realizam uma análise dos interessados, verificando seu enquadramento no sistema SAsCC.

Atualmente as atividades do projeto vão desde a execução de projetos novos, regularizações e projetos especiais. 

O trabalho é realizado após análise e consideração dos seguintes aspectos: área a construir ou construída de no máximo 60,00 m2; comprovante de renda de no máximo três salários mínimos; comprovante de propriedade do terreno (registro do imóvel) e comprovante do IPTU pago do ano correspondente (ou certidão negativa do IPTU, fornecida pela Secretaria da Fazenda). Posteriormente é marcada uma visita dos bolsistas ao local da obra ou moradia, que são agendadas semanalmente com o apoio do setor de viaturas da universidade.

Feito o levantamento das necessidades do interessado é desenvolvido o projeto pelos bolsistas, que dependendo do enquadramento será ou não encaminhado para a aprovação na Secretaria Municipal de Coordenação e Planejamento. Aprovado o projeto é feito o acompanhamento da execução da obra até a sua conclusão.
Só no ano de 2009 o SAsCC prestou serviço a 94 famílias. A estimativa é que no ano de 2010 esse número seja superado. O Gráfico 1 representa o crescimento no número de atendimentos desde o ano 2004.
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Fonte: SAsCC

Gráfico 1- Número de famílias atendidas por ano

Esta evolução no número de atendimentos está diretamente relacionada ao crescimento de nossa cidade motivado pelo Pólo Naval, e pela Lei Municipal 6.571/2008, que instituiu a criação do programa regularize sua construção para solução administrativa de condomínios irregulares já consolidados, de prédios existentes e das reformas internas e ampliações em todos os prédios em situação irregular. 
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