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O Grupo de Pesquisa Sexualidade e Escola (GESE), da Universidade Federal do Rio Grande - FURG, no âmbito de suas ações desenvolve o Curso de Extensão “Sexualidade e Escola: discutindo a diversidade sexual, o enfrentamento ao sexismo e à homofobia”, o qual tem como objetivo oferecer aos profissionais da educação da Rede Pública de Educação Básica e aos/as universitários/as dos cursos de licenciatura da Região Sul do Rio Grande do Sul – Rio Grande, São José do Norte, Santa Vitória do Palmar, Chuí, São Lourenço do Sul e Santo Antônio da Patrulha – conhecimentos acerca da promoção, respeito e valorização da diversidade sexual e identidade de gênero, colaborando para o enfrentamento da violência sexista e homofóbica no âmbito das escolas. 
As atividades propostas estão fundamentadas nas pesquisas realizadas com profissionais da educação, as quais evidenciam que estes/as utilizam distintos discursos e práticas para tratarem da sexualidade nas suas salas de aula. Por esse viés, temos desenvolvido encontros presenciais, com palestras e mini-cursos, atividades à distância, através da Plataforma Moodle, bem como a organização de um Seminário que reunirá todos/as participantes dos polos atendidos.  Neste sentido, a fim de discutir sexualidade como uma construção histórica e cultural constituída nas experiências de vida das pessoas, entre essas as vivenciadas nos espaços escolares, essas atividades visam questionar e refletir sobre as temáticas de corpos, gêneros e sexualidades na formação dos/as envolvidos/as, de forma que esses/as possam discutir e questionar, de maneira crítica, os diversos discursos e práticas sobre algumas questões centrais no estudo da sexualidade como: identidades de gênero, diversidade sexual, configurações familiares, prazer, desejo, DST, Aids, entre outras.

Os cursistas recebem alguns artefatos, produzidos pelo GESE, com o objetivo de subsidiar as ações dos/as participantes quanto à discussão de tais temáticas no espaço escolar. Tais artefatos referem-se a um box – contendo três livros, um DVD “Sexualidade: Tá ligado?!”, e dois livros “Sexualidade: papo de criança na escola? Sim!” e “TEENcontrei: onde a gurizada se encontra”.

Ao longo do curso, os encontros e interações têm nos possibilitado perceber que na escola fala-se rotineiramente na sexualidade através das disposições dos corpos, nos jogos e nas brincadeiras, nas atitudes de meninos e meninas, bem como naquelas situações referentes ao tratamento dessa temática conforme o discurso biológico, de acordo com os programas escolares. Além disso, realizam-se palestras e oficinas, na maioria das vezes, somente quando a escola precisa "resolver problemas" associados à sexualidade. Nesta direção, durante o curso buscamos proporcionar aos/às participantes a vivência de estratégias e situações de ensino-aprendizagem que desestabilizem discursos hegemônicos, bem como discutir a implementação dessas temáticas no currículo e no Projeto Político Pedagógico das escolas. Para isso, propomos como uma das tarefas a elaboração de um projeto de intervenção acerca das temáticas abordadas, o qual deverá envolver a comunidade escolar, a fim de que os/as cursistas problematizem os corpos, os gêneros e as sexualidades como construções sócio-históricas e diferentes alternativas metodológicas de ensino. 

Diante de tais considerações, percebemos a importância da discussão dessas temáticas, num trabalho que possibilite a articulação da formação inicial e continuada, bem como o diálogo entre a universidade e a rede escolar. Temos como propósito que ao término do curso os/as representantes dos sistemas de ensino juntamente com a equipe organizadora do projeto realizem a avaliação do mesmo, analisando os resultados alcançados, os desafios que emergiram, o desenvolvimento de propostas pedagógicas implementadas nas escolas, apontando questões a serem revistas para a elaboração de outros projetos.
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