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INTRODUÇÃO: A Secretaria Especial de Políticas para as Mulheres, por meio do II Plano Nacional de Políticas para as Mulheres (2008) apresenta entre seus objetivos específicos a redução da morbidade e mortalidade feminina no Brasil, especialmente por causas evitáveis e nos diversos grupos populacionais, sem discriminação de qualquer espécie. Ao mesmo tempo visa ampliar, qualificar e humanizar a atenção integral à saúde da mulher no Sistema Único de Saúde (SUS) em todas as fases da sua vida. Sendo assim, das diferentes fases do ciclo de vida da mulher, a gestação destaca-se pelas diversas mudanças e pela busca da adaptação que, por sua vez, geram ansiedade e medo para quem a vive, tornando-se importante uma atenção especializada onde devem estar inclusas ações de promoção e prevenção da saúde (Brasil, MS, 2006). Para tanto, se fazem necessárias intervenções que contribuam para a concretização deste ideal, tendo como porta de acesso a Unidade Básica de Saúde da Família (UBSF), sendo para isto necessário uma equipe multiprofissional e com abordagem multidisciplinar.

OBJETIVO: Propor uma melhor qualidade de vida a mulheres gestantes e diminuir a morbidade e mortalidade materna com base na educação em saúde e com o intuito de orientá-la para vivência do período da gestação, parto e pós-parto de forma tranqüila, prazerosa e consciente. 
METODOLOGIA: Preparação de oficinas de saúde, tendo como público alvo gestantes da área de abrangência da UBSF – Bernadeth – Rio Grande/RS, cadastrada no Programa de Educação pelo Trabalho para a Saúde - PET-Saúde. O programa é regulamentado pela Portaria Interministerial nº 421, de 03 de março de 2010, inspirado no Programa de Educação Tutorial - PET, do Ministério da Educação. Com a organização, participação e envolvimento dos acadêmicos dos cursos de Medicina e Enfermagem – via PET-Saúde, além da equipe multiprofissional que inclui médico, enfermeiro, técnicos de enfermagem e agentes comunitário de saúde, são realizados encontros mensais que remetem assuntos de abordagem multidisciplinar acerca da importância do pré-natal, desenvolvimento fetal, sexualidade na gestação, parto, aleitamento materno, cuidados neonatais e auto cuidado, planejamento familiar, nutrição, direitos sociais e trabalhistas e demais temas de interesse do grupo.

RESULTADOS: As oficinas estimulam a discussão dos aspectos comuns do período entre as participantes do grupo, havendo o compartilhamento de vivências e conhecimentos. Ao decorrer dos encontros nota-se mudança nas atitudes e percepções perante às situações da gestação e do parto através da conscientização sobre a importância de manter hábitos saudáveis e essenciais neste período. Além disso, a equipe multiprofissional, sobre tudo o enfermeiro, exerce papel fundamental ao que se refere à identificação de dificuldades, déficit de conhecimentos e possíveis riscos de agravamento da saúde no contexto da evolução gestacional. Por outro lado, a interação entre gestantes e profissionais proporciona um aprendizado mútuo, onde ambos estão sujeitos ao processo de educação (Freire,1979), o que para os acadêmicos envolvidos é de supremo valor.
CONSIDERAÇÕES FINAIS: Apresentando características de desempenho multiprofissional e com uma abordagem multidisciplinar, compete ao profissional de saúde, enquanto integrante da equipe de saúde da família, a promoção da saúde, a prevenção de complicações e a prestação da assistência às gestantes tendo a atenção características de qualidade e humanização. Neste sentido, enquanto acadêmicos, percebemos a importância do acolhimento e do vínculo para que as mulheres se sintam apoiadas e cuidadas durante o pré-natal, cuidados estes indispensáveis para a saúde da mulher e da criança. Com o desenvolvimento desse trabalho contribuímos para o alcance dos objetivos preconizados pelo Ministério da Saúde, além do exercício pleno ao que nos propomos enquanto profissionais e acadêmicos da área da saúde. 
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