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Este projeto de extensão foi elaborado com o intuito de: contribuir com o processo de formação continuada das professoras da Escola Municipal de Educação Infantil Oscar Moraes que acolheram o projeto de pesquisa “Festas e comemorações que celebram a infância e crianças: Metodologias visuais e participativas” com crianças dos berçários 1 e 2. Tal solicitação indica um movimento mais ativo da Escola Infantil, no sentido de solicitar uma contribuição da Universidade, para suprir as necessidades e carências do coletivo das profissionais. Tal movimento foi avaliado por nós de forma muito positiva.

Nossos objetivos são: inventar materiais e atividades pedagógicas com acadêmicas de pedagogia que focalizem outras estéticas e linguagens nos fazeres pedagógicos com crianças de zero a cinco anos; sensibilizar os adultos no sentido de escutar, observar e perceber os desejos das crianças, suas emoções, pulsões e relações com outras crianças, com os adultos e o mundo; criar outras redes de interações com crianças pequenas que contribuam com a formação de acadêmicas do curso de pedagogia e avaliar o projeto no coletivo e prever sua continuidade em anos posteriores.

Sendo assim a equipe organiza encontros entre as acadêmicas de pedagogia e as crianças priorizando as diferentes linguagens, a imaginação, o faz de conta e as brincadeiras, eixos geradores e potencializadores das ações e conhecimentos entre as crianças. Nosso foco são outras estéticas (olhares e percepções sensíveis sobre o mundo) e linguagens ainda pouco exploradas, sobretudo nos berçários, tais como: linguagens corporais, plásticas, literárias, dramáticas e musicais que potencializam experiências, culturas e novas epistemologias nos fazeres pedagógicos com as crianças.

Para isso, as acadêmicas de Pedagogia integrantes deste projeto, estão se encontrando semanalmente para estudo e planejamento a partir de diversos materiais, como livros, artigos e matérias sobre as diferentes linguagens. As atividades que serão realizadas com as crianças na escola infantil segue este cronograma: 02 e 15 de setembro, 18 e 27 de outubro,10 e 24 de novembro de 2010.

Neste momento, analisamos as práticas desenvolvidas pelas acadêmicas junto as crianças com música nas turmas de Berçário I e II, Maternal I e II e Nível I e II. Estas atividades potencializaram, envolvimento e integração entre as acadêmicas de pedagogia e as crianças. As crianças participaram ativamente e percebe-se que a música favoreceu a expressão e interação entre elas. Assim, avaliamos que o estímulo às diversas linguagens na Educação Infantil favorece outras sensibilidades estéticas e percepções sobre o mundo que envolvem movimentos e expressões corporais, experiências criativas imaginação e faz-de-conta.
Concluímos que nesta primeira experiência as acadêmicas de Pedagogia tiveram a oportunidade de conhecer as crianças com as quais irão trabalhar ao aqui longo do projeto, percebendo suas potencialidades, como autonomia e criatividade. As ações posteriores levarão em conta estas análises preliminares.
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