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Introdução

O presente trabalho tem por objetivo apresentar uma síntese do projeto de extensão universitário intitulado “Formas e Performances: oficina de formação pedagógica em dança e cultura de matriz africana”, realizado pela Universidade Federal do Rio Grande – FURG, no que cerne as ações de assistência estudantil, extensão e cultura.

O objetivo deste Projeto consiste em trabalhar o Ensino da Dança e da História da Cultura Africana, por meio das práticas corporais, utilizando os principais gêneros musicais e ritmos africanos. A idéia do trabalho orienta-se pelos preceitos da Lei 10.639, de 09 de Janeiro de 2003, que estabelece as diretrizes e bases da educação nacional, para incluir no currículo oficial da Rede de Ensino a obrigatoriedade da temática "História e Cultura Afro-Brasileira”. O ambiente universitário encontra limitações como, “as dificuldades de fontes que contemplem a História da África e Cultura Afro-brasileira” e “a ausência de formação direcionada para os profissionais que estão ministrando a temática” (Conceição & Souza, 2009, p.09).
Portanto, é necessário realizar ações que possibilitem (re) conexões, intercâmbios e diálogos entre as culturas africanas e afro-descendentes.

O Grupo INTERMULT teve a sua origem em 2008 respondendo a demanda dos estudantes estrangeiros, oriundos do continente Africano, vinculados ao Programa Estudante Convênio com ações desenvolvidas no campo da assistência estudantil, extensão e cultura. Atualmente, é integrado por 28 pessoas.
Construindo caminhos da cultura africana

A proposta deste trabalho foi uma iniciativa dos estudantes da FURG, com o objetivo de incentivar a manifestação e difusão da cultura africana e afro-descendente no ambiente universitário e regional. E tem como importante desafio a afirmação e (re) significação da auto-imagem do povo negro e afro-brasileiro. 

O foco principal é a identificação, a valorização e a promoção da arte e da cultura de matriz africana, revelando o seu papel na promoção da cidadania ativa.
Metodologia

O trabalho tem em vista uma metodologia participativa, no sentido de proporcionar o envolvimento de todos os atores sociais nas atividades propostas, seguindo as diretrizes da Educação Popular (FREIRE, 2007) entendendo o processo de formação como um espaço de diálogo interativo entre a universidade e a comunidade, pautado na troca de saberes.

São realizadas oficinas, dividida em dois momentos: o de formação pedagógica, ministrada pelo professor e coreógrafo Daniel Amaro; o estudo e apresentação dos principais gêneros musicais e ritmos africanos ministrada pelos estudantes africanos da FURG. 

Conclusões
No decorrer dos trabalhos foram identificadas visões dos estudantes africanos e afro-brasileiros, raízes históricas, contexto cultural, como gêneros musicais e estilos de dança. Participam 28 pessoas e são realizados encontros semanais com duas horas de duração. As informações contidas no Quadro 01 permitem observar os diferentes estilos de dança utilizados pelo grupo.

Quadro01. Tipos de dança típicos de cada país
	Gênero Musical e Estilo de Dança Africana
	País 

	Puíta
	São Tomé e Príncipe

	Funaná
	Cabo Verde

	Ku-duro
	Angola

	Gumbé
	Guiné-Bissau

	Samba de Roda
	Brasil


Fonte: Relatório do Projeto de Extensão: Formas e Performances. 2009-2010.
No final de cada encontro é realizado um círculo de cultura para discutir e avaliar o andamento das atividades e planejar o repertório a ser trabalhado nos próximos encontros. Cada estilo fica sob a responsabilidade de dois ou mais estudantes, que realizam uma pequena pesquisa e ministram a oficina sobre o estilo de dança definido pelo grupo. Os integrantes participam de diversas atividades culturais, artísticas e pedagógicas, como forma de valorizar a identidade africana, através das diferentes linguagens artísticas. O diálogo entre diferentes ethos culturais através da troca e participação ativa no grupo oferece instrumentos valorosos no processo de construção do respeito à diversidade cultural como uma práxis cidadã. 
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