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O objetivo deste trabalho é propor experiências estéticas, que desafiem e potencializem a percepção visual da comunidade universitária, através de intervenções artísticas em lugares pouco percebidos no cotidiano, neste caso os bancos de concreto da FURG- Campus Carreiros. Com o projeto, busca-se a criação de um espaço alternativo para constantes experimentações artísticas, tanto técnicas, como temáticas, e assim fazer deste espaço uma espécie de “galeria a céu aberto”, onde se adequaria parte da produção acadêmica em arte contemporânea. O projeto surge como provocador estético quando propõe diferentes experiências sensoriais ao cotidiano de quem circunda o ambiente universitário, objetiva também tornar-se uma importante ferramenta para que os estudantes do curso possam vivenciar situações de processo de criação e instaurações de trabalhos artísticos dentro do próprio Campus, enfrentando problemas e buscando soluções e alternativas para a finalização do trabalho. A partir da consolidação destas práticas, pretende-se estender a atividade para outros lugares de Rio Grande, possivelmente, nos bancos espalhados pela cidade, atendendo a necessidade de espaços de contato com a produção de arte contemporânea. A metodologia utilizada foi primeiramente buscar as formas legais de execução do trabalho e então promover as intervenções propostas. Seguiu-se o mapeamento, quantificação e registro fotográfico dos locais de intervenção; o planejamento das intervenções através da pesquisa de técnicas artísticas que viabilizassem a realização das propostas; a aquisição dos materiais necessários; a organização de equipes de trabalho; a criação do blog do projeto e a execução das intervenções. 
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Trabalho de execução do banco “Aguada”, localizado em frente ao Restaurante Universitário.

O projeto ainda prevê uma análise sobre o impacto das mesmas e a restauração dos locais de intervenção. O projeto encontra-se em fase de desenvolvimento, com oito intervenções realizadas e seis em fase de planejamento. Neste momento, percebe-se a receptividade do público através das mudanças por ele produzidas nas intervenções, atestando a sua participação. As perspectivas de desdobramento deste projeto são: executar as intervenções já planejadas, desenvolver e aplicar questionário ao público a respeito das intervenções e desenvolver novas intervenções na cidade de Rio Grande. O projeto possui auxílio do programa PROCULTURA da FURG.
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