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Introdução
A Revista MOMENTO - Diálogos em Educação, sediada no Instituto de Educação da Universidade Federal do Rio Grande (FURG), direciona-se para publicação de artigos científicos inéditos na área da educação. Tem por objetivo divulgar trabalhos que relatam experiências, pesquisas e práticas pedagógicas, oferecendo uma coletânea de textos importantes e desafiadores que suscitam aos leitores reflexões críticas para uma discussão mais consistente sobre nossa realidade educacional. A revista teve seu início no ano de 1983 e ingressou no Portal de Periódicos da FURG (http://www.seer.furg.br) no ano de 2007, quando a plataforma do Sistema Eletrônico de Editoração de Revistas (SEER) foi implantada na universidade. Antes conhecida como MOMENTO - Revista do Departamento de Educação e Ciências do Comportamento, ela agora agrega o subtítulo “Diálogos em Educação”, a fim de evidenciar o seu caráter de revista pedagógica aberta à pluralidade de idéias. 
Metodologia

Atualmente em fase de reestruturação devido às mudanças ocorridas na universidade e consequentemente na equipe editorial, está com uma nova equipe de editores e colaboradores e diferentes desafios para a migração para o meio eletrônico. Dessa forma, são realizadas reuniões entre os editores e encontros com a equipe Open Journal Systems da FURG para esclarecimentos sobre o funcionamento do sistema. A participação da revista em eventos e fóruns de discussão sobre o SEER também é de grande importância para seu crescimento e reconhecimento. Para garantir maior visibilidade na rede de computadores, a MOMENTO está sendo cadastrada em bancos de dados digitais de acesso livre nacionais e internacionais. Com a divulgação realizada através dos meios citados acima e com a abertura para submissões de trabalhos, sua periodicidade semestral está prestes a ser restabelecida e em breve serão lançados dois novos números, sendo um número contínuo e outro especial.

Considerações finais

A equipe da Revista MOMENTO acredita que a divulgação e a troca de conhecimentos científicos produzidos na área da educação aumentarão, visto que o SEER simplifica tais processos, ao contribuir para seu crescimento e garantir a qualidade da produção científica. Também reforça que a produção e divulgação desses conhecimentos contribuem para o estabelecimento e fortalecimento de redes educacionais interinstitucionais e internacionais que consolidam a qualidade do saber, ao provocar mudanças e mover-nos para o pretendido crescimento do conhecimento em educação.
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