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1. INTRODUÇÃO

Com a ampliação do movimento da Promoção da Saúde no mundo aqueles que se envolvem com o setor saúde e da educação tem tomado consciência de que é necessário assumir uma perspectiva de transformação, estimulando a emancipação das pessoas e incentivando sua organização no sentido de reivindicar mudanças adequadas sobre os diferentes determinantes da saúde1.
A escola pública possui um importante papel de articulação no meio social, constituindo-se em um instrumento para o enfrentamento dos problemas da comunidade2, esta vem apontada como um local importante para o estímulo à Promoção da Saúde.

Acreditando na educação enquanto instrumento de formação da cidadania e na escola como instituição social que trabalha com a socialização do conhecimento, formação de hábitos, valores e atitudes, que criamos esta proposta para o desenvolvimento do programa.
2. OBJETIVO
Oportunizar aos graduandos do Curso de Pedagogia um espaço de discussões e vivências sobre a importância de estimular nos escolares o  cuidado com a postura e a prática de  atividade física regular.
3. METODOLOGIA
O projeto está sendo realizado com os graduandos do curso de Pedagogia presencial e Pólo de Educação a Distância. 
Através de contato com as coordenadorias e visitas nas salas de aula, os estudantes são informados e convidados a participar do curso de extensão. Os interessados realizam contato e inscrição através de e-mail com a bolsista responsável.
Cada edição do curso tem duração de 12 horas, sendo realizados quatro encontros semanais consecutivos de três horas. Os cursos tem sido realizados pela manhã ou a noite.
4. RESULTADOS E DISCUSSÃO
No primeiro semestre de 2010 foram realizadas duas edições do curso tendo participado 36 graduandos de diferentes níveis de formação. Durante os encontros foram abordados os temas: promoção da saúde escolar, desconforto e alterações musculoesqueléticos em escolares, peso da mochila, ergonomia do mobiliário escolar e importância da atividade física para prevenção da obesidade. Os temas foram abordados por meio de apresentação em multimídia, realização de trabalhos manuais, rodas de conversa e elaboração de material lúdico.

Como forma de avaliação das atividades realizadas foi elaborado um documento que é preenchido pelos participantes ao final de cada curso onde são apresentadas sugestões e críticas que contribuem para o planejamento da próxima edição do curso.

Outras edições do curso serão reofertadas no segundo semestre de forma a permitir a participação de um maior número de participantes tanto do curso de Pedagogia presencial como a distância. 
5. CONCLUSÃO

Podemos observar no decorrer dos encontros a importância da interação entre os setores saúde e educação quando se quer contribuir de forma efetiva  para a melhora da qualidade do ensino e da própria qualidade de vida das crianças. 
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