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A biblioteca da Casa do Estudante Universitário (CEU-FURG) foi desenvolvida pelo morador Charles Gorri em 2005. O acervo foi adquirido mediante doações de livros e periódicos por alunos da Universidade e comunidade em geral. Gorri tinha o intuito de montar uma biblioteca para aproximar a comunidade da Universidade, intuito este que foi parcialmente frustrado pela falta de espaço físico, pois a biblioteca foi montada na sala da sua residência e o único serviço prestado era o de empréstimo. Com a partida de Charles (que se formou no curso de Oceanologia), o acervo ficou armazenado no apartamento sem qualquer controle de uso ou empréstimo.

 Desde o ano de 2008 a referida biblioteca vem sendo organizada e tecnicamente tratada por Camila Oliveira Corrêa e Andréa da Silva Barboza (na época alunas do Curso de Biblioteconomia), porém, em 2010, com o ingresso na docência das referidas organizadoras, passou-se a realizar também atividades práticas do Curso de Biblioteconomia, proporcionando aos alunos vivências e conhecimentos dentro da profissão. Essa parceria, com o Curso de biblioteconomia proporcionou ainda, avanço considerável no trabalho técnico exigido pela biblioteca que continua a receber doações. O presente projeto está cadastrado no Sistema de Organização e Gestão de Projetos (SIGproj) e conta com duas bolsistas do programa de bolsa permanência FURG. Cabe frisar que em 2008 a biblioteca contava com cerca de 400 obras, já agora o acervo possui aproximadamente 1000 obras, todas doadas pelos próprios moradores, pela comunidade e pela biblioteca central da universidade. O projeto conta com o apoio da Diretoria da casa do Estudante e da Superintendência de Extensão (SupExt) e objetiva organizar tecnicamente não só o material já em uso mas também as doações que chegam constantemente. 


Metodologia
Para realização do tratamento técnico, devido à falta de recursos, se optou por registrar o acervo através de um livro tombo e assim que fosse disponibilizado um computador para a biblioteca o acervo seria inserido em uma base de dados no software Winisis, configurada de acordo com as necessidades do acervo e a política adotada pelas autoras. No livro tombo as obras foram registradas de acordo com suas referências segundo a norma NBR6023, já que esse formato contempla as informações necessárias e pertinentes a esse tipo de registro. Para facilitar a localização das obras pelo usuário, tendo em vista que as bibliotecas da universidade utilizam o sistema de Classificação Decimal Universal (CDU), se convencionou fazer uso do mesmo sistema. Atualmente a biblioteca conta com um computador no qual foi instalado o software que havia sido planejado e a inserção dos dados vem sendo realizada pelas alunas da disciplina de Prática Profissional II do Curso de Biblioteconomia e pelas bolsistas, seguindo as regras do Código de Classificação Anglo-Americano (AACR2). 

Considerações finais
Atualmente o acervo se encontra em um apartamento reservado para um posto de atendimento do NAE (Núcleo de Assistência Estudantil) dentro da CEU-FURG. Aproximadamente 80% do acervo se encontra devidamente tratado e disponível para empréstimo. Tendo em vista os objetivos deste projeto, conclui-se que os mesmos vem sendo alcançados.
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