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INTRODUÇÃO

Por que não confrontar os alunos com suas realidades? Moura (2009) nos ajuda a responder tal questão afirmando que a educação deve servir para a emancipação do indivíduo. Pensando nisso, resgatar vivências e investigar a realidade dos alunos e do ambiente escolar são necessários para a elaboração de um projeto e ensino objetivando a participação e a proximidade da escola à realidade vivida, contribuindo para a construção de sujeitos críticos.
Neste processo, não só alunos beneficiam-se. Professores adquirem experiências e aprendizados que levarão para suas vidas e suas práticas. Segundo TARDIF (2002), os professores no exercício de suas funções e na prática de sua profissão, desenvolvem saberes específicos baseados no trabalho cotidiano e no conhecimento do meio.
Diante disso, o presente trabalho reflete sobre a investigação da realidade vivida por alunos de primeiro ano de uma Escola Estadual de Ensino Médio da cidade de Pelotas, seus interesses e discussões sobre saúde e bem estar, resgatando vivências e conhecimentos, com vistas à elaboração de uma atividade que contemple a aprendizagem significativa de conceitos.
METODOLOGIA E DISCUSSÃO
A proposta consistiu em investigar a realidade social e econômica dos alunos da escola alvo e na elaboração de uma proposta-retorno. A análise demonstrou uma realidade sócio-econômica de classe média
 e um nível educacional médio. Para a seleção de temáticas da realidade, o grupo pesquisador apontou seis problemáticas gerais vividas por adolescentes.
Após, entrevistou-se a direção da escola, que propôs uma discussão sobre Drogas. Abordou-se então o público-alvo, que escolheu o tema DST e gravidez. Devido à divergência entre as escolhas, optou-se por tratar do interesse dos alunos, uma vez que a atividade seria direcionada a eles, além de se considerar que a problemática geral da escola pode não ser a mesma enfrentada pela turma.

Em seqüência, aplicou-se um questionário com subdivisões da problemática, objetivando o resgate dos conhecimentos dos alunos para a elaboração de uma discussão esclarecedora. A discussão ainda não foi realizada, porém, prevê a aprendizagem significativa dos conceitos, onde as atividades previstas irão envolver palestras, mesas redondas, jogos e debates para trabalhar a temática proposta.
Conclusão Parcial

A partir da realização primeira fase do trabalho, pode-se concluir que a investigação da realidade e o resgate de vivências e conhecimentos prévios são importantes para a elaboração de currículos e planos/ projetos de ensino de qualidade, de modo a despertar o interesse dos alunos. Confrontar os alunos com a realidade é despertar sua vontade de participar, portanto, deve-se buscar ao máximo utilizar-se dos interesses de seu público para atingi-lo. Acredita-se que, com a conclusão do trabalho, poder-se-á alcançar o interesse dos alunos quanto à discussão de problemáticas por eles enfrentadas e despertar do senso crítico como preparação para a vida pós-escolar.
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