9ª Mostra da Produção Universitária – 2010
13ª SEMINÁRIO DE EXTENSÃO

UTILIZAÇÃO DE FERRAMENTAS DE GEOPROCESSAMENTO TERRAVIEW, TERRASIG E GEOSNIC NA GESTÃO AMBIENTAL MUNICIPAL

Área Temática: Meio Ambiente
Coordenador da Ação: Maurizio Silveira Quadro1
Antoniony Severo Winkler2, Maurizio Silveira Quadro1, Gabriel Czernainski Corrêa2, Lucas Terres de Lima3, Iuri e Silva Ulguim2, Kassia Bazzo3. 
Palavras-chave: Monitoramento Ambiental, TerraView e TerraSIG.
INTRODUÇÃO: A gestão Ambiental é um instrumento Básico para o desenvolvimento sustentado em ecossistemas urbanos. As Instituições Públicas necessitam mobilizar seus conhecimentos para fazer face às novas tecnologias e, principalmente, as novas situações criadas pela dinâmica da aceleração contemporânea. A utilização de ferramentas dos sistemas de informações geográficas (SIG), são de fundamental importância para os profissionais que trabalham com gestão municipal, uma vez que 80% das atividades efetuadas pelas prefeituras são dependentes do seu posicionamento na paisagem. No entanto as prefeituras brasileiras possuem deficiência na qualificação do quadro técnico, gerando dificuldades de gestão ambiental e ordenamento territorial. As principais aplicações do sistema SIG são: monitoramento de áreas com maior necessidade de proteção ambiental, níveis de erosão do solo, disposição irregular de resíduos, gerenciamento dos serviços de limpeza Pública entre outros. As técnicas de SIG podem prover informações para o estabelecimento do Plano Diretor dos Municípios, Agenda 21, melhores rotas de coleta de lixo, melhores locais para o estabelecimento de aterros sanitários estações de tratamento de esgoto e tratamento de água. O objetivo geral do curso de capacitação é introduzir um pensamento sistêmico, interdisciplinar, incorporando conhecimentos de SIG e a sua utilização na área de gestão municipal, no sentido de prover aptidões para o beneficio dos municípios. Promover treinamento para utilização dos softwares - Terraview/TerraSIG, e dos bancos de dados virtual do Sistema Nacional de Cidades – GEOSNIC, em ações ligadas à gestão e planejamento ambiental e territorial.
Metodologia: O curso de Capacitação Municipal em Gestão Ambiental utilizando Ferramentas de Geoprocessamento foi de 180 horas de duração na forma semipresencial. Foram convocados dois representantes do corpo de ativos das prefeituras das cidades atendidas dentre elas Estrela, Capitão, Sinimbu, Sobradinho, Segredo, Mato Leitão, Encantado, Vale do Sol, Bom Retiro do Sul, Lajeado, Venâncio Aires, Pouso Novo, Taquari, Cruzeiro do Sul, Marques de Souza, Fazenda Vila Nova, Nova Bréscia, Boqueirão do Leão, Herveiras, Paverama, Arroio do Tigre, Colinas e Vera Cruz. Os temas abordados foram: Conceitos de gestão ambiental e planejamento urbano, 12h presenciais e 8h à distancia; Cartografia Básica e aquisição de dados, 20h presenciais e 8h a distância; Conceitos e aplicações de geoprocessamento,20h presenciais e 8h a distância; Exemplo de criação de banco de dados municipal, 20h presenciais e 8h a distância; Utilização das ferramentas TerraView e TerraSIG - e SIG Web - GeoSNIC - para fins de gestão e planejamento ambiental, 20h presenciais e 20h a distância; Orientação do trabalho de preparação do artigo, 20h a distância. Vale salientar que os alunos da graduação tiveram papel importantíssimo dentro da atividade, eles não só participaram da parte organizacional como atuaram na elaboração de todo o material didático, assim como ministraram palestras dos diversos temas abordados no decorrer do curso.

A condução do curso foi da seguinte forma: No primeiro encontro foi entregue um caderno didático (livro) com conteúdo de todos os módulos e um CD com exemplo de formação de banco de dados geográficas em formato do TerraView; Cada módulo teve sua carga de aula presencial cumprida em um encontro, que teve a duração de 3 dias; Após o encontro foram tiradas dúvidas através de tutorias à distância, pelos professores e monitores do curso; Para isto foi criado um site que funcionou como um canal de comunicação à distância com os alunos; A avaliação do curso foi composta de três partes: 
1. Frequência de no mínimo 70% nos encontros presenciais; 
2. Aprovação nos módulos oferecidos (média 7).

Ao final do curso foi solicitado aos servidores municipais, fazer um artigo baseado nos problemas de gestão ambiental dos seus municípios. Para que pudessem receber o certificado de conclusão. Com esse trabalho tem-se uma relação direta entre a pesquisa e a extensão.

Ao final da capacitação, foi feita uma avaliação do curso onde os participantes responderam a um questionário, sobre a apresentação dos programas TerraView, TerraSIG e SIG web - GeoSNIC.

Resultados Parciais e Conclusão: Com curso Capacitação os participantes tiveram além do embasamento teórico, atividades práticas que poderão facilitar atividades dentro de todos os setores dos municípios, além disso, podem formar importantes fontes de consulta (Banco de Dados). Desta forma o curso Capacitação Municipal em Gestão Ambiental utilizando Ferramentas de Geoprocessamento conseguiu de forma eficaz integrar a pesquisa, ensino e extensão.
