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O uso de repositórios institucionais nas Instituições de Ensino Superior já é uma realidade mundial, sendo definidos por Leite (2009) como “um serviço de informação científica (em ambiente digital e interoperável), dedicado ao gerenciamento da produção intelectual de uma instituição de ensino e pesquisa. Contempla a reunião, armazenamento, organização, preservação, recuperação e, sobretudo, a ampla disseminação da informação científica produzida na instituição.” Os repositórios podem ser de vários tipos, de acordo com a aplicação e os objetivos aos quais se destinam: temáticos ou disciplinares, repositório de teses ou dissertações e, repositórios institucionais, que é o que será tratado nesse trabalho.
A Universidade Federal do Rio Grande, através de iniciativa da Pró-reitora de Pesquisa e Pós-Graduação - Propesp enviou proposta para o Edital FINEP/PCAL/XBDB 001/2009, para concorrer a um Kit Tecnológico dedicado à implantação de Repositórios Institucionais. Foi contemplada, ficando entre as 33 instituições públicas de ensino superior a adquiri-lo. Esse Kit é composto de um servidor instalado com software livres, como o LINUX, o Apache, o PHP e os aplicativos específicos para a construção de repositórios: DSpace e SEER. 
Criou-se então, um comitê gestor para a implantação do RI-FURG. 

No início de 2010, iniciaram-se os esforços da equipe, juntamente com a Pró-reitoria, para a elaboração da Política Institucional do RI-FURG, ficando aprovada, em junho do corrente. A FURG foi uma das primeiras instituições do Brasil a ter sua política aprovada.
METODOLOGIA 
O Software usado é o DSpace, que permite adaptações por ser sistema aberto. É próprio para gerenciamento de repositórios institucionais.

O trabalho é intenso, compondo-se de estudos sobre a organização da instituição, contatos com administradores e discussões entre a equipe de implementação. São feitas pesquisas teóricas na literatura e práticas em outros repositórios para identificação das melhores iniciativas. A equipe definiu que a organização do Instituto de Ciências Biológicas será utilizada como plano piloto para implementação do RI.  A estrutura do repositório ficou definida, ainda sujeita a alterações, como mostra a Figura 1, a seguir.
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          Figura 1: organização do ICB no Repositório da FURG - Fonte: http://repositorio.furg.br:8080/jspui/ 
Para dar início ao depósito de material no repositório, utilizou-se uma base de dados organizada pela Suppesq, com o Curriulo Lattes de todos os docentes da FURG. A equipe de implantação, juntamente com alunos voluntários do curso de Biblioteconomia, está pesquisando e reunindo toda a produção dos docentes do Instituto de Biologia. O trabalho de busca desse material está sendo realizado em colaboração com o ICB e em pesquisas no Currículo Lattes dos autores. Em alguns casos, quando não é possível obter o arquivo em meio digital, a equipe entra em contato com o autor, para solicitar o envio do trabalho em pdf. Em breve este depósito será realizado por “auto arquivamento”, onde o próprio autor submete o trabalho ao repositório.
CONSIDERAÇÕES
Dentre os objetivos do RI FURG destaca - se a implementação de um sistema de informações eletrônicas que registre, mantenha e dê acesso à comunidade em geral, a toda produção intelectual da Universidade. Essa iniciativa visa promover o acesso à produção científica das instituições de ensino e pesquisa brasileiras, aumentando a sua visibilidade, tanto nacional como internacional.  Através do uso dos Repositórios Institucionais as instituições proporcionam o acesso livre à sua produção intelectual bem como, estão investindo na organização da memória institucional. 
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