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Introdução
O Grupo das Leitoras e Escritoras de Educação Infantil é desenvolvido pelo Núcleo de Estudo e Pesquisa em Educação de zero a seis anos/NEPE, vinculado à Universidade Federal do Rio Grande/FURG. Este projeto tem como objetivo principal proporcionar às professoras de Educação Infantil e às egressas do Curso de Pedagogia uma formação continuada, bem como incentivar a prática e o hábito da leitura e escrita reflexivas. 

Metodologia


Os encontros do projeto acontecem a cada quinze dias, na sala do NEPE. Temos a leitura e a escrita como eixos que conduzem as reflexões, de forma a contribuir para o processo de formação de cada professora integrante do grupo. Esse processo de reflexão proporcionado nas reuniões tem como eixo condutor a escrita de atas, expostas na plataforma Moodle, para que todas tenham acesso. Desejamos que as atas “desatem” as problematizações e questões feitas por todas, num processo de produção coletiva do conhecimento, como destaca Kramer (1996) no Projeto Leitura e Escrita de Professores em suas histórias de vida e formação. Neste momento, estamos envolvidas no referencial teórico de Walter O. Kohan (2003), Infância: entre educação e filosofia. 

Durante o primeiro semestre de 2010 propusemos a escrita de um texto reflexivo e individual, tendo como objetivo articular as discussões feitas a partir da leitura do livro escolhido com reflexões sobre o cotidiano educativo e a infância contemporânea.

Considerações

No decorrer do projeto podemos observar o quanto à prática da escrita tem contribuído para o processo de formação das professoras integrantes do grupo. Talvez porque, como diz Kohan (2003), saímos transformados da escrita, porque não somos os mesmos de quando começamos. Sobretudo, pensamos que seria melhor fazermos textos, além das atas. Percebemos que o sentimento maior destas professoras, é a possibilidade de compartilhar suas experiências, onde elas conseguem entender uma a outra em suas problemáticas e satisfações, também, resignificar suas práticas e saberes. Tal percepção é explicitada no fragmento a seguir: “Neste encontro, pude perceber claramente a discussão da teoria, vinculada com a prática. Foi um momento rico de interações e de partilha de experiências” (Lilian. Ata nº 8 - 2009).  Este relato nos faz considerar que a formação continuada serve para estas profissionais da educação colocarem o pensamento em movimento, e esperamos que esta ampliação do conhecimento ajude-as no seu cotidiano. Sendo assim, pensamos que a formação não se limita à formação inicial, pois o educador deve estar sempre refletindo sobre sua prática para realizar um trabalho de qualidade no qual não haja alienação na rotina.
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