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O fígado é uma glândula anexa do aparelho digestivo, a maior glândula do corpo. Secreta a bile que participa na digestão de lipídios além de processar nutrientes absorvidos no trato digestivo e armazenar para a utilização por outros órgãos, sendo a interface entre sistema digestivo e sangue. O lóbulo hepático forma a unidade estrutural histológica (Lümann-Rauch, 2006). 

No preparo de lâminas histológicas, o tratamento de fixação por soluções de agentes químicos, evita a digestão dos tecidos por enzimas presentes no interior das células ou por bactérias. Estas soluções são os fixadores (Junqueira, Carneiro, 2008). 
O tempo de imersão no fixador é um fator determinante para a preservação dos tecidos a serem estudados pois, se adequado, garante a perfeita visualização das principais estruturas celulares de cada um dos diferentes tipos de tecido que compõem um organismo, permitindo a sua distinção.
O objetivo deste trabalho é proporcionar informações a respeito de qual o tempo ideal de imersão em formalina para preservação total de tecidos e estruturas celulares de fígado, destinado ao preparo de lâminas histológicas que serão utilizadas no ensino de alunos de graduação durante aulas práticas da disciplina de histologia e para a publicação em atlas histológico virtual que será disponibilizado como material didático de apoio enriquecendo o aprendizado dos mesmos. 

O presente estudo foi realizado no Laboratório de Histologia da FURG. Cinco cobaias da espécie Wistar foram anestesiadas e sacrificadas para a coleta do fígado. Fragmentos do órgão foram depositados em recipientes de vidro distintos contendo a solução fixadora formalina 10%, e então, fechados hermeticamente por 10, 20 e 48 horas. Após, foram processados através da desidratação, em soluções crescentes de etanol, diafanizados, impregnados e incluídos em resina plástica. 
Em seguida, aparados em blocos e seccionados em micrótomo a 7 micrômeros de espessura e estirados em banho histológico e colocados em lâminas. Posteriormente, as lâminas foram submetidas à reidratação em soluções decrescentes de etanol, coradas com hematoxilina e eosina, novamente desidratadas e montadas. A análise e fotografias forma feitas em microscópio óptico OLYMPUS BX 51 com câmera DP 72 de alta resolução.

Através dos procedimentos descritos, foi possível verificar a eficácia da formalina 10%, em cada um dos tempos testados, para a confecção de lâminas histológicas de ótima qualidade.
Lâminas preparadas a partir de 10 horas de fixação apresentaram boa preservação dos espaços porta mantendo os seus componentes (veia porta, artéria hepática e ductos biliares) íntegros. Quanto aos hepatócitos e sinusóides hepáticos se mostrou insuficiente, pois não preservou o citoplasma das células (Fig. 01). Com 20 horas, o estado de preservação não apresentou melhoras relevantes em relação ao tempo anterior. Já, a fixação de 48h apresentou o parênquima hepático em ótimas condições de preservação, o espaço porta continua bem preservado, os hepatócitos organizados em cordões apresentam o citoplasma íntegro, além da presença, entre estes, de núcleos celulares endoteliais que compõem os capilares sinusóides (Fig. 02).
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Fig. 01- Micrografia óptica de fígado com fixação em 10h, corado com hematoxilina e eosina. Veia porta (V), ductos biliares (D), artéria hepática (A) e hepatócitos (H).
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Fig. 02 – Micrografia óptica de fígado com fixação em 48h. Veia centro-lobular (C), cordões de hepatócitos (H).

Conclui-se que para a confecção de lâminas histológicas de fígado de ótima qualidade para o aproveitamento, tanto nas aulas práticas de histologia quanto para serem fotografadas e colocadas em material didático, a fixação em formalina 10% deve ser realizada em um período de 48 horas.
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