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Contexto da ação
O Laboratório de Geotecnia e Concreto da Escola de Engenharia da FURG vem a mais de trinta anos exercendo atividades de extensão, prestando serviços no controle tecnológico de materiais de construção civil e solos para obras em Rio Grande e municípios vizinhos. Ao longo deste tempo, a participação de alunos de graduação em Engenharia Civil nas atividades do Laboratório tem sido marcante e transformando o mesmo em um verdadeiro laboratório de aprendizado.

O programa de bolsas permanência da FURG tem por função garantir condições de permanência aos alunos, em contrapartida tem-se a atuação destes em atividades extracurriculares de interesse da comunidade universitária, seja no ensino, pesquisa ou extensão. 

Este artigo tem por objetivo relatar as atividades desenvolvidas por um grupo de bolsistas permanência, alunos de Engenharia Civil, Engenharia Civil Empresarial e Engenharia Civil Costeira e Portuária, em atividades de extensão no Laboratório de Geotecnia e Concreto da FURG, destacando as experiências e a importância das mesmas no enriquecimento na formação acadêmica dos mesmos.
Detalhamento das atividades
Um dos aspectos de grande relevância na construção civil é o controle tecnológico dos materiais envolvidos. O atendimento às especificações de projeto passa pela certificação de propriedades dos materiais através de ensaios realizados em laboratório ou campo.

O Laboratório de Geotecnia e Concreto da FURG atua na avaliação de propriedades de materiais de construção civil e solos, prestando a serviços a  empresas do setor e também gerando pesquisas acadêmicas.

As atividades desenvolvidas são apresentadas em função dos materiais ensaiados: agregados, cimentos, concretos e solos, e atividades de campo.

Agregados

Agregados miúdos e graúdos, utilizados na elaboração de concretos e argamassas, são ensaiados quanto à:

· granulometria (ensaio de peneiramento - NBR NM 248);

· densidade aparente e absoluta (ensaio de tubo de Chapmann) de areias (NBR NM 52);

· densidade aparente e absoluta para britas (NBR NM 53);

· teor de impurezas orgânicas de areias (NBR NM 49). 
Os dados destes ensaios são empregados no estudo de traços de concreto.

Cimentos e cinzas
Os cimentos e cinzas utilizados em concretos e argamassas são ensaiados quanto à finura (método da peneira - NBR 11579), à densidade (NBR NM 23), à resistência à compressão axial (NBR 7215) e quanto ao tempo de pega (ensaio de agulha de Vicat - NBR NM 65). Estes ensaios são importantes no controle de qualidade dos cimentos frente às especificações do fabricante. 
Concreto

Corpos de prova de concreto são curados em câmara úmida e rompidos sob compressão simples em diferentes idades (NBR 5739). As etapas do processo (registro, armazenamento, capeamento e ruptura) são acompanhadas pelos bolsistas.

Solos

Amostras de diferentes solos (areias, saibros, argilas) são preparadas e ensaiadas para obtenção de curvas de compactação (NBR 7182), determinação do Índice de Suporte Califórnia – CBR (NBR 9895) e de densidade máxima e mínima de areias (NBRs 12004 e 12051). Estes ensaios são fundamentais para especificação e controle de obras com solo compactado.
Atividades de campo

Como atividade de campo, os bolsistas tiveram envolvimento com a realização de sondagens com o Penetrômetro Dinâmico Leve (PDL). Esta sondagem é utilizada na investigação geotécnica de terrenos. É realizada uma medida da resistência à penetração de uma ponteira cônica no subsolo.
Outra atividade em campo realizada foi o auxílio na medida topográfica dos recalques de um prédio situado numa área marginal do estuário em Rio Grande.

Análise e Discussões
Um quantitativo dos ensaios realizados pelo Laboratório de Geotecnia e Concreto no ano de 2010, nos quais houve envolvimento dos bolsistas de permanência, são apresentados na Tabela 1. Nesta observa-se a expressiva atuação do Laboratório e por conseqüência dos bolsistas, no período.

Tabela 1. Quantitativo dos ensaios realizados com participação dos bolsistas permanência no Laboratório de Geotecnia e Concreto da FURG
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Andlise Granulom@trica de Agregado Miudo (areia)

Andlise Granulométrica de Agregado Gratdo (brita)

Impurezas Orgénicas de Agregado Middo

Massa Especifica Absoluta do Agregado Gratido

Massa Especifica Absoluta do Adregado Mitdo

Massa Especifica Aparente do Adregado Mitdo

Massa Especifica Aparente do Adregado Graudo
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Cimentos e Cinzas

Finura (cimento)

Termpo de Pega (cimertto)

Resisténcia 4 Compressao Axial 3,7 e 28 dias

Massa Especifica (cimento)

Finura (cinza)

Tempo de Pega (cinza)

Massa Especifica (cinza)
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Concretos

Ruptura de corpos de prova de concreto

1395

Trago de concreto

Solos

Curva de Compactagao (saibro, areia e BGS)

14

CER (saibro e areia)

11

Densidade Maxima e Minima (areia)

Atividades em Campo

Sondagern - DPL

Medida de recalques





A Figura 1 ilustra as atividades desenvolvidas pelos bolsistas permanência no Laboratório de Geotecnia e Concreto da FURG.
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Considerações Finais
As atividades de extensão desenvolvidas no Laboratório de Geotecnia e Concreto da FURG têm contribuído de maneira significativa com o meio produtivo da construção civil na região, além de proporcionar importante aprendizado extracurricular aos bolsistas, complementando suas formações e proporcionando uma forma de inclusão efetiva dos acadêmicos no meio acadêmico da FURG.   
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