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1.Introdução
A Lei Nº 11.645/2008 incluiu no currículo oficial da rede de ensino a obrigatoriedade da temática “História e Cultura Afro-Brasileira e Indígena”. Através da proposta do grupo D.E.A – Design, Escola e Arte composto por Graduandos de Artes Visuais, Design Gráfico, Letras, Direito e Educação Física e sob a coordenação das professoras Rosemar G. Lemos, Ana Paula B. Araújo, Ivone Honrich da UFPEL (Universidade Federal de Pelotas) e também na cidade do Rio Grande através da orientação de Vivian Paulitsh coordenadora do PIBID Artes do Programa institucional de bolsas de iniciação a docência da FURG (Universidade Federal do Rio Grande), foi possível promover em escolas públicas de Pelotas e Rio Grande, mediante a realização de oficinas pedagógicas, auxílio no cumprimento da referida lei. 
2.Metodologia
Nas oficinas realizadas nas escolas de Pelotas o grupo DEA contou com convênio firmado entre a UFPEL e a Prefeitura Municipal de Pelotas, através da Secretaria de Projetos Especiais. 
Já nas oficinas realizadas em Rio Grande foi possível contar com a oportunidade concedida pelo PIBID da FURG que possibilitou, através de bolsas de iniciação a docência, que cinco estudantes do curso de Artes Visuais Licenciatura e Bacharelado aplicassem oficinas teórico práticas voltadas para a temática africana e indígena na escola de ensino médio Lemos Junior.
Abaixo são apresentadas as oficinas propostas pelo grupo D.E.A: 
1. Apropriação de obras
2.Vídeo-debate 
3.Hora do Conto 

4.Stencil
5.Composição coletiva 
3 Resultados e discussão 
As atividades realizadas pelo grupo DEA da UFPEL abrangeram 2000 alunos da rede pública de ensino, que tiveram através de recursos artísticos diversos, a oportunidade de trocar idéias e repensar a respeito das questões sociais e em especial das questões étnico raciais abordadas.
A intenção é continuar propondo novas atividades e organizar outras edições do projeto para escolas que ainda não tenham sido contempladas. Um exemplo da continuidade das atividades do grupo DEA de Pelotas encontra-se justamente nas oficinas aplicadas na escola Lemos Junior de Rio Grande onde foi possível que os estudantes de Artes Visuais da FURG trabalhassem com as oficinas criadas pelo grupo DEA.
4 Considerações Finais ou Conclusão

Através da elaboração, construção e aplicação de oficinas tanto o grupo DEA da UFPEL quanto o grupo de bolsistas PIBID Artes da FURG trouxeram do meio acadêmico de ambas universidades (UFPEL e FURG), para o ensino público de diversas escolas, trabalhando com séries iniciais, ensino fundamental, ensino médio e EJA (ensino de jovens e adultos) a possibilidade de repensar a respeito das desigualdades vividas diariamente, por exemplo, através de percursos educativos distintos que são claramente observados no mercado de trabalho, desigualdade na inserção de povos indígenas e africanos nas mídia e meios de comunicação em massa, na própria relação com os demais cidadãos através da exclusão direta ou indireta única e exclusivamente pela “cor de pele” e em geral nas expectativas de desenvolvimento de ambos povos africanos e indígenas.
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