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Quando se fala em bolsa de valores, muitas vezes pensamos em um assunto complicado e, sem os devidos conhecimentos se torna de difícil entendimento. Falar em bolsa de valores é falar em aplicação financeira que no fim de um determinado período renderá ganhos ou perdas. 
"Investir na Bolsa" nada mais é do que investir em ações. E, para investir em ações, o caminho certo é procurar uma corretora de valores, distribuidora ou banco de investimento. Atualmente é possível investir a partir de R$100,00.
No Brasil, a bolsa de valores chegou em 1845 quando o Imperador do Brasil, Dom Pedro II, regulamentou a profissão. Hoje a principal bolsa de valores do Brasil é a Bovespa (Bolsa de São Paulo).
Algumas dicas antes de começar a investir na Bolsa de valores: Se precisar de seu capital nos próximos 5 anos, não o invista em ações. Se não utilizar a técnica certa é possível que nem em 10 anos vá ter retorno. Se não for capaz de ver seu investimento cair em 50% sem se desesperar, também não invista em ações.                                                                                                                                           Tudo tem risco, mas com a técnica certa, que para um investidor defensivo não é difícil de aprender, a chance de perder com uma carteira de investimentos, corretamente montada, que é mantida durante, vamos dizer, 5 anos, é muito pequena. A intenção desse trabalho é que todos nós saibamos quando perguntado, explicar corretamente como a bolsa de valores funciona.   
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