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Resumo
O Mapa de Sensibilidade Ambiental é uma importante ferramenta para a rápida tomada de decisão nas estratégias de contenção e limpeza do óleo. Estes mapas são elaborados segundo metodologia adaptada da NOAA (National Oceanic and Atmospheric Administration, 1997), que incluem três tipos de informações principais: a geomorfologia das margens, as atividades sócio-econômicas e o patrimônio biológico.
A FURG desde 2003 vem trabalhando no mapeamento do Índice de Sensibilidade do Litoral (ISL) da Lagoa dos Patos e o resultado deste trabalho é um banco de dados que agora passa a ser sistematizado na forma do “Atlas de Sensibilidade Ambiental a Derrames de Óleo na Lagoa dos Patos”.

A forma que as informações estão disponíveis é crucial, pois além do Atlas apresentar rigor técnico e científico, é necessário que as mesmas se encontrem em formato padrão (Ministério do Meio Ambiente - Cartas SAO) e de fácil compreensão e manipulação por parte dos atores envolvidos, objetivando uma resposta rápida e eficiente. 

Tal publicação condensa uma série de mapas, infográficos, fotografias e documentos técnicos sobre as características das margens deste sistema lagunar e áreas adjacentes do litoral do Rio Grande do Sul por meio do mapeamento e definição do ISL da região do estuário da Lagoa dos Patos com uma visão elaborada e sistematizada das informações necessárias para a contenção e limpeza de óleo em caso de acidente, identificando as áreas mais sensíveis para cada seção da laguna.
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