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Introdução:

Química é uma disciplina que assusta a maioria dos alunos de ensino médio. Muitos não conseguem entender a disciplina, pela maneira que é ensinada ou ser uma disciplina das “exatas”, que exige concentração, raciocínio e memorização. E a maioria das aulas de química é sempre um padrão: o professor chega, faz a chamada e começa a explicar os conteúdos, isso que contribui para tornar uma aula cansativa e os alunos não conseguem aprender.

Existem métodos para que as aulas de químicas deixem de ser consideradas chatas pelos alunos, que é encontrar maneiras diferentes de ensinar química para os alunos, de modo a favorecer que eles aprendam. Ensinar química é complicado, devido aos muitos conteúdos que contem. Interessante. O desafio seria analisar o que trabalhar com os alunos, conteúdos interessantes que eles poderiam usar em sua vida. 

Todavia, será que uma abordagem diferenciada não levaria ao maior interesse dos alunos? Com esta perspectiva, este trabalho aborda a utilização de atividades lúdicas para promover maior interesse e entendimento a respeito de conteúdos da química na escola.
Objetivos:

A utilização de jogos, histórias em quadrinhos, que abordem a química de maneira divertida e objetiva, apresentação de vídeos e a proposição de reações através de experimentação são ferramentas importantes para o ensino e para aumentar o interesse. Idéias que inovem na abordagem fazendo com que os alunos participem.

A utilização de atividades experimentais, incentiva e facilita o aprendizado dos alunos, devido a curiosidade em saber o que acontece e por que acontece  no experimento. Existem muitos experimentos possíveis de se fazerem em sala de aula pelo professor, ou até mesmo pelos próprios alunos, uma vez que o mais interessante é que os alunos fazerem o experimento, tendo o auxilio do professor.
Metodologia:

Como tornar uma aula de química interessante? 
As aulas de química para não se tornarem cansativas, monótonas e padrões, que é sempre a mesma maneira de ensinar e nunca muda, devem ser dinâmicas com atividades que envolvam bastante os alunos. Nada melhor que despertar a curiosidade dos alunos com assuntos do cotidiano e os fazer pesquisar. Envolver esses assuntos com a matéria dada em aula que são os conteúdos “obrigatórios” da grade escolar. 

Fazer algumas aulas demonstrativas com experimentos, vídeos e jogos interativos  para melhorar a fixação do conteúdo. Nada que hoje em dia seja muito difícil, pois a internet nos auxilia e algumas escolas já possuem laboratórios de informática.

Trabalho em grupo ou resolver exercícios em dupla, é algo que torna uma aula mais interessante, pois um ajuda o outro e não torna a aula cansativa.
Como um professor deve ser em sala de aula, ou seja, como o  professor deve ensinar os conteúdos de química?

É  necessário buscar uma prática de ensino de química que subentende pelo fato de o aluno elaborar conceitos através de construções de conhecimentos adquiridos. O que difere muito do ensino de Química atual, no qual a aula é centrada no docente, sendo o aluno um mero espectador. 
É interessante notar que essa interação com a realidade dos alunos permitirá que eles fixe o conteúdo de uma maneira mais prática e prazerosa, fazendo com que não apenas gravem o conteúdo, mas que aprendam de fato o que lhes é apresentado. Isso faz com que eles vejam a Química não mais como uma matéria, mas também como “vida” e deixem de “decorar” leis e fórmulas complicadas, mas sim como uma disciplina interessante, que lhes possibilita compreender coisas úteis a seu dia-a-dia, gerando uma cultura de questionamento e aprendizado, e não uma simples fixação de conteúdo sem nenhuma relevância para sua vida cotidiana. 
Atividade experimental é importante para o aprendizado do aluno? 

A maioria das atividades experimental tem o objetivo de melhorar o aprendizado. E em química, considerada uma das disciplinas de maior dificuldade para os alunos do Ensino Médio, é muito importante. Os professores que lecionam tal disciplina poderiam selecionar e tentar buscar realizar um levantamento de cerca de vários experimentos químicos simples e relacioná-los ao conteúdo ensinado no Ensino Médio da disciplina de Química. Alguns experimentos devem ser de fácil realização e com materiais simples, os quais o professor não terá muito trabalho de obter, pois a maioria deles poderá  ser encontrada em casa ou num simples laboratório. Caso o professor não tenha o material no laboratório da escola, deve procurar substituí-lo por um equivalente. Sempre tentando não desistir da proposta de melhorar suas aulas. No inicio sentirá alguma dificuldade para se organizar, mas nada que com o tempo não pegue a pratica e estimulo quando vir que os resultados que podem ser muito positivos. O foco inicial é a discussão das experiências. É importante que o professor levante questões e debates em sala de aula para uma fixação geral do conteúdo apreciado em cada experiência. Estas questões e debates levarão o educando a refletir, em casa, sobre o que ele viu no experimento. Deste modo, poderá também discutir as observações com seus colegas. O resultado esperado desse trabalho é um maior envolvimento por parte dos alunos com a matéria, já que tiveram acesso à discussão da teoria através da prática, com esses experimentos. 

É importante tentar de alguma forma fazer com que essas experiências cheguem aos alunos em sala de aula, embora nunca esquecendo os devidos cuidados relacionados com as substâncias que possam trazer alguma espécie de risco à saúde. Por isso o auxílio de luvas e óculos de proteção e se e possível jaleco é indispensável para a execução dos experimentos.

É de grande importância para a aprendizagem do aluno que ele e seus companheiros elaborem em casa questionamentos e/ou soluções relacionados às experiências ministradas em sala de aula, para que haja uma maximização da aprendizagem. 

Resultados e discussões:

Foi aplicado numa escola de Rio Grande, uma Unidade de Aprendizagem, na qual os alunos fariam exercícios em dupla, algo que gostam de fazer.

A turma foi organizada em duplas e cada dupla sorteou um envelope, onde continha as perguntas a serem respondidas pelos alunos. O professor determinou um tempo aos alunos resolverem os exercícios. Durante a resolução dos exercícios, notou que alguns alunos ficaram em dúvida em como resolver estes exercícios, mas com ajuda do colega, foram resolvidos estes exercícios e se obteve um bom resultado na correção dos mesmos.

Com esta atividade se pode notar, que uma proposta diferente do que costumam fazer, trabalhar em dupla por exemplo, contribui para facilitar o aprendizado do aluno, devido  não  ser a mesma rotina, onde o professor  explica e passa os exercícios no final.

Também foi aplicado na escola um experimento em sala de aula. Percebeu-se que os alunos ficaram curiosos com o experimento e querendo saber o que estava acontecendo e o porquê.

Então, uma aula diferente e descontraída incentiva o aprendizado do aluno,  facilitando-o e fazendo com que as aulas de química  se tornem divertidas  e legais.
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