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Resumo 

Técnicas de clusterização de dados são amplamente utilizadas hoje em dia. Seu uso é estendido tanto para compreensão dos dados quanto para aplicações práticas como mineração de dados.

Uma técnica popular de clusterização são os chamados Mapas Auto-Organizáveis (SOM), um algoritmo bioinspirado e de natureza paralela, que se mostra ideal para casos onde não existe conhecimento sobre os padrões de entrada. O problema é que a utilização deste algoritmo para grandes quantidades de dados demanda um alto custo computacional, muitas vezes tornando necessário agrupar apenas uma amostra do espaço disponível.

As unidades de processamento gráfico (GPUs) são uma alternativa comum para se reduzir a complexidade do algoritmo e obter um melhor desempenho na execução de programas com alto custo computacional e natureza paralela.

Este trabalho busca-se desenvolver um novo algoritmo e sua implementação para SOM, através do uso de GPUs NVIDIA com a linguagem CUDA, explorando a máxima capacidade de paralelismo da arquitetura de forma a reduzir o seu custo computacional.

O algoritmo está sendo implementado e testes relativos ao seu desempenho estão sendo realizados, validando a proposta. Como trabalhos futuros, pretende-se portar outros algoritmos para a linguagem CUDA, sobretudo de mineração e visualização científica. 
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