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Resumo 
As oximas são compostos que incluem estudos de grande relevância, pois são utilizadas como agentes quelantes dada sua estabilidade frente a metais de transição . Além disso, a síntese de ligantes envolvendo derivados de oximas e seus complexos, podem levar a novos compostos com atividade biológica diferenciada, como exemplo, atividade anti-bacteriana, anti-lepral, etc. Assim, o trabalho aqui descrito envolve a síntese e caracterização espectroscópica do ligante alloxan-5-oxima, bem como de seu complexo com o íon Ni(II).

A síntese do ligante se deu mediante reação de alloxan com NH2OH.HCl em etanol, em meio ácido sob refluxo. O sólido de coloração marfim foi isolado, e o ponto de fusão observado foi de 231°C. Já para a síntese do complexo, reagiu-se o ligante alloxan-5-oxima com acetato de níquel, ambos dissolvidos em metanol, sob agitação de 3h. O precipitado sólido de coloração esverdeada foi isolado e apresentou ponto de decomposição de 291ºC.
A caracterização dos compostos foi realizada por espectroscopia na região do infravermelho, sendo que as principais bandas observadas para o ligante e para o complexo são respectivamente: [ligante: (C=N(1583 cm-1,(O-H(3597 cm-1), (C=O(1627cm-1), (N-H(3435-3531cm-1) e,[complexo: (N-H (3435-3508cm-1), (C=N (14440cm-1). 
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