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Introdução

Este Projeto visa a realização de uma pesquisa que identifique e sistematize as informações existentes acerca do patrimônio cultural e ambiental rio-grandino e, a partir destas, a execução de um projeto de Educação Patrimonial junto aos alunos da educação básica municipal, tendo em vista que é a partir da percepção do patrimônio cultural e ambiental, bem como da cultura dos grupos sociais habitam o lugar, que se tornará viável a produção de mudanças sociais e cidadãos conscientes e capazes de preservar o patrimônio cultural e ambiental locais.
Objetivos

Identificar os bens culturais materiais, imateriais e naturais locais, visando a inserção da temática da Educação Patrimonial nos currículos escolares do Município do Rio Grande.
Metodologia

A metodologia deste projeto ocorre por intermédio da pesquisa-ação, a qual permite que as primeiras etapas da pesquisa sejam planejadas, executadas e avaliadas com a efetiva participação da equipe de trabalho, em parceria com os seus atores sociais, num processo de ação e avaliação contínuas. 
Resultados
Como a pesquisa encontra-se em andamento, os resultados são parciais, todavia, já foi possível sistematizar informações referentes às noções conceituais dos educadores acerca da temática do patrimônio cultural e ambiental.     

De 24 a 28 de outubro de 2011

FURG - Campus Carreiros


