ESTUDO DA DOSE ABSORVIDA EM MAMOGRAFIA ATRAVÉS DO MÉTODO MONTE CARLO-PENELOPE*
**Leidens, Matheus. Góes, Evamberto.
Palavras Chave: Dose Absorvida, Simulação, Monte Carlo-PENELOPE.
Introdução 

Em exame de mamografia, é importante a obtenção de imagem com qualidade para o câncer ser diagnosticado na fase inicial. Além disso, existe um compromisso entre a qualidade da imagem e a dose no paciente. Assim, é importante a otimização das técnicas radiográficas para se obter imagens com qualidade e baixa dose no paciente. 
Objetivos
Este trabalho tem como objetivo a determinação da dose absorvida pelo paciente e do contraste do objeto em função da quilovoltagem de pico (kVp) em exame de mamografia. 
Metodologia

O trabalho foi constituído por um estudo teórico da distribuição da dose no coração, pulmão e mama em exame de mamografia através do método Monte Carlo-PENELOPE. A geometria da simulação foi construída através de um modelo padrão anatômico do corpo humano e a dose foi determinada em função da kVp. 
Resultados
Os resultados do estudo da dose em função da kVp mostraram que a dose absorvida depende do valor da kVp utilizada. Além disso, a mama absorve maior dose em relação ao coração e ao pulmão. Observou-se também que o contraste do objeto aumenta com o decréscimo do valor da kVp.   
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