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Resumo.
Este trabalho pretende enfocar a organização do trabalho agrícola realizado nos assentamentos dos municípios de Candiota, Ulha Negra, Aceguá, localizados no estado do Rio Grande do Sul. Destaca-se como elemento importante a produção de sementes nesses assentamentos cujo destino é a empresa Bio Natura. Uma empresa que visa o aperfeiçoamento nas técnicas de agroprodução com qualidade. Isso sempre com expectativa de aumentar a variedade de sementes.    
Com a instalação da Bio natura, no ano de 1997 ocorreu uma diversificação na produção agrícola desses assentamentos. É uma produção de sementes agroecológicas e 150 famílias estão envolvidas nesse projeto, o qual é uma maneira de contribuir para a discussão dos objetivos reais da reforma agrária. Apesar das dificuldades, os produtores são preocupados com uma produção mais saudável, ambientalmente correta e beneficiadora para essas famílias. 
Nesse âmbito da produção agrícola muitos fatores são relevantes, como por exemplo, a agricultura familiar, a produção orgânica, o trabalho cooperativista que é presente nesses assentamentos. A organização, o cuidado em manter a qualidade das sementes também e indispensável quando se trata de produção e comercialização do produto, isso acontece com parâmetros legais e essas sementes da Bio Natura possuem uma avaliação periódica em laboratório, o que lhe garante a certificação.



