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INTRODUÇÃO
O presente artigo tem por objetivo apresentar o projeto de ensino “Políticas Públicas da Educação e o funcionamento do sistema educacional brasileiro: Buscando alternativas para a promoção do sucesso acadêmico a partir do desenvolvimento de uma perspectiva crítica.” do Instituto de Educação da Universidade Federal do Rio Grande, coordenado pelos Prof. Dr. Carlos R. S. Machado e Prof. Me. Everton B. Martins
OBJETIVOS
Articular ambientes e espaços que tenha como objetivo inserir os acadêmicos em um ambiente de colaboração onde este se sentirá parte integrante da universidade e de seu processo de formação como forma de permanecer no curso e na disciplina.
METODOLOGIA

Os acadêmicos inseridos no referido projeto fazem leituras bibliográficas básicas e complementar da disciplina, atendimento extraclasse aos alunos, participam em conjunto com os docentes da disciplina da produção de trabalhos acadêmicos.
RESULTADOS
Espera-se alcançar os seguintes resultados:

Diminuição em 50% da reprovação e da evasão das Disciplinas de Políticas Públicas, sobretudo, naquelas turmas que apresentaram alto índice de reprovação/evasão no ano letivo de 2010.

Melhorar a qualidade do processo de ensino-aprendizagem.

Qualificação dos acadêmicos no que diz respeito a sua inserção nas atividades acadêmicas de ensino-pesquisa e extensão.

Despertar o interesse dos acadêmicos pela disciplina e as suas temáticas.

