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Resumo 

Introdução: A ansiedade, no âmbito hospitalar, perturba e limita o paciente para enfrentar a sua enfermidade e dificulta alguns diagnósticos e tratamentos.

Objetivos: Realizar o levantamento da prevalência de ansiedade em pacientes internados na enfermaria clínica do HU e seus fatores associados. 

Metodologia: Estudo transversal, aprovado pelo CEPAS, realizado set/2010 a jan/2011. Aplicou-se um questionário sociodemográfico e a escala de ansiedade e depressão (HADS). Foi explorada a associação entre os fatores estudados e o desfecho, mediante o teste do qui quadrado e o teste de Student. Para explorar o efeito independente das variáveis foi utilizado o modelo hierárquico de análise em quatro níveis, utilizando a regressão de Poisson. 

Resultados: A amostra final contabilizou com 282 pacientes A prevalência de ansiedade encontrada no estudo foi de 33,7% (IC 95%: 28,2% – 39,3%). A maioria era de cor branca (68,44%), com uma idade média de 53 anos, 50,35% eram homens e a porcentagem de examinados e/ou entrevistados por estudantes foi de 70,2%, cujo tempo de permanência de 11 a 20 minutos com o paciente perfez 40,2% das respostas. Após a realização das análises, constatou-se o tempo que o aluno permaneceu com o paciente foi uma das variáveis com associação significativa e independente para o desfecho (p= 0,007). 

Conclusão: Nesse estudo constatou-se a associação entre a ansiedade dos pacientes internados com a variável tempo em que o aluno de graduação permanece com esse enfermo. 
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