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Resumo 

  A Oficina “Conhecendo os tubarões” é mais uma dentre as várias atividades de elaboração de materiais didáticos atendendo as necessidades dos projetos vinculados ao CEAMECIM; como elaboração de modelos anatômicos em papel reciclado, elaboração de recursos didáticos, ampliação e conservação de coleções biológicas, entre outros.
  Esta oficina tem almeja realizar um trabalho didático diferenciado com os alunos de escolas do município, sobre contexto de aprender um pouco mais sobre os tubarões, suas características e importância em nosso ecossistema; para isso, utilizamos recursos adquiridos e desenvolvidos pelo CEAMECIM. O trabalho executado pelos bolsistas é relevante em todo processo.     
  Os bolsistas utilizam e desenvolvem muitos recursos didáticos, dentre eles, está a construção de modelos anatômicos em papel reciclado; através deste, foi construído um modelo de Tubarão Branco e uma réplica do dente triangular do mesmo em escala maior; além disso, o CEAMECIM dispõe de espécies de tubarões e arcada real destes animais.

  Nesta oficina, os alunos não visualizam apenas, mas compreendem de outro ponto de vista as partes que compõe os tubarões, tal como suas nadadeiras, a cauda, a cor, formato aerodinâmico, coisas que normalmente ficaria apenas restrito a fotos, livros ou simplesmente ao diálogo com educador. 
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