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Resumo 
Introdução: Devido às repercussões sobre a mãe e o concepto, a gravidez na adolescência é considerada de alto risco pela Organização Mundial da Saúde. Ações que instrumentalizem essas adolescentes a esse novo papel e que lhes possibilite continuar seu processo de desenvolvimento tornam-se relevantes nas ações de saúde pública.
Objetivos: promover a saúde das adolescentes e de seus filhos, estimulando-as na busca de autonomia no exercício da maternidade.
Metodologia: Projeto desenvolvido desde maio de 2011, cujo público-alvo são adolescentes grávidas em acompanhamento no ambulatório de pré-natal do HU-FURG e seus filhos. Antes da consulta obstétrica, profissionais de diferentes áreas (Pediatria, Obstetrícia, Psicologia, Assistência Social e Nutrição) abordam temas de interesse das adolescentes acompanhados por acadêmicos de Medicina.
As gestantes são encaminhadas à nutrição e assistência social e, se necessário à psicologia. 

Ocorre também o acompanhamento ambulatorial dos bebês até os doze meses de vida, buscando a supervisão de sua saúde.
Resultados: Estão em acompanhamento 14 adolescentes e nasceram 3 bebês, sendo que um apresentou infecção perinatal, requerendo internação. Ocorreu um parto vaginal e dois partos cesáreos. Dois bebês estão em acompanhamento e em aleitamento materno exclusivo. Os profissionais envolvidos avaliam que essa abordagem das adolescentes tem facilitado o alcance do objetivo proposto, destacando o interesse demonstrado pelas mesmas nos temas abordados.
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