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PROJETO DE EXTENSÃO ILUSTRAÇÃO DE MODA: RELATO DE EXPERIENCIA
Nome dos autores: 

Soares, Diego dos Santos
Palavras Chave: Ilustração, Moda, Experiência. 
Resumo 
Através deste texto pretende-se relatar uma experiência como ministrante do curso de ilustração de Moda no Centro de Artes da Universidade Federal de Pelotas coordenado pela professora Nádia da Cruz Senna que teve seu início no primeiro semestre de 2011. Primeiramente, o projeto foi desenvolvido para atender os alunos de moda de diversas instituições, no entanto, acabou abrangendo a comunidade acadêmica do Centro de Arte/UFPel .
O plano de ensino priorizava a figura humana para atender a necessidade dos alunos produzirem seus trabalhos. Durante os encontros administrou-se dez aulas que foram apresentados diversos artistas, também usou-se observação de modelo vivo para que pousassem durante cada encontro, usando diversos figurinos e adereços. A pose era trocada a cada vinte minutos, para que os alunos pudessem ter as varias vistas do corpo humano.
Apesar do caráter prático do curso também foi trabalho a parte teórica como a historia da ilustração, nele também, ofertou-se apostilas passo a passo da construção do corpo com o intuito de auxiliar nos trabalhos ilustrativos dos alunos.
Ao final do projeto foi proposto aos alunos um portfólio para avaliação do aproveitamento e rendimento de cada um. Concluindo este relatório foi percebido a necessidade de um estudo sobre figura humana mais aprofundada isolando cada parte do corpo, não por se tratar de uma dificuldade dos alunos, mas para satisfazer o conhecimento e domínio de técnica.
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