Consciência ambiental e ação pedagógica por meio da construção de um sistema de aproveitamento de água da chuva:
Jesus de Alencar Morais de Alvarenga
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Resumo
O crescimento constante da população mundial, somado a crescente escassez de água própria para consumo, obriga-nos a repensar atitudes e costumes que, direta ou indiretamente, colaboram com o desperdício deste bem imprescindível a existência de vida na Terra. 
Numa residência utiliza-se água tratada para fins em que outra sem tratamento algum poderia muito bem ser empregada, como descarga de vasos sanitários, por exemplo. Fazer uso de água tratada para fins como este representa não só um prejuízo financeiro, mas também uma das formas mais graves de desperdício e falta de comprometimento socioambiental.
Como soluções para parte do problema novas tecnologias surgem para evitar desperdício ou promover o reaproveitamento de água, principalmente em situações em que não seja necessário um tratamento mais apurado. 
Objetiva-se incentivar o uso racional de água e o aproveitamento de água da chuva e mostrar um sistema de aproveitamento da água da chuva, apresentando através de uma maquete (figuras 1, 2 e 3) o processo de captação e armazenamento de água da chuva para posterior utilização.

Considerando a grande quantidade de água que todos os anos caem em forma de chuva, criar meios que possam captar esta água, diminui a utilização de água potável para fins que não sejam o consumo humano.  O entendimento de como funcionam estes sistemas poderá incentivar a sociedade a fazer uso destas técnicas.
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Figura 1 - Esquema do protótipo
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Figura 2 – Vista geral 
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Figura 3 – Vista do telhado 

