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A MÚSICA E O MAR: ASPECTOS SOCIAIS E CULTURAIS EM CIDADES PORTUÁRIAS NA CRIAÇÃO DA MÚSICA POPULAR DO SÉCULO XX
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Resumo 

Reflexões teóricas e metodológicas a partir da dissertação de Mestrado em Sociologia defendida pelo autor intitulada “The music from the sea: social and cultural aspects on the creation of jazz and samba”
, concluída em setembro de 2006 na University College Dublin, Irlanda. 
Introdução

A principal  indagação concentra-se na relevante influência de cidades portuárias, suas características sociais e culturais nos movimentos musicais populares propostos, o jazz e o samba. Foram pesquisadas as cidades de Nova Orleans, Nova York (E.U.A.) e Rio de Janeiro (Brasil).
Objetivos
Pesquisar os aspectos culturais e sociais que foram e ainda são extremamente relevantes na criação e desenvolvimento dos movimentos artísticos ocidentais e modernos do século vinte.

Metodologia
Foram utilizadas ferramentas etnográficas e de forma qualitativa a partir das concepções teóricas de James Clifford, Nestor Garcia Canclini, Paul Gilroy e Stuart Hall.

Resultados

Foi observado que conexão com o mar faz com que cidades portuárias tornem-se semelhantes embora geograficamente distantes, caracterizadas pelo hibridismo cultural. Encontramos pela primeira vez na história moderna a integração e também o conflito de diferentes etnias e culturas.
� A música do mar: aspectos sociais e culturais na criação do jazz e do samba.
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