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Resumo: 

Introdução: Neste trabalho, vinculado ao projeto de pesquisa “A história da literatura brasileira hoje: novos caminhos e estratégias”, sob a orientação do Prof. Dr. Carlos Alexandre Baumgarten, busco analisar a obra Como e por que ler o romance brasileiro, publicada em 2004 por Marisa Lajolo. Em seu livro, a historiadora busca delinear o seu percurso pessoal de leitura, apontando obras que julga serem importantes na composição do panorama do romance brasileiro. Como e por que ler o romance brasileiro agrega, às histórias da literatura brasileira anteriores, a historização de obras mais contemporâneas. Primeiro, devido à data de sua publicação (2004), e, segundo, pelo fato de ser esse critério uma das bases da composição canônica de Lajolo.

Objetivos: O trabalho tem como objetivo analisar a importância da obra Como e por que ler o romance brasileiro para o novo panorama da historiografia literária nacional.

Metodologia: A pesquisa, de caráter bibliográfico, pautou-se em teorias da história da literatura, tais como: a estética da recepção, de Hans Robert Jauss; o caráter narrativo da historiografia literária, de David Perkins; a afetividade na história literária, de Heidrun Olinto; entre outros.

Resultados: A pesquisa proporcionou a organização de um ensaio acerca das reflexões obtidas.
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