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O trabalho aqui exposto é produzido como requisito para a conclusão do curso Bacharelado em Arqueologia. O sítio arqueológico RS-LC: 42 Nílton Dutra foi escolhido para a realização da análise Zooarqueológica. Situado na localidade de São Simão, Mostardas, Rio Grande do Sul, Brasil. Os materiais arqueológicos foram depositados no Laboratório de Ensino e Pesquisa em Arqueologia e Antropologia (LEPAN), na Universidade Federal do Rio Grande (FURG).

Dentre os itens recuperados neste sítio, estão em destaque os restos ósseos faunísticos representando majoritariamente pela ictiofauna, bivalves e restos de mamíferos de grande, médio e pequeno porte. 

O objetivo deste trabalho é inferir sobre a possibilidade de mudanças ambientais ocorridas na região, a través da identificação das espécies presentes no sítio arqueológico. A partir das informações coletadas podemos inferir sobre a estacionalidade de captura, estratégias para a aquisição de alimento, tamanho das presas, consumo, etc. A finalidade é compreender a relação entre humano(s) e ambiente(s), especialmente entre humanos e outras populações animais.

A metodologia adotada incidiu na triagem dos diversos ossos (peixes, conchas, mamíferos) do esqueleto, fragmentados ou inteiros. Os ossos foram identificados e classificados por grupos taxonômicos, procurando informações sobre seus diferentes habitats. Comprovou-se a presença de espécimes de clima mais quentes. A pesquisa permitiu inferir sobre os comportamentos econômicos e sociais dos grupos que habitaram a região.
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