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Resumo
Este trabalho faz parte da disciplina de Psicologia Social do Trabalho vinculado ao curso de Psicologia. Investigaremos a história social dos trabalhadores abordando a temática dos profissionais que lidam com morte (sepultadores e agentes funerários), a fim de obter um panorama de como se dá o trabalho destes profissionais na cidade de Rio Grande. Buscamos verificar as condições de trabalho dos agentes funerários e sepultadores, como estes vêem sua profissão e como esta profissão é vista pelos familiares. Além disso, de que maneira estes trabalhadores lidam com os desafios que esta profissão apresenta.

Primeiramente foi feita uma breve revisão literária sobre o surgimento dos cemitérios no Brasil e na cidade de Rio Grande, sobre a visão do morrer através dos tempos e sobre o conceito de identidade relacionada ao trabalho. Posteriormente foram realizadas entrevistas semi-estruturadas com um agente funerário e com um sepultador, ambos trabalhadores vinculados ao cemitério protestante da cidade de Rio Grande. Para a análise das entrevistas foi utilizado o método qualitativo.
Os resultados a serem apresentados são parciais, visto que a disciplina está em andamento. Porém, é possível dizer que ambos os funcionários entrevistados, possuem seus direitos trabalhistas atendidos, visto que possuem carteira de trabalho assinada, recebem insalubridade e benefícios. Durante as entrevistas percebemos que os trabalhadores sentem orgulho da profissão que exercem apesar de sofrerem certo preconceito pelas demais pessoas.
Também verificamos que embora não seja exigido um nível mínimo de escolaridade para este tipo de trabalho, é difícil encontrar pessoas habilitadas para o cargo, pois poucos conseguem lidar com a morte diariamente.
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