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ANÁLISE DO TEMPO PORTA-BALÃO EM PACIENTES COM INFARTO MIOCÁRDICO ADMITIDOS NO HOSPITAL DE CARDIOLOGIA DA SANTA CASA DO RIO GRANDE.
Nome dos autores: 

HIRSCH, Bruno S.; RODRIGUES, Claudio A.; ALVES, Leonardo.
Área do Conhecimento: Medicina, Cardiologia.
Palavras Chave: tempo porta-balão, intervenção coronariana percutânea, infarto agudo do miocárdio.
Introdução: A cardiopatia isquêmica é uma das principais causas de óbito nos países industrializados, sendo o infarto agudo do miocárdio (IAM) uma das principais apresentações clínicas. A melhor opção terapêutica nos pacientes com IAM com supradesnivelamento do segmento ST (IAMCSST) é a intervenção coronária percutânea (ICP), devendo ser realizada nas primeiras 12 horas de evolução do quadro. O intervalo de tempo entre a admissão do paciente à emergência e o restabelecimento do fluxo coronariano por meio da ICP (tempo porta-balão) deve ser de até 90 minutos.

Objetivo: Avaliar o tempo porta-balão das ICP em pacientes apresentando IAMCSST admitidos no Hospital de Cardiologia da Santa Casa do Rio Grande.
Metodologia: No período entre 01/01/05 a 31/12/07, 313 casos de IAMCSST com menos de 12 horas de evolução foram submetidos à ICP no Hospital de Cardiologia da Santa Casa do Rio Grande. Destes, há registro do tempo porta-balão de 198 pacientes (63%). A análise estatística foi conduzida no programa Stata 12.0.
Resultados: A idade média foi de 61 anos e 32% dos pacientes eram do sexo masculino. A média do tempo porta-balão foi de 75 minutos e a mediana de 70 minutos. Entre os pacientes submetidos à ICP, 83% foram reperfundidos dentro do tempo preconizado de 90 minutos, e 94% em até 120 minutos. Comparando as angioplastias realizadas em horário comercial (segunda a sexta-feira, das 8h às 16h) com as realizadas em horário não-comercial, foram observados os seguintes resultados: em horário comercial, a média e a mediana do tempo porta-balão foram de 78 minutos e 75 minutos, respectivamente; em horário não comercial, a média foi de 75 minutos e a mediana de 74 minutos (p=0,63; Teste de Wilcoxon).
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