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O papel do mix de marketing nas agroindústrias de Santo Antônio da Patrulha/RS: Um estudo de caso sobre as Percepções no setor rapadureiro.
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Resumo 

Em mercados competitivos, dependentes da confiança e satisfação dos clientes, a administração de marketing é um importante guia para atender as necessidades dos clientes. Neste contexto, o objetivo do estudo será de analisar o papel do mix de marketing na competitividade das indústrias rapadureiras em Santo Antonio da Patrulha. A análise dos dados foi dividida em duas etapas: visita do grupo de estudos, e entrevistas por meio de questionário via correio eletrônico ao gerente administrativo, gerente do departamento de marketing e para a gerente de logística da empresa DaColônia Alimentos Naturais Ltda. Uma vez que este estudo possui característica predominantemente de pesquisa exploratória, pois estudos ao tema ainda são escassos, pouco pesquisados e sistematizados. Foram consultadas referencias bibliográficas relevantes sobre as ferramentas do composto de marketing, os 4’Ps (produto, praça, promoção, preço), no agronegócio, bem como informações que ajudassem na compreensão do tema, buscando identificar suas características e importância no desenvolvimento da economia agroindustrial.

 
Como principais resultados citam-se a consolidação de canais de comunicação que oferecem possibilidades para os consumidores terem informações relevantes sobre os produtos, bem como projetarem críticas e sugestões. Também foram discutidas as ações de marketing necessárias para o desenvolvimento do setor, buscando propor iniciativas para a melhoria da eficiência e competitividade do marketing do agronegócio rapadureiro. As análises realizadas mostram que as indústrias estão em fase de expansão e que embora haja sérios problemas de marketing a serem resolvidos, há um ambiente propício para o crescimento e aumento da competitividade.
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