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INTRODUÇÃO

Doenças do aparelho digestivo são frequentes na pediatria. Seu diagnóstico muitas vezes é feito através do exame de endoscopia digestiva que é o procedimento endoscópico mais realizado em crianças. Melhorias na tecnologia de fibra ótica, de sedação consciente e de experiência dos médicos têm reforçado a execução deste procedimento. 

OBJETIVO

Analisar o perfil de endoscopias digestivas pediátricas realizadas no Serviço de Cirurgia Pediátrica do HU da FURG.

METODOLOGIA

Foram revisadas todas as endoscopias realizadas no período de 08/08/2006 até 13/07/2012, no Serviço Cirurgia Pediátrica do HU de Rio grande. Realizaram-se 62 endoscopias em crianças de 6 meses a 13 anos, sendo 36 do sexo masculino (58,1%) e 26 do sexo feminino (41,9%). 

Os dados clínicos foram obtidos por meio da revisão do banco de dados dos procedimentos realizados no Hospital Universitário da FURG.
RESULTADOS
Realizaram-se 62 endoscopias digestivas no serviço, todas sob anestesia geral. As colonoscopias somaram 19,3% (N=12), todas para investigação diagnóstica. As endoscopias digestivas altas (EDAs) representaram 80,6% (N=50) dos procedimentos. Destas 88% (N=44) para investigação diagnóstica. Das EDAs, 29% (N=18) foram em caráter de urgência. Das endoscopias de emergência, a maioria foi para retirada de corpo estranho, apenas 1 para visualização de lesão por ingestão de cáustico. De todos os procedimentos, 54,8% (N= 34) foram realizadas biópsias.
CONCLUSÃO

A decisão de realizar uma endoscopia digestiva depende do potencial e do benefício esta possa trazer no diagnóstico, no tratamento e no prognóstico. Assim, é importante traçar o perfil da necessidade desse exame nos pacientes pediátricos, pois as patologias e terapêuticas diferem dos adultos.
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