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APLICAÇÕES DE REALIDADE AUMENTADA/MISTA ATRAVÉS DE DISPOSITIVOS MÓVEIS NA AUTOMAÇÃO INDUSTRIAL 
Paulo Jefferson Dias de Oliveira Evald

Danúbia Bueno Espíndola
Engenharia de Controle e Automação
Palavras chave: Realidade aumentada. Automação industrial. Dispositivos móveis 
   A complexidade dos processos industriais e a grande quantidade de informação gerada por diferentes sistemas demandam sistemas de visualização e interação cada vez mais intuitivos em termos de usabilidade para ultrapassar as barreiras da acessibilidade e portabilidade.

   Nesse contexto surge a possibilidade de integração entre dispositivos moveis e tecnologias/sistemas de controle e automação para auxiliar os processos de automação na indústria. O objetivo deste estudo é avaliar o estado da arte referente às técnicas de visualização em sistemas de automação industrial, apresentando tecnologias de realidade aumentada e mista como possibilidade de visualização para estes processos.

  A realidade virtual consiste em técnicas de visualização que provem ao usuário interatividade e envolvimento com objetos virtuais e ambientes virtuais. Essas tecnologias trazem benefícios para diferentes áreas, na engenharia, reduz a necessidade de construção de protótipos físicos e simula ambientes inacessíveis ou perigosos.

 A realidade mista (mistura de ambientes reais com objetos virtuais) é a sobreposição de objetos virtuais tridimensionais gerados por computador sobre o ambiente real, realizada em tempo real, através de um dispositivo de visualização.

Tendo em vista os temas apresentados é notável a necessidade de investigação de novos meios de interação através do uso de dispositivos móveis e técnicas de realidade aumentada/mista aplicada a automação industrial.
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