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Prevalência de patologias da vesícula biliar, definida a partir de diagnósticos anatomopatológicos.
Nome dos autores: Luan Estrela Pietro, Camila Juliano Salvador Rodrigues e Obirajara Rodrigues.
Área do Conhecimento: Ciências da Saúde, Medicina, Patologia.
Palavras Chave: Colecistite Aguda; Colecistite Crônica; Colelitíase; Neoplasia de vesícula biliar.
RESUMO: Inflamação, infecção, cálculos ou obstrução são algumas das diversas manifestações que podem interferir nas funções da vesícula biliar culminando em patologias. Dentre elas destacam-se: Colecistite (inflamação da vesícula biliar), Colelitíase (formação de cálculos), Gangrena ou abscessos, formação de tecidos (pólipos), defeitos congênitos e neoplasias.

OBJETIVO: Este estudo tem por objetivo determinar a prevalência das doenças que acometem vesícula biliar, a partir dos diagnósticos anatomopatológicos realizados pelo Centro Integrado de Patologia (CIP), localizado na cidade de Rio Grande, Rio Grande do Sul (RS).
MÉTODO: Foram identificados os diagnósticos das patologias de vesícula biliar a partir do banco dados de diagnósticos do CIP, entre os períodos de janeiro a dezembro de 2011. Estas patologias foram agrupadas de acordo com a classificação dos processos patológicos, sendo definidas suas prevalências, considerando também a idade e sexo.

RESULTADOS: Do total de 31.817 laudos emitidos pelo CIP, foram diagnosticados 745 casos de patologias de vesícula biliar. Cento e setenta e dois pacientes eram do sexo masculino e quinhentos e setenta e três do sexo feminino, com idade variando entre dez a noventa anos. Houve a prevalência de Colecistite Crônica com 60,8% (453) em pacientes com idade variando entre 51 a 60 anos, seguido de Colelitíase com 35,97% (268), entre 21 e 60 anos, Colecistite Aguda com 2,14% (16), entre 41 e 50 anos, Neoplasia Maligna com 0,53% (4), entre 81 e 90 anos e vesículas sem alterações significativas com 0,53% (4). Houve, também, uma maior prevalência das patologias de vesícula biliar em pacientes do sexo feminino.
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