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CONHECIMENTO PRÉVIO SOBRE OS EFEITOS DO BISFENOL-A NA SAÚDE E LEVANTAMENTO DO NÚMERO DE GESTANTES ORIENTADAS À RESPEITO DESSE XENOBIÓTICO
Ronald Ladislau Silva, Alzira Xavier Garcês, Laís Silva do Nascimento, Débora Dias, Miriam Lara Melo, Cristiane Martins da Rocha, Vanusa Pousada da Hora, Ana Maria Barral de Martinez, Pablo Elias Martinez.
Área do Conhecimento: Fisiologia
Palavras Chave: bisphenol A, desreguladores endócrinno, xenobiótico, mamadeira.
Resumo
O Bisfenol A (BPA) é um composto utilizado na fabricação de policarbonatos e, pode ser encontrado em mamadeiras, garrafas plásticas, embalagens para acondicionar alimentos, entre outras. Nos últimos anos, a utilização do BPA vem sendo questionada. Pois, há uma semelhança estrutural entre ele e o hormônio estrógeno. Após a exposição humana a esse xenobiótico, ocorre uma desregulação endócrina. Essa interação pode causar grandes prejuízos à saúde, uma vez que, o estrogênio regula a proliferação e o crescimento das células, além de estar intimamente ligada a expressão das características fenotípicas e comportamentais de ambos os sexos. 
A ANVISA, embasada em vários estudos toxicológicos sob possíveis riscos à saúde provocados pelo BPA, em setembro de 2011, proibiu a presença de BPA em madeiras . Baseado nisso, este trabalho objetiva identificar a prevalência das futuras mães que sabem o que é o BPA, seus riscos e, principalmente, que tipo de mamadeira pretende comprar. 
Para isso, foi aplicado um questionário para cada mãe, um dia após o parto, no HU Dr. Miguel Riet Corrêa Jr. Participaram 95 mães, a idade média foi de 27 anos, 82,8% eram brancas, 66,3% concluíram ensino médio, 43% viviam com até um salário mínimo. Quanto ao habito de fumar, 85,1% não são tabagistas. Quando questionadas sobre o BPA, 90,9% nunca ouviram falar. Somente uma participante soube responder onde pode ser encontrado. Em relação às mamadeiras a serem usadas, 85,7% relataram que usarão as de plástico e somente 14,3% usarão as de vidro.
 De acordo com o resultado concluímos que a maioria das participantes não tem conhecimento sobre o BPA, tão pouco dos seus efeitos na saúde. Essas mães não recebem nenhum tipo de orientação quanto ao uso da mamadeira adequada, apesar da proibição da ANVISA. 
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