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Resumo 

O trabalho consiste na classificação automatizada de microalgas obtidas a partir de uma amostra de água. As microalgas são organismos unicelulares que apresentam diversas formas, tamanhos e estruturas. Utilizar uma classificação de forma manual dessas microalgas acaba sendo muito custoso, já que em uma pequena amostra de água analisada podem ser encontradas milhares de microalgas. 
Para obter informações digitais sobre microalgas, é utilizado um equipamento denominado FlowCAM, um hardware óptico que adquire imagens das microalgas e um software que reconhece  informações relevantes sobre cada uma dessas microalgas. Porém, sem a capacidade de classificar automaticamente.

Para resolver o problema de classificação, foi desenvolvido um sistema em Matlab com o propósito de classificar essas microalgas a partir dos padrões encontrados a partir de um pequeno número de dados rotulados por um especialista chamando assim de aprendizado de máquina semi-supervisionado, com esse aprendizado é possível generalizar a classificação para as outras. Resultados foram obtidos em um pequeno conjunto de dados reais de testes, obtendo uma classificação de 90% de acertos na classificação das microalgas, com uma supervisão de apenas 10% dos dados. Resultado expressivo visto que especialista conseguem manualmente classificar corretamente entre 67% e 83%, segundo a literatura da área. 
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