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As tecnologias na área de obtenção de informações topológicas de ambientes têm evoluído muito. Dados obtidos através do Kinect, laser scanner 3D, câmeras de par estéreo, dentre outros meios, estão cada vez mais acessíveis aos pesquisadores e consumidores. Esses dados são chamados de nuvens de pontos 3D, caracterizado pelo elevado número de pontos contido. Assim, torna-se necessário um pré-processamento da mesma, a fim de remover ruídos e simplificar a quantidade de pontos, consequentemente, o custo computacional.
Este trabalho utiliza algoritmos da biblioteca PCL (Rusu and Cousins, 2011) para realizar a simplificação da nuvem e remoção dos ruídos, sendo eles respectivamente: Voxel Grid 3D (Rusu and Cousins, 2011) e Statistical Outlier Removal (Rusu et a., 2008). Além disso, é proposto um método de segmentação manual das nuvens utilizando a mesma biblioteca PCL. Este tem por objetivo validar os experimentos realizados na área de segmentação e detecção de mudanças em nuvens de pontos, conhecido como ground truth.
A técnica de simplificação de pontos utilizando a biblioteca PCL apresentou ótimos resultados, visto que diminui em quantidades significativas o número de pontos da nuvem sem perder informações geométricas. O software de segmentação manual também se mostrou muito eficiente, principalmente pela facilidade de manipulação.
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