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ENSAIO DE CORROSÃO POR PITTING EM AÇOS INOXIDÁVEIS ATRAVÉS DE SOLUÇÃO DE CLORETO FÉRRICO
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Área do Conhecimento: 3.03.04.00-8 - metalurgia física , 3.03.04.05-9 – corrosão.
Palavras Chave: aços inoxidáveis, corrosão, caracterização metalúrgica.
Resumo: É sabido que os aços inoxidáveis possuem resistência à corrosão superior as outras ligas de aço. Em função disto, o presente trabalho foi elaborado, tendo por objetivo realizar uma comparação em termos de resistência à corrosão em meio ácido de seis tipos diferentes de aços inoxidáveis. Os aços utilizados na pesquisa são pertencentes às classes austenítica (304L e 316L), martensítica (410 e 420) e ferrítica (430 e 439). O tipo de ensaio de corrosão escolhido para fazer o estudo comparativo foi baseado na ASTM – G48. A solução usada no ensaio foi uma mistura de cloreto férrico e água destilada, na qual as amostras, com a mesma área exposta, foram imersas por um período de 72 horas. Após este período as amostras foram limpas com uma solução de acido nítrico e água. Na mensuração dos resultados, utilizou-se antes e após o ensaio uma balança de precisão para verificar a perda de massa das amostras. Para avaliar as diferenças superficiais e o tipo de corrosão verificado foi utilizado um Microscópio Eletrônico de Varredura JEOL JSM 6610LV.
Os resultados indicaram que os aços 410 e 420, da classe martensítica, obtiveram uma maior perda de massa e uma corrosão generalizada em toda sua superfície exposta à solução. Já, os aços 430 e 439, da classe ferrítica, e os aços 304L e 316 L da classe austenítca, obtiveram uma corrosão mais localizada com pittings mais profundos e uma menor perda de massa , sendo a do segundo grupo praticamente irrelevante.
O fator determinante para as diferenças no grau de corrosão deu-se principalmente na quantidade de cromo presente em cada tipo de aço inoxidável, sendo que quanto mais cromo constituinte,  menor a perda de massa.
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