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FICÇÃO E AUTOBIOGRAFIA: APROXIMAÇÃO DE SANGUE SEM DONO E HISTÓRIAS HIBRIDAS DE UMA SENHORA DE RESPEITO, DE CARMEN DA SILVA
Alexandre Pinto da Silva - FURG
Linguística, Letras e Artes
Palavras Chave: Carmen da Silva; ficção; autobiografia; memória; história.
Resumo 

Introdução: A partir da comparação do romance ficcional Sangue sem dono (1964), romance de estréia, e da autobiografia Histórias hibridas de uma senhora de respeito (1984), última obra da escritora Carmen da Silva, observa-se como a primeira obra se aproxima e distancia da segunda em relação à história e memória pessoal da autora conforme permite analisar o tempo narrado nas obras, as experiências . Em Sangue sem dono, que contém fortes traços autobiográficos é possível observar que a ficção possibilitou para a autora mais liberdade de criação, enquanto em sua autobiografia Histórias hibridas de uma senhora de respeito, considerada igualmente ficção por reimaginar/resgatar o vivido, ela ocupou-se mais com a verossimilhança e a autenticidade, ainda que ambas as obras apresentem um viés crítico acentuado. Embora em ambas as narrativas as protagonistas sejam educadas nos parâmetros mais tradicionais de nossa sociedade, elas lutam pela auto-afirmação, não se deixando restringir por falsos conceitos da moral burguesa.
Objetivos: pretende-se – a partir de levantamento feito nas obras – mostrar as difíceis fronteiras entre ficção x autoficção e a autobiografia – vista enquanto ficcionalização da memória –, especificamente nas duas obras citadas.

Metodologia: para o desenvolvimento da pesquisa serão consultadas as obras: Sangue sem dono e Histórias hibridas de uma senhora de respeito, relacionadas com as teorias da literatura ficcional e autobiográfica.
Resultados: pretende-se mostrar que as duas obras, mesmo pertencendo a gêneros literários diferentes, possuem aspectos semelhantes, daí a tenuidade entre as fronteiras da ficção e da autobiografia em Sangue sem dono e Memórias de uma senhora de respeito em determinados trechos das obras os quais terão analises mais aprofundadas.
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