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Este trabalho é uma das premissas constituintes do projeto intitulado ANÁLISE DA CADEIA PRODUTIVA DA PESCA ARTESANAL E/OU DA AQUICULTURA FAMILIAR DO RIO GRANDE DO SUL, desenvolvido a partir de um convênio entre a Secretaria de Desenvolvimento Rural, Pesca e Cooperativismo do Estado do Rio Grande do Sul – SDR e a Universidade Federal do Rio Grande – FURG (Convênio 2401/2011). 

Foram elencados como objetos de pesquisa para este trabalho, as Associações, Colônias de pescadores, Cooperativas, Fóruns, e Sindicatos do RS, de forma a resgatar e identificar as organizações sociais representativas desse grupo que atuam na cadeia produtiva do pescado.

Para esse trabalho foram utilizados dados secundários disponibilizados pela SDR, apresentados em duas listas parciais contendo a relação de entidades representativas ligadas à pesca artesanal e aquicultura familiar do RS. Complementarmente, foi realizada uma pesquisa exploratória na internet, utilizando como ferramentas de busca o sítio do Google Acadêmico e Google. 
O produto desse resgate culminou na compilação dos dados fornecidos, que foram tabulados e plotados em um gráfico de distribuição, possibilitando verificar que no RS há: 53 Associações, 29 Colônias de pescadores, 7 Cooperativas, 9 Fóruns e 6 Sindicatos, dados esses que estabelecem subsídios para os membros da equipe que atuam na espacialização territorial com a aplicação de SIG, sendo ainda de suma relevância para a próxima etapa do projeto, que configura-se em coleta de dados primários.
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