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A IMPLANTAÇÃO DO CULTIVO PARA O DIAGNÓSTICO DA TUBERCULOSE INFLUENCIA A DECISÃO CLÍNICA?

Nome dos autores: 
Vanessa Döwich, Francieli Schneiders, Laura Krüger Pelissari, Profa. Dra. Andrea Von Groll, MSc. Ana Bárbara Scholante da Silva, MSc. Clarice Brum, MSc. Fernanda Abilleira, Dra. Fernanda Sá Spies, Profa. Dra. Jussara Silveira, MSc. Lande Vieira da Silva, Prof. Dr. Pedro Eduardo Almeida da Silva.
Área do Conhecimento: Ciências da saúde.
Palavras Chave: Tuberculose; Custo-efetividade; Diagnóstico; Cultura 

A tuberculose continua a ser um grave problema de saúde, e o controle desta doença está estreitamente relacionado a eficácia da detecção de casos da mesma. Nos últimos anos foram desenvolvidas diferentes metodologias para o diagnóstico da TB, entretanto a utilização destas ferramentas na rotina deve ser criteriosamente avaliada antes que sejam implantadas. E a decisão de utilizá-las ou não será tomada com base não apenas em suas qualidades analíticas, como sensibilidade e especificidade, mas também em relação ao seu impacto de custo-efetividade. Este trabalho tem como objetivo avaliar este último quesito em relação a cultura do Mycobacterium tuberculosis, como método diagnóstico da tuberculose, tendo em vista a demora na obtenção do resultado do exame, bem como a escassez de estudos acerca do tema. Para tal, pretendemos responder a seguinte pergunta: A implantação do cultivo para o diagnóstico da tuberculose influencia a decisão clínica?  A resposta a esta questão nos permitirá observar num cenário real a utilidade clínica da cultura como método diagnóstico da TB. Este será um estudo descritivo transversal de caráter prospectivo. Sendo que, utilizará questionários estruturados aplicados aos principais serviços de diagnóstico de tuberculose do Hospital Universitário Dr. Miguel Riet Corrêa Júnior, para sabermos como ocorre a logística entre a solicitação, realização dos exames e liberação dos resultados laboratoriais para o diagnóstico de tuberculose, bem como sua implicação na decisão clínica. Este trabalho está passando pela aprovação do Comitê de Ética Médica, e assim que obtivermos a mesma, a coleta dos dados será iniciada, e pretendemos apresentar resultados, mesmo que parciais, durante a Mostra de Produção Universitária 2012.   
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