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CAFÉ COM O AUTOR 2012: UMA PROPOSTA DE CONTRIBUIÇÃO PARA A ÁREA DO TURISMO E AFINS.
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Palavras Chave: turismo; autores em turismo e áreas afins; pesquisa em turismo; ensino em turismo; banco de dados em turismo;
Este projeto de pesquisa intitulado Café com o Autor iniciou-se em 08 de abril de 2011 por acadêmicos bolsistas do curso de Bacharelado em Turismo Binacional da FURG. O objetivo maior é adquirir informações sobre cada autor pesquisado na área do turismo e afins, acerca de sua formação acadêmica, sua trajetória profissional, atuação em projetos, entre outros. Visa, também, oportunizar aos acadêmicos o diálogo com cada autor, através de entrevistas realizadas via internet, criando-se assim, um vínculo entre as partes. Pode-se ressaltar, ainda, o entusiasmo dos autores pesquisados em relação ao projeto. Alguns, inclusive, se oferecem para realizar algum tipo de atividade na Universidade. Também, para a elaboração dos questionários consulta-se o currículo lattes de cada autor e se pesquisa as publicações dos mesmos. As etapas realizadas para o desenvolvimento do projeto são: elaboração e aplicação do questionário, compilação e publicação virtual dos dados. No início do projeto desenvolveu-se um blog no qual se pode ter acesso às informações coletadas. O projeto encontra-se em seu segundo ano de desenvolvimento e apresenta como resultado um banco de dados contendo uma gama substancial de informações dos autores já pesquisados sendo que estas embora tenham como foco a comunidade interna, atende também, a externa à FURG, já que sua publicação é feita em sítio eletrônico. 
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