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Resumo 
Em 2010, devido a defasagens na equação termodinâmica do estado da água do mar vigente na época, o EOS-80, o Working Group 127 (WG127) elaborou uma nova equação chamada TEOS-10. A principal modificação foi em relação ao parâmetro salinidade, onde se optou por agregar os íons de baixa condutividade que não são detectados pelos condutivímetros, mas influenciam na densidade. Esta nova salinidade é chamada de salinidade absoluta (SA) e é calculada por uma equação a partir da salinidade obtida pelo condutivímetro, tendo seus parâmetros variáveis de acordo com latitude, longitude e profundidade. 
A variação espacial da salinidade absoluta é representada nas equações pelo sigma da salinidade absoluta (δSA), que varia em função da concentração de silicatos presente nos oceanos. Portanto regiões de grande concentração de silicatos aumentam a salinidade absoluta. O TEOS-10 calcula esta nova salinidade através de um algoritmo baseado em dados de coleta realizados pelo WG127, onde se destaca o fato de não haver pontos de coleta na porção sul do Oceano Atlântico.
O objetivo deste trabalho consiste em comparar o δSA com a concentração de silicatos no Oceano Atlântico Sul visando constatar se coincidem os locais de maior magnitude dos dois parâmetros. Para isto é gerado imagens de cor do δSA e da concentração de sílica no oceano Atlântico Sul através do software Matlab. Os dados utilizados são do World Ocean Atlas 2009 (WOA09).

Como resultado preliminar o trabalho demonstra que as principais áreas de concentração de silicatos, as regiões profundas do Atlântico Sul e também as de alta latitude, é onde se obtém os valores mais elevados de δSA, e este sendo praticamente nulo em regiões de baixa concentração de silicatos. Demonstrando assim elevada relação entre os dois parâmetros no oceano Atlântico Sul.
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