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Resumo 

O projeto de ensino apresentado tem por proposta principal dar continuidade ao acompanhamento diferenciado aos estágios na modalidade obrigatórios e não obrigatório executados por alunos de Engenharia Mecânica, Engenharia Mecânica Empresarial e Engenharia Mecânica Naval, realizados ou em andamento desde a entrada em vigor da Lei dos Estágios. Com a intenção de organizar, analisar e tratar estatisticamente dados referentes aos estágios. A análise apurada e sistematizada destes dados permitirá avaliar o perfil do estagiário de Engenharia Mecânica da FURG e com isso ter mais uma ferramenta para aprimoramento dos projetos políticos-pedagógicos dos cursos envolvidos.  

 A supervisão de todo o tipo de estágio formalizado segundo o que estabelece a nova legislação passa a ser tarefa docente, a cargo das Unidades Acadêmicas da FURG. As instruções normativas 01/2009 e 04/2009, conjuntas da Pró-Reitoria de Graduação (PROGRAD) e Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis (PRAE), regulamentam o trâmite dos estágios obrigatórios e não obrigatórios na FURG.

No caso dos cursos de Engenharia Mecânica e de Engenharia Mecânica Empresarial e agora para o novo curso de Engenharia Mecânica Naval, a Coordenação de Engenharia Mecânica tomou para si a supervisão dos estágios, somada às ações burocráticas de encaminhamento de termos de compromisso e análise de planos de atividades. Este trabalho está sendo executado por uma pequena equipe, resumida a coordenação e secretaria, e tem se multiplicado na medida em que as oportunidades de estágio estão aumentando consideravelmente com o súbito surto de desenvolvimento do município com os novos empreendimentos.
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