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Resumo 

O presente trabalho apresenta o projeto “Que som é esse?”, uma das ações realizadas pela área de Música no Programa Institucional de Bolsas de Iniciação a Docência – PIBID – da Universidade Federal de Pelotas – UFPel – na Escola Estadual de Ensino Médio Santa Rita, em Pelotas - RS. 

O projeto “Que Som é Esse?”, busca, por meio de apresentações, a formação de público ouvinte, com o objetivo de proporcionar que a comunidade escolar conheça a estrutura de uma performance e que compreenda a linguagem musical, além de proporcionar a apresentação de diversificados estilos musicais, e a oportunidade de conhecer alguns artistas da região de Pelotas, fomentando e valorizando a produção cultural da zona sul do estado. De acordo com os Parâmetros Curriculares Nacionais do Ensino de Arte para o ensino fundamental (1997),

Envolvendo pessoas de fora no enriquecimento do ensino e promovendo interação com os grupos musicais e artísticos das localidades, a escola pode contribuir para que os alunos se tornem ouvintes sensíveis, amadores talentosos ou músicos profissionais[...] (BRASIL, 1997, p 54.)

A metodologia do projeto se utiliza de apresentações semi-didáticas, para que o público possa, por meio da apreciação auditiva, construir também outras bases do conhecimento musical.
Na primeira apresentação, com o grupo Sobremesa Musical, notamos que muitos se sentiram valorizados com a presença e o profissionalismo do grupo, e que não sabiam que eles eram da cidade de Pelotas, alcançando o objetivo de dinamizar a produção artístico-cultural da cidade. 

O projeto prevê ao menos uma apresentação por mês na escola atendendo ao maior número de ouvintes possíveis, para que todos tenham oportunidade de vivenciar experiências como esta com os mais variados gêneros musicais.
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