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PRÁTICA ARTÍSTICA E PATRIMONIAL NO INSTITUTO JUVENAL MILLER

Nome dos autores: 

Thays Lemos Oliveira, Caroline Farias Dias, Samantha Ávila Pinto.
Área do Conhecimento: 
Seminário de Ensino
Palavras Chave: Patrimônio, Pertencimento, Arte

Resumo 

A presente proposta foi desenvolvida através do subprojeto do Pibid¹/Artes intitulado O ensino de Artes Visuais na sociedade da informação e do conhecimento. Pelo qual temos como eixo central a arquitetura da cidade aliada ao ensino da arte e a questões de patrimônio, pertencimento e identidade. Buscando um reconhecimento e, por conseguinte maior valorização dos nossos bens culturais.

Para desenvolver esta temática com alunos regulares do ensino médio, do colégio Instituto Estadual de Educação Juvenal Miller, foi trabalhada a seguinte metodologia: solicitamos que os alunos individualmente redigissem seu conceito a cerca da palavra patrimônio. Posteriormente foi feita a análise de imagens que ilustravam o conceito básico desta palavra, desencadeando assim a reflexão a cerca dos diversos sentidos que provêm da mesma. Percebidos esses diversos conceitos como o patrimônio cultural, foi abordado a relação de cada indivíduo que se relaciona com esses bens, tais como o próprio Instituto Juvenal Miller. Para observar a relação dos educandos com o prédio usamos a prática fotográfica, onde os educandos deveriam fotografar, no espaço escolar, o lugar que mais se identificassem, concluindo a atividade cada aluno pós-produziu a mesma utilizando uma ferramenta online² de edição.  
Constatou-se que através destas atividades os educandos puderam ampliar sua visão a cerca do entendimento base da palavra patrimônio, estabelecendo laços mais íntimos com o prédio da escola, que se caracteriza um bem cultural e ainda inseri-los nos diálogos de pertencimento, esclarecendo assim suas verdadeiras responsabilidades perante aos mesmos.
¹Programa Institucional de Bolsas de Iniciação a Docência

²Befunky – www.befunky.com
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