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“FURG+Quilombola”: Acesso, permanência e reparação.
Maria Carolina Freire de Sá Vieira
Bolsista PROEXT – MEC/SESu Comunidades FURG, coord. prof. dr. Jean Tiago Baptista
Seminário de Extensão
Palavras Chave: QUILOMBOLA, EDUCAÇÂO, ACESSO, PERMANÊNCIA.
Resumo
“O Projeto Quilombolas Somos Nós” é ligado ao Programa Comunidades Furg, vinculado ao Ministério da Educação e Cultura, orientado pelo professor Jean Baptista, o qual, por meio de entrevistas não-diretivas feitas com os membros da comunidade da Vila Quintinha e Arraial (Onde as famílias estão situadas), verificou a necessidade da elaboração de uma proposta que visa à criação do sistema de reserva de vagas específicas para remanescentes de quilombos. 
Entendemos a necessidade de atender essa demanda, então passamos a elaborar um relatório e também a fazer um levantamento de resoluções e documentos oficiais publicados por universidades federais, estaduais e institutos federais e os sistemas de reserva de vagas utilizados por essas instituições. Registrou-se que o desempenho e a permanência de alunos contemplados por ações afirmativas superam os que acessaram por meio do ingresso universal. Verificamos uma tendência nacional em direção ao reconhecimento desta dívida histórica, em grande parte das instituições a reserva de vagas ocorre da seguinte forma: São criadas vagas específicas a serem disputas entre os grupos que apresentam vulnerabilidade social, sendo o número de vagas determinado a partir da demanda local. No entanto, propõe-se que no caso da FURG a disponibilização de vagas e a permanência sejam pensadas em diálogo com as comunidades, bem como que as vagas sejam disputadas especificamente por remanescentes de quilombos, semelhante à forma de ingresso indígena.
O relatório resultante, intitulado "FURG+Quilombola", foi apresentado e entregue para as autoridades da Universidade Federal do Rio Grande. Que teve como consequência a aprovação das vagas específicas para quilombolas na FURG a partir do próximo processo seletivo.
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