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RELATO DE EXPERIÊNCIA: HUMANIZAÇÃO NA FORMAÇÃO DE PROFISSIONAIS DA SAÚDE ATRAVÉS DO PROGRAMA RECRUTAS DA ALEGRIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE RIO GRANDE (FURG)
Fernando Salles Rodrigues Greco, Mayara Floss, Angélica Freires da Silva, Etienne Ceolan, Leonardo Augusto Cabral Bulcão, Lulie Rosane Odeh Susin.
Área do conhecimento: educação 

Introdução: Os avanços na área da saúde vêm propiciando sucesso na luta contra enfermidades antes tidas como fatais. Concomitantemente, emergem críticas referentes à desumanização dos profissionais da área. Frente a isto, são propostas iniciativas promotoras de humanização, como a Política Nacional de Humanização no Sistema Único de Saúde (SUS), que busca “contagiar por atitudes e ações humanizadoras a rede do SUS, incluindo gestores, trabalhadores da saúde e usuários”. Nesse contexto, surge em 2011 o programa Recrutas da alegria (RA), idealizado por alunos e professores da área da saúde da Universidade Federal do Rio Grande. Objetivo: demonstrar que o RA contribui para a formação mais humanizada dos profissionais da saúde, aperfeiçoando sua comunicação com o paciente e enxergando ele na sua integralidade. Metodologia: são realizadas, quinzenalmente, oficinas de criação e aperfeiçoamento do clown no ambiente hospitalar, além de discussões com enfoque na comunicação com o paciente e na visão integral deste. Com os conhecimentos adquiridos, o grupo atua aos sábados, na pediatria do hospital universitário Dr. Miguel Riet Côrrea Jr. proporcionando sorrisos e amparo. Resultados: Em busca de uma saúde mais humana, a comunicação com o paciente é fundamental, e é possível se perceber isso a partir do relato: “sua irmã veio nos contar que ela era surda e muda. Nosso grupo necessitou fazer contato visual e gestual com ela. Fomos “forçados” a não usar a fala, e, assim trabalhar o gesto e o olhar com nossos pacientes”. Outro ponto importante é enxergar o indivíduo na sua integralidade como dito no relato “o RA ampliou minha noção do que é encarar o paciente como um ser integral, observando não só a doença desse  mas sua percepção a respeito da sua realidade”
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