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AÇÕES DESENVOLVIDAS PELO NÚCLEO DE ESTUDO E PESQUISA EM EDUCAÇÃO DA INFÂNCIA – NEPE
Elisângela Maria Lima Nascimento; Maria Renata Alonso Mota; Ana do Carmo Goulart Gonçalves;Eliane da Silveira Meirelles Leite;Gabriela Medeiros Nogueira;
KamilaLockmann; Rachel Freitas Pereira; Roberta Monteiro Brodt; Suzane da Rocha Vieira; Carolina Machado Castelli; Fátima de Castro Balenti; Juliana Diniz Gutierres; Katiusche Helena Garcia Marques; Lucas Cardoso Martins; Patrícia Marques; Patrícia Xavier Figueiredo; Rita de Cássia Silva de Borba; Roberta Barcellos Vieira; Stephany Sieczka Ely. 
Área do Conhecimento: Ciências humanas

Palavras Chave: Núcleo de Estudo e Pesquisa em Educação da Infância; formação de professores; políticas públicas; Educação Infantil. 
O Núcleo de Estudo e Pesquisa em Educação da Infância – NEPE é um Programa de Extensão  vinculado ao Instituto de Educação da Universidade Federal do Rio Grande – FURG é  um grupo de pesquisa cadastrado no CNPQ. Fundado em 1996, o NEPE tem por objetivo viabilizar a produção de projetos de ensino, pesquisa e extensão em educação da infância, contemplando as seguintes linhas de pesquisa: Currículo e Formação de Professores/as da Infância; Infâncias, crianças e culturas infantis e Políticas Públicas da Educação. Participam do NEPE atualmente pesquisadores, professores, acadêmicos do Curso de Pedagogia da FURG e alunos de diversos programas de pós-graduação. Dentre as ações desenvolvidas no núcleo, cabe destacar: projetos de extensão de formação continuada para os professores da Educação Infantil e dos anos iniciais do Ensino Fundamental; o Seminário de Educação Infantil em Debate realizado a cada dois anos; o dia ‘D’ pela a Educação Infantil, que ocorre anualmente. Além dessas ações destacamos, também, a participação do NEPE nas mobilizações políticas em relação à Educação Infantil através da participação  efetivamente das reuniões do Fórum Gaúcho de Educação Infantil e do Fórum de Educação Infantil do Extremo Sul Gaúcho. Atualmente, está sendo desenvolvidas no NEPE pesquisas sobre a educação inclusiva na constituição da docência na contemporaneidade; alfabetização e letramento na pré-escola e no 1º ano do Ensino Fundamental de nove anos; as reconfigurações do cuidado na educação das crianças pequenas; e a pesquisa da Demanda por Educação Infantil no município do Rio Grande. 
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