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Resumo 

A Revista Projectare é um projeto de extensão de iniciativa do Grupo PET FAUrb, da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo da UFPel, dedicado a estimular a produção e a divulgar artigos científicos.
[bookmark: _GoBack]Enquanto os professores e os pós-graduandos publicam artigos normalmente associados a suas pesquisas, os alunos de graduação encontram a possibilidade de publicar seus projetos realizados no Trabalho Final de Graduação do curso, onde os alunos desenvolvem um amplo trabalho de pesquisa sobre sua temática escolhida, desta forma idealizou-se um espaço para divulgar este material, uma vez que o mesmo, depois da apresentação, era apenas armazenado.
Para a publicação do periódico, existe um amplo processo a ser realizado. Destacam-se as seguintes etapas: abre-se um edital para a inscrição de artigos; forma-se então uma banca avaliadora dos mesmos, composta de professores da Universidade Federal de Pelotas, de outras universidades nacionais e de uma estrangeira; após realiza-se um revisão dos textos selecionados; para enfim realizar-se a montagem e diagramação da revista.
Podem-se listar alguns pontos principais que demonstram os resultados positivos alcançados com a publicação da revista, servindo de justificativa para futuras publicações: a) divulgação da produção local e atual em arquitetura e urbanismo; b) integração com a comunidade acadêmica e pesquisadora sem vínculos à UFPel; c) estímulo gerado, principalmente dentro da unidade, à produção de conhecimento, pelo  meio de publicação ser local e d) fortalecimento da importância do Grupo PET-FAUrb dentro da instituição, pelo apoio gerado ao Projeto Pedagógico.
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