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Introdução

Este projeto visa recuperar aspectos da história local a partir dos relatos orais, devidamente registrados, das lembranças e representações de infância que os adultos guardam como aspectos de sua própria história. 
Objetivos

Dessa forma, visamos identificar práticas e comportamentos que nos ajudarão a conhecer, interpretar e explicar a manutenção de comportamentos em relação às crianças. Identificar nuances do mundo privado, através das relações familiares, nos permitirá constituir aspectos da cotidianidade que de outra forma seriam perdidos ou esquecidos. Busca resgatar a memória local, estabelecer parâmetros de comparação das entrevistas realizadas, identificar as normas comportamentais relacionadas à infância!
Metodologia
Empregaremos a metodologia da História Oral como potencialidade qualitativa de conhecimento do passado (AMADO e FERREIRA (orgs.), 2001). Tem como objetivo principal recuperar os aspectos das populações locais e das lembranças da infância por estas vividas. O período analisado vai de 1935 a 1950, sendo este um momento de grande efervescência cultural, econômica e social, tendo como base para essa análise estudos já elaborados por SANTOS (2008); FERREIRA (2002). 

Resultados
A pesquisa ainda mostra-se em andamento, mas até o presente momento conseguimos identificar que através dos relatos orais com os idosos, “a melhor idade”, as memórias fazem parte de um passado por vezes difícil e prazeroso mas que nunca está totalmente esquecido. Para este momento da pesquisa pretendemos entrevistar pessoas ligadas a grupos em atividades físicas e/ou voluntárias, bem como os ligados a movimentos religiosos.
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