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A ADAPTAÇÃO CURRICULAR DO ENSINO DE MÚSICA NAS ESCOLAS PÚBLICAS DE PELOTAS A PARTIR DA IMPLANTAÇÃO DA LEI 11769
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Área do Conhecimento: 
Artes-Música
Palavras Chave: 
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Introdução
A música tem participado da história da humanidade desde as primeiras civilizações, sendo uma linguagem universal. O ensino de música é um método de construção do conhecimento, que objetiva estimular e ampliar o gosto pela música, possibilitando o desenvolvimento da sensibilidade, criatividade, senso rítmico, do prazer de ouvir música, da imaginação, memória, concentração, atenção, auto-disciplina, do respeito ao próximo, da socialização e afetividade, também contribuindo para uma efetiva consciência corporal e de movimentação. (BRÉSCIA, 2003)

Visando essa importância, foi sancionada em 18 de agosto de 2008, a Lei 11.769 que tornou obrigatório o ensino de música estabelecendo um prazo de três anos para que as escolas de ensino fundamental e médio, públicas e particulares, disponibilizassem em seus currículos a disciplina de educação musical. 
Neste contexto, questiona-se como ocorreu ou está ocorrendo o processo de adaptação dos currículos nas escolas estaduais e municipais de Pelotas à Lei 11.769 estabelecida desde 2008, tendo em vista que o prazo final para a completa adequação terminou no final de 2011. 
O presente trabalho visa avaliar a importância da aplicação da lei no contexto escolar, assim como identificar a formação dos profissionais que estão atuando na área, verificando questões estruturais, de equipamentos e materiais disponíveis para a aplicação da disciplina. Dentre as fontes disponíveis para a investigação, estão previstas coleta de dados juntos às secretarias de educação em âmbito estadual e municipal para saber se os mantenedores (estado e município) estão adaptando-se à lei, revisão de literatura e análise das informações obtidas para conclusão da dissertação. Os resultados estão sendo analisados para análise. 
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