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Resumo: 
Introdução:

A série “Amores expressos”, da Editora Companhia das Letras, pretende publicar 16 livros, de 16 escritores, ambientados em 16 cidades do mundo. Destes, sete títulos já foram publicados: Cordilheira, de Daniel Galera, Do fundo do poço se vê a lua, de Joca Reiners Terron, Estive em Lisboa e lembrei de você, de Luiz Ruffato, O filho da mãe, de Bernardo Carvalho, O livro de Praga, de Sergio Sant`Anna, Nunca vai embora, de Chico Mattoso e O único final feliz para uma história de amor é um acidente, de João Paulo Cuenca. Observar os trabalhos que já foram feitos parece ser um ponto de partida funcional no esclarecimento de tópicos contemporâneos da história da literatura. Nacionalismo, estética do deslocamento, literatura de encomenda e o impacto sobre a linguagem são alguns dos pontos iluminados pela pesquisa das obras.
Objetivos:

O objetivo deste trabalho é entender como um projeto de caráter editorial pode influenciar diferentes estéticas autorais e qual o impacto de uma comoção deste porte na história literária. Alguns autores, como Lourenço Mutarelli, têm problemas com a escrita dos livros, outros, como João Paulo Cuenca, importam a mentalidade da cultura estrangeira para seu texto, num complexo variável de situações. 
Metodologia:

Pesquisa bibliográfica a partir das obras escolhidas, da teoria literária e da história da literatura.

Resultados:

Os resultados obtidos são heterogêneos, mas é possível notar algumas constantes, como a reutilização de matérias-primas na composição dos textos, (característico da estética do deslocamento) e nos mecanismos de tradução de mundos, o que mantém ativa a tropologia do choque de culturas. É possível também repensar o papel da instituição literária e sua importância na recepção e produção de textos.
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