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O CONTO ANGOLANO: ENTRE A ESTÓRIA E A HISTÓRIA
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Introdução
O presente trabalho é uma ampliação de pesquisa iniciada em anos anteriores e busca elaborar uma história do conto angolano, apontando autores e obras relevantes no que concerne a tradição literária do gênero no país, a partir da publicação de Nhári: o drama da gente negra, de Castro Soromenho, em 1938, até a contemporaneidade. Para tal estudo, serão levadas em consideração a temática, a linguagem e as técnicas empregadas, além do contexto sócio-histórico que propiciou a preferência por certas tendências e, em especial, a literatura engajada, fator determinante para a construção da identidade nacional, além de elemento categórico para os movimentos de independência.
Objetivos

O trabalho tem por objetivo principal analisar autores angolanos e suas respectivas obras, relacionando-os com o panorama literário global e com a tradição literária local, além de promover o diálogo entre literatura e outras esferas da sociedade, como a história, a política e a economia. 
Metodologia 
O trabalho realizar-se-á através de pesquisa bibliográfica. Para isso, será efetivada a seleção e leitura de obras publicadas, seguida pela análise do corpus.
Resultados

Embora ainda em fase incipiente, pode-se apontar alguns resultados decorrentes de pesquisa anterior, como a literatura que segue os paradigmas contemporâneos, favorecendo a narrativa pós-moderna, na qual questões como a recuperação e questionamento da história, o hibridismo dos gêneros e a paródia se manifestam nas criações literárias.
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