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Resumo: Em 2010 no Brasil foram notificados 5666 casos de HIV em gestantes, com taxa de detecção de 2 por 1000 nascidos vivos. No entanto, no município de Rio Grande a taxa de prevalência é de 1,9%.
Objetivo: Avaliar a solicitação de anti-hiv no pré-natal e associar com o perfil socioeconômico nas gestantes atendidas no município de Rio Grande, bem como seu desfecho gestacional.
Metodologia: Foi realizado um estudo transversal prospectivo de caráter populacional na cidade do Rio Grande durante o ano de 2010. Nesse estudo, todas as gestantes que tiveram partos nas duas únicas maternidades do município, foram abordadas no puerpério imediato e é lhes explicado o caráter da pesquisa. Os critérios de exclusão foram não residir na cidade, RN com peso inferior a 500 mg ou idade gestacional menor do que 20 semanas. Caso concordem em participar, assinam o termo de consentimento e respondem ao questionário único, pré-codificado. Prossegue-se à digitação dupla, independente e em ordem inversa, com aplicação do Epi Info 6.04, SPSS 19/ Stata 11, bem como teste do qui-quadrado. O projeto foi submetido ao CEPAS em 2009.
Resultados: Das 2464 mulheres residentes no município que tiveram o parto no período estudado, foram entrevistadas, subtraindo recusas e exclusões, 2288 puérperas, sendo 43 (1,9%) HIV positivas. Dentre a totalidade das gestantes, observou-se que ao serem questionadas sobre terem feito mais de duas testagens para HIV durante o pré-natal, fatores como idade inferior a 19 anos, baixos níveis de renda, multiparidade e início do pré-natal no segundo trimestre, se mostraram diretamente proporcionais ao número de vezes que a gestante repetiu a sorologia do anti-HIV.
