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LEVANTAMENTO DOS PARÂMETROS DE FUNCIONAMENTO DE UM DOSADOR COM DUPLA SAÍDA OPERANDO COM PÓ DE ROCHA1
1 Depósito de Patente no INPI: n.BR1020120121573, em. 23 de Maio de 2012.
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Ciências Agrárias- Eng. Agrícola- Máquinas e implementos
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Introdução/Objetivos

A agricultura familiar brasileira tem grande importância na geração de riquezas no país, pois é responsável por 10,1% do PIB nacional, sendo a principal fornecedora de alimentos básicos, mostrando assim sua grande capacidade e representatividade no setor econômico do país. No entanto, ainda enfrentam dificuldades para modernização e investimentos em máquinas. Pensando nesta problemática se desenvolveu um protótipo de dosador de fertilizante de baixo custo que atende a duas linhas de semeadura simultaneamente, logo este trabalho tem o objetivo de testar os parâmetros de funcionamento deste protótipo. 
Metodologia
Para a construção do protótipo foi utilizado aço SAE 1020 e processos convencionais de fabricação tais como torneamento, corte com guilhotina, soldagem e furação. Foram realizados ensaios para levantamento das características físicas do pó de rocha, como umidade e ângulo de repouso, e após, os testes de funcionalidade do dosador avaliando a vazão entre as duas saídas. A análise estatística dos dados foi realizada com o auxílio do programa Assistat.
Resultados e discussões
A Umidade em base seca foi de 1,02% e o ângulo de repouso 39,75°. Quanto aos resultados de vazão mássica nas duas saídas de fertilizante do dosador, extraídos da análise estatística com o teste t, apontaram que ocorreu uma diferença de 6,23 g.s-1 entre as médias das vazões nas saídas “A” e “B” do dosador, a um nível de significância de 5%. Constataram-se que as diferenças entre as vazões ocorreram devido a uma falha ocasionada no processo construtivo do protótipo.
Conclusões
O desempenho do mecanismo dosador de fertilizante foi julgado satisfatório, embora tenham ocorrido diferenças significativas entre as vazões das duas saídas devido a causas construtivas.
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