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Brasil Colônia: o projeto de Ana Miranda para a (re)construção de uma identidade nacional 
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Resumo 

O presente trabalho (que corresponde ao projeto para o curso de Doutorado em História da Literatura da Furg) estuda o Brasil Colônia como temática da literatura na contemporaneidade, focalizando as aproximações e os afastamentos entre o discurso histórico e o literário nos romances de Ana Miranda.

Situado na área de concentração em História da Literatura e na linha de pesquisa Literatura, História e Memória Literária, o projeto propõe o estudo de três romances de Ana Miranda – Boca do Inferno (1989), O retrato do Rei (1991) e Desmundo (1996) -, que são ambientados no Brasil colonial. Nesse sentido, a intenção é verificar em que medida tal corpus se afasta e se aproxima do discurso da história, considerando o “projeto” da autora para a (re)construção de uma identidade nacional brasileira, através do seu romance histórico.
Para essa pesquisa serão fundamentais as contribuições teóricas de George Lukács, Mikhail Bakhtin,  Linda Hutcheon e Seymour Menton.
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