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1 INTRODUÇÃO

O aumento do aquecimento global tem estimulado o desenvolvimento de tecnologias eficazes para mitigação do CO2, como a captura enzimática utilizando a anidrase carbônica (Ores, et al., 2012), a qual é uma metaloenzima que catalisa a hidratação reversível do CO2 em bicarbonato, com alta eficiência: 
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(Hiltonen et al., 1998). A viabilidade do processo de captura de CO2 está diretamente associada ao aproveitamento da biomassa para obtenção de coprodutos de valor comercial (Ono e Cuello, 2006). Sendo assim, a biomassa microalgal mostra-se como uma fonte potencialmente viável para obtenção da enzima, uma vez que, possuem alta produtividade e rápida velocidade de crescimento (Borges et al., 2007). Além disso, a biomassa resultante do processo de extração da enzima pode ser utilizada para outros fins, como produção de ração animal (Chisti, 2007), reduzindo o custo de obtenção da biomolécula. 

Assim, este trabalho teve como objetivo investigar a viabilidade do uso da enzima anidrase carbônica obtida da biomassa de Spirulina platensis LEB 52 em sistemas de captura enzimática de CO2. 

2 MATERIAL E MÉTODOS
A microalga Spirulina platensis LEB 52 (meio Zarrouk) (Zarrouk, 1966) foi cultivada a 25 °C, 3000 lx e fotoperíodo fixado em 12 h claro/escuro. Para o rompimento celular, foi utilizado o homogeneizador ultrassônico (frequência de 20 kHz) por um período de 4 min e suspensão com concentração celular de 0,2 g/L. Os extratos foram centrifugados e o sobrenadante livre de células foi utilizado para os ensaios de captura enzimática do CO2, onde foi adicionado tampão tris 1,2 M contendo 4,5% de cloreto de cálcio dihidratado na proporção 1:1. A reação foi iniciada com a adição de uma solução de água deionizada saturada com CO2 e em determinados intervalos de tempo, a mistura foi filtrada e seca para ser mensurada a quantidade de CaCO3 precipitado. Foram realizados ensaios substituindo o extrato enzimático por água deionizada (Ores et al., 2012).
3 RESULTADOS E DISCUSSÃO 
A Figura 1 apresenta os resultados parciais do ensaio de captação enzimática do CO2. Como pode ser observado, a anidrase carbônica obtida a partir da biomassa microalgal catalisou a hidratação do CO2 com eficiência, pois a precipitação do carbonato de cálcio ocorreu mais rapidamente na presença da enzima. 

Figura 1 – Cinética de precipitação do carbonato de cálcio
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A enzima obtida pela microalga Spirulina platensis apresentou potencial para aplicação em processos de captação enzimática do CO2. Sendo assim, a biomassa microalgal mostrou ser uma fonte viável para obtenção da anidrase carbônica.
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