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1 INTRODUÇÃO
Atualmente, são inúmeras as discussões que estão sendo promovidas pelo Ministério da Educação sobre a Educação Infantil e percebe-se que novamente as políticas de assistência e as políticas educacionais no campo da Educação Infantil estão intimamente imbricadas numa teia de relações que operam sobre a população infantil. Nota-se que as primeiras formas de atendimento às crianças pequenas se configuraram com uma forte marca assistencialista. Nesse sentido é extremamente pertinente a proposição de uma pesquisa que pretende analisar as (re)configurações do cuidado/educação no contexto contemporâneo. Este estudo está vinculado à pesquisa intitulada Políticas Públicas para a Educação Infantil: (Re)configurações do Cuidado/Educação no Contexto Contemporâneo desenvolvida no Núcleo de Estudo e Pesquisa em Educação da Infância - NEPE/FURG, sendo o objetivo principal compreender as condições de emergência das atuais políticas públicas de Educação Infantil no Brasil, analisando de que forma essas políticas produzem (re)configurações nas práticas de cuidado e educação das crianças pequenas no contexto contemporâneo. 
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Neste estudo, de cunho qualitativo, utiliza-se como ferramentas teórico-metodológicas o conceito de governamentalidade a partir de algumas aproximações com o pensamento de Michel Foucault, entre outros autores que assumem uma perspectiva pós-estruturalista.
Para tal, o corpus discursivo deste estudo é composto por três estratégias de coleta de dados.  A primeira estratégia refere-se ao levantamento de pesquisas que tematizam o cuidado/educação no âmbito da educação nacional e na educação das crianças pequenas. A segunda estratégia refere-se à análise documental dos discursos materializados nas políticas públicas educacionais para Educação Infantil e a terceira diz respeito à análise das práticas de cuidado/educação desenvolvidas em escolas públicas municipais e estaduais do município do Rio Grande/RS. O estudo encontra-se no seu momento temporal caracterizado na primeira estratégia. Para tanto, está sendo realizada uma busca de dissertações e teses em âmbito nacional, desenvolvidas em universidades brasileiras que tematizam o cuidado/educação com crianças de zero a seis anos. Essa etapa busca compreender o que vem sendo estudado acerca desse tema.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
Dentre os resultados parciais alcançados na primeira estratégia deste estudo, obteve-se que as publicações revisitadas enfatizam a superação da dicotomia da educação/assistência na Educação Infantil, e evidenciam a Educação-cuidado como binômios indissociáveis (Coutinho, 2002). Alguns estudos também enfatizam a importância da implantação de políticas públicas para a formação dos professores de modo a garantir com qualidade as especificidades da Educação Infantil (Cunha e Carvalho, 2002). 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A Educação Infantil no Brasil tem recebido cada vez mais a atenção governamental que compreende a necessidade de algumas reconfigurações que determinaram o espaço educativo de atendimento às crianças pequenas. No centro destes direcionamentos das políticas educacionais educar e cuidar tem sido compreendido como a atenção necessária às crianças. Podemos perceber, no entanto, que essa compreensão ainda precisa ser legitimada no cotidiano das práticas pedagógicas. Nesse sentido, o investimento na formação inicial e continuada aos educadores pode incidir na compreensão do cuidado/educação. Também é relevante compreender de que maneira as políticas dedicadas à Educação Infantil tem realmente contribuído para atender de forma a contemplar as especificidades das crianças pequenas.
Estima-se que a continuidade deste estudo aponte para as relações de poder constituídas pelas estratégias de governamento (Foucault, 2008) que formam uma rede de proposições, que busca se legitimar através das políticas públicas para a educação. Essas proposições, materializadas nas políticas públicas educacionais estão entrelaçadas com as (re)configurações produzidas na contemporaneidade de modo a legitimar uma especificidade do termo educação-cuidado no atendimento à Educação Infantil. 
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