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1 INTRODUÇÃO

Este trabalho é fruto do projeto “Análise das cadeias produtivas do pescado oriundo da pesca artesanal e/ou da aquicultura familiar no estado do Rio Grande do Sul”, parceria entre a Universidade Federal do Rio Grande – FURG e Secretária de Desenvolvimento Rural, Pesca e Cooperativismos – SDR/RS. O projeto é composto por uma equipe de professores, técnicos e alunos da Universidade.
Para uma melhor compreensão do assunto, acompanhamos a safra do camarão rosa 2013 na colônia de pescadores Z3 no município de Pelotas - RS, com enfoque na participação dos pescadores artesanais na produtividade da safra, buscando identificar dificuldades e potencialidades desta atividade para subsidiar possíveis propostas e ideias de políticas do Programa RS Pesca e Aquicultura.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Como procedimento metodológico, foram realizadas entrevistas semi- estruturadas nos meses de março, abril e maio, totalizando três saídas á campo na Colônia de Pescador Z-3 em Pelotas, com o auxilio de material de áudio e câmeras fotográficas para registrar as entrevistas, ao longo da safra. Estas entrevistas foram, transcritas, e analisas conjuntamente com os relatórios das saídas de campo.  
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A pesca artesanal caracteriza-se como uma das atividades mais antigas e, na Laguna dos Patos, encontra a atividade sendo ensinada de geração em geração. Neste contexto a Colônia de Pescadores Z-3, situada no município de Pelotas, Rio Grande do Sul, distante 20 km da sede municipal e as margem oeste da Laguna dos Patos, desde 1923 se desenvolve como núcleo de pescadores artesanais, caracterizando-se pelo predomínio de pescadores da própria comunidade, favorecendo a participação familiar na pesca. A pesca realiza-se com embarcações de pequeno porte, à pequenas distâncias, predominantemente nos municípios de Pelotas, Turuçu e São Lourenço do Sul - RS, principalmente na Ilha da Feitoria, localizada entre os municípios de São Lourenço e Pelotas. Apesar do relato dos pescadores de uma safra com pouca produção (atípica) e de tamanho pequeno a médio do camarão, observou- se em todas as saídas de campo realizadas, uma grande movimentação de pescadores e compradores, tendo em vista a diversidade de comerciantes atacadistas e peixarias para a venda do camarão na comunidade, onde o grande varejo se dá in natura.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A pesca realizou em distâncias próximas, por embarcações pequenas, com venda direta para comerciantes atacadistas, e em pouca quantidade beneficiados nas peixarias da comunidade. A pesca artesanal na colônia Z-3, é participativa, envolve toda a comunidade, em sua maioria os trabalhadores pertencem a famílias da comunidade, desempenhando atividades desde a captura até a venda ao consumidor e atacadistas, conservando e renovando a tradição passada a casa geração, com apoio da participação familiar no trabalho.
Embora tenhamos contado com as adversidades de uma safra atípica, onde o camarão pescado foi de tamanho pequeno a médio, a safra 2013 mostrou- se intensa, sendo observada uma grande movimentação de pescadores chegando e saindo para Laguna, como também nas peixarias e comércios atacadistas da Colônia de Pescadores Z-3.
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