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1 INTRODUÇÃO
O município de Candiota, situado no Sudoeste do Estado do Rio Grande do Sul, é conhecido nacionalmente como a capital do carvão. Sua história está fortemente identificada com a exploração do carvão ocorrida ao longo do século XX.   As marcas dessa identidade são facilmente perceptíveis nos mais variados espaços físicos e culturais do município. Pretendemos mostrar as experiências dos trabalhadores que formavam a classe operária do município de Candiota no século XX, utilizando a metodologia da história oral. Os mineradores que preservam a memória da cidade nos últimos anos estão sofrendo com problema da emissão de poluentes causadores de doenças respiratórias e sua participação nesta pesquisa pode contribuir para a preservação de dados importantes sobre o mundo do trabalho nas minas de carvão.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Neste momento está em execução a pesquisa com documentos sobre a historiografia regional e local acerca do trabalho de mineiros. As entrevistas iniciais permitem conhecer as estruturas de significado que circulam em torno do universo daqueles trabalhadores, de seu cotidiano e de como foi sendo construído o contexto urbano do município de Candiota. Também se espera compreender como este grupo de trabalhadores percebia o seu significado, através de um resgate da memória social, pois como nos mostra Maurice Halbwachs a memória individual existe sempre a partir de uma memória coletiva, que todas as lembranças são constituídas no interior de um grupo. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Ainda está em processo de pesquisa, portanto os resultados aqui apresentados são parciais. Os primeiros resultados permitem o reconhecimento da cidade de Candiota como locus importante de conhecimento sobre o trabalho nas minas de carvão. Pode-se nas entrevistas levantar importantes dados sobre as relações de trabalho nas minas, os movimentos de contestação dos mineradores, sua saúde e cotidiano. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Observa-se, a importância do carvão para construção do município de Candiota, através dos documentos analisados. Focando no tema da urbanização e do desenvolvimento da cidade em relação ao universo da mineração que também proporcionou para o município muitas possibilidades e problemas. Concluiu-se a viabilidade desta temática de trabalho, os mineradores, e pela riqueza de possibilidades com uso da metodologia da história oral. Inicialmente enfrentou-se certa resistência dos mineradores para participar da pesquisa, mas atualmente já foi possível iniciar o trabalho.  
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