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INTRODUÇÃO

Algumas aplicações necessitam armazenar dados históricos que facilitem a análise da evolução de uma determinada informação. Devido à dificuldade de lidar com consultas que envolvam intervalos temporais em sistemas de bancos de dados convencionais, foi proposto um modelo de dados temporal [1]. A principal característica do modelo é o controle e abstração da temporalidade dos objetos armazenados no banco. Estendendo a SQL-92, foi proposta uma linguagem de consulta temporal chamada Temporal Structured Query Language (TSQL2). O presente trabalho apresenta uma ferramenta que realiza o mapeamento de funções e operadores contidos na linguagem TSQL2 para a SQL, visando auxiliar na abstração da implementação de um banco de dados temporal. A ferramenta proposta permite que o usuário desenvolvedor de aplicações realize consultas apenas com o conhecimento teórico sobre a temporalidade dos atributos.

PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Para simular um banco de dados temporal, o DBA realiza uma partição vertical nas tabelas que apresentam características temporais. Os atributos que oscilam no tempo são separados de suas tabelas originais, evitando replicar dados atemporais. O mapeamento dos elementos contidos na TSQL2 considera uma tabela de metadados auxiliar que indica onde o atributo está realmente armazenado. A Figura 1 mostra que o mapeamento atua como um simulador de banco de dados temporais de forma transparente para o usuário desenvolvedor de sistemas, permitindo que este realize consultas de mais alto nível de abstração.
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Figura 1 – Modelagem de um banco de dados temporal, destacando o mapeamento de consultas.

RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Foi desenvolvida uma ferramenta na linguagem de programação JAVA que realiza o mapeamento para SQL de consultas que façam uso de elementos contidos na linguagem TSQL2. A Figura 2 apresenta a interface gráfica do usuário. O bloco à esquerda permite a inserção da consulta TSQL2. Os parâmetros de conexão com o banco de dados são inseridos nos campos da parte inferior da tela. Após clicar no botão central, o bloco à direita exibe a consulta traduzida para SQL que efetivamente será executada sobre o banco de dados convencional. 
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Figura 2 – Ferramenta desenvolvida.
É importante salientar que o usuário não precisa conhecer os detalhes da partição vertical realizada para modelar o banco temporal. O mapeamento da consulta é feito de forma transparente e automático.

Para validar a ferramenta desenvolvida, foram realizados os procedimentos de teste propostos em [2]. O sistema obteve resultados satisfatórios em todos os casos de teste.
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