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1 INTRODUÇÃO

Um dos elementos que caracteriza a sociedade é o seu padrão de desperdício de energia. Sendo que o consumo desenfreado traz como consequência uma preocupação constante na produção e/ou geração em grande escala, acarretando uma degradação do meio ambiente com maior proeminência. A perspectiva de crise energética no Brasil aumenta juntamente com o crescente consumo que o país vem apresentando, decorrentes, em parte, do aumento populacional e do padrão de vida de algumas classes sociais. 

A procura por fontes energéticas alternativas, integradas com as tradicionais, parece ser uma opção com respostas mais rápidas, menor custo e sistemicamente com maior destaque.
Assim sendo, os aquecedores solares específicos para habitações populares e o incentivo ao uso de sistema termo solar em edificações em geral, constituem-se nas medidas de curto prazo mais apropriadas para iniciar um processo do uso de energias limpas e renováveis com alcance social e econômico. O grande desafio esta justamente em apresentar tecnologias, que sejam adequadas ao perfil da sociedade de menor poder aquisitivo do Brasil; e este trabalho procura avaliar a eficiência de uma proposta da Escola de Engenharia para atender tal demanda.

2 MATERIAIS E MÉTODOS


A tecnologia de coletor solar desenvolvido pela EE compreende uma proposta  com os mesmos princípios técnicos do coletor solar térmico plano tradicional, porém com substituição de materiais, que leva a uma redução significativa dos custos.  Outro aspecto considerado é o aumento da inércia térmica da placa de absorção, que estará sendo avaliada sua funcionalidade neste projeto.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 


O objetivo deste trabalho é fazer medidas de temperatura na entrada e saída do coletor solar térmico , para cálculo de eficiência térmica do mesmo, comprovando a credibilidade do experimento citado, proporcionando assim o desenvolvimento de novas alternativas aos coletores solares térmicos de baixo custo já existentes.. Para tal, deverá ser seguido recomendação da  (NBR15569).
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS


Pesquisas, projetos no qual incentivam novas formas de economizar energia, principalmente com uso de energias limpas devem ser estudados mais também utilizados nos projetos principalmente pelos projetistas, engenheiros e arquitetos.
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