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1 INTRODUÇÃO

O seguinte trabalho tem por finalidade auxiliar crianças em processo de alfabetização através de atividades de consciência fonológica. A consciência fonológica é uma habilidade linguística de manipular os sons da língua falada, tais como consciência de palavras, rimas, aliterações, sílabas, constituintes de silabas complexas e fonemas (Ilha; Lara, 2010).

Essas atividades de consciência fonológica são necessárias para auxiliar as crianças no desenvolvimento da escrita alfabética, facilitando o processo de aquisição da mesma.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

Os sujeitos são crianças do 2° e do 3° ano da Escola Municipal de Ensino Fundamental Dom Pedro II. No total são 10 crianças do 2° ano e 17 crianças que estão no 3° ano entre 7 e 9 anos de idade. 

As atividades são elaboradas pelas bolsistas do projeto juntamente com a professora orientadora do projeto. As atividades elaboradas são selecionadas e aplicadas pelo bolsista que atua no Programa Mais Educação na referida escola. Esse Programa incentiva o desenvolvimento cultural dos estudantes, proporcionando atividades extras fora do horário de aula e assim o aluno possui tempo integral dentro da escola.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Até o momento verificamos a ocorrência de erros ortográficos cometidos  devido à interferência da fala (exemplos: baude,caxa, abóbura,bandera,quejo).

Dentre os sujeitos observados, verificamos que três crianças se encontram no nível silábico-alfabético de escrita. Os demais sujeitos se encontram no nível alfabético de escrita. (Ferreiro & Teberosky, 1991, apud Azenha, 1995).


As atividades serão aplicadas durante todo o ano letivo escolar. Aquelas crianças que apresentam maiores dificuldades terão maior atenção. O objetivo deste projeto é auxiliar essas crianças que possuem dificuldade na escrita e assim auxiliá-las para que evoluam no processo da aquisição da escrita. 
As atividades do Programa Mais educação começaram a ser aplicadas no início do mês de maio, devido ao pouco tempo de trabalho ainda não possuímos resultados concretos. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Ainda não há um espaço físico para as turmas que são beneficiadas com as atividades do programa Mais Educação, por isso as atividades começaram a ser aplicadas no começo do mês de maio. As atividades são aplicadas dentro do refeitório da escola ou no pátio (jogos). As atividades estão sendo bem desempenhadas e as crianças são participativas, os sujeitos que apresentam maior dificuldade buscam o aperfeiçoamento solicitando a ajuda do aluno/bolsista que os auxilia. No decorrer da aplicação das atividades, poderemos acompanhar se as atividades de consciência fonológica proporcionaram o aperfeiçoamento da escrita naqueles alunos que já se encontram no processo alfabético e auxiliaram aqueles alunos que ainda estão no processo de alfabetização.
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