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1 INTRODUÇÃO
O zebrafish (Danio rerio) é um pequeno peixe tropical de água doce. A combinação entre excelente embriologia e os poderes da manipulação genética faz deste peixe um dos mais importantes modelos de organismos vertebrados para pesquisas biológicas (Dammski et al. 2011). A utilização do zebrafish como modelo experimental cresceu consideravelmente em poucas décadas, esse crescimento se tornou possível por causa do avanço tecnológico e uma caracterização detalhada do animal em nível genético e molecular (Dammski et al. 2011).
Para os peixes, o ato de nadar compreende um complexo de movimentos entre os quais são realizadas numerosas atividades relacionadas à sobrevivência em diversos habitats (Evans et al. 1993). A velocidade com que os peixes se exercitam é extremamente importante já que a intensidade deste exercício está associada ao tempo de execução e suas possíveis adaptações. O exercício físico representa um estresse para o organismo, este gera um desvio do estado homeostático, levando a reorganização da resposta de diversos sistemas. O exercício agudo ocasiona alterações fisiológicas e metabólicas momentâneas. Essas alterações geram ajustes orgânicos para procurar manter a homeostasia orgânica.Apenas na última década os estudos sobre o exercício físico em modelo Zebrafish têm sido investigados (Bagatto et al. 2001, Egg et al.2012). Tendo em vista que o treinamento físico com diferentes intensidades pode proporcionar distintas adaptações em peixes Zebrafish; considerando que são escassos os trabalhos experimentais utilizando exercício físico com o foco no sistema cardiovascular, o objetivo deste trabalho é aplicar e validar uma metodologia de treinamento físico de natação de diferentes intensidades em Zebrafish que possibilite verificar as adaptações no sistema cardiovascular. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS
O sistema de natação que será construído nas dependências do Instituto de Ciências Biológicas – ICB. Serão utilizados 40 peixes juvenis de Zebrafish (Danio rerio) com 3 meses de vida que serão divididos em quatro aquários com aeração constante no Biotério Aquático do ICB. Os Grupos serão Controle, exercício aeróbio de baixa intensidade (atividade sustentada por mais de 200 minutos), exercício aeróbio de moderada intensidade (atividade sustentada até 200 minutos) e exercício anaeróbio explosivo (atividade sustentada até 15 segundos com 15 segundos de recuperação). Ao final do período experimental os peixes serão sedados utilizando-se tricaína e posterior secção medular com bisturi. A dissecação será realizada para remoção do coração para histologia padrão


3 RESULTADOS E DISCUSSÃO

Até o momento o projeto avançou no desenvolvimento do sistema de treinamento de natação (Fig. 1), que será um tubo de acrílico de 7cm de diâmetro por 100 de comprimento, ligado a um sistema de canos,  e fluxo de água será gerado por bombas submersas. Na saída das bombas foi instalado um registro para controlar o fluxo de água e assim controlará também a intensidade do exercício. Foi observado que os peixes conseguem realizar natação sem esforço quando utilizada da bomba (4.000, 6.000 e 8.000 litros por hora). 
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Figura 1. Sistema de treinamento de natação de zebrafish
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS


Apesar de apresentar resultados preliminares, os primeiros testes agudos de natação com intensidade baixa, moderada e explosiva demonstraram que o sistema de treinamento é funcional e adequado a natação coletiva de zebrafish. Futuros ajustes de intensidade das bombas submersas permitirão alcançar o objetivo de determinar as alterações da morfologia cardíaca frente às diferentes velocidades de natação. 
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