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1 INTRODUÇÃO

A preocupação com a viabilidade de retalhos cutâneos, especialmente os randomizados tem sido motivo de diversas pesquisas na cirurgia plástica. O fator limitante para a utilização desses retalhos é a imprevisibilidade de sua vascularização distal, o que poderá ocasionar danos irreversíveis à microcirculação, resultando em necrose parcial ou completa do retalho (Rocha et al 2011). Acredita-se que a injúria de isquemia e reperfusão é a maior causa de falhas dos retalhos (Freitas FA, et al 2002). Neste estudo avaliou-se o uso tópico do ácido linoléico na melhoria da sobrevivência dos retalhos de pele. Este é um ácido graxo polinsaturado, de fácil obtenção e baixo custo, presente em altas concentrações em sementes oleaginosas (óleo de girassol, canola, linhaça), que em estudos sobre cicatrização de feridas mostrou atuar na mediação da resposta inflamatória e na diminuição da produção de óxido nítrico, contribuindo na aceleração do processo de reparo (Cardoso et al., 2004; Hatanaka et al., 2006). Análise desse trabalho foi por meio da histologia e morfometria para avaliar a lesão de isquemia e reperfusão em retalhos cutâneos de ratos que foram tratados com uso tópico de ácido linoleico.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

No total, 24 ratos Wistar machos foram divididos aleatoriamente em 3 grupos, grupo Controle ou Glicerina (GG, n = 8), grupo Dersani® (GD, n = 8) e grupo  Ácido Linoleico (GL, n = 8). Sob anestesia, foi elevado um retalho randômico modificado de McFarlane na região dorsal dos ratos, com base cranial (3X9 cm). Após a elevação, o retalho foi ressuturado em seu leito e as substâncias a serem analisadas foram aplicadas topicamente durante cinco minutos. Esta aplicação foi repetida uma vez ao dia, nos seis dias subsequentes. No sétimo dia os animais foram eutanasiados, os retalhos retirados e fotografados, para posterior analise em software específico para quantificar as porcentagens de necrose. Após a obtenção das imagens, foram extraídos um fragmento distal e outro medial dos retalhos para avaliação histológica do processo inflamatório e necrose.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

A média da porcentagem da área de necrose dos retalhos nos grupos foi: GG – 44,49%, GD – 44,72% e GL – 44,20%. Estas não apresentaram diferenças estatísticas significativas (p > 0,05). A análise histológica não evidenciou diferenças significativas no grau de necrose ou processo inflamatório.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Neste estudo a aplicação tópica do GL não apresentou diferenças estatísticas significativas (p > 0,05) em aumentar a área de viabilidade do retalho cutâneo em ratos, quando da análise histomorfométrica.
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