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Rio Grande/RS, Brasil, 23 a 25 de outubro de 2013.
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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho tem por objetivo fazer um estudo a respeito do destino dado ao lixo proveniente do comércio, fomentado pelo turismo de compras das cidades de fronteira de Chuí, no sul do Brasil e Chuy no leste do Uruguay. Buscando criar um banco de dados que forneça embasamento para a implantação de campanhas de conscientização e de responsabilização a respeito do descarte consciente do lixo e de ações que  fomentem a utilização dos materiais reutilizáveis como alternativa de renda para famílias com baixa renda.  
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Para a realização deste trabalho são realizadas três etapas de pesquisa: a primeira etapa realizada através de pesquisa junto ao comércio em geral das duas cidades para saber se estes possuem alguma forma de conscientização de seus clientes quanto ao descarte das embalagens originárias das suas compras e, de qual é o destino dado por estes estabelecimentos comerciais ao lixo que geram. A segunda etapa estrutura-se pela pesquisa com os turistas de compras de ambas as cidades para saber qual a preocupação destes visitantes quanto ao destino do lixo por eles gerado, a limpeza das cidades e a identificação de coletores de resíduos. A terceira etapa incide na entrevista com moradores locais para saber se estes identificam a coleta de materiais reutilizáveis, como uma alternativa de renda e, se tem consciência que este lixo pode ser um problema para o ambiente.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Durante o período de julho de 2012 a setembro de 2012, foi realizada a primeira fase da pesquisa, foram realizados questionários fechados por amostragem em aproximadamente 40% das casas comerciais dos mais variados setores das duas cidades. Nesta etapa da pesquisa foram registrados dados que servirão de base para as posteriores fazes da pesquisa. Através do gráfico são demostrados os resultados alcançados referentes ao destino dado ao lixo pelo setor lojista. 
Figura 1 – Gráfico dos resultados da 1ª etapa de pesquisa.
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Fonte: os autores
As segundas e terceiras fases da pesquisa têm previsão de realização para o período de julho de 2013 a setembro de 2013, período de fluxo considerável de turistas, fator indispensável à realização das pesquisas e também a coleta de informações dos residentes das localidades. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
 Através de análise dos dados levantados durante a realização da primeira etapa da pesquisa, se torna claro a necessidade de planejamento de ações que repensem o Turismo na região, sendo de vital importância para o desenvolvimento sustentável da região a criação integrada através do poder público dos municípios  e do setor do comércio de um plano de desenvolvimento turístico e econômico sustentável. Dias (2008) aponta ser necessário identificar o modelo turístico que poderá ser desenvolvido, tendo a premissa da sustentabilidade, avaliando os recursos, analisando as condições de oferta, avaliando o crescimento e seu equilíbrio, considerando que a gestão do turismo em escala local deve ser entendida num sentido amplo de compartilhamento de responsabilidades, fundamentando a articulação dos negócios privados com o bem-estar da comunidade local e a sustentabilidade dos recursos naturais. Outro ponto que deve ser discutido é a criação de cooperativas junto aos catadores de material reutilizável nas cidades de Chuí e Chuy, consideradas formas de resgate de cidadania e de reestruturação de organização social.
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