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1 INTRODUÇÃO

O projeto de pesquisa “PERCEPÇÕES E ESPAÇOS DO ESCREVER” tem como objetivos compreender como o escrever pode colaborar com os processos de aprendizagem e quais as contribuições da Educação a Distância para o ato de escrever. Considerando que a EaD é um espaço-contexto em que o escrever é experienciado como forma de comunicação e interação, nesta fase da pesquisa, busca-se compreender a experiência do escrever pela análise quanti-qualitativa das discussões de um fórum vivenciado no curso de Especialização Tecnologias da Educação, ofertado na modalidade a distância, pela Universidade Federal do Rio Grande (FURG), no âmbito da Universidade Aberta do Brasil (UAB). A partir de escritas dos cursistas procurou-se investigar a relação entre o nível de cordialidade entre os alunos, tutores e professores e se houve a construção de conhecimento em suas discussões.

2 PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
O estudo ocorreu em duas etapas: a primeira uma leitura de textos e artigos que problematizam o processo de escrever na Educação a Distância mediada pelas tecnologias digitais e sobre o uso de fóruns na contribuição do aprender.  

Na segunda etapa analisou-se o fórum de discussão sobre Projetos de Aprendizagens do curso de Especialização Tecnologias da Educação, oferecido na modalidade a distância. No fórum há um total de 647 interações entre alunos,  tutores e professores, deste total foram analisadas as primeiras 160 interações. 

A análise do fórum baseia-se na pesquisa realizada por Avila, Passerino e Tarouco (2009) proposta por Araújo e Lucena (2005) que aborda a taxa de positividade, que é o índice de postagens de mensagens com saudações finais e iniciais, elogios, respostas às perguntas, sugestões aos colegas, mensagens que contribuam com a aprendizagem coletiva. A Linha de Losada consiste em representar um parâmetro entre a positividade e a negatividade que segundo o estudo é no valor de 2,9 aproximadamente. Este valor é obtido através de uma equação que determina o índice de positividade sobre o de negatividade (P/N) e que permite separar as pessoas que são capazes de chegar a um entendimento complexo sobre a discussão. Tal taxa é orientada pela Linha de Losada (1999), o Tipo de Interação (TI) verifica o sentido das interações (aluno X professor X tutor) e o Tipo de Participação (TP), averigua se houve construção de conhecimento no fórum. Para análise, o TI é subdividido em Mensagens Horizontais (H) e Mensagens Verticais (V) onde encontrará um índice para cada um deles. Toma-se como Mensagens Horizontais as interações de aluno para aluno e tutor para todos os alunos; e Mensagens Verticais as que são aluno para tutor e tutor para um aluno em específico. Assim encontra-se um índice para cada um, o qual será representado na fórmula TI = H/V. E no TP as mensagens são categorizadas conforme as respostas, atribuindo uma letra para cada uma delas; (A) não contribuem, (B) respostas restritas aos tutores, (C) debatedoras e (D) sintetizadoras são sintetizadoras. Encontra-se o TP a partir da fórmula: TP = (C + D + E)/(A + B). 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Após a análise de aproximadamente 25 % das interações, os resultados foram organizados na tabela 1: 
              Tabela 1 – Fórum de Discussão de Projetos de Aprendizagem
	Tipo de Participação
	Tipo de Interação
	Positividade

	0,5858
	1,6792
	51


           Observamos que o índice de positividade é muito acima da linha de Losada, uma vez que esse estabelece limite superior como de 11,6, o que indica que a dinâmica deste fórum corresponde a um complexor (ordem complexa), isto é, representa a flexibilidade e criatividade do grupo que interagiu na discussão. O índice de Tipo de Interação e Participação, indica que os participantes interagiram muitas vezes se envolvendo na discussão tanto dos colegas quanto com os tutores. Como o Tipo de Participação é de aproximadamente 1,7 logo se entende que houve varias situações em que ocorreu a construção de conhecimento foi complexa.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Quando falamos de interações, entendemos que é a presença de mais de uma voz no discurso, ou seja, a polifonia (RAMAL, 2000) e essa polifonia foi observada no fórum já que ele é uma rede de conversas interlaçadas onde a interação dialógica permite a construção coletiva do grupo.

 Ressalta-se que nem sempre um fórum possibilita essa intensidade na discussão e, por tanto, na complexificação do conhecer dos sujeitos. Esse fato essa está intimamente ligado a proposta e a forma como o espaço de discussão é configurado, bem como a maneira pela qual os participantes dele se apropriam.
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