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1 INTRODUÇÃO
Os compostos isatina-3-tiossemicarbazona, apresentam amplo espectro de atividades biológicas como, antineoplasica1, anti-HSV2, antibacteriana3 e anti-HIV4. Seus complexos metálicos são também bastante conhecidos por apresentar um amplo perfil farmacológico e por esse motivo são alvos de muitas pesquisas, principalmente em Química Medicinal Inorgânica. Além disso, apresentam ampla capacidade em formar quelatos, despertando assim, interesse na química de coordenação. Diante disso, o presente trabalho tem como objetivo a síntese e caracterização do complexo de níquel(II) com o ligante 5-bromoisatina-4-fenil-3-tiossemicarbazida, através das análises espectroscópicas de IR e UV.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

Para a síntese do complexo de níquel(II) foi utilizada uma massa de 0,08 g do ligante 5-bromoisatina-4-fenil-3-tiossemicarbazida, que foi solubilizado em 20 mL de metanol e desprotonado com Nao. Em seguida foi adicionado 0,0275 g de cloreto de níquel. A reação permaneceu sob agitação em temperatura ambiente por 4 horas. Após dois dias surgiram indícios cristalinos que apresentaram ponto de fusão acima de 300oC. Esta mesma reação foi realizada com acetato de níquel(II), com o intuito de se observar o comportamento do ligante na presença de outro sal de níquel(II). Para a confirmação do complexo de níquel(II) foram realizadas análises espectroscópicas de infravermelho e ultravioleta visível. A análise no infravermelho foi realizada em amostras sólidas, que foram analisadas pela técnica de refletância difusa, sendo empregado cerca de 100mg de KBr para 1mg de amostra. A análise de ultravioleta-visível foi realizada para efeito de comparação das transições existentes entre ligante e complexo.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A obtenção do complexo de niquel(II) com o ligante 5-bromoisatina-4-fenil-3-tiossemicarbazida foi confirmada através das análises espectroscópicas de infravermelho e ultravioleta-visível. O complexo foi obtido a partir dos dois meios reacionais propostos, sendo que ambos apresentaram os mesmos resultados. No espectro do infravermelho foi possível observar o deslocamento dos estiramentos dos principais grupos funcionais: C=O, C=N, C=S, passando a apresentar respectivamente, estiramentos em: 1651 cm-1; 1627 cm-1 e 1157 cm-1. Na análise de ultravioleta-visível foi possível observar o surgimento de uma banda na região de 465,50 nm, caracterizando uma transição eletrônica d-d. Além disso, com a complexação ocorreu um efeito batocrômico, que é o deslocamento das bandas para freqüências mais altas. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A partir das análises de infravermelho e ultravioleta-visível foi possível confirmar a obtenção do complexo de níquel(II) com o ligante 5-bromoisatina-4-fenil-3-tiossemicarbazida. Além disso, foi possível confirmar o modo de coordenação tridentado para o ligante e que o mesmo complexo foi obtido quando utilizado cloreto de níquel(II) ou acetato de níquel(II). 
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