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1 INTRODUÇÃO
Existe um grande interesse no crescimento do uso das proteínas do músculo de pescado como fonte de alimentos e ingredientes alimentícios. As técnicas de eletroforese em gel de acrilamida são amplamente utilizadas para a separação de proteínas, esta técnica associada a processos de extração que favoreçam o isolamento das proteínas, confirma assim o conteúdo da proteína isolada (VILLAR, 2006).

O objetivo do trabalho foi extrair as proteínas do músculo do pescado Bijupirá e identificá-las através de Eletroforese (SDS- PAGE).
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
Matéria prima

 A matéria prima utilizada para a obtenção do isolado proteico foi o músculo de bijupirá obtido através do laboratório de Tecnologia em Alimentos da Universidade Federal do Rio Grande (FURG). O pescado foi eviscerado, o músculo triturado e homogeneizado em processador, logo depois acondicionado em sacos plásticos a -18 ºC. Para a obtenção do IPB foram feitas extrações químicas por mudança de pH aplicando solubilização alcalina.
Extração Química

 A matéria prima foi homogeneizada em reator encamisado associado a um banho termostatizado acoplado a um agitador de eixo-hélice. Como agente alcalinizante foi adicionado NaOH 1N, e como agente acidificante HCl 1N, o processo alcalino foi de 20 min a 20°C até pH 10,8 e o processo de acidificação em pH de 5,2. Após solubilização alcalina o produto foi centrifugado a 9000 rpm por 20 min. Nesta centrifugação a amostra foi separada em três fases, a fase superior (lipídica), a fase intermediária composta de proteínas solúveis e a fase inferior composta de proteínas insolúveis, a fase intermediária foi submetida à precipitação com ácido até atingir o ponto isoelétrico da proteína (pH=5,2). O precipitado obtido foi armazenado a -18°C e posteriormente liofilizado.
Determinação de Eletroforese (SDS-PAGE)

A análise de eletroforese-SDS-PAGE (dodecilsulfato de sódio) foi realizada de acordo com o método de Laemmli, (1970). A caracterização das frações de proteína recuperada foi realizada por eletroforese em gel de poliacrilamida na presença de dodecil sulfato de sódio. A análise foi efetuada sobre uma unidade de eletroforese vertical (GSR/300STS). A separação em sistema tampão contínuo consistiu de 1,5 M de tampão Tris e SDS a 10% (w/v).
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados das análises por eletroforese estão apresentados na Figura 1. A análise eletroforética do isolado proteico indicou pesos aproximados das bandas proteicas de 200kDa, 45 kDa e 20kDa, estes pesos foram identificados como miosina de cadeia pesada (200 kDa), actina (45 kDa), e miosina de cadeia leve (20 kDa), indicando a presença de proteínas miofobrilares (DALMIŞ, Ü., & SOYER, 2008).  A causa mais provável para a recuperação das frações protéicas de alto peso molecular provavelmente ocorreram devido ao curto período de tempo (30min) e a baixa temperatura de extração das mesmas. 
Figura 1 – Corrrida eletroforética de IPB. (a) padrão, (b) e (c) amostras de IPB. 
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
          As proteínas foram identificadas por eletroforese SDS-PAGE indicando a presença de proteínas miofibrilares, sendo estas bandas de miosina e actina, evidenciando que houve, portanto recuperação das proteínas miofibrilares presentes no músculo do pescado por extração alcalina, sem danificar suas estruturas.
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