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1 INTRODUÇÃO
Devido à ampla disseminação, capacidade de sobreviver por longos períodos em condições adversas e multiplicação em temperaturas de refrigeração, Listeria monocytogenes é um importante contaminante do ambiente de produção e processamento de alimentos (GANDHI & CHIKINDAS, 2007). É o agente causador da listeriose, uma doença que acomete principalmente pessoas idosas, recém-nascidos, gestantes e indivíduos imunocomprometidos, caracterizada por infecções severas, como septicemias, encefalite, meningite e aborto, com elevados índices de hospitalizações e mortes (SWAMINATHAN, 2001). 

Os métodos de identificação convencionais, muito utilizados para micro-organismos patogênicos, podem ter sua sensibilidade e especificidade afetadas devido às variações bioquímicas e mutações genéticas que os micro-organismos podem apresentar (REIS et al., 2001). Diante disso, o objetivo do presente estudo foi analisar presuntos fatiados comercializados em Pelotas-RS quanto à contaminação por L. monocytogenes e confirmar os isolados em nível de gênero pela Reação em Cadeia da Polimerase (PCR).
2 MATERIAIS E MÉTODOS
Foram coletadas 48 amostras de presunto fatiado no período de julho de 2012 a abril de 2013, as quais foram enviadas ao Laboratório de Microbiologia de Alimentos/DCTA/UFPel para a realização das análises microbiológicas. A pesquisa de L. monocytogenes foi realizada segundo a metodologia preconizada pela International Organization for Standardization (ISO 11290-1). Em seguida, foi executada a técnica de PCR, de acordo com a metodologia proposta por Doumith et al. (2004) para detecção do gene prs, comum a todas espécies de Listeria, com obtenção de um produto amplificado de 370pb, utilizando-se como controle a cepa  L. monocytogenes ATCC 7644.
3 RESULTADOS E DISCUSSÃO 

Das 48 amostras analisadas, 8,3% (n=4) estavam contaminadas com L. monocytogenes, resultado inferior ao encontrado em estudo realizado por Fai et al., que isolaram o patógeno em 42,5% (n=17)  das amostras analisadas de presunto fatiado comercializado em Fortaleza (CE).

Todos os isolados de L. monocytogenes identificados fenotipicamente pela metodologia ISO foram confirmados em nível de gênero pela PCR utilizada. Produtos prontos para consumo, como o presunto, geralmente não são tratados termicamente após a comercialização, portanto, oferecem um risco potencial de transmissão de micro-organismos patogênicos, como L. monocytogenes, para o consumidor.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Evidencia-se a necessidade de readequação das medidas higiênico-sanitárias adotadas pelos estabelecimentos que comercializam alimentos prontos para consumo, devido ao risco de veiculação de patógenos ao consumidor. 

A técnica de PCR utilizada, tendo o gene prs como alvo, demonstrou confiabilidade para utilização na confirmação de isolados de Listeria spp. isoladas de alimentos.
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