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1 INTRODUÇÃO
O papel da mulher na sociedade vem sendo pauta de muitas discussões, em diferentes campos do conhecimento, especialmente nas últimas décadas. No contexto contemporâneo, uma série de teorias feministas e de gênero tem se disposto a tentar dimensionar e problematizar a inserção da mulher no mundo, seja na perspectiva da família, quanto no trabalho e mesmo na relação de equivalência com o homem, onde se destacam os debates sobre direitos, igualdade e o reconhecimento das especificidades de gênero.

Em consonância com este amplo debate, o presente trabalho se propõe a trazer à tona uma reflexão sobre o papel da mulher na sociedade contemporânea, levando em consideração sua participação e atuação em um coletivo artístico. Neste sentido, a dança e o processo de transformação social da mulher surgem como eixos da temática principal da pesquisa aqui referida, a qual tem a intenção de responder ao seguinte problema: qual a dimensão da dança como instrumento de empoderamento social para as mulheres que participam do Grupo Kiriann Teatro de Dança? 
Assim, o objetivo geral vislumbra analisar a influência que a dança, enquanto linguagem artística, atua como contribuinte para a condição de assunção e autonomia social nas mulheres que participam do grupo. Para tanto, o estudo abarca ainda como objetivos específicos investigar a prática artístico-pedagógica do grupo como engajamento no processo de empoderamento social da mulher e ainda descrever o trabalho desenvolvido pelo grupo e sua influência enquanto célula artística e social.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
A pesquisa é de natureza qualitativa, identificada como tipologicamente como Estudo de Caso, conforme caracteriza Köche (2001).  Para fins de coleta de dados, o método de procedimento empregado é a Pesquisa de Campo na modalidade qualitativa-descritiva, quando será utilizada a entrevista despadronizada (não-estruturada) para a abordagem junto aos sujeitos que constituem o público-alvo principal do trabalho.

Inicialmente está sendo realizada uma revisão e aprofundamento de leitura dos referenciais bibliográficos alusivos ao tema da pesquisa. Após esta incursão teórica, será feita a pesquisa de campo para a coleta dos dados. Uma vez concluída a fase de coleta e transcrição dos dados, seguir-se-á para análise crítica do material e elaboração do texto final.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
As relações entre o ensino artístico da dança e o Grupo KIRIANN Teatro de Dança (enquanto célula artística e social) propõem uma possibilidade de ressignificação do que se entende por educação. Esta condição se legitima enquanto tal uma vez que se estabelece nesta proposta um espaço não formal de ensino que acaba por modificar as visões de mundo dos sujeitos envolvidos, na medida em que traduz novos sentidos para a coletividade do grupo social.

Por estar em andamento a presente investigação, este trabalho remete-se a resultados parciais, dentre os quais cabe destacar, especialmente, mediante as observações realizadas até então, três aspectos principais: 1) as participantes têm demonstrado grande e crescente envolvimento com o grupo, com as colegas e professor e com as atividades artísticas ali desenvolvidas; 2) a participação no grupo tem despertado o interesse e permitido às integrantes inserirem-se socialmente em atividades como busca por emprego ou ingresso na universidade, o que não vislumbravam anteriormente; e, 3) o grupo tem se tornado um ambiente de assunção e autonomia para as integrantes, onde se percebe a adoção, por parte de diversas alunas, de posturas corporais mais conscientes e autônomas, onde o exercício da vaidade e do cuidado com o corpo ganham destaque.
4 CONSIDERAÇÕES PARCIAIS
O trabalho com dança é uma atividade que atualmente tem se desenvolvido de maneira significativa em diversos setores da sociedade contemporânea, sobretudo com o advento obrigatório do ensino da Arte e as diversas possibilidades de aprendizagem em diferentes contextos e seus pontos de intersecção.

Conforme já foi mencionado, o presente trabalho está em andamento e as considerações a respeito da proposta são emitidas aqui de modo parcial. Acreditamos que quando a proposta pedagógica se propõe exercitar na prática os conceitos de arte e repensar novos significados para o enfrentamento das dificuldades das mulheres na sociedade contemporânea se circunscreve aí uma possibilidade interessante e importante de contribuir com a problematização a respeito do debate de gênero na atualidade.
O trabalho que vem sendo desenvolvido pelo Grupo Kiriann Teatro de Dança com as integrantes tem se mostrado relevante e positivo, ao passo que sustentamos a hipótese de que este coletivo artístico-social tem contribuído decisivamente com o desenvolvimento da autonomia e estimulado a participação social das mesmas, o que pretendemos comprovar com a conclusão da presente investigação.
REFERÊNCIAS
KÖCHE, José Carlos. Fundamentos de Metodologia Científica: Teoria da Ciência e Prática da Pesquisa. 19ª Edição. Petrópolis: Vozes, 2001. 
� Acadêmico do 8º semestre do Curso de Dança – Licenciatura do Centro de Artes na Universidade Federal de Pelotas-RS e Diretor do Grupo Kiriann Teatro de Dança de Rio Grande-RS.


� Professor do Curso de Dança – Centro de Artes da Universidade Federal de Pelotas – UFPel/RS.





