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 INTRODUÇÃO
A pneumonia, patologia que atinge o aparelho respiratório, é responsável por muitas hospitalizações e também óbitos no período do inverno, em especial nas regiões de clima mais frio. Acomete especialmente crianças, idosos e indivíduos com a imunidade comprometida. O presente estudo buscou analisar os dados epidemiológicos encontrados no DATASUS referentes à incidência de internação e óbitos por pneumonia, no município de Pelotas – RS.
 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Realizou-se um recorte temporal, estratificado por idades, dos dados eletrônicos, oferecidos no sistema DATASUS.  A estratificação etária para a confecção dos gráficos foi agrupada nas seguintes faixas etárias: menos de um ano; 1-4 anos; 5-14 anos; 15-19 anos; 20-39 anos; 40-59 anos; 60-79 anos; 80 anos em diante. O recorte temporal foi especificado por meses, analisando-se as incidências mensais de janeiro de 2011 a outubro de 2012. Além disso, coletou-se informações da fisiopatologia da pneumonia em livros e artigos para fundamentação teórica.
 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
 Constatou-se uma grande oscilação no que se refere a incidência de internação quanto a faixa etária e nos diferentes meses dos dois anos. A incidência de internação afetou minoritariamente a população jovem, sendo que na faixa etária dos 15 as 19, teve-se apenas 17 casos nos dois anos, o que chamou muita atenção. A partir desta faixa etária houve um crescimento gradual para os dois polos. As faixas mais acometidas, em que as internações têm maior incidência são: crianças (0-5 anos) com 295 e 272 casos em 2011/2012, e idosos (60-79 anos) 201 e 263 em 2011/2012, respectivamente. Observa-se que a incidência de internações aumenta consideravelmente nos meses de junho a outubro, que coincide justamente ao período de inverno mais intenso. O número total de óbitos por internação decorrentes da pneumonia, em Pelotas, corresponde 127 e 102 em 2011/2012.  
Tabela 1- Incidências de internações por Ano/mês segundo Faixa       
Etária. Município:  Pelotas. Período: jan/dez 2011.
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Fonte: Ministério da Saúde- sistema de informações hospitalares do SUS (SIH-SUS).
Tabela 2- Incidências de internações por Ano/mês segundo Faixa 

Etária. Município:  Pelotas. Período: jan/out 2012.
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Fonte: Ministério da Saúde- sistema de informações hospitalares do SUS (SIH-SUS)
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Há uma preocupação crescente em compreender os impactos das variações climáticas sobre a população, bem como sua relação com as faixas etárias mais vulneráveis, nos extremos da vida, a fim de possibilitar a implementação de estratégias capazes de prevenir e minimizar os agravos à saúde e os óbitos. Por fim, ressalta-se a necessidade de ampliar o estudo para poder ter conclusões mais fidedignas, aumentado o período analisado e considerando as especificidades das faixas etárias mais acometidas pela patologia. Destaca-se ainda que, com a chegada do inverno, existe a necessidade de redobrar os cuidados estimulando e conscientizando os indivíduos a adotarem medidas de controle de propagação das doenças respiratórias, em especial com a simples medida da lavagem das mãos e da vacinação (BRUNNER & SUDDARTH, 2011).
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