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1 INTRODUÇÃO
Durante a maior parte de sua existência as empresas enfrentam o possibilidade do insucesso, mas é nos seus primeiros anos de vida que o fantasma do fracasso empreendedor ronda com maior intensidade, principalmente nas pequenas e micro empresas. Sendo assim e, pela inexistência de informações sobre os motivos que levam as empresas ao insucesso e, consequentemente ao fechamento, que este trabalho procura estabelecer os fatores condicionantes da mortalidade das micro e pequenas empresas constituídas na cidade do Rio Grande, no período de 2000/2011 e averiguar se o índice de mortalidade manteve sua tendência após a implantação do Polo Naval e, não sendo o caso, quais são os fatores mais relevantes para essa quebra de tendência.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Para que os objetivos do estudo sejam alcançados se desenvolverá uma pesquisa de campo com micro e pequenos empresários selecionados junto aos cadastros da junta comercial do Rio Grande, pesquisa documental a partir de dados do SEBRAE, prefeitura e da junta comercial de Porto Alegre, entre outros, no período de 2000/2011. O tamanho da amostra é definido pela fórmula de Stevenson (1981) para uma população definida. Ademais, serão aplicados questionários tanto aos empresários que mantêm suas empresas em funcionamento como aqueles que, por um ou outro motivo, tenham encerrado suas atividades, com objetivo identificar os fatores de insucesso, o perfil e a formação dos empresários Rio-grandinos.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

O estudo encontra-se em fase de encerramento, onde estamos analisando os dados coletados para analisar se houve, após a implantação do Polo Naval, uma quebra na tendência de insucesso e sucesso das micro e pequenas empresas do município. A discussão que possivelmente se originará dos resultados é a de quais são os fatores que determinam ou evitam o insucesso dessas pequenas e micro empresas com a presença de grandes investimentos oriundos de empreendimentos como o Polo Naval.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Até o momento é notável que os investimentos realizados a partir do Polo Naval trouxeram grandes mudanças no município do Rio Grande e na sua dinâmica social e econômica. Ainda é preciso mensurar esse impacto nos nossos resultados para a construção de considerações sólidas e robustas, afim de analisar se essas mudanças afetaram também o comportamento e o sucesso de micro e pequenos empresários da cidade.
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