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1 INTRODUÇÃO
As metas essenciais do projeto “Crítica e imaginário na Literatura sul-rio-grandense” consistem em reunir e organizar conteúdos de cunho crítico a respeito das obras contemporâneas gaúchas, como também em produzir novos materiais de caráter analítico a partir dos estudos teóricos do imaginário propostos por Gilbert Durand.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
A perspectiva inicial do projeto concentra-se na coleta e na organização da fortuna crítica dos autores gaúchos Caio Fernando Abreu e Vítor Ramil. Para tanto, são selecionadas publicações em materiais editoriais ou virtuais como revistas, jornais, periódicos, trabalhos acadêmicos e websites que possam ser de grande relevância para o aumento desse acervo crítico. Ainda, após isso, é realizada a catalogação destes materiais de acordo com uma série de critérios formais para facilitar a busca do conteúdo desejado. O outro objetivo do projeto focaliza a produção de textos analíticos a fim de discutir a presença do imaginário simbólico presente nas obras sulinas, conforme as concepções teóricas postuladas por Gilbert Durand. O intuito nesta segunda vertente é revelar como se manifestam as construções plurissignificativas inseridas no universo das imagens literárias cujo principal mediador é a imaginação simbólica.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O projeto permanece em desenvolvimento uma vez que busca continuamente coletar e produzir conteúdo de crítica literária a fim de enriquecer e ampliar o acervo crítico da literatura sulina. No que diz respeito às produções de Caio Fernando Abreu e Vítor Ramil, já há um vasto material à disposição para que pesquisadores tenham a possibilidade de ampliar seus conhecimentos acerca das obras e da fortuna crítica desses autores. Pretende-se também disponibilizar este material em um banco de dados via on-line para facilitar o acesso e fornecer um melhor alcance aos pesquisadores brasileiros que almejam adentrar neste âmbito literário. Além disso, a manutenção e preservação do material de embasamento teórico da imaginação simbólica é outro ponto crucial que está em demanda uma vez que, por exemplo, já foi realizada a reprodução digital do livro “Mito, símbolo e metodologia” de Gilbert Durand sendo que sua edição é de difícil acesso. Dessa forma, será possível consultar a abordagem teórica sobre mito e símbolo presente nesta obra, fonte de referência teórica.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A proposta do projeto é elaborar um banco de dados que sirva de fonte para que futuros pesquisadores da área de Letras possam explorar e conhecer as produções literárias no sul do País. Busca-se, ainda, não só coletar o material crítico já existente sobre obras gaúchas, mas também produzir textos que analisem profundamente a riqueza literária no qual a imaginação simbólica insere-se como mediadora de sentidos, segundo os postulados de G. Durand. Em suma, a abordagem teórica trazida nessa linha de pesquisa intende expor aos estudiosos o valor cultural da literatura sul-rio-grandense contemporânea. 
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