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1 INTRODUÇÃO
A Computação Ubíqua (Ubicomp) prevê um modelo computacional onde o processamento está espalhado pelo ambiente através de dispositivos que executam tarefas definidas de acordo com sua natureza, e interconectados de forma tal, que seja exigido pouco gerenciamento da estrutura computacional por parte do usuário. (FISCHER et al., 2012).
Neste cenário, os ambientes são conscientes de contexto, uma vez que percebem de forma dinâmica o ambiente e as mudanças ocorridas nele. Idealmente, ambientes conscientes de contexto buscam realizar adaptações contínuas no ambiente de execução, o que resulta em um melhor aproveitamento dos recursos e proporciona ao usuário uma interface de usabilidade com alto nível de abstração e de resposta precisa. Desta forma, no que concerne a aplicação de técnicas da Web Semântica para tratamento de problemas ligados à integração de dados entre recursos e serviços na Ubicomp, o presente trabalho propõe o estudo do paradigma de Acesso a Dados com Base em Ontologias (OBDA ou Ontology-Based Data Access). Este paradigma trata da resolução de problemas ligados à integração de dados, principalmente o acesso a fontes de dados em estruturas complexas.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Sistemas computacionais na Ubicomp são projetados de forma distribuída (LOPES et al., 2012), com isso se necessita de uma forte conectividade entre seus diversos serviços, por vezes requerendo complexas trocas de informações por meio de protocolos variados, onerando em manipulações de dados provenientes de fontes heterogêneas. Neste aspecto, o projeto SCALE (Smart Context-Aware Social Environment – Ambientes Sociais Inteligentes Sensíveis ao Contexto) visa explorar a aplicação da consciência de contexto, desde o desenvolvimento de infraestruturas computacionais, modelos contextuais com foco em adaptação e recomendação, aplicados a Ubicomp. A metodologia empregada neste trabalho prevê validação dos modelos e infraestruturas desenvolvidas em aplicações ubíquas, dentre as quais este trabalho de pesquisa destaca os ambientes de aprendizagem personalizada.

Para integração de dados e serviços da Ubicomp, o projeto SCALE baseia-se em técnicas da Web Semântica, mais especificamente, ontologias. Na Web Semântica, as ontologias possuem um papel importante, auxiliando no objetivo central de fazer com que a Web passe de machine-readable (lida por máquinas) para machine-understandable (entendida, interpretada, por máquinas) (GUIZZARDI, 2005). As ontologias são usadas na Web Semântica enquanto taxonomias, contando internamente com um conjunto de regras de inferência para tratamento do conhecimento (BERNERS-LEE, HENDLER, LASSILA, 2001).

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O presente trabalho faz referência a uma pesquisa em andamento, logo sua implementação encontra-se em andamento. Preliminarmente, a pesquisa objetiva, por meio de um estudo de caso considerando o ambiente de ensino-aprendizagem adaptativo na Web AdaptWeb®, a exploração de técnicas de OBDA de forma a permitir o acesso e mapeamento dos dados contextuais existentes nos repositórios de dados (em diferentes formas de representação e armazenamento) de ambientes educacionais e sua integração a um modelo semântico interno ao servidor de contexto, responsável pela gerência da consciência de contexto. 

 No estudo, técnicas de OBDA serão aplicadas para mapeamento e integração dos dados de contexto do ambiente educacional ao servidor de contexto desenvolvido no Laboratory of Ubiquitous and Parallel Systems (LUPS) da UFPel. 

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
No trabalho em desenvolvimento, o uso de técnicas de OBDA permitem o acesso e o mapeamento dos dados contextuais existentes nos repositórios de dados (em diferentes formas de representação e armazenamento) de ambientes educacionais e sua integração a um modelo semântico interno ao servidor de contexto, responsável pela gerência da consciência de contexto. A aplicação de técnicas baseadas em ontologia para mapeamento e integração de dados de contexto visa à resolução de problemas ligados à integração de dados, principalmente o acesso a fontes de dados em estruturas complexas.
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