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1 INTRODUÇÃO

Este trabalho tem como objetivo geral, identificar as fontes de prescrição de substâncias anabolizantes utilizadas por frequentadores de atividades físicas em uma academia de ginástica na cidade de Rio Grande (RS), e como objetivos específicos: identificar o que os usuários de anabolizantes consideram como fontes confiáveis de prescrição e quais os aspectos são relevantes para definir estas como tais e identificar as substâncias mais comumente utilizadas pelos usuários de esteróides anabolizantes na academia delimitada e na prescrição por estes adotada.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Dentre as ferramentas de coleta de dados que utilizaremos considerando os objetivos visados estão a imersão no campo através de conversas exploratórias e registros através de entrevistas semi-estruturadas com usuários de anabolizantes. Além destes, poderão se mostrar  necessários outros recursos durante o processo investigativo.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
De acordo com Robergs e Roberts (2002), os esteróides androgênicos anabolizantes (EAA) são substâncias semelhantes ao hormônio sexual masculino, testosterona, porém, quimicamente sintetizadas em laboratórios. Diversos estudos apontam a prática do anabolismo com os EAA, como uma alternativa para alcançar estes resultados rapidamente, não sendo, muitas das vezes, levado em consideração a origem destas substâncias, os efeitos colaterais e forma ideal de ciclo.

Tendo em vista certas medicações classificadas como anabolizantes apresentarem restrições legais à aquisição venda e consumo destas substâncias, questiona-se como os usuários de anabolizantes, frequentadores de atividades físicas em academias de ginástica e de modalidades esportivas, recebem orientações e seguem uma prescrição de uso, dos ciclos desses fármacos e informações sobre os tratamentos pós ciclos (TPC).

Na musculação, ciclo anabólico é o intervalo que o usuário utiliza uma ou mais substâncias anabolizantes. O período em que a droga está sendo administrada é o período de tempo conhecido como “on-cycle“ e quando pausa a administração, “off-cycle” O tempo que cada ciclo pode ter é determinado pelo tipo de substância que está sendo usada, considerando-se o tempo e potencial de ação da droga no organismo (Steroid Cycles & Stacks).

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
É importante frisar que esta é uma pesquisa em andamento. Portanto, ainda não tem considerações finais. Todavia, alguns pontos são de relevância para este trabalhos e serão expostos aqui.

A insatisfação com os corpos e a busca pelo corpo perfeito é referida há séculos. Alguns indivíduos para alcançar o que elegem como ideal de beleza para seus corpos usam recursos como cirurgias de redução, próteses, drogas anabólicas, entre outros meios. Substâncias anabolizantes, por terem sua venda proibida para esta finalidade, tem sua prescrição obtida de diferentes formas e fontes de instruções para consumo.
Em ambientes como academias de ginásticas percebe-se pessoas com diferentes propósitos em seus treinos, alguns buscam emagrecimento, definição, hipertrofia, manutenção da saúde. Dentre os que utilizam anabolizantes, surge uma gama de variedades de ciclos a partir dos objetivos de cada usuário. 

Guimarães (s/d), afirma que a montagem de um ciclo de anabolizantes depende das drogas que se tem à disposição e do resultado em que se quer chegar. O tempo de duração de um ciclo é individual, mas de forma generalizada, para cada período utilizando a droga, utiliza-se um período e meio fora do ciclo.

Obter orientações seguras a respeito dos ciclos anabólicos representa uma questão delicada para os usuários visto que em nosso país, assim como em outros, existem regulamentações para a prescrição de medicações a serem seguidas.
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