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1 INTRODUÇÃO
Os cursos de pós-graduação são avaliados anualmente pelo Sistema de Avaliação da Pós-graduação, o qual foi implantado pela CAPES em 1976 e desde então vem cumprindo papel de fundamental importância para o desenvolvimento da pós-graduação e da pesquisa científica e tecnológica no Brasil, dando cumprimento a diversos objetivos. Capes (2012, p. 1): “Estabelecer o padrão de qualidade exigido dos cursos de mestrado e de doutorado e identificar os cursos que atendem a tal padrão; Fundamentar, nos termos da legislação em vigor, os pareceres do Conselho Nacional de Educação sobre autorização, reconhecimento e renovação de reconhecimento dos cursos de mestrado e doutorado brasileiros - exigência legal para que estes possam expedir diplomas com validade nacional reconhecida pelo Ministério da Educação, MEC; Impulsionar a evolução de todo o Sistema Nacional de Pós-graduação, SNPG, e de cada programa em particular, antepondo-lhes metas e desafios que expressam os avanços da ciência e tecnologia na atualidade e o aumento da competência nacional nesse campo; Contribuir para o aprimoramento de cada programa de pós-graduação, assegurando-lhe o parecer criterioso de uma comissão de consultores sobre os pontos fracos e fortes de seu projeto e de seu desempenho e uma referência sobre o estágio de desenvolvimento em que se encontra; Contribuir para o aumento da eficiência dos programas no atendimento das necessidades nacionais e regionais de formação de recursos humanos de alto nível; Dotar o país de um eficiente banco de dados sobre a situação e evolução da pós-graduação; Oferecer subsídios para a definição da política de desenvolvimento da pós-graduação e para a fundamentação de decisões sobre as ações de fomento dos órgãos governamentais na pesquisa e pós-graduação”. Partindo destes objetivos cabe ao coordenador do curso de pós a condução de ações alinhadas a estes objetivos, exigindo um nível de gestão estratégica para possibilitar o atingir as metas propostas para cada programa. Para as instituições de ensino o desafio é maior, se faz necessário que o coordenador dos programas de pós tenha uma visão mais estratégica do que efetivamente está sendo realizado para mudar o cenário apontado pelos avaliadores da CAPES. Desta forma a construção de uma ferramenta é fundamental para contribuir com a melhor gestão destes atores.

2 MATERIAIS E MÉTODOS
O objetivo deste trabalho é o desenvolvimento de um software capaz de conduzir as ações estratégicas nesta área de gestão estratégica, permitindo um acompanhamento pelas pessoas envolvidas diretamente com estes processos. A partir de entrevistas com os atores será feito o levantamento de requisitos e para a posterior realização de todas as etapas compreendidas no desenvolvimento de software. A abordagem estratégica proposta neste estudo está alicerçada na metodologia Balanced Scorecard, dos autores Kaplan e Norton, a qual atualmente está sendo associada fortemente a Gestão Estratégica em diferentes dimensões, permitindo também melhor ajuste das metas organizacionais e individuais.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
O presente projeto encontra-se ainda em desenvolvimento. Por este motivo, ainda não são conhecidos resultados preliminares, porém até o início da 12ª Mostra de Produção Universitária, os resultados previstos estarão concluídos e serão apresentados de maneira clara e concisa.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com esta ferramenta espera-se facilitar a condução dos atores da gestão dos programas de pós-graduação da Universidade Federal do Rio Grande, permitindo a visão clara de suas ações e do respectivo alinhamento das mesmas com as diretrizes impostas pela legislação da área, gerando uma sinergia corporativa.
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