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1 INTRODUÇÃO
Atualmente é necessário buscar o desenvolvimento de diferentes práticas sustentáveis de Tecnologia da Informação (TI), denominadas atualmente como Green IT ou TI verde. A TI verde pode ser definida como o estudo e a prática de projetar, produzir, utilizar e descartar computadores, servidores e subsistemas associados – tais como monitores, impressoras, periféricos de armazenamento e sistemas de rede e comunicação – eficiente e eficazmente com o mínimo ou sem impacto ao meio ambiente. Este projeto tem por objetivo verificar as possibilidades de reduzir impacto ambiental relacionado a emissão de CO2 e otimizar o consumo de energia nos computadores adotando técnicas de TI verde.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Serão realizados estudos em ambientes corporativos na cidade de Rio Grande e Pelotas, caracterizados por um grande número de computadores, tendo o foco do negócio baseado TI, logo tendo os computadores como principal recurso de trabalho. Para obtenção dos resultados será utilizado processo de medição chamado “Medição e Verificação” do PIMVP (Protocolo Internacional de Medição e Verificação de Performance) que é regido pela EVO (Efficiency Valuation Organization (Organização para a Avaliação de Eficiência).
Os instrumentos utilizados para realizar as medições de consumo de energia serão: E2 2.0 | monitor de energia – Efergy e o monitor de consumo de energia ME-40 – Elcon.

O trabalho realizado consiste na adoção de várias práticas de TI Verde denominadas no texto como métodos, é necessário caracterizar entre as empresas escolhidas não tem adoção destas práticas. O Método adotado neste estudo foi o de Pesquisa Ação, por caracterizar-se pela participação absolutamente necessária de um dos pesquisadores na aplicação destas práticas no local do estudo, permitindo desta forma uma maior interação entre os pesquisadores e a confiabilidade nos dados coletados no ambiente em estudo, [THIOLLENT, 2005].

As práticas adotadas para redução do consumo de energia serão: 

Instalação de dois softwares de gestão de energia para uma otimização na utilização da energia, associado a práticas envolvendo a conscientização dos colaboradores das empresas:

· Granola versão 5.0.1 para Windows – Ele gerencia a distribuição de energia do computador de forma que o sistema gaste apenas o necessário. 

· Localcooling versão 2.0 – auxilia de forma simples e eficiente os usuários a economizarem a energia do PC.
· Background - Substituição de backgrounds convencionais por backgrounds com predominância da cor preta, reduz significativamente o consumo de energia por parte dos monitores;

· Práticas de conscientização – Grande indutor da economia de energia.Consiste na disseminação de informações de como pequenos hábitos pode fazer a diferença no consumo de energia. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A obtenção de resultados está em andamento, no momento encontra no período de construção de um baseline, ou seja, o consumo atual da empresa antes da implantação de TI verde. O planejamento de resultados está proposto para o final do mês de julho de 2013, onde será possível analisar o impacto da implantação dos métodos de TI verde dentro da corporação.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com os resultados obtidos com a aplicação destas técnicas espera-se atingir um nível de excelência, a partir das técnicas adotadas, possibilitando com a apresentação dos resultados e contribuir para ampliar a visão sobre a incorporação de práticas que contribuam para sustentabilidade, permitindo no futuro através destas experiências ações muito mais amplas nas organizações em estudo e nas demais.
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