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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho tem o objetivo de trazer à luz do direito toda a bagagem teórica obtida no decorrer da pesquisa, com ênfase na Teoria dos Jogos, visando desenvolver uma análise lógica de peças processuais dentro do procedimento jurisdicional, buscando individualizar e distinguir os argumentos utilizados pelas partes e /ou jogadores a fim de dimensionar cada passo e decisão como em um jogo. 

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Foi estabelecido para o estudo de caso a análise de uma peça inicial, contestacional e a sentença de uma ação indenizatória de um furto de veículo em um estabelecimento comercial. Nestes autos se discute acerca da responsabilidade do estabelecimento, bem como seu dever de guarda para com seus clientes. O autor busca, em sede de reparação de danos, reaver seus prejuízos e pretende a condenação do estabelecimento. Neste contexto, está sendo analisado os argumentos de cada parte, juntamente com a decisão final, com o intuito de quantificar e qualificar as ações individuais e os efeitos que elas surtem no mundo jurídico, qual seja, na ação em que estão, vamos dizer assim, atuando.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Neste contextos estão sendo analisados as argumentações aventadas nos processos judiciais e seus efeitos, embasados na Teoria dos Jogos por meio de mapas conceituais, ferramenta que proporcionou uma melhor compreensão e visualização da articulação de cada jogador atuante.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O trabalho proposto está em fase de desenvolvimento, tendo, por óbvio, aspectos a serem aprofundados bem como analisados minuciosamente. No entanto, já foi possível verificar-se bons resultados.
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