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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho se destina a retratar as primeiras impressões de uma aluna da licenciatura em Geografia, recém bolsista do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação a Docência - PIBID e suas primeiras experiências em sala de aula. Consiste num relato de experiência que busca socializar as aprendizagens construídas com o planejamento e desenvolvimento de uma aula de Geografia que tratou da Divisão Regional do Brasil.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
A aula planejada foi desenvolvida numa turma de 7º ano, antiga 6ª série, do Ensino Fundamental da Escola Municipal de Ensino Fundamental França Pinto. Para o desenvolvimento da aula planejada foi necessário usar como recurso didático o mapa do Brasil, onde foi possível mostrar a partir da divisão regional, o processo de miscigenação da população brasileira. Também foram utilizados dicionários para pesquisar o conceito de miscigenação e genocídio que estavam sendo trabalhados em aula, pois os alunos não dominavam esses vocábulos. O significado de palavras que poderiam ser associadas ao termo genocídio, tais como, homicídio e suicídio foram pesquisados para melhorar a compreensão dos conceitos estudados. Desta forma, a palavra genocídio e miscigenação tornaram-se significativas dentro do contexto do processo de aprendizado do conteúdo proposto.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
          A formação de professores de Geografia é compreendida no PIBID como um processo mediado pela partilha em Roda de formação, das aprendizagens construídas pela Comunidade Aprendente nos contextos escolares ao qual pertencem.  
         Com o planejamento de desenvolvimento da aula em parceria com a professora supervisora da escola, foi possível perceber que os alunos tinham dificuldade em ler os mapas e que essa leitura faz-se necessária para compreensão e associação dos conhecimentos estudados em sala de aula. Segundo Passini (2012, p. 16):

O desafio para a criança é a relação siginificado/significante que ela precisa compor. É preciso que ela tenha liberdade para compor essa relação do significado com o significante por tentativas de aproximação, adivinhação ou relações de semelhança percebidas.
Para tanto, a utilização do Mapa das Regiões do Brasil e do dicionário como recursos didáticos, tornou o significados dos vocábulos e o entendimento da aula mais significante, bem como os alunos mostraram maior interesse pelo assunto trabalhado de forma que eles mesmos manuseavam o mapa e os dicionários.
Atentamos para a necessidade de uma alfabetização cartográfica, pois consideramos que precisamos através dos significados, criar significantes de forma que os alunos se tornem mais indagativos e especuladores. Como diria Kimura (2008, p.152):

Essa proposta implica, pois, colocarmos os alunos como ator dentro desse processo do qual ele é co-partícipe. Ou seja, suas percepções, observações, expressões serão parte de uma relação intertextual voltada para uma atitude construtiva.

A atitude construtiva da qual se refere à autora é o ponto de partida para despertar o interesse do aluno, tornando-o agente na construção do seu aprendizado. Neste processo os alunos acabam trazendo seus conhecimentos à tona e dão um novo significado a sua aprendizagem, chegando muitas vezes à superação dos conhecimentos pré-estabelecidos.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Após atividade avaliou-se os resultados positivos com os alunos e verificou-se que a partilha de informações com professores, alunos da escola e com os alunos do PIBID é um instrumento riquíssimos para todos os evolvidos. Afinal somos todos professores aprendentes.
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