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INTRODUÇÃO
O nosso trabalho esta voltado para a sistematização e organização de dados coletados pelos estudantes dos 3º ano do curso de Pedagogia da FURG dos anos de 2010 e 2011.
O material produzido pelos estudantes é organizado em um Banco de Dados pelo Núcleo Educamemória e é a partir daí que começa ser explorado por nós bolsistas como material de pesquisa, para a coleta interna de dados e sistematização dos assuntos por eixo temáticos.

Esse material depois de pronto será disponibilizado online, para que sirva como fonte de pesquisa para os futuros estagiários, serão cadernos com o caso de cada escola parceira de estagio, estes cadernos chamam-se Panorama Histórico, Estrutural, Comunitário e Pedagógico das Escolas Parceiras de Estagio 3º ano do curso de Pedagogia da FURG. 2010 -2011.

Este material tem função de registrar a memória das instituições e tem aplicação no auxilio ao estagiário no momento em que ele estiver realizando esta pesquisa nas escolas, permitindo conhecimentos prévias e orientando a sua própria pesquisa.
PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
O material pesquisado provém do relatório de estagio que é produzido pelos alunos do 3º ano do curso de Pedagogia da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, nas escolas públicas de Rio Grande.

As entrevistas são realizadas no ambiente escolar e comunitário, o pesquisador esta sempre em buscas informações, mas, sempre deixando os entrevistados a vontade para relatar suas experiências a respeito do assunto pesquisado.

A intencionalidade do pesquisador vai além da mera busca de informações; pretende criar uma situação de confiabilidade para que o entrevistado se abra. Deseja instaurar credibilidade e quer que o interlocutor colabore trazendo dados relevantes para seu trabalho. A concordância do entrevistado em colaborar na pesquisa já denota sua intencionalidade – pelo menos a de ser ouvido e considerado verdadeiro no que diz -, o que caracteriza o caráter ativo de sua participação, levando-se em conta que também ele desenvolve atitudes de modo a influenciar o entrevistador (SZYMANSKI: 2004: 12).
E em relação aos Cadernos o trabalho dividido em partes como; primeiro momento esta centrado na coleta de dados e sistematizações dos mesmos, em eixos temáticos eles são separados. Os eixos são denominados Contexto Histórico e Estrutural, Contexto Escolar e Comunitário, Contexto da Gestão e Contexto Pedagógico.
Depois do processo já citado, é produzido um texto que traz um breve histórico da cidade, dados do desenvolvimento da mesma, escolas do município de Rio Grande, escolas parceiras do estagio, dados da pesquisa de estagio, dados das observações, tabela de observação do ano de 2010 e 2011, tabela geral, mapa das escolas de Rio grande e os dados já sistematizados por eixo, comentários e agradecimentos.

RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A Ação de sistematização em desenvolvimento, quando pronta na forma de cadernos será publicada para que os futuros estagiários possam utiliza lá para auxiliarem em suas pesquisas de estágios. Mantemos a ética no processo de produção do material, identificando a cada estudante que forneceu dados a pesquisa o qual terá o seu nome citado na publicação, como também, as bolsistas que organizaram o trabalho e o professor responsável.

Os resultados se concretizarão em um banco de Dados permitindo assim o uso tanto pela escola como pelos próprios acadêmicos, pois permitem análises do movimento das escolas e orientam os acadêmicos a aprofundar temáticas e a atualizar dados.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
As aprendizagens tem sido consideráveis, pois ao participar da organização deste trabalho estamos tendo a oportunidade de sermos organizados dos Cadernos juntamente com o Professor Carmo Thum, algo que é de grande importância na vida acadêmica e profissional. Acessamos a temas e deles produzimos textos de contextualização da ação como um todo, o que nos permite uma visão da totalidade dos dados e uma compreensão da conjuntura da educação pública em Rio Grande.
No Núcleo Educamemória temos oportunidade de sermos estudantes-pesquisadoras e recebemos apoio total para isso, com ensinamentos e correções o que é essencial para nós tornarmos profissionais e pesquisadores com seriedade e qualidade afim de melhor colaborar com a educação brasileira.
REFERÊNCIAS
MOSTRA DE PRODUÇÃO UNIVERSITÁRIA, 14 a 16 de outubro, 2012, Rio Grande, RS. Disponível em: < http://www.mpu.furg.br>. Acesso em: 10 jul. 2012.

SZYMASKI, H. (org.); ALMEIDA, L. R. de; PRANDINI, R. C. A. R. A entrevista na pesquisa em educação: a prática reflexiva. Brasília: Liber Livro, 2004. 2ª Ed., 2008.
