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1 INTRODUÇÃO
Uma educação primando por uma aprendizagem significativa em que o conhecimento transborde a memorização do conteúdo e atinja um sentido prático na vida do aluno, além de ultrapassar os limites físicos da sala de aula, tem sido cada vez mais estimado pelos educadores. Desde 2005, a secretaria de Educação Básica (SEB) tem atribuído o Prêmio Professores do Brasil às melhores experiências desenvolvidas pelos professores das escolas publicas, que visam a melhoria da qualidade da educação básica de todo o país. (MEC, 2009). A cada edição, um total de 40 trabalhos são selecionados em subcategorias da educação básica (educação  infantil, ensino fundamental series iniciais e finais e ensino médio) e a cada região do país. Estas experiências desenvolvidas pelos professores tem possibilitado um forte relacionamento entre a escola e a comunidade local já que partem de situações-problemas, que estão intimamente envolvidos com a realidade dos sujeitos, através dos temas geradores. Para Paulo Freire, os temas geradores se encontram “codificadas” nas situações existências concretas que devem ser “descodificadas” para posterior analise e reconstrução da situação vivida, além da possibilidade de se desdobrarem em tantos outros temas, desafiando a realização de novas tarefas (FREIRE, 1987). Nesse sentido, este trabalho procura identificar e analisar os temas geradores das experiências vencedoras do 5º Prêmio Professores do Brasil realizado em 2011.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
O trabalho foi desenvolvido a partir da pesquisa bibliográfica dos artigos vencedores na 5ª edição do Premio Professores do Brasil em 2011. Foram analisados, após leitura minuciosa, um total de 39 artigos sendo categorizados em educação infantil, educação fundamental-séries iniciais e finais, e ensino médio. Os temas foram agrupados depois em categorias para melhor analise dos dados.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Dos artigos analisados, pode-se observar que 26% dos trabalhos tem como tema gerador a leitura, sendo que 10 desses trabalhos provem de experiências no ensino fundamental, o que demostra a preocupação com o desenvolvimento das habilidades linguísticas dos alunos, principalmente com a oralidade através de canções e poesias. Experiências que visem o autoconhecimento do aluno apontaram 15% dos trabalhos, com ações que abrangeram toda a comunidade com temas geradores como a sexualidade, gravidez, doenças, reconhecimento do espaço do bairro, além de aproximação com as historias e cultura local. Experiências que primam a preservação do meio ambiente incorporaram 21% dos trabalhos, com temas geradores como o lixo, reciclagem, poluição e horta escolar. A arte e cultura estiveram presentes em 11% dos trabalhos, promovendo ações que resgatem a autoestima dos alunos e integração familiar. Os projetos que abordavam as experiências que visem a prática inclusiva fizeram parte de 13% dos trabalhos analisados. O que denominamos de outros, envolvem experiências relativos à cidadania e pratica desportiva. Os temas que tiveram uma abrangência maior, extrapolando a sala de aula, foram justamente os assuntos aonde tiveram como tema gerador uma situação-problema da comunidade, permitindo que a comunidade também se sentisse parte do projeto. 
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Figura 1: Principais temas geradores abordados pelas experiências pedagógicas vencedoras da edição de 2011 do Prêmio Professores do Brasil- SEB/MEC.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com esse trabalho pode-se observar como o tema gerador interfere no desenvolvimento dos projetos, já que parte de uma realidade concreta e próxima da comunidade. Vale ressaltar que o mesmo tema gerador pode assumir abordagens variadas dependendo da realidade da comunidade e envolvimento dos alunos no projeto, já que a partir de um tema gerador, foram surgindo varias outras dependendo do interesse dos alunos. 
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