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1 INTRODUÇÃO
Tendo em vista um dos princípios do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação a Docência – PIBID, que visa à valorização do espaço da escola pública como campo de experiências para a construção do conhecimento do professor para educação básica, decidimos realizar em nossas atividades com os educandos, a inserção dos temas transversais, propostos pelo Parâmetro Curricular Nacional – PCNs ensino fundamental (1998), e o tema transversal eleito foi o de meio ambiente.
 Frente aos vários problemas ambientais que a natureza vem sofrendo, decorrentes de vários fatores naturais e da ação do homem, torna-se necessário que sejam realizadas orientações sobre o tema em estudo. Estas orientações procuram ser iniciadas desde a educação infantil até o ensino fundamental. Pois, as crianças, em contato com a natureza, crescerão tendo mais conhecimentos e mais conscientização da forma como deverão tratá-la, evitando desde cedo os problemas de desrespeito ao meio ambiente e assim fazendo com que ocorra um equilíbrio entre a natureza e o homem em seu dia a dia (EVARISTO, 2010).
O trabalho teve como objetivo promover entre os educandos, noções básicas de educação ambiental vinculada à temática da atividade aplicada.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Abordamos com os estudantes o Tema transversal meio ambiente, a atividade eleita para ser desenvolvida foi a revitalização das floreiras da escola João de Oliveira Martins. A execução da atividade foi realizada pelos estudantes dos 6º e 7° ano da referida Escola, coordenada um grupo de três bolsistas do PIBID-Biologia, juntamente com a professora de ciências da turma. Nesta ação foram revitalizadas 10 floreiras, a turma apresenta 30 alunos e eles foram divididos em trios, onde cada trio ficou responsável por uma floreira. Na sequencia, iniciou-se a limpeza, preparação do solo e por ultimo o plantio. Os materiais necessários para a limpeza das floreiras foram fornecidos pela escola. Na etapa de plantio, foi solicitado aos alunos que trouxessem de casa algumas mudas, para que na semana seguinte nós começássemos a realizar as atividades de plantio nas floreiras, tendo em vista que algumas mudas também foram levadas pelos bolsistas. Durante a preparação do material os estudantes tiveram a oportunidade de vivenciar a existência da fauna que vive nas floreiras, demonstrando a importância da água para o desenvolvimento e sobrevivência da fauna e flora e analisando através de observações, como devemos usá-la conscientemente, e também quanto à importância da luz solar para o desenvolvimento das plantas.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
  
Após ter desenvolvido a atividade de revitalização das floreiras, concluímos que os alunos se mostraram muito interessados e participativos. Desse modo, acreditamos que o trabalho desempenhado foi de grande importância para o aprendizado do conteúdo, pois os alunos atingiram o objetivo, que foi compreender a importância ambiental de revitalizar as floreiras da escola, pois os alunos passaram a ter um cuidado maior com as mesmas, e isso foi percebido porque semanalmente quando nós bolsistas íamos à escola os alunos faziam questão de nos lembrar de cuidar das floreiras. Como futuros professores, e pelas experiências com atividades como esta, acreditamos que os alunos aprendem mais com as atividades práticas, pois torna a aula mais dinâmica e atrativa. No entanto, é importante destacar que é sabido que não são em todos os momentos e temáticas que se pode vincular uma atividade prática, mas quando há esta oportunidade devemos sempre aplicar. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
 
Podemos destacar também, o trabalho, do resgate da questão do respeito para com seus colegas e demais sujeitos da escola, integração entre a turma, democracia, comprometimento com a tarefa desempenhada.  A revitalização das floreiras da escola busca além de focar a inserção dos temas transversais, propiciar aos alunos e comunidade uma escola alegre, bonita, florida que possa ser usufruída e cuidada por todos. Lembrando sempre, de agradecer a CAPES por financiar esse projeto que propicia tanto para os alunos, quanto para os bolsistas e professores a oportunidade de executar essas atividades diferenciadas e inseriras dentro da escola.
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