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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho foi desenvolvido através do Projeto Pibid de Língua Portuguesa, tendo por objetivo apresentar uma sequência didática, cujo tema abrangeu os tipos de frases e os sinais de pontuação. Elegendo o texto como objeto de estudo, buscou-se fazer com que os discentes refletissem sobre o uso da língua como competência comunicativa de todo o falante, trabalhando a expressão oral de forma lúdica, fomentando a leitura e a produção de texto, visando, portanto, um ensino de Língua Materna mais significativo e mais consistente.
É o que entende Antunes (2003):



“(...)línguas só existem para promover a interação entre 



  as pessoas, o que nos leva a admitir que somente uma 



  concepção interacionista da linguagem, eminentemente 



  funcional e contextualizada, pode, de forma ampla e 



  legítima, fundamentar um ensino da língua que seja, 



  individual e socialmente, produtivo e relevante.”
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
A referida sequência didática foi desenvolvida em uma turma de 6° ano do ensino fundamental da Escola Sant’Ana, na cidade de Rio Grande, objetivando associar os conteúdos teóricos à práticas linguísticas. Em um primeiro momento, foi apresentado um texto com a temática “Avós”, cedendo espaço para a discussão sobre o assunto do texto e suas possibilidades de leitura. Logo, através do texto, tornou-se possível fomentar as percepções dos alunos quanto à entonação da fala e o sentido recuperado na escrita através dos sinais de pontuação. O trabalho com a oralidade foi realizada em forma de um micro teatro, onde os alunos encenaram um diálogo entre um avô e um neto, contemplando desta forma atividades de expressão oral, escrita e reescrita de textos.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Na realização desta atividade foi possível concluir, através do desempenho dos discentes, que os conhecimentos teóricos propostos foram absorvidos de forma a complementar a competência comunicativa e os processos de interação. A proposta de encenação da produção escrita, abordada de forma lúdica, propiciou aos alunos, além de momentos de descontração, saberes mais consistentes sobre o funcionamento da língua nas reais situações de uso.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Importante destacar que a inserção no ambiente escolar, possível a partir da atuação no Projeto Pibid, proporciona aos graduandos a associação de conhecimentos teóricos às práticas de ensino de Língua Portuguesa, privilegiando um ensino de língua materna com ênfase no texto, nas interações sociocomunicativas e na escrita contextualizada. Saliento que a participação no Projeto Pibid de Língua Portuguesa tem contribuído para minha formação docente e incentivando a adoção de uma postura reflexiva e crítica sobre a prática de professores de Língua Materna, a finalidade deste ensino e, sobretudo, o enriquecimento propiciado ao sujeito envolvido neste processo de ensino aprendizagem.
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