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1 INTRODUÇÃO
Discorrendo pelo tema futebóis e meninas no contexto escolar, apresento um recorte do projeto de pesquisa realizado para uma disciplina curricular do Curso de Educação Física da Universidade Federal do Rio Grande - FURG, sendo esta uma etapa do processo de construção do Trabalho de Conclusão de Curso, que está em andamento, tendo sua conclusão em dezembro de 2013. 

Desse modo, trabalhando em cima do tema citado anteriormente, apresento o problema de pesquisa, a principal problematização da mesma: Como o se dá a relação meninas/futebóis no âmbito escolar? 
A partir dessa pergunta norteadora, tenho os objetivos da pesquisa, sendo que o geral é investigar como se dá a relação meninas e futebóis no contexto escolar, e os específicos são: Estudar o contexto mais amplo da relação meninas e futebóis na escola; Investigar: meninas, futebóis e Educação Física escolar; Compreender as percepções que os mais variados escolares têm das meninas para com os futebóis.

A principal justificativa para a construção da presente pesquisa, se dá por eu ter grande aproximação com o esporte em questão, além de ter vontade de pesquisar a prática do futebol dentro da escola, envolvendo sujeitos que, culturalmente, tem uma desvalorização frente esta prática. A questão de investigar este tema é algo instigante, pois agora estarei como uma pesquisadora, um ser que problematiza pontos que antes eram vivenciados por mim, na instituição escolar, fato este que reforça a justificativa de realizar o presente trabalho.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Dessa maneira, o estudo em andamento, percorre pelo viés da Investigação Qualitativa, onde a inserção no contexto da pesquisa – escola – é a principal linha de investigação, sendo um importante instrumento metodológico. 

Assim, as ferramentas de coleta de dados a ser utilizadas no trabalho, serão principalmente entrevistas do tipo abertas, que serão realizadas com os mais variados membros do âmbito escolar, abrangendo os alunos, alguns professores, os pais dos alunos, funcionários e a administração do local. Nestas entrevistas em profundidade, como são chamadas na metodologia escolhida, o investigador passa um tempo considerável com os sujeitos no seu ambiente natural, elaborando questões abertas do tipo "descreva um dia típico" ou "de que é que mais gosta no seu trabalho?", registrando as respectivas respostas (BOGDAN, BIKLEN,1994), sendo que esta ação será realizada na presente pesquisa. 

Outro instrumento metodológico a ser utilizado serão as observações participantes, onde o investigador introduz-se no mundo das pessoas que pretende estudar, tenta conhecê-las, dar-se a conhecer e ganhar a sua confiança, elaborando um registro escrito sistemático de tudo aquilo que ouve e observa (BOGDAN, BIKLEN, 1994).

Além disso, será realizada a análise de documentos como: o Projeto Político Pedagógico da escola, alguns panfletos de jogos escolares, registros escolares, entre outros documentos que possam aparecer e que tenha alguma utilidade para a presente pesquisa (BOGDAN, BIKLEN,1994).
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Após leituras de embasamento, pude perceber pontos que realmente não poderia deixar a parte neste trabalho. Chamando-os de eixos, coloquei-os com a finalidade de se fazer uma ampla explanação, acerca do tema de pesquisa, percorrendo por aspectos relevantes de se pensar o contexto futebol/mulher/escola.

No eixo história, tracei uma linha do tempo, trazendo uma breve explanação sobre a trajetória feminina frente à sociedade, ao esporte e mais precisamente frente ao futebol, discorrendo pelo futebol feminino e sua historicidade em nosso país.

Já no eixo cultura, percorrendo mais por uma linha da construção cultural da modalidade esportiva futebol, apresento alguns aspectos, retirados da história, que reforçam a barreia mulher-futebol, sendo também ressaltado a questão dos “desvios” do padrão, o comportamento dito como desviante dentro dessa cultura construída ao longo dos tempos.

Outro eixo importante é o futebóis e escola, sendo que nesse ponto percorro pela questão da monocultura presente nas aulas de educação física: o futebol. No entanto, essa disciplina curricular possui um vasto conteúdo formado pelas diversas manifestações corporais criadas pelo ser humano ao longo dos anos. São eles: jogos, brincadeiras, danças, esportes, ginásticas, lutas, e outros (DARIDO apud PEREIRA E SILVA 2005)

Desse modo, ressalto que a presente pesquisa ainda não “entrou em campo”, ou seja, ainda não obtive resultados, pois a inserção no campo de pesquisa ainda não foi concretizada.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Dessa maneira, esta pesquisa é de fundamental importância no sentido de problematizar e discutir algumas questões instigantes do âmbito escolar, trazendo evidentemente, o futebol neste contexto. Dessa forma, alguns pontos e argumentos são destacados nesse trabalho, sendo que é repleta de questões que evidenciam o cotidiano escolar de meninos, meninas, professores, funcionários e entre outros membros inseridos na escola, fato este que torna o trabalho de grande relevância para estudiosos e pesquisadores desta área.
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