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Resumo
1 INTRODUÇÃO

Este trabalho faz parte do Programa Institucional de bolsa de Iniciação à Docência – PIBID – Francês, desenvolvido pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior – CAPES - juntamente a Universidade Federal do Rio Grande (FURG), sob a coordenação da Professora Eliane Misiak (coordenadora de área) e com o auxilio das Professoras Rosana Saggion Moraes e Vanessa Pintanel Dantas da Silva (professoras Coordenadoras) e doze bolsistas.  O tema, e uma das atividades realizadas pelo PIBID-Francês, selecionado como corpus deste trabalho é o uso e desenvolvimento da plataforma Moodle como facilitador das atividades propostas ao Programa Institucional e ambiente de diálogo entre os diferentes cursos integrantes deste.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Como é de conhecimento, o programa tem como principal proposta a interação entre escola e universidade, promovendo um contato valioso entre o professor em formação e a sala de aula. Seguindo essa proposta, o grupo do PIBID-Francês instigou-se a desenvolver uma pesquisa a respeito, não só sobre essa interação, mas sobre a interatividade dos diversos cursos constituintes do Programa Institucional, onde pudéssemos refletir sobre nosso trabalho a partir da troca de saberes, e a plataforma Moodle surge como um grande facilitador. 
Sendo um ambiente onde é possível disponibilizar materiais, tanto utilizados em sala de aula como relatos de experiência, acaba por tornar-se um espaço único onde a interdisciplinaridade flui em articulação voluntária na troca e aperfeiçoamento dos indivíduos envolvidos. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO

Neste trabalho, buscamos expor as experiências adquiridas pelo grupo do PIBID-Francês com a utilização da plataforma Moodle no sentindo em que utilizamos experiências expostas por outros grupos. Tanto no debate, analise ou aprendizagem a troca de conteúdo tem favorecido consideravelmente nosso resultado em sala de aula.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com este trabalho, sendo apenas uma parcela do projeto em que se encontra inserida, buscamos fomentar a discussão em relação à interdisciplinaridade provida devido às ferramentas disponíveis, neste caso a plataforma Moodle, que o grupo PIBID-Francês tem visualizado como um grande parceiro e facilitador na troca de experiências dentro do Programa Institucional.
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