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1 INTRODUÇÃO

A Educação a Distância é uma modalidade de ensino-aprendizagem consolidada em todo Brasil, e que está presente na FURG desde 2007, através da Secretaria de Educação a Distância – SEaD. É um ensino de qualidade, tanto quanto o presencial, e que possibilita ao aluno flexibilidade de tempo e espaço, novas formas de interação, de conexão com outras pessoas, e a constituição de redes e sub-redes para trocas de informações e experiências, potencializando tanto a produção individual quanto a coletiva, favorecendo a interatividade, a autonomia em formular questões, a busca de informações contextualizadas, a comprovação experimental e a análise crítica. 
A FURG possui, atualmente, 11 cursos ofertados a distância, sendo das esferas de graduação, especialização e aperfeiçoamento. A atuação de uma acadêmica de Biblioteconomia e bolsista de diagramação compreende a editoração de páginas (eletrônicas e impressas) destes cursos, preocupando-se com o design educacional e a comunicação visual que o aluno receberá, na interface do Ambiente Virtual de Aprendizagem. A partir da constatação de que o material produzido apresentava falhas na padronização, normatização e concepção estética/visual, comprometendo a legibilidade, optou-se pela escolha de uma acadêmica do curso de Biblioteconomia, visto que a atuação de um profissional bibliotecário em formação, no contexto das novas tecnologias da informação, proporciona ao leitor/usuário um material devidamente organizado no que diz respeito às normas, à questão visual e ao cuidado na produção dos mesmos.

Após um ano e meio de prática no Núcleo de Design e Diagramação da SEaD, e depois de vivenciar e colaborar com várias mudanças na produção do material, busca-se analisar o que de fato mudou para alunos e professores no que se refere à questão visual, relacionando-se com o mundo (alunos e professores) através da ideia eu-tu (BUBER, 2009). O relacionamento eu-tu parte do princípio em que “há a presença total do eu frente ao mundo e vice-versa; todas as formas possíveis de a consciência apreender o mundo estão presentes no momento desta relação” (BUBER, apud DUTRA, 2011). No contexto deste trabalho, a ideia do eu-tu reside na preocupação com o outro, num momento em que o sujeito considera não só o seu trabalho, mas também a reação das pessoas que o receberão. Assim, a presente pesquisa encontra suporte tanto na teoria, de Buber, quanto na relação dialógica entre professores e estudantes na EaD.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O levantamento das informações será realizado com alunos e professores do curso de Pedagogia a Distância da FURG. Por meio de questionário via Google Docs, os alunos responderão em relação a aspectos visuais, ergonômicos, e de usabilidade e acesso, a partir de referenciais específicos (Heurística de Usabilidade de Nielsen e dos Critérios Ergonômicos elencados por Bastien e Scapin, 1993). Após o levantamento dos dados, será possível compreender a relevância do material pedagógico na rotina do estudante, com posterior inclusão de sugestões ou modificações nas diretrizes da produção de material impresso e digital, de forma a integrar as necessidades dos usuários bem como as necessidades da instituição.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Dentre os materiais que entram no fluxo da produção, enfatiza-se a Coleção Cadernos Pedagógicos da EaD, financiada pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES) através da iniciativa da SEaD/FURG, com propósito de congregar textos que auxiliem os estudos dos discentes matriculados nos cursos de graduação e pós-graduação, tanto da educação a distância e presencial. Pensando na necessidade de padronizar a diagramação, a contribuição de uma estudante de biblioteconomia começa a partir de preocupar-se não apenas com fins estéticos e normativos, simplesmente, mas também com quem receberá este material. É papel de um profissional da informação estudar todos os âmbitos possíveis (instituição, usuários, funcionários etc). 

A pesquisa está em fase de levantamento de dados e construção da metodologia, que ainda poderá sofrer alterações. Assim, não existem resultados até o momento. Provavelmente, a partir do início do segundo semestre letivo de 2013 (outubro), os questionários serão aplicados.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Abranger as necessidades dos usuários é uma questão importante para todo e qualquer profissional bibliotecário. Ressalta-se que os resultados aqui compreendidos ajudarão a entender os alunos e professores, assim como suas necessidades, tornando a produção de material educacional da SEaD/FURG cada vez melhor. É esta a relação eu-tu que busca-se alcançar com a pesquisa, considerando as sugestões e feedbacks dos entrevistados. Essas e outras questões, que dizem respeito à envolvimento, relação, à uma vivência estética serão levantadas ao longo da análise.
REFERÊNCIAS
DUTRA, Lidiane Fonseca. Desenhar é preciso: um estudo sobre a contribuição da linguagem do desenho como um fazer Educação Ambiental. 2011. 141p. Dissertação – Universidade Federal do Rio Grande – FURG. Rio Grande, 2011.

POSSARI, Lucia Helena Vendrúsculo; NEDER, Maria Lucia Cavalli. Material didático para EaD: processo de produção. Cuiabá: Ed. UFMT, 2009.
