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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho versa sobre as questões que permeiam a educação do campo e os seus sujeitos, onde será proposto compreender a importância do ensino de geografia na da realidade da escola do campo, a partir de um estudo de caso da Escola Estadual Oziel Alves Pereira, localizada no município de Canguçu/RS. 
Assim o objetivo deste trabalho centra-se na análise acerca das dificuldades e conquistas da escola em apreço e a contribuição da disciplina de Geografia na prática e no cotidiano das escolas do campo.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O estudo se articula de forma qualitativa, que segundo Chizzotti [...] implica uma partilha densa com pessoas, fatos e locais que constituem objetos de pesquisa, para extrair desse convívio os significados visíveis e latentes que somente são perceptíveis a uma atenção sensível (CHIZZOTTI, 2006 p.28). 
Os procedimentos metodológicos que estão subsidiando a pesquisa são a revisão teórica acerca da temática do trabalho análise documental, observação in loco e a entrevista semiestruturada com questões norteadoras.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Para melhor compreender a educação do campo se faz necessário uma reflexão acerca do papel dos movimentos sociais, que para Gohn (2007, p. 13) são “[...] ações coletivas de caráter sociopolítico e cultural que viabilizam distintas formas da população se organizar e expressar suas demandas”. Configura-se a partir dos diversos arranjos onde estes grupos desenvolvem suas ações que visam a conscientização social, político e cultural na produção de uma identidade. 

O ensino de geografia permite que a escola do campo seja analisada a partir do lugar e das pessoas que habitam esse espaço, pois conforme aponta Wizniewsky (2010, p. 33), “a escola do campo deve ser construída por sua comunidade, pensada para ajudar no processo de desenvolvimento social, para manter a cultura, a raiz e a historia daquele lugar”. Tendo em vista a problemática que envolve o tema e a complexidade do ensino de geografia nesse contexto é fundamental analisar o modo como se apresentam esses princípios na realidade das escolas do campo, para tanto está sendo realizado um estudo de caso realizado da escola citada no Assentamento Renascer no município de Canguçu/RS.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A partir desta breve análise é possível compreender que os movimentos sociais contribuíram para trazer a tona várias discussões sobre a importância da educação no cenário nacional. É neste contexto que urge a temática referente à educação ofertada pelo poder público aos sujeitos que vivem no campo.  
É preciso pensar uma educação que possibilite manter a identidade do campo, para que estes se vejam enquanto sujeitos-históricos atuantes no processo de transformação do lugar onde vivem, é importante que a escola mantenha em sua prática pedagógica o resgate histórico da legitimidade do movimento, que o ensino seja entendido por esses sujeitos nas suas experiências do cotidiano, entende-se então a responsabilidade da geografia de fazer essa leitura critica do lugar, do local para o global e de propor uma análise interdisciplinar do ensino (DAVID, 2010). 
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