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Rio Grande/RS, Brasil, 23 a 25 de outubro de 2013.
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1 INTRODUÇÃO
 Nos últimos 30 anos, há um crescente interesse pelas práticas complementares e integrativas em todo o mundo, quer pelos profissionais da saúde, ou mesmo pela comunidade científica e população em geral. Pode-se dizer que o uso desses tipos de práticas se deve a mudanças culturais, como: aumento da expectativa de vida, das doenças crônicas e degenerativas, nos custos dos cuidados de saúde, bem como a facilidade de acesso à informação através da internet e de movimentos sociais ligados à saúde (SALLES; KUREBAYASHI, SILVA, 2011). Diante desse panorama, a Escola de Enfermagem da FURG oferece uma disciplina optativa semestral denominada Terapias Alternativas (Código 18035) com carga horária semanal de 2h. Dessa forma, esse trabalho visa relatar as dinâmicas vivenciadas em dois momentos particulares dessa disciplina, onde foi abordado o assunto sobre o Toque Terapêutico (TT) segundo o método Krieger-Kunz. O TT consiste na imposição de mãos com o intuito de harmonizar o campo de energia humano (CEH), dirigindo-as para os locais em que o mesmo se mostra debilitado ou ausente. Ele é formado pela interação de diferentes energias que se estabilizam por meio de processos fisiológicos normais do organismo (SÁ, 2008). Porém, quando estão em desequilíbrio podem f desencadear de doenças. Sabendo disso, a North American Nursing Diagnosis Association (NANDA)-considerada referência para diagnósticos de enfermagem no Brasil e em diversas partes do mundo - acrescentou em seu quadro de diagnósticos o de “Campo de energia perturbado”, tendo como principal característica a percepção de mudanças nos padrões de fluxo de energia e como tratamento sugerido, o TT.  
2 PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
Trata-se de um relato de experiência oriundo de duas aulas de TT que ocorreram na disciplina optativa de Terapias Alternativas durante o segundo período letivo de 2012. As mesmas se deram no Laboratório de Práticas de Enfermagem, do Campus Saúde da FURG. Foram ministradas pelas professoras Aline Oliveira e Marlene Teda Pelzer e divididas em dois momentos, teórico e prático, nos dias 21 e 28 de fevereiro de 2013. Para o embasamento teórico as docentes promoveram a integração da turma com o assunto, explicando como ocorreria a prática. Em seguida, os discentes foram conduzidos ao referido laboratório, onde tocava música relaxante, foram orientados a fazer exercícios respiratórios e, em pé, iniciar a captação de energia com as mãos, permitindo que os pensamentos fluíssem em sua mente. No decorrer houve a divisão em duplas para que cada indivíduo aplicasse o TT em seu respectivo parceiro pelo método Krieger-Kunz.  Os aplicadores foram orientados a manter suas mãos espalmadas e afastadas uns 4 a 8 cm do corpo do receptor ou até sentir o campo energético do mesmo. Foram orientados a observar possíveis alterações como de temperatura ou de tato. 

3 RESULTADOS E DISCUSSÕES
 Os discentes que participaram da atividade prática relatara terem se sentido relaxados, com a sensação de paz e plenitude; assim como sensações de calor, frio, formigamento, leveza, durante a aplicação do toque, tanto por parte do aplicador, quanto do receptor. Muitos colegas antes do TT estavam com cefaléia, cansaço, desânimo e referiram melhorar após terem passado pela experiência. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
 Constatou-se que essa vivência propiciou uma sensação de relaxamento e tranquilidade entre os acadêmicos. Assim, colaborou para diminuir o estresse do dia-a-dia e, consequentemente, levou a refletir sobre a possibilidade de aplicá-la em seu cotidiano, além de estendê-la para suas práticas profissionais.
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