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1 INTRODUÇÃO

O presente trabalho, vinculado ao Subprojeto PIBID/CAPES/INGLÊS e orientado pela Profª. Drª. Luciani Salcedo de Oliveira do Instituto de Letras e Artes da Universidade Federal do Rio Grande, tem como objetivo principal refletir acerca dos benefícios apontados por alunos do Ensino Médio e pela literatura especializada em relação ao uso de música na sala de aula de Língua Inglesa. O contexto desta pesquisa é constituído por uma das duas escolas públicas participantes do Subprojeto PIBID/INGLÊS da FURG: E. E. E. M. Bibiano de Almeida.  Já que é proposta do PIBID/CAPES abordar questões voltadas para a iniciação à docência, a escolha do tema da presente pesquisa ocorreu através de trabalho desenvolvido no grupo Inglês (FURG) acerca da importância da contextualização dessa abordagem de ensino de Língua Inglesa.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
Através de um questionário aplicado a 50 alunos de turmas do Ensino Médio da E.E.E.M. Bibiano de Almeida, pode-se elencar suas percepções acerca do uso de música na sala de aula de Inglês no contexto do Ensino Médio. Além disso, houve consulta bibliográfica à literatura especializada nesta abordagem de ensino (BORTONI-RICARDO, 2009; DAYRELL, 2001; DELGAGO, 2004; FERNANDES, 2010; FERREIRA, 2002; XAVIER, 2011, entre outros).
. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Após feita a análise dos dados, foram elencados os benefícios em relação ao uso de música na sala de aula na visão dos discentes, participantes da pesquisa. Através das respostas fornecidas pelos alunos e da consulta à literatura específica, foi possível um estudo crítico sobre as questões abordadas neste trabalho. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

O presente trabalho reflete e analisa uma melhor maneira de desenvolver atividades baseadas nos benefícios do uso de músicas em sala de aula, apontados por alunos do Ensino Médio e pela literatura especializada. Além dessa reflexão e análise, nosso trabalho também traz duas atividades elaboradas pelo acadêmico John Peter Ayres, um dos bolsistas do Subprojeto PIBID/INGLÊS da FURG, que as aplicou em turmas do Ensino Médio com o intuito de contribuir para a escola enquanto espaço de construção sócio-cultural. Assim, pretendemos também contribuir para a desmistificação da sala de inglês como língua estrangeira enquanto uma instância de “brincadeira” e/ou de “passatempo”.
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