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1 INTRODUÇÃO
O profissional de turismo necessita de conhecimento e capacitação para o domínio das ferramentas da tecnologia da informação. O Laboratório de Informática do Curso de Turismo – LABINTUR- se faz presente devido a esta necessidade, interando acadêmicos, funcionários e professores do Campus FURG de Santa Vitória do Palmar. Devido ao constante desenvolvimento tecnológico, a informática e as tecnologias da informação vêm facilitando o conhecimento de novos atrativos turísticos, contribuindo para aproximar pessoas e destinos turísticos. O Laboratório de Informática do Curso de Turismo – LABINTUR disponibiliza aos seus usuários equipamentos de informática e acesso a internet. A partir do principio de aproximação dos usuários aos meios de informação, qualificar a produção acadêmica e a formação profissional no Campus. O Laboratório de Informática visa à inclusão digital dos discentes do curso de Turismo Binacional, contando com monitores que o auxiliam, bem como aos docentes nas atividades de ensino, pesquisa e extensão que são desenvolvidas junto ao curso de Turismo Binacional. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
As atividades desenvolvidas no Laboratório de Informática do curso de Turismo – LABINTUR - relacionam-se ao uso das novas ferramentas tecnológicas e destina-se aos acadêmicos, funcionários e professores do Campus FURG em Santa Vitória do Palmar. Seu funcionamento está condicionado ao trabalho de duas monitoras que auxiliam aos usuários diariamente das 14h às 18h30min, período onde se desenvolvem as seguintes atividades: disponibilidade de horários de uso do laboratório e auxilio aos acadêmicos, realização de curso de formatação e adequação de trabalhos acadêmicos nas normas da ABNT e de introdução às ferramentas computacionais.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O Laboratório apresenta como resultado de suas atividades o fluxo ascendente de acadêmicos, percebendo toda a importância da inserção do mesmo no ambiente tecnológico através de ferramentas que o auxiliem no processo qualificação profissional e acadêmica. Possui também seu papel no assessoramento aos demais Laboratórios do Curso no apoio as atividades desenvolvidas e no processo de divulgação destas ações. Observa-se também, a colaboração nas atividades de ensino desenvolvidas no Curso de Turismo Binacional. Desde a organização do laboratório como projeto de ensino, em 2011, foram realizados cursos de capacitação para os usos das tecnologias da informação; curso de formatação de trabalhos científicos e utilização das normas ABNT; acessória as atividades das disciplinas do curso de Turismo Binacional, em particular a disciplina de “Informática, informação e comunicação aplicadas ao Turismo”.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Considerando a importância dos meios de informação nos dias de hoje, principalmente ao contexto da atividade turística, o Laboratório disponibiliza de estrutura adequada a uma interação com o ambiente tecnológico. Esta isenção dos acadêmicos possibilita uma interação entre discentes, docentes em um ambiente propício ao desenvolvimento intelectual, onde o domínio das ferramentas tecnológicas corrobora para o processo educacional, ao passo que fortalece o processo de capacitação profissional e de produção científica.
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