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1 INTRODUÇÃO
Geralmente em um primeiro contato com as outras áreas do conhecimento, as Artes são vistas como uma ferramenta para o êxito do trabalho interdisciplinar dentro das escolas. Porém esta não é e não deve ser a única forma de trabalhar o Teatro concomitantemente com as outras área das ciências humanas como Filosofia, História, Sociologia, Letras e Educação Física.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
No projeto interdisciplinar, “Autonomia e Cidadania”, que o PIBID Humanidades da UFPel trabalha junto ao Instituto Estadual de Educação Assis Brasil, podemos notar a importância que o Teatro tem tanto para a elaboração quanto para a execução das atividades interdisciplinares com os alunos. Voltado para a construção dos indivíduos e de sua cidadania, o Teatro, em trabalho conjunto com as demais áreas, pode auxiliar e mostrar para os alunos as diversas formas de exercitar a autonomia e a cidadania para a vida em sociedade.
3 RESUSLTADOS E DISCUSSÃO

É importante salientar que o Teatro, na região sul do RS, vem construindo um espaço específico e próprio dentro da escola/educação, e que essa construção se dá de forma gradativa e contínua. Portanto, foi possível notar que, com a entrada do Teatro dentro da escola, a comunicação entre as disciplinas se tornou mais eficiente e frequente, sem que esta área de conhecimento servisse apenas como uma ferramenta para essa comunicação.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Neste trabalho, esmiuçaremos algumas possíveis formas em que a área de Teatro possa ser trabalhada dentro de um projeto interdisciplinar, em que ela não seja utilizada unicamente como uma ferramenta a comunicação de outras áreas do saber. 
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