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1 INTRODUÇÃO
Foram explanados em sala maneiras de viver na zona rural e na zona urbana, além de agricultura e pecuária que temos em nossa região, brincadeiras que podemos fazer em cada área e suas diferenças, os alunos viram-se bem interessados com o assunto e participaram ativamente de tudo o que lhes era proposto. Foram realizadas diversas atividades para que os educandos pudessem concretizar o que era exposto em aula.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
Foi utilizado em sala isopor, vídeos, cartolina, revista, tesoura, cola, folhas xerocadas e imagens. Em sala utilizamos vários materiais e confeccionamos maquetes das áreas tornando mais concreto aos alunos quais as diferenças de cada zona, as mesmas ficaram expostas no rol de entrada da escola para que os pais pudessem acompanhar as atividades desenvolvidas em sala. Confeccionamos cartazes, onde a turma foi dividida em dois grupos onde cada um recortou de revistas e jornais imagens que caracterizavam o campo e a cidade e em seguida cada grupo apresentou ao outro para que todos pudessem ter as mesmas informações. Assistimos ao vídeo e exploramos animais domésticos e animais do campo.











Não é o material que o professor utilizar que vai determinar sua metodologia e sim a maneira com que ele aborda o assunto e utiliza esses materiais em sala. 

É importante incentivar e valorizar a participação de todos seja ela de modo dialogado ou não, o professor com sua experiência sabe quando um aluno esta acompanhando o andamento das aulas, através das atividade realizadas. 
O docente deve proporcionar a interação dos educandos, fazendo com que o aluno consiga ser autor de seu aprendizado.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 



















Os discentes mostram total interesse nas atividades as quais foram realizadas com bastante entusiasmo e entrosamento fazendo sempre diversos questionamentos. Aprender implica em confrontar o desconhecido, isso faz com que o sujeito saia de sua área de conforto, sedo um fator intimidante, mas quando aprendemos nos sentimos satisfeitos e é essa a percepção que o professor deve passar ao seu aluno.  
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
As aulas foram proveitosas, pois os alunos mostraram interesse e curiosidade pelo assunto, fazendo questionamento e participando ativamente das atividades. A maneira com que o educador aborda vai determinar como os discentes encararão a temática abordada fazendo com que sua aprendizagem seja eficaz e que possa ser percebida. 
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