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1 INTRODUÇÃO
O Pibid Humanidades na Área das Ciências Sociais desenvolveu o Projeto "Tá Ligado" com a intenção de abordar diferentes temas da atualidade de forma simples e objetiva, para que se torne acessível aos alunos da Rede Pública de Pelotas nas escolas que o Pibid atua.

Para o inicio de um bom trabalho, foram selecionados os seguintes temas: Cidadania, Mídia e Globalização, Profissão e Vocação, Diversidade, Drogas e Legislação, para aplicarmos no "Tá Ligado", e assim a partir das necessidades que cada grupo encontrar nas suas escolas de desenvolver novos temas.
O "Tá Ligado" aqui apresentado foi realizado no Instituto Estadual de Educação Assis Brasil, e desenvolveu até o momento três oficinas mediadas por Palestrantes e pelos Bolsistas das Ciências Sociais, utilizando-se de diferentes recursos e metodologias, como vídeos, músicas, imagens e diálogo entre os alunos.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O objetivo principal é:
Geral: Desenvolver conteúdos e temas atuais com os alunos, através de oficinas e dinâmicas que promovam uma aproximação entre professores, pibidianos e alunos, de forma que todos se percebam como agentes importantes da realidade escolar, reconhecendo especialmente as peculiaridades sociais presentes na vivência do educando fora do período escolar, explorando desta forma, aspectos importantes como a linguagem, expressão e realidade social dos alunos.
Os objetivos específicos são:
Utilizar da vivência do aluno na elaboração de metodologias adequadas ao contexto, identificando fatores como expressão, linguagem, costumes, entre outros elementos do cotidiano do educando;
Dinamizar a discussão de assuntos e conteúdos propostos pelos professores, pibidianos ou alunos, desenvolvendo o pensamento crítico e a formação de identidade do aluno.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Não pretendemos apontar um caminho ou solução a ser seguido, porém percebemos que até o presente momento se faz necessário a utilização de novas tecnologias e metodologias em sala de aula, pois os alunos estão sempre ligados nos acontecimentos. Sendo assim nos propomos a apresentar os temas e relacionar com as noticias efervescentes do dia a dia, procurando contextualizar os conceitos com a realidade dos alunos. 
E necessário ter uma visão focada e inteligente de como desenvolver esses assuntos pertinentes ao cotidiano desse aluno, valorizando sua cultura, sua comunidade, seus laços familiares, trazendo o aluno ao centro do debates, que este aluno passe a gostar de um estudo centrado dentro do seu contexto social e cultural, dessa forma o aluno se sente valorizado ao debater assuntos que estão ligados diretamente a sua realidade.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
 As atividades partem da necessidade de incentivar o trabalho com as diferentes informações que eles possuem e tem acesso (fontes midiáticas e redes sociais), para que assim, seja possível uma analise de forma critica e reflexiva por parte dos alunos.

Dessa maneira, devemos nos centrar dentro deste novo contexto globalizado que se tornou imediatista, mas que deixa de lado assuntos relevantes que devem ser discutidos através de uma reflexão racional dentro da sala de aula.    
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