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1 INTRODUÇÃO
O trabalho objetiva uma amostragem do projeto “Socializando a leitura: troca de livros”. Esse projeto, no formato itinerante, está vinculado ao Instituto de Letras e Artes (ILA), tendo sua primeira realização na XXXIX Feira do Livro do Cassino, em janeiro de 2013, em Rio Grande. Devido aos resultados positivos, deu-se andamento ao segundo momento que foi na XV Festa do Mar da mesma cidade. Este trabalho visa alcançar a população em geral e não somente a acadêmica, uma vez que se percebeu uma grande carência de projetos voltados à comunidade em geral. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Inicialmente, começou-se com livros doados pelos professores do ILA, juntamente com expositores emprestados pela Universidade. Após, percebeu-se a viabilidade de se construir um modelo itinerante que pudesse alcançar o objetivo proposto. Dessa forma, o projeto propõe novas edições em eventos culturais promovidos em vários segmentos da comunidade riograndina.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O projeto é recente e está em fase inicial de andamento, apresenta, no entanto, elementos relativos à sua realização como fotos, entrevistas e dados referentes aos trabalhos até aqui realizados.

Após a análise desse material, foi possível perceber que a continuação do projeto trará maiores resultados, pois é um mecanismo de auxílio socioeconômico para o estímulo à leitura. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O interesse crescente da comunidade comprova a importância do projeto e sua relevância para a formação de leitores. Além disso, o projeto facilita o permanente acesso de leitores usuais ao material impresso.
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