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1 INTRODUÇÃO
O acolhimento ao estudante da FURG, no NAE, tem se constituido como espaço de atenção e cuidado ao acadêmico em situação de sofrimento psicológico, que busca o setor na expectativa de solução dos problemas por ele vivenciados. Além disso, auxilia a produção de estratégias para a melhoria de sua saúde mental, através de diferentes ações (orientações individuais, oficinas, grupos operativos, etc.) com foco no desenvolvimento de habilidades adaptativas, visando assim uma melhor qualidade de vida e um melhor aproveitamento acadêmico e social deste estudante.
Segundo Peres et al. (2004), presume-se que a exposição do estudante universitário a um novo ambiente e contexto social da academia é capaz de gerar a irrupção de psicopatologias e sintomas relacionados, decorrentes da dificuldade em adaptar-se, possivelmente pela primeira vez, ao distanciamento de sua cidade de origem, contexto familiar e com a necessidade de estabelecer novos vínculos afetivos.
Dessa forma, tendo em vista que estudantes tendem a ter algum tipo de sofrimento psicológico com relação a vida acadêmica, faz-se relevante existir uma rotina de acolhimento que possibilite atenção e cuidado ao estudante.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Os acolhimentos são realizados no próprio NAE pela psicóloga escolar do setor e por alunos do curso de Psicologia da FURG, vinculados ao setor através do Estágio Supervisionado (nas ênfases Psicologia Institucional e Comunitária, e Processos Educativos e Desenvolvimeto Humano). 
O tempo estimado para cada entrevista é de aproximadamente 50 minutos, na qual é utilizado um protocolo de atendimento individual em Psicologia que serve como um norteador na realização dos acolhimentos. Este protocolo é semi-estruturado, constituído por 9 (nove) blocos de questões, tais como, dados de identificação, motivo da busca, histórico familiar e histórico educacional.

A marcação de entrevistas de acolhimento é feita através de uma agenda disponível na Secretaria do NAE, na qual o próprio aluno pode escolher e agendar o horário de sua preferência, dentre os disponíveis. Também são realizadas entrevistas imediatas em caráter emergencial, nos horários de expediente do NAE, para o estudante que apresentar esta necessidade.

Usualmente são realizadas duas ou três entrevistas, além da entrevista inicial de acolhimento, nas quais são aprofundadas as questões do protocolo, e, finalmente, é dada a devolução e realizado o encaminhamento.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O NAE realiza diariamente entrevistas de acolhimento a estudantes encaminhados para avaliação psicológica. As informações são registradas em um protocolo, de acesso restrito á equipe de Psicologia do NAE. Foram realizadas, no ano de 2012, 415 entrevistas de acolhimento a 255 estudantes da FURG.

É realizada semanalmente uma supervisão pela psicóloga do NAE com todos os estagiários do curso de Psicologia a fim de discutir os acolhimentos realizados e definir o encaminhamento mais adequado.
Os casos com queixas relacionadas a processos educacionais são encaminhados para orientação com a equipe de Psicologia do NAE. Já os casos de estudantes que estejam vivenciando sofrimento psíquico intenso são encaminhados ao Centro de Atendimento Psicológico da FURG, ou a serviços particulares, ou ainda à rede municipal de atenção à saúde, de acordo com as condições socioeconômicas do estudante. Um grande número de estudantes que buscam o atendimento psicológico com queixas de sintomas de ansiedade não possuem quadro clínico que justifique psicoterapia individual. Tais casos são orientados a participar do Grupo de Relaxamento e Manejo da Ansiedade realizado pela equipe de Psicologia do NAE.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A rotina de acolhimento ao estudante em situação de sofrimento psicológico mostra-se necessária e deve ser continuamente reavaliada, para que possa caracterizar-se como espaço efetivo de cuidado e atenção aos acadêmicos da FURG. Este processo garantirá que, independente do motivo da busca, o estudante seja ouvido em suas peculiaridades e auxiliado na compreensão de seu sofrimento psicológico e no encaminhamento mais adequado à solução de seu problema.
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