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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho tem como objetivo apresentar e destacar a atividade denominada Caça ao Tesouro realizada, dentre outras, por alunos de Geografia da Universidade Federal de Pelotas (UFPel) na Escola Estadual de Ensino Médio Areal/Pelotas-RS, pelo Programa Institucional de Bolsa de Iniciação á Docência (PIBID III).
O PIBID tem com um dos objetivos, proporcionar aos bolsistas a participação em atividades metodológicas, através da realização de um Projeto Disciplinar na Escola, buscando colaborar com alunos, bolsistas e professores, através da realidade escolar da Instituição. Porém, antes das primeiras visitas à Escola ocorreu um processo de ambasamento teórico dos Parâmetros Curriculares Nacionais (PCN), pelos bolsistas.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Anteriormente a construção da atividade, o grupo da Geografia precisou elaborar um Projeto Disciplinar, e para elaborá-lo foi necessário realizar um Diagnótico da Escola. Este diagnóstico, tinha por objetivo verificar as principais necessidades da Instituição, isso através das análises de entrevistas realizadas com alunos, professores, coordenação e direção. 

Dentre as necessidades percebidas nessas análises, estão: trabalhos fora da sala de aula, utilização de novas tecnologias, e conteúdos como coordenadas geográficas, fusos horários, localização e orientação. A partir dessas necessidades, elaborou-se um Projeto com atividades que contribuissem com a comunidade escolar, intitulado: “Estudo do Meio: conhecendo a comunidade da Escola Estadual de Ensino Médio Areal”.
 Neste Projeto, são apresentadas as atividades disciplinares: Mural Geo; Geo Tour/Google Earth; Oficina de Embalagens/Piquenique Geográfico. A atividade GeoTour/Google Earth teve várias partes, uma delas chamada de Caça ao Tesouro. Lembrando que as partes anteriores serviam como embasamento para a próxima. O Caça ao Tesouro tem por objetivo desenvolver o senso de localização nos alunos, na qual se utilizarão das coordenadas geográficas, ela foi realizada com alunos das sextas séries (turmas 61 e 62), nos períodos de Geografia e com a participação dos professores titulares.
Após a esplanação sobre a atividade, dividiu-se os alunos em subgrupos, onde cada um recebeu orientações de um bolsista durante toda a prática. Para a realização da atividade, todos foram convidados a irem para espaço físico da escola, onde os pontos já estavam pré-estabelecidos, e cada grupo utilizou uma bússola como instrumento de localização dos pontos da dinâmica. O ponto de saída continha pista do próximo ponto, ou seja, com o número aproximado de passos, orientação, e a dica do objeto/lugar da próxima pista, e assim suscetivamente. O grupo que encontrasse o ponto final sairia vencedor.
Os integrantes do grupo ganhador participaram de um Quiz Geográfico, com perguntas relacionadas ao conteúdo já dado pelo professor, neste caso, escolheu-se as regiões brasileiras. O participante que fez o maior número de acertos foi o vencedor e recebeu como prêmio um globo, e os demais alunos prêmios de consolação.  
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Percebeu-se no geral que, houve ótima participação dos alunos na atividade, onde estes tiveram facilidade em trabalhar com a bússola e que se interessaram bastante, por esta ser fora da sala de aula, o que já era previsto nas análises do Diagnótico Escolar. Foi bastante proveitoso também, a utilização do Quiz Geográfico sobre as regiões brasileiras, conteúdo dado pelos professores titulares de Geografia das duas turmas.
Comparando o desenvolvimento da atividade entre uma turma e a outra, entre 61 e 62 respectivamente, percebe-se que na 61 a atividade foi mais calma, também devido ao seu menor número de alunos, e pelas respostas do Quiz, onde se teve mais facilidade, pois nesta não ocorreu a troca de três professores em um único ano, como ocorreu na 62. Outro fator do Quiz é que, as questões foram reavaliadas para a turma 61, pois se realizava primeiramente as atividades com a 62.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Houve grande aceitação da atividade. Os alunos mostraram bastante interesse, principalmente devido a atividade ser prática e realizada fora da sala de aula, além disso, a importância que teve a presença e participação dos professores titulares na realização da mesma é ponto a destacar. E as contribuições não foram apenas para os alunos e professores da Escola, mas também aos bolsistas, que valorizam essas experiências metodológicas e práticas, buscando uma melhoria na  formação, enquanto futuros professores da educação básica.
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