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1 INTRODUÇÃO
O trabalho apresenta uma nova proposta para o site da Universidade Federal do Rio Grande atendendo principalmente a legislação dentro de suas normas regulamentadoras Lei nº5296, (Brasil, 2004) que hoje são inexistentes na página atual. Compomos de um estudo de cores, acessibilidade Web e usabilidade com o intuito de atender qualquer tipo de usuário, com a melhor distribuição de informação na página de acordo com as regras do World Wide Web, (W3C, 2013). 

2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Começamos o estudo com pesquisas de páginas de instituições de ensino que já estão regularizadas. Aprofundamos os estudos com leitura de artigos sobre acessibilidade, distribuição de conteúdos, padronizações, usabilidade.
Dispomos nosso projeto da seguinte maneira:
1. Propomos um novo modelo;

2. Estudamos sobre como dispor e usar as cores dentro da página;
3. Montamos um novo protótipo de interface;

4. A implementação foi feita dentro das regras da W3C, usamos HTML4 e CSS3;
5. Usamos marcações dentro da codificação da página, estas são responsáveis para que o deficiente visual tenha atalhos que fazem o acesso direto para pontos do site;

6. Testes de acessibilidade com as ferramentas automáticas, por exemplo, DaSilva, (DaSilva, 2013) e Validador W3C.
Próximos passos:
7. Testes de usabilidade, acessibilidade e navegabilidade com usuários em relação à nova proposta;
8. Análise de resultados;
9. Escrita de relatórios.
3 RESULTADOS 
Até o presente momento, a última versão da proposta com nova distribuição das informações, cores e layout podem ser observadas abaixo na Figura 1.

Figura 1 – Imagem da nova proposta da página da FURG
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Fonte: Gabriela Trevisan
Como ainda os testes finais com usuários não foram efetuados, ainda não temos uma resposta final do impacto do novo projeto com os usuários e a satisfação dos mesmos. Como já especificado acima é ainda um trabalho futuro.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O trabalho está em andamento e os resultados finais por hora ainda não foram concluídos. Mas com o andamento do trabalho constatamos a grande deficiência em relação à acessibilidade e a usabilidade dentro da Web, aos poucos isso vem mudando, mas de forma lenta. É extremamente importante ter a consciência de disponibilizar os conteúdos e informações a todos os tipos de usuários para que não haja a exclusão das pessoas quanto às informações do Website da FURG. 
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