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1 INTRODUÇÃO
Esta comunicação, propõe-se a elaborar uma reflexão sobre a formação docente, dentro de uma perspectiva a partir da constatação de que a sociedade atual transforma radicalmente e rapidamente  as relações sociais, inclusive no campo da educação. Observando a qualificação da formação pedagógica do educador, a fim de utilizar  técnicas de ensino que realmente venham a atrair com  objetividade, ou seja: provocar/despertar uma análise da realidade social por meio de instrumentos teóricos específicos. O PIBID é um excelente unificador no incentivo aos acadêmicos para a carreira docente tornando-se uma oportunidade de adquirir experiências metodológicas e exercitar práticas docentes que inovem em termos de sala de aula, através dos mais diversos recursos, servindo como ferramenta  para a superação de problemas de ensino-aprendizagem . Somando-se a isso convém ressaltar a valorização da escola pública no que se refere à construção do conhecimento e as trocas metodológicas, que possam levar o ensino mais próximo possível  do aluno.  A questão é saber como se constitui nos dias de hoje, um profissional da educação que ao mesmo tempo sinta-se realizado sob o ponto de vista pessoal e profissional, articulado com uma participação social consciente.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Realizou-se uma pesquisa bibliográfica utilizando como base a sociologia da experiência, a construção da identidade, a socialização e a sociologia da educação, procurando embasar e refletir “A prática Pedagógica dos Professores de Sociologia nas escolas pibidianas.” A partir de escolas de ensino médio de Pelotas, de mapeamento, definições de referenciais bibliográficos, demarcações de conceitos, análises de indicadores e posteriormente pretende-se na seqüência a realização de entrevistas individuais e uma maior delimitação utilizando as escolas que estão inseridas no  Programa Institucional de Bolsas de Incentivo a Docência (PIBID).
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Ao nos referirmos a  experiência adquirida com o PIBID, ressalta-se que os indivíduos são coagidos a produzirem sua própria ação, observando as motivações, o sentido, suas identidades. Experiências estas a partir de modelos culturais, condições sociais de certa forma impostas. Reflexo de uma sociedade em constante transformação. Como podemos observar neste trecho de Dubet:

A experiência constrói os fenômenos a partir das categorias do entendimento e da razão.  Evidentemente, para o sociólogo, estas categorias são, em primeiro lugar, sociais, são <<formas>> de construção da realidade. Deste ponto de vista, a experiência social não é uma <<esponja>> uma maneira de incorporar o mundo por meio das emoções e das sensações, mas uma maneira de construir o mundo. É uma atividade que  estrutura o caráter fluido de <<vida>>. (1994, p.95) 
Neste contexto o colégio Félix da cunha, localizado na cidade de Pelotas pode ser citada como possibilidade de constatar estas relações através da inserção do programa PIBID. Uma vez que as atividades realizadas na escola vão de encontro a estas reflexões desenvolvidas. O PIBID se caracteriza por possibilitar  o incentivo, aperfeiçoamento e valorização a docência e ao mesmo tempo  o contato e valorização da escola pública, alunos, docentes e suas realidades. 

Desta maneira, o PIBID promove este contato dos acadêmicos no contexto das escolas públicas, objetivando uma elevação na qualidade da formação inicial e possibilitando um contato maior entre universidade e educação básica, articulando o binômio teoria e prática. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Por ser um trabalho que esta sendo gradativamente realizado e parte de uma pesquisa em andamento, apontamos considerações parciais relacionadas às perspectivas até o momento alcançadas, como por exemplo: o contato como bolsista do PIBID que  propicia uma visão ampla da rede de ensino médio pública em Pelotas e seu quadro de professores. Constata-se também a aceitabilidade por parte da escola em relação ao programa, uma visualização das dificuldades da rede pública de ensino e o crescimento da experiência com a docência no contexto escolar. Percebem-se relações pertinentes ao PIBID tomado como ferramenta à propiciar integração, estratégia e subjetividade que se fazem importantes no contexto escolar e social.
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