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1 INTRODUÇÃO
Com a evolução da tecnologia as pessoas têm acesso às informações com mais facilidade, pois mídias tradicionais como rádio, televisão e jornal estão se fortalecendo no meio digital, as redes de comunicação estão facilitando a troca e a interação entre usuário, e a utilização de ferramentas digitais, para acessar as informações, cresce cada vez mais. 
Considerando a importância da tecnologia para a disseminação de informações, o uso da internet se torna fundamental, pois é “...a ferramenta tecnológica e a forma organizacional que distribui informações, poder, geração de conhecimento e capacidade de interconexão em todas as esferas de atividade.” (CASTELLS, 2003, p.220). Mas de que adianta ter acesso a informação quando não se consegue aproveitá-la da melhor forma? 
Sendo assim, este trabalho pretende mostrar como o Programa de Extensão Letramento Multimídia Estatístico (LeME), que atua junto ao Centro de Convívio dos Meninos do Mar (CCMar) com jovens entre 14 e 17 anos que estão em situação de vulnerabilidade social e econômica, utiliza a tecnologia para trabalhar com a Estatística. Oportunizando aos estudantes a capacidade de ler, interpretar e tomar decisões a partir das informações que estão tendo acesso, sendo que “..., através do desenvolvimento do raciocínio estatístico tem-se uma maneira própria de organizar e analisar informações, possibilitando a compreensão de sua estrutura e interpretações adequadas.” (BICUDO; BORBA, 2009, p. 232). Para tal, o projeto faz uso de computadores e lousa digital, onde desenvolve a metodologia de Projetos de Aprendizagem, visando o letramento estatístico dos alunos.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
O Programa LeME desenvolve suas atividades a cada semestre, realizando cinco encontros com suas turmas.  As seis turmas do LeME são formadas por estudantes dos cursos, oferecidos pelo CCMar, de Auxiliar Administrativo, Manicure, Panificação, Construção Naval, Informática, Culinária, Recepcionista de Eventos e Costuraria.
Buscando trabalhar com a Estatística de maneira que não fosse somente utilizar o quadro e o giz, o LeME  passou então a contar com uma lousa digital. A lousa propõe mais interatividade para os estudantes quando jogam o jogo “Topa ou Não Topa Estatístico”, que foi desenvolvido através do Programa para retomar e trabalhar alguns conceitos de Estatística de forma mais lúdica.

Para trabalhar com a coleta de dados é utilizada uma balança digital, um medidor de pressão arterial e uma fita métrica, sendo os dados coletados: o peso, a pressão arterial e a altura dos alunos.
O LeME conta com dez computadores conectados à internet. Eles auxiliam o desenvolvimento de atividades em que os alunos fazem uso da planilha eletrônica para inserir e organizar dados em tabelas, podendo assim gerar gráficos a partir desses dados. Possibilitam também a pesquisa na Internet para realizar os Projetos de Aprendizagem, bem como a posterior apresentação dos projetos desenvolvidos através da apresentação de slides.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Utilizando as tecnologias como meio, foi possível mostrar aos estudantes que a Estatística não precisa ser considerada algo maçante, que está diretamente ligado a matemática, mas sim uma aliada para compreender melhor a informação como um todo. 
Com o uso dos computadores os alunos conseguem visualizar e trabalhar melhor com os dados que possuem, assim como realizar uma pesquisa mais efetiva sobre o assunto que escolheram para os Projetos de Aprendizagem. E a lousa digital traz a interatividade para auxiliar no aprendizado de alguns conceitos estatísticos.
Percebe-se que as atividades realizadas com uso da tecnologia conseguem aproximar melhor a Estatística dos alunos. Com as ferramentas tecnológicas torna-se mais fácil de trabalhar a proposta dos encontros com as turmas, sendo que essas ferramentas também possibilitam as pesquisas realizadas na Internet, onde os estudantes têm um maior acesso às informações disponíveis no mundo digital. 

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Aproveitar o que a tecnologia oferece em termos de suporte na construção do conhecimento, bem como as informações que ela disponibiliza, possibilita o Programa LeME trabalhar com a Estatística de forma mais prática. Buscando não só a aproximação do aluno com as ferramentas digitais, mas sim preparar ele para se tornar capaz de analisar e interpretar dados estatísticos, podendo tirar conclusões a partir das informações que tem acesso.
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