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1 INTRODUÇÃO
Garantir a qualidade da água para consumo humano é foco mundial de pesquisa, dado que esse recurso natural tem se tornado cada vez mais escasso e exposto a diversas fontes de contaminação de diferentes origens. A poluição das águas é, dentre os mais diversos problemas ambientais que o Brasil enfrenta atualmente, o mais preocupante. O uso indiscriminado dos produtos farmacêuticos e de higiene pessoal e agrotóxicos, aliado ao fato de serem considerados contaminantes ambientais com risco potencial à saúde pública, aumentou de forma expressiva desde os anos 90, quando se ampliaram os estudos de riscos ambientais (MUÑOZ et al., 2008). Os contaminantes podem chegar às matérias-primas dos produtos alimentícios, produtos como mel, frutas, arroz através da contaminação do ar, água, plantas e/ou solo. Garantir a qualidade da água é uma questão de saneamento, saúde publica (GIL et al., 2005). O presente trabalho desenvolverá um método de pesquisa, aplicado a extensão, para determinar a existência de alguns contaminantes  na água de uma lagoa que recebe água da ETE de um município próximo, esgotos e águas oriundas das lavouras da região e na água do Rio dos Sinos, que recebe descarte de resíduos municipais, dejetos de lavouras, esgotos, entre outros. E acompanhar os níveis de contaminação desde a nascente do rio até os grandes centros urbanos. Por isso, serão analisados os níveis de contaminação por alguns compostos orgânicos sintéticos como: cafeína, imazapic, imazetapir, diclofenaco, metsulfuron metílico, diuron, clomazone e epoxiconazol.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
Para determinação dos compostos por HPCL-DAD será empregada coluna Brownlee Analytical C18 (150 x 4,6 nm), fase móvel composta por Metanol:Água ultrapura acidificada com 0,1% ácido fórmico. A quantificação dos compostos será realizada com auxílio de calibração externa empregando-se misturas de soluções analíticas padrões. O método será validado avaliando-se curva analítica e linearidade, limite de quantificação (LOQ), exatidão (recuperação) e precisão (repetibilidade e precisão intermediaria). As curvas analíticas construídas em cinco níveis de concentração.
O método de extração utilizado será a Extração em Fase Sólida (SPE) que consiste de um sistema manifold e cartuchos recheados com adsorvente. Este sistema é composto por uma caixa de vácuo com espaço para trabalhar com 12 cartuchos para SPE simultaneamente. As amostras são colocadas em balões volumétricos transferidas para cartuchos de SPE contendo 500 mg de fase estacionária, acomodados em tubos do tipo seringa com capacidade de 3 mL, com tamanho médio das partículas de 33 μm.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Para determinação dos compostos por HPCL-DAD foi empregada coluna Brownlee Analytical C18 (150 x 4,6 nm), fase móvel composta por Metanol:Água ultrapura acidificada com com H3PO4 (1:1). A quantificação dos compostos foi realizada com auxílio de calibração externa empregando-se misturas de soluções analíticas padrões. 

A linearidade do método foi avaliada na faixa de 0,1 até 10,0 mg L-1 e as curvas analíticas apresentaram coeficientes de correlação (r2) para cada composto maiores que 0,99. Os limites de detecção e quantificação para o método foram de 1,0 µg L-1 .

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O presente trabalho faz parte do Programa de Extensão do Edital PROEXT 2013 MEC/SESu “Desenvolvimento Urbano: Avaliação da qualidade da água e alimentos nos municípios de Rio Grande e Santo Antonio da Patrulha”. Este Programa esta em da fase inicial da execução devido a atrasos no cronograma repasse recurso e compra de materiais e reagentes. Até o presente momento foram otimizadas condições cromatográficas para os compostos O desenvolvimento de um método multiresiduo para analise de contaminantes emergentes por HPLC-DAD tem uma aplicabilidade na região onde foi desenvolvido o trabalho, onde a principal fonte de captação de água para consumo é Rio dos Sinos, que corta regiões produtoras de arroz e grandes centros urbanos (região metropolitana de Porto Alegre).
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