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Voce que tem inferesse em Gestéo
Ambiental ou Audtoria Ambiental, ndo
perca essa oportunidade.
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Rio Grande/RS, Brasil, 23 a 25 de outubro de 2013.

TRABALHANDO COM AUDITORIA AMBIENTAL
BOSENBECKER, Luís Carlos;
VARGAS, Édipo Forster; HOLZ, Paloma; DIAS, Tanize.
ANELLO, Lúcia de Fátima Socoowski.
E-mail: luiscarlosherrmann@hotmail.com
  Evento: Seminário de Extensão
Área do conhecimento: Ciências Sociais Aplicadas
Administração

Administração de Setores Específicos

Palavras-chave Curso, Auditoria Ambiental
1 INTRODUÇÃO
O Projeto da área de extensão, tem por objetivo, fornecer para estudantes e profissionais interessados na área ambiental, à oportunidade de aprofundar os seus conhecimentos em auditoria ambiental, através de um curso a distância, efetuado na plataforma Moodle SeAD, com alguns encontros presenciais, nos polos da Universidade Federal do Rio Grande - FURG.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
Os materiais para desenvolver esse curso, foram obtidos por forma on-line, na forma de artigos, e com livros encontrados na biblioteca da Universidade Federal do Rio Grande-FURG, e a partir dessa obtenção constituímos nossa metodologia, que está estruturada da seguinte maneira, Introdução, Metodologias, Relatoria e Revisão Bibliográfica para organização do conteúdo do curso, que está concentrada no software de armazenamento de arquivos “Dropbox” e o processo de seleção para os candidatos será através do seu perfil avaliado, preenchendo requisitos mínimos e observando o seu grau de interesse na área, a divulgação do curso está baseada em cartazes, que serão distribuídos em pontos estratégicos, mas sem dispensarmos outros meios de informações alternativos.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A Revisão bibliográfica está finalizada, o material está organizado no software de armazenamento de arquivos “Dropbox”, os formulários para o processo seletivo, estão finalizados no formato “Perfil do Estudante”, e os cartazes para a divulgação estão finalizados.
Figura 1 – Imagem do Cartaz para divulgação do Curso a distância de Auditoria Ambiental
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Fonte: Luís Carlos Bosenbecker
Verificou-se também a importância do processo de planejamento para a formação do gestor ambiental. O planejamento do curso nos levou a pensar em uma estratégia de testar a metodologia na forma de uma “oferta piloto”. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O Curso tem por objetivo geral, dar continuidade a capacitação de todos os membros do projeto e os candidatos selecionados, aprofundando seus conhecimentos de auditoria ambiental, de planejamento de processos de capacitação e de organização de eventos. Certificando a todos os envolvidos.
