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1 INTRODUÇÃO 

        As redes sociais têm possibilitado ampliar o acesso à comunicação científica visto permitir que todos estejam conectados ao ambiente virtual.


Este trabalho objetivou divulgar o Portal de Periódicos Científicos da Universidade Federal do Rio Grande - FURG na rede social Facebook. Visou obter maior alcance na área Científica bem como buscar maior visibilidade.
         O desenvolvimento de um projeto de marketing vislumbrou a possibilidade de permitir que a comunidade científica tivesse conhecimento do Portal de periódicos científicos da Universidade Federal do Rio Grande.  Para Kotler (2007, p.444), “O Marketing on-line é a forma de Marketing direto de mais rápido crescimento”. Conforme dados divulgados pela União Internacional de Comunicações (UIT, sigla em Inglês) para o site Terra “o Facebook possui cerca 90% de participação entre as redes sociais existentes, 901 milhões de usuários ativos mensais em sua rede”.
2 PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
         Realizou-se um estudo para a implantação da divulgação do Portal de Periódicos Científicos da FURG e suas revistas científicas, em que se constatou que a utilização de uma página na rede social Facebook poderia possibilitar maior visibilidade ao portal, possibilitando a interação e a colaboração de ideias e temas relevantes aos pesquisadores, contidos em seus periódicos científicos, e compartilhando-os com seus membros através das chamadas “curtidas” e “compartilhamentos” do Facebook, dando destaque ao proporcionamento do acesso direto a comunicação científica, ao investimento de melhorias dos periódicos científicos da instituição e consequentemente a sua maior visibilidade na rede científica virtual.
          A partir das constatações da importância do Facebook para a visibilidade da produção científica no mundo foi feita uma página do Portal de Periódicos Científicos da FURG nessa rede social.
 3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
         Por meio dos dados estatísticos obtidos através dos acessos a página do Portal no Facebook (www.facebook.com/PortalDePeriodicosCientificosFurg) pode-se constatar que em duas semanas do mês abril de 2013 sua página foi acessada por 1.100 pessoas, sendo 72% dos acessos feitos pelo publico feminino e 28% dos acessos pelo masculino. Os países que acessaram a página nesse período foram: Brasil, Argentina, Portugal, Marrocos, Estados Unidos da América, França, Espanha, Senegal, Guiné-Bissau, Sri Lanka, Tunísia, Canadá, Angola, Sérvia, Peru, México, Tailândia e Reino Unido. Obteve-se cerca de 50 curtidas, possivelmente estendidas a outras diversas, pois, constatou-se que muitas outras curtidas à página do portal foram efetuadas em postagens e compartilhamentos de outros membros cadastrados ao Facebook e estas, por não terem sido feitas diretamente na página do portal não aparecem nos dados estatísticos. 

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

        Com os resultados alcançados, percebeu-se que é evidente e expressivo o acesso das pessoas às redes sociais. Estas possuem papel expressivo no cotidiano dos indivíduos, facilitam a troca da informação compartilhada na rede, propiciando com isso o aumento do conhecimento. (TOMAÉL, ALCARÁ, DI CHIARA). Todos dados alcançados evidenciam a importância que as revistas científicas possuem para a sociedade mundial. A rede social Facebook possui papel significativo e colaborativo na divulgação da informação científica, proporcionando com isso sua maior abrangência e visibilidade. Os objetivos propostos por este trabalho foram alcançados, pois, através da divulgação do Portal de Periódicos Científicos da Universidade Federal do Rio Grande - FURG no Facebook obteve-se maior visibilidade nacional e internacionalmente, fato identificado nos dados estatísticos apontados pela rede social após duas semanas de sua criação. Atingiu-se maior número de usuários ao portal e possibilitou-se com isso que mais pessoas o vejam como possibilidade de publicação de artigos. 
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