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1 INTRODUÇÃO
Museu Virtual define um espaço de comunicação e de relação do patrimônio com seus usuários via internet. Através desta tecnologia se pode visitar museus ou galerias de arte à distância. O projeto MUVIe (Museu Virtual do Ensino de Ciências Fisiológicas), tem por objetivo geral, trazer para o espaço virtual registros históricos das práticas de Ciências Fisiológicas, através da exposição de fotografias e documentos. Este museu também servirá como instrumento para a Educação Patrimonial e promoção do Ensino e da História das Ciências Fisiológicas na FURG. O projeto foi criado em 2009 e em Outubro de 2010, sua página online já estava disponível para o acesso. Recentemente o site foi transferido para  linguagem Joomla, que é um Sistema Gerenciador de Conteúdo que permite que sites sejam criados com rapidez e baixo custo. Na criação, o site foi alimentado com os conceitos e objetivos do projeto, imagens de equipamentos e roteiros de aulas práticas e ainda, links de diversos museus virtuais do Brasil e do Mundo. Porém, ainda existe um considerável numero de materiais que precisam ser inseridos no site, bem como inúmeras pesquisas históricas que complementarão o objetivo do projeto. Este trabalho apresenta a análise da atual equipe extensionista do projeto MUVIe sobre as características da página www.muvie.furg.br, buscando aprimora-la e torná-la mais educativa e atrativa para seu público alvo.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 

Etapa 1. Análise Crítica: Cada bolsista extensionista fez uma análise geral no site, considerando pontos positivos, negativos, ortografia e eventuais mudanças que tornassem o site mais acessível/atrativo/informativo. Etapa 2. Após a análise individual a equipe realizou reunião para discutir os pontos fortes e fracos da página, bem como sugestões de melhoria de seu conteúdo e formato. Etapa 3. As bolsistas foram capacitadas para utilizarem a Linguagem Joomla, para que todas possam ser capazes de realizar alterações e atualizações no site.
Etapa 4. Mudança no site: a partir da análise da equipe o site sofrerá correções, alterações e adições de novos conteúdos planejados pelo grupo.
3 RESULTADOS 
A partir dos novos tombamentos de peças do acervo, após sua higienização e inventário e somado às analises do site, serão feitas as alterações e o site será disponibilizado novamente para acesso. A equipe pormenorizou as alterações a serem realizadas para melhorar a acessibilidade, navegação e formatação do site, dentre estas podemos destacar: Melhor organização dos menus e submenus, manter uma atualização constante com informações sobre os eventos do projeto e seu andamento, corrigir os links de Museus Virtuais, visto que, alguns já não estavam mais ativos, adicionar legenda nas imagens de equipamentos antigos e ativar abas que ainda estavam em processo de construção.
Figura 1 – Página Inicial do site do MUVIe (antes das alterações, em 17 de junho de 2013).
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          Fonte: Projeto MUVIe
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
As alterações no site visam uma melhor aparência e a complementação com os demais objetos do acervo que ainda não estavam no site, bem como novas pesquisas históricas e entrevistas com pioneiros das ciências fisiológicas. Pretende-se desta forma disponibilizar à todo o publico um site mais informativo e educativo, visualmente atrativo e que sirva como referência no estudo de Ciências Fisiológicas, quer seja em seu aspecto histórico quer seja na sua aplicabilidade atual no ensino.
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