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1 INTRODUÇÃO
A Liga do Trauma da Universidade Federal do Rio Grande é o resultado da iniciativa de acadêmicos do curso de medicina que, conscientes da importância do assunto Trauma e seu impacto na sociedade, objetivaram ampliar sua a abordagem, desenvolvendo atividades e buscando informações para capacitar os futuros profissionais em formação.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Com o objetivo de aprofundar e aprimorar os conhecimentos frente ao paciente no estado crítico, capacitando o ligante a atuar de forma precisa e adequada, a proposta é a realização de um processo de ensino-aprendizagem inovador, dinâmico, no qual o aluno não está mais reduzido a olhar, ouvir e copiar, e sim é estimulado a criar, modificar e construir, tornando-se co-autor da sua formação. Para alcançarmos esses resultados, os alunos, acadêmicos do 1° ao 5°ano do curso de Medicina, recebem embasamento teórico em aulas quinzenais e contam mensalmente com aulas práticas, para assim fundamentarem os conceitos e a dinâmica dos procedimentos. Essas atividades são fundamentadas nos protocolos do Advanced Trauma Life Support – ATLS e Prehospital Trauma Life Support – PHTLS. Além disso, acreditando que este seja o caminho para um aprendizado dinâmico, durante a participação na Liga, os alunos são inseridos em um ambiente de Trauma através da realização de visitas aos plantões do Pronto Socorro da Associação de Caridade Santa Casa do Rio Grande. 
Os alunos que já integraram a LT e continuam participando envolvem-se nas atividades de pesquisa e extensão e estão sendo desafiados a repassarem o conhecimento adquirido para a sociedade, como forma de conscientização e prevenção.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Desde sua formação, a Liga do Trauma já participou de diversos eventos, como o Congresso Mundial de Trauma e Congresso Brasileiro de Ligas do Trauma, o Seminário de Extensão Universitária da Região Sul – SEURS, o Seminário Municipal de Atendimento às Urgências da Rede SAMU, o Congresso Gaúcho de Educação Médica, a Mostra de Produção Universitária e a Semana Acadêmica do Curso de Medicina, apresentando trabalhos e ministrando minicursos e oficinas sobre o Atendimento ao politraumatizado, condutas de Imobilização e Ressuscitação Cardiopulmonar, e orientando quanto à importância da prevenção, que é sabidamente a melhor forma de atuar na redução dos eventos traumáticos e sua gravidade, de forma barata e econômica para a sociedade.
Além disso, os acadêmicos que receberam as orientações e os treinamentos oferecidos pela Liga do Trauma, embasados nas normas e prioridades protocoladas pelo ATLS e PHTLS, apresentaram melhor atuação no atendimento de pacientes politraumatizados, pois aprenderam a preconizar condutas, trabalhar em equipe e seguir prioridades para preservar a vida do paciente. 

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O projeto Liga do Trauma, através de suas atividades, beneficia os ligantes, que têm maior interação entre as disciplinas e amplificação do seu interesse e conhecimento, e a sociedade, que recebe orientações quanto às medidas de prevenção, além de um atendimento médico de profissionais melhores capacitados.

A cada ano que passa, é maior a demonstração de interesse dos alunos da Faculdade de Medicina em ingressar na Liga do Trauma, contabilizando o número de 103 alunos participantes da prova de seleção no ano de 2013, comprovando mais uma vez a seriedade do projeto e sua real importância na formação médica: aprender a lidar com o imediato usando a precisão e o conhecimento!
