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INTRODUÇÃO
O Programa de Educação Ambiental da FURG (PEA-FURG) é um dos Programas Institucionais previstos no Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI 2011-2022) da Universidade. Sendo de responsabilidade da Pró-reitoria de Extensão e Cultura (PROEXC), tem por objetivo desenvolver ações de Educação Ambiental (EA) no âmbito do Sistema de Gestão Ambiental da FURG (SGA-FURG).
Uma das ações iniciais do PEA-FURG é a participação na semana de Acolhida Solidária 2013 (realizada de 13 a 17 de maio). Dentre as atividades desenvolvidas, estava a oficina Reciclalouro, visando contribuir para o projeto piloto de revitalização da Coleta Seletiva Solidária na FURG.
A FURG já possui um sistema de Coleta Seletiva desde a década de 1990, a qual, atualmente, necessita de adequações, tendo em vista a sua ineficiência, o que se visualiza na mistura de resíduos nos coletores. A sensibilização da comunidade acadêmica sobre essa necessidade urgente da separação dos resíduos e também do seu reaproveitamento quando possível é uma atitude que não vale somente para os espaços da FURG, mas também para outros espaços (como residências, trabalho), contribuindo para promover uma mudança cultural e comportamental de maior amplitude.
PROCESSO METODOLÓGICO
Considerando que a revitalização da Coleta Seletiva Solidária da FURG envolve processos de gestão ambiental e de Educação Ambiental, foi desenvolvida a seguinte estratégia metodológica: 1) adequação da infraestrutura; 2) capacitação e Educação Ambiental do pessoal operacional; 3) planejamento da Coleta Seletiva Solidária; e 4) campanha de envolvimento da comunidade universitária. Todas estas atividades estão em fase planejamento e algumas em execução.
RESULTADOS E DISCUSSÕES
1) Adequação da infraestrutura
Durante a Semana da Acolhida Socioambiental, foi identificada a necessidade de alteração das cores dos coletores da Universidade, a serem distribuídos da seguinte forma: verde (materiais recicláveis), marrom (resíduos orgânicos) e cinza (resíduo geral não reciclável ou misturado, ou contaminado não passível de separação). Estas cores seguem a Resolução nº 275/2001 do Conselho Nacional de Meio Ambiente (CONAMA), mas concentramos os recicláveis mais comuns (plásticos, vidro, metal) somente na cor verde, para diminuir o número de coletores. Os papéis terão coletores específicos nas unidades da Universidade.
Através do monitoramento realizado na semana seguinte à oficina Reciclalouro, foi observado que, em termos qualitativos, ocorreu uma ligeira mudança no comportamento dos usuários do CC, pois a maioria passou a olhar as cores e colocar os resíduos em seus locais adequados. 
2) Capacitação e Educação Ambiental do pessoal operacional
Serão realizadas atividades de capacitação e de Educação Ambiental cujo público-alvo inicial será composto pelos(as) funcionários(as) da empresa terceirizada responsável pela limpeza dos espaços da FURG. Futuramente as atividades serão ampliadas para outros atores universitários (técnicos, docentes e discentes).
No dia 25/06/12 foi realizada uma reunião de apresentação do PEA-FURG e da proposta de revitalização da Coleta Seletiva Solidária aos(às) funcionários(as) da empresa.
3) Planejamento da Coleta Seletiva Solidária
O gerenciamento dos resíduos sólidos deve ser tratado de forma integrada, envolvendo a articulação de ações normativas, operacionais, financeiras e de planejamento, visando a coleta, a segregação, o tratamento e o envio à recicladora (destinação final ambientalmente adequada) ou ao Aterro Sanitário (disposição final ambientalmente adequada), como preconiza a Política Nacional de Resíduos Sólidos (PNRS), instituída pela Lei 12.305/2010.
4) Campanha de envolvimento da comunidade universitária
O PEA-FURG tem a responsabilidade de organizar e executar uma campanha de divulgação para o envolvimento da comunidade universitária (discentes, TAEs, docentes, terceirizados) nas ações de Coleta Seletiva Solidária.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Visto que o PEA-FURG é um Programa Institucional (PI), portanto, permanente, ele estará em andamento de forma contínua, envolvendo muitas outras atividades, que ora se iniciam com o apoio à revitalização da Coleta Seletiva Solidária. Através de ações como esta, o PEA-FURG sempre buscará contribuir com atividades que visem a sensibilização, o envolvimento e a participação ativa da comunidade universitária nas temáticas socioambientais. 
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