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1 INTRODUÇÃO
O Projeto Pioneiros da FURG nasceu em 2012 da parceria entre o Núcleo de Memória Engenheiro Francisco Martins Bastos (NUME) e o Museu Virtual do Ensino de Ciências Fisiológicas da FURG (MUVIe) com o objetivo de conservar a memória da Universidade Federal do Rio Grande (FURG) desde sua idealização e, perpetuar esta história pela construção de acervo digital de entrevistas com pessoas, de todos os segmentos da acadêmica, que participaram da constituição desta instituição de ensino  e que acreditaram no potencial da cidade do Rio Grande. “Pioneiros da FURG”, foi assim chamado, por se tratar, inicialmente, da coleta de informações das primeiras pessoas que vivenciaram e/ou participaram da construção desse magnífico empreendimento de construção de saberes, que data hoje 44 anos. O objetivo deste trabalho é contar o começo da primeira instituição de ensino superior de Rio Grande, a Escola de Engenharia Industrial. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS 

 Etapa 1. Levantamento da história da criação da Escola de Engenharia Industrial a partir de documentos existentes no acervo do Museu – NUME da FURG, em bibliografia especializada (ALVES, 2004; FURG, 2009) e documentos da própria escola salvaguardados, atualmente, no arquivo geral da FURG.
Etapa 2. Entrevistas com professores e egressos da Escola Industrial de Engenharia. Foram convidados os Engenheiros João Alberto Vaccari Vassão, egresso da FURG e filho do Engenheiro Cícero Vassão, já falecido - um dos fundadores da Escola de Engenharia Industrial e o Eng. Selby Love Prhen, egresso da Escola e professor aposentado da FURG. As entrevistas ocorreram em 2012 e 2013, respectivamente na sala de reuniões do Museu-NUME e seguiram a metodologia de história oral de TOUTIER-BONAZZI (1998) e permitiam que o entrevistado rememorasse livremente a cerca do tema central, criação da Escola de Engenharia em Rio Grande. Etapa 3. As entrevistas estão sendo transcritas e serão editadas para publicação na página do MUVIe (www.muvie.furg.br). 
3 RESULTADOS 
De acordo com ALVES (2004) a Escola de Engenharia Industrial foi fundada em 24 de maio de 1955, e pode ser considerada a pedra fundamental ou a semente do que seria a criação da Universidade do Rio Grande em 20 de agosto de 1969. Esta funcionou até o ano da 1960 no prédio da Biblioteca Rio-Grandense, quando finalizou a primeira construção do Campus Cidade, o Prédio Central (ALVES, 2004; FURG, 2009). Inúmeros documentos e atas da Congregação dos professores da Escola de Engenharia Industrial daquela época relatam à construção desta instituição, eternizando os passos de um grupo de idealizadores que se reuniam para gerir e manter as tratativas, referentes a implantação da instituição de ensino, e testemunham o modo que compreendiam a cidade em franca industrialização, motivo pelo qual achavam que faltava oferecer a comunidade riograndina uma opção de curso superior. Os relatos dos entrevistados são semelhantes em muitos pontos, embora, um tenha vivido e testemunhado aos fatos enquanto o outro, os tenho herdado das narrativas do seu pai. Com as entrevistas também foi possível colher outros nomes de  professores e pioneiros que trabalharam na origem da Escola, os primeiros espaços físicos utilizados para ministrar as aulas,  e a dinâmica que envolvia vários seguimentos da sociedade na formação destes alunos, pois instituições produtivas da cidade cediam espaços para as aulas práticas ou visitação, a exemplo: o Porto de Rio Grande e a Viação Férrea, como forma de complementar o ensino.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O projeto Pioneiros FURG vem contar, o começo de nossa instituição a partir da primeira instituição superior de Rio Grande, a Escola de Engenharia Industrial. Buscamos com a socialização desta parte da história, evocar a memória das nossas origens e dar a conhecer à comunidade de forma interdisciplinar, como nomes do passado transformaram a FURG de uma idéia em um ente concreto. Deste modo, agregando saberes, visamos estimular os sentimentos de pertencimento da nossa comunidade universitária a própria história da Instituição.
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