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1 INTRODUÇÃO
O trabalho tem por objetivo divulgar as atividades desenvolvidas junto ao programa de Extensão Universitária Arte e Matemática: possibilidades Interdisciplinares na Educação Básica, vinculado ao IMEF
 da FURG
, e foi contemplado pelo edital nº 2 PROEXT – MEC/SESU 2013.
O programa tem por objetivo constituir um grupo de alunos e pesquisadores de diferentes áreas do conhecimento da universidade para promover ações extensionistas sobre a interdisciplinaridade entre a Arte e a Matemática no ambiente escolar, uma vez que assim, como assinala Pombo (1993), a interdisciplinaridade caracteriza-se como:

Qualquer forma de combinação entre duas ou mais disciplinas com vista à compreensão de um objetivo final a elaboração de uma síntese relativamente ao objeto comum. A interdisciplinaridade implica, portanto, alguma reorganização do processo de ensino/aprendizagem e supõe um trabalho continuado de cooperação dos professores envolvidos (p. 13). 
Nesta perspectiva, o programa busca por meio de suas ações, possibilitar aos estudantes e professores da Educação Básica, novas formas de pensar e vivenciar a escola, os quais são convidados a refletir sobre suas práticas e suas ações.

2 MATERIAIS E MÉTODOS
O programa é composto por 5 projetos que convergem a um mesmo objetivo, integrar a formação inicial e continuada de professores em um trabalho conjunto dentro do espaço escolar e da universidade, visando a criação de um espaço de reflexão e discussão acerca do uso de materiais concretos imbricados para o ensino interdisciplinar entre as áreas de Arte e Matemática no contexto escolar.

O projeto 1, “Arte e Matemática: possibilidades interdisciplinares no ambiente educativo” tem por objetivo o planejamento e a realização de oficinas pedagógicas para alunos das séries iniciais e finais do Ensino Fundamental, o projeto 2 “Arte e Matemática: possibilidades interdisciplinares na formação inicial e continuada de professores” visa a realização de um curso de formação para professores e licenciandos sobre as possibilidades do trabalho interdisciplinar. O projeto 3 “Arte e Matemática: os sons e os números um entrelaçamento de saberes” que busca incentivar a formação de jovens músicos por meio da iniciação musical interdisciplinar. O projeto 4 “Arte e Matemática: curtas na escola” que visa a criação de documentários e curtas-metragens sobre as dificuldades de aprendizagem, e o projeto 5 “Grupo de Estudos Interdisciplinares Arte e Matemática – GEIAM” que visa criar um grupo de professores da educação Básica, licenciandos e professores universitários para promover a discussão sobre as práticas interdisciplinares.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O programa contempla diretamente cerca de 1.597 sujeitos, sendo 145 alunos da graduação, 60 alunos da pós-graduação, 190 professores e 1200 alunos da Educação básica, 2 professores Universitários
em todas as suas ações, que são realizadas em turno inverso ao turno escolar.
Com o trabalho, promovemos situações de cooperação entre a formação inicial e continuada de professores, o que é fundamental para a formação do futuro professor, uma vez que estará inserido em seu campo de atuação.
No coletivo aprendemos a construir significados, formas de expressão e representação de conhecimentos numa relação de interações que lhes permita dar visibilidade aos espaços de convivência, sejam no grupo, na escola ou na comunidade.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O programa busca promover situações de cooperação entre a formação inicial e continuada de professores, o que é fundamental para a formação do futuro professor, uma vez que estará inserido em seu campo de atuação, e contemplando as bases curriculares dos cursos de graduação, na realização de atividades complementares.

Destacamos que para a realização das ações previstas no programa, as escolas parceiras, bem como o Centro de Educação Ambiental, Ciências e Matemática - CEAMECIM, possuem e disponibilizam de toda a infraestrutura necessária para a realização das mesmas, como por exemplo: salas de aula, laboratórios de informática, de matemática e de ciências, quadras poliesportivas, biblioteca escolar entre outras, uma vez que a parceria como fundamento da interdisciplinaridade surge como condição essencial para a sobrevivência no espaço educativo.(FAZENDA, 2011).
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