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1 INTRODUÇÃO


O website do curso de Arquivologia da Universidade Federal do Rio Grande foi criado em 2009 como parte do projeto de divulgação do curso e seu fluxo de atualizações foi objeto de projetos de extensão desde o ano de criação.

O presente trabalho é fruto das atividades do projeto de extensão intitulado “Manutenção do Portal do Curso de Arquivologia” referente ao ano de 2012 e visa, através do mesmo, dar continuidade ao gerenciamento do website do curso.

Para tanto, é necessário que o portal seja uma fonte atualizada de informações, de modo a divulgar o curso de Arquivologia da FURG, notícias, eventos e conteúdo relevante ao corpo docente, discente e demais profissionais da área, ampliando os canais de comunicação para uma maior visibilidade do curso e da Arquivologia em geral junto à comunidade. O portal também cumpre tarefa de fornecer informações sobre o funcionamento, carga horária, disciplinas e demais informações do curso. 

2 MATERIAIS E MÉTODOS 


Para dar início às atividades do projeto, primeiramente foi divulgada a abertura de vagas destinadas aos acadêmicos para atuar no projeto, seguido de entrevistas aos candidatos. Optou-se por compor três equipes que atuariam de maneiras distintas: a equipe de editores, formada por acadêmicos, responsável pela captação de informações; a equipe de filtro de conteúdo, a qual é composta pelo professor orientador, e dois monitores, cuja tarefa é receber os conteúdos e avaliar a compatibilidade e relevância do mesmo e liberar, ou não, para postagem no site pela outra equipe, a dos redatores, formada por acadêmicos do curso. Cabe, também, à equipe de filtro de conteúdo, conduzir as atividades presenciais do projeto. Em seguida, foram dadas todas as orientações quanto ao gerenciamento do site.


O website foi construído e é gerenciado através do sistema Joomla, não sendo necessário o uso de nenhum outro gerenciador para a manutenção do portal. Prevê-se, ainda a definição de um canal de comunicação com o público através do site, disponibilizando através do mesmo, um endereço de e-mail para atender e sanar todas as dúvidas e responder questionamentos referentes ao curso de Arquivologia da FURG e ao conteúdo do portal. Os resultados de 2012 foram concluídos com êxito, o projeto foi replicado para o ano de 2013 e está em andamento, seguindo as mesmas premissas de 2012. 
3 RESULTADOS E DISCUSSÃO

Começando pela definição das equipes, as mesmas foram formadas de acordo com critérios estabelecidos previamente e, também, com o nível de conhecimento específico medido através de aplicação do questionário. Referente à equipe dos editores, a busca por conteúdo tem se mostrado satisfatória, pois o volume de informações sugeridas para publicação tem sido significativo, o que tornou necessário um controle mais rígido da equipe de filtro de conteúdo. 


Cabe ressaltar que o presente trabalho apresenta os resultados parciais referentes ao projeto de extensão descrito nos capítulos anteriores e que o portal já conta com um fluxo contínuo de postagens de conteúdo. Neste sentido, até o momento, sua execução efetivou a aproximação da teoria desenvolvida em disciplinas voltadas às tecnologias da informação, com a prática no trabalho, cumprindo papel essencial para o desenvolvimento de conhecimentos específicos por parte dos acadêmicos envolvidos no projeto. As atividades do projeto de extensão seguem em andamento, visando o atingimento total dos objetivos traçados.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS


O exercício de manter e gerenciar a informação em um website é uma forma de desenvolver conhecimentos específicos para os acadêmicos envolvidos no projeto, visto que os mesmos estarão cumprindo papel essencial na divulgação do curso e mantendo uma fonte de informação atualizada sobre assuntos relativos à área do conhecimento na qual estão inseridos.


Sendo assim, o projeto cumpre papel de estimular a investigação e o desenvolvimento de pesquisas com temáticas que se relacionam com a Arquivologia, principalmente com as tecnologias da informação.
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