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1 INTRODUÇÃO
O Projeto de Sistematização dos Arquivos da Superintendência do Porto do Rio Grande (SUPRG) com o Programa de Assessoramento aos Arquivos do Porto do Rio Grande vinculado a Universidade Federal do Rio Grande (FURG), tem por objetivo realizar a organização do acervo do arquivo intermediário da Divisão Administrativa da SUPRG, a partir de levantamento de dados referente aos procedimentos adotados na utilização e acesso aos documentos de arquivo. 

Através do levantamento é possível desenvolver a análise tipológica dos documentos, a qual permite realizar um diagnóstico demonstrando a realidade do fundo documental da documentação da SUPRG. Além de salientar a importância de quem o produziu e porque o documento foi produzido, verificando sua proveniência, e permitindo saber a origem mais imediata do documento e, por fim, auxilia na verificação do tipo documental.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
Para o desenvolvimento da análise tipológica foi realizado um levantamento de dados em uma amostragem da documentação da Divisão Administrativa, utilizando um formulário como instrumento de coleta de dados.  

Este formulário é constituído dos seguintes campos de informação: tipo documental, código da série, entidade produtora, atividades que geram o tipo documental em foco, destinatário se for o caso, tramitação, documentos básicos que compõe o tramite, ordenação, conteúdo, data de produção do documento, vigência e prazo precaucional.
É importante esclarecer que a tipologia documental referida nesse trabalho baseia-se no conceito de BELLOTTO (2006). Assim, consiste na “[...] ampliação da diplomática na direção da gênese documental e de sua contextualização nas atribuições, competências, funções e atividades da entidade geradora/acumuladora.” (BELLOTTO, 2006, p.52).  
Aplicou-se este formulário em diferentes espécies documentais, tais como; atas, atestados, certidões, comunicações internas, contracheques, declarações, fichas funcionais, folhas de pagamento, memorandos, ordem de serviços, ofícios, portarias, relatórios entre outros, compreendidos no período de 1920 à 2013.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Portanto, obteve-se como resultado da análise tipológica a identificação da espécie e atividade dos documentos, entidade produtora, atividades que deram origem ao tipo documental em foco, destinatário, tramitação, ordenação, conteúdo, a data de produção dos documentos demonstrando a realidade do fundo documental. Também resulta dessa atividade a construção de um índice remissivo, instrumento de pesquisa, que proporciona uma melhor localização dos tipos documentais e suas respectivas análises realizadas, tornando a busca eficiente para quem necessita das informações nelas contidas.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O presente trabalho está sendo de grande importância para a Divisão Administrativa da Superintendência do Porto do Rio Grande (SUPRG), pois visa à organização da sua documentação, possibilitando o acesso à mesma, tanto para seus usuários, quanto para os demais consulentes que desejarem obter informação de maneira ágil. Assim como, para os acadêmicos envolvidos nesse projeto, pois a teoria abordada na Universidade, esta sendo aplicada diretamente na prática, possibilitando um contato direto com os documentos e um conhecimento geral da complexidade da realidade dos órgãos públicos, agregando e enriquecendo os conhecimentos adquiridos durante o Curso.
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