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1 INTRODUÇÃO
O Centro de Referência em Apoio as Famílias- CRAF é um programa extensionista da Universidade Federal de Rio Grande- FURG, reunindo três projetos: a mediação de conflitos, a educação parental e a prevenção à violência. Através de uma abordagem receptiva e multidisciplinar, as atuações buscam dialogar sobre as relações familiares e suas diferentes configurações, além de integrar ações preventivas e coletivas sobre as mais diversas formas de violências, através de uma compreensão afirmativa dos conflitos não como momentos negativos, mas como espaços problematizadores. Tendo como base teórica e metodológica a bioecologia do desenvolvimento humano  (BRONFEBRENNER,1996) por meio dos condicionantes sociais, políticos, econômicos e culturais que compõem as soluções e problemas socioambientais justificamos a busca permanente por um trabalho interdisciplinar com as instituições que compõem a rede de atendimento, as famílias e a comunidade em geral, através de uma mobilização participativa, avaliativa e dialógica .  
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
O programa CRAF conta com dez bolsistas de extensão e dispõe de uma sede física no centro do município de Rio Grande desenvolvendo ali suas atividades. Por se tratar de um centro de referência, o programa acolhe diariamente famílias que procuram os serviços oferecidos, dentre eles se destacam os serviços prestados pelos projetos: Educação Parental, Mediação de Conflitos e Prevenção à Violência.
Todos acadêmicos do programa tem plena qualificação para realizar o primeiro atendimento às famílias e, dessa forma, orientar ao serviço mais adequado. O projeto mediação de conflitos familiares, diante de sua característica de atendimento a população, propõe uma nova forma de condução de conflitos diante de uma abordagem em que os litigantes se tornem os sujeitos ativos responsáveis pela satisfação da lide com o auxílio de um terceiro imparcial.
As atividades do projeto Educação Parental tem como foco o apoio e orientação sobre o cuidado e educação das crianças. Além disso, visa acolher, atender e orientar as famílias sobre o cuidado infantil e suas práticas educativas de proteção a criança e aproximar as famílias das escolas. Para que se concretize conta-se com o auxilio de instituições parceiras, dentre elas escolas, postos de saúde, centros comunitários, do bairro onde ocorreram as atividades.  
Promover espaços de reflexão e diálogos sobre as diversas formas de violência, bem como a organização de ações que visem fortalecer a rede de organizações sociais do município são atividades desenvolvidas pelo Projeto Prevenção à Violência. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O programa tem se esforçado para efetivamente se tornar um centro de referências nas questões familiares, buscando o reconhecimento perante as outras instituições do município e, deveras, das famílias a serem beneficiadas.  
Enfatizamos a importância das intervenções realizadas em escolas pelo programa, além da capacitação permanente de acadêmicos em cursos formativos. No primeiro semestre de 2013, os serviços prestados pelo programa foram apresentados a toda comunidade riograndina, a partir de uma matéria publicada no jornal Diário Popular.
Partindo do pressuposto de que o objeto das ações das atividades do programa são as famílias em situação de vulnerabilidade socioambiental, busca-se compreender as consequências e facetas que decorrem dessa situação que podem resultar em diversas dificuldades nas questões da vida familiar e social.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O programa vem desenvolvendo uma proposta que pretende servir de referência no atendimento familiar e que preze pelo apoio efetivo as famílias da comunidade. O eixo central deste atendimento baseia-se no respeito, acolhimento e intervenção protetiva, reconhecendo, no público atendido, pessoas capazes de construir estratégias transformadoras nas suas relações.
Ademais, entende-se que a formação de multiplicadores e a capacitação de estudantes contribuem duplamente: 1) na disseminação de políticas sociais promotoras de bem-estar familiar na comunidade, mostrando novas possibilidades de condução de conflitos e de se pensar a violência e a parentalidade; 2) na qualificação de profissionais da rede protetiva do município e dos estudantes que, na prática extensionista, experenciam o contato com a comunidade numa relação de dialogicidade, aumentando a amplitude da formação acadêmica, que deve ter por finalidade contemplar a troca e a valorização dos mais diversos saberes.
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