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1 INTRODUÇÃO
Em determinados países é obrigatória a apresentação de laudos técnicos que qualifiquem o equipamento, para que este possa receber benefícios de crédito oficial. Existem diversas maneiras de se proceder a seleção de tratores, sendo o mais simples o método monocritério onde se preocupa em otimizar um dado critério, maximizando benefícios ou minimizando custos. O método multicritério proposto por ANDERSSON (2010) considera mais de um aspecto, portanto avalia ações segundo um conjunto de critérios. Um sistema informatizado proposto por HORNKE (2011) utiliza um cadastro onde são inseridos os modelos de tratores e suas especificações técnicas, após entra-se com dados de custos, ergonomia, segurança, capacidade, consumo, manutenção sem pneu, custo de aquisição e facilidade de manutenção. A Associação Americana de Construtores de Rodovias, citada por SILVEIRA (1988), apresentou um método, sendo que o responsável pela seleção deve considerar 10 características da máquina, onde cada característica possui um peso correspondente a sua importância no trator. DAGIOS et al. (2010) elaboraram uma proposta de dados técnicos a serem disponibilizadas pelos fabricantes de tratores agrícolas de rodas para uma adequada seleção da máquina. Os resultados permitiram 16 divisões de interesse em relação ao trator, proporcionando 79 itens para todos os modelos. O objetivo deste trabalho foi o de selecionar um entre três modelos de tratores com potência no motor similar através de cinco métodos diferentes verificando o comportamento dos métodos e se estes convergem para um mesmo modelo de trator.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
Foram utilizados três marcas, John Deere, Massey Ferguson e YTO, modelos 5103, 431 e 504 com potência no motor de 37,3 kW, 38,8 kW e 36,8 kW respectivamente, (como estes modelos não existem comercialmente no Brasil foram utilizados os similares nacionais: John Deere 5055E, Massey Ferguson 250XE e YTO 5504). Todos os modelos foram obtidos os dados técnicos através dos resumos dos ensaios publicados pela Organização para cooperação e desenvolvimento econômico europeu (OECD, 2012) para a aquisição dos dados técnicos. Para se proceder a seleção foi utilizada cinco métodos diferentes: monocritério, multicritério (ANDERSSON, 2010), sistema informatizado proposto por HORNKE (2011), critérios de julgamento proposto pela Associação Americana de Construtores de Rodovias (SILVEIRA, 1988) e proposta de dados técnicos disponibilizadas pelos fabricantes de tratores agrícolas de rodas para uma adequada seleção da máquina (DAGIOS et al., 2010).

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Utilizando o método monocritério foi utilizado o parâmetro de menor preço de aquisição, sendo encontrados valores de R$60.879,51, R$68.000,00 e R$56.900,00 para os modelos John Deere 5103, Massey Ferguson 431 e YTO 504 respectivamente (como estes modelos não existem comercialmente no Brasil foram utilizados os similares nacionais: John Deere 5055E, Massey Ferguson 250XE e YTO 5504). Para o método multicritério foram utilizados os parâmetros propostos por ANDERSSON (2010), sendo que os modelos 5103, 431 e 504 apresentaram uma pontuação de 978, 1005 e 1148. Para o sistema informatizado de HORNKE (2011) foi encontrado o modelo 504. Para o método apresentado por SILVEIRA (1998) encontrou-se os valores de 39.250, 39.050 e 34.400 respectivamente para os modelos 5103, 431 e 504. O método de DAGIOS et al. (2010) apresentou que dos 79 itens foram encontrados 27, 23 e 10 itens técnicos disponibilizados para os modelos 5103, 431 e 504. O Quadro 1 apresenta um resumo das avaliações realizadas para os modelos estudados.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A escolha do trator mais adequado, em função de três métodos, para uso na agricultura familiar foi o YTO 504, principalmente com relação ao menor preço de aquisição, conforto do operador e custo operacional compatível com a capacidade esperada. O trator John Deere 5103 também foi indicado por outros dois métodos em função principalmente dos itens técnicos disponibilizados e em parte pelo seu custo inicial.
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