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1. INTRODUÇÃO
O efeito da base genética sobre o perfil metabólico e hormonal no período pós-parto em vacas de corte já foi demonstrado (SPICER et al., 2002), comparando  genótipos taurinos, zebuínos e cruzados. O conhecimento das adaptações metabólicas durante o período de transição de vacas de corte de diferentes grupos genéticos, criadas em regime de pastejo na região sul do Brasil pode ser uma ferramenta para identificar genótipos mais adaptados às condições locais e, portanto, mais eficientes na produção de bezerros. O objetivo do presente estudo é determinar as concentrações séricas de ácidos graxos não esterificados (AGNE), determinando características do balanço energético, durante o período de transição de vacas de corte de diferentes genótipos criadas no sul do Brasil.
2. MATERIAIS E MÉTODOS
O estudo foi conduzido na Embrapa Pecuária Sul, no município de Bagé-RS. Foram utilizadas 57 vacas manejadas sob pastagem nativa: sete da raça Angus (ANAN), sete Hereford (HHHH), oito Nelore (NENE), nove do cruzamento de Angus com Caracu (ANCR), nove do cruzamento de Angus com Hereford (ANHH), nove do cruzamento de Angus com Nelore (ANNE) e oito do cruzamento de Nelore com Angus (NEAN). O soro foi obtido através de amostras de sangue coletadas 30 dias antes do parto (dia -30), ao parto (dia 0), e a cada sete dias até a 6ª semana pós-parto (dia 42). A determinação das concentrações sanguíneas de AGNE foi realizada por métodos colorimétricos utilizando espectrofotômetro. kits comerciais NEFA-HR foram utilizados para estas determinações e os coeficientes de variação intra-ensaio foram inferiores a 10% para todas as avaliações.
Para análise ​​estatística utilizou-se o procedimento MIXED do SAS e o seguinte modelo: Yijkm= m + Gi + Sj + Opk + RTm + (G*S)ij + eijkm

Em que: Yijkmn = uma variável; m = média geral; Gi = efeito da composição racial da vaca; Sj = efeito da semana de coleta; OPk = efeito ordem do parto; RTm = efeito raça do touro; (G*S)ij = interação entre composição racial da vaca e semana de coleta; eijkm = erro experimental.
3. RESULTADOS e DISCUSSÃO 
 As concentrações séricas de AGNE das vacas foram influenciadas pela semana de coleta (P<0,05). Houve interação entre genótipo e semana de coleta (P<0,05). Com relação à semana de coleta, houve incremento nas concentrações de AGNE na 3ª coleta (dia 7), e diminuição significativa na coleta posterior (dia 14), nas vacas dos genótipos ANNE, NEAN, NENE, ANAN, ANCR e HHHH. Vacas NEAN e NENE apresentaram novo aumento dos níveis de AGNE no dia 28, alcançando diferenças significativas em relação às vacas ANCR (Figura 1). 

Figura 1 - Médias das concentrações de AGNE de vacas no período de transição de acordo com o genótipo e as semanas de coleta.
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Letras diferentes próximas aos pontos das linhas indicam médias diferentes (P<0,05).

Os níveis séricos de AGNES encontrados no presente estudo ilustram o período de mobilização de reservas corporais típico do início do pós-parto, na tentativa de atender às demandas energéticas do início da lactação (DOUGLAS et al., 2006). Devido ao aumento da lipólise neste período há um aumento nos níveis de AGNE, o qual reflete na redução do escore de condição corporal (DOUGLAS et al., 2006).


4. CONSIDERAÇÕES FINAIS
As concentrações séricas de AGNES apontam indicativos de balanço energético negativo, com perda de peso e mobilização de reservas corporais no início do pós-parto, em vacas de corte criadas em pastagens nativas no sul do Brasil.
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