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1 INTRODUÇÃO
Com a introdução da HAART (High Active Antiretroviral Therapy), a sobrevida dos pacientes portadores de HIV tem aumentado, permitindo maior possibilidade de atuação do Cirurgião-Dentista (Bravo et al., 2006). Desta forma, torna-se relevante a importância do reconhecimento, por este, das manifestações associadas à infecção em região de cabeça e pescoço, especialmente cavidade bucal como forma de identificar a possível progressão para AIDS (Moss et al.,1998). Baseado nos conceitos da literatura, este trabalho objetiva ilustrar a atuação do Cirurgião-Dentista em ambiente hospitalar com a experiência da Residência Multiprofissional em Atenção à Saúde Oncológica prestada a pacientes portadores de HIV/AIDS.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
A literatura cita uma série de manifestações orais que podem ser evidenciadas em pacientes HIV-positivos, podendo acometer até 85% da população portadora de HIV (Bravo et al., 2006; Patton, 2000; Gasparin et al., 2009). Em alguns casos poderá representar os sinais primários da infecção e/ou significativa relevância de recorrência e gravidade dessas manifestações em pacientes imunocomprometidos, necessitando de cuidado contínuo e integral. Logo, pacientes portadores de HIV, sob internação hospitalar, podem ter sua saúde ainda mais debilitada frente a infecções bucais decorrente de microrganismos presentes na cavidade oral exigindo, para diagnóstico e tratamento, a presença diária de um Cirurgião-Dentista minimizando a morbidade causada pelo HIV. Os exames clínicos bucais permitem estabelecer estratégias de prevenção, suporte e tratamento de um grupo heterogêneo de alterações tais como infecções, efeitos colaterais da terapia antiretroviral e neoplasias (Trapero et al., 2008).

3 DISCUSSÃO 
A alta prevalência de lesões bucais em pacientes com HIV determina a importância do acompanhamento odontológico diário e rotineiro destes indivíduos no ambiente hospitalar.  Sroussi e Epsteins (2008) e Marcus et al. (2005) reforçam esta idéia defendendo que profissionais da saúde bucal devem continuar vigilantes em seus exames clínicos e tratamentos de seus pacientes infectados. Tais considerações ilustram a importância do Cirurgião-Dentista neste complexo ambiente de atuação multiprofissional como agente ativo na prevenção, diagnóstico, suporte e tratamento das doenças bucais.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Desta forma pode-se ressaltar a importância do atendimento integral ao paciente HIV-positivo.  Os cuidados com a saúde bucal, como parte da saúde geral, conduzido pelo Cirurgião-Dentista inserido em um contexto multidisciplinar, proporciona ao paciente conforto e resolução dos problemas associados.
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