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1 INTRODUÇÃO
Este projeto foi apresentado como proposta de pesquisa para o Mestrado Profissional em História da Universidade de Rio Grande, inserindo-se na linha de pesquisa: prática e pesquisa no ensino de história; pois tem como foco o professor, relacionado ao ensino de história e a história dos professores de história, visando promover uma análise de como a constituição e atuação destes na cidade de rio grande, interfere na identificação do seu lugar no espaço da educação, na relação professor-aluno, no seu olhar sobre a disciplina.  A ideia principal é buscar identificar quais aspectos de formação, subjetivação, os processos cognitivos e até que ponto o tipo de vivências, experiências e construção pessoal do professor de história interfere no seu olhar ( ensino ), na sua ação   (prática) e resultados (positivos/negativos) na aprendizagem da disciplina de história? Para isso é preciso procurar entender no grupo a ser pesquisado sua formação, leituras, práticas e relações com a escola e na escola.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
   O presente projeto tem como público alvo professores de história do ensino fundamental da rede pública de Rio Grande, séries finais com um grupo de 12 pessoas. O trabalho está sendo realizado através de pesquisa de campo, onde pretende-se adentrar nos diferentes espaços escolares e, através da observação direta buscar compreender esses espaços e suas relações, sob a ótica da problemática construída.  Ainda, em complementação e paralelo a essas observações deverá ser organizado uma entrevista formal, na busca de alguns dados mais concretos em relação a organização do trabalho destes profissionais, para que se possa ter uma visão geral e se apropriar de algumas “falas” e reflexões dos envolvidos na pesquisa, além da possibilidade de se organizar um encontro entre os sujeitos da pesquisa, com uso da metodologia do grupo focal, buscando identificar dados que não tenham sido observados nestes sujeitos em seus espaços próprios de trabalho nem nas entrevistas formalizadas.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O projeto encontra-se em fase de pesquisa, na observação e coleta de dados, portanto não apresenta resultados. O estudo que é anunciado nessa pesquisa se refere ao processo dinâmico que é percebido na interação entre certos aspectos relacionados a crise do ensino de história, o ambiente escolar e a experiência do sujeito professor de história. Basicamente é possível perceber que o discurso a partir do qual os professores justificam suas atuações no ambiente escolar como professores de história os leva a um território marcado por sua própria história. História pessoal e história profissional se articulam na construção de sua vivência na escola. Esta articulação marca as formas pela quais o professor elabora sua relação com ensino no cotidiano escolar, isto é, como ele percebe o que ele ensina e como ensina.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
As observações realizadas até o presente momento levantam a possibilidade de algumas reflexões relacionadas a prática do professor do ensino fundamental da rede pública, entre elas as dificuldades que se apresentam ao fazer diário docente diante de um número bastante elevado de turmas e o pouco contato que o docente tem com seus aprendentes, isso torna a relação de aprendizagem bastante compartimentada. Desenvolver essa pesquisa tem colocado diante de situações que se aproximam muito em minha prática, possibilitando o meu questionamento quanto as minhas concepções de educação e ensino de História. 
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