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1 INTRODUÇÃO
Vinculado ao projeto “Perspectivas da literatura sul-rio-grandense contemporânea: o conto”, orientado pelo professor Dr. Mauro Nicola Póvoas, o presente trabalho tem como objetivo traçar as características do conto pós-moderno, de maneira a buscar evidências de um possível distanciamento deste em relação ao gênero clássico da modernidade. 
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

Através da leitura das obras de autores como Charles Kiefer, Ítalo Ogliari e Linda Hutcheon, será observada a problemática existente em torno do gênero conto na pós-modernidade. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
A pesquisa ainda está em andamento. Pelas leituras feitas, pode-se afirmar, desde já, que é necessário se observar a existência de uma nova forma de conto, que se distancia daquela vigente na modernidade, e que pode ser intitulada, no caminho de Ítalo Ogliari, de conto pós-moderno. Em um segundo momento da pesquisa, pretende-se identificar a presença do pós-moderno na contística de autores do Rio Grande do Sul.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A pesquisa a ser apresentada na 12ª Mostra de Produção Universitária está em andamento e, por tal razão, ainda não há resultados a serem relatados. No entanto, esta se mostra de grande importância para a Teoria dos gêneros literários. Além disso, é possível que a referida pesquisa seja ampliada, culminando na futura dissertação de mestrado da autora.
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