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1 INTRODUÇÃO
Lourenço Mutarelli é um autor brasileiro contemporâneo cujo trabalho vem, aos poucos, obtendo sucesso editorial e chamando a atenção da crítica. No entanto, as fontes para pesquisa acerca da obra do autor – fortuna crítica - ainda encontram-se escassas, visto que algumas das recentes obras com preocupação histórico-crítica o mencionam brevemente ou, então, sequer mencionam. Desta forma, faz-se necessário um breve levantamento destes dados para analisar a presença de Mutarelli na crítica e na historiografia contemporânea.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O presente estudo foi feito a partir da análise de obras de caráter historiográfico de nossa literatura, lançadas nos últimos dez anos, período de abrangência da obra de Lourenço Mutarelli, tais como Ficção Brasileira Contemporânea (2011), de Karl Schollhammer, História da Literatura Brasileira – da carta de Caminha à contemporaneidade (2007, revista e ampliada em 2011), de Carlos Nejar, e Contemporâneos (2008), de Beatriz Resende. A partir da leitura destas obras e, baseado em pesquisas feitas na plataforma Lattes e no banco de Teses e Dissertações da CAPES, pode-se ter uma ideia do interesse da crítica literária contemporânea a respeito do autor e, desta forma, melhor entender sua inclusão ou esquecimento nos esforços historiográficos mencionados.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Dentro das obras estudadas, Mutarelli é mencionado, apenas, brevemente, na obra Ficção Brasileira Contemporânea (2011), de Karl Schollhammer, e por conta da adaptação cinematográfica de seu primeiro romance – O cheiro do ralo (2002). No entanto, a intenção aqui é demonstrar o caráter e objetivos das outras obras, o que justifica, de certa forma, a ausência de Mutarelli. Ainda, com base nos trabalhos levantados nas pesquisas a respeito da produção acadêmica acerca do autor é possível entender tais omissões e esboçar um pensamento a respeito do lugar que este autor ocupa no cenário literário brasileiro atual.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A presente pesquisa faz-se necessária pelo fato de o autor estudado estar em relevo dentro do cenário literário brasileiro atual, mesmo que algumas obras historiográficas ainda não dêem conta de sua inclusão. Além disso, esse esforço é parte de uma pesquisa voltada para uma dissertação de mestrado a ser apresentada a respeito da primeira obra de Mutarelli, supracitada, o qual pode elucidar algumas questões acerca deste autor contemporâneo.
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