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1 INTRODUÇÃO
O termo qualidade tem um amplo significado e, por isso, apresenta inúmeras interpretações. 
E o que seria qualidade no ensino? Falar de ensino, atualmente, é um dos grandes e mais polemizados temas. Fazendo parte de uma sociedade em constantes mudanças, a escola, enquanto instituição social precisa acompanhar as transformações. Num momento em que a Escola Pública está sofrendo essas mudanças e se consolidando como uma instituição que oferece a seus alunos um ensino de qualidade é de suma importância utilizar critérios adequados para a mensuração da aprendizagem.

Mas, com estas inúmeras mudanças, como avaliar o desempenho escolar dos alunos do ensino médio politécnico de uma escola pública? Como mensurar os efeitos da formação total que está sendo proposta nos estudantes? Com que precisão esta mensuração pode ser realizada?

Dentro deste contexto, a lógica fuzzy parece assumir um papel importante na medida em que possibilita maior fidedignidade na mensuração. O presente trabalho tem a finalidade de analisar a possibilidade de utilização da lógica fuzzy para mensurar o desempenho escolar dos alunos de uma instituição pública. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS
Os estudos e análises que estão sendo realizados permitirão propor um modelo para ser usado na interpretação da mensuração da aprendizagem utilizando a lógica fuzzy. Sua eficiência será testada em resultados obtidos em três turmas da mesma escola pública estadual, escolhidas por conveniência. Como parâmetros serão utilizados dois procedimentos já adotados para a determinação do aproveitamento escolar.
O percentual de aprovados e aprovados com algum tipo de dependência será determinado nestas três turmas a partir das notas obtidas pelos alunos no ano letivo de 2012, adotando-se os seguintes critérios:
- cálculo das médias por disciplina, como era feito anteriormente;

- atribuição de conceitos obtidos com a transformação das notas por critérios definidos pela supervisão escolar, como sugerido pela direção da escola;

- atribuição de conceitos obtidos com a fuzzificação das notas e aplicação de regras de decisão.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

O trabalho está em andamento, encontrando-se na fase de análise dos dados.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Com o desenvolvimento do trabalho espera-se contribuir para a melhoria da qualidade do ensino Se a eficiência dos controladores fuzzy for comprovada, a precisão de seu sistema de avaliação será refinada. Acredita-se que somente com um ensino de qualidade, as instituições de ensino público receberão aprovação e serão reconhecidas pela sociedade.
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