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1. INTRODUÇÃO
Doença enxerto-versus-hospedeiro (GVHD) é uma complicação comum do transplante de medula óssea alogênico, no qual células imunocompetentes atacam células e tecidos do receptor (1). A fisiopatologia associada à GVHD não está bem estabelecida, mas sabe-se que a doença está relacionada à presença das células T do doador no receptor (2). Três critérios, pelo menos, estão associados à GVHD: a) grau da disparidade HLA (antígenos dos leucócitos humano) entre doador e receptor; b) quantidade de células viáveis transfundidas; c) imunocompetência do receptor. Este estudo tem como objetivo a realização da quantificação da expressão de genes e proteínas associados à GVHD. Essa quantificação é importante para a busca do aprimoramento do modelo (1) relacionado à fisiopatologia da doença. 
2. PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
O National Cancer Institute (NCI), Nature, Interaction Pathway and Reactome, foram utilizados aqui como as principais bases de dados relacionadas à expressão de genes e proteínas na GVHD. Considerou-se, principalmente, genes relacionados ao Complexo de Histocompatibilidade Principal (MHC) Classe I e II, ativação de TNF, apoptose e vias relacionadas com a GVHD. Os dados de transcriptoma foram obtidos usando a base de dados Affymetrix Human Genome U133 plataforma Plus GPL570. Atividade relativa e diversidade relativa foram calculadas com o objetivo de se determinar alterações de uma via específica. O Fold Change de cada gene foi aplicado para esses casos. As análises foram realizadas utilizando-se Via Complex e Bioconductor.
3. RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Neste estudo, observou-se mudanças na atividade relativa e diversidade em relação as vias associadas ao MHC Classe I. Essas observações sugerem que a maior expressão relacionada ao MHC I poderia ser parte das ações imunossupressoras relacionadas à GVHD. O MHC I foi estudado através do Fold Change. Através dos cálculos usados aqui, observou-se processos relacionados à via de fosforilação de CD3 e TCR zeta, incluindo-se os genes TCR e CD3, que ativa um sinal para as células e, também, contribui para o recrutamento das células T.
4. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Cálculos relacionados à biofísica e recursos computacionais são metodologias que estão sendo usadas em modelos biológicos pertinentes ao câncer. De acordo com os resultados apresentados no presente estudo, essas metodologias podem ser aplicadas à GVHD para se buscar o aprimoramento do modelo associado à fisiopatologia da doença.
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