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1 INTRODUÇÃO
A pesca do camarão-rosa no estuário da lagoa dos patos tem uma importante participação na economia das cidades ao sul do estado do Rio Grande do Sul, caracterizando-se como uma fonte de emprego e renda para muitos moradores da região. Em decorrência à grande variabilidade da safra do camarão-rosa, iniciou-se esse estudo com o objetivo de estabelecer uma previsão da safra através de aplicações de técnicas de aprendizado de máquina sobre dados obtidos de diversas organismos nacionais e multinacionais, além de um projeto extensivo de obtenção de dados realizado pelo IO-FURG. Tal previsão pretende ajudar em políticas públicas para minimização de impacto sob a comunidade e o ambiente, bem como uma maximização do esforço de pesca. 
2 REFERENCIAL TEÓRICO
Embora alguns trabalhos já existentes para identificação de variáveis importantes à dinâmica do sistema [D’Incao, 1991], [D’Incao et al., 2002], não se tem modelos confiáveis para a previsão do comportamento da Lagoa dos Patos. Por outro lado, alguns trabalhos no Golfo do México, EUA [Grant et al., 1988], Carolina do Norte, EUA [Garcia et al., 2007], Argentina [Fernández et al, 2011], e Tailândia [Sujjaviriyasup et al., 2013] tentam prever as safras de camarões utilizando algoritmos de aprendizado de máquina. Logo, o presente trabalho visa estudar como essas técnicas se comportam para predizer a dinâmica da safra do camarão-rosa na Lagoa dos Patos.
3 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Para a predição da safra do camarão-rosa foram utilizados métodos de KDD (Knowledge Discovery in Databases) que consiste em: pré-processamento dos dados, aplicação de algoritmos de aprendizado de máquina e análise dos resultados. O pré-processamento se baseia em verificar a integridade dos dados, a confiança da extração do valor do dado e eliminar dados irrelevantes, redundantes e de baixa precisão, além de fazer a discretização dos dados da safra, dividindo-os em três categorias: Ótimo, Regular e Ruim. O segundo passo é a aplicação dos algoritmos, que são avaliados pela análise dos resultados.

Na base de dados foram utilizados algoritmos de classificação de dados, onde os algoritmos de meta-aprendizado se comportaram melhor e mostraram os melhores resultados. 

4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados são medidos através de índices que apontam a aptidão que o algoritmo teve sobre a base de dados e a relação de acerto do algoritmo com os verdadeiros valores das safras. Utilizando ferramentas computacionais que auxiliam nesse processo, são feitos vários testes em busca do melhor resultado, podendo facilmente alterar parâmetros dos algoritmos e testar algoritmos diferentes.
Resultados preliminares obtiveram uma taxa de 91% de acerto na classificação da safra na série temporal disponível, que compreende o período de 1996 à 2012.

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O modelo atual obtém bons resultados mesmo na presença de limitada fonte de informação. Os trabalhos futuros serão direcionados para a utilização de técnicas de aprendizado de máquina baseadas em árvores de decisão para melhorar a classificação, além de permitir um entendimento mais profundo do que foi aprendido.
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