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1 INTRODUÇÃO

[bookmark: _GoBack]Este trabalho teve como objetivo caracterizar o conhecimento dos professores, do ensino fundamental, sobre educação em nutrição e sua aplicação sobre o tema ambiente escolar. Esta caracterização demonstra como a alimentação e nutrição esta sendo inserida na escola. Isso é importante para incentivar o tema na educação escolar ou aperfeiçoá-lo.

2 REFERENCIAL TEÓRICO
	A escola é um lugar onde os alunos passam boa parte do seu tempo, é um ambiente privilegiado para construção e consolidação de estratégias para melhoria da saúde incluindo práticas alimentares saudáveis (Pietruszynski, 2010; Brasil, 2006). O professor é o membro central na equipe da saúde escolar, sendo o principal disseminador. Por isso, é necessário seu preparo em ensinar alimentação saudável. Entretanto, sabe-se que faltam informações sobre alimentação saudável na formação destes profissionais (Kealey, 2000). 
3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

Foi realizado um estudo transversal com professores do 1º ao 5º ano de uma escola de ensino fundamental, escolhida intencionalmente, da rede municipal de ensino de Pelotas/RS. As entrevistas foram realizadas na própria escola, através de um questionário respondido pelos professores, incluindo questões sociodemográficas, formação dos professores, aplicação do tema alimentação e recursos utilizados em sala de aula. Os dados foram duplamente digitados em banco de dados do Epidata 3.1 e as análises estatísticas descritivas foram realizadas no Stata® versão 12.0. O projeto foi submetido e aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de Medicina da UFPel.

4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Todos os professores entrevistados eram do sexo feminino (n=18), cuja maioria tinha idade entre 28 e 38 anos (61,1%) e vivia com companheiro (72,2%). Quanto ao estado nutricional metade apresentou excesso de peso. Para 62%, o tempo de atuação na escola foi de dois ou mais anos.
Metade das entrevistadas referiu que o tema alimentação foi abordado durante sua formação e 66,7 relatou que aplica o tema em suas aulas. Estudos demonstraram que o tema alimentação está presente em outras escolas do país (Fernandez, 2008; Schmitz, 2008). Isso demonstra que existe o interesse dos professores com o tema.
O tema alimentação saudável foi lecionado por 91,7% das professoras. Destes 25% eram relacionados à alimentação não saudável, 16,7% à vitaminas, frutas e hortaliças e 8,3% a assuntos diversos (pirâmide, alimentos “diet” e “light”, industrializados, índice de massa corporal e cozinhas e receitas). 
No Gráfico 1 estão descritos os recursos  utilizados na aplicação do tema alimentação. 


Gráfico 1. Percentual de recursos utilizados na aplicação do tema alimentação na atuação de professores de uma escola municipal de Pelotas, 2014. (n=12)

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Os professores trabalharam o tema alimentação e nutrição com seus alunos. Para melhorar e adequar à aplicação do tema se faz necessária a capacitação dos professores, pois ampliando seus conhecimentos tornam-se multiplicadores deste saber, formando estudantes conscientes e com potencial para hábitos de vida saudáveis.
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