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1 INTRODUÇÃO
         Este trabalho tem o objetivo em apresentar o acervo do pesquisador José Anélio Saraiva destacando sua importância para a história da cidade de Pelotas no século XX.  José Anélio Saraiva, que defende a existência de petróleo na Bacia de Pelotas, nasceu em 1912, na cidade de Lavras do Sul. Vereador em Pelotas, subprefeito do Laranjal, membro da Academia Sul-Brasileira de Letras e da Academia Pelotense de Letras, poeta, fundador de diversos centros de tradições gaúchas na cidade de Pelotas e municípios vizinhos, conselheiro Hidroviário do Estado, pertenceu à diretoria do Instituto Histórico e Geográfico de Pelotas, que ao ter por finalidade a preservação do patrimônio documental e historiográfico da cidade de Pelotas, está organizando o acervo José Anélio Saraiva, a fim de torná-lo disponível ao público pesquisador. 
2 REFERENCIAL TEÓRICO
        Na organização dos acervos pessoais são utilizados os mesmo procedimentos básicos para preservação de documentos dos demais tipos de acervos, como sua limpeza individual e acondicionamento em suportes e localização adequados. O interesse maior é organizar para não perder o conjunto e assim disponibilizar o acervo para a consulta de pesquisadores interessados no tema, como geógrafos e historiadores, levando-se em conta o conteúdo específico deste acervo. 
       Etapa fundamental do projeto diz respeito ao arranjo da documentação em um fundo documental e para isto serão aplicadas orientações que constam em bibliografia especializada, fundamentalmente os livros de especialistas em arquivologia como Belloto (1991) e Paes (1986) e manuais de organização de arquivos (Bernardes, 1998) que descrevem os critérios a serem utilizados para o arranjo do acervo.  

3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Os documentos que comprovam o valor deste trabalho, se referindo à pesquisa de petróleo na Bacia de Pelotas, foram doados em Junho de 2011 ao Instituto Histórico e Geográfico de Pelotas. Foi realizada a etapa de higienização e catalogação, transformaram-se em um pequeno acervo documental, que se somaram aos demais acervos e atualmente faz parte do Arquivo Histórico do IHGPEL.

4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
      O trabalho está em processo de pesquisa, portanto os resultados aqui apresentados são parciais. Os documentos que proponho analisar compõem o acervo do pesquisador José Anélio Saraiva. As informações e dados necessários para o andamento da pesquisa foram coletados através de entrevista. O acervo é composto de correspondências ativas e passivas, jornais, fotografias, formando um conjunto heterogêneo de documentos que demonstram a trajetória e atividades do pesquisador José Anélio Saraiva.
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Esse rico material tem servido de diversas formas, como subsídio para as pesquisas relacionadas à Bacia de Pelotas. Por outro lado já podemos afirmar que ele mostra ser importante para estudos acerca dos objetivos da construção de acervos pessoais. A vida de José Anélio Saraiva foi extremamente rica, tanto no aspecto intelectual como no político. Não espanta, assim, que ele tenha reunido um acervo tão rico e tão importante. São numerosos, no seu fundo pessoal, os documentos preparados ou coletados por ele através dos quais busca deixar claro o seu papel central na história de Pelotas no século XX. Destaca-se a repercussão das suas ideias quanto ao tema da mineralogia.
REFERÊNCIAS
BELOTTO, Heloísa Liberalli. Arquivos permanentes: tratamento documental. Rio de Janeiro: Editora FGV, 2006.
BERNARDES, Ieda Pimenta. Como avaliar documentos de arquivo. São Paulo: Arquivo do Estado, 1998. 
PAES, Marilena Leite. Gestão de documentos de arquivo. São Paulo: Associação de Arquivistas de São Paulo, 2005.

