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1 INTRODUÇÃO
O curso de Direito necessita se adaptar as novas tecnologias presentes na sociedade, necessitando formar profissionais que saibam utilizar novas técnicas e metodologias para compreender o fenômeno social.  Desta forma, se entende a importância de experienciar e aplicar no cotidiano acadêmico o Software NVIVO e a grounded-theory (STRAUSS, A.; CORBIN, 1990; YUNES & SZYMANSKI, 2005), como metodologias de análises de processos judiciais. Neste sentido, o presente trabalho pretende apontar os resultados do Curso de Extensão:  Metodologia de pesquisa aplicada ao direito: análise de processos judiciais através do software NVINO e da Grounded-theory que teve como objetivos: promover no acadêmico do curso de Direito o contato com a metodologia de pesquisa cientifica através do  Software NVIVO e da grounded-theory. 
2 REFERENCIAL TEÓRICO
Para o desenvolvimento deste estudo adota-se os conhecimentos e estudos sobre a grounded-theory (STRAUSS, A.; CORBIN, 1990; YUNES & SZYMANSKI, 2005) que é uma metodologia já utilizada em outros campos do conhecimento, mas que ainda está pouco explorada no universo jurídico. Além dela o o Software N-VIVO com o intuito de contribuir na organização e sistematização dos dados coletados. 
3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O presente trabalho versa a cerca de um curso de extensão: METODOLOGIA DE PESQUISA APLICADA AO DIREITO: ANÁLISE DE PROCESSOS JUDICIAIS ATRAVÉS DO SOFTWARE NVIVO E DA GROUNDED-THEORY que foi realizado com 30 acadêmicos do curso de Direito da Faculdade Anhanguera do Rio Grande. O curso foi organizado nos seguintes módulos: I – Conhecimento científico; II – Métodos e técnicas de pesquisa: Software NVIVO. Grounded-theory; III – Normas de elaboração de trabalhos acadêmicos. Projeto de Pesquisa; IV – N-VIVO; V – Experimento. Organização de texto cientifico.
.

4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O curso de extensão oportunizou aos acadêmicos do curso de Direito um contato mais dinâmico com a pesquisa científica. A cada módulo estudado os mesmos tiveram a oportunidade de estudar os métodos e as técnicas da pesquisa  e como os mesmos poderiam ser utilizados na elaboração e implementação do TCC (Trabalho de Conclusão do Curso de Direito). Foram trabalhados todos os passos de um Projeto de Pesquisa científica. No último encontro foi aplicado um questionário de satisfação aos acadêmicos onde os mesmos apontaram a relevância do curso para a formação do acadêmico do curso de Direito. E ainda como sugestão os mesmos apontaram a necessidade que o mesmo foi disponibilizado para os demais acadêmicos do curso. Desta forma, entendemos a importância da experiência com a pesquisa científica e como esta pode contribuir na reflexão do acadêmico no meio em que o mesmo esta inserido.

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Entende-se que se faz imprescindível que o acadêmico do curso de direito tenha um contato mais sólido e prático com a pesquisa cientifica. E que possa ter acesso as novas tecnologias para o desenvolvimento dos trabalhos de conclusão do curso de Direito. O uso do software NVIVO e da Grounded-theory propõem esta nova visão de análise do fenômeno jurídico, percebendo este na ótica da sua complexidade social e jurídica. Percebeu-se um envolvimento dos acadêmicos com a proposta do curso o que foi confirmado com as propostas de projetos de pesquisa para os Trabalhos de Conclusão de Curso.
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