13ª Mostra da Produção Universitária
.                                      

                                       Rio Grande/RS, Brasil, 14 a 17 de outubro de 2014.

SEMINÁRIO INTEGRADO: INTERAÇÃO NOS DIVERSOS CAMPOS DO SABER
Pereira, Keila¹
Coutinho, Beatriz²
Sandra Rosa Monte
keila93pereira@hotmail.com

Evento: Seminário de Ensino
Área do conhecimento: Educação
Palavras-chave: ensino politécnico, seminário integrado, projetos.
1. INTRODUÇÃO
Este trabalho será direcionado à turma de primeiro ano do ensino médio politécnico no período correspondente à Disciplina de Seminário Integrado na escola de E.E.E.M. Dr. José de Mariano de Freitas Beck – CIEP.
Vinculamo-nos a essa Escola, pois participamos de um projeto de iniciação à Docência (PIBID), onde este é composto por discentes licenciandos e docentes que atuam na rede pública. Dentro deste formou-se um subgrupo coordenado pela professora Sandra. Depois de cada encontro são descritos os relatos e acontecimentos que ocorreram no mesmo.
Os projetos dos alunos foram escolhidos de acordo com o interesse de cada grupo, surgindo desse modo, temas atuais que refletem a realidade da sociedade – Copa do Mundo, Manifestações, Violência, Poluição Ambiental e Polo Naval de Rio Grande. Entretanto, notou-se uma determinada carência em como desenvolver um projeto de pesquisa e certo desgosto pelas aulas de Seminário Integrado.
Diante disso, pensou-se em aproximar os alunos das suas respectivas realidades com a integração dos conhecimentos por meio da execução de uma revista mensal, que aborde os temas dos projetos, visando ser distribuída na escola e na comunidade. 
Desse modo, tem-se por objetivos contribuir com a percepção de pesquisa e aumentar o senso crítico dos alunos, além de aliar a proposta pedagógica à realidade dos jovens, trazendo novas experiências que possam resultar em aprendizagens para todos os envolvidos nesse processo.
2. REFERENCIAL TEÓRICO
Por participarmos de um projeto de iniciação à docência interdisciplinar, tivemos a oportunidade de trabalhar dentro do Ensino Politécnico com a disciplina de Seminário Integrado. Essa reforma metodológica está recentemente sendo implantada no ensino da rede pública, porém sem muita aceitação por parte dos servidores do setor escolar. 
O Ensino Politécnico está inteiramente ligado à inserção dos jovens na atividade social, tendo por objetivo atingir certo grau de maturidade e autonomia dos alunos auxiliando assim, na construção do conhecimento e do relacionamento com os professores. Com isso, o Seminário Integrado traz para a escola a oportunidade de tornar os alunos capazes de desenvolver projetos de pesquisas e práticas que envolvam um contexto social.
3. MATERIAIS E PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Inicialmente, foi proposto um questionário para ser realizado um diagnóstico sobre o nível de desenvolvimento dos projetos na perspectiva de cada aluno. Por meio de um dos questionamentos, observou-se que a maioria dos alunos deixou como sugestão que nós bolsistas levássemos alguma atividade que despertasse o interesse pela disciplina. Desse modo, ficou evidenciado que de fato os alunos necessitam de determinados incentivos para desenvolverem os seus projetos.

Posteriormente, será sugerido um trabalho de recorte de reportagens que envolvam os temas dos projetos de cada grupo. Com essas reportagens serão montados cartazes de forma didática, com o auxílio de cartolinas, tesouras, colas, revistas e jornais. 
Em seguida, alguns questionamentos serão feitos, como por exemplo: Como foi pesquisar sobre o tema dos projetos nesses materiais? Foi difícil encontrar informações sobre esse assunto? Com que frequência esse tema é abordado? Essa atividade proporciona a aproximação dos alunos com os assuntos atualizados que envolvem os temas escolhidos.
Nos próximos encontros, será trabalhado como desenvolver uma revista, visando o processo de aceitação da implantação desse trabalho na escola. Depois, os alunos trarão reportagens pesquisadas em casa relacionadas com os temas dos projetos. Essas reportagens serão organizadas, de modo que se assemelhe com uma revista. Isso será feito durante aproximadamente quatro encontros de Seminário Integrado.
4. RESULTADOS e DISCUSSÃO

Em um primeiro encontro foi iniciada a interação com os alunos, conhecendo melhor seus projetos e tirando algumas dúvidas sobre novas fontes de pesquisa e auxiliando com sugestões. Com o decorrer dos encontros, fomos aprimorando a boa interação e o diálogo com os alunos permitindo assim, observar as carências e as dificuldades que os cercam.

Pretendemos desenvolver esse trabalho durante todo o ano letivo e apresentar maiores resultados na apresentação na Mostra de Produção Universitária.

5. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Percebendo a importância do auxílio na construção do conhecimento do aluno, cabe aqui ressaltar que o processo de ensino aprendizagem está diretamente relacionado com práticas pedagógicas inovadoras, como por exemplo, a produção da revista, possibilitando ao aluno criar novas expectativas, desenvolvendo autonomia e interagindo com o grupo.
Desse modo, apostamos que este trabalho contribua na motivação dos alunos, proporcionando momentos de aprendizado compartilhado, dialogando com os diferentes campos do saber.
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