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1 INTRODUÇÃO
O projeto de ensino apresentado tem por proposta dar continuidade ao acompanhamento dos estágios executados por alunos de Engenharia Civil, Engenharia Civil Empresarial e Engenharia Civil Costeira e Portuária, tanto na modalidade obrigatórios como não obrigatórios, realizados ou em andamento desde a entrada em vigor da Lei dos Estágios. Este acompanhamento permite uma análise do desempenho dos estagiários frente às exigências da grande demanda do mercado atualmente. Também contribui para mostrar quais áreas da engenharia são mais requisitadas nos ciclos de estágio e como a realização desses estágios influencia na formação dos estudantes dos cursos da área de engenharia civil da FURG.
2 REFERENCIAL TEÓRICO

Com o advento da Lei dos Estágios (Lei 11.788 de 25/8/2008), as atividades de estágio passaram a ter uma importância especial nos Projetos Pedagógicos dos cursos envolvidos. Em função disso, a instituição de ensino ficou com a responsabilidade pedagógica pelo acompanhamento dos mesmos. 
Assim sendo, o presente trabalho de acompanhamento está sendo desenvolvido seguindo as normas pertinentes, a saber: Lei dos Estágios (Lei 11.788 de 25/8/2008); diretrizes do MEC; Projetos Pedagógicos dos cursos da área de Engenharia Civil e ainda as Instruções Normativas da PROGRAD e PRAE 01/2009 e 04/2009.
3 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Para o desenvolvimento do trabalho são utilizados recursos computacionais que permitem o acesso rápido dos dados de forma organizada, permitindo assim uma análise mais detalhada das informações coletadas.
O levantamento dos dados é realizado com base nas informações contidas na documentação referente aos estágios disponíveis na Secretaria da Coordenação de Cursos da Escola de Engenharia (Termo de Compromisso, Plano de Atividades e Fichas de Avaliação). 
Os dados obtidos na consulta à documentação e sob a supervisão da Coordenação de Engenharia Civil são organizados em planilhas eletrônicas contendo as seguintes informações: identificação do aluno, curso, ciclo, data de início, data de término, situação do estágio (concluído ou não), carga horária, características das empresas concedentes (localização/ tipo/ setor de atividade) e avaliação do desempenho do estagiário.
A análise é feita através de gráficos gerados a partir do banco de dados elaborado. Os dados são filtrados conforme o período em análise e comparados entre os diferentes cursos.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO
Os resultados parciais obtidos para o ano de 2014 mostram que os acadêmicos continuam estagiando desde os primeiros anos do curso. Quanto aos setores de atuação dos estágios, pode-se observar uma gama bastante variada. No gráfico da figura 1, apresentado a seguir, pode ser observado um comparativo entre os cursos de Engenharia Civil e Eng. Civil Empresarial no que se refere aos setores de atuação.
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Figura 1 – Gráfico dos Setores de Atividades - 1º semestre de 2014
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

A análise apurada e sistematizada dos gráficos resultantes permitirá avaliar o perfil do estagiário de Engenharia Civil da FURG e em quais áreas estão tendo mais oportunidades. Além de acompanhar o andamento dos estágios, também permitirá traçar um panorama do mercado de trabalho. Essa é uma informação importante já que, no passado, alguns estagiários foram efetivados nas empresas concedentes. 
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