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1 INTRODUÇÃO

O Programa Institucional de Educação Ambiental da Universidade Federal do Rio Grande, PEA-FURG, surge para atender a demandas institucionais da Universidade, visando promover a sustentabilidade socioambiental por meio de ações educativas no contexto do Sistema de Gestão Ambiental da FURG.A “Recepção aos Calouros: Acolhida Socioambiental”, é uma das ações previstas dentro do programa, com o objetivo de integrar-se à programação da Acolhida Solidária da Universidade, com atividades que visam integrar os alunos ao meio ambiente do campus e estimular sua percepção de problemas socioambientais.
.
2 REFERENCIAL TEÓRICO 

“É missão da Universidade produzir, integrar e divulgar conhecimento, formando cidadãos comprometidos com a ética, a responsabilidade social e o desenvolvimento sustentável.”

3 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

A Acolhida Socioambiental realizou-se nos dias 1, 2 e 3 de abril de 2014, no Campus Carreiros da FURG, com sua programação estruturada em cinco atividades: Trilha Ecológica, reunião com a Coordenação do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, Cine Ambiental, visita a Compostagem e como atividade integradora aberta a todos os alunos a realização de uma segunda Trilha Ecológica.O Cine Ambiental propõe um momento de discussão e reflexão, utilizando a exibição de filmes com temáticas ambientais. A Trilha Ecológica é uma oficina oferecida pela equipe do Programa de Extensão em Ecologia e Sustentabilidade Ambiental (PROECOS-FURG), baseado nas atividades de pesquisa desenvolvidas pelo Laboratório de Limnologia. Desde maio de 2011, a FURG conta com uma iniciativa da Ecoservice – Empresa Junior de Consultoria Ambiental e Oceanografia, integrada por estudantes de graduação em Oceanologia, que implementou um projeto de compostagem de resíduos sólidos com o objetivo de dar uma destinação correta ao lixo orgânico gerado pelo Restaurante Universitário (RU). Por ser um projeto de grande validade na gestão ambiental do campus, essa iniciativa foi integrada à programação.

4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Realizou-se a primeira atividade com a turma dos calouros do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental no Campus Carreiros da FURG, dia 01 de abril, terça-feira, no turno da manhã. A atividade constou da Trilha Ecológica, ministrada pelo Prof. Cleber P. Silva e sua equipe, que iniciou a atividade com uma apresentação em sala de aula sobre as transformações que o Campus Carreiros vem sofrendo ao longo dos anos. Após, o grupo, composto de cerca de 20 alunos iniciou a Trilha Ecológica pelo campus, que contou também com a participação dos alunos veteranos da Gestão Ambiental.O Cine Ambiental foi realizado no dia 02 de abril, quarta-feira, no turno da manhã, conduzido pelos alunos veteranos da Gestão Ambiental, onde foram exibidos filmes com a temática ambiental. Posteriormente foi realizada uma roda de conversa onde os alunos, calouros e veteranos, dividiram suas dúvidas e experiências sobre o curso.No turno da tarde, os alunos realizaram uma visita ao Horto Florestal da Universidade, onde o aluno Thiago Andrade, bolsista do projeto, demonstrou para os alunos como é feito o processo de compostagem com os resíduos orgânicos do Restaurante Universitário.Como atividade integradora, foi proposta a realização de uma segunda Trilha Ecológica, aberta aos alunos de qualquer curso, onde as inscrições ficaram disponíveis junto às demais atividades da Acolhida Cidadã, na PRAE, mas devido a baixa procura a atividade não foi realizada.A mestranda em Educação Ambiental, Desirée Fripp, integrante do Programa de Educação Ambiental (PEA-FURG), realizou uma visita ao campus de Santa Vitória do Palmar, na quarta-feira, 02 de abril, onde ministrou a Dinâmica da Teia com os alunos do curso de Tecnologia em Eventos. Durante a noite foi realizada uma palestra sobre Educação Ambiental, sua relação com os processos de Gestão e a importância da participação de todos. Foi apresentado aos alunos o que é o PEA-FURG, suas atividades e ações previstas no seu Plano de Ação. 
				
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

A ação da Acolhida Socioambiental desde o início foi idealizada com o objetivo de atingir o público geral da Universidade, sem distinção de curso. Durante as reuniões junto à Comissão Organizadora da Acolhida Cidadã, a proposta do PEA-FURG foi ofertar a grade de atividades aos cursos que as desejassem incluir em suas programações. Como não houve interessados, definiu-se manter a programação voltada aos alunos do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental. Durante os três dias de atividades, houve uma grande participação tanto dos alunos calouros quanto dos veteranos, propiciando bons momentos de confraternização e acolhida aos alunos.
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