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A pesquisa “Das lógicas familiares as lógicas escolares: caminhos e perspectivas na educação das crianças” proporciona um espaço de encontro onde as famílias, são ouvidas no contexto da escola, oportunizando um ambiente que tem como principal objetivo a interação e conhecimento. A partir dos estudos, tentamos compreender e problematizar os conceitos sobre as lógicas de educação existentes no âmbito familiar, e de suas relações com as lógicas que constituem o âmbito escolar. 

Essa pesquisa promove encontros de integração da família na escola, a partir de um projeto de extensão, denominado “Tempo para as Famílias”, lócus da pesquisa. Os encontros ocorrem quinzenalmente, com as famílias das crianças estudantes da Escola Municipal Cidade do Rio Grande/CAIC/FURG. Buscamos acompanhar e compreender as relações que se estabelecem entre esses dois contextos, tentando escutar o mais sensivelmente o que as famílias têm a dizer sobre a escola na perspectiva de confrontar e problematizar as lógicas que envolvem e integram a educação das crianças.

Nesses encontros são discutidas temáticas referentes à família e educação, com o intuito de compreender esse contexto através das experiências do cotidiano, dos comportamentos, dos significados, das lógicas, dos valores e das culturas que envolvem as vivências pessoais em relação a educação das crianças das famílias envolvidas 

A escolha por um referencial teórico metodológico da pesquisa qualitativa de cunho etnográfico se faz por considerar ser o mais pertinente para a construção do processo de pesquisa. Bogdan e Biklen (1997) apresentam características da investigação qualitativa e que vão ao encontro desta pesquisa: a fonte direta de dados, o investigador, o instrumento principal, a investigação descritiva, dados recolhidos através das observações e conversas informais e de uma descrição densa no diário de campo, bem como a transcrição de entrevistas formais, problematizando as relações estabelecidas.

          Este primeiro ano de estudo e realização da pesquisa foi decisivo para a construção de um espaço de interação com as famílias no contexto escolar, bem como no estabelecimento de diálogos específicos que ocorreram através das entrevistas realizadas no contexto familiar.  
Verificou-se no contexto pesquisado famílias com desejo de diálogo, com preocupações pontuais acerca da educação dos filhos, e principalmente com um “olhar atento” em relação a vivência das crianças na escola.Destaca-se que as famílias apresentam através da “socialização familiar” ações que se aproximam da “socialização escolar”. Neste sentido, este estudo aponta que as famílias constituem em suas lógicas elementos favorecedores para a construção de uma relação de reciprocidade com a escola. A pesquisa tem apontado que a “confrontação desigual” apontada por THIN (2006)  é amenizada em termos de prática quando as famílias consideram a educação como um investimento, ou seja, as variações das lógicas familiares não entram em contradição com as lógicas escolares quando as famílias “potencializam” elementos que desencadeiam e favorecem afinidades com as lógicas da escola.

Neste sentido, esta pesquisa  apresenta a possibilidade de conhecer a pluralidade das lógicas e culturas das famílias populares, procurando aprofundar o conhecimento sobre suas relações com o contexto educativo, na tentativa de proporcionar um espaço de dialogo entre esses dois contextos com a intenção de contribuir na construção de um projeto educativo que compartilhe a educação da Infância.
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