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Introdução

A Inteligência Artificial (IA) pode ser considerada como um ramo da ciência da computação que tenta entender a inteligência humana de forma a criar estruturas capazes de reproduzi-la através de dispositivos computacionais [1]. 

O gerenciamento de recursos naturais pode ser entendido como uma forma de administrar o uso de terras, águas, plantas e animais, visando à qualidade de vida das pessoas sem comprometer gerações futuras [2].

Para Fuller et. al (2007) existem três grandes desafios computacionais ligados ao gerenciamento de recursos naturais: gerenciamento e comunicação de dados; análise de dados e otimização e controle. A utilização de técnicas de IA surge como uma proposta para solução desses desafios. Na literatura podem ser encontradas diversas abordagens utilizando sistemas multiagentes (SMA), lógica fuzzy, autômatos celulares (AC), computação evolutiva e redes neurais artificiais (RNA).

IA aplicada ao gerenciamento de recursos naturais

A utilização de SMA no gerenciamento de recursos naturais é encontrado em Adamatti (2007), onde se busca encontrar uma solução para a problemática no gerenciamento de recursos hídricos e de solo.
Em Ruhof et al. (2005), a avaliação do zoneamento ambiental da bacia do Arroio Grande é feita utilizando sistemas fuzzy através da inferência geográfica fuzzy. A inferência fuzzy possibilita a representação dos fenômenos naturais de maneira mais complexa, o que não ocorre utilizando as rígidas operações booleanas.

O trabalho de Bravo et. al (2009) apresenta como RNAs foram utilizadas em previsões quantitativas de chuva no reservatório de Furnas.  
Já Yu et al. Propõem um modelo para simulação de agricultura irrigada para as condições de uso do solo onde foram utilizados AC, metodologia de avaliação de múltiplos critérios e GIS. 
Considerações Finais 
O projeto “Rede Estadual de Simulação Social”, apoiado pela FAPERGS/CNPq, tem como um dos eixos de pesquisa o estudo de problemas ambientais. A pesquisa que estamos realizando visa criar um simulador de gerência de recursos naturais e um Sistema de Apoio a Decisão (SAD) utilizando sistemas inteligentes. Essas ferramentas de software têm como finalidade auxiliar na avaliação dos impactos ambientais causados por grandes construções dentro de ambientes urbanos e rurais. Atualmente o projeto se encontra na fase de modelagem dos sistemas propostos. 
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