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Introdução/Objetivos
A biblioteca, desde a antiguidade é o local adequado para a preservação de todo o conhecimento gerado pela humanidade. As bibliotecas são suporte para os diversos formatos existentes para a representação da informação, sendo função do bibliotecário organizar, processar e difundir esta informação.
Uma das principais atividades desenvolvidas pelo serviço de referência e seu respectivo profissional é “a assistência pessoal prestada pelo bibliotecário aos leitores em busca de informações” (ROTHSTEIN apud GROGAN, 2001, p. 2), ainda, a avaliação e seleção do material de referência, compilação de bibliografias, serviços de notificação corrente e disseminação de informações, educação de usuários, empréstimos entre bibliotecas, entre outras atividades.
Desenvolve-se esta pesquisa na Biblioteca da Faculdade Anhanguera Rio Grande com o objetivo de traçar o perfil do serviço prestado no Setor de Referência e o reconhecimento dos usuários sobre este.
Metodologia

Essa é uma pesquisa aplicada e descritiva de natureza quali-quantitativa. A coleta de dados foi feita por meio de uma amostragem aleatória simples dos usuários da biblioteca, com o uso de um questionário semi-estruturado com questões abertas e fechadas. Foram realizadas entrevistas com o bibliotecário de referência da instituição e com um atendente. Estão sendo realizadas as entrevistas com os alunos. Os dados estão sendo tabulados manualmente.
Resultados e Discussão 

Entre as informações obtidas a mais surpreendente é de que 63% dos participantes da pesquisa desconhecem o que é o Serviço de Referência embora para se obter acesso ao acervo da Instituição é necessário o auxílio do bibliotecário. A biblioteca pesquisada possui acervo fechado, caracterizado pela sistemática onde o usuário entra na biblioteca, solicita ao atendente o material desejado, este faz o procedimento de empréstimo e entrega o material ao usuário. Segundo Mey (2008), o usuário precisa saber com exatidão, aquilo que procura. Além disso, dirigindo-se ao acervo, esse poderia encontrar outros materiais pertinentes a sua busca.


Na entrevista realizada com o bibliotecário verificou-se que ele reconhece as atividades acima descritas como as atribuições do setor de referência e aquelas que são praticadas na referida biblioteca. O entrevistado aponta as ferramentas de recuperação da informação como fator determinante para a evolução deste serviço. Quando perguntado sobre a questão do acervo, afirma ter pontos negativos e positivos. Para os negativos, diz não conseguir recuperar a informação de forma adequada, ora por não conseguir utilizar as ferramentas de busca ora por os termos pesquisados não estarem indexados. Como pontos positivos apontados: organização do acervo, sendo somente manuseado pelo atendente, assim dificultando a perda do material. Esta opinião é compartilhada pela maioria dos usuários entrevistados.
Considerações finais

Com base na análise dos resultados, percebe-se a necessidade da promoção dos serviços prestados pela biblioteca, visto que a maioria dos usuários entrevistados desconhece o serviço de referência e de empréstimo da biblioteca.


Outra sugestão a ser apontada é a adoção de um tesauro, como medida padronizadora para a inserção de termos na base de dados, qualificando-a e aumentando o coeficiente de revocação do sistema. Ainda, um treinamento para o uso de ferramentas auxiliares da recuperação, como os operadores booleanos.
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