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Introdução/Objetivos
Este trabalho tem por objetivo enfatizar as atividades que desempenho como monitora das disciplinas de Teoria da História I e II, Fundamentos da História e o grupo de estudos de Teoria da História; destacando o trabalho realizado no 1° semestre de 2010. Também, enfatizo a importância da monitoria para o ensino e aprendizagem dos graduandos, pois as disciplinas de teoria são consideradas as mais difíceis do curso de história, devido ao seu conteúdo teórico e abstrato. Saliento que a monitoria tem seu papel docente ao complementar o trabalho dos professores. Também abordarei o auxílio prestado à professora Doutora Márcia Janete Espig, responsável pela bolsa de monitoria.  

Metodologia, Resultados e Discussão
A função da monitoria é atender as dúvidas dos acadêmicos com as disciplinas mencionadas acima, e prestar ajuda a professora responsável. Assim a monitoria abre portas para os alunos esclarecerem aquilo que acaba ficando pendente nas aulas. Levando em consideração o conhecimento escolar dos graduandos antes do ingresso na academia, o monitor é um auxiliador na adaptação do aluno a universidade. 

Todas as atividades que realizei como monitora da área de teoria seja ela no auxílio para avaliação ou no desempenho do papel docente teve resultados positivos. Pois as dúvidas dos alunos, aqueles que solicitaram o auxílio do monitor foram resolvidas e estes tiveram o aprendizado desejado. Isto pode ser percebido no aproveitamento da disciplina com qualidade e aprovação. 
Considerações Finais ou Conclusão 

Acredito que a monitoria é um complemento fundamental para um bom desempenho e qualidade dos cursos de uma universidade. A fim de melhorar a qualidade de ensino e aprendizagem os alunos devem valorizar esta função, solicitando o trabalho do monitor. Além disso, a monitoria também cumpre papel ao assessorar o professor com suas atividades docentes; como por exemplo, organizar seus livros de chamada e ajudá-lo com a organização de suas aulas e materiais. De fato são muitos os aspectos destacados que comprovam a importância da função de um monitor, pois o objetivo de uma universidade é formar um profissional apto ao mercado de trabalho, ou seja, que o acadêmico ao sair da universidade tenha capacitação para atuar na prática o exercício da sua profissão.
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