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Introdução


O presente trabalho tem como base o Projeto Teoria e Práticas nas Bibliotecas do Núcleo de Documentação e Informação (NID), da Universidade Federal do Rio Grande – FURG. Este projeto visa proporcionar aos alunos do curso de biblioteconomia o contato com as práticas dos serviços bibliotecários, tais como inventários, organização de relatórios e participação em processos de tratamento das obras. O Projeto objetiva, não apenas o conhecimento destas práticas, mas também a fomentação de interesse e reflexão sobre as mesmas.


A atividade de inventariar materiais especiais, tais como, CDs, mapas e gibis, promoveu um interesse por conhecer, de forma mais detalhada, as características específicas e o uso destas coleções, optando-se neste momento em aprofundar as análises sobre a Gibiteca do NID. A partir da  análise do relatório de movimentação constatou-se um baixo índice de procura pelos gibis e, sendo assim, considera-se relevante buscar por estratégias de melhoria do desenvolvimento desta coleção, assim como estimular o seu uso. Vale destacar que o presente trabalho encontra-se em estágio inicial, entretanto, já é possível fazer algumas considerações parciais. 

Metodologia



A primeira etapa do projeto refere-se a revisão bibliográfica, que permitirá explorar teoricamente o tema, identificando, principais autores e obras que abordam o desenvolvimento de coleções especiais, e mais especificamente, gibitecas. No segundo momento, a partir da análise dos títulos da coleção, traçaremos o seu perfil temático e temporal. Depois, através do relatório de movimentação de obras, serão realizadas as análises de utilização e perfil dos usuários da coleção. 
A metodologia adotada proporcionará explorar o objeto em questão em seu caráter teórico e prático. No momento, com o objetivo de testar a adequação da metodologia, realizou-se análises parciais que estão descritas abaixo.

Resultados do estudo piloto


A gibiteca do NID constitui-se de 162 títulos, abrangendo temas da literatura infantil, juvenil e adulta. O acervo está alocado em móvel diferenciado localizado dentro do balcão de empréstimo, ou seja, de acesso restrito. A análise do relatório de movimentação revelou que o acervo é pouco utilizado. 

Conclusões


Algumas sugestões já podem ser indicadas: a) Mudança do acervo para um local de melhor acesso. b) Realização de pesquisa de opinião, coletando sugestões sobre localização e conteúdo. c) Realização de projeto de divulgação e promoção doações. d) Buscar parcerias de cursos potencialmente relacionados com as áreas temáticas.

A revisão de literatura e as análises parciais, permitem concluir que o profissional bibliotecário deve estar apto a trabalhar com diferentes tipos de linguagens, e entre elas, a quadrinística. De acordo com Vergueiro (2005) cada vez mais surgem pesquisas acadêmicas sobre quadrinhos, e em diversas áreas acadêmicas tais como história, sociologia, artes, literatura e educação. Sendo assim, os bibliotecários devem buscar conhecimento sobre este tipo de material, assim como o perfil dos usuários. Acredita-se que as histórias em quadrinhos necessitam de maior atenção e divulgação e os bibliotecários podem ter um papel de destaque neste processo. 
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