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O presente estudo tem por finalidade discutir a questão ambiental sob uma visão sistêmica, analisando de que forma o conhecimento sobre o meio ambiente chega até o homem e quais são as suas percepções sobre ele. E como se dá a comunicação do público com o mundo jurídico e qual é a visão do mundo jurídico sobre o meio ambiente. As pessoas possuem uma visão geral, sobre o meio ambiente, por isso há uma necessidade de diferenciação entre os sistemas sociais e o meio ambiente.
Em relação ao homem e o meio ambiente se faz necessária a unicidade do ser humano com o ele, pois assim o homem vai ter conhecimento sobre o meio em que vive , irá produzir uma reflexão o que o encaminha a ter uma visão mais ampla desse meio, por isso a observação sobre o que ocorre no meio ambiente é fundamental. 
O meio ambiente hoje é explorado e o que tem nele é visto como se fosse uma máquina inesgotável de rendimentos em que se permite o uso indiscriminado.
Aquele que explora não pensa que sua atividade está causando danos para o meio ambiente, e só quer explorá-lo, degradá-lo para o seu bem estar. Nesse caso a comunicação, a informação para o homem de que o meio ambiente não é uma máquina, de que os seus recursos não são infinitos, sendo fundamental a preservação do meio ambiente para sobrevivência do homem.

Essa é uma visão que o homem possui do meio ambiente, já no mundo jurídico têm-se uma visão também reduzida, sendo ela uma visão local, sem fatos novos que possibilitem uma visão global do meio ambiente. Por isso é necessário a construção de novas formas que permitam uma maior comunicação tanto do homem, como do mundo jurídico com o meio ambiente. 
É necessária também um dialogo do homem com o próprio mundo jurídico, pois assim poderá haver uma possível discussão, uma necessária troca de informações e de propostas para a melhoria do meio ambiente. O público é que deverá opinar sobre a construção dessas formas, já que o Poder Público precisa disso para atender as demandas, sendo que antes o público deverá ser informado sobre o que ocorre no meio ambiente.

De qualquer forma mesmo que local o mundo jurídico tem uma visão mais realista do que ocorre com o meio ambiente e essa comunicação com o público é fundamental, pois com a troca de experiências, mesmo sendo pouco ampla a visão do público, podem ser obtidas propostas para a melhoria e pela qualidade do meio ambiente. 

Os objetivos desse trabalho consistem em: analisar a conduta do homem em relação ao meio ambiente e verificar de que forma o conhecimento sobre o meio chega até ele; observar qual é a visão do homem em relação a esse meio; verificar a importância da observação e do conhecimento sobre o ambiente em que se vive; analisar também a visão do mundo jurídico e sua atuação em relação ao meio ambiente. 
Para uma análise da problemática contida no tema deste trabalho se utilizará a seguinte temática: No que se refere às técnicas para recolher dados que permitam a análise do problema proposto se recorrerá ao levantamento de pesquisa bibliográfica e a utilização de textos jurídicos. 
Portanto é essencial que haja uma mudança na visão que o homem e o mundo jurídico têm do meio ambiente, uma mudança nessa visão sistemática que eles têm, como se o meio ambiente fosse uma máquina com recursos inesgotáveis, pois só assim teremos uma chance de ver esse meio preservado, já que para uma melhor qualidade de vida faz-se necessário a preservação do meio em que se vive.
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