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Introdução
Nos últimos anos ocorreram avanços na produção de géis poliméricos e em suas aplicações. Porém, maioria dos géis não biodegradáveis, possuem limitações quanto à reutilização e requerem muitas etapas sintéticas para sua obtenção. Quanto à reutilização, alguns organogéis são termicamente irreversíveis não podendo ser dissolvidos novamente devido às fortes interações químicas entre as moléculas1. Frente a esta limitação, os organogeis físicos de baixo peso molecular LMOG (low molecular mass organogels) vem ganhando espaço por não apresentam esta limitação.

Os organogeis de baixo peso molecular (LMOGs) têm deixado de chamar apenas o interesse acadêmico, para ganhar o interesse tecnológico, pois oferecem um potencial de aplicação em campos industriais, tais como cosméticos, alimentos, ciências médicas, engenharia de tecidos e tratamento de efluentes.

Bhattacharya1 e colaboradores citaram o uso de N-acilaminoácidos com cadeia graxa saturada derivado do ácido láurico (C12:0), como promissores organogéis. Este tipo de material possui interesse na indústria de cosméticos, alimentos, do petróleo e tratamento de efluentes.
Diante da importância atribuída à aplicação tecnológica dos N-Acilaminoácidos graxos frente a problemas como derramamentos de petróleo, tratamento de efluentes e outros, é proposto neste projeto a obtenção de N-acilaminoácidos graxos derivados dos ácidos graxos palmítico, esteárico, oléico e ricinoleico (proveniente do óleo de mamona), visando desenvolver metodologias para a síntese de novos organogéis de baixo peso molecular (LMOGs) a partir de matérias primas oriundas de fontes renováveis.
Metodologia

A síntese dos amino ésteres foi realizada na presença de HCl gerado in situ através do uso de SOCl2 e metanol em rendimentos de 75%. Os compostos graxos 1a-d derivados da condensação de amino ésteres com os ácidos graxos foram sintetizados empregando DCC, DMAP, Et3N em CH2Cl2, em rendimentos que variaram de 64-86%.
Os N-acilaminoácidos 2a-d foram obtidos pela hidrolise básica dos N-acilaminoésteres 1a-d, na presença de THF e metanol, em rendimentos de 68-98% (Figura 2).
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Figura 2. Síntese de N-acilaminoácidos graxos.
Para realizar os ensaios de gelificação foram utilizados 10mg de cada N-acilaminoéster e N-acilaminoácidos graxos, que foram solubilizados a quente em uma mistura bifásica de 2 mL de água com o solvente a ser gelificado (hexano, gasolina, óleo diesel e tolueno), sendo resfriado em seguida até atingir a temperatura ambiente.  Em seguida  verificou-se a formação do gel. 
Resultados e Discussão

Alguns resultados obtidos no estudo de gelificação de solventes orgânicos são mostrados nas Figuras 4 e 5. 
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Figura 4. Organogeis obtidos da N-palmitoilfenilalanina com hexano (gel translucido) e gasolina (gel amarelado) na presença de água.
Conclusão

De acordo com os objetivos propostos neste trabalho, uma série de compostos derivados de N-acilaminoácidos graxos esta sendo sintetizada, utilizando metodologias simples com bons rendimentos. A formação de organogeis foi observada para os N-acilaminoácidos graxos e N-acilaminoésteres graxos com o grupo hidroxila. Os demais resultados referentes à formação de organogéis com os derivados do ácido ricinoleico encontra-se em andamento, já que estes compostos estão em fase de caracterização.   
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