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1 Introdução
O consumo de milho verde sempre foi uma tradição no Brasil sendo comum à comercialização tanto do milho verde na forma de espigas ou grãos enlatados como de seus subprodutos (Matos, 2006).

No entanto, a agricultura familiar é um segmento do agronegócio que tem apresentado grande necessidade de apoio pela sua dificuldade em responder às novas exigências de quantidade e qualidade do produto agrícola no mercado.

Portanto, este trabalho apresenta como objetivo principal estabelecer a fase conceitual do projeto de um debulhador de milho verde para a utilização em unidades familiares de produção, ou seja, para pequena escala de produção. 

Pretende-se que, posteriormente, por meio da utilização deste equipamento venha a ser estimulada a agroindústria familiar, dada a facilitação que o equipamento fornecerá ao trabalho do produtor que busca agregar valor ao seu produto, principalmente, através da produção de conservas deste produto. 

2 Metodologia
O desenvolvimento do projeto conceitual do debulhador de milho verde foi realizado no Departamento de Engenharia Rural (DER) da Faculdade de Agronomia Eliseu Maciel (FAEM) da Universidade Federal de Pelotas (UFPel). A idéia base para este equipamento foi a de que o mesmo deveria ser de simples elaboração, baixo custo, de maneira a solucionar as necessidades do agricultor familiar no debulhamento do milho verde, que normalmente é feito de forma manual através da utilização de uma faca.

A concepção escolhida foi modelada por meio da utilização de um programa de CAD (SOLIDWORKS), que de acordo com Reis et al. (2003), apresenta como vantagem principal a facilidade de comunicação entre os membros do projeto através da visualização das montagens e dos princípios de solução em três dimensões.

Projetou-se, portanto, um debulhador para milho verde constando das seguintes partes: cortador, base, molas e punhos. 

3 Resultados e Discussão
O sistema cortador será constituído por uma lâmina circular de aço inoxidável dividido em quatro partes, a fim de permitir as regulagens necessárias ao ajuste às diferentes condições de diâmetro da espiga. A base será de aço carbono, possuindo uma pequena depressão na área de contato com a espiga, desta forma torna-se possível equilibrar a espiga quando o equipamento estiver em funcionamento. Esta base apresentará duas hastes cuja função vem a ser permitir o deslocamento dos punhos, facilitando desta forma o correto debulhando da espiga. Os punhos serão confeccionados de aço carbono, com a função de sustentar as mãos do operador e ajustar o corte. O equipamento também possuirá duas molas cuja finalidade é gerar a necessária compressão entre os punhos.

O conjunto de sistemas de mecanismos propostos resulta na solução apresentada na Figura 1.
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Figura 1. Solução conceitual do debulhador de milho verde.

O funcionamento do equipamento se dará por meio da colocação da espiga sobre a base de apoio, posteriormente o cortador circular atuará sobre a mesma deslocando-se verticalmente no sentido de cima para baixo. O adequado ajuste dos punhos em conjunto com a movimentação para baixo permitirá a separação do grão do sabugo, de forma rápida, precisa e segura.

4 Conclusão
O equipamento proposto pode ser uma solução simples, eficiente e segura para debulhar milho verde em propriedades agrícolas de base familiar, pois necessita apenas de fonte de energia humana e permite a retirada total do grão da espiga sem perdas ou possibilidade de acidentes, como ocorre no método tradicional, que vem, a ser a utilização de uma faca.
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