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Introdução/objetivos
Para que o processo de ensino-aprendizagem, bem como o de avaliação, seja eficaz deve-se levar em consideração o processo de reflexão sobre as experiências individuais de cada participante, juntamente com a abordagem teórica das metodologias pedagógicas, as quais conduzirão ao auto desenvolvimento, à aprendizagem colaborativa e às aulas com maior interação entre professor e alunos (OLIVEIRA, 1997). 
As atividades de ensino-aprendizagem planificadas promovem a construção de processos cognitivos complexos, incluindo o desenvolvimento da competência textual a qual incorpora competências metacognitivas, atitudes e disposições positivas e a progressão de competências de auto-regulação. 
Para se discutir acerca de metodologia educacional faz-se necessário conceituá-la primeiramente. A metodologia estuda os métodos de ensino, classificando-os e descrevendo-os, sem julgar ou atribuir valores. O significado etimológico da palavra método é caminho a seguir para alcançar algum fim (PILETTI, 1995, p.102). Ou seja, a metodologia é um roteiro geral para a atividade, é ela que indica as grandes linhas de ação utilizadas pelos professores em suas aulas, pois é o meio de que lança mão para se trabalhar os conteúdos curriculares e se alcançar os objetivos pretendidos.

A busca por uma estratégia metodológica que possa dar conta das novas necessidades educacionais é uma constante. O ensino vem, historicamente, buscando organizar meios e formas metodológicas que sejam colocadas em prática para o atendimento das exigências que permeiam o mesmo. (PORTO, T.M.E, 2008)
O presente trabalho tem como proposta compreender pressupostos teóricos interacionistas, nos quais os atributos simbólicos são justificados pela premissa de que os homens agem baseados nos significados em relação a coisas e a pessoa, sendo estes significados adquiridos em interações sociais e podem ser modificados através de processos com vistas à construção de estratégias metodológicas que qualifiquem a prática pedagógica.
Materiais e Métodos

Foram selecionadas seis temáticas para  votação entre os alunos, relacionadas com problemáticas comuns enfrentadas em escolas de ensino médio. Após a votação, cujo tema selecionado foi “DSTs e Gravidez na Adolescência”, aplicou-se um segundo questionário, para a análise dos conhecimentos prévios sobre o tema. No questionário, o conteúdo foi dividido em tópicos, explorando o aprofundamento do tema.

Resultados e Discussões
Constatou-se que a aplicação desta metodologia de investigação da realidade escolar, com propostas pedagógicas elaboradas a partir de temáticas de interesse e escolha dos alunos é satisfatória no que diz respeito à discussão de conteúdos curriculares e torna a aprendizagem significativa. 
Conclusão

O tema a ser abordado foi proposto, não imposto, de modo que seja possível discutir, primeiramente, assuntos que preocupam mais os estudantes. A partir das dúvidas coletadas na Escola em relação às Doenças Sexualmente Transmissíveis (DST), realizar-se-ão palestras e seminários.
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