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Introdução

Criado na década de 1980 o Centro de Documentação Histórica “Prof. Hugo Alberto Pereira Neves” da Universidade Federal do Rio Grande (CDH-FURG), conta com um riquíssimo acervo documental, oportunizando o seu acesso à comunidade acadêmica e o público em geral. Entre seus acervos estão: acervo bibliográfico e de monografias, o acervo de Documentação Eclesiástica, o acervo de Coriolano Benício, o acervo da União Operária, o Núcleo de História Demográfica e de História Oral, e o acervo de periódicos, que se divide entre jornais e revistas (científicas e de variedades.
Objetivos
O presente trabalho teve por objetivo realizar o levantamento do acervo de jornais, visando mensurar o acervo existente no CDH, para uma melhor recuperação das informações contidas no acervo; maior divulgação e um conseqüente aumento na demanda de utilização do acervo. Pois entende-se que um acervo organizado e catalogado proporcionará economia de tempo e agilidade para os pesquisadores.

Metodologia
No levantamento dos jornais do CDH foi sistematizado o trabalho de equipe, tendo em vista o grande número de fascículos e títulos no acervo. A metodologia utilizada foi à revisão das pastas que armazenam os jornais verificando, uma a uma, os catalogando segundo título, local de impressão, ano e a numeração do fascículo. 
Resultados e Discussão

Com o levantamento constatou-se 66 títulos presentes no acervo do CDH, que nos remetem a cerca de 8.000 fascículos. Os jornais são maioria provenientes de doação, entretanto constam jornais que acompanham determinados acervos, como o acervo de Coriolano Benício e o acervo da União Operária.

Em sua maioria, os jornais são da cidade do Rio Grande e/ou região do estado, tais como Pelotas e Rio Grande, mas encontram-se publicações do Rio de Janeiro, São Paulo, Altamira, Alta floresta, Ji-Paraná, Manaus, Macapá, Porto Velho, Santarém, Boa Vista e Sinop, Águeda (Portugal), San Carlos (Uruguai) e Paris (França).

As publicações mais antigas datam de 1885, 1887 e 1910 (por exemplo) com o jornal Echo do Sul, o que por si só, simboliza a importância da catalogação e preservação deste patrimônio documental.
Considerações Finais
Diante do presente trabalho, o levantamento de periódicos do Centro de Documentação Histórica da FURG, tende a viabilizar a pesquisa histórica através da imprensa de diversas partes do Brasil e do mundo. Segundo Alves: 
A imprensa vem crescentemente constituindo-se numa das mais importantes fontes para a promoção de reconstruções de cunho histórico. Vencidos certos preconceitos concernentes às possíveis tendências apresentadas pelos jornais, os historiadores, progressivamente, se convenceram de que as convicções explicitas e/ou implícitas das publicações periódicas podem também ser objeto de seus estudos. (2004, p.07).
O uso de periódicos pelas Ciências Humanas, fundamentalmente, é de extrema relevância, já que através de suas publicações, possibilita ao pesquisador estudar a sociedade, a economia, a cultura, os costumes, entre outros hábitos de uma determinada sociedade.
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