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Introdução/Objetivos 

A cana-de-açúcar é uma das culturais agrícolas mais importantes das regiões tropicais, gerando bilhões de dólares para os países produtores. Essa planta pertece ao gênero Saccharum, proveniente do Sudeste Asiático. A cana é cultivada em uma extensa área territorial, entre os paralelos de 35º de latitude Norte e Sul. A espécie é bastante influenciada pelas condições do solo e clima da região. Nas atividades agrícolas, os estudos climáticos são fundamentais para a realização de planejamento e cultivo de determinada cultura. O cultivo de cana-de-açúcar contribui decisivamente para a sustentabilidade do planeta e para a luta contra o aquecimento global, já que hoje é a matéria-prima mais eficiente para a produção de etanol e bioeletricidade, além das expectativas de crescimento do setor. Este estudo tem como objetivo definir áreas de melhor plantio de cana-de-açúcar para o Brasil, levando em conta, apenas, as características climatológicas de cada região.

Metodologia

Observou-se as médias de temperatura e precipitação das capitais dos principais estados produtores. Os dados de produção da cana-de-açúcar foram obtidos da União da Indústria de Cana-de-açúcar/UNICA e Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento/MAPA e os dados meteorológicos foram obtidos da Organização Mundial de Meteorologia. Posteriormente, foram construídos climógrafos destas regiões, a fim de verificar se as condições climáticas onde estão sendo preferencialmente cultivadas coincidem com as condições ideais para o crescimento da planta. Seguindo a classificação climática de Strahler et al, 1996, foi possível identificar as regiões favoráveis para a produção de cana-de-açúcar.

Resultados e Discussão

Seguindo a classificação de Strahler et al, 1996, juntamente com os climógrafos gerados, puderam-se identificar regiões do Brasil onde o clima é favorável ao cultivo da cana-de-açúcar, onde a temperatura varia entre 22º e 30ºC e os níveis de precipitação estão entre 150 e 250 mm anuais bem distribuídos ao longo do ano, além de apresentar duas estações bem definidas: uma quente e úmida seguida de outra um pouco mais fria e seca. Os climas mais indicados para o cultivo de cana-de-açúcar são: preferencialmente o Equatorial Umido-Seco e de monções e ventos alísios. As áreas mais promissoras para a expansão da cana são: o oeste do estado de São Paulo, o Norte do Paraná, o Triângulo Mineiro, o sul dos estados de Mato Grosso do Sul e Goiás e alguns estados da região Nordeste como Alagoas e Pernambuco. Atualmente, a expansão do plantio da cana no Brasil segue a tendência observada nos últimos 25 anos e ocorre principalmente no Centro-Sul, em áreas distantes de biomas sensíveis como a Amazônia e o Pantanal. 
Conclusão

O Brasil possui uma ampla área favorável climatologicamente ao plantio da cana-de-açúcar, distribuída entre quatro regiões geográficas. O clima Tropical brasileiro é ótimo para o plantio porque possui a pluviosidade anual necessária para o bom crescimento da planta. 
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