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Introdução

O Centro de Ciências Computacionais (C3) conta com três laboratórios de ensino de software. A administração desses laboratórios envolve tanto o gerenciamento de recursos físicos, como computadores, equipamentos e softwares; quanto de recursos humanos, como usuários e equipe técnica. Atualmente as maiores dificuldades identificadas são: o controle de reservas para uso dos laboratórios, o controle de efetividade dos bolsistas, o monitoramento dos dispositivos de hardware e da rede de computadores e a manutenção do inventário de equipamentos e de material de consumo.

Visando otimizar o gerenciamento desses laboratórios, este trabalho apresenta o projeto de um sistema de software, que tem como objetivo principal otimizar este processo em seus diferentes aspectos.
Metodologia


Foi adotado o modelo incremental de desenvolvimento de software [1]. Essa metodologia favorece a adição gradual de mais funcionalidades ao software, permitindo que a cada incremento (ciclo) se tenha uma versão funcional e mais completa do que a anterior. Cada incremento é composto pelas fases de comunicação; planejamento; modelagem; construção e implantação.
Resultados e Discussão

Na fase de comunicação realizou-se o levantamento dos requisitos do sistema, juntamente à coordenação e à equipe técnica dos laboratórios. Os requisitos levantados foram divididos em áreas estanques, e são apresentados abaixo:

· Controle de usuários: cadastramento de bolsistas, professores, técnicos, com diferentes permissões de acesso; controle de horário de entrada e saída dos bolsistas.

· Monitoramento de equipamentos: monitoramento automático do funcionamento dos computadores e do tráfego de rede.

· Reserva de horários: automatização do agendamento de horários por professores e técnicos para que possam reservar laboratórios.

· Inventário de equipamentos: cadastramento e controle dos dados de todos os equipamentos, assim como controle de estoque de material de consumo.

Observado aos requisitos identificados optou-se por dividir o sistema em módulos, atribuindo a cada um deles a função de atender a um grupo de requisitos. Usando o modelo incremental, a cada incremento, um novo módulo será acrescentado ao sistema.

Com base nessas definições foi realizada a modelagem preliminar do sistema, mostrada na Fig. 1. Nesse modelo há um módulo de controle, que engloba a interface com o usuário e a invocação dos demais módulos. Um modelo da interface também foi elaborado, como pode ser visto na Fig. 2.
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Figura 1. Modelo do Sistema
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Figura 2. Interface do Sistema





Por se tratar de um sistema multiusuário e pela necessidade de prover acesso remoto a algumas informações a utilização da plataforma web torna-se apropriada. Para tanto, pretende-se empregar a linguagem de programação PHP [2], pois ela é uma linguagem amplamente utilizada e própria para o desenvolvimento web. O banco de dados a ser utilizado será o MySql [3], por ser um software livre e por ter uma boa interface com a linguagem PHP.

Conclusões
O levantamento dos requisitos e a modelagem inicial do sistema foram concluídos com êxito, possibilitando a identificação das necessidades existentes e a definição do modelo do sistema de software que será desenvolvido. Ao final dessas fases a etapa de construção será iniciada, seguida pela implantação, seguindo o modelo incremental. Quando finalizado o sistema tornará mais eficiente o gerenciamentos dos laboratórios de ensino do C3, e poderá ser disponibilizado para a comunidade acadêmica.
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