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Introdução
A justificativa para apresentar o assunto do ponto de vista da engenharia química tem por objetivo exemplificar e divulgar o uso da planilha eletrônica de um software livre, o OpenOffice da plataforma Ubuntu, para demonstrar que essa é uma ferramenta de grande importância e que pode ser utilizada no desenvolvimento de cálculos na análise de processos e equipamentos em projeto de unidades industriais, bem como a análise termodinâmica dos parâmetros de projeto.

Metodologia

Com o advento do avanço tecnológico na área de engenharia química e da exigência cada vez maior da tomada de decisões rápidas, faz-se necessário a utilização de ferramentas computacionais. Neste caso, a aplicação do OpenOffice da plataforma Ubuntu no ensino de engenharia é vantajosa devido sua fácil disponibilidade, por ser  gratuito, obter uma linguagem de programação própria, uma boa visualização das atividades do processo e a possibilidade de integração com outros softwares.

Ubuntu é um sistema operacional em volta do núcleo GNU-Linux baseado no Debian, sendo o sistema operativo de código aberto mais popular do mundo. É patrocinado pela Canonical Ltda (dirigida por Jane Silber) e é perfeito para notebooks, desktops e servidores. Ele contém todos os aplicativos que se precise - um navegador web, programas de apresentação, edição de texto, planilha eletrônica (no caso do OpenOffice), comunicador instantâneo e muito mais.
Neste trabalho foi implementado um processo sub-definido para os cálculos de ponto de bolha e ponto de orvalho para o equilíbrio líquido-vapor (ELV) de uma mistura de acetonitrila (1) e nitrometano(2) em condições tais de temperatura e pressão onde que a mistura se encontra na região bifásica. Dessa maneira, um cálculo flash pode ser efetuado utilizando os recursos da planilha eletrônica do OpenOffice e sua ferramenta “Solver”, uma vez que a solução rigorosa de problemas envolvendo ELV é feita com equações de funcionalidade complexa, e seu uso para determinar pontos de bolha e de orvalho requer cálculos iterativos. 
Embora os problemas envolvendo o ELV com outras combinações de variáveis sejam possíveis, o interesse da engenharia centra-se nos cálculos de pontos de orvalho e de bolha; há quatro classes:

BOL P: Cálculo de {yi​} e P, dados {xi} e T
ORV P: Cálculo de {xi​} e P, dados {yi} e T
BOL T: Cálculo de {yi​} e T, dados {xi} e P
ORV T: Cálculo de {xi​} e T, dados {yi} e P
Em cada caso, o nome indica as grandezas a serem calculadas: composições do BOL (vapor) ou do ORV (líquido) e P ou T. Assim, deve-se especificar a composição da fase líquida ou da fase vapor e P ou T, dessa forma fixando 1 + (N – 1) ou N variáveis, exatamente o número de graus de liberdade F requerido pela regra das fases para o equilíbrio líquido vapor. 
Resultados e discussão

A Figura 1 representa esquematicamente a maneira como pode ser configurado o problema de engenharia no programa OpenOffice de forma semelhante à planilha eletrônica da Microsoft Excel.
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Figura 1: Planilha para cálculo de um Flash evaporador no software OpenOffice

Conclusão

O OpenOffice.org é um conjunto (pacote) de programas voltados para escritório, contendo programas como processador de texto, planilha eletrônica, programa de apresentação entre outros. Para quem já utiliza o programa Microsoft Excel não encontrará dificuldades na adaptação, já que são praticamente a mesma ferramenta.
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