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Introdução
A Capela Nossa Senhora da Conceição localiza-se na região do Taim, a qual corresponde ao 4° Distrito do Município de Rio Grande. Nesta localidade foram realizadas, no período de Janeiro de 2009, escavações arqueológicas agregadas ao Projeto de Restauração de toda estrutura arquitetônica da Capela, estando este, sob encargo de Arquitetos e Engenheiros Civis da Universidade Federal do Rio Grande.
Na ocasião da pesquisa foi encontrada e recolhida grande quantidade de material ósseo e, posteriormente encaminhada ao LEPAN (Laboratório de Ensino e Pesquisa em Arqueologia e Antropologia) para sua respectiva análise e armazenagem. Desta forma, nosso trabalho tem por objetivo inicial realizar a análise destes vestígios ósseos catalogando-os de forma sistêmica e eficiente para que, consecutivamente, sua armazenagem possa ser efetuada de forma adequada à conservação dos mesmos.
Metodologia

Inicialmente criamos um sistema novo de catalogação; através de fichas enumeradas os testemunhos ósseos estão sendo descritos em relação ao seu estado de conservação, sua lateralidade, o número de fragmentos entre outros critérios. Assim, são catalogados todos os ossos provenientes de um mesmo contexto (setor, quadrícula, camada) e posteriormente armazenados em suas respectivas caixas.  
Além das fichas contamos ainda com o recurso da fotografia; desta forma, o testemunhos após passarem pelo processo de higienização, análise e catalogação por meio das fichas são todos registrados também por meio de fotografia. Nosso propósito está relacionado com a criação de um banco de dados digital, no qual estará presente boa parte das informações contidas nas fichas descritivas e que ficará a disposição dos demais pesquisadores interessados no tema.
Resultados e discussões
Tendo em vista todo empenho e metodologia utilizados neste projeto, os resultados esperados visam – após análise, catalogação e armazenamento adequado – possibilitar um eficaz levantamento do número mínimo de indivíduos, idade, sexo e possíveis patologias existentes para, conseqüentemente, inferir o modo de vida dos antigos moradores daquela região; assim como conscientização da comunidade em relação ao valor arqueológico da Capela do Taim.
Considerações Finais

Devido a grande quantidade de material ósseo coletado na Capela do Taim e de todo esforço despendido pela equipe de escavação e de laboratório, seria incoerente privar todo este importante testemunho arqueológico de uma análise adequada. A dedicação dos graduandos para com esta causa resume a significância deste projeto para o curso de Bacharelado em Arqueologia; estamos diante de um trabalho que contribuirá para nosso desenvolvimento acadêmico de modo formidável. 
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