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Introdução
     A compreensão das interações entre espécies é fundamental para o entendimento e manutenção do funcionamento ecológico, destacando-se a interação entre aves e plantas (Galetti et al., 2003). Esta interação permite a dispersão de sementes e influencia os padrões estruturais da vegetação (Jordano et al., 2006). Certas características como a cor e a forma induzem a escolha dos frutos pelas aves (Alves-Costa & Lopes, 2001; Galetti et al., 2003). O conhecimento dessas preferências potencializa a tomada de decisões relativas ao manejo e recuperação de áreas naturais (Jordano et al., 2006). O objetivo do trabalho foi o de avaliar possíveis preferências quanto à cor dos frutos por aves frugívoras no Campus da FURG.
Metodologia
    O trabalho foi realizado no Campus Carreiros da FURG no município de Rio Grande, RS. A área possui ambiente urbano associado a dunas, pequenas lagoas e banhados. Foram utilizados 64 frutos confeccionados em massa atóxica (32 vermelhos e 32 verdes). Os frutos foram distribuídos em árvores definidas aleatoriamente, preservando a distâncias mínimas de 10 metros umas das outras. Em cada árvore foram fixados quatro frutos (dois verdes e dois vermelhos) num total de 16 árvores. Os frutos foram posicionados a aproximadamente 2m de altura do chão. Após 72 horas de exposição foi feita a identificação das bicadas de aves nos frutos. Foram registrados o formato e o tamanho das bicadas. 

Resultados e Discussão
    Um total de 11 frutos foram bicados (17,2%), dentre os quais 10 eram vermelhos (31,3%) e apenas um era verde (3,1%) o que sugere uma preferência por frutos vermelhos. Apesar da cor vermelha se destacar na vegetação, a proximidade entre os dois tipos frutos nas árvores aumenta a chance de que ambos tenham sido detectados, mas nem sempre bicados pelas aves. Se correta, essa hipótese reforça a existência de uma “preferência” das aves quanto à cor como observado em Carvalho et al.(2009).        
    A taxa de frutos bicados foi relativamente baixa em relação aos encontrados em outros trabalhos (Arruda et al. 2008; Alves-Costa & Lopes, 2001). Esse fato provavelmente, está relacionado a pequena diversidade e/ou abundância de aves frugívoras no Campus. As bicadas nos frutos foram de diversos tamanhos (0,5cm à 2cm), o que sugere a presença de diferentes espécies de aves.
Conclusão

    Embora a taxa de bicadas tenha sido baixa, os frutos vermelhos foram mais bicados do que frutos verdes. Apesar de preliminar o resultado do estudo indica uma preferência quanto à cor dos frutos por parte de algumas espécies de aves frugívoras no campus da FURG.
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