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INTRODUÇAO/OBJETIVOS: 

O projeto “O registro arqueológico do período pleistoceno-holoceno do Rio Grande do Sul: diagnóstico e preservação” tem como principal objetivo o mapeamento dos sítios arqueológicos conhecidos e a conhecer no município do Rio Grande.  A área piloto compreende as proximidades do Arroio Bolaxa, enfatizando os arredores da Lagoa Verde.
METODOGIAS, RESULTADOS E DISCUSSÃO

 As informações estão sendo inseridas e armazenadas em um Sistema de Informações Geográficas (SIG), por meio da elaboração de um banco de dados e a estruturação de uma base cartográfica com imagens de satélite e fotografias aéreas georreferenciadas, juntamente com os mapas geomorfológico, geológico e de solos da área, onde serão plotados os sítios arqueológicos. Os softwares utilizados no georreferenciamento das imagens são o Idrisi Andes® e o ArcGis 9.3®.Outro recurso utilizado é o trabalho de campo, que consiste na coleta de sedimentos que serão analisados afim de, identificar a distribuição dos sítios no tempo e no espaço. O resultado esperado desta pesquisa é disponibilizar informações dos sítios presentes na área estudada para futuras investigações, bem como uma ferramenta para a elaboração de políticas voltadas ao planejamento e proteção dessas áreas.
 CONSIDERAÇOES FINAIS

Os resultados ao final do estudo serviram como base para futuras pesquisas, bem como fornecerá um banco de dados digital atualizados com as informações espaciais, históricas e geográficas dos sítios localizados, facilitando assim, a localização e manuseio dos dados.  Um importante aspecto do trabalho é o retorno social, este o qual não se encontra preso somente em âmbito acadêmico, ou seja, serão realizadas palestras e divulgações por meio de exposições, publicações e discussões em congressos e à comunidade situada na área de impacto da pesquisa.  
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