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Introdução/Objetivos 

Analisando o período de 1906 a 1910, caracterizado como Arte Moderna pela História da Arte, enfatizamos dois grandes pintores para uma análise acerca da vida pessoal, relação artística e conhecimento das obras focando na rivalidade amigável entre eles. Aprofundando o conhecimento sobre os movimentos Cubista e Fauvista, respectivamente representados por Pablo Picasso (1881-1973) e Henri Matisse (1869-1954).
Metodologia

O procedimento metodológico que está sendo usado para a realização da pesquisa são análises bibliográficas em livros através de conceitos dos autores utilizados. Os temas pesquisados são relacionados à vida de Pablo Ruiz Picasso, Henri Matisse e a Arte Moderna no período de 1906 a 1910.

Resultados e Discussão

No período pesquisado é ponderada a afinidade entre os pintores, mostrando suas relações pessoais, e os motivos que levaram Pablo Picasso a criar uma competitividade entre eles, fazendo com que Henri Matisse reagisse a esse ataque artístico. Estuda-se a influência de Henri Matisse sobre as obras e vida de Pablo Picasso, a transformação ocorrida na Arte Moderna com a amizade e rivalidade entre os pintores, e como os outros artistas reagiram a esse evento, será mostrada a importância do crescimento e libertação da Arte Clássica a partir da influência desses pintores.
É aprofundado o estudo na vida de Henri Matisse, que segundo RUBIN e MAZZARIOL era um artista francês nascido em Le Cateau, Cambrésis em 31 de dezembro de 1869, mudou-se para Paris em 1891 onde mais tarde seria um dos precursores do Fauvismo se tornando o maior representante do movimento.
Na pesquisa feita sobre a vida de Pablo Ruiz Picasso, descobre-se que ele foi um pintor espanhol nascido em Málaga em 25 de outubro de 1881, e que no início do século XX passou a viver em Paris onde mais tarde em conjunto com Georges Braque (1882-1963) criou um dos movimentos mais importantes da Arte Moderna o Cubismo, Picasso se tornou o principal representante do movimento.
Pontua-se que nessa época a Arte Moderna destacava-se pela explosão de novos movimentos artísticos e reconhecimento de novos artistas, ocorria um rompimento com os temas clássicos pela superação das tentativas de representar o ilusório em um espaço tridimensional sobre um suporte plano.
Em nenhum momento de rivalidades houve um impedimento de um influenciar o outro, essa competição renovava a cada obra a Arte Moderna, e deixava-os sempre ativos no processo histórico da arte, pois ambos lutavam contra um mesmo adversário: a arte abstrata.  
Após essa competição artística, houve uma mudança brusca na arte, transformação causada pela grande genialidade tanto de Matisse como de Picasso, eles deram início a libertação das formas clássicas para uma nova visão de pintura. Cada disputa que eles criavam com suas obras, a Arte Moderna ganhava uma nova tendência artística inovadora, fazendo com que artistas mais novos se inspirassem em suas grandes obras e ideais.    
Considerações Finais ou Conclusão

A pesquisa encontra-se em fase inicial de estudos e levantamento de informações. Até o momento foram analisados os textos de Wilson, Cortenova, Nash, Rubin, Mazzariol e com esta primeira análise já possibilita perceber a importante representação de Matisse e Picasso para o desenvolvimento da Arte Moderna.  
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