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Introdução/Objetivos 

A quitosana é o produto N-desacetilado da quitina que é encontrada em exoesqueleto de crustáceos, parede celular de fungos e materiais biológicos. Por ser, naturalmente abundante, atóxica, biodegradável e apresentar propriedades antimicrobianas e excelente capacidade de formar filme (Rinaudo, 2006). Tem havido grande interesse no desenvolvimento de filmes comestíveis, baseados em biopolímeros, que não causem danos ao meio ambiente e que possam melhorar a integridade dos produtos alimentícios. Vários estudos têm relatado a utilização de quitosana para a produção de filmes comestível e biodegradável, para reforçar a flexibilidade do filme mistura-se componentes a esses filmes de quitosana, como a gelatina e plastificante. A gelatina e a quitosana são biopolímeros hidrofílica com uma boa afinidade e compatibilidade, então elas formam filmes com boas propriedades (Sionkowska et al., 2004), pois a gelatina aumenta as propriedades mecânias.  Assim, visando agregar valor e melhorar as propriedades dos filmes de quitosana, estudou-se o impacto da incorporação de gelatina à solução filmogênica.
Metodologia

Para obtenção de filmes biopoliméricos serão utilizadas quitosana 150±10 kDa e grau de desacetilação de 86±1%. A preparação do filme a partir de quitosana e a incorporação de gelatina foi realizada por meio das etapas de dissolução (Vargas et al., 2009) e secagem. A etapa de dissolução da quitosana será realizada com CH3COOH a 25°C, a etapa de dissolução da gelatina será realizada com água a 60ºC, ambas dissoluções foram realizadas sob a agitação de 500 rpm utilizando um agitador eletromagnético (Mag-01H Marte, Brasil). Então, a solução (100 mL) filme será colocada em placas de Petri e submetido a secagem em estufa com circulação de ar a 40 °C, durante 48 h. Após, os filmes serão removidos das placas e permaneceram em dessecadores mantidos a 25 °C e 58% de UR, por 48 h antes do início das análises. As propriedades mecânicas (tensão e elongação na ruptura) dos filmes serão determinadas com analisador de textura (TA.XT2i, Stable Micro Systems, Inglaterra) (ASTM, 1995).
Resultados e Discussão

A Tabela 1 mostra os resultados das características dos filmes modificados e não modificados de quitosana.
 Tabela 1. Caracterísitcas dos biofilmes modificados e não modificados.
	Características
	Quitosana
	Quitosana/Gelatina

	Tensão de ruptura (MPa)
	42,3±1,5a
	54,1±1,5b

	Elongação (%)
	28,8±0,5a 
	2,7±0,5b 


 *média±erro padrão para 3 repetições. Igualdade de letras na mesma linha (p>0,05). Letras diferentes (p˂0,05).
Observa-se na Tabela 1 que o biofilme modificado obteve maior tensão de ruptura do que o não modificado, já em relação a elongação houve uma diminuição desta característica nos filmes modificados. Isso se deve porque a gelatina e quitosana são biopolímeros hidrofílicos com uma boa afinidade e compatibilidade entre elas, então formam filmes com boas propriedades, pois a gelatina aumenta as propriedades mecânicas uma vez que aumenta a força dos filmes de quitosana.
Conclusão
O biofilme não modificado foi inferior em relação à resistência à tração quando comparado com os biofilmes modificados, porém na elongação o filme modificado teve valores bem inferiores quando comparados com o não modificado.
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