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Introdução
O bibliotecário é o profissional com formação em nível superior que trabalha com a organização, gestão e disseminação da informação, em diferentes tipos de bibliotecas e unidades de informação. Em Rio Grande-RS há o curso de Biblioteconomia na FURG desde 1975, no entanto, acredita-se que a profissão é pouco conhecida pela sociedade. Esta pesquisa, desenvolvida na disciplina Metodologia da Pesquisa em Ciência da Informação I, do curso de Biblioteconomia teve por objetivo verificar o conhecimento dos formandos do Ensino Médio sobre a atuação do bibliotecário. Partiu-se da hipótese de que eles não conheciam a profissão ou teriam uma visão restrita da mesma. Acredita-se que a realização de pesquisas que visam averiguar qual o conhecimento que a sociedade tem do profissional possibilita subsidiar propostas de divulgação das profissões, neste caso, a de bibliotecário. 
Metodologia

A abordagem desta pesquisa foi quali-quantitativa, o instrumento para coleta de dados foi um questionário composto por perguntas abertas e fechadas. Foram aplicados 184 questionários em cinco escolas da rede Estadual, em bairros distintos, durante os meses de junho a agosto de 2010, sendo as escolas: Lilia Neves (situada na Vila da Quinta), Bibiano de Almeida (Centro), Getúlio Vargas (COHAB II), Roberto Bastos Tellechea (Parque Marinha) e Lemos Júnior (Centro). No questionário os estudantes foram indagados sobre: quem é o profissional bibliotecário; se é necessário fazer algum curso para ser bibliotecário; se eles conhecem algum bibliotecário e, onde este profissional poderia atuar. Para análise dos dados foi utilizada a análise de conteúdo (BARDIN, 1977).
Resultados e Discussão

Ao analisar os resultados, constatou-se que dentre 184 respondentes, 47 não sabiam quem era o profissional bibliotecário, dado significativo porque representa 25% dos entrevistados, apesar de 69 jovens associarem à biblioteca. Sobre a necessidade de realização de curso para ser bibliotecário, 165 responderam sim e 18 não. Verificou-se que 118 responderam que seria necessário realizar curso de graduação para ser bibliotecário, 41 responderam curso técnico, 9 pós-graduação e 15 não responderam. Sobre conhecer um bibliotecário, mais da metade (96) responderam não e 89 sim. Ao serem solicitados a indicar quatro lugares onde o bibliotecário poderia trabalhar 154 citaram em bibliotecas; 103 em escolas; 53 em livrarias e 12 não sabiam onde este profissional poderia atuar.
Considerações Finais 

A realização da pesquisa comprovou que parte considerável de estudantes cita a biblioteca como local de atuação do bibliotecário, porém vale salientar que suas atividades não se restringem apenas a biblioteca convencional voltada somente para a organização de livros, pois ele faz a organização, recuperação e disseminação da informação registrada em diferentes tipos de materiais disponíveis em suportes físicos ou eletrônicos e, pode atuar em diversos ambientes como empresas, bancos, indústrias, dentre outros. A partir desses resultados recomenda-se a divulgação do curso de Biblioteconomia visando esclarecer a importância do bibliotecário no âmbito social. 
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