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Introdução

O derramamento de óleo na costa e no ambiente marinho adjacente é um dos desastres ecológicos mais preocupantes, tanto por causar grandes impactos quanto por atingir, além da fauna e flora, também os círculos econômicos. O Porto do Rio Grande, localizado no Estuário da Lagoa dos Patos, é o porto marítimo mais meridional do Brasil. No contexto do crescimento do porto de Rio Grande, que apenas no ano de 2003 teve um movimento de 3.000 navios e sendo que em 2008 foram transportados mais de 60.000 toneladas de óleo diesel (www.portoriogrande.com.br), esse problema se faz cada vez mais presente no estuário. Com as recentes descobertas de petróleo no litoral brasileiro, o problema tende a se a agravar.

A modelagem numérica de processos físico-químicos tem se mostrado uma ferramenta importante e de baixo custo computacional para a análise e previsão de processos em diferentes áreas econômicas e ambientais, dando suporte aos órgãos gestores. Portanto, as consequências adversas que surgem com derrames de óleo de diversas proporções motivam desde logo uma preocupação no que diz respeito não só ao monitoramento do acidente, mas também a capacidade de prever eficazmente o comportamento do óleo derramado nas horas seguintes ao acidente.
Dentro do contexto da presente proposta, o desenvolvimento de um modelo numérico lagrangeano para o estudo da dispersão de óleo que possa ser acoplado a qualquer modelo hidrodinâmico, representa uma significativa contribuição para o entendimento dos processos que ocorrem no ecossistema costeiro e marinho.
Metodologia

O modelo de óleo está sendo estruturado com um campo de velocidade constante com as seguintes equações para as componentes de velocidades em x e y:

u = 0, 005y²+0, 55y-0,5
v = 0
O método de diferenças finitas foi aplicado e a linguagem que o modelo é escrito chama-se FORTRAN 90.Escrito de maneira modular para o ganho de desempenho computacional foi escolhida FORTRAN por ser uma linguagem direcionada para cálculos numéricos, o que facilita na hora do desenvolvimento, já que sua estrutura contém funções implícitas prontas.
A malha estruturada de dimensão (n X m) de elementos retangulares onde ΔX e ΔY são calculados pela divisão entre o comprimento e largura em metros por ‘n’ e ‘m’ respectivamente. A variação no tempo (ΔT) é escolhida dependendo do número de Courant que tem que ficar próximo de um (Tabela1).
As partículas foram tratadas pelo modelo lagrangeano para partículas, onde não está sendo incluída a difusão e fenômenos físico-químicos no momento. Está sendo utilizado apenas para o calculo do deslocamento das partículas finitas em duas dimensões sem componente de densidade.
Está sendo considerado o sistema discreto de Euler Forward explicito de primeira ordem e adiantado no tempo.
Resultados e Discussão
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Esta figura demonstra o avanço da mancha de óleo em um tanque bidimensional formando uma parábola relativa à equação da velocidade no campo de velocidade.

Os dados são gravados em um arquivo em formato de texto.

Já que não está sendo considerado efeitos morfológicos e hidrodinâmicos no modelo inicial estas partículas estão somente sofrendo deslocamento.
Considerações Finais ou Conclusão

Os próximos passos no desenvolvimento deste modelo englobam a consideração de um campo de velocidades tri-dimensional e seu acoplamento ao modelo hidrodinâmico, além da consideração dos efeitos de difusão turbulenta e processos físico-químicos importantes para descrever o comportamento do campo de óleo em um ambiente marinho.

