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    PERFIL DE PACIENTES ATENDIDOS NO AMBULATÓRIO DE NEFROLOGIA. HOSPITAL            UNIVERSITÁRIO DR. MIGUEL RIET CORRÊA JR. FURG. RIO GRANDE. RS
AUTORES:     * Aubin FGT  *Cardoso TB  *Fonseca J SV    **Schein  LE 
*Acadêmico da Faculdade de Medicina. Universidade Federal do Rio Grande. FURG. Rio Grande. RS
** Ambulatório de Nefrologia. Faculdade de Medicina. Universidade Federal do Rio Grande. FURG. Rio Grande. RS
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INTRODUÇÃO: O Hospital Universitário Dr. Miguel Riet Corrêa Jr. situa-se em  Rio grande, cidade com cerca de 200.000 habitantes, localizada no sul do Brasil, distante 320 km de Porto Alegre. O sistema de saúde possui mais de 30 UBS, 3 hospitais com  717 leitos, 65% deles pertencentes ao SUS. A taxa de analfabetismo é de 7% e a expectativa de vida, de 68,6 anos; o PIB per capita é de R$ 19,7 mil. O índice de desenvolvimento humano (IDH) de 0,793 é inferior à média estadual (0,814), mas superior à média nacional (0,766)4 

Ao longo dos últimos anos, a etiologia da Insuficiência Renal Crônica (IRC) em nosso país sofreu alterações que podem ser observadas pela prevalência crescente de doenças como a Hipertensão Arterial Sistêmica (HAS) e o Diabetes Mellitus tipo 2 (DM-2) - considerado uma “epidemia” por alguns autores2. 
OBJETIVO: Identificar o perfil epidemiológico dos pacientes e estimar as patologias mais prevalentes encontradas na população estudada. 

METODOLOGIA: Foram analisados 184 prontuários de primeira consulta dos pacientes atendidos entre o periodo de março de 2009 a maio de 2010. As variáveis estudadas foram perfil demográfico, procedência, características clínicas, antecedentes  e medicações. Também foram estratificados quanto ao estágio da IRC, quando presente, segundo National Kidney Foundation 2002. Os dados foram digitados no programa EXCEL, com posterior análise de consistência. 
RESULTADOS: No período estudado, 184 novos pacientes foram atendidos.  A média de idade foi de 52 anos e 64%  eram do sexo feminino. As enfermidades mais frequentes foram HAS (68,5%)  e DM-2 (23,5%).  Do total de diabéticos 81% eram também hipertensos. Quase metade dos pacientes (n=89)  apresentavam alteração da função renal e destes 39% (n=35) IRC grau III. A estratificação por idade mostrou que 68% (n=58) dos pacientes com IRC apresentavam 60 anos ou mais. Observou-se dislipidemia em 15%. E em 27 pacientes encontrou-se doença cística, mas apenas 7 apresentavam enfermidade policística.  
CONCLUSÃO: O perfil dos pacientes do Ambulatório de Nefrologia do Hospital Universitário – FURG  demonstra semelhança ao panorama nacional no que tange às estatísticas das principais doenças renais. No entanto, ressaltamos o predomínio de pacientes femininos e hipertensos, dentre os quais, muitos já se apresentavam com estágios avançados de déficit da função renal, o que define um objetivo primordial a ser corrigido. Também identificamos significativa presença de HAS  e DM-2 em sobreposição, ratificando a necessidade de imprimir abordagem precoce e agressiva na prevenção, diagnóstico e tratamento  destas enfermidades para futuras mudanças no contexto da doença renal crônica no Brasil.
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