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Introdução/Objetivos 
Ao longo de 30 anos o Curso de Pedagogia da FURG vem Formando profissionais na área da educação, que atuam diretamente em toda a rede escolar da cidade do Rio Grande. Porém, o sentimento reinante no meio escolar, principalmente quando a universidade buscar fazer as parcerias para o estágio, aparece como um grande ressentimento dos docentes, supervisores e diretores das escolas, como uma espécie de abandonados do espaço acadêmico, que um dia ocuparam. Isto se reflete também na visão amplamente difundida que a universidade é um campo teórico e a escola é o campo da prática, como se fossem dois universos dissociáveis e imutáveis.

Situado na pedagogia da esperança de que este quadro sombrio possa ser refeito, desfeito e desconstruído, o objetivo desta pesquisa está em descobrir um campo de possibilidades de um resgate destes egressos, como interlocutores necessários para novas práticas pedagógicas, que incluam formas coletivas de construção do conhecimento, que somente são possíveis num processo de formação continuada destes educadores.Essa pesquisa justifica-se como um forma de descobrir propostas de formação continuada para os egressos do curso de Pedagogia da FURG.
Metodologia

É qualitativa e quantitativa. a) pretende-se pesquisar toda a documentação existente na FURG, de modo a localizar os egressos do Curso de Pedagogia, de modo a construir um amplo cadastro dos egressos.

Resultados e Discussão

Os resultados obtidos até o momento estão situados na construção de uma planilha, que teve inicio no 2º semestre de 2009, com objetivo de resgatar o maior número possível de dados dos alunos egressos do Curso de Pedagogia. Já se conseguiu chegar ao número total de turmas e formandos. Mesmo assim, percebe-se a dificuldade na obtenção de dados para completar o cadastro.
Considerações Finais ou Conclusão
Em um primeiro momento não houve maiores dificuldades de obter os dados gerais, pois na secretaria acadêmica do Curso já existiam formulários com alguns dados pessoais dos alunos que ingressaram na Universidade nos anos de 2009, 2008 e 2007. Foi realizada uma busca nos arquivos da secretaria do Curso, na qual foi encontrada fichas do Exame Nacional de Desempenho de Estudantes – ENADE obtendo dados de alguns alunos ingressantes e concluintes dos anos de 2006, 2005, 2004, 2003, 2002, 2001, 2000 e 1999.  Quanto aos anos anteriores os dados foram obtidos através dos sistemas FURG. Desta forma, o processo de investigação ainda está em andamento, mais lento do que no inicio da pesquisa, visto a grande dificuldade de resgatar dados dos alunos egressos, o que existem são listagens mais recentes contendo apenas o nome e o número de matricula dos formandos. Atualmente estamos tentando localizar os egressos através da Plataforma Lattes, sendo que os formandos dos primeiros anos do curso não possuem cadastro. Nosso próximo passo será uma verificação do cadastro de docentes da 18ª Delegacia de Educação e da Secretaria Municipal de Educação e Cultura. Após esse movimento pretendemos fazer um mapeamento e investigação de campo nas escolas municipais e estaduais.
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