9ª  MPU 2010


DESDOBRAMENTOS TEMÁTICOS NA OBRA DE VICTOR HUGO: O EXEMPLO DE NOTRE-DAME DE PARIS

SILVA, Cristina*; 

PIRES, Cherlise;

 LOPES, Lívia; 

CAMARGO, Carine.

Palavras Chave: Literatura francesa, crítica e teoria literárias.

Introdução/Objetivos 

Victor Hugo é considerado o chefe dos escritores românticos do século XIX. Porém ele é um dos poucos escritores franceses, e talvez o único de sua época, que conseguiu expressar a multiplicidade de sua arte na poesia, no romance no teatro e também na política.  V. Hugo foi um homem engajado, conhecido também por seus ideais de inconformismo político. Sua implicação social, bem como suas preocupações com o povo estão na base de muitas de suas obras.

A proposta dessa apresentação é justamente mostrar a variedade de temas e leituras possíveis na obra do escritor, para, com isso, comprovar o diferencial desse artista que o coloca à frente de seu tempo, fazendo com que, ainda hoje, sua produção seja constantemente revisitada. 

Metodologia

Como princípio de análise, optou-se pelo romance Notre-Dame de Paris (1831). Embora tenha como base religiosa o catolicismo, o romance é uma crítica profunda aos dogmas religiosos, além de muitas outras que recaem sobre a exclusão social, racismo, as limitações de expressão do povo diante de seus comandantes, a questão da mulher, etc.

 A pesquisa será desenvolvida, inicialmente, com o estudo crítico da obra em questão. Partindo desse romance, será feito um levantamento de diferentes níveis temáticos para posteriores reflexões teóricas. A base deste estudo crítico encontra-se na bibliografia básica anunciada no projeto.  

Discussão

O romance insere-se no modelo clássico de romance histórico. Publicado no início do século XIX, a história tem como pano de fundo a transição do período entre a Idade Média e a Renascença e mostrar todas as implicações que essa mudança poderia conter. Ambientada na cidade de Paris, o romance também vai abordar a fundação dessa cidade. Diante do grande sucesso que envolveu essa produção, tendo alimentado o imaginário popular com o tema do amor platônico de um homem disforme por uma bela cigana, a história foi influência para muitas outras histórias de amor criadas posteriormente, além de ter recebido inúmeras adaptações e múltiplas variantes para seu desfecho final. Porém, na versão original que se pretende analisar, o desfecho inevitavelmente trágico é fundamental para que se possa compreender a intencionalidade de cunho moralista do autor. 

Considerações Finais ou Conclusão

Tendo em vista que o projeto acaba de ser iniciado, os primeiros resultados deste estudo serão posteriormente apresentados.  
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