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INTRODUÇÃO/OBJETIVOS
O tema da pesquisa apresentada neste trabalho envolve métodos de ensino-aprendizagem, desenvolvidas na disciplina Construções Geométricas da Universidade Federal de Pelotas, configurando-se como um exercício interdisciplinar que reúne as áreas da Educação e do Desenho. A disciplina vinha se mostrando árida e desinteressante para os estudantes, resultando e altos índices de evasão e reprovação, configurando o observado por Kopke (2004) na Universidade de Juiz de Fora no processo de ensino de geometria para alunos de Engenharia, Arquitetura e Artes. A discussão acadêmica contemporânea sobre o tema permite que se desenvolva métodos de ensino que possam ser mediadores entre o conteúdo a ser ensinado e as reais condições dos alunos (Rays, 1999). 
O objetivo da pesquisa é configurar atividades didáticas capazes de proporcionar ao aluno um modo significativo de aprendizagem, além de uma assimilação crítica dos conhecimentos. 
METODOLOGIA

Como metodologia adotou-se uma perspectiva qualitativa, (Lüdke e André, 1986) e desenvolveu-se uma pesquisa-ação (Pádua, 2004) ao longo do primeiro semestre de 2010, com uma turma do Curso de Artes- Licenciatura.
O trabalho final da disciplina teve como proposta a criação de uma peça com técnica e suporte de livre escolha individual (desenho, pintura, escultura, artesanato ou uso de software de ilustração). Estas criações foram representadas bidimensionalmente, para posterior análise geométrica, subsidiada pelos fundamentos teóricos dos conteúdos apresentados pelo professor. 

Entre os alunos houve certa motivação em expor sua ‘arte’ perante a disciplina. Após a criação das peças, houve uma troca de idéias, atrás da busca pelos elementos geométricos, e gerou-se interesse, partindo da reflexão que encontramos desenho geométrico em tudo que nos cerca.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
Ao final do período letivo foi constatado que não houve evasão na turma e todos os alunos foram aprovados com nota superior a sete. Todos executaram a atividade solicitada, apresentando propostas com grande diversidade de técnicas criativas, confirmando o registro de Rinaldi (2007) que “a descoberta de uma representação gráfica diferenciada pode diminuir a resistência que os alunos têm em relação à geometria”.  

Dentro de uma perspectiva de trabalho que pretende a estruturação de objetos de aprendizagem em meio digital, este trabalho está vinculado ao projeto Probarq - Produção e Compartilhamento de Objetos de Aprendizagem para o projeto de arquitetura, que busca configurar atividades que possam ser disponibilizadas como propostas didáticas de ensino, tanto para a modalidade presencial como a distância. Neste sentido, a publicação do projeto e dos resultados obtidos, possibilita a discussão, aplicabilidade e avaliação em contexto ampliado, garantindo a expansão e a continuidade do projeto.

CONSIDERAÇÕES FINAIS
O processo de ensino-aprendizagem revelou-se efetivamente produtivo, obtendo resultados acima das expectativas, sugerindo que a experiência seja repetida, devendo os resultados ser submetidos a uma contínua reavaliação.
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