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A técnica cirúrgica é a codificação de regras que presidem a realização de intervenções cirúrgicas. Como em todos os setores da atividade humana em que o trabalho manual e/ou intelectual é constantemente repetido, a técnica cirúrgica tem necessidade de sistematização para que se obtenha maior eficiência. 

Portanto seu objetivo principal é contribuir para a formação do médico, familiarizando-o com operações, desde as mais simples e frequentes até as mais complexas, bem como ensinar o nome e o manejo correto dos instrumentos e materiais usados na prática cirúrgica. Fornecer ao estudante do 3⁰ ano sólida formação cirúrgica básica, essencial para todo o médico generalista, com ênfase para a prática de procedimentos que salvam vidas, além dos constantemente realizados em pronto-socorro.

O conteúdo programático da disciplina está baseado em fundamentos teóricos ministrados pelos professores da disciplina os quais incluem, preparo do cirurgião e instrumental cirúrgico, arrumação da mesa cirúrgica, instrumentação e sinalização cirúrgica, fios mais usados em cirurgia e nós cirúrgicos, suturas cirúrgicas, cirurgia videolaparoscópica, anastomose intestinal, noções básicas de anestesiologia, dissecção venosa, laparotomia exploradora, esplenectomia, laparotomia ressecção intestinal (delgado), anatomose intestinal término-terminal, traqueostomia, drenagem pleural, adesivos cirúrgicos.  Os conceitos ministrados serão sedimentados através de aulas práticas, em que os alunos serão divididos em grupos e cada grupo terá auxilio dos monitores os quais irão os orientar e esclarecer quaisquer dúvidas que possam vir a ter durante as aulas.  

Os alunos serão orientados para os fundamentos teóricos e práticos dos princípios da técnica operatória, incluindo paramentação, escovação, assepsia, diérese, hemostasia, exérese e síntese. Todos os assuntos ministrados em aula serão realizados de forma prática pelos alunos tais como, suturas, nós, intubação orotraqueal, cricotireoidostomia, dissecção venosa, esplenectomia, anatomose intestinal, drenagem torácica, dentre outros. Além de fornecer as bases sólidas para a indicação, técnica e complicações dos procedimentos acima descritos e das técnicas cirúrgicas gerais emergentes, como a videocirurgia.

A Técnica Cirúrgica é um conhecimento fundamental que ensina o aluno a aplicar na prática os conhecimentos adquiridos nas aulas teóricas e isso é de fundamental importância já que a manipulação cirúrgica é uma técnica que será incorporada ao longo do curso, visando, a compreensão e prática dos atos operatórios, além de desenvolvimento da habilidade manual e automatismo das manobras cirúrgicas.
Portanto importância da disciplina está em tornar o aluno apto a desenvolver habilidades cirúrgicas, inserido em um tema de importância ímpar para a formação do profissional de saúde

A disciplina de técnica cirúrgica tem como objetivo encontrar nos estudantes a maturidade de reconhecer o quanto está disciplina será importante para a sua formação acadêmica desenvolvendo as habilidades propostas, e com isso formando futuros médicos preparados para atuar dentro das necessidades da nossa sociedade.
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