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Introdução/Objetivos: 

A escolha pelo tema do surf na escola surgiu das experiências proporcionadas pela disciplina de Esportes Aquáticos do Curso de Educação Física da Universidade Federal do Rio Grande (FURG), realizada durante o 2º semestre de 2010. Dentre as modalidades praticadas, destacamos o surf, por ser uma possibilidade de conteúdo a ser trabalhado na escola, e que traz um olhar de valorização às características geográficas da cidade de Rio Grande. Sua proximidade com o meio aquático potencializa o trabalho junto a este meio natural, inclusive quando nos referimos a atividades que remetem às práticas corporais esportivas. 
A iniciativa da indicação do surf na escola, no entanto, não é de formar surfistas, mas de possibilitar a experimentação dessa prática como mais uma possibilidade de trabalhar com os alunos. Com essa proposta, temos a pretensão de proporcionar uma formação de pessoas atentas às questões ambientais, isso dentro de uma proposta pedagógica que faça relação com outras disciplinas do quadro curricular da escola e sem abrir mão da sensação de prazer e de ludicidade  na execução das atividades.
Metodologia: 

             Como embasamento teórico utilizamos a análise de artigos sobre projetos realizados em outras cidades, que vem desenvolvendo o surf na escola e nossas próprias vivências na disciplina de esportes aquáticos proporcionada pela universidade.

Resultados e Discussão:

Uma das dificuldades na implementação do surf como conteúdo na escola é a falta de material. Uma solução é consegui-lo através de parcerias, empréstimos ou verbas destinada a própria escola para compra do material. Outra possibilidade é a utilização de material alternativo que pode resolver a questão.
Projetos realizados em outras cidades já vem funcionando bem, como o intitulado Surf e Escola na mesma Onda em Itapema/SC, desde 2007. O projeto visa à educação através do surf, onde além das técnicas, promove a saúde, sociabilização, redução dos índices de evasão escolar, associando a referida prática esportiva aos cuidados com o meio ambiente. Esse projeto é realizado pela prefeitura local, sob coordenação de um professor de Educação Física e para participar, o aluno deve ter no mínimo nota seis nas disciplinas escolares. Os alunos, que possuem de 9 a 14 anos, dispõem de todos os equipamentos necessários (pranchas, roupas neoprenes, entre outros), além de aulas teóricas sobre os fundamentos do surf.

Considerações Finais:

A conclusão que chegamos após essa reflexão sobre o tema proposto é que pôr a prática do surf na escola regular já estar sendo trabalhada em outras localidades e, assim, ganhamos mais ferramentas para incentivar sua apropriação pela Educação Física como atividade de motivação para os alunos. Al utilização do tema pelas demais disciplinas torna a vivência ainda mais proveitosa ao aluno, pois estas podem reforçar inúmeros temas como a preservação e os cuidados com o planeta. 
As possibilidades de reflexões abordadas pelo professor de Educação Física relacionando a vivência do surf vão desde as sensações e sentimentos possibilitados por essas práticas, até o trabalho com as informações didáticas e pedagógicas do esporte. Isso possibilita uma interação aluno/professor que propiciará a formação de fortes alicerces de respeito e confiança mútua. 
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