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Introdução/Objetivos 

Este estudo busca primeiramente analisar o gênero feminino e sua atuação no contexto político e no mundo clerical da Baixa Idade Média, especificamente no século XII, através da personagem Eleonora da Aquitânia, (1122-1204) uma mulher que conquistou grande poder político em plena Idade Média, época, na qual o homem dominava todas as áreas da vida social. O estudo também se propõe a investigar sobre o conteúdo que está sendo veiculado nas produções cinematográficas que tratam sobre Eleonora e como que estas narrativas fílmicas trabalham com a temática do gênero feminino dentro de suas produções. Visto que os filmes, por serem de fácil acesso, são muito consumidos, com isso a história corre o risco de estar sendo re-criada por este tipo de produção midiática (Rossini,1999).

Metodologia

O projeto de pesquisa se dará em duas etapas. 


Na primeira etapa será investigada através dos estudos bibliográficos realizados por Domenec (1986) Penoud (1983) e Labarge (1988) as relações de gênero, a presença feminina na política e no mundo clerical da época, através de Eleonora da Aquitania.

Na segunda etapa, será feita uma catalogação dos filmes produzidos a partir de 2000 que tratem de alguma forma, sobre Eleonora da Aquitânia, para investigar como estão sendo tratadas as relações de gênero do século XII, em pleno século XXI. 

Resultados e Discussão
Até o presente momento já foi realizada parte do projeto, incluindo a discussão do conceito de gênero através das obras de Moore (2002), Dora (1997) e Louro (2007), assim como, a contextualização histórica e biográfica da personagem escolhida para o estudo, Eleonora da Aquitânial.

A segunda etapa do estudo está em andamento e consta de um levantamento dos filmes produzidos no período de 2000 a 2010 na perspectiva do contexto histórico de Eleonora da Aquitânia. A partir deste levantamento, será realizada uma análise de conteúdo histórico sobre como estão sendo propostas, pelos filmes, as relações de gênero.
Considerações Finais ou Conclusão

No contexto medieval do século XII foi descoberto, segundo Louro (2007), que a mulher não era mera vítima do discurso patriarcal, mas também era promotora, muitas vezes, do mesmo. Eleonora comprova esta idéia, pois conseguiu ultrapassar as barreiras do preconceito e alcançar grande renome em meio a seus contemporâneos, mostrando, assim, a possibilidade feminina de se sobressair em meio a esta sociedade. 
O cinema tem muitas produções que tratam da Idade Média e como Rossini (1999) afirma os personagens históricos interessam o grande público e deveriam também interessar ao historiador, pois o uso do passado pelo presente pela indústria cinematográfica, nunca ocorre de forma ingênua.  Assim é importante analisar esta produção já que por lidarem com a imagem e esta oferecer uma sensação de vivenciar o passado, a produção cinematográfica tanto pode cooperar quanto distorcer a história para os espectadores.
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