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 Introdução/Objetivos 

A presente proposta de pesquisa arqueológica centra seu interesse em procurar uma visão sistematizada desde uma perspectiva espacial do registro arqueológico dos finais do Pleistoceno/Holoceno, que integre o total de testemunhos dentro de um sistema de gestão e análise da informação obtida.

O trabalho consiste em revisar em forma sistemática os materiais arqueológicos que se encontram no acervo do Laboratório de Estudo e Pesquisa de Antropologia e Arqueologia – LEPAN da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, correspondentes aos sítios arqueológicos relacionados à nossa área de estudo.

Metodologia

Para esta atividade elaboramos uma ficha cuja finalidade é o ordenamento deste material, obter informações qualitativas dos mesmos e integrar esta informação no SIG. Esta atividade fornecerá ao banco de dados, as informações da cultura material achada e coletada em investigações anteriores.
Resultados e Discussão

Temos como resultado inicial desta fase do projeto, um banco de dados em contínuo crescimento, com um acervo fotográfico e informativo referente aos sítios do período pleistoceno e holoceno da cidade de Rio Grande.   
Considerações Finais ou Conclusão
 Esta informação junto com as de outras disciplinas brindará a futuros investigadores uma visão integral dos sítios arqueológicos da região. 
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