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Introdução
Esta pesquisa se trata do Trabalho de Conclusão do curso de Educação Física-Licenciatura, da Universidade Federal do Rio Grande. Seu principal objetivo é analisar os discursos sobre sexualidade na velhice produzidos por mulheres que participam de um grupo de convivência dirigido aos velhos.
As mulheres pesquisadas são participantes de um projeto de extensão da universidade, o NUTI (Núcleo Universitário da Terceira Idade)-Educação Física, no qual atuei como monitora desde meu ingresso no curso, realizando atividades corporais. Logo, por me interessar pelas questões do envelhecimento e da sexualidade, por notar que há uma carência de pesquisas sobre a sexualidade nessa população específica (velhos) e por querer conhecer ainda mais esse grupo de velhos foi que escolhi desenvolver essa pesquisa. Além disso, como venho fazendo parte da caminhada desse grupo acredito que seja fundamental a realização dessa pesquisa como forma de retribuir à universidade e aos velhos a oportunidade recebida de crescimento profissional.
Metodologia

             Essa pesquisa utilizou o Grupo Focal, ou seja, uma técnica de investigação que oferece informações qualitativas sobre uma determinada temática, priorizando os dados subjetivos. Conforme Dias (2009, p.3), o “objetivo central do grupo focal é identificar percepções, sentimentos, atitudes e idéias dos participantes a respeito de um determinado assunto, produto ou atividade”. 
              Seis mulheres do grupo de convivência NUTI-Educação Física participaram do Grupo Focal. O encontro ocorreu em um único dia, com duração de aproximadamente 1h e 30 min, em uma sala do Centro Esportivo, sendo feitas gravações em vídeo, áudio e anotações acerca dos debates realizados. 
Resultados
O tema principal da discussão entre as mulheres velhas foi A Sexualidade na Velhice. A partir desse, três eixos de discussão foram marcantes nas falas: o casamento, a sexualidade e as relações sociais. No que se refere ao casamento, essa temática esteve muito presente quando falávamos em sexualidade, assim como os relatos de como esses relacionamentos terminaram, manifestando o momento em que adquiriram “liberdade”. Também apresentaram uma visão ampla sobre as manifestações de sexualidade, relatando as diversas atividades das quais participam e suas posições referentes às relações pessoais e afetivas. Já ao falarem das relações sociais, demonstraram sentir um descaso dos mais jovens com os velhos, identificando falta de respeito, assim como certa ironia diante da manifestação da sexualidade entre os velhos. 
Considerações Finais

Podemos considerar que as velhas participantes deste grupo vivenciam a sua sexualidade de diversas formas, manifestando compreensão de que a sexualidade envolve tudo aquilo que proporciona prazer, não estando limitada ao ato sexual. Porém, ao final do encontro, elas comentaram terem assistido a uma palestra, abordando o tema da sexualidade e do envelhecimento. Portanto, talvez esse entendimento tão amplo e atualizado do conceito de sexualidade possa ter sido em virtude do que lhes foi discutido nessa palestra.
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