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Introdução/Objetivos
O presente trabalho analisa a questão do sentido estético na prática dos professores participantes do projeto de pesquisa intitulado “Constituição do sujeito, subjetividade e sentido estético na formação continuada de professores(as)”. Este projeto de pesquisa vem sendo realizado por meio de um projeto de extensão que oferece um curso de formação continuada aos professores sobre “Formação e desenvolvimento do sentido estético em contextos de ensinar e aprender”. Esses projetos são desenvolvidos pelo Laboratório de Pesquisa e Estudos em Psicologia Social – LAPEPSO, do Instituto de Ciências Humanas e da Informação da Universidade Federal do Rio Grande. Neste momento, o objetivo é compreender como o sentido estético está presente na prática pedagógica dos(as) professores(as) envolvidos(as) no curso de formação continuada.
Metodologia
Nos três primeiros encontros do projeto de extensão, que vem sendo desenvolvimento por meio de um curso de formação continuada, os professores participantes receberam três questões em cada encontro, totalizando nove perguntas sobre o sentido estético. Nessas questões foram problematizadas as seguintes discussões: a) a dimensão estética presente ou não nas atividades pedagógicas e no contexto educativo (como, quando, onde, por que); b) a capacidade criadora na prática docente (criatividade, sensibilidade, corporeidade). Assim, por meio das respostas dos(as) professores(as), podemos traçar um panorama de como o sentido estético e a produção imaginária são elaboradas pelos(as) professores(as) e quais são as concepções teóricas e empíricas presentes no cotidiano das escolas.
Resultados e Discussão
A capacidade criadora e o sentido estético são duas das dimensões consideradas fundamentais na constituição humana do homem (PINO, 2006). Neste sentido, o sentido estético é associado ao caráter criador humano (PINO, 2006). Desse modo, o homem se constituiu ao longo da história por meio de sua atividade criadora, através dela transformou a natureza e a si mesmo. Assim, são dimensões constitutivas da condição humana e necessariamente vinculadas às questões educativas da sociedade. Portanto, faz-se necessário averiguar e discutir nas práticas dos professores como essas dimensões vêm sendo consideradas ou não por eles. De acordo com a análise dos dados encontrados nas respostas dos professores às questões solicitadas, constatamos que não são temáticas presentes no cotidiano das escolas. Verificamos que apesar dos docentes pesquisados não possuírem ideias já formuladas ou estudos dos conceitos sobre estética, imaginário, criatividade, etc., nas respostas obtidas relatam que, nas suas atividades rotineiras nas escolas, privilegiam o lúdico para despertar a livre expressão das crianças, encorajando-as a sentirem-se parte de um contexto onde o ato de aprender é prazeroso, despertando a sensibilidade e a imaginação nos alunos.
Considerações Finais

Os resultados deixam evidente a necessidade de uma constante preocupação de trabalhar a sensibilidade e o sensível, a imaginação e o imaginário, a criatividade e o estético nas atividades dos professores, para que as crianças em idade escolar possam se apropriar dessas dimensões fundamentais na constituição de sujeitos mais autônomos, críticos e criativos, com sensibilidade estética e compromisso ético diante das experiências de/na vida. Este trabalho possibilitou e ainda possibilitará muitas reflexões e ressignificações no/do contexto escolar, como um campo de potencialidades da livre expressão, da formação e desenvolvimento de sentimentos e de subjetividades nos contextos de ensinar e aprender.
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