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Introdução/Objetivos 
Até o século XIX não existia o conceito de padronização, ou seja, as porcas feitas por um fabricante não serviam nos parafusos dos outros fabricantes. Conforme GIESECHE, et al. (2002), em 1841 Josep Whitworth começou uma campanha para a padronização de roscas de parafusos. Em 1946, um comitê da ISO foi constituído para estabelecer um sistema único e internacional para roscas métricas de parafuso. Atualmente, a padronização dos padrões de roscas e parafusos são um exemplo de elemento vital para a indústria. Estes elementos são projetados para as mais diversas e são exemplos típicos de dispositivos de fixação. Além disso, dispõe-se de outros dispositivos como bloqueio e transmissão, sendo que dentre os exemplos mais conhecidos pode-se citar os parafusos, correias e engrenagens. Hoje os sistemas CAD permitem armazenar e reproduzir instantaneamente esses elementos, o que facilita a sua representação gráfica. Porém, percebe-se que o entendimento de seu funcionamento ainda carece de mecanismos que identifiquem individualmente e em conjunto os funcionamentos desses dispositivos.

Diante disso, o esse projeto visa desenvolver uma biblioteca gráfica digital que irá permitir aos acadêmicos, e futuramente, aos profissionais de engenharia, dispor de informações desses dispositivos de forma tridimensional e bidimensional e de maneira estruturada.

Metodologia

Para o alcance dos objetivos propostos seguiu-se os seguintes passos:
a) Revisão quanto aos tipos de elementos normalmente citados no conteúdo da área de elementos de elementos de máquina;
b) Categorização dos elementos pesquisados em grupos e por similaridade;

c) Preparação das imagens para compor a biblioteca, utilizando o software gráfico Solidworks;

d) Conversão das imagens com formato compatível para o uso em internet;
e) Programação em ambiente computacional para exposição dos elementos prospectados.
Resultados e Discussão

Foram identificados os elementos, sendo divididos nos respectivos grupos: Elementos de fixação: tais desempenham a seguinte função unir peças e limitar o movimento relativo entre elas como, por exemplo, porcas e parafusos. Elementos de transmissão: esses elementos desempenham o papel de transferir ou transformar os movimentos ou forças em outras com direção e valores diferentes, sendo alguns exemplos as engrenagens e as correntes. Elementos de apoio: são aqueles que desempenham sua função em eixos, como mancais e guias. Os elementos de máquina já foram desenvolvidos computacionalmente. A seguir, está sendo feita a preparação das imagens que devem compor a biblioteca e readequação dos seus formatos. Também foi desenvolvido um layout de website que permitirá simular o uso do sistema proposto.
Considerações Finais ou Conclusão

Até o presente momento verificou-se que a linguagem web se mostra como um recurso compatível para os fins que se propõe. Observa-se ainda que a linguagem de programação HTML contem limitações para o uso de um número elevado de elementos de máquina. Identificou-se que o Solidworks possui uma serie de dados que, apesar de não estar estruturado conforme classe de elementos pode trazer um forte amparo para a elaboração do presente trabalho. 
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