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Introdução/objetivos:

Esta é uma investigação com crianças de zero a três anos, que tematiza as festas dedicadas a celebrar a infância , seja na escola infantil, com as comemorações do mês da criança, ou nos terreiros de umbanda e candomblé com os festejos de São Cosme e São Damião. No desenvolvimento da investigação acompanharemos as comemorações e festas sempre com um olhar focado naquilo que é feito, pensado e programado para os bebês e crianças pequenas. As questões centrais da investigação são: - Analisar como as crianças percebem as festas e comemorações dedicadas à infância/crianças e de como elas se apropriam, contribuem e transformam, mediante suas culturas e experiências os festejos e seus rituais. - Analisar o planejamento e o desenvolvimento das comemorações e festejos e quando os direitos de expressão e participação das crianças pequenas são reconhecidos. A partir destas questões centrais, os objetivos norteadores da problemática são:- Analisar como as crianças participam/atuam (agência/atores) nesses cenários sociais, políticos e culturais das festas planejadas e pensadas para elas. - Analisar como as festas produzem concepções de infância e crianças no período denominado de crise social da infância. - Debater na Escola Infantil porque algumas festas são selecionadas, enquanto outras vividas pelas crianças são desconhecidas. - Devolver os resultados da pesquisa que permitam reconhecer a presença/participação das crianças nas festas, no sentido de contribuir para maior justiça social, religiosa e cultural. - Contribuir para o aprofundamento dos estudos no campo de uma socioantropologia da infância, desenvolvendo compreensão acerca das relações entre infância, crianças, culturas infantis, culturas populares e festividades. 

Metodologia

Busca-se compreender a participação das crianças a partir delas mesmas, ou seja, pelas observações, filmagens e registros fotográficos das crianças, o terreno é construído e problematizado. As crianças tornam-se co-produtoras dos dados, devolvendo seus pontos de vista e registros sobre o tema investigado, sendo compreendidas como participantes ativas no processo de pesquisa. Os instrumentos metodológicos utilizados serão: observação participante com notas em diários de campo, entrevistas conversadas nas casas das crianças e na Escola Infantil (em pequenos grupos), fotografias das crianças e filmagens.

Resultados e discussão

 Quanto a análise dos resultados, esta compreende as formas de linguagem que agregam o verbal ao não verbal, ou seja, priorizaremos as vozes das crianças captadas nas entrevistas conversadas e nas anotações de campo, mas também seus olhares e impressões registrados pelas câmaras fotográficas e as histórias/cenas obtidas pela análise das filmagens. A análise com base nas fotografias, comentários das crianças e filmagens possibilitará selecionar as principais categorias denominadas de “composições fotográficas das crianças”, ou histórias/cenas obtidas pelas filmagens. A análise consiste em categorizar o corpus obtido a partir de certas características, medindo a freqüência de seu aparecimento. Um postulado importante desse método é a freqüência de ocorrência de uma característica (tema, termo, idéia).

Considerações finais ou conclusão

Para concluir, as fotografias e as filmagens exprimem sentimentos sobre as pessoas, a natureza e o mundo, logo elas também são emoção e não apenas técnica
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