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Introdução

Esse trabalho apresenta alguns resultados de uma pesquisa que está sendo realizada na Escola Municipal de Ensino Fundamental Cipriano Porto Alegre localizada na cidade do Rio Grande. O estudo tem como objetivo a investigar como a Educação Ambiental é trabalhada no cotidiano escolar.
Metodologia
A investigação está sendo realizada com um grupo de professoras que atua na Educação Infantil e nos anos iniciais do Ensino Fundamental da escola. Esta está inserida no âmbito de uma pesquisa qualitativa, que de acordo com Ludke e André (1986), é sempre subjetiva, pois é uma forma de compreensão da realidade. Como procedimentos para a coleta de dados realizamos observações e análise documental.

Resultado
A partir das observações e com o estudo do Projeto Político Pedagógico percebemos uma preocupação por parte da escola com relação à Educação Ambiental. Esta vem sendo trabalhada tanto nos projetos da escola quanto no seu dia-a-dia. Nas observações percebemos que a Educação Ambiental é uma prática constante das professoras, que costumam trabalhar temas como a ética, a cooperação, a solidariedade e os valores cotidianamente e demonstrando isso em suas próprias atitudes. Concordamos com Reigota que “A educação ambiental, como perspectiva educativa, pode estar presente em todas as disciplinas quando analisa temas que permitam enfocar as relações entre a humanidade e o meio natural e as relações sociais, sem deixar de lado as suas especificidades.”(REIGOTA, 2009, p.45)

O PCN do meio ambiente traz a idéia de que é importante que o professor tenha como objetivo desenvolver junto aos alunos, uma postura crítica diante da realidade, de informações e valores veiculados pela mídia e daqueles trazidos de casa. (PCN, 1999) Entendemos que isso aparece na prática das professoras quando destacam a importância da organização, por exemplo, as mesas formando um quadrado com quatro crianças onde elas podem interagir umas com as outras no momento do aprendizado, quando destacam a importância de tratar o colega com respeito, de ajudar nas atividades de aula, de dividir o lanche na hora da merenda. Em nossa opinião a prática educativa desenvolvida nessa instituição contribui para a formação de cidadãos conscientes de seu dever e seus direitos dentro da sociedade.  

As professoras em sua maioria utilizam materiais reciclados nas atividades diárias, as classes são dispersas de forma a integrar os alunos, o espaço da escola possui diversos murais com nome como “Salve o Planeta” e “Preserve a natureza”. A escola, por sua vez, participa de projetos como quero-quero, Escuna, Semana do Meio Ambiente, Dia Municipal da limpeza de praia e da Conferência anual pelo meio ambiente.
Conclusão
Este estudo revela que a instituição pesquisada reconhece a importância da Educação Ambiental no cotidiano educativo, e desenvolve atividades que problematizem a necessidade de vivermos em harmonia com a natureza e de percebermos que nós humanos fazemos parte dessa natureza e por isso devemos valorizá-la.  Demonstra também, ser bem consciente que a Educação Ambiental vai além da preservação da natureza, pois destacam em suas práticas a importância da solidariedade, da participação e da cooperação nas relações sociais. Por fim, destacamos o compromisso e o comprometimento que esta escola pública possui com suas ações educativas. 
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