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Introdução/Objetivos 
Por meio de experiências em projeto não-formal, resolveu-se investigar sobre o tema: “O uso da imagem para alunos com deficiência intelectual no Centro de Reabilitação de Pelotas (CERENEPE)”, o qual faz parte do meu projeto e trabalho de conclusão do curso em Artes Visuais/Licenciatura. Diante deste contexto, a pesquisa apresenta como problemática “Qual a contribuição da imagem para alunos com deficiência intelectual no Centro de Reabilitação de Pelotas (CERENEPE)”? A presente pesquisa tem por objetivo geral investigar as possíveis contribuições do uso da imagem nas aulas de alunos com deficiência intelectual em uma instituição filantrópica de educação especial na cidade de Pelotas. E como objetivos específicos: analisar como a professora da instituição não-formal ministra suas aulas de Arte; identificar quais os conteúdos de Artes trabalhados na referida instituição; verificar se a professora utiliza imagens em suas aulas; analisar o papel da Arte na Educação Especial na atualidade. A pesquisa se justifica pela possibilidade de contribuição do uso da imagem em uma instituição não-formal, na qual os alunos possam perceber e compreender que através das imagens provenientes de suporte tradicionais, inseridas no âmbito da cultura visual (HERNANDÉZ, 2007), pode ocorrer o conhecimento do meio social, estético, cultural e histórico em que vivemos.
Metodologia
A abordagem adotada é a qualitativa com estudo de caso (LÜDKE; ANDRÉ, 1986), observações detalhadas, de um contexto ou individuo e entrevistas semi-estruturadas com a professora, coordenadora pedagógica e diretora da escola. 
Resultados e Discussão
As leituras que fundamentam a pesquisa servirão para auxiliar as discussões da contribuição do uso da imagem em uma instituição especial não-formal. Segundo Buoro, a presença da imagem atua sobre a sensibilidade e o afeto:
A presença da imagem nos alunos em geral com imagens de qualquer ordem devem ser fatores levados em conta, tanto quanto a questão dos diferentes tempos de sua leitura e dos modos de ver observar essa presença como algo que atua sobre a sensibilidade e os afetos dos leitores. (BUORO, 2002, p.35)

Consta nos Parâmetros Curriculares Nacionais que:

A educação visual deve considerar a complexidade de uma proposta educacional que leve em conta as possibilidades e os modos de os alunos transformarem seus conhecimentos em arte, ou seja, o modo como aprendem, criam e se desenvolvem na área. (PCNs,1997, p.61)

Consideraremos as percepções dos alunos, da professora e suas práticas pedagógicas nas aulas de Arte para propiciar a discussão temática. O foco de estudo se concentra nas imagens provenientes de suportes tradicionais como também aquelas inseridas no âmbito da cultura visual, verificando a importância dada ao ensino de arte na instituição.

Considerações Finais 

Acredito que a pesquisa, associada com os referenciais teóricos que serão desenvolvidos simultaneamente no decorrer deste trabalho, focada nas Artes Visuais, resultarão numa significativa contribuição para as discussões e ações relacionadas com a imagem no ensino de arte. Outro resultado esperado será o acréscimo na produção acadêmica e científica, proporcionadas a partir das reflexões resultantes das análises dos dados coletados na investigação proposta.
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