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INTRODUÇÃO: Buscando consolidar a visão ecossistêmica da saúde humana, na perspectiva da relação entre trabalho, saúde, ambiente e comunidade, o Laboratório de Estudos de Processos e Produção Coletiva de Saúde – LAMSA desenvolve atividades que contemplem a produção de saúde através da investigação das práticas da enfermagem em integração com os saberes comunitários. Portanto, apresenta-se a importância de conhecer o processo de trabalho em saúde realizado por enfermeiras nas atividades em grupo desenvolvidas na Estratégia de Saúde da Família – ESF, onde, os profissionais utilizam-se do compartilhamento de experiências entre os clientes que vivenciam situações semelhantes e as expõem nas atividades grupais visando prevenir doenças e promover saúde(1). OBJETIVO: apresentar a finalidade do trabalho em grupo desenvolvido por enfermeiras da ESF.
 METODOLOGIA: realizou-se uma revisão bibliográfica em duas bases de dados da área da saúde: Literatura Latino-Americana e do Caribe em Ciências da Saúde – LILACS e Base de Dados de Enfermagem – BDENF. Para delimitar o tema, utilizou-se a associação dos descritores “Grupos” e “Enfermagem” em ambas as bases. Na LILACS foram identificadas 469 produções, das quais 25 eram teses, 92 projetos e 351 artigos científicos. Já para a BDENF, encontraram-se 252 produções, sendo 88 teses e 164 artigos. Repetiram-se em ambas as bases 152 artigos. Estipularam-se como critérios de inclusão: a)artigos científicos; b)publicados em periódicos da enfermagem, nos últimos dez anos; e c) atividades em grupo desenvolvidas na ESF. A partir disso, para a BDENF foi selecionado um artigo e para a base LILACS, seis. A análise 
envolverá a ‘finalidade’ enquanto constituinte do processo de trabalho descrito por Marx, o qual envolve os indivíduos, as famílias e os grupos sociais enquanto objeto de trabalho, os saberes e métodos de aplicação da atenção como instrumentos, que viabilizam o produto do trabalho, que é projetado a partir da finalidade(2). Utilizou-se para análise a seguinte questão: “qual a finalidade” do trabalho (produto)?
RESULTADOS E DISCUSSÃO: Ao observar-se a “finalidade do trabalho”, verifica-se que cada artigo apontou diferentes finalidades, como: a reflexão para o auto-conhecimento e autocuidado, o resgate da prática do trabalho grupal como outra forma de atendimento a saúde, a reflexão sobre os efeitos da atividade grupal em sala de espera, no processo de educação em saúde, a estratégia para o acompanhamento do crescimento e desenvolvimento e de atenção integral à saúde da criança, o diálogo entre os sentidos e as práticas populares voltadas à saúde, à doença e o cuidado de um grupo. Além destes, um estudo apontou a aquisição de conhecimentos para o bem estar da família, criando vínculos, e fomentando laços entre adultos e crianças. Os resultados apontaram que os grupos visam à promoção da saúde através de ações educativas que busquem a autonomia e co-responsabilizaçao dos sujeitos no cuidado e prevenção da saúde. 
CONCLUSÃO: O trabalho em grupo é uma estratégia importante nas ações de enfermagem, favorecendo a melhoria na qualidade da assistência ao paciente e seus familiares. A revisão bibliográfica permitiu visualizar que esta atividade possibilita trocas de experiências valiosas entre a equipe e seus participantes, além de contribuir para a assistência integral ao cliente.
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