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Introdução/Objetivos

 As instituições de ensino em conjunto com os seus docentes estão frente ao desafio de reconhecer que as Tecnologias de Comunicação e Informação (TIC) e as linguagens atuais, presentes na sociedade neste inicio de século XXI, podem fazer parte da sala de aula, não em função de equipamentos ou tecnologias de ensino, mas sim pelas possíveis mudanças nos processos de ensino e de aprendizagem. Partindo-se da necessidade de qualificação do ensino a distância promovido pela FURG começamos em 2009 o acompanhamento de Webconferências realizadas por professores e tutores envolvidos na EaD da Instituição. Nessa perspectiva surge o estudo buscando analisar as potencialidades quando do uso da Webconferência na Universidade.
Metodologia
Nessa perspectiva buscou-se conceituar o sistema webconferência, a incorporação de recursos além de áudio e imagem de seus participantes, as possibilidades de compartilhamento de diferentes mídias e a analise preliminar sobre quais recursos são explorados pelos envolvidos nesse processo de EaD na FURG.
O estudo é resultado de revisão bibliográfica, bem como de investigações efetuadas pelos autores, quando do desenvolvimento do uso do Adobe Connect como Ferramenta Pedagógica no desenvolvimento de Webconferências realizadas na Secretaria de Educação a Distância - SEaD.
Resultados e discussão
Entre as potencialidades pedagógicas, podemos evidenciar o aumento de Interatividade entre educadores, tutores e estudante da EaD. Amplia-se discussões e aprofundamento das temáticas desenvolvidas.
Entre os aspectos positivos podemos destacar a possibilidade da aproximação dos estudantes localizados nos diferentes Polos com os eventos que acontecem na Universidade, transmitindo-os em tempo real aos Polos da FURG. 

Importante destacar a Avaliação Positiva registrada no Bate Papo do Ambiente da Webconferência, feita pelos participantes de um dos eventos: “Achamos muito positivo e proveitoso. Gostaríamos de sermos lembrados sempre e podermos ter mais vezes oportunidades como estas de participar dos eventos que só vem a acrescentar em nossa formação e reflexão profissional”. Nesse sentido percebemos a importância da ferramenta como apoio pedagógico. 


Outra afirmação feita por um estudante foi de que a qualidade da transmissão foi ótima. “Só para lembrar e destacar: a transmissão foi perfeita.” 

Considerações Finais


Observações da realidade quando do uso da ferramenta Adobe Connect, demonstram a necessidade de melhorias na qualidade do serviço de Internet e largura de banda disponibilizada nos Polos e na Universidade, os quais são aspectos fundamentais para dar suporte ao tráfico de áudio e vídeo em tempo real.


Ao olharmos para o víeis da transposição didática dos saberes (CHEVALLARD, 1997), observa-se que estamos frente a mudanças da prática docente, decorrentes da transição do ambiente tradicional para o ambiente com conexão em tempo real, onde educadores e estudantes interagem mediados pelas TIC.


Verifica-se que os saberes ainda são compartilhados, em sua grande maioria, de forma oral, evidenciando que existe necessidade de avanço nos estudos e da formação continuada dos atores envolvidos na EaD da FURG, no que concede a apropriação do “fenômeno da Transposição Midiática” (GARONCE, 2009)  e das potencialidades pedagógicas das ferramentas de Webconferência.
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