AVALIAÇÃO DO DESEMPENHO DE UM REATOR UV PARA DIGESTÃO DE AMOSTRAS
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1. INTRODUÇÃO/OBJETIVO
A etapa do preparo da amostra deve ser preferencialmente simples, rápido, usar pequenos volumes, dissolver o analito e gerar resultados precisos e exatos [1]. Para a análise de metais traço em amostras ambientais de água, por exemplo, é preciso eliminar a matéria orgânica naturalmente presente na matriz [2]. A decomposição da matéria orgânica pode ser realizada usando concomitantemente agentes químicos (ácidos e/ou oxidantes fortes) e físicos (radiação ultravioleta, microondas) [3]. Porém, a análise de constituintes traço requer cuidados extremos para evitar a contaminação das amostras. O objetivo deste trabalho é avaliar o desempenho de um reator UV construído no Laboratório de Hidroquímica para mínimo manuseio de amostras, comparando seu desempenho frente a um sistema reconhecidamente eficiente.
2. METODOLOGIA
A avaliação do desempenho do sistema foi feita com uma amostra de água coletada no arroio São Lourenço (31 22’ 649”; 52 59’ 910”) em agosto de 2010. Uma alíquota de 10mL da amostra cujo pH foi ajustado para 3 pela adição de H2SO4 e cuja concentração final de H2O2 foi de 9 mmol L-1 foi transferida para o sistema em avaliação. Pelo método consolidado, 10mL da amostra foi irradiada, após a adição de 125uL de H2O2 30%. Alíquotas de amostra irradiada foram transferidas para frascos cônicos com tampa e adicionado 9mL de ácido ascórbico 1%, 0,5mL de solução tampão acetato de sódio pH 3 e 0,5mL de ferrozina 0,01mol L-1. A absorbância foi lida em 562nm [4].
RESULTADOS E DISCUSSÃO

Em experimentos anteriores ficou demonstrado que o sistema proposto decompunha uma solução de EDTA 10 mmol L-1 com eficiência superior a 95%. Considerando que a complexidade de moléculas orgânicas presentes em ambientes naturais é maior do que a previamente avaliada, foi realizado o experimento aqui descrito. Ao analisar a concentração de ferro presente na amostra submetida à radiação UV pelos dois sistemas (0,141 e 0,183 ug L-1 ferro total (n=4), sistema proposto e convencional, respectivamente) verificou-se que os resultados não diferem estatisticamente em um nível de significância de 95%. Essa conclusão foi obtida usando um teste-t para comparação de médias.
CONCLUSÃO
O sistema construído demonstrou ser eficiente na decomposição de matéria orgânica, seja usando uma solução padrão de EDTA como usando uma amostra real.
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