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Introdução/Objetivos 

Devido a inúmeros fatores, dentre eles a rotatividade de funcionários nas grandes empresas na busca de mão-de-obra cada vez mais barata e qualificada, se torna crescente o aumento de micros empreendedores. Estes constituem uma empresa, geralmente formada pela família, que em sua maioria não possui conhecimentos para administrar esse negócio. Isto acaba gerando a necessidade de um suporte, ou seja, uma orientação, para que possam manter-se e ainda crescer. Nesse ponto, surge a figura do contador, uma pessoa qualificada e que por meio de sua formação possui inúmeros mecanismos para ajudar, fornecendo informações ao microempresário, sobre o controle suas finanças e a tomada de decisões de forma mais consistente. Neste sentido, com vistas a provocar uma reflexão sobre as micro e pequenas empresas e o profissional contábil surge o seguinte problema de pesquisa: De que forma encontra-se o relacionamento entre as Micro e Pequenas empresas e o profissional da área contábil? Visando responder ao problema de pesquisa, o objetivo deste estudo é analisar como encontra-se a relação entre as micro e pequenas empresas e o profissional da área contábil, no sentido de identificar qual a percepção do empresário em relação a função do contador.  
O presente estudo justifica-se, em virtude de que existe uma alta taxa de mortalidade destas organizações já nos primeiros anos de atividade, o que pode ser atribuído à falta de gerenciamento de seus recursos ou ao processo decisório baseado puramente na “experiência” do empreendedor. Além disso, nota-se que em muitas vezes o desconhecimento por parte do mesmo, acerca da importância da contabilidade para o registro e controle patrimonial, pode ser um causador dessa mortalidade. 
Metodologia

Quanto aos procedimentos este estudo classifica-se como uma pesquisa descritiva, que tem por origem os dados obtidos da aplicação de um instrumento de pesquisa aos micro empreendedores de uma amostra de empresas do ramo de comércio e que estejam no seguimento de mercearias. O instrumento utilizado é uma entrevista.
A abordagem do estudo é qualitativa, por meio da análise das respostas obtidas no instrumento de pesquisa.

Resultados e Considerações Finais
As entrevistas encontram-se em andamento, mas os primeiros resultados indicam um forte desconhecimento, por parte dos empreendedores, em relação a função do profissional de contabilidade, e da forma como ele pode contribuir para a empresa. 
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