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Introdução

Este trabalho apresenta uma análise sobre o projeto político pedagógico de uma escola municipal situada na cidade de Rio Grande onde esta sendo realizada uma pesquisa que tem como objetivo investigar de que forma a educação ambiental esta inserida no currículo escolar e na prática docente. Compreendemos que a EA não pode ser vista apenas como uma questão de proteção e conservação da natureza e que esse conhecimento deve estar presente em todas as áreas de ensino, aplicada das mais diversas formas, fazendo parte do cotidiano e da sala de aula. Segundo Reigota, “se trata de uma educação política e esta comprometida com a ampliação da cidadania, da liberdade, da autonomia e da intervenção direta dos cidadãos na busca de soluções e alternativas que permitam a convivência digna e voltada para o bem comum.” (REIGOTA, 2009, p.13)
Partindo do entendimento de que o PPP vai além de um simples agrupamento de plano de ensino e atividades, para o preenchimento de tarefas burocráticas, e sim que deve ser construído e vivenciado em todos os momentos, buscando sempre o desenvolvimento da reflexão e uma prática educativa de forma coerente com os objetivos e finalidades da instituição educativa.


Metodologia

Para a realização desse foi necessário a análise do PPP com base nas observações realizadas na escola. A partir disso, percebemos que a escola demonstra um interesse pela questão ambiental, quando a mesma, salienta que participa do Projeto quero-quero, da Conferencia anual pelo meio ambiente, do Projeto semana do meio ambiente e do Dia municipal da limpeza de praia. Compreendemos então que ela desenvolve os princípios da E.A diariamente.
Resultados e Discussão
Ao analisar o PPP da Escola pesquisada concluído em 2004. Percebemos que a instituição é voltada para o sistema costeiro e que procura trabalhar sempre com projetos que desenvolvem questões relacionadas com a preservação do meio ambiente. 
O documento salienta que a escola investe em uma educação que valoriza o aluno como ser único e respeita sua individualidade assim como sua historia de vida e que a escola mantém um elo com a comunidade. E que acredita ainda na importância da presença da família dentro da escola mesmo admitindo que por vezes essa participação seja insuficiente causando em vários casos o fracasso escolar. A escola busca propiciar um desenvolvimento amplo e integral do cidadão para que juntamente com a família o aluno tenha condições de contribuir para o crescimento social. 

Considerações Finais 

Compreendemos então que a instituição presa por um ensino de qualidade, investindo no desenvolvimento individual, e que busca formar cidadãos críticos capazes de ter responsabilidades dentro de nossa sociedade. E que a E. A não aparece apenas como um tema transversal de ensino, mas é a base de uma formação ética e de cidadania.                                                                                                                                                               Implica ainda em construir outros valores sociais, como respeito e busca ampliar a autonomia, trabalhando através de diálogos, questionamentos e conhecimentos para atuar diante dos problemas e desafios ambientais, não só em termos de consciência, mas também de prática. 
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