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Introdução/Objetivos 

O presente trabalho sobre o município de Santa Vitória do Palmar é parte de uma investigação mais ampla, denominada Implantação do ensino fundamental de nove anos em municípios da Região Sul do Rio Grande do Sul, desenvolvida pelo grupo de pesquisa HISALES (História da Alfabetização, Leitura, Escrita e dos Livros Escolares), FaE/UFPEL, em oito municípios da Região Sul do RS. O objetivo da pesquisa foi compreender o trabalho desenvolvido em uma turma do 1º ano do Ensino Fundamental de nove anos, considerando o processo de alfabetização inicial. 

Metodologia

Trata-se de uma pesquisa qualitativa (LUDKE e ANDRÉ, 1986) com coleta de dados através da análise de documentos oficiais e escolares, entrevistas semi-estruturadas com Secretárias de Educação, diretoras de escolas, coordenadoras pedagógicas, professoras do 1º ano e observações do cotidiano de sala de aula em turmas de 1º ano do Ensino Fundamental de nove anos. Dentre os autores que tratam sobre alfabetização e letramento, serão utilizados para análise dos dados Kleiman (2008) e Soares 2004.
Resultados e Discussão

A pesquisa foi realizada no município de Santa Vitória do Palmar, entre março de 2008 e dezembro de 2009, com o intuito de investigar a prática de uma professora do 1º ano considerando a organização do currículo e as atividades propostas. Ao total foram quatorze observações e, sete entrevistas (supervisora pedagógica da SME, Secretária de Educação, diretoras de escola, coordenadoras pedagógicas e professoras de 1º ano). 
De acordo com as observações e entrevistas foi possível identificar que a ênfase das atividades propostas refere-se à leitura, à escrita e às noções matemáticas, como, por exemplo, tempo, espaço, classificação e seriação. Alguns trabalhos propostos também envolvem exercícios de coordenação motora, como no caso da confecção de dobraduras. No currículo do 1º ano está previsto aulas semanais de espanhol e informática, com professoras especializadas, e de modo geral, as três professoras procuram atender os alunos individualmente durante a realização das atividades. 
Considerações Finais ou Conclusão

Na turma de 1º ano observada, a centralidade das práticas envolveu o letramento. O trabalho foi realizado numa perspectiva de diversidade, envolvendo outras áreas do saber. Os pareceres descritivos, como forma de avaliação adotada, possibilitaram o acompanhamento do processo, e não apenas do resultado final. Nesse caso, a implantação do ensino fundamental de nove anos permitiu o desenvolvimento de um espaço que possibilitou as crianças explorarem o contato com as letras, sem a necessidade da alfabetização no término do 1º ano.
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