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Introdução

Este trabalho visa a abordar a análise de quatro anúncios publicitários de produtos para cabelos da marca Dove, veiculados na internet, no ano de 2007, para comercialização nos Estados Unidos. Os anúncios são analisados com base nos modelos epistemológicos e operacionais da semiótica greimasiana, a qual acredita que o sentido de um texto seja construído por um percurso gerativo dividido em três níveis - fundamental, narrativo e discursivo. Para além das proposições de Greimas, outras interpretações também são contempladas, como as trazidas pela Semiótica das Culturas, uma disciplina teórica que explora fronteiras com vários campos do conhecimento, deriva seus princípios da linguística, da teoria da informação e da comunicação, e da cibernética, e as trazidas pela Sociossemiótica, que se atém aos discursos sociais não literários, entre os quais estão os da publicidade.

Metodologia

Vinculado ao GELID – Grupo de Estudos Lingüístico-Discursivos – especificamente à linha de pesquisa “Discurso e Significação”, a presente pesquisa é parte do projeto ”Multitextos: estudos de múltiplas linguagens”. O objeto de estudo desta pesquisa constitui-se de quatro anúncios da linha de cosméticos Dove, de diferentes tipos de produtos para o cabelo: gel definidor, mousse, creme de pentear e spray. Primeiramente, procedeu-se à análise dos textos no nível fundamental, buscando-se a oposição semântica básica. A seguir, examinou-se o agir de cada sujeito semiótico em busca de seu objeto de valor e também as modalidades que semanticamente os instauram. Foram abordadas, após, as estratégias discursivas do enunciador sobre o enunciatário, na perspectiva de uma situação de comunicação, evidenciando o fazer persuasivo, através dos mecanismos de manipulação e sua absorção pelo contexto sócio-cultural. Verificando os  mecanismos utilizados pela mídia para persuadir o consumidor, observou-se os tipos de signos utilizados para tornar possível a comunicação entre os interlocutores e como foram sincreticamente construídos, tendo em vista as mudanças de comportamento que pretenderam realizar, ao atingirem mulheres de diferentes perfis que convivem na sociedade contemporânea. Feito isso, registraram-se as constatações a que o grupo chegou após as análises.           

Resultados e discussão 

Em relação aos quatro anúncios evidenciou-se que:   

- as personagens Vilma Flintstone, Jane Jetson e Marge Simpson e Velma Dinkley aparecem no anúncio com seus penteados característicos, o que propicia uma identificação com as mulheres leitoras;   

- o enunciador manipula as prováveis consumidoras pelo verbal e visual, seduzindo-as com os novos produtos – ideais para diferentes tipos de cabelo –,  propondo uma transformação que somente o uso de cada um dos produtos pode proporcionar.    

Conclusão
Os anúncios analisados, ao mesmo tempo em que refletem as aspirações e características das prováveis consumidoras, as mulheres, seu conteúdo verbal e visual exerce reflexos na vida do seu público.  Foi possível observar que, em vista da crise econômica e do declínio do poder aquisitivo vigente nos Estados Unidos, a marca populariza seus produtos, criando modalidades mais variadas e os comerciais, visando a um maior lucro dos fabricantes, procuram atingir um público feminino mais diversificado. 
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