Construção de artefatos pedagógicos: uma proposta para a Escola
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1 Introdução

Muito se fala na necessidade de serem desenvolvidas novas orientações para o ensino escolar, capazes de propiciar maior significação e relevância social aos educandos (Maldaner et al.2004). Assim, a construção de artefatos pedagógicos para o desenvolvimento de aulas mais significativas e atraentes para o ensino de Ciências torna-se pertinente no dado momento.

 Como parte das atividades realizadas pelo Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID) junto a Escola Prof. Wanda Rocha (Cassino) realizou-se um levantamento dos recursos didáticos da área de Ciências disponíveis na escola. Constatou-se a necessidade de revitalização de alguns materiais, bem como a construção de novos recursos.
Segundo Orso (1999), a criança precisa ser alguém que joga para que, mais tarde, saiba ser alguém que age, convivendo sadiamente com as regras do jogo da vida. Saber ganhar e perder deveria acompanhar a todos sempre. Nesse contexto, os jogos didáticos também são de fundamental importância na aprendizagem.
Diante disso, o objetivo do trabalho é a construção de recursos pedagógicos e manutenção dos já existentes, na Escola Wanda Rocha, justificando-se que uma vez preocupadas com a forma superficial do ensino de ciências e acreditando que as aulas devem ter outras funções além daquelas tradicionalmente propostas no currículo escolar, se faz necessário a melhoria do ensino de ciências na referida escola.
2 Metodologia
A Escola Municipal de Ensino fundamental Prof. Wanda Rocha Martins, esta localizada no balneário Cassino, no município de Rio Grande. É uma Instituição que atende uma comunidade de classe média à classe media baixa, tendo algumas deficiências no que tange o ensino de ciências, como a falta de alguns materiais didáticos que facilitem a interação do aluno com as disciplinas. 
  
Desenvolvendo as atividades ligadas ao PIBID, entre o ano de 2009 e 2010, iniciou-se uma triagem do material presente na escola, e confecção de novos artefatos para suprir a carência da escola neste aspecto. Assim, nos meses de outubro à dezembro de 2009, inicio-se a confecção de modelos anatômicos de papel reciclado. 

Nos meses de março à junho de 2010, iniciou-se a produção de materiais em resina, tais como modelos de germinação, células entre outros. Nos meses de julho e agosto, foram revitalizados por volta de 15 jogos didáticos já presentes na escola e que estavam sem uso. No final do mês de agosto tais artefatos foram entregues a escola pelas bolsistas do PIBID, planejando-se uma aula prática no final de setembro para explicitar aos alunos a importância de tais recursos no âmbito escolar.
3 Resultados e discussão


Foram entregues 5 modelos em papel reciclado (rim, arcada dentária, feto etc.) e 15 em resina, que foram guardados na escola para uma futura aula prática expositiva para os educandos. Os jogos entregues serviram de apoio para a elaboração de planejamentos nas aulas de ciências que abordaram assuntos relacionados à temáticas drogas e sexualidade. As demais professoras de ciências da escola que antes não tinham acesso a esses artefatos, aprovararam o trabalho realizado, comprovando que tais materiais ajudam muito em seus planos de aula.

4 Considerações Finais ou Conclusão

Acreditando que a motivação é de extrema importância no processo de ensino-aprendizagem, consideramos que o material produzido e revitalizado auxilia na construção dos saberes dos alunos, aproximando-os da matéria de forma que eles se envolvam e aprendam mais com as aulas.
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