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Introdução

A expansão da educação superior conta com o Programa de Apoio a Planos de Reestruturação e Expansão das Universidades Federais (Reuni), que tem como principal objetivo ampliar o acesso e a permanência na educação superior. No ano de 2010, a Universidade Federal do Rio Grande (FURG), vem passando por inúmeras mudanças na sua infra-estrutura. O Laboratório de Topografia (LABTOPO) vem representando um papel importante dentro deste contexto. A elaboração de diferentes projetos topográficos, locação de obras e fiscalização está entre as atividades desenvolvidas por alunos dos mais diferentes cursos que vêm auxiliando os técnicos da PROINFRA na realização dos projetos arquitetônicos e urbanísticos.

O presente trabalho tem por objetivo apresentar algumas das atividades desenvolvidas no LABTOPO durante os últimos meses. 

Metodologia
A locação de obras está diretamente ligada às condições do terreno analisado, podendo assim ser utilizados diversos equipamentos para que o trabalho seja realizado com a melhor precisão. As operações topográficas de campo, designadas no seu conjunto por levantamento topográfico, podem dividir-se pelas seguintes fases; reconhecimento, escolha, implementação e medição da rede local de apoio, ligação da rede local à rede global (geodésica auxiliar ou cadastral), levantamento de pormenor apoiando-se na rede local. Após estas três operações obtêm-se o modelo numérico do terreno, ou seja, um conjunto de coordenadas dos pontos que representam, em princípio, a forma e dimensão de uma dada parcela da superfície terrestre. Neste trabalho utilizamos diversos equipamentos topográficos dentre eles; Estação total NIKON-DTM 330, Estação total LEICA TC407, trenas, nível ótico e GPS de dupla freqüência.
Resultados e discução

Para se ter uma representação cartográfica da superfície terrestre é fundamental que, de acordo com a função atrás referida, se determine dois tipos de coordenadas: planimétricas (M,P) e altimétrica (h=h(M, P)). Devido a esta divisão o problema da determinação das coordenadas dos pontos era normalmente resolvido a partir de duas operações distintas de coordenação, a planimetria e a altimetria. Estas operações podem ser realizadas em simultâneo ou em separado, dependendo das circunstâncias e das imposições feitas à sua determinação, bem como, do tipo de equipamento a utilizar.

Para efetuarmos uma locação de uma obra, utilizamos os pontos, em campo, que permitirão o início da construção da obra. O LABTOPO desenvolveu as seguintes atividades utilizando as técnicas tradicionais de topografia (ESPARTEL, 1977) entre eles se destacam:
· Verificação do volume de aterro utilizado em diferentes obras dentro do Campus da FURG;

· Levantamento Planialtimétrico de diferentes locais dentro do campus Carreiros;

· Demarcação da nova infra-estrutura viária da FURG;

· Locação dos novos estacionamentos da FURG;

· Levantamento preliminar das futuras instalações da Policia Civil de Rio Grande;
· Locação da rede elétrica de alta tensão que atende o Prédio do POLICAB I e II;
· Levantamento topográfico preliminar para execução do projeto da rótula de acesso a FURG. 

Conclusão
Durante o ano todas as atividades realizadas no LABTOPO mostraram como o contato prático é importante para a formação da vida profissional dos futuros engenheiros e geógrafos. 
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