Curso de Línguas: Programa de Apoio Pedagógico e Inclusão de Estudantes 








          *GALVÃO, Anderson S.









                    COSTA, Tatiane G.









                    SCHIRMER, Sirlei N.
Palavras Chave: Línguas Estrangeiras,Educação, Cultura 
Introdução/Objetivos
       Com o aprofundamento cada vez maior do intercâmbio cultural entre as nações,cresce a importância do domínio da língua estrangeira como meio efetivo dessa aproximação.Tendo essa integralização de culturas e línguas a Universidade Federal do Rio Grande - FURG – através da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis vem proporcionar a equidade de conhecimentos aos estudantes. Visando o equilíbrio social e a busca qualificada do conhecimento.Desta forma, são ofertados cursos básicos de línguas estrangeiras (Inglês,Italiano,Espanhol,Frances,Japonês).
        Os Cursos foram implementados a partir dos recursos orçamentários provenientes do PNAES-Programa Nacional de Assistência Estudantil do Ministério da Educação no ano de 2008.

Metodologia
            O desenvolvimento do programa ocorrerá da seguinte forma:elaborar e desenvolver os projetos,concedendo vagas para os diversos cursos de línguas para alunos de graduação sem restrições de semestre ou ano de curso.
             Os cursos  atualmente se dividem em módulo I e II proporcionando aos alunos qualificar sua grade curricular.Tendo em vista reuniões periódicas da coordenação de equipe do programa de modo a corrigir falhas ou implementar metas.Finalizando-se com a elaboração e conclusão de relatórios finais,e confecção de certificados para os concluintes do projeto.
Resultados e Discussão
       Entre 2008 e o 1° semestre de 2010 o programa qualificou mais de 250 jovens nas diferentes línguas que o programa oferece .
       A globalização mostrou a urgência de outras línguas além da língua materna,lembrando que a língua inglesa é linguagem franca que rege o mundo hoje é praticamente obrigatória pra quem pretende dar continuidade à vida acadêmica numa possível pós- graduação.A restrição na aprendiza-gem somente em língua materna pode ser um fator de desmotivação na busca do conhecimento em diferentes áreas do saber. Tendo por contrapartida que o objetivo dos cursos de línguas é justamente a busca de uma formação cidadã dos estudantes.Desta maneira, os alunos demonstraram isso quando perguntados ao realizarem a inscrição o seu interesse de participar desses cursos como forma de ampliar seus conhecimentos e conciliar com a formação que estão recebendo na universidade.
Considerações Finais

    O programa se estendera até o término de 2010 sendo renovado em 2011,dando continuidade a inclusão de outras línguas na formação acadêmica dos alunos envolvidos nos cursos.
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