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1 Introdução

O presente relato visa detalhar um dos trabalhos realizado dentro do PIBID (Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência) da Universidade Federal de Pelotas/5ªCRE. Esse trabalho foi desenvolvido pelos bolsistas do grupo da Biologia e foi chamado Nicho do conhecimento pedagógico. O mesmo trata de um ciclo de palestras oferecidas pelos alunos integrantes do PIBID e professores convidados aos demais acadêmicos e professores do instituto de biologia. Esse ciclo de palestras teve finalidade de esclarecer e discutir temas relacionados à área da Educação. No presente resumo será abordado o tema significar a educação, baseado no livro de HENGEMUHLER (2008).
2 Metodologia

Nesse projeto foi proposta a leitura de um livro com um tema relacionado à área da educação, o livro foi apresentado aos demais colegas e professores na forma de um seminário. A apresentação foi realizada em dupla. A escolha do livro era a critério dos bolsistas. Na apresentação foi permitida a utilização de recursos audiovisuais para uma melhor exposição dos trabalhos. O livro de nossa escolha foi “Significar a Educação: Da Teoria a Sala de Aula” do autor Adelar Hengemühle. No final de cada apresentação era aberto um espaço para análises e discussões, onde os ouvintes podiam relatar suas experiências e a fazer perguntas aos palestrantes.
3 Resultados e discussão

A apresentação do livro “Significar a Educação: Da Teoria a Sala de aula” teve grande importância para nós, alunos de licenciatura, por apresentar situações que são problemas dentro da sala de aula. Este livro apresenta uma reflexão sobre os históricos problemas da falta de significado dos conhecimentos escolares. Propõe o resgate histórico dos conteúdos e a sua significação na atualidade como um caminho da ressignificação das teorias, além de apresentar uma proposta  metodológica que possa ajudar os professores na orientação do processo pedagógico, segundo teorias educacionais contemporâneas. 

Mostra que limitações do conhecimento histórico acabam trazendo conseqüências podendo ser considerados a raiz do problema. 

O tema gerou discussões interessantes entre nós palestrantes e os ouvintes, que acrescentaram suas experiências escolares, tanto como alunos, quanto como professores, relatando suas dificuldades relacionadas à falta de significação dos conteúdos escolares.
4 Considerações Finais ou Conclusão

Com a apresentação desse seminário, foi permitido enriquecer nossa carreira de futuros docentes com a possibilidade de aprender e dividir com outras pessoas que participaram do projeto os conhecimentos adquiridos com nossos estudos e com os trabalhos apresentados por nossos colegas; Uma experiência muito gratificante com o intuito de acrescentar saberes a nossa futura profissão.
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