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1 Introdução

A matemática desempenha papel fundamental no desenvolvimento do raciocínio lógico e do pensamento abstrato dos estudantes, porém a maneira como tem sido ensinada, não tem despertado essas habilidades nos alunos. Sendo assim, surge a necessidade de contextualizá-la para que ocorra a aprendizagem dos conceitos.
Nesse sentido, surge a Estatística como sendo uma ciência interligada a Matemática, e ao mesmo tempo sua capacidade de coletar, organizar e analisar dados faz com que ela se torne um campo específico. Dessa forma, o presente trabalho tem o objetivo de contextualizar a Estatística a partir do contexto Copa do Mundo FIFA, por ser um tema de acesso a maioria dos alunos, com aspectos matemáticos e estatísticos envolvidos e por possuir uma grande quantidade de dados que apresentam também a possibilidade de desenvolvimento de aspectos interdisciplinares.

2 Metodologia

O trabalho contemplou o Método de Amostragem Não Probabilístico, sendo enfatizada a amostragem por conveniência, devido à coleta específica de alguns dados da Copa do Mundo. O desenvolvimento da proposta abordou um resgate histórico, destacando a criação da FIFA como o marco inicial do evento, abordando também a participação da seleção brasileira nas copas.




A seguir, foram escolhidas algumas tabelas com dados do evento, em que constam alguns dados importantes sendo possível destacar aos alunos as noções iniciais de Estatística, sua capacidade de coletar, organizar e analisar dados. Além disso, foi sugerida a construção de gráficos estatísticos utilizando como facilitador o Excel para explorar medidas de posição para dados agrupados e não agrupados.
3 Resultados e Discussão

Segundo os Parâmetros Curriculares Nacionais (1998), os estudantes devem ter a capacidade de fazer observações sistemáticas de aspectos qualitativos e quantitativos da realidade, estabelecendo inter-relações entre eles, utilizando o conhecimento matemático (aritmético, métrico, algébrico e estatístico).

Na educação básica o ensino de Estatística é atribuído aos professores de Matemática, portanto a proposta apresentada é uma alternativa de contextualização da Estatística a partir da realidade dos estudantes, pois destaca o contexto da Copa do Mundo, relacionando esses dados ao Excel como facilitador para a construção, interpretação e análise de dados. 
4 Considerações Finais

Incluir metodologias que busquem contextualizar o ensino na sala de aula parece ser uma alternativa para desmistificar ou “descomplicar” a Matemática.
O contexto da Copa do Mundo foi uma sugestão para complementar os conceitos abordados em sala de aula e auxiliar o professor em uma reflexão a respeito de sua prática pedagógica. Esse trabalho proporcionou não só o aprimoramento de conhecimentos estatísticos, mas também se constituiu em um desafio de problematização da matemática com situações que envolvem o cotidiano. 
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