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1- Introdução

Este trabalho é o relato de um projeto de aprendizagem que está sendo desenvolvido na Escola Municipal de Ensino Fundamental Cidade do Rio Grande – CAIC/FURG na turma B do 4° ano, a partir do PIBID/Pedagogia. O projeto começou com o interesse dos alunos em pesquisar sobre as Cobras, mas ao longo do trabalho percebemos a curiosidade deles em conhecer os outros répteis, assim o projeto expandiu seu campo de estudo. Nosso objetivo em trabalhar com a metodologia de projetos foi explorar a leitura, bem como a produção textual dos alunos por meio da pesquisa.

2- Metodologia


As atividades são desenvolvidas por meio da pesquisa, da leitura e da escrita. Cada assunto é sorteado e, logo, os alunos devem pesquisar na sala de informática, e registrar o que descobriram sobre o tema, como forma de registro, propomos um portfólio, que, segundo Gandini é a melhor forma de documentação serve para confirmar algo que nós consideramos relevante: dar prova disso e comunicá-lo (2002).


Outra atividade já realizada foi uma saída de campo no CEAMECIM (Centro de Educação Ambiental, Ciências e Matemática), na Universidade Federal do Rio Grande – FURG, onde os alunos puderam conhecer os animais do acervo.


Tudo que os alunos pesquisam é registrado no portfólio com produções textuais e a partir dos desenhos que representam os animais estudados. Para que as atividades não fiquem sempre iguais, desenvolvemos fichas de pesquisa, para cada grupo, com fontes de procura diferentes para que as descobertas não se repitam. Quando o assunto abordado chega ao fim, organizamos um seminário para a apresentação dos portfólios. 

3- Resultados e discussões


Percebemos que o projeto trouxe mais lúdicidade para a sala de aula. Sem que os alunos percebessem, conseguimos unir o interesse deles com os conteúdos escolares. Também verificamos que trabalhar com projetos possibilita momentos de autonomia e de dependência do grupo; momentos de cooperação do grupo sob uma autoriedade mais experiente e também de liberdade e de esforço; momentos de jogo e de trabalho como fatores que expressam a complexidade do fato educativo (BARBOSA, 2008).


Nas produções textuais, constatamos que alguns alunos ainda não conseguem articular as idéias para formar um texto coerente, mas acreditamos que até o fim do projeto essa dificuldade já terá sido superada.

Consideramos que o resultado mais significativos que obtivemos foi o despertar dos alunos para o interesse pela leitura, com isso alunos que antes contavam as folhas dos livros para lerem menos, hoje já escolhem livros para lerem com prazer.

4-Considerações finais.


A escolha da metodologia de projetos utilizada foi muito importante porque fez com que despertasse o interesse dos alunos pela leitura e a escrita, por mais que esse projeto seja desenvolvido apenas uma vez por semana, os resultados são os melhores, pois, percebe-se um grande avanço nas aprendizagens dos estudantes.


Além disso, a experiência que o desenvolvimento do projeto está oportunizando para a bolsista PIBID/Pedagogia tem sido bastante significativa, pois tem proporcionado vivenciar o processo de aprendizagem dos alunos, acompanhando e contribuindo para na construção de conhecimento dos mesmos, revelando-se um importante espaço de formação profissional.  
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