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1 Introdução 
O Programa de Educação Tutorial (PET) visa à qualidade acadêmica dos alunos dos cursos de graduação [1], proporcionando aos acadêmicos uma formação mais completa que aquela oferecida pela simples dinâmica de ensino da graduação. A educação tutorial caracteriza-se como uma metodologia de ensino com sérios compromissos epistemológicos, pedagógicos, éticos e sociais, que se efetiva por meio de grupos de aprendizagem, constituídos por estudantes, sob a orientação de professores tutores [2]. Partindo desta premissa, verificou-se que a individualização das escolhas profissionais e acadêmicas dos egressos do grupo PET poderia contribuir para aferição de uma uniformidade no perfil destes alunos, além de servir de substrato para elaboração do livro sobre a história do grupo PET-EA da FURG. O objetivo deste estudo foi realizar um levantamento dos egressos do programa PET-EA e, assim, verificar a sua atuação e qualificação atual.
2 Metodologia

Para a confecção deste levantamento, foram considerados os alunos egressos do grupo PET Engenharia de Alimentos dos anos de 1992 a 2009. Os dados foram coletados a partir das informações constantes nos currículos Lattes – CNPq – dos egressos, além do contato estabelecido, através de meios informais, com estes alunos, professores e o ex-tutor. 
3 Resultados e Discussão 

Dos 72 egressos no período, com relação à atuação profissional foi constatado que 28% seguiram para a carreira docente em instituições de ensino superior, 28% para o setor industrial, 1% para centros de pesquisa, 12% em outras atividades, e 28% se encontram em processo de qualificação em programas de pós-graduação, sem atuação profissional (Figura 1).
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Figura 1: Atuação profissional dos egressos

Os resultados indicaram que entre os egressos que estão atuando na área da indústria, a grande maioria possui graduação e apenas 20% possui mestrado. Já entre aqueles que seguiram a carreira docente, 75% dos egressos possuem doutorado, 20% mestrado e o restante em pós-graduação como mostra a Figura 2 A. Observa-se na Figura 2 B que grande parcela dos egressos estão exercendo suas atividades em Instituições Públicas de Ensino Superior e 10% nos Institutos Federais de Educação Tecnológica.
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Figura 2: Qualificação acadêmica (A) e campo de atuação (B) dos egressos PET - EA
4 Considerações Finais
 O estudo indicou a tendência dos egressos do grupo PET-Engenharia de Alimentos FURG, em permanecer na academia, seja em cursos de pós-graduação ou na docência.  A partir deste mapeamento será possível realizar uma discussão acadêmica e institucional no que tange ao perfil dos egressos do curso – tenha sido petiano ou não.  
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