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Introdução

Visando a necessidade de se buscar meios alternativos de ensino, propomos Nesse Projeto aplicar o teatro como ferramenta no processo de ensino aprendizagem de História. Um dos principais motivos do uso desta pratica e que a atividade realizada em sala de aula em forma de teatro é que esta ferramenta constituiu uma representação visual, o que para a História e de extrema importância, pois nossa área do conhecimento trabalha no campo teórico tornando muitas vezes as aulas desinteresantes.
Metodologia
O Projeto Intitulado: O teatro: ferramenta de auxilio no processo de ensino- aprendizagem em História tem por objetivos aliar esse recurso, aos conteúdos a fim de propiciar aos alunos uma melhor compreensão destes. Tendo em vista as dificuldades encontradas pelos educadores no ensino de historia, percebemos uma possível forma de despertá-los para disciplina através do teatro. A atividade será realizada tendo por base um conteúdo da história, o qual será encenado pelos alunos, nos apenas os orientaremos. Além da compreensão do conteúdo, queremos propiciar a interação entre alunos estimulando a cooperação.
Resultados e discussão


Como o projeto se encontra em fase de desenvolvimento não há resultados a se analisar. No entanto todas as referências que fazemos ao projeto têm grande receptividade tanto no grupo PIBID História quanto nos alunos com os quais o grupo trabalha. A expectativa em relação a estas pratica é perceptível.
Considerações Finais ou Conclusão

Em suma, através da analise desta proposta podemos observar o quanto e importante que o educador trabalhe sempre utilizando recursos didáticos. A idéia exposta é uma sugestão de como uma atividade pode ser de extrema importância no processo ensino aprendizagem. O docente deve perceber que não e necessário apenas trabalhar com aula expositiva, ele selecionar um dado conteúdo e lançar uma proposta alternativa pode se determinante no momento de apreensão de conhecimento. O teatro além de possibilitar a interação entre os alunos, o que e de extrema necessidade, trabalha com memória reconstrução do conhecimento histórico o que para História e Fundamental.
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