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Introdução/Objetivos

A Universidade Federal do Rio Grande - FURG tem estabelecido metas com vista em direcionar seus esforços para o desenvolvimento de atividades que privilegiem a construção de uma Universidade com excelência acadêmica associada a compromisso social, através de projetos e programas que visem apoiar demandas e iniciativas de ações sociais. Dentre essas ações a PRAE e a PROGRAD prevêem a criação do Programa de Apoio aos Estudantes com Necessidade Especiais – PAENE - oportunizando inclusão e acessibilidade aos estudantes com necessidades especiais. O PAENE disponibilizará bolsas remuneradas aos estudantes da graduação para desenvolverem atividades de permanência, em sala de aula e/ou acompanhamento de estudantes com necessidades especiais no sentido de integrá-los no ambiente universitário, com a meta de prestar um ensino de qualidade na educação inclusiva.
O presente programa – PAENE – desde 2009 faz frente às políticas públicas de inclusão social que tem como objetivo geral promover a acessibilidade de alunos com necessidades especiais no ambiente universitário. Além disso, os objetivos específicos são de disponibilizar bolsas de 20h semanais, aos estudantes da graduação para suprir as necessidades; proporcionar apoio e acompanhamento pedagógico e psicológico aos bolsistas e aos estudantes com necessidades especiais; desenvolver condições adequadas à permanência dos estudantes com tais necessidades durante a sua graduação; adquirir material e equipamento para facilitar a mobilidade dos alunos com necessidades especiais no Campus Universitário.
Metodologia
A metodologia do programa se desenvolverá através das seguintes fases: seleção dos bolsistas; capacitação e integração do grupo; aquisição de equipamentos; desenvolvimento do trabalho. Estes estarão amparados pelos materiais pedagógicos e equipamentos de acessibilidade, além do apoio psicopedagógico da equipe técnica do Núcleo de assistência Estudantil – NAE e do Núcleo de Estudos de Ações Inclusivas – NEAI; acompanhamento periódico; publicação.

Resultados e Discussão
O programa PAENE apresenta como resultados imediatos, em função da demanda, o atendimento de 5 alunos com necessidades especiais (2 deficientes visuais, 1 cadeirante, 1 deficiente mnemônico e 1 deficiente visual momentâneo por uso de medicação):
- Com dois bolsistas por aluno, com carga horária de 20h semanais para acompanhamento em sala de aula e permanência em sala de aula;
- Em parceria com o NEAI e com o NAE acompanhamento com os bolsistas e alunos com necessidades especiais;
- No caso específico das alunas cegas, as atividades dos bolsistas compreendem a digitação dos materiais distribuídos pelos docentes, para que sejam acessados pelo sistema DOSVOX ou impressos em braile; grupo de estudo, para dirimir possíveis dúvidas surgidas face à deficiência visual; entre outras.

Considerações finais
O programa será desenvolvido até o final do período letivo de 2010 e renovado anualmente de acordo com a demanda que a Universidade apresentará para atender seus estudantes com necessidades especiais. 
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