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1 Introdução

O projeto PIBID (Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência) tem por finalidade incentivar a carreira docente e visa melhorias no ensino, uma vez que os docentes das escolas públicas, na maioria dos casos, não disponibilizam tempo suficiente para o planejamento e execução de atividades inovadoras e tampouco disponibilizam de tempo para conhecer o contexto que seus alunos estão inseridos. O propósito deste trabalho é analisar os primeiros passos que foram dados pelo grupo de professores e acadêmicos que estudam a Língua Espanhola, com base nas perspectivas do PIBID, e ressaltar a importância do trabalho que está sendo desenvolvido na Escola Estadual de Ensino Médio Lília Neves.

.
2 Metodologia

A Escola Estadual de Ensino Médio Lília Neves está localizada na Vila da Quinta e atende alunos da própria comunidade e das localidades próximas. Após algumas reuniões, o grupo pibidiano composto por professora orientadora, professora supervisora e cinco acadêmicos, decidiu que seria de extrema valia conhecer a realidade dos alunos que estudam a Língua Espanhola e desta maneira foi proposto a realização de um questionário para todos os professores da escola, para os responsáveis dos alunos que estudam a disciplina de Língua Espanhola e para os alunos. Com base nos dados foi possível conhecer um pouco mais sobre o contexto que os alunos estavam inseridos e, assim melhor contribuir para o processo de aprendizagem da língua estrangeira em questão, uma vez que conhecer a realidade dos alunos é sem dúvida uma fase fundamental para a interação educador-educando e de grande importância para a aprendizagem de ambos.
3 Resultados e discussão


Após a análise dos dados dos questionários ficamos por um longo tempo pensando em quais atividades seriam interessantes para estes grupos. A primeira e principal idéia foi trabalhar com os valores humanos e sociais, pois alguns pais manifestaram indignação e tristeza ao revelar que seus filhos sofriam de preconceitos relacionados à raça e a situação econômica. Assim a proposta foi trabalhar com contos e fábulas, pois estes gêneros textuais trazem de forma inteligente os temas em questão. Como o papel dos acadêmicos é de auxiliar e inovar as atividades didáticas fica proibida a substituição do professor em sala de aula, ficou estabelecido que de cinco turmas que estudam a Língua Espanhola cada um se responsabilizaria por uma contribuindo com materiais que se adequassem para as necessidades das turmas. Ficou também estabelecida a criação de um blog para que neste ambiente fossem postos todos os trabalhos desenvolvidos pelas turmas e que assim todos pudessem interagir com sugestões, dúvidas e principalmente com debates.
4 Considerações Finais ou Conclusão

As propostas ainda não foram postas em prática, pois é um trabalho que exige atenção e muitos cuidados, mas a cada avanço no projeto é possível perceber a importância da nossa profissão e de como é necessário a união para garantir as tão sonhadas mudanças no ensino. Como diz Paulo Freire
: “não é no silêncio que os homens se fazem, mas na palavra, no trabalho, na ação-reflexão”, por isso conhecer a realidade dos alunos foi um trabalho extremamente significante para nossa experiência, uma vez que precisamos conhecê-la para refletir sobre as necessidades dos nossos alunos e desta maneira, agir.
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