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1. Introdução:

O projeto é executado no âmbito do Núcleo de Análises Urbanas (www.nau.furg.br), grupo de pesquisa formado em 2002, que como o nome indica, volta suas atenções para a o urbano e a cidade, em suas formas, conteúdos e processos. Para melhor preparar os seus colaboradores, o NAU realiza diversas atividades, como o Grupo de Estudos Territoriais, a fim de incentivar a pesquisa e a reflexão, além de resultar em melhores operacionalizações dos conceitos geográficos por parte dos envolvidos.

Para evitar um clima babélico, a proposta é retomar um dos conceitos originários da Geografia, o território, em seus entrelaçamentos com algumas das dimensões que são responsáveis pelas suas transmutações: a economia e a política.

Em 2009 o projeto iniciou a preparação teórica dos participantes para estabelecer o diálogo com a obra do geógrafo brasileiro de maior reconhecimento internacional: Milton Santos (1926-2001). Em 2010 há a continuidade ao trabalho.

2.
Objetivos:
O primeiro objetivo é constituir um grupo de pessoas em formação ou com formação em Geografia e ciências correlatas, como a História e a Economia, interessadas em se aprofundar no conhecimento do conceito de território. O segundo é capacitar o grupo para estabelecer diálogos dentro e fora da disciplina através do conceito de território e seus entrelaçamentos com a Economia e a Política. Além disso, deseja-se aprofundar estudos sobre a obra do geógrafo Milton Santos (1926-2001) e elaborar ensaios sobre o tema, que serão apresentados inicialmente ao Grupo e depois em eventos e/ou para conselhos editoriais de revistas científicas.
      3.    Metodologia:

O recurso metodológico mais utilizado é o da revisão bibliográfica. O grupo de estudos é constituído de acadêmicos da graduação e da pós-graduação em Geografia, tanto futuros bacharéis como licenciados. As reuniões ocorrem de uma a duas vezes por mês e tem duração de aproximadamente duas horas. Em cada encontro, o professor responsável seleciona textos que façam a ligação entre a Geografia, a Economia e a Política, utilizando o conceito de território como ponto convergente. No começo de cada encontro, o professor faz uma breve explanação sobre o fragmento a ser debatido e o seu contexto no cenário acadêmico e do país. Os participantes fazem a leitura previamente e  na reunião apresentam ao grupo as suas opiniões, dúvidas e proposições para expandir a discussão. O professor faz a mediação das discussões, propõem tópicos a serem abordados e encarrega os estudantes de tarefas relacionadas ao tema. 
4.    Resultados e discussão:

Objetiva-se que aconteça uma estimulação dos membros do grupo no sentido de que estes transformem em rotina de suas formações o processo de pesquisa, pela apresentação de contribuições ao meio científico e pelo debate acadêmico. 
 As discussões indicaram que na complexidade da obra de Milton Santos urge recuperar as noções de totalidade e de formação espacial. Neste sentido o trabalho  têm sido enriquecedor, pois o grupo é bastante diverso no que diz respeito aos participantes e cada um deles possui uma orientação diferente dentro dos cursos, o que é ilustrado pela grande diferença de temas escolhidos para as suas pesquisas que objetivam a elaboração dos trabalhos de conclusão do curso e as propostas para estudos de pós-graduação. 
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