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1. Introdução

O presente trabalho relata uma experiência que está sendo desenvolvida na escola Municipal Cidade do Rio Grande (CAIC) na turma A do 4º ano, a partir do projeto do PIBID/Pedagogia. Buscando uma prática pedagógica que fosse ao encontro dos interesses dos alunos propusemos o desenvolvimento de um projeto de ensino aprendizagem. 
Assim, concordando com Barbosa que diz “O percurso de construção de um projeto não é apenas uma forma, mas também é conteúdo de aprendizagem – de solidariedade, de argumentação, de negociação, de trabalho coletivo, de escolhas” (2008, p. 85) foi elaborado o projeto que teve como objetivo criar um maior estimulo e interesse dos alunos pelas aulas, uma vez que se percebeu que eles além da dificuldade para o aprendizado, também mostravam pouco interesse pelo mesmo. 

2 Metodologia


Para o desenvolvimento da prática educativa relatada neste trabalho, propomos que cada estudante indicasse assuntos de seu interesse, após realizou-se uma conversar informal entre os alunos e as professoras em que dialogaram sobre os assuntos e através de questionamentos, o professor apenas conduz a atividade, não interferindo nos diálogos dos mesmos.
Com os temas definidos, agrupamos os alunos conforme os interesses de cada um, iniciamos o processo de pesquisa no laboratório de informática, em que eles pesquisaram aspectos relacionados ao tema. Após, com a ajuda das professoras cada grupo digita sua produção escrita, a partir do que encontrou.

Os textos produzidos pelos alunos são socializados entre todos da turma e a professora também utiliza os textos para trabalhar os conteúdos das demais disciplinas, visando assim uma interdisciplinaridade de conteúdos e buscando um maior interesse dos alunos pelas aulas.

Além da elaboração dos textos, os alunos também confeccionaram cartazes com as imagens e alguns trechos importantes dos assuntos pesquisados, para ser exposto em sala de aula, ficando assim algo ainda mais concreto para eles.
3 Resultados e discussão

O aluno precisa compreender o mundo ao seu redor, para isso torna-se fundamental proporcionar a eles uma aprendizagem significativa que desenvolva seu interesse pela busca de conhecimento. Assim, escolhemos a metodologia de ensino de Projetos com a intenção de desenvolver uma atividade criadora.
Foi possível, com o desenvolvimento do projeto, perceber um maior envolvimento, interesse e participação dos alunos pelas aulas e atividades propostas. Acreditamos que a possibilidade de cada aluno escolher assuntos de seu interesse instigaram o grupo a pesquisar, indo além do espaço da sala de aula e tornando a aprendizagem significativa para  suas vidas.
4 Considerações Finais ou Conclusão

O papel do professor para haver uma verdadeira construção de conhecimento é oportunizar ao aluno a utilização de diferentes materiais, constituindo uma prática pedagógica pautada na investigação, garantindo aprendizagens prazerosas e funcionais, foi isso que propusemos na turma do 4º ano A.
Além disto, o projeto esta sendo uma experiência muito importante para todos os envolvidos, principalmente para a bolsista PIBID/Pedagogia, uma vez que proporciona participar juntamente com a professora regente ativamente de todas as etapas do projeto, contribuindo significativamente no processo de ensino-aprendizagem dos educandos.
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