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Introdução: A presente pesquisa foi proposta na disciplina de Estágio com objetivo de fazer neste momento, a observação parcial em uma instituição de Educação Infantil. As observações foram em relação ao contexto comunitário e deu-se a partir da inserção na escola. A pesquisa dos contextos envolveram entrevistas com os sujeitos escolares; observações nos bairros; análise do currículo na educação infantil e anotações no Diário de Campo. A análise dos dados obtidos será realizada a partir da pesquisa reflexiva. Essa prática nos permitiu analisar os diferentes contextos e articulá-los com fundamentos teóricos estudados ao longo do Curso de Pedagogia. 
Metodologia: A metodologia utilizada para esta pesquisa é a entrevista reflexiva, Heloisa Szymanski (2004), é a autora que desenvolve este tipo de pesquisa e reflexão, em seus projetos e nas suas orientações de pesquisa, com caráter qualitativo. A partir dessa metodologia desenvolvemos nossa ação de observação e coleta de dados, compreendendo que a mesma permite uma maior interação com os dados investigados, em relação com os diferentes contextos encontrados em nossas pesquisas de estágio e também em nossas futuras trajetórias profissionais. 
Considerações parciais: A investigação dos contextos escolares realizadas através de observações, entrevistas e conversas informais com as famílias que vivem no entorno da creche e que tem seus filhos na instituição, tiveram como objetivo, perceber suas peculiaridades: de como se dão as relações entre família-creche, de como estas percebem o contexto escolar e também como a creche percebe essas famílias. Em princípio, foram realizadas visitas na creche e nos bairros que fazem parte de seu entorno, para assim nos aproximarmos do contexto sócio-cultural dos mesmos. Foram utilizados como recurso, além da entrevista reflexiva, o registro fotográfico, que depois de analisadas provocaram um maior significado a nossa pesquisa. 
Conclusão

Percebemos que durante esta caminhada, nosso saber conceitual foi experinciado e possibilitou uma reflexão em profundidade do nosso fazer pedagógico e dos elementos constitutivos do mundo escolar/; da vida docente, do contexto estrutural e comunitário. Enfim, da vida da escola.

Esses elementos constituem a cultura da escola. Compreendemos que a cultura escolar engloba as relações vividas nesses espaços, as crenças, os valores, as práticas, as atitudes, os posicionamentos e as concepções que cada um tem sobre ela. Estas vivências e experiências compõe o cenário das instituições em que iremos atuar no estágio de docência, e, o levantamento e análise desses elementos nos possibilitarão uma ação docente estribada na realidade.
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