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O Instituto de Educação Estadual Juvenal Miller realizará uma Feira de Ciências neste ano de 2010 onde os alunos desta escola farão experiências de diversas áreas do ensino (tais como física, química, biologia, dentre outras). Os bolsistas do PIBID-FÍSICA (Alisson Pereira e Mifael Moraes) que atuam nesta escola são os responsáveis por ajudar os alunos do 3° ano com os experimentos de Física. Para os estudantes do colégio este é um trabalho obrigatório, já que será avaliado; sendo assim, eles terão liberdade para escolher qual experiência eles gostariam de trabalhar (cinemática, dinâmica, termodinâmica, eletricidade, dentre outras). 

Objetivo
O objetivo do trabalho é auxiliar os alunos que participarão desta Feira de Ciências com seus experimentos, fazendo com que eles aprendam a gostar mais da Física e ajudando a estabelecer as conexões entre o conteúdo visto em sala de aula e o seu trabalho, assim como as coisas a sua volta. 

Metodologia
Inicialmente foi disponibilizado um horário de atendimento para tirar duvidas, ajudar na construção dos experimentos mais complicados de montar ou até mesmo dar dicas para os que ainda não tem idéia do que fazer. Mas como ambos os bolsistas tem seus compromissos, cada um teve um horário de atendimento diferente ao longo da semana. Para poder ajudar, foi necessário pesquisar vários tipos de experimentos diferentes baseados em materiais de baixo custo, para isso utilizamos os livros, a internet e outros. 

Resultados Parciais
A Feira de Ciências esta em fase de organização, tanto por parte da escola como por parte dos alunos. Assim, alguns estudantes já estão bem adiantados com experiências muito interessantes, mas muitos outros ainda não têm nada concreto sobre o que apresentar. Ainda assim, podemos notar que muitos procuram ajuda, pois estão sem idéias ou simplesmente com duvidas quanto ao experimento, e normalmente estes ficam satisfeitos ao sair do horário atendimento, com muitas idéias de várias experiências. É importante notar também que alguns outros não estão muito interessados em Física e só estão na Feira por causa da nota, logo esta é uma boa oportunidade dos bolsistas tornarem a Física mais interessante para esses alunos, através das experiências e das explicações e curiosidades nelas envolvidas. 

Considerações finais
 A Feira de Ciências é realizada anualmente no colégio I.E.E. Juvenal Miller, que é uma das escolas onde atua o Projeto Institucional de Bolsa de Iniciação a Docência – PIBID. Assim como no ano passado, os bolsistas do PIBID-FÍSICA ajudaram na realização deste evento, auxiliando como monitores dos alunos que participam sob a supervisão de Everaldo Bastos. Assim, os bolsistas que atuaram no ano de 2009 (principalmente Thiago Freitas) foram de grande ajuda, nos dando algumas dicas sobre o evento, os materiais e organização do tempo, tendo como base suas próprias experiências do ano anterior e outras participações em feiras de ciências. É importante salientar que mesmo que o evento ainda esteja em fase de organização, os estudantes ainda estão bastante interessados, procurando ajuda no horário de atendimento. Bem como trazendo seus experimentos para procurar melhor desenvolver os conceitos envolvidos.
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