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Introdução/Objetivos 

Considerando o grande avanço das ferramentas midiáticas como a internet no Brasil, e o número de estudantes e professores que a utilizam não apenas como meio de comunicação, mas como ferramenta no processo de ensino e aprendizagem, os ambientes virtuais por serem dinâmicos e inovadores, contribuem no processo educativo tanto em espaços formais quanto informais. A criação do Fórum de Química consolidou-se com intuito de promover um espaço-tempo dialógico-reflexivo referente às diversas temáticas que podem ser abordadas na área da Química. As diferentes realidades e metodologias vivenciadas no âmbito escolar proporcionam uma aprendizagem aos usuários do referido ambiente, que coletivamente (re)constroem e problematizam os acontecimentos relativos à formação do professor de Química, bem como os conteúdos conceituais. Desta forma, o referido trabalho pretende relatar aspectos referentes à construção e utilização do Fórum de Química, assim como problematizar alguns aspectos a partir de uma breve análise qualiquantitativa. 

Metodologia

O presente método foi construído empiricamente e por meio de um diálogo com professores e estudantes de Química, assim como na busca fundamentação teórica. A construção do fórum preconiza os pressupostos de Vasconcelos (2002) quando se refere que também aprende-se fazendo. 

A construção do Fórum de Química buscou elaborar uma ferramenta virtual que proporcionasse a discussão e problematização referentes à formação do professor de Química e os conteúdos conceituais, utilizaram-se como métodos de produção de informações os diálogos do cotidiano com profissionais, educadores e estudantes da referida área. Sendo assim, realizou-se também uma pesquisa na internet com objetivo de localizar web sites que promovessem a discussão, divulgação e interação de pessoas interessadas pela área da Química. O fórum aporta uma gama de profissionais e estudantes de Química, assim como pessoas interessadas pela área das ciências, promovendo então um diálogo entre saberes e experiências. O site é alimentado de forma livre, onde todos podem postar desde notícias até experiências, sempre relacionadas à Química, assim todo material postado serve como subsídio para posterior análise. 

Resultados e Discussão

Para exemplificar o dinamismo do site, que foi criado no dia 17 de julho de 2009, tem-se até a presente data mais de 44141 acessos, e 400 usuários cadastrados e ativos, que postaram mais de 636 mensagens, divididas em mais de 339 tópicos sobre os mais diversos temas.


O gráfico representado na Figura 1 abaixo evidencia o crescimento de usuários cadastrados no fórum desde sua criação.

Figura 1.
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* Figura 1: Gráfico a respeito da acessibilidade do Fórum de Química


Observa-se no gráfico em questão que a acessibilidade ao Fórum ocorreu de forma processual sendo relacionado às etapas de divulgação e diálogo entre os participantes. O objetivo de criar um fórum de acesso simples e gratuito adquire significado no momento em que se analisa (possivelmente em outro trabalho) as discussões promovidas neste espaço-tempo virtual baseadas na área das Ciências, especificamente a Química. 

Considerações Finais ou Conclusão

O Fórum de Química mencionado neste trabalho tem conseguido estabelecer um espaço-tempo dialógico nesta área do conhecimento, agregando nas discussões estudantes e professores em quaisquer níveis de ensino no território nacional.  Entretanto, as aprendizagens construídas neste fórum constituem-se de forma intensa na constituição destes professores em formação inicial.
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