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1 Introdução
É visto hoje a importância do ensino contextualizado, onde o aluno faça uma conexão entre os seus ensinamentos teóricos e os seus acontecimentos diários. É nesse contexto que entram as aulas práticas que, principalmente no ensino das Ciências, entram para complementar a explicação dos fenômenos que muitas vezes se tornam abstratos se não vistos na prática.
Já é sabido que os professores apoiam a inclusão de prática de laboratório no ensino fundamental. Muitas escolas possuem o espaço do laboratório, entretanto essa prática não é exercida por muitos motivos, que dentre eles o principal é a falta de plano de aulas prontos para a prática. A partir deste ponto entram os bolsistas do Pibid – Biologia, os quais tem a função de auxiliar o educador na preparação das aulas e organização.

2 Metodologia


A idéia de aplicar esta atividade surgiu da professora da turma, e foi discutida com as bolsistas. Após a montagem da aula foi necessário buscar exemplares de invertebrados no CEAMECIM. A aula prática foi ofertada aos alunos da 6ª série do fundamental com o conteúdo já discutido pela professora em sala de aula..


A prática foi divida em dois momentos: No primeiro foi exposto os oito filos de invertebrados, assim os alunos poderiam observá-los e discutir suas diferenças morfológicas em grupo. Na segunda etapa os alunos receberam um roteiro que deveriam preencher de acordo com as características observadas de cada filo, para que posteriormente obtivessem uma ficha onde conteriam os principais representantes.

3 Resultados e discussão


Durante a realização da prática em sala de aula foi possível observar como a assimilação é feita de forma mais fácil quando os alunos conseguem observar e analisar o conteúdo aprendido em sala de aula. É importante estimular esse tipo de prática nas escolas, visto que as mesmas muitas vezes encontram a estrutura suficiente para a realização dessas práticas. É importante encontrar alternativas para que o ensino se torne mais atrativo para os alunos, para que os mesmos se sintam motivados, e a partir daí, apresentem maiores rendimentos em relação ao aprendizado.
4 Considerações Finais ou Conclusão


Através desta prática podemos perceber a importância que aulas práticas exercem sobre a aprendizagem dos alunos. Além disso tais aulas devem ser executadas no laboratório pois este apresenta a infra-estrutura necessária. 
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