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1 Introdução
O trabalho apresentado é resultado de uma análise de três livros Sociais usados nas Séries Iniciais, quais metodologias são utilizadas, quais atividades usam, de que forma conseguem introduzir noções de tempo e espaço. 

 De acordo com os parâmetros curriculares nacionais devem introduzir noções de tempo e espaço imbricados com a cultura e a realidade local do aluno de forma que este possa se situar no tempo histórico e social não como expectador, mas como um ser construtor de sua história e não somente representado por ela. Uma das maneiras eficazes de não contribuir para o preparo do cidadão é lesar o aluno de um conhecimento o mais real possível da sociedade em que ele vive, da história desta sociedade, do processo de formação e transformação dela, etc. – condições essenciais para uma atuação efetiva do indivíduo, em termos sociais e coletivos.

2 Metodologia
Foi feita uma análise do conteúdo de três livros didáticos, sendo que nessa análise levou-se em conta; a) as atividades propostas, b)apresentação gráfica (imagens, figuras, fotografias..) c) o antagonismo vida no campo versus vida na cidade d) a construção das noções de tempo e espaço

3 Resultados e discussão
Foram analisados três livros didáticos os quais chamaremos de livro A, B e C. O livro didático A se caracterizou por apresentar uma proposta caçada na memorização e reprodução de conteúdos, as imagens-figuras que ilustram o livro são dúbias, fora de escala e pouco elucidativas, não estimula o trabalho colaborativo e ainda, a participação do aluno é desencorajada até mesmo pelas questões metodológicas das atividades que o livro apresenta, tal como a ênfase na solicitação de respostas que se resumem a repetir palavras que já estão no texto, assinalar alternativas corretas, relacionar colunas diferentes, fazer palavras cruzadas, e pouco mais que isso. São atividades que não solicitam do aluno a elaboração de respostas, interpretações, soluções, relacionamento entre informações, em suma não solicitam do aluno um posicionamento em relação às questões abordadas.

Os livros didáticos “B” e “C” se contrapõem ao livro “A” em quase todos os quesitos citados em linhas atrás além de apresentarem uma proposta mais interdisciplinar ao proporem atividades lúdico-corporais, trabalho com Artes ( construção de maquetes , exploração dos diferentes materiais...).

4 Conclusão

A concepção de que o processo de ensino-aprendizagem dá-se somente na espaço da sala de aula ainda é muito forte nas atividades propostas pela maioria dos livros didáticos o que priva o aluno de uma série de experiências lúdicas e construtivas que propiciariam uma construção das noções de espacialidade que ocorrem na interação com o espaço e na exploração dos diferentes materiais e das diferentes formas que este possui. 
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