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1- Introdução: 

     
A avaliação oral, no sentido de proficiência, tem por objetivo avaliar a capacidade de comunicação do utilizador da língua. Segundo o Quadro Europeu Comum existem três conceitos considerados fundamentais que perfazem a avaliação: a validade, a fiabilidade e a exatidão das decisões tomadas.

    
 Nosso trabalho tem por objetivo apresentar uma reflexão sobre a avaliação, mais precisamente a avaliação oral. Tal reflexão surgiu da avaliação aplicada em sala de aula aos acadêmicos de língua francesa III pela professora Eliane Misiak, com os temas “Pintores e Monumentos da França”. Com base no Quadro Europeu Comum de Referências para línguas – a avaliação da proficiência refere-se “a avaliação do que se pode fazer ou do que se sabe em relação à aplicação do assunto ao mundo real”. O mesmo tem por objetivo fazer com que os graduandos, na medida em que são avaliados em uma tarefa lingüística comunicativa, tenham a oportunidade de colocar em prática não só os resultados que conseguiram atingir em língua francesa, mas a capacidade de comunicação perante o assunto, promovendo a interculturalidade
2- Metodologia 

      
A avaliação a que foram submetidos os alunos de Língua Francesa III, em sala de aula, foi a de pesquisar sobre a cultura da França em duas categorias: pintores e monumentos franceses. Este trabalho teve como referencia de avaliação o Quadro Europeu Comum, o qual parte do princípio de que o desempenho do estudante de língua francesa, enquanto aprendiz da língua, seja avaliado a partir das suas produções escrita e oral. Partindo deste pressuposto fomos orientados pela professora Eliane Misiak a realizar uma pesquisa acerca da cultura francesa, sendo apresentada em forma de “exposé” aos colegas da turma. O trabalho de pesquisa se deu de forma individual e cada aluno optou por um pintor francês ou monumento histórico do país. Neste sentido, este trabalho de pesquisa contribuiu para a avaliação oral, e além de desenvolver as competências lingüísticas dos alunos, também serviu para promover a interdisciplinaridade entre as artes e a cultura da língua estudada.
 3- Resultados e discussão 

  
O resultado obtido com esta experiência realizada em sala de aula, foi de grande valia.  Os materiais apresentados, o desempenho dos alunos comunicando-se no idioma francês, além de promover uma imersão na cultura francesa, motivaram a interação espontânea, a conversação e a discussão informal dos temas abordados; bem como, contribuíram para o desenvolvimento e o aprimoramento da capacidade de comunicação em língua francesa, bem como motivou a uma discussão teórica sobre o conceito de avaliação tais como critérios, técnicas, tipologia, adequação, descritores e categorias. 

4- Considerações Finais / Conclusão 

       
Outrossim, a proposta da pesquisa objetivou despertar o interesse pela cultura francesa; fazer como que os alunos se identificassem com o tema escolhido e, desta forma, com que tivessem um melhor desempenho em suas competências comunicativas de língua francesa.
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