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Introdução

Este trabalho tem por objetivo apresentar o curso Corpo Humano: experimente, pesquise, descubra, envolva-se, realizado para 35 alunos do Ensino Médio da Escola Estadual de Ensino Médio Silva Paes. O curso teve como objetivo promover a (re)construção de conhecimentos científicos sobre o corpo humano a partir de atividades experimentais. 

O objetivo de realizarmos atividades experimentais foi a fim de possibilitarmos um ensino mais contextualizado, pois o ensino de Biologia está pautado na mera transmissão de conhecimentos. Nesse sentido, o estudo do corpo humano foi trabalhado a partir de aulas práticas em que se buscou a articulação entre a teoria e a prática a fim de problematizarmos o corpo como construído na interação entre o biológico e o cultural e discutirmos que as relações existentes no organismo humano não ocorrem de forma isolada.

As aulas práticas são importantes ferramentas, pois proporcionam a manipulação, e a construção de um saber com maior abrangência assim como a vinculação dos conteúdos com as experiências dos alunos.
Metodologia


Para a realização do curso, num primeiro momento, realizamos uma pesquisa com o objetivo de conhecer e analisar práticas experimentais relacionadas ao ensino do corpo humano. Foi também levantada à viabilidade das aulas práticas poderem ser realizadas no laboratório da escola. Todas as práticas que foram realizadas durante o curso foram testadas e discutidas no laboratório do Centro de Educação Ambiental, Ciências e Matemática – Ceamecim. Além, das práticas pesquisadas os autores criaram três atividades para discutir alguns sistemas do corpo. O curso foi dividido em cinco dias e foram apresentadas as seguintes atividades: órgãos dos sentidos, sistema circulatório e respiratório, excretor,sistema digestivo e por último síntese proteica. Foram disponibilizados aos grupos roteiros organizados pelos autores com todos os passos para a elaboração das praticas.  Durante as práticas no laboratório com os alunos adotamos normas que visavam a preservação da integridade dos alunos, assim como a disposição de materiais de proteção individual, pois foram manipulados substâncias químicas. 

Resultados

 Durante o curso ficou evidente que as aulas práticas realizadas e com materiais diferenciados colaboram para a construção do conhecimento cientifico dos alunos, pois os mesmos relataram que não tinham realizado aulas práticas. O papel do professor é fundamental na construção de um conhecimento biológico atual, dinâmico, pois trata-se de uma ciência que pode ter resgatar o desejo do aluno em permanecer em contato com os conteúdos biológicos relacionando-os como seu cotidiano. No desenvolvimento das atividades buscamos promover o diálogo, a argumentação, a leitura e a escrita. O ensino quando realizado desta forma torna o aprendizado mais prazeroso, visto ainda que o processo de consolidação da memória será realizado em diversas  áreas do cérebro, facilitando assim a evocação desta informação pelos alunos posteriormente.
Considerações Finais

Entendemos que as atividades práticas realizadas no curso foram importantes a fim de promover outras formas de olhar, pensar e desenvolver a experimentação nas escolas, como também, o ensino do corpo humano, de modo a possibilitar que os alunos desenvolvam o gosto pela Ciência.
Referências: 
GAZZANIGA, M.; HEATHERTON, T. 2007. Ciência Psicológica: mente, cérebro e comportamento. Porto Alegre: Artmed. 
Izquerdo I. Memória. Porto Alegre:  ARTMED, 2002 

LANKSHEAR, C.; KNOBEL, M. 2008. Pesquisa Pedagógica: do projeto à implementação. Porto Alegre.

FURG,  19 a 22 de outubro de 2010.

