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1 Introdução

O presente trabalho tem como objetivo problematizar e relatar as ações práticas de formação inicial junto aos estudantes do curso de Licenciatura em Matemática da Universidade Federal do Rio Grande, na disciplina de Educação Matemática II.
 Nessa disciplina, nos dois último anos, os conceitos de Matemática do Ensino Médio são abordados a partir da construção de oficinas virtuais, desenvolvidas pelos acadêmicos, onde são criadas situações problemas a fim de contextualizar esses conceitos. Utiliza-se como ferramenta na produção das oficinas a Plataforma Institucional Moodle (http://www.sead.furg.br) que dá suporte aos cursos presenciais, grupos de pesquisa e outras atividades acadêmicas da FURG. 
2 Metodologia

Buscando superar as dificuldades apontadas no ensino de Matemática e melhorar o rendimento indicado nos índices oficiais a equipe proponente e atuante na disciplina de Educação Matemática II, promove espaços de discussão e formação dos futuros professores, estudantes do curso de Licenciatura em Matemática, incluindo a utilização de tecnologias para o ensino de Matemática. 


A metodologia de trabalho utilizada na produção das oficinas virtuais no decorrer dos encontros é a resolução de problemas, pois entende-se que os educandos  (acadêmicos da licenciatura em Matemática e estudantes do Ensino Médio) têm aprendizagens significativas quando as idéias, expressas simbolicamente, são relacionadas aos procedimentos.
3 Resultados e Discussão

As oficinas virtuais pressupõe o experienciar da docência dos acadêmicos de Licenciatura em Matemática com o propósito de desenvolver junto aos estudantes do Ensino Médio uma abordagem teórico-prática de conteúdos matemáticos.

As atividades previstas para os estudantes buscam como resultados o desenvolvimento do conhecimento das temáticas de Matemática, com auxílio das Tecnologias da Informação e Comunicação (TICs); a desmistificação de que o ensino de Matemática é somente fórmulas e conceitos descontextualizados; a aproximação do estudante com a Universidade, seus laboratórios, seus grupos de pesquisa; a visualização da aplicabilidade da Matemática nas questões cotidianas e de outras áreas do conhecimento e a possibilidade da vivência nas atividades a fim de despertar o interesse pela continuidade nos estudos ligado ao ensino da ciência.

4 Considerações Finais

Incluir tecnologias e metodologias que busquem inovar e contextualizar o ensino na sala de aula parece ser uma alternativa para desmistificar ou “descomplicar” a Matemática, uma vez que as tecnologias nos permitem ampliar o conceito de aula, de espaço e tempo e de comunicação audiovisual.

O processo de concepção e planejamento das oficinas tem contribuído para a formação pedagógica dos acadêmicos através da vivência prática no espaço escolar e possibilitado a partir dos registros uma análise-crítica da proposta inserindo-os no campo da pesquisa. 
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