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Introdução/Objetivos 
    O presente estudo foi desenvolvido por graduandos do curso de Biblioteconomia e do curso de Química – licenciatura da Universidade Federal do Rio Grande, acerca do acervo digital da Biblioteca Sisbi/Ufpel (Universidade Federal de Pelotas), considerando os dados estatísticos da Biblioteca de Ciência e Tecnologia.
    A investigação teve como objetivo analisar o número de obras oferecidas no acervo, focando a área de ciência e tecnologia, bem como o número de consultas e empréstimos anuais. A realização deste e os resultados obtidos mostram a importância de manter sempre a disposição da comunidade acadêmica um acervo bibliográfico bem diferenciado e abrangente, com materiais de cunho técnico-científico, em formato impresso e digital.
Metodologia

    A biblioteca em pesquisa atende diretamente cursos de graduação, especialização, mestrado e doutorado, voltados para a área de ciência e tecnologia, bem como alunos de ensino médio do Conjunto Agrotécnico Visconde da Graça, Instituto Federal Sul-rio-grandense, escolas de Pelotas e Capão do Leão e comunidade em geral. A biblioteca é um setor fundamental do funcionamento da universidade e esta diretamente associada ao suporte e desenvolvimento das atividades de ensino, pesquisa e extensão. De acordo com Severino (2007), essas funções se articulam efetivamente a partir da pesquisa que ganha, cada vez mais, grande importância para a formação acadêmica. 
O desenvolver da pesquisa se deu, inicialmente, pela busca e estudos realizados a cerca do número de obras do acervo bibliográfico. Através dos dados obtidos pelo documento virtual, foram feitas comparações inter-relacionando o material disponível nos anos de 2005 e 2009.
 A partir daí, foi realizado um aprofundamento sobre os dados de empréstimos e consultas e obtidos valores percentuais de crescimento.
Resultados e Discussão

A disponibilidade de artigos, teses, livros didáticos, serviços de referência, biblioteca digital, treinamento para o uso do portal de periódico da CAPES dentre outros, faz com que a biblioteca atenda seus usuários no serviço físico ou virtual. 

Na realização desta pesquisa, realizada com dados estatísticos do ano de 2009, foi possível verificar os seguintes resultados: 20.528 empréstimos e 26.211 consultas. Comparando com o ano de 2005 podemos verificar um aumento significativo, onde os dados apresentados foram: 13.193 empréstimos e 18.994 consultas.

Considerações Finais ou Conclusão
      Como conclusão do presente trabalho foi possível confirmar a grande importância na atualização de um acervo bibliográfico presente dentro de uma universidade. A pesquisa, ainda em desenvolvimento, poderá informar as obras mais procuradas, sinalizando para a ampliação da relação quantitativa alunos/obras, a disponibilidade das obras indicadas nos planos de ensino das disciplinas, as áreas com maiores demandas, o número de empréstimos por aluno, a freqüência com que a biblioteca é acessada e as demandas físicas e estruturais. 
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