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Introdução/Objetivos: A proposta deste trabalho é analisar algumas experiências na sala de aula, durante o período de estágio, através da experiência realizada com os alunos do último semestre de História Licenciatura, enfocando aprendizados/experiências criadas neste período.
Metodologia: Através de questionários realizados com alunos do último semestre de História Licenciatura, são analisadas as eventuais dificuldades, as base teórico-metodológica que se tem conhecimento. Deparar-se com a sala de aula, para muitos estagiários, é um estudo mais aprofundado das discussões sobre aprendizados/experiências relativa à prática docente.
Resultados e Discussão: Os conceitos, as práticas e as propostas de ensino de História na sala de aula são selecionadas por parte de docentes/discentes, sendo que, muitas vezes, esta seleção está em constante mudança. A prática docente está diretamente ligada a uma incansável pesquisa histórica (conceitos, propostas, etc.), para tanto, deve ser realizadas discussões a cerca do assunto ensino de História durante a formação curricular e, também, posterior a esta. Quando se depara à frente de muitos alunos, o que deve ser feito? Como propor a aula? Como discutir conceitos? Pra quê serve o conteúdo? Qual forma é a mais apropriada de ser trabalhar certos conteúdos? Como fazer que o ensino de História tenha significado? Ou seja, deve-se pensar na postura adotada frente aos conceitos, ideologias, metodologias no ensinar uma História, pensando que tipo de História se quer ensinar e qual seu objetivo.
Considerações Finais: Nota-se, a partir de perguntas freqüentes entre estes acadêmicos de História, uma preocupação de como se ensinar História, tendo em vista suas práticas, conceitos, metodologias, propostas diversas. Pode-se dizer que há uma maior apropriação, por parte de professores/historiadores, da discussão sobre ensino de História e práticas deste ensino.
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