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1 Introdução


O presente trabalho tem por objetivo relatar as experiências que venho vivenciando no cotidiano da Escola Municipal de Ensino Fundamental Cidade do Rio Grande – CAIC. Uma das propostas do CAIC é oportunizar a inserção de acadêmicos no cotidiano escolar visando contribuir no processo de formação inicial. Neste sentido me inseri no CAIC na busca de qualificar minha formação.


 Sendo assim o objetivo da disciplina era apresentar técnicas para a realização de trabalhos artísticos, além de ampliar seus conhecimentos acerca Arte aos alunos, sendo que, em algumas turmas, este o primeiro ano de contato com as diferentes linguagens artísticas. 

2 Metodologia   
O trabalho que venho desenvolvendo é o de monitoria.Sendo assim venho acompanhando as aulas de uma professora de Artes no contexto dos anos iniciais.
Meu acompanhamento se dá nas aulas, no auxilio a professora e na busca sistematização e confecção de materiais para o desenvolvimento das aulas de Artes. De maneira sumária, a metodologia se resume às seguintes atividades:

· Aulas expositivas;
· Leitura e interpretação de textos;
· Análises e fichamentos de livros;

· Apreciação, comentários, debates e opiniões acerca de filme e temas previamente escolhidos;
· Seminários temáticos realizados por grupos de alunos referentes aos itens do curso.
                                                                                                                                3 Resultados e discussão

Destaco a importância de conhecer o contexto social econômico e cultural no qual se inseres as crianças e adolescentes que ali estudam.
Conhecer o cotidiano da escola tem sido muito importante para minha formação inicial, pois posso articular e dar novo sentido à discussão teórica que venho realizando no curso de graduação.
                                                                                                                                             4 Considerações Finais ou Conclusão

O processo de formação a qual estou inserido tem proporcionado uma reflexão sobre a disciplina de arte e tem possibilitado o conhecimento, que oportuniza tanto aos acadêmicos, como os estudantes das séries iniciais do ensino fundamental, interagir e saborear o gosto pela Arte e um espaço para expressar, sentir e experimentar suas idéias.
                                                                                                                                                                                             5 Palavras-chave
Formação inicial, contexto escolar, Arte.
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