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Palavras chave: fotografia
Fotografia e história, fotografia e memória, fotografia em Rio Grande.
Introdução e objetivos

O projeto Memória in vitro tem como objetivo proceder a recuperação (higienização especialmente) e sistematização de um lote de negativos fotográficos de vidro pertencentes a extinta PORTOBRAS. As referidas peças foram executadas, à época, para documentar as ações desenvolvimentistas promovidas pelo setor responsável pela navegação na região - iniciadas no final da primeira metade do século XIX e finalizadas nas primeiras décadas do séc. XX - sobre o espaço geográfico litorâneo da cidade do Rio Grande com vistas a adequação deste à navegação e a sobrevivência.

Memória in vitro foi desenvolvido em uma primeira fase no período de 1996 a 2003 e nesta etapa executou a higienização e identificação de uma parte do acervo. O projeto foi interrompido em razão do afastamento da coordenadora do projeto para doutoramento. Nesta segunda etapa propõe-se a conclusão dos trabalhos.
Metodologia

Consultas bibliográficas técnicas, cursos de qualificação técnica no âmbito da conservação, catalogação e sistematização de acervos fotográficos, práticas laboratoriais, assepsia das peças, arquivagem, reprodução digital, análise das fotografias,  e publicação de resultados.
Resultados e Discussão
Na etapa atual - Memória in vitro conta com a  concessão de uma bolsa PIBIC  e com uma equipe de seis voluntários, todos, acadêmicos do Curso de Artes Visuais da FURG – o grupo de bolsistas dedica-se a estudos na área de conservação e restauração através de material especializado; a higienização do acervo e digitalização das imagens e análise iconográfica. Prevê-se, finalizadas todas as etapas, a publicação de um catálogo do conjunto das imagens e dos dados sistematizados para acesso á comunidade em geral, assim como a guarda do acervo à Fototeca Municipal Ricardo Giovannini.
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