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1 Introdução

O tema sexualidade, assim como tantos outros que causam polêmica, é algo presente e importante atualmente. Além disso, acreditamos em uma sexualidade não apenas biológica, e universal, voltada somente para reprodução, mas sim como uma construção histórica, social e cultural, que articula saberes e poderes (RIBEIRO, 2007). Quanto à ação pedagógica mais adequada para lidar com o tema sexualidade Castro et al. (2004), salientam o caráter natural desse tipo de educação: “A conversa informal é uma das medidas adotadas por algumas escolas, em outras, sexualidade é tema principalmente tratado nas aulas de ciências, associando-se essa pulsão à constituição do corpo humano [...]”. 

Castro et al. (2004, p. 104) também ressaltam: “[...] que quase um terço dos professores mencionam que são realizadas palestras por pessoas de fora da escola. Mas há também escolas em que prevenção e sexualidade são parte de programas específicos de educação sexual’. Este é o importante papel do educador, pois quando o professor não se sente preparado para tratar um assunto tão importante como este, deve então procurar alguém qualificado que o dê.
A atividade teve um caráter interdisciplinar, pois acreditamos que as temáticas corpo, gênero e sexualidade não devem ser discutidas apenas na disciplina de Ciências, já que o estudo dessa reúne contribuições de diferentes áreas. Sendo assim, o presente estudo teve por objetivo, vivenciar uma proposta de educação para trabalhar sexualidade nas escolas, além de debater temáticas à respeito de sexualidade não somente como assunto biológico.
2 Metodologia

As atividades foram realizadas com turmas de 6ª, 7ª e 8ª série, da Escola Estadual de Ensino Médio Lilia Neves, tendo em média 25 alunos por turma, com idades variando entre 11 e 15 anos. Com base nas dificuldades encontradas pela escola, foi proposto juntamente com a direção da mesma, trabalhar o tema sexualidade, em virtude do mesmo não ter uma abordagem significatica no contexto escolar. A partir disto, fizemos uma pesquisa com os alunos, para sabermos em quais temas deveríamos focar o projeto. 
De forma multidisiplinar foram abordados os temas corpo, gênero e sexualidade em diferentes discilinas, tais como: Religião, Educação Física, Educação Artística, Ciências, Matemática e Português. As atividades foram realizadas durante os períodos de aula, com a participação dos professores da disciplina correspondente, usando 2 períodos por dia, totalizando 12 horas/aula em cada turma. 

3 Resultados e discussão

Durante o projeto, observamos a evolução dos jovens no que diz respeito a desenvoltura dos mesmos com assuntos muitas vezes esquecidos nas rodas de discussões, e até mesmo complicado na visão de pais e professores em como irão fazer essa abordagem com os próprios filhos. O que vale ressaltar, é o apoio da escola e professores, que contribuíram para o excelente resultado das atividades, através da participação nas dinâmicas desenvolvidas. 
4 Considerações Finais ou Conclusão
Dessa forma, tendo em vista que buscamos uma abordagem mais contextualizada, propomos este projeto de modo que atendesse diversas áreas do conhecimento, levando em conta as necessidades da escola e alunos. Considerando o projeto como um todo, vimos de extrema relevância e satisfação a forma como foram conduzidas as discuções, possibilitando assim com que os educandos pudessem sentir-se mais à vontade frente assuntos relacionados à corpo, gênero e sexualidade. 
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