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 Introdução


A matemática encontra-se presente em diversos contextos. Todavia, percebe-se que não é claro entre professores e estudantes a idéia de que o raciocínio em Matemática pode ser contextualizado em outras áreas do conhecimento e em situações cotidianas. 


A disciplina de Educação Matemática II, no curso de Matemática Licenciatura, problematiza o ensino dessa ciência a partir dos conteúdos do Ensino Médio. Nessa perspectiva, na disciplina é proposto a criação de oficinas na plataforma Moodle. 
Escolhemos como temática a Geometria Analítica por entendermos que esse conteúdo, muitas vezes, é explorado sem articulações com outras áreas ou contextos. Utilizou-se como apoio a oficina o software GeoGebra por considerar que os estudantes da contemporaneidade estão imersos no contexto das tecnologias. A seguir, serão abordadas as atividades desenvolvidas nessa proposta pedagógica.
 Metodologia


A forma de organização da oficina contemplou primeiramente uma breve apresentação dos participantes, na qual puderam compartilhar sua escolha pela oficina. Com relação ao material foi criado um texto que descreve o resgate histórico sobre a geometria analítica para que os estudantes tivessem conhecimento da origem e importância de estudar esse conteúdo. Em todos os momentos da oficina foram disponibilizados fóruns de dúvidas, como meio de interação e esclarecimento das atividades.

Na atividade seguinte, disponibilizou-se a situação problema - planejando uma partida de vôlei - a qual foi desenvolvida para ser aplicada na oficina, juntamente com um vídeo ilustrativo sobre vôlei e algumas curiosidades relacionadas ao esporte. Essas atividades foram propostas com o objetivo de contextualizar a geometria. 


A seguir, foi proposto a exploração das ferramentas do GeoGebra, através de um manual do programa. A utilização do software foi proposta para abordar alguns conceitos da geometria analítica, suas definições, representações gráficas, exercícios e aplicações no cotidiano.


Também foi disponibilizado um espaço para que os alunos registrassem sua opinião sobre a oficina. Esse espaço tem como finalidade avaliar a oficina para posterior readequação.

 Resultados e Considerações Finais


A intenção ao desenvolver essa oficina, vinculando o software à situação problema foi proporcionar um melhor entendimento dos conceitos de geometria analítica e incentivar a utilização de recursos tecnológicos para o ensino de matemática. 

A produção do material pedagógico para o meio digital foi significativa, visto que foram obtidos os conhecimentos necessários para o uso da plataforma Moodle e ainda, aprofundar os conhecimentos sobre geometria analítica. Uma das dificuldade apresentada na elaboração da oficina foi pensar na forma de escrita e organização dos materiais produzidos, visto que deveríamos considerar que os estudantes não teriam o contato presencial com os proponentes da oficina. As concepções com relação ao ensino de matemática e a busca por meios diferenciados para abordar conceitos foram desafios que nos impulsionaram a refletir sobre a importância da atividade docente.
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