METODOLOGIA DE ESCRITA DO TRABALHO CIENTÍFICO 

SEMINÁRIO DE ENSINO

Maria Clara Lysakowski Hallal/ (clara.hallal@hotmail.com )  

Hibrahima Nélia Oliveira / (hibraima83@yahoo.com.br)

Gracieli de Brida / (gracieli_debrida@yahoo.com.br) 

1 Introdução

O presente projeto propõe a padronização metodológica da apresentação, elaboração e escrita dos trabalhos científicos dentro da Universidade Federal do Rio Grande- FURG, com o intuito de desenvolver a qualidade dos cursos de graduação e pós-graduação dessa universidade.

Alunos de todo o Brasil ao ingressarem no ensino superior, logo nas primeiras atividades avaliativas que lhes são cobradas, enfrentam as dúvidas a respeito da forma, da natureza e da apresentação do trabalho. O professor, que muitas vezes não é especialista em metodologia da escrita do trabalho científico precisa articular certas regras de padronização para auxiliar seus alunos na elaboração dos trabalhos.        A questão que se forma desse momento em diante é grave, pois cada professor formula suas próprias regras e isso causa uma verdadeira confusão mental nos alunos que precisam decorar os “gostos” metodológicos de cada professor. 

Diante desse cenário, foi instituido o projeto Oficinas de Escritas da História, onde em mini-cursos apresentamos aos alunos inscritos, as modalidades de diversos exercícios acadêmicos – fichamentos, resenha, artigo, monografia. 

 2 Metodologia

As atividades desenvolvidas ocorreram em duas edições, onde obtivemos grande número de inscritos. Para o desenvolvimento das atividades para com os alunos, foi confeccionada uma apostila onde objetivamos compor um manual que venha a auxiliar a vida acadêmica dos estudantes, mas e principalmente, os prepare para a vida fora da academia. Isso, porque trabalhos como artigos, resenhas e ensaios não são cobrados apenas dentro das universidades, mas em todos os ambientes que prevêem mesmo que mínima divulgação dos resultados de pesquisa científica.
Sendo assim, como forma e hábito as mais diversas ciências cobram de seus profissionais a divulgação de suas pesquisas em revistas científicas e para tanto, é importante que os profissionais sejam preparados ainda na universidade para esses tipos de produção científica. 

Os alunos bolsistas do projeto juntamente com a professora orientadora Júlia Silveira Matos, do ICHI, ministraram as oficinas, sendo que estas ocorreram durante aproximadamente um mês, em cada edição. As oficinas eram ministradas de forma expositiva, onde em cada modalidade o bolsista designado para tal atividade, contando com o auxilio da professora, ministrava o módulo. Após a exposição dos conteúdos, era desenvolvido uma atividade de fixação de conteúdo, como forma de eliminar as eventuais dúvidas.
3 Resultados e discussão

A presente proposta foi executada através de oficinas e orientações dirigidas. As oficinas e as orientações foram ofertadas a partir da metodologia de Trabalho de elaboração conjunta, que propôs aulas centradas nos conteúdos organizados em módulos e que se divide em dois momentos: o primeiro é o expositivo realizado pelo professor e, o segundo, foram atividades relativas ao conteúdo ministrado, realizadas em duplas sob a orientação do professor e dos bolsistas, que visou executar na prática o que foi apreendido na teoria. Além das quatro aulas, com duração total de 12 h/a, os alunos ainda tiveram a sua disposição orientações semanais oferecidas pelos bolsistas, sob a orientação da professora coordenadora do projeto, que visavam auxiliar os discentes em suas atividades de escrita obrigatórias dentro do curso. Nessas orientações, os educandos tiraram dúvidas sobre as técnicas apreendidas, revisaram conteúdos e ainda corrigiram a organização de seus trabalhos acadêmicos. Essa atividade visava a correção das técnicas de escrita, nas modalidades, artigos, papers, resenhas, resumos, fichamentos, análises documentais, projetos e trabalhos monográficos, mas também pôde auxiliar na indicação de leituras e revisão de conteúdos específicos.

4 Considerações Finais ou Conclusão

Como resultados da padronização metodológica da apresentação, elaboração e escrita dos trabalhos científicos dentro da Universidade Federal do Rio Grande- FURG, com o intuito de desenvolver a qualidade dos cursos de graduação e pós-graduação dessa universidade, podemos observar que primeiramente a qualidade dos trabalhos desenvolvidos dentro dos cursos de graduação, principalmente no que tange aos cursos de história, para os participantes das oficinas, foi acentuada consideravelmente. E também podemos analisar, que muitos desses alunos que antes não se envolviam tanto nas produções extra classe – apresentação de trabalhos em eventos, banners – começaram a desenvolver pesquisas. 
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