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 Introdução

Segundo Boff et al. (2008, pag. 99) “Acreditamos que para romper com a tradicional forma de ensino, é necessária a criação de espaços para planejamento, reflexões, estudo, no coletivo dos educadores de diferentes áreas, constituindo-se um ambiente de formação de educadores e educandos criativos, instigadores, inquietos e persistentes, que estabeleçam condições para construção de novos significados”. Portanto, após a organização do laboratório de ciências na Escola 13 de Maio no ano passado, em 2010 o foco está nas atividades práticas as quais a professora vem, com o auxilio das bolsistas do PIBID, aplicando aos educandos. O presente texto tem como finalidade relatar em especial a atividade prática aplicada para os educandos das três turmas de 7ª série.

Metodologia


A partir da temática de sistema respiratório a professora, com o auxilio de uma das bolsistas, planejou uma atividade prática para a 7ª série com o intuito de “facilitar” o aprendizado dos educandos em relação ao sistema respiratório.


A atividade se procedeu da seguinte maneira, a professora levou os educandos para o laboratório, uma turma por aula, as crianças foram divididas em quatro grupos, e cada grupo tinha como atividade a elaboração de um modelo de pulmão (este modelo é formado por uma metade de garrafa pet, um balão de aniversário, um balão surpresa, um pedaço de canudo e fita adesiva), com o auxilio da professora e da bolsista os grupos iam montando o modelo e iam sendo estimulados a pensar. Um dos aspectos trabalhados era de relacionar o material utilizado na produção do modelo com os órgãos que fazem parte do sistema respiratório.


Após a montagem e discussões em relação ao modelo “de pulmão” e consequentemente em relação ao sistema respiratório, os educandos foram levados para o pátio da escola para uma segunda atividade. A professora e a bolsista apresentaram para os educandos a “boneca que fuma”, esta boneca está montada de uma forma que alguns dos  resíduos presentes  na fumaça  do cigarro fiquem  visíveis em um algodão; a partir  dessa  atividade  houve  um pequeno debate  com os educandos  em relação  aos males causados  pelo cigarro ao sistema respiratório.
 Resultados e Discussão

A partir das atividades realizadas pode-se notar que os educandos tiveram um melhor entendimento do conteúdo, pois conseguiram visualizar como o sistema respiratório funciona e o quão importante é ter uma vida saudável sem a utilização do tabaco. 

Os educandos foram atentos e participativos, e este comportamento nos revelou a grande importância de se fazer atividades práticas relacionadas às matérias e principalmente relacionadas ao cotidiano dos educandos.
Considerações Finais 

“A atividade prática favorece a compreensão das Ciências Naturais. Neste caso, fica clara a interdependência entre teoria e atividades experimentais, ou seja, em Ciências não existe teoria desvinculada da prática, nem prática sem seus pressupostos teóricos. Nesse viés, é importante propiciar espaços para relatos (diálogo), discussões e reflexões.” (Fagundes 2007, pag.323)


Portanto, conclui-se que realizar atividades em que os educandos possam visualizar, analisar e debater o conteúdo pode-se na maioria das vezes ser mais proveitoso do que uma aula somente teórica, onde o educando pouco ou nada participa. 
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