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1 Introdução

“Os estudos de satisfação de usuários ganharam destaque na literatura principalmente na década de 1970, nos Estados Unidos e na Inglaterra, inseridos no paradigma do consumismo e na cultura da qualidade” (ESPERIDIÃO; TRAD, 2006). Neste contexto, a satisfação do usuário é considerada uma meta devendo, portanto ser pesquisada para que haja o aperfeiçoamento no sistema do serviço oferecido. 
A Universidade Federal de Rio Grande (FURG) adquiriu 50 bicicletas e colocou à disposição da comunidade universitária. O serviço de empréstimo de bicicletas pretende facilitar o deslocamento entre os prédios do Campus Carreiros, além de beneficiar os usuários com a prática de exercícios físicos. A coordenação do projeto é da Pró-reitoria de Assuntos Estudantis (Prae), que cuida da organização do bicicletário. O campus da universidade possui aproximadamente 230 hectares (cerca de 2,3 km²) e a locomoção dos estudantes era feita, geralmente, através de uma rede interna de ônibus ou via carros e motos. 
[...] Um tipo de pesquisa social com base empírica que é concebida e realizada em estreita associação com uma ação ou com a resolução de um problema coletivo e no qual os pesquisadores e os participantes representativos da situação ou do problema estão envolvidos de modo cooperativo ou participativo. (Thiollent, 2000)
O objetivo desta pesquisa foi elaborar um estudo sobre o comportamento e a satisfação dos usuários em relação ao serviço citado.  

2 Metodologia

De acordo com Kerlinger (1979), uma pesquisa é um processo de construção do conhecimento que tem como objetivos principais gerar novos conhecimentos e/ou confirmar ou rejeitar algum conhecimento pré-existente. É basicamente um processo de aprendizagem tanto do indivíduo que realiza a pesquisa, quanto da sociedade na qual esta se desenvolve. 
Trata-se de uma pesquisa aplicada, descritiva, com abordagem quanti-qualitativa. O instrumento utilizado foi à entrevista por meio de questionário. A coleta de dados foi feita através da entrega dos questionários aos estudantes de graduação da FURG, nos turnos manhã e tarde, abrangendo um total de 25 alunos. 
3 Resultados e discussão

A seguir os dados são apresentados para posterior discussão. 
·  44% dos alunos costuma ter aulas no pavilhão 4; 32% no pavilhão 2 e  24% no pavilhão 6.

· 52% dos usuários fazem uso das bicicletas ‘raramente’; 24% ‘de uma a duas vezes por semana’ e 8% afirmam usar o serviço ‘mais de três vezes por semana’.

· 64% dos respondentes afirmaram estar satisfeitos com o tempo de empréstimo, 24% muito satisfeitos e 12% insatisfeitos.

· 48% dos usuários afirmam estar satisfeitos com a localização do bicicletário, 40% muito satisfeitos e 12% insatisfeitos.

· Em relação ao método de empréstimo, 56% declararam que gostariam que o sistema fosse aperfeiçoado ou modificado; 28% afirmaram estar satisfeitos e 16% muito satisfeitos.
·  71,42% dos estudantes não concordam que a devolução das bicicletas seja realizada no ponto onde é feito o empréstimo.
· 72% consideram-se satisfeitos com a manutenção das bicicletas e 28% muito satisfeitos.

Os resultados mostraram que o serviço oferecido teve boa aceitação por parte dos usuários. Observou-se interesse dos mesmos em contribuir com sugestões para aperfeiçoamento sistema de empréstimo.  Destaca-se a expansão dos postos de empréstimo e devolução, que na visão do usuário, proporcionará a ampliação do serviço para um número maior de estudantes e servidores. 

4 Considerações Finais 

Acredita-se que o presente trabalho cumpriu com os objetivos propostos. Compreende-se que novos estudos poderão ser desenvolvidos com o objetivo de aprofundar outras questões. Considera-se que o serviço oferecido teve boa aceitação da comunidade universitária. 
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