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Introdução/Objetivos 
Esse projeto faz parte de uma das atividades desenvolvidas pelo PIBID Espanhol na Escola de Ensino Médio Lília Neves, localizada na Quinta, Rio Grande/RS.

Partimos da problemática de que uma das grandes dificuldades do processo de ensino/aprendizagem de uma língua estrangeira é a de como estimular os alunos ao conhecimento, a ter interesse pelo seu aprendizado. Pensamos, então, em como poderíamos trabalhar com esses alunos, de forma ativa, a importância do estudo de uma determinada língua. 
Temos como objetivos no nosso trabalho: a) incentivar a aprendizagem de uma língua estrangeira; b) expor as relações interculturais entre os povos dos vários países falantes da língua estrangeira; c) mostrar a relativa proximidade com a língua materna; d) dar-se a compreender a importância do aprendizado de uma língua estrangeira.

Metodologia

A proposta é, junto a professores de outras disciplinas, história e geografia, desenvolver uma atividade interdisciplinar em que cada grupo de alunos realize uma pesquisa sobre os aspectos históricos, geográficos, políticos, culturais e lingüísticos de um respectivo país que tinha a língua espanhola como língua materna ou de cultura, e estabelecer, posteriormente relação com o contexto histórico e cultural brasileiro, além do lingüístico.

As disciplinas de história e geografia foram selecionadas por poderem discutir e ampliar, juntamente com o professor de línguas, a visão dos alunos sobre o aprendizado de uma língua estrangeira como via de acesso para o mundo e ampliação dos horizontes educacionais e profissionais. O diálogo interdisciplinar foi escolhido como uma ferramenta para o processo de ensino-aprendizagem desse grupo de alunos em questão.
A tarefa será realizada em um semestre. Nas primeiras semanas, nos reuniremos e faremos um projeto com os professores de história e geografia. Assim, discutiremos os objetivos principais.

Faremos uma pesquisa sobre países de língua espanhola. Depois, a distribuição em grupos. Os alunos terão cerca de 3 meses para elaborar o trabalho: terão que buscar dados históricos dos países, dados geográficos e relações econômicas e políticas; buscar aspectos culturais e aspectos lingüísticos de um determinado povo; se reunirão entre si, em um grupo com no máximo 6 componentes, e também com os professores, para tirarem dúvidas e apresentar propostas de trabalho. 

O trabalho será apresentado em forma de feira de cultura, para toda a escola, para que a comunidade escolar possa visitar e participar das apresentações. 

O conteúdo apresentado pelos grupos será avaliado pelos professores em visitas aos grupos.
Resultados e Discussão


O que buscamos com o desenvolvimento desse projeto é estimular o aprendizado linguístico dos alunos a partir do conhecimento de determinada cultura, e de como esses povos possuem uma gama de relações com o nosso contexto cultural, social e lingüístico.  Pretendemos que muitos entendam o aprendizado de uma língua como uma possibilidade de adquirir cultura.


Esperamos incentivar o conhecimento dos alunos, nesse projeto a partir da  interdisciplinaridade, pois as outras disciplinas darão suporte ao desenvolvimento dos trabalhos na esfera cultural e social e reforçarão a premissa de que aprender uma língua é aprender sua cultura, o contexto em que se desenvolve, vendo este fenômeno (língua), como partícipe de um conjunto, e não como um fenômeno  isolado.
Considerações Finais ou Conclusão

Por se tratar de um projeto, ainda a ser desenvolvido, não há considerações finais ou conclusões a serem feitas.. 
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