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1 Introdução

O processo de separação, visando o tratamento de efluentes e o refino de produtos é essencial na engenharia química. Dentre eles os processos que funcionam por criação ou adição de fases se destacam. O estudo desses últimos esta baseada na analise das condições de equilíbrio químico das substancias do processo. Portanto é importante o domínio da termodinâmica de equilíbrio na analise de projeto desses processos. Presente trabalho se propõe a desenvolver um tutor para os estudos de equilíbrio em processos em que se alterem as fases existentes por variação da temperatura e pressão. Utiliza-se, como exemplo o processo de “flash” se desenvolvendo no Excel um tutorial que a partir das propriedades das substâncias. Para se analisar condições de temperatura, pressão e composição de fases resultantes no processo.

2 Metodologia


O tutorial é definido por questões delimitadas pelo programador e o usuário define qual será utilizada. Como, por exemplo, poderá ser usado a Lei de Raoult e a Lei de Henry considerando que o gás assuma um comportamento ideal ou para comportamento real poderá ser utilizado as equações de Raoult modificado ou Peng-Robinson(PR).

A partir disso é criado um código, o qual, o usuário se depara com uma tela que indicará quais variáveis que deverão ser estabelecidas para gerar cenários. Para estabelecer estas propriedades, o usuário deve apenas, definir quais são os dois compostos envolvidos, digitar os valores de entrada do programa. E para gerar um novo cenário basta clicar no botão “Simulação” (botão a qual contem o código). 
De primeiro momento, foi definido um banco de dados com coeficientes de Antoine para alguns compostos. Logo após, foram definidos os graus de liberdade do processo, com isto, obtiveram-se as variáveis de projeto. Como no caso, foram utilizadas, Temperatura (T), quantidade de matéria tanto de alimentação e na saída líquida (N1 e N3) e a fração de Vapor (Y2). Um botão é criado que conterá o código, tal algoritmo necessita que sejam definidos esses valores de entrada.

O Excel foi à ferramenta utilizada devido a sua larga aplicabilidade nos processos em industriais. Através de um recurso do Excel, foi criado uma macro com a utilização de um “userform”. Na qual contem um código, que é usado a linguagem de programação “Visual Basic Application” (VBA). Código a qual usa como suporte, dados de alguns compostos dispostos na planilha.

3 Resultados e discussão

Pelo algoritmo, o que é feito primeiro, é reconhecer os dois compostos da mistura para ler os coeficientes de Antoine. A seguir, ainda na fase de leituras é lida as variáveis de projeto.

Para poder definir as restantes das variáveis. São calculadas as duas pressões de vapor, a partir do balanço define a quantidade de matéria na fase vapor. Abalizado pela equação de Rauolt, e considerando gás ideal consegue-se obter as frações molares de alimentação, e na saída liquida do Flash. E com as frações definidas pode se determinar a pressão total do sistema. Depois de definir as variáveis restantes o algoritmo entra na seção mostrar resultados obtidos. A interface processo/usuário se torna mais clara e única, como visto na figura abaixo.
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Fig.1 – Interface processo/usuário

4 Conclusão


O tutorial conduzirá o usuário na resolução de problemas que impliquem em modificação de equilíbrio de fases desde a escolha do comportamento assumido para a mistura até a solução das equações a serem utilizadas permitindo a manipulação das variáveis de entrada, portanto a simulação das condições de separação de fase.
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