Um novo destino para o lixo das escolas de ensino básico no município de Rio Grande-MINHOCÁRIO
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Introdução
O crescimento e a evolução da população, aliados à melhoria do poder aquisitivo e à forte industrialização do século XX, acarreta na geração de grandes volumes de resíduos sólidos de várias naturezas (ILPES, 1999). No Brasil, a maioria dos resíduos sólidos coletados não recebe destinação adequada. Apenas 10% do volume total coletado é depositado em aterros sanitários, 13% vai para aterros controlados, 0,9% para usinas de triagem e compostagem e 0,1% destinado à incineração (Prandini, 1995).
Diante disto, o lixo orgânico pode ser reutilizado de duas formas: ração para animais e/ou compostagem. As formas de fazer compostagem podem estar vinculadas a criação de um minhocário, que degrada o material orgânico de forma rápida e eficaz, devido à incorporação de minhocas no sistema. Este modelo de reutilização de lixo orgânico é de fácil incorporação em escolas de ensino básico e tem como objetivo principal conscientizar os jovens sobre os problemas ambientais causados devido ao excesso de lixo produzido e depositado na natureza. Também pode ser utilizado em aulas práticas de Ciências, para a exposição da biologia da minhoca ou para explicação sobre a sua importância na conversão de matéria orgânica em formas de energia para outros seres vivos.

Metodologia
A atividade foi aplicada por professores, alunos da pós-graduação e da graduação da Universidade Federal do Rio Grande (FURG) na Escola Estadual de Ensino Fundamental Emilio Luiz Mallet. Participaram da oficina os professores das séries iniciais do ensino fundamental, sendo o trabalho desenvolvido em três etapas: Reuniões, palestras e relatórios dos professores e avaliação da manutenção do minhocário.
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Figura 1. Esquema de montagem do minhocário proposto para ser executado na Oficina do Minhocário (http://planetasustentavel.abril.com.br).
Resultados e discussão
Constatou-se que o minhocário estava em pleno funcionamento, gerando minhocas e adubo, o qual já pôde ser utilizado na nova horta da escola.

Conforme o relatório apresentado pelos professores da escola, a oficina foi considerada de extrema importância, pois possibilitou a eles e aos seus alunos o aprendizado sobre separação e reaproveitamento do lixo orgânico de forma fácil e viável, através da montagem de um minhocário e aplicação do adubo resultante.
Conclusão
Espera-se que os professores e alunos da escola sejam multiplicadores do aprendizado teórico e prático oferecido pela Oficina do Minhocário. Assim, os conhecimentos sobre a importância do processo de reciclagem do lixo e suas conseqüências positivas poderão ser difundidas junto à comunidade, familiares e amigos.
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