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1 Introdução

Aulas práticas em laboratório são atividades essenciais e recorrentes em vários cursos de graduação das mais diferentes áreas, por facilitar o entendimento do que foi dado na teoria, permitir aos alunos vivenciarem experiências, e terem o contato com equipamentos técnicos. 
Devido ao crescimento das universidades e das turmas de graduação, os laboratórios de ensino, na maioria das vezes, não apresentam uma infraestrutura adequada para atender a demanda de alunos, ficando superlotado e prejudicando o ensino prático, dificultando o atendimento individual por parte dos professores, técnicos e monitores. 
Para alunos que terão o primeiro contato com um conjunto de atividades práticas, a correta execução de procedimentos técnicos é facilitada quando existe alguma informação visual das formas de manuseio de material,  e principais etapas a serem cumpridas nas tarefas. A fim de facilitar o desenvolvimento de uma atividade prática, o professor poderá optar por métodos alternativos e complementares de ensino. Como as disciplinas da área de ecologia e limnologia apresentam grande número de informações e procedimentos em campo e laboratório, está sendo proposto e testado a utilização de vídeos educativos/explicativos  para ilustração inicial das atividades que serão executadas nas atividades práticas. Assim, o objetivo do trabalho foi fazer um primeiro vídeo educativo descrevendo de forma geral uma análise de laboratório (determinação de oxigênio dissolvido) para ser utilizado nas turmas de graduação em Ciências Biológicas da Universidade Federal do Rio Grande (FURG). Entre todas as etapas que envolveram a construção do vídeo foi essencial a participação de técnico de laboratório, e alunos de Pós-Graduação, sendo um deles conhecedor de técnicas relacionados a produção de vídeos. 
2 Metodologia


A princípio foi definida pelo grupo a atividade foco do vídeo. Foi escolhida para este vídeo piloto a apresentação dos principais procedimentos relacionados a determinação do oxigênio dissolvido da água por método titulométrico de Wincker descrita em Wetzel e Likens (2000). Esta análise é muito utilizada para o estudo da ecologia de ambientes aquáticos. Foi elaborado um roteiro definindo o número e locais de captura de imagens em campo e laboratório. Durante cerca de 1 semana com utilização de uma câmera semiprofissional foram realizadas as filmagens. Para edição final foram utilizados alguns programas específicos. Foram editados em um vídeo de aproximadamente oito minutos uma abertura, a descrição geral da técnica, e os créditos finais. Utilizou-se diferentes áudios e efeitos para salientar determinados procedimentos e apresentar o material de análise utilizado. O vídeo foi apresentado para alguns alunos de iniciação científica do laboratório e deverá ser utilizado na disciplina durante este semestre.

3 Resultados e discussão

A produção demorou cerca de 1 mês para ser finalizada, resultando em um vídeo de aproximadamente 8 minutos sobre toda a análise. A avaliação por parte de alunos que não conheciam a técnica foi muito favorável, e após a apresentação para turmas maiores será feita uma avaliação mais profunda da eficiência de sua utilização. 
4 Considerações Finais
A produção do vídeo propiciou a todos os envolvidos uma primeira experiência sobre todos os passos necessários para a sua fabricação, desde a elaboração de roteiros, capturas das imagens e edição através de programa específico. As informações adquiridas durante o processo serão utilizadas para a produção de futuros vídeos abordando outras atividades e procedimentos. Estes deverão incluir as sugestões advindas das turmas onde serão apresentados, buscando como resultado um produto eficiente, que tanto facilite o desenvolvimento de aulas práticas quanto motive os alunos a estudarem mais sobre o assunto. 
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