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1 Introdução

   Este projeto foi desenvolvido, tendo como base, experiências já relatadas na literarura. Consiste em propiciar as crianças de séries iniciais um contato maior com a Física presente em fenômenos do cotidiano, através de brincadeiras, desenhos e jogos lúdicos. Busca, através da experimentação, ambientar as crianças que cursam a etapa inicial das escolas públicas da região de Pelotas, a área da Física, proporcionando  uma maior identificação destes estudantes com a área da ciência. Por outro lado, a execução deste também possibilita aos estudantes do curso de Licenciatura Plena em Física um  contato com a profissão docente.

2 Metodologia

     A execução da proposta se deu através de encontros com discussão de temas relacionados a este, tanto na área pedagógica quanto na área específica de Ensino de Física. O projeto conta com 20 alunos de uma 3ª série da Escola Municipal Margarida Gastal, do Município do Capão do Leão.

    Foram utilizamos os desenhos animados, com o objetivo de construir o conceito de ciência com as crianças. Um outro aspecto importante, foi  promover a introdução aos conceitos físicos através da experimentação. Em todos os encontros foram realizados experimentos que tratavam do tema específico da área da Física, onde as crianças participavam ativamente da construção e análise dos mesmos, tirando suas próprias conclusões. Referente aos aspectos éticos, optamos por preservar o anonimato das crianças, sendo assim, utilizamos codinomes onde cada criança escolheu o seu.  
3 Resultados e discussão

    O projeto instigou o espírito investigativo das crianças tornando-as participativas e interessadas pela ciência. O objetivo deste projeto é fazer com que a criança chegue a suas próprias conclusões, sejam elas concepções alternativas ou não. Em todos os encontros realizados até o momento, as crianças foram diretamente ativas no que diz respeito à construção, análise e interpretação dos experimentos. 
    Do ponto de vista dos professores em formação, podemos afirmar que estes têm contato com a escola somente nos últimos semestres do curso, o que leva a insegurança, por nunca terem se deparado com tal situação. Com a realização de projetos deste tipo é possível experimentar desde cedo um entrosamento com a sala de aula, fazendo do estágio um instrumento facilitador.

4 Conclusão

   Com base nos resultados alcançados até o momento, apontamos a necessidade de uma formação continuada dos professores de ensino fundamental, direcionada a introdução da Ciência, em geral, e da física em particular. Todavia, acreditamos ser necessário que estes docentes, possam propiciar situações que permitam integrar harmoniosamente a Física, seja através da experimentação e/ou  jogos lúdicos, fazendo com que esta disciplina não seja um obstáculo no ensino subseqüente. 
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