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1 Introdução

O trabalho “Práticas de Linguagem no Ensino Fundamental” tem como principal objetivo investigar o desenvolvimento das práticas de linguagem no ensino fundamental, no sentido de diagnosticar as necessidades e dificuldades enfrentadas pelo professor de Língua Portuguesa no exercício de suas atividades em sala de aula. A investigação visa estabelecer uma relação de cooperação entre o professor e a universidade e tem por finalidade dar suporte ao professor para melhorias no ensino, assim como, dar retorno à instituição de ensino pesquisada com sugestões de resolu
2  Metodologia

Para tal investigação, foi escolhida a escola da rede estadual de ensino fundamental Escola Estadual Marechal Emílio Luiz Mallet localizada no bairro América, na cidade do Rio Grande. Foram realizadas observações de aulas de Língua Portuguesa e também realizadas entrevistas com professores da área. Estes primeiros passos da pesquisa tinham como propósito compreender a realidade que a escola em questão está inserida e assim, perceber as dificuldades docentes nas práticas de linguagem.


3 Resultados e discussão 

A pesquisa está em desenvolvimento, mas já é possível perceber, a partir dos dados coletados que, a escola não está contemplando atividades que estimulem novas práticas de ensino para seus professores. Além disto, ocorre dificuldades dos discentes em relação à leitura, interpretação e construções de textos, uma vez que os alunos  ainda não desenvolveram o hábito pela leitura.
4 Considerações finais


Portanto, a partir das entrevistas realizadas com os professores, observa-se o grande desafio que o docente encontra no espaço pedagógico, em relação ao desenvolvimento de práticas de ensino relacionadas a praticas de produção e interpretação de textos. 
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