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Introdução
Como estudantes do curso de Pedagogia realizamos um projeto com alunos da 4º série de uma Escola de ensino fundamental, localizada na cidade do Rio Grande/RS. Através da utilização do jornal impresso Jornal Agora, aplicamos atividades de matemática, de interpretação de textos, desenvolvimentos orais, escritos e teatrais. 
Tivemos como objetivo trabalhar atividades dinâmicas, proporcionar momentos diferentes, para que os alunos pudessem aprender de forma descontraída e significativa. Consideramos interessante que o aluno tenha a oportunidade de aprender interagindo e refletindo.
Metodologia

No primeiro dia, em uma conversa inicial com os alunos levamos alguns questionamentos sobre o jornal impresso, apresentamos o Jornal Agora para eles e pedimos que selecionassem a reportagem que mais chamou atenção, para que escrevessem outro texto a partir da foto e depois apresentassem sua reportagem. Esses textos traziam bastante criatividade, coerência, cada um com a sua maneira de se expressar.
No segundo dia, fizemos atividades matemáticas também através do jornal, em que os alunos recortaram as fotos da página que ficaram responsáveis e colaram em uma folha. Depois das fotos coladas, eles somaram as fotos escrevendo o valor na página, assim, escrevemos no quadro o nome de cada página e o número de fotos correspondente. Logo, foram passados alguns problemas para serem resolvidos, utilizando o número de fotos de cada um. Ainda solicitamos que estipulassem valores para cada foto, para que pudessem comprar e vender as fotos dos outros colegas, eles ainda desenharam as notas de dinheiros em pequenos pedaços de folha.

Na última aula, foi trabalhado aspectos do jornal televisivo, conversamos sobre eles, após essa conversa confeccionaram filmadora e microfone. Depois de muito entusiasmo nessa criação, na atividade seguinte criaram em conjunto uma matéria para apresentar, como se fosse um jornal de televisão. Todos criaram suas reportagens, assim fomos ao pátio para a apresentação, elas de início foram meio tímidas, mas logo os alunos se soltaram e a realizaram muito bem.  

Resultados e discussão

Ao trabalharmos com o projeto do jornal ficamos surpresas com a dificuldade dos alunos em realizar atividades de interpretação e de matemática, embora saibamos que há diferentes níveis de conhecimento em uma mesma sala de aula.

Acreditamos que ao trabalharmos com materiais concretos e atividades dinâmicas eles se envolveram de maneira mais fácil e acabaram realizando-as prazerosamente. Segundo Miguel (2003),

Uma das ações que podem ser realizadas na tentativa de superar o desinteresse dos alunos diz respeito ao material concreto e aos jogos, instrumentos que podem favorecer a aprendizagem de conteúdos matemáticos para esses alunos com dificuldades de aprendizagem. (p. 381) 


Conseguimos fazer com que todos participassem e realizassem as atividades corretamente, de maneira agradável, sem ser algo obrigado. A metodologia utilizada motivou os alunos, eles trocaram experiências.
Considerações finais
Trabalhar esse projeto nessa turma nos possibilitou adquirir muito conhecimento de como é a prática na sala de aula, podemos ter a noção de como é a rotina, os conteúdos trabalhados, as atividades desenvolvidas com as crianças, seus comportamentos, níveis de aprendizado. Acreditamos que os alunos se sentiram valorizados com a maneira que trabalhamos, pois em cada etapa procuramos valorizar o trabalho feito e incentivá-los a continuar assim. Foi um momento importante para o crescimento deles, aprenderam a realizar atividades de maneiras diferentes. Temos a certeza que foi um trabalho rico para nós e para os alunos, todos aprenderam, trocamos experiências em todos os momentos. 
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