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Introdução
O presente trabalho faz parte de uma série de atividades desenvolvidas pelos alunos da turma de estagio I de ensino de Física do curso de Física Licenciatura da Universidade Federal de Rio Grande (FURG). A proposta aqui é construir um aero gerador didático utilizando materiais de baixo custo, para através deste, observar diversos fenômenos físicos envolvidos e demonstrar a existência de métodos menos agressivos ao meio ambiente para obtenção de energia. Buscamos então uma alternativa ecológica para a assim reduzirmos o consumo de energia proveniente de fontes poluentes, como exemplo, termoelétricas e hidroelétricas, que tem como principais problemas a, emissão de gases poluentes, destruição de rios e formação de crateras causadas pela extração do carvão mineral e etc. Esta oficina busca mostrar uma alternativa para então amenizar estes impactos, que é o aero gerador, cujo além de gerar energia limpa proveniente da velocidade dos ventos, pode ser construído apenas com materiais recicláveis.
Metodologia
Nosso planeta tem passado por muitas transformações, sendo que a maioria está diretamente ligada à intervenção humana, isto em função da exploração exacerbada dos recursos naturais e do descaso do homem. Também observamos o fato de que os estudantes, em sua maioria, não têm interesse pelo conteúdo de Física, bem como reclamam não ver utilidade alguma em estudar os mesmos. Também podemos observar, com base em algumas experiências de sala de aula, que quando a Física é retratada de uma forma mais tangível, através de experimentos e exemplificações práticas, estes, desenvolvem um interesse muito maior pelo conteúdo envolvido. O Aero Gerador é basicamente constituído de uma chapa pequena de alumínio reciclado, três garrafas PET e um motor elétrico retirado de carrinhos de brinquedo, impressoras obsoletas ou de outras origens. A montagem em escala pequena é simples e os resultados são satisfatórios. Na montagem do gerador, os seguintes conteúdos são abordados de forma aprofundada: Movimento rotacional, torque, velocidade angular, Fluidos e aero dinâmica, onde é estudada a forma como o vento impulsiona o gerador, Correte elétrica, Campo Magnético, Transformação de energia e etc. Tendo ainda muitos outros assuntos envolvidos. Observamos inclusive que este experimento é excelente para ser utilizado como tema gerador e interdisciplinar, já fazendo uso de umas das novas formas de se abordar o ensino, inclusive recomendada pelo MEC.
Resultados e Discussão
Neste caso pensamos ser muito pertinente trabalhar esta questão, que são os problemas ambientais, associando-os diretamente aos conteúdos programáticos de Física, pois, além dos estudantes serem seduzidos a compreender o conteúdo, por ele se tornar prático e interessante, estes também estarão aprendendo, não só uma alternativa para amenizar os problemas socioambientais, mas também que a ciência é fundamental para a busca de alternativas.

Considerações Finais

Sempre que trabalhado este tipo de tema com os estudantes, é possível perceber um grande crescimento dos alunos frente aos conhecimentos trabalhados bem como um novo aprendizado de como se realizam procedimentos experimentais e todos os fatores envolvidos. Além disso, o experimento possibilita que os estudantes enxerguem que a Física não é uma ciência de livros e equações matemáticas apenas, mas sim uma ciência experimental desenvolvida a partir da observação de fenômenos naturais, fundamental para o desenvolvimento da sociedade, seja ela de forma sustentável, ou não.
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