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INTRODUÇÃO
Este respectivo texto apresentar uma visão do ensino de História com ênfase no dialogo que através da problematização proporciona melhor entendimento dos fatos históricos, e assim, compreensão de fatos do presente buscando com que através desse contato professores e alunos possam estabelecer trocas de conhecimentos, pois, utilizando este procedimento metodológico da problematização na sala de aula, o educador possibilita a intervenção do seu educando, estabelecendo assim, a reflexão como meio principal para se chegar ao conhecimento.
METODOLOGIA

O procedimento metodológico aqui utilizado é a Metodologia da Problematização. Esse método parte do principio da necessidade de identificar problemas através da observação da realidade vivida que são refletidos na realidade concreta, partindo da identificação de um problema ou conjuntos dos mesmos. Desse modo, quem parte para a promoção desta metodologia é o próprio professor, que aponta certos problemas relevantes à realidade de seus aprendentes e também promove, ou tenta a solução para estes.
RESULTADOS E DISCUSSÃO
 O diálogo necessita fazer parte das aulas, principalmente na disciplina de História, o qual proporciona reflexão acerca do passado e do presente. Ensinar História dialogada é proporcionar ao aluno a participação do processo do “fazer”, do construir História (BITTENCOURT, 2006). 
A aprendizagem é mais que simplesmente lecionar e ao estudante aprender, é comprometimento com o ensino, mais acima de tudo, comprometimento com a formação do aluno que também é cidadão. A proposta desse trabalho é enfatizar o conhecimento histórico como algo de significância para o indivíduo, é não limitar-se apenas em conhecer tempo e espaço.
Segundo Bittencourt (2004) “As indagações permitem considerar o objeto de estudo ou o fenômeno a ser estudado de outro ponto de vista”, cada objeto de estudo possui inúmeros olhares e a cada olhar um novo questionamento, são essas perguntas que estimulam a constante dialética que um fato histórico emana. Ainda pelo método dialógico, o qual possibilita problematizar o objeto, é capaz de aproveitar o conhecimento prévio dos estudantes, pois, este parte do que já aprendeu durante sua vida seja ela de estudante ou do seu cotidiano, para gerar sua visão sobre o objeto estudado, é esse, portanto, o ponto alfa: o conhecimento que valoriza o educando como ser que por sua vivência, possui sua bagagem sócio-cultural e que precisa ser levado em consideração na hora do professor pensar em uma aula problematizante.
CONSIDERAÇÕES FINAIS

Fazer uso da problematização como método fundamental para estabelecer relações entre ensino e aprendizagem, é possibilitar novos olhares para o mesmo objeto, inclusive do professor que se modifica a cada indagação vinda de seus alunos. É construir o conhecimento em conjunto gerando dinamismo e aproximação entre docentes e discentes.
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