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O Programa de Educação pelo Trabalho para a Saúde (PET-Saúde), do Ministério da Saúde, é destinado a fomentar a formação de grupos de aprendizagem tutorial em áreas estratégicas para o Sistema Único de Saúde (SUS), caracterizando-se pela iniciação ao trabalho e vivências dirigidas aos estudantes das graduações em saúde, de acordo com as necessidades do SUS. Sendo agosto o mês da família, os acadêmicos optaram por unir o propósito do PET e as famílias do Bairro Bernadeth, do Rio Grande-RS. Visando a saúde da comunidade foi constatado que as mulheres da comunidade, apesar da oportunidade, não realizavam o exame pré-câncer com regularidade na Unidade Básica da Saúde da Família (UBSF) e consequentemente não estimulavam suas filhas a realizá-lo também. Com essa constatação, nos dirigimos a escola Altamir Lacerda Nascimento e, com o consentimento da Diretora, realizamos reuniões com as mães dos alunos com palestras, debates em grupo e por fim agendamos os exames pré-câncer na UBSF Bernadeth com datas pré-estabelecidas, na qual mãe e filha poderiam se dirigir ao local para realizá-lo.

Nosso objetivo através das reuniões foi promover a saúde da mulher, não somente das mães, mas especialmente estimulá-las a levar suas filhas, que muitas vezes já possuem vida sexual ativa e omitem isso dos familiares por receio. Além disso, fortalecer o vínculo médico-paciente através do contato dos acadêmicos com a população feminina do bairro Bernadeth, para que elas sintam-se a vontade para realizar o exame e também para que sanem possíveis dúvidas que não tenham sido expostas ou completamente esclarecidas durante o tempo que estivemos juntas nas reuniões. 
Visando expor as principais dúvidas quanto à saúde da mulher foram escolhidos alguns pontos a serem debatidos e questionados, instigando a dúvida e a busca por se auto conhecer. Alguns dos assuntos debatidos foram: a importância da realização do CP anualmente, auto-exame das mamas, assistência ao pré-natal, incentivo ao parto natural e redução do número de cesáreas desnecessárias, redução da mortalidade materna, enfrentamento da violência contra a mulher, planejamento familiar, DST’s, métodos contraceptivos.
Tivemos por resultados o fomento à integração ensino-serviço-comunidade, na qual os acadêmicos têm a oportunidade de vivenciar experiências e colocar em prática conhecimentos, adquiridos durante o curso de Medicina, não só pelos procedimentos ou conteúdos temáticos, mas ao relacioná-los com as pessoas da comunidade; desenvolvimento de planos de pesquisa, mostrando a necessidade da realização dos exames pré-câncer na população feminina do Bairro Bernadeth; estímulo para a formação de profissionais de saúde com perfil adequado às necessidades e às políticas públicas de saúde do país; satisfação do usuário SUS.
Com isso, concluímos que o PET insere o acadêmico da área da saúde em atividades integradas desenvolvidas em um cenário de atenção primária à saúde, em equipes multiprofissionais. Forma o profissional da saúde com uma visão integral do processo saúde-doença e com uma prática humanizada da assistência à saúde individual e coletiva. Promove o processo de ensino-aprendizagem dos acadêmicos com base na problematização da realidade para a construção de um diagnóstico comunitário, propondo e executando ações para modificar uma situação de risco e melhorar a qualidade de vida de uma comunidade. Isso proporciona aos alunos saírem do modelo hospitalocêntrico, muitas vezes único referencial de modelo de saúde, e interagirem com a comunidade como um todo, podendo promover a saúde, trabalhar na prevenção de doenças e acompanhar por um período de tempo a população que procura as Unidades Básicas da Saúde da Família – UBSF.
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