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O Projeto Rondon é uma iniciativa do Governo Federal desenvolvido pelo Ministério da Defesa, em parceria com outros ministérios, com universidades públicas e privadas de todo país, e que tem como objetivo formar agentes multiplicadores em comunidades carentes, contribuindo para o desenvolvimento destas regiões e, especialmente, para o despertar da consciência social e política dos universitários.

Participamos da Operação Rei do Baião, no sertão de Pernambuco, em julho de 2010. Trabalhamos na cidade de Granito, distante cerca de 700 km da capital Recife, com uma população de quase 7 mil pessoas, cuja a maioria reside na zona rural.

Nosso principal foco de trabalho foi a capacitação de professores da rede pública. Tratamos de dois assuntos abrangentes: “Novas Realidades de Aprendizagem” e “Motivação”. Os professores foram divididos em duas turmas: uma com professores da zona rural e, outra, com professores da zona urbana, somando cerca de 80 docentes.
Nas oficinas de “Novas Realidades de Aprendizagem” abordamos questões relativas às diferenças entre o estudante de hoje e o estudante de alguns anos atrás. Começamos com questionamentos simples com relação aos “problemas” diários que os professores enfrentam em sala de aula: comportamento, respeito, noções de autoridade, sexualidade, libido, preconceito, homofobia, gênero, meios de comunicação, internet, entre outros. Ouvimos os relatos dos professores, suas dificuldades e angústias vividas diariamente. Utilizamos vídeos para tratar de temas importantes na atual realidade escolar, como bullying, preconceitos, o papel do professor/diretor, entre outros que vieram à tona durante os debates propostos. Ressaltamos a importância do papel do professor na formação dos estudantes como cidadãos, não apenas transmitindo o conhecimento científico, mas como alguém que está atento ao que acontece no mundo, que reflete, que duvida e que interroga. O professor com a abertura necessária para dar importância aos temas atuais e pertinentes ao mundo virtual e globalizado, de realidades sedutoras que os estudantes trazem para sala de aula, como sexualidade, notícias e acontecimentos de seu cotidiano. 

A oficina de “Motivação” foi realizada utilizando dinâmicas de grupo, vídeos e debates. Questionamos os professores a respeito de como eles se sentiam com relação ao próprio trabalho; abordamos questões relacionadas com o sentimento ao acordar para mais um dia de labor; a sensação de estar em sala de aula; a relação com estudantes e colegas de trabalho. Abordamos a “Síndrome de Burnout” e falamos sobre formas de prevenir e enfrentar doenças ligadas ao estresse da docência. Também ressaltamos a importância da motivação não apenas por parte dos professores, mas também por parte dos estudantes.
A experiência foi gratificante, e a resposta dos professores foi muito positiva. Eles demonstraram interesse em todos os assuntos trabalhados. Questionaram, opinaram e participaram de forma ativa das oficinas, compartilhando suas experiências e vivências nos debates e enriquecendo a proposta. Sentimos-nos satisfeitas com o resultado, e a vontade de voltar a fazer este trabalho é cada vez maior.
Através desta experiência, pudemos perceber a importância dos projetos de extensão dentro da universidade. Não somente para levar e compartilhar os conhecimentos construídos na universidade para os que não têm acesso a eles e a ela. A extensão universitária tem o potencial para gerar metamorfoses em quem participa dela, transformando a forma de ver o mundo, de enxergar o outro e a si mesmo, de pensar e agir a partir desta transformação.
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