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Introdução/objetivos: O conceito de prevenção foi desenvolvido como resultado dos avanços no conhecimento cientifico. A prevenção ao uso de substâncias psicoativas visa uma atitude responsável em relação a elas, levando em consideração que o uso de drogas é um problema pessoal, social, cultural, entre tantos que permeiam esse tema. Com base nessa temática o Centro Regional de Estudos, Prevenção e Recuperação de Dependentes Químicos –CENPRE é um programa de extensão permanente da Universidade Federal do Rio Grande –FURG, tem como missão através de um processo de conscientização, promover o resgate da dignidade humana. Baseia-se na prevenção e recuperação dos transtornos relacionados ao uso de substâncias químicas, buscando formas de facilitar o desenvolvimento da auto-estima, da autoconfiança e da auto–ajuda, sem perder de vista o ser humano, sujeito de sua própria história, em seus aspectos biopsicossocial e espiritual buscando atuar de forma integrada com a família. O presente trabalho objetiva descrever as estratégias preventivas abordadas pelo CENPRE no ano de 2010.
Metodologia: No decorrer do ano de 2010 os bolsistas, supervisionados pela equipe técnica do CENPRE, desenvolveram diversas atividades de cunho preventivo. Esse tipo de intervenção é realizado dentro de diferentes enfoques, sendo a divulgação de informações o método mais utilizado. Dentro dos modelos informativos, utilizou-se o baseado na informação cientifica. Foi aplicado também o método de formação/sensibilização de multiplicadores, onde além de drogas psicoativas envolveu temas como DST/AIDS, sexualidade entre outros. As principais atividades realizadas foram: 1) 17 a e 18 a Edições do projeto extensionista “De bem Com a vida”, onde foram desenvolvidas diversas temáticas através de exposição dialogada com auxílio de slides, vídeos, jogos e outras técnicas didáticas utilizadas para o desenvolvimento dos conteúdos; 2)Duas edições de Ação Cívica e Social, onde o CENPRE atuou em parceria com o 6 a GAC;3)Semana Municipal sobre o Uso indevido de drogas, que se desenvolveu através de palestras  informativas em escolas Rio grandinas.4) Cursos de capacitação para diferentes públicos.
Resultados: Os modelos preventivos são suficientemente amplos e vagos, em termos de visualização de resultados, uma vez que essa temática deve ser abordada entre diferentes setores, respeitando a particularidade de cada grupo social. Atingimos adolescentes durante as edições de 2010 do projeto extensionista “De Bem Com a Vida” e na Ação Cívica e Social, fomos até às comunidades vulneráveis. Nas diversas palestras efetuadas ao longo do ano até então, trabalhadores de empresas e estudantes de diversas faixas etárias foram beneficiados com as atividades. De janeiro a julho 2100 pessoas foram atingidas pelos projetos e ações de prevenção.
Considerações Finais: Antes de estabelecermos programas preventivos, é imprescindível procedermos a um diagnóstico da situação do consumo de drogas nas comunidades, nas escolas, entre outras. A educação preventiva deve ser integrada a outros programas educacionais e considerar os programas sociais e de saúde, delimitando claramente suas ações. Entendemos que problemas relacionados à questão do uso de substâncias psicoativas devem ser abordados numa concepção ampla, considerando aspectos bio-psico-socioculturais, direcionando-os para ações de promoção da saúde, valorização da qualidade de vida, buscando assim o equilíbrio do homem no meio em que vive, de modo a ampliar os compromissos sociais, do indivíduo em relação a si, ao outro e à comunidade.
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