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Introdução: A Olimpíada de Matemática é uma competição equivalente às esportivas, como natação ou futebol. Assim, o treinamento dos atletas de matemática consiste na resolução de problemas de matemática, individualmente ou em grupo, visando despertar no estudante habilidade lógica . A primeira Olimpíada de Matemática aconteceu na Hungria, em 1894. A partir de 1959, anualmente, realiza-se a Olimpíada Internacional de Matemática, na qual participam alunos de ensino médio de cerca de cem países. Em 1985, foi criada a Olimpíada Ibero-Americana de Matemática, com a participação de alunos de mais de vinte países da América Latina, além de Espanha e Portugal. Em 1994, surge a Olimpíada Internacional de Matemática para estudantes universitários.

No Brasil, foi criada, em 1977, a Olimpíada Brasileira de Matemática, organizada pela Sociedade Brasileira de Matemática e, em 2005, surge a Olimpíada Brasileira de Matemática das Escolas Públicas. Em Rio Grande, a Olimpíada Riograndina de Matemática, foi criada em 1993, tornando-se um evento regular. Interrompida por um breve período, retornou em 2004 com o título de Olimpíada de Matemática de Rio Grande, como um projeto de ensino, promovido pela comissão do curso de Matemática, onde acadêmicos do curso ministravam aulas preparatórias para estudantes de escolas públicas do município e ao final do curso realizavam uma prova de competição. A partir de 2007 a Olimpíada passou a ser um Projeto de Extensão e foi laureada com um Certificado de Honra ao Mérito na VI Mostra de Produção Universitária. Mas com a finalidade de ganhar maior visibilidade e associar o nome da FURG ao evento, o projeto continuou com o título de Olimpíada de Matemática de Rio Grande. Com essa visibilidade, a Coordenação pode pleitear patrocínios e apoios junto às indústrias e demais empresas dos municípios de Rio Grande e São José do Norte para premiar de forma mais significativa os participantes melhores classificados e também os monitores que tiveram seus alunos entre os melhores classificados. No ano de 2009 o projeto das Olimpíadas atingiu um grande público tendo uma ótima receptividade tanto da comunidade acadêmica quanto da comunidade escolar. Podemos enunciar como objetivos específicos o incentivo a participação dos alunos de escolas públicas de Rio Grande e de São José do Norte na Olimpíada Brasileira de Matemática das Escolas Públicas-OBMEP.
Metodologia:

São realizadas aulas expositivas, ministradas por acadêmicos do curso de Matemática, direcionadas a alunos do ensino fundamental e médio das escolas públicas do município de Rio Grande e São José do Norte, sendo que estes alunos são divididos em turmas de acordo com o seu nível de escolaridade, isto é, Nível I para alunos de 5ª e 6ª séries, Nível II para alunos de 7ª e 8ª séries e Nível III para alunos de ensino médio, onde são aplicados certos tópicos de Matemática e adotando enfoques de modo a fornecer subsídios para um bom desempenho em provas de Olimpíadas. Em cada aula são discutidos problemas de edições anteriores da OBMEP, estimulando os competidores a testar seus próprios métodos e formas de abordagem aos problemas propostos. Os subsídios matemáticos necessários serão expostos durante a busca da solução do problema. O projeto procura disseminar o estudo da matemática de uma maneira lúdica fora da Universidade, prestando um serviço de divulgação e auxílio para o nosso público alvo da comunidade escolar. Também são realizadas reuniões periódicas entre coordenador, secretários, sub-coordenadores e monitores para averiguar o andamento do projeto. O coordenador é responsável por gerenciar essas discussões bem como encaminhar em conjunto soluções aos problemas que podem surgir.

Conclusões: A participação em Olimpíadas de Matemática tem mostrado ser um excelente estímulo à melhora no desempenho escolar e interesse pelo estudo de Matemática, uma disciplina com características tão importantes quanto às demais para a formação de um cidadão consciente de seus deveres e direitos na vida em sociedade. Além disso, muitos participantes de Olimpíadas de Matemática melhoram seu desempenho em outras disciplinas escolares, pela aquisição de hábitos de organização mental e disciplinada na execução de suas tarefas. Desta maneira, o estudante sai da rotina da sala de aula, interagindo diretamente com colegas e professores de outras escolas, descobrindo a matemática como linguagem viva de descrição de fenômenos naturais, científicos e tecnológicos e com seus métodos próprios de pensamento. Torna-se também fundamental ressaltar o crescimento da autoconfiança e da auto-estima do aluno, à medida que ele desenvolve sua capacidade de resolução de tipos de problemas que costumeiramente não são trabalhados em salas de aula por uma série de fatores que vão desde a falta de tempo e preparação adequada, até a falta de material e de habilidade dos professores no desempenho dessas tarefas. As habilidades de análise e crítica, criam uma nova disposição para o estudo e uma melhor apreensão de conceitos de qualquer natureza.
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