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O projeto de um livro coletivo de artistas é uma proposta do Grupo de Estudos em e sobre Gravura (Cupins da Gravura) do Instituto de Letras e Artes da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, e consiste na criação de trinta livros encadernados artesanalmente e ilustrados com gravuras originais, contendo também, alguns textos esclarecedores sobre a trajetória da equipe e as técnicas de gravura pesquisadas e desenvolvidas nos últimos três anos.  

Este projeto é um objeto de outra proposta do grupo, que foi a edição do catálogo dos Cupins da Gravura o qual abrange a produção dos membros envolvidos do ano de 2007 até o ano de 2009.  Mas, com características e objetivos muito diversos do que estamos apresentando aqui. 
O grupo nesta nova etapa propõe a edição de um produto diferenciado, que se aproxima da categoria do livro de artista (Vilhena, P. A página violada: da ternura à injúria na construção do Livro de Artista. UFRGS, 2001), por ser totalmente constituído de elementos originais, ou seja, cada página é um original único, artesanalmente elaborado, e as páginas agrupadas e encadernadas, acompanhadas por informações complementares e textos, formam um todo que aqui chamaremos de livro coletivo de artistas. Portanto, antes de se apresentar como fonte imagética bibliográfica, constitui-se em obra de arte gráfica coletiva única, do mesmo modo que uma gravura isolada é. Trata-se, desta forma, de mais uma iniciativa pioneira em termos editoriais, proposta pelo grupo Cupins da Gravura, também no âmbito de projetos de ensino, pesquisa e extensão que compõem o Programa Núcleo de Estudos em Arte, e que, consequentemente, vai enriquecer o currículo da FURG no campo de publicações, especialmente na área de Artes Visuais.

A finalização de originais (gravuras impressas), a escrita dos textos, a seleção de imagens, a direção de arte e a execução de arte final e edição (em meio digital e artesanal) ficaram a cargo do grupo que paralelo a construção deste livro exercem pesquisa no âmbito do universo gráfico em encontros semanais na Oficina de Gravura, situada no Pavilhão de Artes do ILA, constando de debates sobre fontes bibliográficas, experimentações de materiais e técnicas, elaboração de matrizes de gravuras em encavo, impressão de gravuras, investigação sobre encadernação artesanal, seleção, numeração e assinatura de gravuras originais (cópias), ordenação das cópias como páginas dos volumes do livro coletivo de artistas, numeração e encadernação dos volumes.
O material de consumo para pesquisa e produção de imagens para o livro coletivo de artistas, foram obtidos através do edital Pró-Cultura, da FURG, em 2009. Parte da tiragem deverá ser encaminhada a instituições culturais e escolas da região, o que possibilitará o acesso a esta produção de um grande número de pessoas, valorizando e fortalecendo a tradição da gravura e enfatizando o caráter extensionista da proposta.
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