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A Revista Didática Sistêmica (RDS) é uma publicação semestral do Instituto de Educação (IE), da Universidade Federal do Rio Grande – FURG. Esta revista oferece acesso livre imediato a todo seu conteúdo, seguindo o princípio de que disponibilizar gratuitamente o conhecimento científico ao público proporciona maior democratização mundial do conhecimento.
A RDS tem como objetivos divulgar pesquisas sobre a Educação, Educação Ambiental e Educação Física e sua interface com as Ciências da Educação, Ciências do Esporte, Ciências Humanas e Sociais em seus aspectos didáticos, pedagógicos, científicos e filosóficos, promovendo um debate acadêmico entre essas áreas do conhecimento que venham a contribuir para a Educação e, assim, proporcionar um meio para divulgação de produção acadêmica científica e artística das comunidades de Ensinos Básico e Superior, além de incentivar a produção conjunta de alunos e professores.
O presente trabalho pretende mostrar os motivos pelos quais a revista passou a integrar o Sistema Eletrônico de Editoração de Revistas no Portal de Periódicos da FURG, (http://www.seer.furg.br).   

Metodologia
Como metodologia são realizadas reuniões presenciais semanais com a Editora Chefe da revista para esclarecimento de dúvidas e decisões das atividades a serem desenvolvidas. As dúvidas são discutidas junto a Equipe OJS – FURG. Utilizam-se ambientes de trabalho colaborativo do Google, tais como Google Groups (lista de discussão da equipe), Google docs (planilhas e documentos eletrônicos compartilhados), ferramentas de comunicação do tipo Windows Live Messenger e videoconferência através do Skype.  A equipe usa interação online para esclarecimentos de dúvidas e reuniões de grupo.  Como suportes documentais utilizam-se os tutoriais disponibilizados no site do Instituto Brasileiro de Informação em Ciência e Tecnologia.
Resultados e Discussão
Criada em 2005 de modo totalmente online, a revista editou nove volumes completos, porém ainda não havia aderido ao Portal de Periódicos da FURG. O interesse da RDS em inserir-se no SEER ocorreu devido ao fato desta plataforma ser reconhecida, pelos pesquisadores da área, como um "facilitador" no processo de envio, análise e publicação de artigos para periódicos online. Portanto, a partir de 2010 a Revista Didática Sistêmica passou a fazer parte do Portal de Periódicos Científicos da FURG. Neste mesmo ano, iniciou-se a inserção da revista no sistema através do cadastramento de todos os volumes retrospectivos, além dos autores destes volumes e dos avaliadores que fazem parte do Conselho Consultivo. Após a migração foi publicado o décimo volume da revista. Atualmente está sendo feita uma edição especial com trabalhos completos apresentados no primeiro evento da área da educação física da FURG. A revista conta com 136 autores cadastrados e também 109 artigos completos publicados. 
Considerações Finais
Compreende-se que o uso do Sistema Eletrônico de Editoração de Revistas possibilita um alcance maior da produção intelectual da Instituição. Através do seu uso, os periódicos ampliam a possibilidade de fazer parte de bancos de dados internacionais bem como deixar todo o processo de submissões online mais claro e eficaz. Essas atividades também fazem com que os envolvidos busquem qualificar-se para trazer as melhorias para os periódicos institucionais. A busca por indexadores nacionais e internacionais é constante. A divulgação do trabalho por meio de pôsteres, eventos da área e através de listas de discussão tem ocorrido simultaneamente as demais atividades. Acredita-se que esse esforço proporcionará uma ampliação das fronteiras da RDS e aumentará o número de acessos e de submissões fazendo com que ela tenha maior reconhecimento.
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