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Introdução
Somos membros do corpo docente do Projeto Acreditar, um dos cursos que tem o PAIETS como entidade mantenedora, e ministramos aulas de História, para a turma do Pré-ENEM na E.E.E.M. Eng. Roberto Bastos Tellechea, situado no bairro Parque Marinha desta cidade e vimos por meio deste difundir nossa experiência em sala de aula de acordo com a iniciação docente que este programa nos proporcionou. Este trabalho tem por objetivo manifestar com o propósito de incentivar outros licenciandos à ofertarem sua disponibilidade e comprometimento com a educação e qualquer proposta que propicie desenvolvimento e progresso, seja ele pessoal ou social. 

Metodologia
O referencial teórico que caracteriza este trabalho é denominado sócio-cultural que propicia o entendimento da diversidade cultural do mundo e faz com que o educando se identifique como agente na História, lhe proporcionando interesse nos estudos históricos, com a relação que formamos em todas as aulas no que se refere a um vasto relacionamento dos fatos históricos com a contemporaneidade, identificando os resquícios e heranças culturais do mundo antigo, medieval e moderno no contemporâneo ofertando conhecimento específico e contemplando- os com a capacidade de combater as dificuldades do ENEM. 
Resultados e discussão
Após algumas aulas ministradas sobre o conteúdo Brasil Império, aplicamos um simulado e percebemos que ainda permaneciam algumas falhas no entendimento. Visto essa situação de carência de compreensão, decidimos realizar com afinco o papel do professor, levamos as questões para a sala de aula, mas agora não com o objetivo de avaliar quantitativamente, mas sim com o proposito de construção do aprendizado, onde estava intrínseco o incentivo e a confiança que tanto esses futuros universitários precisam.
Notamos que gradualmente os estudantes se mostraram mais críticos e questionadores perante o desenvolvimento do conteúdo, e passaram a pedir leituras complementares, exercícios e mostraram mais interesse pelo grupo de estudo on-line, o qual possibilita troca de informação pela internet. Através dessa atitude dos estudantes entendemos que ser docente não se limita apenas a transmissão de conteúdos em sala de aula, o conhecimento se dá por diferentes ambientes formais ou não, a partir do momento que o professor conhece a realidade e necessidade dos aprendentes. 
Considerações Finais ou Conclusão

Com este respectivo trabalho conclui-se que o comprometimento dos coordenadores docentes do Projeto Acreditar, o qual é formado por discentes de licenciatura, contempla o ensino popular com o verdadeiro propósito de contribuir com a educação tão pouco expressiva nas classes menos favorecidas. Espera-se que haja mais voluntários que se engaje nesta causa que é objetivo do educador, contribuir com a melhoria social. 
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