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Contexto da ação
O Projeto Mosaico, realizado desde o segundo semestre de 2009, está vinculado ao CENPRE – Centro de Estudos, Prevenção e Recuperação de Dependentes Químicos – do Instituto de Ciências Biológicas da FURG. É desenvolvido pelos bolsistas da Universidade vinculados ao Programa, coordenado pela equipe de tratamento do CENPRE e direcionado aos pacientes usuários de “crack”. Os encontros ocorrem em grupo, unindo-se vários tipos de dinâmicas. Em virtude de o projeto ser interdisciplinar, denominou-se Mosaico, justamente para que as atividades não ocorram de forma rotineira e, assim, os pacientes possam utilizar em sua vida as informações adquiridas nos encontros.

O projeto tem como objetivo geral proporcionar reflexões, leituras e atividades diversas aos pacientes, para que possam se sentir tranquilos no decorrer da tarde. Seus objetivos específicos são: despertar o interesse pela leitura; desenvolver atividades relacionadas à cultura; e proporcionar momentos de reflexão. 
Detalhamento das atividades 
As reuniões em grupo ocorrem nas tardes de quarta-feira e todos os participantes recebem um pequeno livro no qual cada um conta um pouco de sua história e a cada encontro registra uma atividade ou percepção sobre os temas abordados. No início de cada encontro cada paciente retira uma frase da “caixinha mosaico”, construída pelos próprios pacientes e que guarda uma série de frases motivacionais. Após, é apresentado um vídeo ou mensagem de apoio e motivação, focando aspectos da vida como objetivos, escolhas, projetos e outros, pretendendo assim, que os participantes possam compartilhar experiências. Por último, são feitas atividades de leitura e/ou recorte de reportagens e/ou figuras para compor o livro de atividades. Também são desenvolvidas dinâmicas de grupo. No decorrer dos encontros são feitos relatórios mensais a serem apresentados e discutidos juntamente com a equipe técnica do CENPRE, momento este para a avaliação dos resultados obtidos com o desenvolvimento da atividade, havendo também uma ficha de acompanhamento da evolução de cada paciente.
Análise e discussão
Durante a execução do Projeto Mosaico é possível perceber a aceitação das atividades por parte dos pacientes bem como o respeito pelos facilitadores, atitudes que evidenciam o envolvimento do público-alvo com o tratamento, criando maior vínculo. Ao longo dos encontros é possível notar que gradativamente os pacientes compartilham suas experiências com o grupo, de forma que contribuem com os demais. Os pacientes também comentam que determinadas frases e/ou mensagens os fazem pensar melhor sobre suas vidas e sobre o que pretendem realizar no futuro. Além disso, alguns relatam que costumavam agir em grupo só para usar drogas e que, através da participação nos encontros, se conscientizam de que podem conviver com outras pessoas sem que o motivo seja o uso de drogas. Muitos demonstram o desejo de recuperar a confiança de pessoas próximas e também a autoconfiança e vêem no grupo a chance de traçar novos objetivos a fim de fortalecer seus relacionamentos. 
O processo de tratamento do dependente químico demonstra-se difícil em termos de adesão, embora a participação do paciente aconteça com intensidade no grupo, demonstrando grandes expectativas, mas aprendendo a valorizar cada passo rumo à abstinência. Sendo assim, é perceptível a evolução no que diz respeito à conscientização e aceitação da sua problemática, levando o paciente a conhecer seus limites, as situações que o levam a utilização da droga e a definir estratégias para enfrentar tais situações.
Considerações finais
Como se sabe, uma combinação entre abordagens individuais e grupais é importante para o tratamento da dependência química. Diante disso, reafirma-se a importância do Projeto Mosaico, enquanto abordagem grupal, promovendo aos pacientes do CENPRE um espaço de apoio e participação que possibilita a troca de experiências.
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