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Contexto da ação

O “De Bem Com a Vida” é um projeto permanente de extensão da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, do Instituto de Ciências Biológicas, em parceria com o Hospital Universitário “Dr. Miguel Riet Correa Jr.”, desenvolvido pelo Centro Regional de Estudos, Prevenção e Recuperação de Dependentes Químicos – CENPRE – desde 1998 e atualmente encontra-se na sua edição XVIII. É dedicado a crianças e adolescentes em situação de vulnerabilidade social e seus familiares. 
Busca a formação educativa e preventiva objetivando desenvolver conhecimento científico, espírito crítico, participativo e atuante na sociedade para o estabelecimento de rede de multiplicadores e de política social sobre drogas para a região (AMARANTE-SILVA e cols., 2010). 

Desenvolvimento das atividades

Para atingir esses objetivos, nesta edição, foram empregadas 72 horas de trabalho, das quais 36 horas foram destinadas à capacitação e treinamento dos estudantes da FURG (instrutores) para o desenvolvimento das atividades com os adolescentes, e as 36 horas restantes foram direcionadas ao desenvolvimento de oficinas com os adolescentes e seus familiares. As oficinas foram divididas em 10 dias com as seguintes temáticas: 1) Apresentação do grupo e do projeto, entrevistas, fotos e atividades lúdicas; 2) Sistema Nervoso Central, Sistema Circulatório e fixação do aprendizado; 3) Aparelho Respiratório, Aparelho Digestivo e fixação do aprendizado; 4) Aparelho Urinário, Aparelho Reprodutor Masculino/Feminino e Sexualidade; 5) Estudo das Drogas lícitas/ilícitas e fixação do aprendizado; 6) Adolescência/drogas, Aprendendo a Lidar com as Frustrações e o Dependente e seus Familiares; 7) Auto-Estima, Pressão de Grupo, Drogas/DSTs e fixação do aprendizado; 8) Aprendendo a Buscar Soluções - RPG, Aspectos Legais e fixação do aprendizado; 9) Projeto de Vida, Formatura e Confraternização entre os adolescentes, familiares e equipe do CENPRE; 10) Passeio ao Museu Oceanográfico "Prof. Eliézer de Carvalho Rios", a FURG (Campus Carreiros) e a Estação de Apoio Antártico (ESANTAR). Essas temáticas foram desenvolvidas através de exposição dialogada com auxílio de slides, vídeos, jogos e outras técnicas didáticas utilizadas para o desenvolvimento dos conteúdos. Nas tarefas lúdicas e de fixação do aprendizado os participantes são divididos em grupos onde são discutidos casos fictícios envolvendo o uso de drogas e outros assuntos que permeiam o cotidiano dos adolescentes. A integração de pais ou responsáveis e adolescentes foi realizada durante as atividades culturais, de lazer e no encerramento com a formatura dos multiplicadores. 
Análise e discussão
O propósito desse tipo de atividade é proporcionar momentos de reflexão entre os familiares e o grupo para tomada de decisões e revisão de paradigmas.  A avaliação do projeto foi feita durante as atividades através de questionamentos sobre os temas trabalhados e também por meio de uma entrevista ao final do curso. Na entrevista, quando foram questionados com relação à motivação ou sentimento de participação em relação ao curso antes de participarem, responderam que vieram por: curiosidade (75%); induzidos pela instituição (21,7%) e interesse próprio (21,7%) e no final do projeto expressaram: desejo de continuar no projeto (73,9%). Quando avaliados em sua capacidade para influenciar positivamente na prevenção e valorização da vida, 91% responderam que melhoraram e 8,7% que não foram alterados.
Considerações finais

O Projeto “De Bem Com a Vida” é um trabalho de prevenção de extrema importância, pois o consumo de drogas causa problemas de saúde pública e social, e é na adolescência que, geralmente, esse comportamento tem início. Além de ser um trabalho útil para a sociedade, proporciona grande conhecimento aos acadêmicos engajados no projeto. O propósito do pôster do projeto é divulgar para a comunidade o trabalho desenvolvido e também com isso proporcionar um modelo para que outras pessoas possam utilizá-lo.

Apoio: MEC/SESu/PROEXT/2009.
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