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Contexto da ação
O Projeto “Negócio a Negócio” faz parte de uma parceria firmada entre o SEBRAE/RS e doze universidades gaúchas – dentre elas a FURG – com o objetivo de oferecer atendimentos em Gestão Empresarial para empresários individuais e micro empresas (MPE) que possuam de 0 a 4 funcionários, bem como possibilitar aos estudantes o reforço dos conteúdos acadêmicos e o conhecimento da realidade da micro e pequena empresa e do empresário individual no Estado. Coube à FURG prestar assessoria gratuita às micro empresas e aos empreendedores individuais situados na Região Sul do Estado. 

Detalhamento das atividades
A universidade atendeu através de seus 70 bolsistas mais de 4 mil MPEs, durante a execução do projeto, realizando três atendimentos em cada empresa visitada. O primeiro atendimento corresponde ao diagnóstico da gestão empresarial da empresa; o segundo atendimento consiste na devolutiva do diagnóstico, onde se propõe um plano de ação com a apresentação de diferentes ferramentas gerenciais disponibilizadas pelo SEBRAE para a melhoria da gestão; e o terceiro atendimento, que consiste na avaliação dos atendimentos prestados anteriormente, na aplicabilidade das ferramentas e no esclarecimento de algumas dúvidas que tenham ficado sobre as melhorias implementadas.

Espera-se, ao final do projeto, beneficiar tanto os empresários e empreendedores individuais, quanto os alunos dos cursos oferecidos pelo ICEAC. A execução de tal projeto busca oferecer às micro empresas e empreendedores individuais a oportunidade de receberem consultoria de gestão gratuita, além de terem a sua disposição um pacote de ferramentas gerenciais disponibilizadas aos participantes do projeto. 

Análise e discussão
Através da metodologia do grupo focal, três acadêmicos expuseram suas opiniões em relação à importância da sua participação no projeto para seu desenvolvimento acadêmico. Como é sugerido pela literatura, a discussão iniciou com um tema abrangente, sendo questionado “quais seriam as vantagens de o aluno estar inserido neste projeto”. A análise do grupo focal apontou para uma mesma linha, sendo registradas como as principais vantagens, o conhecimento da realidade do empresariado e o aperfeiçoamento da comunicação.

Já as principais dificuldades encontradas no início do projeto, segundo os alunos, estavam ligadas à comunicação. A timidez, a falta de experiência com o empresariado e a dificuldade na forma de abordagem, apareceram como os principais empecilhos na integração do acadêmico com o empresário.

Todas as áreas participantes se mostraram inseridas no dia-a-dia do projeto, sendo destacados os conhecimentos gerenciais do curso de Administração, o domínio das ferramentas do curso de Ciências Contábeis e a análise geral do mercado pelas Ciências Econômicas. Todos esses elementos se apresentaram de forma a facilitar o trabalho realizado.

Observou-se um alto grau de envolvimento dos estudantes com os empresários, ocasionando em uma série de relações de troca, consolidando assim uma ponte entre a base teórica e a prática. Participantes registraram que várias questões referentes ao próprio material do SEBRAE geraram discussões, sendo necessária a busca por conteúdos teóricos complementares, resultando em ganho de conhecimento. Percebeu-se, também, que o projeto aproximou a sala de aula à realidade do empresariado regional, preenchendo assim algumas lacunas curriculares.
Considerações Finais
Verificou-se um grande acréscimo ao aluno participante do projeto ao visualizar e aplicar os conhecimentos adquiridos em sala de aula em um ambiente exposto a diferentes variações. A aplicação destes conhecimentos, o vencimento da timidez e o envolvimento com os empresários colaboram decisivamente na formação e no crescimento deste futuro profissional.
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