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Contexto da ação
O projeto de extensão “VEM LER: projeto de incentivo à Literatura”, constitui-se de um curso que incentiva à literatura, visando o prazer da leitura e a formação de leitores que saibam identificar e relacionar textos que interajam com sua formação e sua necessidade cultural, social e intelectual. As aulas iniciais ocorreram em 2009, na Escola Municipal de Ensino Fundamental – CAIC Cidade do Rio Grande, nas turmas EJA noturno, durante dez encontros de duas horas cada um, podendo ser aplicado em qualquer instituição de ensino, e em qualquer série. E este ano contempla Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio Augusto Duprat.
      Este projeto proporciona aos graduandos do curso de Letras da Universidade Federal do Rio Grande a possibilidade de realizarem o estágio obrigatório exigido ao fim do curso, e por outro lado a possibilidade da comunidade riograndina ter acesso a um curso de literatura voltado ao prazer da leitura e amplos horizontes a serem explorados através desta.

Detalhamento das atividades

O projeto, inicialmente, foi realizado no período de 08.05.2009 a 03.07.2009 no CAIC – EMEF Rio Grande em duas turmas do EJA, por duas professoras, Ana Cristina Pinto Matias e Gisele Pereira Bandeira e coordenadas pelo Prof. Dr. Artur Emílio Alarcon Vaz do ILA da FURG. Através da realidade cultural dos alunos de EJA, uma faixa etária variante entre 16 e 60 anos deu-se preferência na Turma da primeira Professora por um contexto que estudasse a literatura através da história e geograficamente, com a exploração de diversos tipos de textos e a integração destes no cotidiano dos alunos, a exploração da arte literária através de um todo, foi-se gradativamente levando o aluno ao universo regional até a literatura local produzida em nossa cidade explorando crenças, costumes e viabilizando a produção poética e literária dentro da sala de aula. Em dados momentos do curso ouve a integração das duas turmas proporcionando aos alunos a interatividade de atividades, debate de opiniões e criação.

Análise e discussão    
 
Através de materiais alternativos, a exploração de diversos gêneros textuais e a adequação de temas à realidade sóciocultural dos alunos foram exploradas as necessidades de leitura, bem como, o crescimento pessoal e o prazer de ler em nossa sociedade. Com este incentivo literário formamos novos leitores que priorizaram o conhecimento e o ludismo em sua jornada. 


A motivação foi fator principal para um ótimo desenvolvimento do trabalho, uma atividade em que os alunos deveriam escrever a história Chapeuzinho vermelho após uma breve explanação de seus conhecimentos trouxe aos alunos algo que eles não sabiam, que tinham um conhecimento guardado dentro de si e que estavam ali o usando para algo que jamais imaginaram. Dentro deste contexto sociocognitivo, pude perceber a maneira de valorizar os conhecimentos e tornar a leitura algo prazeroso.


De fato, após a exploração de todas as formas de leituras apresentadas, desde imagens, histórias, crônicas, contos e poesias contribuíram para chegar a algo maior do que o planejado, em meio ao período de início do curso ao seu decorrer, com produções textuais, senti a necessidade de abordar o gênero poético como produção dos próprios alunos, promovemos um concurso de poesia desafiando os alunos para que escrevessem sobre o “Amor”, após um grande debate sobre este sentimento desenvolvemos o concurso juntando as duas turmas, cada aluno declamou seu poema inscrito no concurso, alguns com mais de um poema, e premiamos cinco alunos com as mais belas poesias sobre o Amor, e distribuímos certificados de participação no concurso. Ao decorrer da atividade percebemos o quanto fazia falta para eles uma atividade que os colocassem a frente dos colegas, estar ali sendo atenção de todos gerou um nervosismo, que podemos perceber que alguns jamais haviam experimentado esta sensação. Com toda certeza este foi o momento de maior emoção que os alunos puderam experimentar durante o curso e o resultado de um trabalho realizado em um curto espaço de tempo e que os ajudou a dar um salto de sabedoria, conhecimento e de ter contato com algo que até então apenas despertava preguiça, medo e insegurança, a literatura.

Considerações finais

Deste modo, podemos observar o quanto foi e é importante a realização deste tipo de curso de extensão, não foram apenas os alunos que aprenderam uma forma diferente de leitura, mas com certeza nós professores devemos entender o quanto é importante a motivação e as relações que envolvem um indivíduo com o meio e a superação de seus próprios medos. A Literatura faz parte da vida do homem, assim como traz conhecimento e um melhor entendimento do mundo em que vivemos, a leitura traduz emoções, explica fatos e explora um universo de conhecimento muitas vezes que não pode ser visto pelo individuo, mas pode ser sentido através da leitura de um simples texto.
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