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Contexto da ação
O portal do Curso de Arquivologia (disponível em http://www.arquivologia.furg.br) foi desenvolvido por acadêmicos em curso no período de setembro de 2009 a janeiro de 2010 (FIGURA 1). 
FIGURA 1: Página inicial do site do Curso de Arquivologia da FURG
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Neste sentido, o presente projeto visa manter e aprimorar o portal do Curso de Arquivologia da FURG. Em termos específicos visa:
- respaldar o Programa de Divulgação do Curso de Arquivologia da FURG, nas questões relacionadas à sistematização e divulgação de informações relacionadas à Arquivologia e à  profissão;
- incentivar os acadêmicos a desenvolver habilidades técnicas e gerenciais necessárias à execução do projeto,
- aprimorar o conhecimento dos envolvidos nas áreas de tecnologia da informação e difusão arquivística.

Detalhamento das atividades
No desenvolvimento e, conseqüentemente, na manutenção do site trabalha-se com o gerenciador de conteúdo (CMS) Joomla.

A manutenção do portal pressupõe a definição de regras para sua atualização. Para tanto, estabeleceu-se uma política de atualização, descrevendo-se diretrizes para cada uma das seções (grupo de páginas sob determinada categoria de informação). 
A partir disto, realiza-se periodicamente pesquisas identificar informações passíveis de serem publicadas no site.

Análise e discussão 
O site constitui-se um repositório de informações sobre a Arquivologia e a profissão, pertinentes ao diálogo com os diferentes públicos: potenciais ingressantes, empresários, integrantes de instituições governamentais e demais interessados. 

Desta forma, apresenta-se com um recurso indispensável ao desenvolvimento das ações do Programa de Divulgação do Curso de Arquivologia da FURG. 

Considerações finais
Vale ressaltar que a manutenção do site além de se constituir em um canal de comunicação e difusão do Curso junto aos diferentes públicos previstos no Programa de Divulgação do Curso de Arquivologia favorece a interlocução com outros cursos de Arquivologia do país e áreas afins.

Atende, inclusive, as recomendações da I Reunião Brasileira de Ensino e Pesquisa em Arquivologia, realizada em junho do corrente ano, no que diz respeito ao desenvolvimento de sites dos Cursos de Arquivologia como forma de priorizar a transparência das ações.
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