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O crescente aumento do acesso à tecnologia digital provoca a entrada de organizações e instituições no mundo dos computadores e sistemas de informação, utilizando, cada vez mais websites como instrumentos de gestão documental e de informações. Estes websites (conjunto de páginas web com hipertextos acessíveis, geralmente pelo protocolo HTTP da internet) favorecem o armazenamento, troca de informações e a aplicação de ferramentas de gestão documental. Assim o Arquivo Geral da FURG, se insere neste mundo digital através de uma proposta para o desenvolvimento de um website que vise a divulgação das atividades realizadas no setor, oriente aos usuários (internos e externos) quanto adoção de procedimentos arquivísticos que são adotados na instituição (de acordo com o SIGA-MEC e normativas do CONARQ) e divulgue a FURG, mediante a utilização do software Joomla. 

Este projeto atende a uma demanda da instituição que, ao longo de 40 anos de atuação, não dispunha de gerenciamento documental de seus acervos. Também possibilitará a difusão das ferramentas de gestão que serão adotadas pela Universidade para o tratamento da produção documental, das informações produzidas e/ou acumuladas e como apoio à capacitação dos servidores da instituição. 

O trabalho visa elaborar uma proposta para o desenvolvimento de um website para o Arquivo Geral da FURG, com ferramenta de gestão documental da instituição, sob as normativas propostas pelo Conselho Nacional de Arquivos (CONARQ).
Especificamente visa o planejamento e diagramação do website; desenvolver as ferramentas de gestão documental a serem disponibilizadas como: código de classificação e tabela de temporalidade de documentos das atividades-meio e atividades-fim da administração pública federal, calendários de transferência e recolhimento, normas, orientações e procedimentos; e estabelecer, desenvolver e divulgar os serviços que serão oferecidos pelo setor à comunidade (como consultas on line, bancos de dados, etc), estabelecer a periodicidade de atualização e a manutenção do serviço.

Os arquivos públicos existem com a função de recolher, preservar e organizar os fundos documentais (produzidos e/ou acumulados por instituições no desenvolvimento das suas atividades) originados na área governamental, transferindo-lhes informações de modo a servir aos seus usuários.  Desta forma, também devem viabilizar o acesso ao seu acervo mostrando aos usuários seu contexto de produção e o potencial de pesquisa existente.
Sob o conjunto de princípios, métodos, técnicas e operações necessários ao tratamento dos acervos, garantem a continuidade da intervenção nos ciclo vital dos documentos (fases pelas quais passam os documentos desde sua fase corrente até a guarda permanente ou eliminação). Através da difusão da informação e do serviço de referência (que trata do acesso e disseminação da informação, de estudo de usuários e da pesquisa) o arquivo oferece condições de pesquisa ao usuário, aproximando-o da instituição. 
Atualmente, a internet e a multimídia relevam-se importantes ferramentas na difusão, pois disponibilizam as informações arquivísticas a diferentes usuários (ao mesmo tempo a qualquer hora ou lugar), reduzem os custos de publicação e contribuem com a preservação dos documentos sem impedir a consulta, podendo disponibilizar peças ou conjuntos documentais digitalizados. 

Assim, o projeto contempla as ações de ensino, pesquisa e extensão na medida em que proporciona aos acadêmicos do curso o relacionamento dos conteúdos desenvolvidos em sala de aula com a prática no desenvolvimento e criação de websites, propicia a ampliação de conhecimentos relacionados à sua formação específica e permite o aprofundamento de levantamento de informações para a pesquisa específica do trabalho. Desta forma, a equipe de servidores especializados e acadêmicos do Curso de Arquivologia da FURG, trabalham in loco, teoria e a prática arquivística, como forma de colocar em prática os conhecimentos adquiridos.
Num primeiro momento foram digitadas as ferramentas a serem disponibilizadas (tabela de temporalidade, código de classificação de documentos e índices, apostilas do curso de capacitação para servidores sobre arquivos). No momento a equipe está elaborando o layout, seguindo as normativas existentes para disponibilizar as informações on line. Num segundo momento serão elaboradas as ferramentas de pesquisa (banco de dados, localizador de informações) para divulgar, preservar e difundir o acervo da instituição. Desta forma, pretende-se orientar a gestão documental na instituição, através de instrumentos e normas, como também, favorecer à pesquisa e o acesso à informação aos consulentes.
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