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O presente trabalho apresenta uma análise do desenvolvimento do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência, (PIBID - Pedagogia) o qual traz como ação principal a inserção de acadêmicas do Curso de Pedagogia da Universidade Federal do Rio Grande nas salas de aula de Educação Infantil e Anos Iniciais do Ensino Fundamental, para auxiliar e compartilhar conhecimentos pedagógicos com as professoras regentes dos referidos níveis. O projeto envolve professores supervisores, licenciandos bolsistas, orientadores de conteúdo e coordenador de subprojeto, buscando a ampliação destes diálogos com vias à contribuição para o ensino escolar, bem como, para a formação inicial e continuada de professores visando o conhecimento da complexidade da escola e da prática docente salientando a indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão organizando assim, suas atividades educativas por meio do diálogo constante entre universidade e sociedade local. 

O programa PIBID Pedagogia, que se desenvolve na E.M.E.F. Cidade do Rio Grande pertencente ao Centro de Atenção Integral à Criança e ao adolescente (CAIC - FURG) tem proporcionado às discentes que estão em constante formação, grandes contribuições, através de experiências proporcionadas pelas atividades do cotidiano escolar. Interagir com o espaço escolar diariamente, tem sido de suma importância para o processo formativo do curso de Pedagogia Licenciatura, pois compreende suas exigências de pesquisas e condiz com as reflexões feitas em conteúdos desenvolvidos na universidade. As interações permitidas possibilitam o compartilhar saberes e experiências, vivenciar o novo, expressar-se e promover a tão necessária relação entre teoria e prática, o concreto e o distante, a instituição e a realidade promovendo ainda a desafiante tarefa de educar em conjunto e ser ao mesmo tempo parte de uma equipe sem se anular.  Sabendo que o ato educativo engloba, além dos conteúdos e técnicas, um caráter cultural, social e político, que não pode ser desprezado, a educação tem, portanto, uma dimensão técnica e uma dimensão política na qual a aproximação da teoria com a prática tem possibilitado percepções, reflexões e questionamentos que contribuem para a prática do estágio do curso.  

Além disso, nossa inserção no projeto facilita o desenvolvimento da formação continuada dos professores no próprio espaço escolar, já que esta consiste em reavaliar e ampliar as competências do campo de trabalho dos professores tornando possível a melhoria da qualidade de ensino dentro do contexto educacional contemporâneo cuja modernidade exige mudanças, adaptações, atualização e aperfeiçoamento. Segundo Freire (1991) "Ninguém nasce educador ou marcado para ser educador. A gente se faz educador, a gente se forma, como educador, permanentemente, na prática e na reflexão da prática".

Entendemos o PIBID como uma iniciação a docência e uma oportunidade de tomarmos conhecimento da realidade escolar, de uma instituição educativa que compreende um espaço voltado para diferentes culturas e desenvolve um trabalho de orientação, educação e conscientização para todos de sua comunidade. Participar destas experiências enriquece nossa formação e nos constituímos a cada fazer, a cada pensar e ao refletir nas práticas e em suas contribuições, nos erros e nos acertos, já que são novas pessoas que passam a integrar a equipe de trabalho, são profissionais assumindo novos papéis dentro da escola, papéis estes tão diversificados que refletem diretamente em uma nova maneira de trabalhar dentro da sala de aula.
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