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Resumo: Este trabalho pretende compartilhar práticas educativas realizadas no Centro de Atenção Integral à Criança e ao Adolescente – FURG e na comunidade, onde, por meio de diferentes linguagens estudantes da universidade e da escola, os profissionais do centro desenvolvem ações de ensino, pesquisa e extensão. O CAIC organiza-se em três grandes áreas de atuação: Educação, Saúde e Integração Comunitária. As ações de cada membro que constituem a escola, os esforços, o cuidado e a dedicação fazem parte do processo educativo, e isto é escola, o CAIC. Para tanto, este espaço visa à construção de sujeitos participativos, construtores de saberes e culturas e tais possibilidades ultrapassam os muros da escola, uma vez que a extensão vivida no CAIC é oferecida tanto em seus espaços físicos como fora deles, articulando alternativas de atender não só a comunidade escolar, mas toda a comunidade que constitui o CAIC.
Trabalhando em busca de alternativas para desenvolver atividades que envolvam reflexões, construções de valores, cidadania, ética, respeito, saúde, cultura e educação o CAIC organiza em seus espaços e momentos atividades pedagógicas, oficinas, reforço escolar, música, entre outros. Entre os vários projetos realizados na Integração Comunitária do CAIC, como por exemplo, cursos de informática, dança, ginástica, artesanato e outros que atendem a comunidade em geral, temos o Programa Mais Educação que tem por objetivo o tempo integral à educação, completando 8 horas diárias na escola. Atendendo um grupo de estudantes dos anos iniciais pela parte da manhã e à tarde estudantes dos anos finais. Para ambos são organizadas atividades curriculares que atendam suas necessidades no desenvolvimento escolar, a socialização, jogos pedagógicos que estimule o raciocínio lógico matemático, a concentração, oficinas de artesanato, música, hip-hop, vídeo, fotografia, entre outras. A coordenação dos projetos dentro do Programa Mais Educação fica por responsabilidade das professoras comunitárias e de um grupo de bolsistas que as auxiliam. Desde 2005, os projetos do CAIC contam com a parceria de profissionais da área da música, a partir de então a educação musical está presente em nossos espaços, neste ano temos aulas de violão e musicalização. 

Com um olhar mais atento às manifestações das crianças no contexto escolar foi possível perceber a ausência de brincadeiras de rua, cantigas e vivências infantis no contexto social das crianças que integram à escola. Neste sentido, pensando em oportunizar o acesso a tais práticas culturais foi organizado o projeto: “Resgatando brincadeiras de rua – uma experiência socio-cultural na escola.” Esta ação conta com a participação das acadêmicas do curso de pedagogia e com a coordenação da escola. As atividades são desenvolvidas com as crianças dos 2º anos do ensino fundamental de 9 anos dos anos iniciais. Porém, inicialmente foi necessário resgatar nas histórias de vida das próprias acadêmicas brincadeiras que gostavam ou brincavam em suas infâncias. Este foi um momento importante do projeto, pois, entendemos que um dos processos para compreender a infância é resgatar a própria infância. É notória a alegria que as crianças e as bolsistas expressam ao brincar, as risadas, as surpresas e as formas como recriam essas brincadeiras.
Proporcionar a comunidade em geral projetos que atendam as crianças não pertencentes à escola também é nosso trabalho, pois o CAIC sendo um projeto de extensão tem como dever criar estratégias e projetos para tais demandas, então através do Programa de Extensão Universitária – ProExt/2009 desenvolve-se uma ação de apoio pedagógico junto à comunidade do Bairro Castelo Branco II. Então, a partir desta ação escrevemos o projeto: “Um olhar para além dos muros da escola: a realização de apoio pedagógico no bairro castelo branco II”. 
Olhar para o outro com respeito e solidariedade é característica do ser humano. A mesma lógica da solidariedade que existe no ser humano, deve existir efetivamente nas instituições de ensino, e para que esta extensão seja possível temos pessoas que se envolvem com o bem estar do próximo, com a multiplicação de atividades prazerosas, com o compartilhar de novos conhecimentos e saberes. E esta partilha é o que move todos os extensionistas, pois fazer extensão é sentir-se pertencente à comunidade. É o que move o CAIC a cada dia. Enfim, os resultados desta ação refletem nos vínculos, nas relações sociais que se constroem, moldam os processos do desenvolvimento educativo, social motor e na própria auto-estima das crianças, adolescentes, adultos envolvidos no processo.
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