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Introdução

É consenso, dentro da academia, que o avanço das Tecnologias de Informação influenciou em muito a forma com que as revistas científicas estão sendo publicadas. Há menos de uma década, estas existiam apenas na maneira impressa, restringindo seu acesso. Atualmente a informação científica é de acesso à maioria da sociedade, o que aumentou exponencialmente a disseminação da informação. 

A Universidade Federal do Rio Grande - FURG, acompanhando essa tendência, a partir de 2005, faz uso da plataforma OJS (software livre, traduzido e customizado no Brasil pelo Instituto Brasileiro de informação em ciências e tecnologia - IBICT, ficando conhecido como Sistema Eletrônico de Editoração de Revista – SEER), para publicar as suas revistas. Conta atualmente com nove revistas no sistema, sendo que dessas, cinco já realizam todo o processo de editoração on-line com avaliação por pares às cegas, deixando de lado os processos manuais entre autor – editor – avaliador.

A Revista Atlântica, a partir de março deste ano, iniciou o seu processo de revitalização, inserindo-se no sistema OJS, pois até então, utilizava uma página própria para contato entre autor/revista, realizando todo o processo “manualmente”, para posterior publicação de seus artigos, processo este que se tornava moroso e não possuía o alcance que uma revista do porte da Atlântica merecia.

Metodologia

A metodologia adotada pela Equipe OJS FURG e praticada pelos bolsistas constitui-se de reuniões presenciais e online, utilizando-se das tecnologias disponíveis.  Ambiente Google docs, planilhas para cadastro e inserção de dados, pesquisas em bancos de dados nacionais e internacionais com a finalidade de encontrar novos indexadores, leitura de textos e tutoriais. 

Resultados

Entre os resultados obtidos até o presente momento destaca-se a migração de todas das rotinas editoriais para o ambiente da editoração eletrônica, a indexação em bancos de dados de acesso aberto e aumento das submissões.
Considerações

Em virtude do aumento das submissões nesse novo processo a equipe editorial tenciona tornar a revista quadrimestral.  A capa da revista que a acompanha desde a criação está sendo revista.  A Atlântica, Rio Grande está migrando para o Sistema Open Jornal System/Sistema Eletrônico de Editoração de Revistas, encontra-se em fase de adaptação. Atualmente está indexada nos seguintes em bancos de dados reconhecidos dentro da comunidade científica: Portal de Periódicos da CAPES, Latindex - http://www.latindex.unam.mx/buscador/ficRev.html?opcion=1&folio=3535 , Aquatic Science, Zoological Records, NISC, PERIODICA e EBSCO Host. 
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