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O Projeto Catálogo foi uma proposta do Grupo de Estudos em e sobre Gravura (Cupins da Gravura) do Instituto de Letras e Artes da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, e consistiu na edição de um catálogo ilustrado, contendo, além de uma mostra da produção de seus componentes, alguns textos esclarecedores sobre as técnicas de gravura e sobre a trajetória da equipe, abrangendo os anos de 2007 a 2009.
A finalização de originais (gravuras), a escrita dos textos, a seleção de imagens, a direção de arte e a execução de arte final e edição (em meio digital) ficaram a cargo do grupo, o que deu um caráter interdisciplinar ao projeto. Um outro aspecto importante é que o grupo consolidado na academia e atuante nos meios culturais se propôs a ser protagonista da primeira edição de um catálogo em forma de livro de arte da FURG. A publicação foi produzida com recursos do edital Pró-Cultura, da FURG, em 2009, tendo seu lançamento se realizado durante a 37ª Feira do Livro, no Cassino, no ano 2010. 
A proposta do catálogo é apresentar-se como instrumento de difusão da produção local de gravura, estabelecendo a FURG como referência no ensino da gravura em nossa região, desempenhando o papel de objeto de intercâmbio com outros centros de pesquisa em gravura, universitários ou não, distribuindo-se exemplares na rede pública de ensino, para atender a esses fins.
Para a realização do projeto foram necessárias duas sessões de trabalho semanais, de quatro horas em média, constando de preparação de originais (gravação, impressão, numeração e assinaturas de cópias de gravuras), definição do projeto gráfico editorial, definição de textos de apresentação (Wilson Cavalcante), de esclarecimentos sobre a linguagem da gravura e sobre o grupo de pesquisa (Marcelo Calheiros), relatos sobre experiências com eletrografia e desdobramentos das atividades em gravura na cidade do Rio Grande (Tôni Rabello), e edição da publicação em meio digital (José Flores, Tôni Rabello, Marcelo Calheiros). Além de reuniões de trabalho, duas vezes por semana, a equipe se reuniu nas dependências do ILA, para realizar pesquisas em fontes físicas e digitais, execução de esboços, execução das artes finais, edição da publicação.
O projeto todo se dividiu em dois diferentes e complementares ambientes de trabalho. Um deles foi o atelier de gravura, ambiente original dos Cupins da Gravura, em trabalhos de produção de originais (matrizes e cópias). O outro diz respeito ao projeto gráfico de edição do catálogo, envolvendo questões de design e de elaboração de textos. Pela própria natureza deste projeto, e pelo caráter de pioneirismo que ele assume em nosso meio, as duas instâncias estiveram ativas simultaneamente. Concluído o trabalho de edição, as demais etapas envolveram impressão e acabamento, de parte da Editora e Gráfica da FURG, e ao cumprimento da missão do catálogo.
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