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                       O Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID), vinculado à Universidade Federal de Pelotas, vem incentivando a produção de projetos de ensino por alunos dos cursos de licenciaturas. Quando se finaliza a escrita dos projetos, eles são aplicados em escolas da rede pública estadual de Pelotas. O Colégio Estadual Dom João Braga, está participando do Projeto “Fazendo Ciência com Darwin”, elaborado pelos bolsistas do PIBID do curso de licenciatura em Ciências Biológicas. Este projeto foi subdivido em cinco subprojetos, com intuito de diversificar toda a trajetória e descobertas de Darwin ao longo de sua vida. O subprojeto que será relatado denomina-se “A vida e os desafios de Darwin”, que tem como objetivo geral evidenciar a importância de Charles Darwin (1809-1882), de sua viagem a bordo do Beagle e de suas publicações. Para isso foram utilizadas ações cujo foco foi à preparação e apresentação de uma peça teatral. Acredita-se que desta maneira foi possível propiciar aos jovens alunos, uma nova experiência de produzir conhecimento. 

                      A escolha dos 20 alunos participantes foi através de seleção, com auxílio das professoras supervisoras do PIBID na escola e destes, em média 12 ainda permanecem freqüentando os encontros. A participação foi efetiva no desenrolar da peça, ou como ator/atriz, ou como contra-regra. O subprojeto foi criado para se desenvolver em sete semanas, com um encontro semanal. Contudo, devido à desistência do aluno/ator que faria o papel de Darwin, ocorreu um acréscimo de três encontros, que já totalizam 10, com apresentação prevista para o inicio de setembro. No quadro abaixo está à relação das atividades que foram realizadas ao longo do projeto:
	Semanas
	Diálogos: Análise da realidade
	Testes de comportamento
	Pesquisa sobre a vida de Darwin
	Criação de delimitação da peça
	Divisão dos papéis do esquete e escolha de contra-regras
	Ensaios
	Cenário e figurino
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Cada aluno/ator, com sua função específica, foram de suma importância na elaboração da peça. Porém, o mais interessante foi que na hora de efetivarem suas funções todos se ajudavam, trocavam idéias e pesquisavam juntos. Foi uma surpresa, quando todos os alunos envolvidos, falavam sobre Darwin, sua trajetória de vida, seus escritos, além da criatividade na escrita do texto e desenrolar da história. Discute-se agora a importância de usar o teatro como recurso nas aulas de ciências. O teatro evidencia e desenvolve várias áreas, como a coordenação, a criatividade, a memorização, o vocabulário e também a socialização. Ajudando ainda o educador a perceber traços de personalidade de cada aluno, podendo aprender a relacionar-se de maneira mais agradável com todos e com cada um.
                      Por fim, concluímos que projetos que incentivem a amizade, a construção do conhecimento e uma socialização com a comunidade, são bem vindos nas escolas. E “A Vida e os Desafios de Darwin” foi uma ótima ferramenta para o trabalho cênico. Aguarda-se com muita ansiedade o dia da apresentação da peça para toda comunidade escolar, no qual se terá a culminância desse longo período de envolvimento com a arte e a ciência.
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