
A EDUCAÇÃO CIENTÍFICA CONTEXTUALIZANDO AS RADIAÇÕES SOLARES NA REDE BÁSICA DE ENSINO
1.Introdução:  O câncer da pele em humanos é um grave problema de saúde pública. Nas últimas décadas ampliou-se o conhecimento referente à sua etiologia e identificou-se a radiação ultravioleta (RUV) como um dos principais agentes envolvidos. Acredita-se que 90% dos cânceres de pele não melanocíticos e 65% da incidência de melanomas possam ser atribuídos à exposição solar. (INCA, 2009).Segundo Emmons e Colditz (1999), as políticas de sucesso na prevenção ao câncer da pele são baseadas em ações eficazes dos órgãos públicos e na conscientização da população, principalmente das crianças, através de campanhas didáticas divulgadas nas escolas e nos diversos canais de informação (rádio, TV e internet). No Brasil ainda há um longo caminho a percorrer e sem dúvida alguma a Educação Científica tem um papel essencial neste processo demonstrando o conhecimento das inter-relações entre o câncer da pele e a exposição à RUV. O ensino superior tem a função de solidificar e/ou produzir este conhecimento e é sua responsabilidade multiplicá-lo aos diferentes níveis educacionais (fundamental e básico), adaptando-o para uma linguagem acessível aos educadores e educandos. Com esse intuito, em 2009, o Grupo de Estudos em Estratégias de Educação para a Promoção da Saúde (GEEPS), da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, passou a organizar cursos de férias, nos meses de janeiro e julho, para os professores e alunos da rede pública de ensino básico da cidade do Rio Grande. 
2. Objetivo Geral: Este projeto tem como objetivo contextualizar a Educação Científica nos diferentes níveis educacionais sobre as relações entre o câncer da pele e a exposição à RUV.
3. Metodologia:
Para os professores e alunos: Palestras e atividades práticas nos laboratórios de pesquisa do Instituto de Ciências Biológicas, as quais foram ministradas por discentes dos programas de Pós Graduação em Fisiologia Animal Comparada, PPGFAC, e Educação em Ciências, PPGEC; avaliação do curso a partir de um roteiro pré-estabelecido.

Professores: Elaboração de um plano de aula sobre a temática do curso a ser analisado pelos discentes dos programas PPGCF e PPGEC.

Estudantes: Saídas de campo para medição da incidência da RUV; realização de uma peça teatral, na qual os participantes do curso foram os protagonistas da peça, sendo a escolha do tema livre a partir das atividades desenvolvidas no curso e visita aos laboratórios da FURG.
Durante o curso os estudantes desenvolveram atividades como: experimentos com diferentes linhagens celulares como, por exemplo, irradiação de células com radiação ultravioleta, técnicas de avaliação da sensibilidade destas células à radiação, medições das radiações em coleta de campo (praia do Cassino) através de radiômetros e fotocélulas para UVA, UVB e luz visível, dando ênfase ao foco institucional da FURG que é o ambiente costeiro. Outras atividades trataram da mudança de cor que peixes e caranguejos apresentam quando expostos à radiação UV, análise da constituição da pele através de cortes histológicos de tecidos saudáveis e não saudáveis práticas com óculos e protetores solares. Além  disso foi desenvolvida atividade sobre hábitos alimentares e as conseqüências na saúde humana. 
A Linguagem foi adaptada quando as atividades foram desenvolvidas para os professores e alunos.

Durante o curso os estudantes almoçaram no restaurante universitário.

A divulgação do curso para os estudantes e professores foi feita nas escolas municipais e estaduais do município de Rio Grande, principalmente da zona rural e costeira da cidade. Este contato foi feito diretamente entre os tutores dos cursos e os professores e alunos interessados.
Conclusão: O curso instruiu alunos e professores para que possam ter uma compreensão e envolvimento maior com os assuntos discutidos. Acredita-se que, a todo momento, as idéias principais do curso possam ser retomadas, através do diálogo dos estudantes e professores, a fim de promover a consolidação coletiva do conhecimento. Acreditamos, por fim, que o desenvolvimento desse projeto foi ao encontro da missão da FURG de promover a educação em sua plenitude, enfatizando uma formação geral que contemple a técnica e as humanidades e que seja capaz de despertar a criatividade e o espírito crítico; fomentando as ciências, as artes e as letras; e viabilizando os conhecimentos necessários para o desenvolvimento humano e para a vida em sociedade.

