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Contexto da ação:
Percebendo a necessidade de ampliar a assistência para além da prevenção de gestações na adolescência e de doenças sexualmente transmissíveis, o projeto “Apoiando a adolescente: da gravidez aos cuidados com seu filho”, busca assistir  adolescentes gestantes ou nutrizes, permitindo que se sintam melhor preparadas para a maternidade, o que se refletirá sobre sua saúde física e mental e a de seu filho.
Além de assistir as integrantes do grupo, o projeto oferece apoio e contribui no Curso Cuidadora Infantil do Centro de Convívio dos Meninos do Mar – CCMAR, que também conta com a participação de alunos e professores da Escola de Enfermagem. Essa inserção visa auxiliar na formação profissional dessas adolescentes e estimular a tornarem-se sujeitos de suas próprias ações, colaborando na sua formação cidadã e na busca de valores e práticas sociais que se traduzam no cuidado com a vida.
Detalhamento das atividades:

O projeto “Apoiando a adolescente: da gravidez aos cuidados com seu filho” tem como objetivo a promoção da saúde física e mental das jovens participantes, assim como a de seus filhos. O referido projeto tem como público-alvo gestantes ou mães adolescentes, parceiros e sua família. Iniciou em 2006 e é desenvolvido no Hospital Universitário (HU) da FURG, sendo as adolescentes encaminhadas do Ambulatório de Gestação na Adolescência do HU, das Unidades Básicas de Saúde (UBS) e da Maternidade do HU. Baseia-se em ações educativas para as participantes, junto com seus parceiros e famílias, atendimentos e acompanhamento, quando necessário, das jovens por nutricionista, psicóloga e assistente social. Mensalmente ocorrem encontros no HU, divididos em dois grupos: gestantes e mães. O projeto busca atender as necessidades do grupo, desde a gravidez até o final do primeiro ano de vida da criança, sendo que temas básicos são abordados, como pré-natal, parto, DST/AIDS, anticoncepção, alimentação infantil, orientação alimentar para as adolescentes, orientação vacinal, processo saúde x doença, cuidados com o recém-nascido e prematuro, acidentes na infância, higiene física e ambiental. Um ou mais temas poderão ser abordados a cada encontro, de acordo com a demanda dos participantes. Esse projeto, tem uma abrangência multidisciplinar e conta com a participação dos serviços de medicina, enfermagem, psicologia, assistência social e nutrição e dietética, além de estudantes da graduação de medicina.
A execução desse projeto de extensão, proposto como um processo contínuo, de caráter educativo, integra-se principalmente com o ensino. Desde julho de 2009, o projeto passou a contribuir na formação de cuidadoras infantis pelo Centro de Convívio dos Meninos do Mar (CCMAR). Adolescentes com idade de 14 a 17 anos expostas aos riscos de vulnerabilidade social, oriundas de grupos familiares com renda de um a um e meio salário mínimo, que estejam frequentando a escola e moradoras de áreas urbanas periféricas com alto índice de pobreza são o público-alvo desta ação. As temáticas abordadas são similares as do grupo de mães adolescentes atendidas no HU, contemplando as atividades curriculares previstas no curso, além de temas sugeridos pelas futuras cuidadoras. As participantes também visitam algumas alas do Hospital Universitário como Centro Obstétrico, Maternidade, Banco de Leite e UTI Neonatal.
 Análise e discussão: 
O projeto “Apoiando a adolescente: da gestação aos cuidados com seu filho” recebeu 26 adolescentes grávidas/mães de 2006 até agosto de 2010. No curso de Cuidadora Infantil, o projeto contribuiu na formação de 29 participantes, sendo 13 na turma iniciada em junho de 2009 e 16 no primeiro semestre de 2010. Destas jovens formadas, cinco estão trabalhando na área de Cuidadora Infantil, quatro em escolas/creches e uma em casa de família.
Considerações Finais: 
Para as jovens grávidas/mães a participação nas atividades do projeto desenvolvido no HU possibilita fundamentalmente a preparação para o exercício da maternidade, refletindo de forma positiva na condição de sua saúde e de seu filho.
A partir desse projeto específico a adolescentes grávidas/mães surgiu a oportunidade de uma nova vertente de trabalho com jovens, que estão desenvolvendo sua formação cidadã participando de um curso que as capacita para uma inclusão social. Além do caráter preparatório para o mercado do trabalho, as informações e orientações recebidas propiciam que essas adolescentes tornem-se sujeitos de suas próprias ações, colaborando na sua formação e na busca de valores e práticas sociais que se traduzam no cuidado com a sua vida e de outras pessoas. 
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