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A Arquivologia ao estudar as funções do arquivo (ARQUIVO NACIONAL, 2005), organizar, conservar e difundi-los “adquire toda sua dimensão cidadã” (ALBERCH, 2001, P.13). Estamos diretamente ligados a questões como patrimônio, memória, identidade e conhecimento, sem os quais não há como pensar em desenvolvimento.

Neste sentido, a Descrição Arquivística é atividade imprescindível nos arquivos, no sentido em que possibilita a preservação e difusão dos documentos (BELLOTTO, 2004). A pesquisa direcionada a esta área tem como resultado um instrumento de pesquisa não apenas identificador de partes do documento, mas um instrumento interpretativo e capaz de estabelecer as relações necessárias ao seu entendimento (COOK, 2007).

Em Porto Alegre, junto ao espaço Sônia Duro do Teatro de Arena, encontra-se um acervo de textos teatrais, livros, cartazes, fotografias, recortes de jornais e outros materiais relacionados às Artes Cênicas no Rio Grande do Sul.

Os materiais mais procurados para pesquisa são os textos teatrais. Alguns chegaram ali por doações esparsas e outros são oriundos da Divisão de Censura e Diversões Públicas-RS (DCDP) da Polícia Federal. Estes últimos formam um conjunto documental único que retrata o trâmite e os efeitos da censura prévia sobre a produção cênica no Rio Grande do Sul entre os anos de 1968 a 1988.

Neste sentido, o tratamento documental deste acervo visa garantir a preservação, ao desenvolver um instrumento de pesquisa e diminuir o manuseio destes textos (BELLOTTO, 2004), e divulgação, ao disponibilizar este instrumento na internet (COOK, 2007).

Atividades

Os textos de teatro foram separados em dois Conjuntos: 1º Textos encaminhados à DCDP; 2º Textos de teatro diversos.

O 1º Conjunto, reuniram-se os textos da DCDP, seus respectivos Certificados de Censura e documentos pertencentes aos processos originais, caracterizando assim um conjunto orgânico. Quanto ao 2º Conjunto, caracteriza-se por ser uma Coleção de Textos de Teatro reunidos por doações.

O Fundo DCDP está sendo higienizado e acondicionado em envelopes próprios para conservação. Posteriormente será descrito em um banco de dados criado especificamente para esse acervo a partir da Norma Brasileira de Descrição Arquivística (NOBRADE) e de elementos específicos para pesquisa dos usuários das artes cênicas.

Desta forma, pesquisadores das mais diferentes áreas poderão conhecer sobre estes textos até então pouco conhecidos. A construção de um banco de dados possibilitará a sua disponibilização na internet e a partir disso poderemos contar com maior divulgação e facilidade nas pesquisas.

Análise e Discussões

A construção deste instrumento a partir da NOBRADE e de elementos identificados pelos próprios usuários permitirá uma maior abrangência e detalhamento de descrição facilitando a pesquisa por profissionais e acadêmicos das mais variadas áreas.

Ao final do trabalho, ter-se-á um instrumento de pesquisa em formato impresso e o banco de dados a fim de possibilitar a pesquisa e um maior conhecimento sobre os textos.

Considerações Finais

'O uso da tecnologia da informação na construção de instrumentos de pesquisa é hoje difundido de maneira ampla' (COOK, 2007, p. 130), porém é preciso ter cautela. Esta tecnologia precisa ser analisada e corresponder às necessidades daquele material e de seus usuários.

Neste sentido, o trabalho desenvolvido além de possibilitar a preservação desta importante fonte de pesquisa, uma vez que os originais deixarão de ser manuseados na busca e passarão a ser consultados apenas na pesquisa, garantirá o acesso rápido e possibilitará ao público uma melhor compreensão e divulgação desta importante fonte de pesquisa.
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