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O curso de Educação Física na FURG vem se desenvolvendo a cada ano e isso se dá graças à busca de qualificação dos professores da área e das atividades desenvolvidas dentro da comunidade universitária. Podemos citar diversos projetos de extensão que foram desenvolvidos por docentes de Educação Física da Universidade Federal do Rio Grande desde os anos noventa, como o “Projeto Vila Maria”, o projeto “Por Uma Cultura Esportiva no Rio Grande”, entre outros. O fato de existir a bastante tempo este tipo de proposta por parte do grupo docente de Educação Física, faz com que estes projetos transformem em uma cultura bastante divulgada o oferecimento de práticas desportivas para toda comunidade acadêmica. 

Os objetivos de oferecer as práticas desportivas para a comunidade acadêmica são: socializar os conhecimentos desenvolvidos dentro do curso de educação física no que diz respeito às práticas divulgadas em nossa sociedade; tornar possível a prática de atividades físicas de uma forma orientada, consciente e responsável; ampliar o número de praticantes de atividades físicas, tornado assim, maior o acesso dos acadêmicos às atividades corporais. 

Iniciado em 2009, este programa vem desenvolvendo uma série de atividades atendendo à comunidade universitária, principalmente os acadêmicos dos cursos da FURG. Variando conforme a modalidade, as atividades acontecem duas vezes por semana entre segunda e sábado, em um dos três turnos, nas dependências do Centro Esportivo da FURG, sendo ministradas por bolsistas do Curso de Educação Física, orientados pelos respectivos professores. Atualmente, no 2º semestre de 2010, o programa conta com 20 bolsistas que oferecem as seguintes práticas desportivas: basquetebol, voleibol, handebol, futebol, alongamento, aerobol, práticas esportivas não-convencionais, karatê, kung-fu, taekwondo, ginástica localizada, musculação, danças de salão e dança. Projeta-se ainda em curto prazo, implantar a prática de quatro esportes de areia, a partir da construção das quadras de handebol, basquete, vôlei e futebol.

Enquanto um programa de extensão realizado numa parceria com a Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis que pretende atender o maior número possível de pessoas, percebe-se um cuidado em desempenhar dois princípios de ação que são o da integração universitária e o apoio à formação acadêmica e profissional.

Além disso, este programa possibilita o exercício da indissociabilidade entre ensino-pesquisa e extensão a partir do momento em que a prática sistemática junto à comunidade universitária atendida dá suporte para que se produzam pesquisas não só acerca do próprio programa, mas também dos efeitos dele na formação humana. O vínculo entre pesquisa e ensino acontece quando pensamos que a produção do conhecimento oriundo dessas pesquisas, tem sequência no ensino do Curso de Educação Física por dentro das disciplinas curriculares, alargando as perspectivas de análises dessas práticas tanto para escola quanto para fora dela.
As práticas desportivas se encontram em um espaço social que pode favorecer a formação dos acadêmicos da universidade, uma vez que os mesmos interagem com colegas de diferentes áreas de atuação ao mesmo tempo em que vivenciam práticas corporais que potencializam cuidados com o corpo. Além disso, as práticas desportivas são elementos formadores de extrema importância no curso de Educação Física, pois são espaços de formação dos acadêmicos que terão a possibilidade, sob orientação dos professores responsáveis pelas práticas desportivas, de aprofundar e ampliar seus conhecimentos na prática pedagógica desenvolvida junto ao público que se atende nesses espaços.
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