9ª Mostra da Produção Universitária – 2010
13ª SEMINÁRIO DE EXTENSÃO

A FAMÍLIA VAI AO CINEMA: DISCUTINDO A PSICOLOGIA DO DESENVOLVIMENTO E AS RELAÇÕES FAMILIARES A PARTIR DE FILMES E DOCUMENTÁRIOS
Área Temática: Saúde
Daniela Delias de Sousa
(Coordenador da Ação de Extensão ou Ensino)
Daniela Delias de Sousa, Ramiro da Silva Duarte
, Monique Souza Schwochow, Fernando Brenner, Valéria Rodrigues Silveira, Lucas de Lemos Teixeira, Viviane Peter Casser 
.
Palavras-chave: Desenvolvimento Infantil, família, relações familiares.

Nas últimas décadas, o período compreendido entre a gestação e os anos da infância tem sido amplamente discutido nos meios acadêmicos. Nesse sentido, a Psicologia do Desenvolvimento Humano tem apontado para a importância das interações iniciais e dos primeiros anos de vida no desenvolvimento da personalidade, bem como levantado uma série de indagações acerca dos fatores biológicos, psicológicos e sociais envolvidos nesse processo. 

O projeto “A família vai ao cinema: discutindo a psicologia do desenvolvimento infantil e das relações familiares a partir de filmes e documentários”, do NUPEBI – Núcleo de Pesquisa e Extensão sobre o Bebê e a Infância, tem como objetivo aprofundar as reflexões dos acadêmicos de psicologia acerca dessa temática, a partir de discussões motivadas pela projeção de filmes e documentários pertinentes, as quais são conduzidas por um profissional especialista no tema suscitado pelo material, sob a coordenação geral da Professora Daniela Delias. 

O projeto em questão teve início em maio de 2010. Para a sua execução, organizou-se inicialmente um cronograma que previu a projeção de oito filmes, um a cada mês do corrente ano, a saber: “Pequena Miss Sunshine” (maio); “Billy Elliot” (junho); “Palavras de Amor” (julho); “Terra de Sonhos” (agosto); “O labirinto do Fauno” (setembro); “O ano em que meus pais saíram de férias” (outubro); “Os incríveis” (novembro); e “Valentin” (dezembro). Até o presente momento, cinco encontros foram realizados, os quais contaram com a presença de cinquenta acadêmicos de diferentes períodos do curso de Psicologia. Em cada encontro um tema principal foi destacado nos debates: unidade familiar (“Pequena Miss Sunshine”); identidade de gênero (“Billy Elliot”); depressão parental (“Palavras de Amor”); morte na família (“Terra de Sonhos”) e violência/imaginário infantil (“O labirinto do Fauno”). A participação dos alunos em cada debate tem sido expressiva, evidenciando uma importante associação entre os conteúdos desenvolvidos no curso e as situações-problema que aparecem em cada estória. 

Dessa forma, entende-se que o projeto tem atingido o objetivo de aprofundar as reflexões iniciadas em sala de aula, contribuindo assim para a formação dos estudantes. Pretende-se dar continuidade ao projeto em 2011 com a realização de um segundo módulo, o qual será pautado principalmente na avaliação final dos participantes acerca dos êxitos e limites do projeto. Estima-se que neste segundo momento será incentivada não só a participação de profissionais como debatedores, mas também a participação dos acadêmicos que já exercitam o papel profissional em seus locais de estágio, com o objetivo de compartilharem suas reflexões com os demais estudantes.
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