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O NUPEBI – Núcleo de Pesquisa e Extensão sobre o Bebê e a Infância – é um projeto permanente da FURG, criado no segundo semestre de 2007 pela Profa. Dra. Daniela Delias de Sousa e por cinco acadêmicos do primeiro ano da graduação em Psicologia que, na época, desenvolviam projetos de pesquisa sobre os aspectos psicológicos da gestação, do parto e do puerpério, vinculados à disciplina Psicologia do Desenvolvimento I. A criação do núcleo pautou-se no levantamento das necessidades do curso de Psicologia da FURG, dos demais segmentos da instituição, bem como da comunidade no que se refere à pertinência da existência de um grupo voltado ao estudo das questões relacionadas aos aspectos psicológicos da infância e da família, da transição para a parentalidade e das interações familiares e sociais da criança, com ênfase no período compreendido entre a gestação e os primeiros anos da infância, integrando ensino, pesquisa e extensão. Os projetos propostos pelo NUPEBI baseiam-se fundamentalmente em uma série de estudos que apontam para a importância das interações iniciais e dos primeiros anos de vida no desenvolvimento da personalidade. Mais do que isso, buscam a identificação dos fatores de risco e proteção para a família com crianças em desenvolvimento. 
A primeira atividade de ensino do núcleo consistiu na formação de um grupo de estudos sobre a gestação adolescente. No ano de 2009 foi desenvolvido um grupo de estudos sobre o primeiro ano de vida da criança, vinculado às atividades da monitoria da disciplina Psicologia do Desenvolvimento I. No que se refere às atividades de pesquisa, o grupo de estudos sobre gravidez na adolescência, anteriormente mencionado, evoluiu para um projeto de pesquisa sobre esse tema, contemplado com uma bolsa de Iniciação Científica PROBIC. Posteriormente, aliado à professores de Psicologia da UFRGS e UFSM, o NUPEBI deu início a um novo projeto de pesquisa sobre gravidez na adolescência, o GRADO. Estima-se que este estudo, que conta com recursos de um edital do CNPQ em parceria com o Ministério da Saúde e com bolsistas remunerados e voluntários do curso de Psicologia da FURG, seja concluído em 2012, quando um total de 40 adolescentes da cidade de Rio Grande terá sido acompanhado da gestação ao segundo ano de vida do bebê. 
Quanto à extensão, o núcleo desenvolve atualmente três projetos: “Conversando sobre Infância e Família”, em andamento desde 2008, consiste na publicação semanal de artigos sobre desenvolvimento infantil no caderno “Agorinha”, do Jornal Agora de Rio Grande; “A família vai ao cinema”, em andamento desde maio de 2010, consiste em proporcionar aos estudantes de psicologia o debate acerca da infância e da família a partir da projeção de filmes e documentários; “Programa de Orientação Familiar CAPSI/ NUPEBI – FURG”, consiste na realização de grupos de reflexão e orientação sobre o desenvolvimento infantil com familiares de crianças encaminhadas para atendimento no Centro de Atenção Psicossocial Infanto-Juvenil – CAPSI de Rio Grande. 

O NUPEBI atualmente conta com a participação de 22 estudantes do curso de psicologia. A análise da trajetória percorrida pelo núcleo desde a sua criação permite concluir que os trabalhos desde então desenvolvidos tem contribuído para a sua solidificação junto à comunidade, o que é possível afirmar a partir do retorno recebido, por exemplo, dos leitores da coluna “Conversando sobre Infância e Família”, da equipe e usuários do CAPSI, bem como dos estudantes que participam dos debates mensais pós projeção de filmes. Neste ano, o núcleo foi contemplado com diversas bolsas de trabalho da FURG: duas para o NUPEBI, como projeto de extensão permanente, duas para o projeto “Conversando sobre Infância e Família”, duas para o projeto “A Família vai ao cinema” e uma para o GRADO. A equipe do NUPEBI pretende prosseguir com os projetos existentes e se compromete a produzir novos estudos de extensão e pesquisa, conforme as demandas da universidade frente à comunidade.
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