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No âmbito de suas ações, o Grupo de Pesquisa Sexualidade e Escola (GESE), da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, entre os anos de 2009/10, desenvolveu o Curso de Aperfeiçoamento Gênero e Diversidade na Escola (GDE), através do sistema Universidade Aberta do Brasil – UAB. O projeto foi financiado pela Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização e Diversidade do Ministério da Educação e teve como objetivo oferecer a 150 profissionais da educação da rede pública de Educação Básica da região sul do Rio Grande do Sul – Santa Vitória do Palmar, Santo Antônio da Patrulha, São Lourenço e Mostardas – conhecimentos acerca da promoção, respeito e valorização da diversidade étnico-racial, de orientação sexual e identidade de gênero, colaborando para o enfrentamento da violência sexista, étnico-racial e homofóbica no âmbito escolar.
O curso proposto, na modalidade a distância, estava em consonância com a legislação educacional vigente, buscando atender as políticas que dispõem sobre a inclusão escolar e social, o que significa possibilitar a acessibilidade curricular do aluno com necessidades especiais nas diferentes áreas do conhecimento, bem como as políticas que tratam das diversidades culturais e étnico-raciais brasileiras, que permitem uma inclusão escolar igualitária. Neste sentido, o curso foi organizado em cinco módulos – Diversidade, Gênero, Sexualidade e Orientação Sexual, Relações étnico-raciais e Avaliação – através da Plataforma Moodle, buscando estudar, discutir e analisar os conhecimentos teórico-práticos que envolvem as temáticas de gênero e diversidade na escola. Além das discussões on-line, foram realizados encontros presenciais. 
As interações efetivadas via ambiente virtual, estavam organizadas de forma a possibilitar a discussão dos conhecimentos através de leituras, debates, videoconferências, realização e apresentação de trabalhos, fóruns, listas de discussão e atividades on-line e off-line, de acordo com as propostas pedagógicas dos módulos que os compõem. Nessa concepção de curso, um módulo é entendido como um conjunto didático-pedagógico, sistematicamente organizado em unidades que auxiliam no desenvolvimento de competências profissionais significativas para articular, mobilizar e colocar em ação valores, conhecimentos e habilidades necessários para o desempenho de atividades profissionais. Já nos encontros presencias eram desenvolvidas oficinas para discussão das temáticas.
Os/as cursistas receberam como material de apoio pedagógico alguns artefatos produzidos pelo GESE (livros e DVD), bem como, um livro de conteúdo e um caderno de atividades, produzidos pelo Centro Latino-Americano em Sexualidade e Direitos Humanos.

Durante o curso percebemos o quanto atividades como os fóruns de discussão foram de destaque, pois neste espaço os/as cursistas podiam interagir e problematizar algumas questões com os/as demais colegas. Além disso, destacamos a importância da proposta de produção e desenvolvimento de um projeto de intervenção acerca das temáticas abordadas, o qual deveria envolver a comunidade escolar, a fim de que os/as cursistas problematizem os corpos, os gêneros e as sexualidades como construções sócio-históricas e vivenciassem diferentes alternativas metodológicas de ensino. A realização destes projetos nos possibilitou perceber o quanto esse processo de formação continuada produziu alguns efeitos nas práticas desses profissionais.
Ao perceber a relevância da discussão de tais temáticas, bem como visando dar continuidade nesse processo de formação continuada o Grupo, no ano de 2011, tem a pretensão de ofertá-lo via Plataforma Freira.
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