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O Ciclo de Palestras “Quintas Urbanas” é uma atividade de extensão com inicio em 2005 por iniciativa de professores do Núcleo de Análises Urbanas (NAU) da FURG. O grupo de pesquisa é composto por professores, geógrafos e estudantes de graduação e pós-graduação que realizam atividades com base na produção social da cidade e do urbano. 
O objetivo do projeto é proporcionar debates sobre possibilidades de análise sobre a cidade e o urbano e desdobra-se em: discutir a estrutura, a forma e os processos do urbano e da cidade; apresentar os resultados de pesquisas acadêmicas e os limites e possibilidades de sua inserção nos conflitos e consensos entre os agentes modeladores do espaço urbano para e no planejamento urbano; e possibilitar debates entre a produção acadêmica e a sociedade civil.
Neste primeiro semestre do ano de 2010, o ciclo contou com financiamento da Fundação de Amparo a Pesquisa do Estado do Rio Grande do Sul (FAPERGS), o que propiciou a vinda de pesquisadores de outras localidades para exporem e refletirem seus estudos e suas pesquisas, tendo a seguinte programação:

Quadro 1: Programação do Ciclo de Palestras Quintas Urbanas no primeiro semestre de 2010

	DATA, LOCAL, HORÁRIO
	PALESTRA
	PALESTRANTE

	06 de Maio

Auditório do CCMAR

18horas e 30 minutos
	Limites e obstáculos para a implementação de uma
 agenda de reforma urbana no Brasil.
	Profª. Drª. Raquel Rolnik (USP)

Relatora especial da ONU para o Direito à Moradia

	17 de Junho

sala 410 Campus Carreiros   16horas e 30 minutos


	Reorganização espacial das redes bancárias no Brasil: expansão em direção às regiões metropolitanas.


	Profª. Drª. Leila Dias (UFSC)

Presidente da Associação Nacional de Pós-Graduação em Planejamento Urbano e Regional - ANPUR

	24 de Junho

sala 410 Campus Carreiros

16 horas e 30 minutos
	Cidades médias na encruzilhada das verticalidades e horizontalidades.
	Prof. Dr. Oscar Sodarzo (UFRGS)

Pesquisador da Rede de Pesquisadores de Cidades Médias (RECIME)


Ainda que o lugar de referência de análise seja a cidade do Rio Grande, com sua história urbana em movimento, ponto de encontro de diferentes correntes étnicas, sociais, culturais e tecnológicas, nossa teoria e nossa prática não se esgotam em Rio Grande e no seu entorno, dada a necessidade de conexão das escalas de análise (local, regional, nacional e global), do particular com o geral, verificando suas interdependências. 
Foi o que se verificou nesse primeiro semestre de 2010 onde a primeira palestra, proferida pela Profª. Raquel Rolnik, preocupou-se em discutir a questão das políticas públicas de habitação e moradia desenvolvidas no país, sendo ela uma ex-integrante do Governo Federal dentro do Ministério das Cidades e atualmente atuando na relatoria especial da Organização das Nações Unidas (ONU) para o direito a moradia. 
Em um segundo momento, a Profª. Leila Dias (UFSC) tratou da organização contemporânea de redes financeiras no Brasil e seu papel na construção de novas escalas geográficas, buscando entender como essas escalas estão sendo construídas pelas instituições financeiras que atuam em nosso país.
Para finalizar as atividades do primeiro semestre no ciclo, o Prof. Oscar Sodarzo (UFRGS) abordou a temática das cidades médias e a descentralização da das matrizes produtivas das regiões metropolitanas e a formação de novos centros regionais a partir das Cidades médias.
Todas as atividades foram abertas a população e fora amplamente divulgada através de cartazes expostos pela universidade, bem como no site do NAU e da FURG, além de publicações em jornais impressos de circulação local. Contou com a presença de 70 participantes, a maioria graduandos e pós-graduandos do curso de Geografia da FURG, mas também com integrantes de movimentos sociais, associação de bairros, arquitetos urbanistas, engenheiros e da sociedade civil em geral.
Para o segundo semestre de 2010 o ciclo continuará desenvolvendo suas atividades, propondo mais quatro palestras abertas ao publico para que através destas ações, cada vez mais possa desenvolver o diálogo e o debate no que diz respeito questões ligadas à cidade e ao urbano.
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