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O presente trabalho se propõe a divulgar as ações do projeto “Identidade visual do Curso de Arquivologia da FURG” que teve início em setembro de 2009 e tem como objetivo criar uma identidade visual, ou logomarca, para o Curso de Arquivologia, com vistas a sua promoção e divulgação na comunidade interna e externa da FURG.

A proposta de criação de uma identidade visual faz parte do “Programa de divulgação do Curso de Arquivologia da FURG”, o qual contempla uma série de ações distribuídas em outros projetos que se propõem a dar visibilidade ao referido Curso. Entende-se que o desenvolvimento de ações estruturadas, em diferentes níveis, contribui de forma efetiva para que a comunidade interna e externa da FURG compreenda o perfil do profissional arquivista, bem como, entenda a proposta pedagógica do curso, que visa à formação de profissionais éticos e comprometidos com a realidade social.

Atualmente a sociedade perpassa por grandes mudanças estruturais e tecnológicas, que se refletem no comportamento e no cotidiano das pessoas. A cada dia, milhares de documentos são produzidos, com os mais variados formatos, sejam eles documentos textuais, documentos eletrônicos, fotográficos, etc. Nesse sentido, a cada dia torna-se mais necessária a atuação do profissional arquivista, o qual tem a formação necessária para a gestão dos diferentes tipos de documentos produzidos atualmente. Consciente dessa realidade, a FURG viabilizou em 2008 a criação do Curso de Arquivologia. Assim, o Programa de divulgação do Curso de Arquivologia se propõe ao relacionamento e desenvolvimento de ações que possam promover e divulgar o Curso em âmbito local e regional, com a finalidade de captar possíveis estudantes que aceitem e se integrem a proposta pedagógica do Curso. Nesse sentido a proposta de elaboração de uma identidade visual que identifique e represente o Curso fez-se necessária, com vistas a atingir dois públicos específicos: os acadêmicos que já se encontram matriculados e os futuros acadêmicos do Curso.
Como objetivos específicos o projeto apresenta: o relacionamento dos acadêmicos do Curso com as teorias da administração referentes as políticas de marketing; a integração dos estudantes dos diferentes semestres do curso com vistas a criação e escolha de uma identidade visual que os represente; propiciar aos estudantes do Curso atividades de pesquisa com vistas a identificação de ações e/ou materiais que

possam promover a divulgação do Curso na comunidade riograndina.

A metodologia do projeto está estruturada nas etapas de: concepção, criação e elaboração da identidade visual ou logomarca do Curso; estudo dos fundamentos teóricos da administração acerca do desenvolvimento de políticas de marketing; confecção de um folder com informações gerais sobre o Curso; elaboração de outros produtos promocionais; divulgação dos resultados.

O primeiro resultado foi a escolha da logomarca do Curso de Arquivologia, ainda no ano de 2009. Em 2010, o projeto se propôs à elaboração e divulgação de produtos com a logomarca do Curso para divulgá-lo na comunidade riograndina. Assim, foram realizados estudos, com base nos referenciais teóricos de marketing para a escolha dos produtos a serem confeccionados. Dentre os produtos elaborados tem-se: camisetas, quebra-cabeça, chaveiros, porta-canetas, porta-papel, pastas para eventos, bloco de notas, marcadores de livros. Nesse sentido, no âmbito do projeto Mostra Arquivística, os produtos elaborados com a logomarca do Curso foram apresentados à comunidade da FURG, e alguns deles (pastas, marcador de livro e bloco de notas) foram distribuídos gratuitamente aos acadêmicos do Curso de Arquivologia. A seguir, disponibiliza-se na Figura 1, a imagem da identidade visual criada para o Curso de Arquivologia da FURG.
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Figura 1: Identidade visual do Curso de Arquivologia da FURG.
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