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   O projeto “Coral Vozes da Francofonia” foi inicialmente pensado para complementar o aprendizado da fonética da língua francesa, bem como estimular os alunos do curso Letras-francês ao acesso a esse idioma. A realidade do curso de Letras-francês exige a promoção de estratégias educacionais que facilitem o aprendizado devido à inacessibilidade do francês na rede de ensino municipal, estadual, privado ou em cursos particulares de línguas estrangeiras. Muitos alunos que ingressam na graduação e licenciatura em Língua francesa jamais tiveram contato com o idioma. A Universidade acaba se tornando o único espaço de aprendizado de uma língua que, pouco a pouco, cresce no mercado de trabalho. No entanto, na elaboração da proposta, que contou com o apoio da regente Silvia Zanatta, decidimos ampliar esse trabalho. O coral acabou se tornando uma atividade que conta com alunos de diferentes cursos de graduação e pós-graduação; simpatizantes da língua francesa e ex-alunos que desejam preservar o contato com o idioma de forma prazerosa – como tem sido com a música.  

A escolha pelo termo “francofonia” foi intencionalmente pensada para abranger um repertório musical de países cuja língua materna ou língua oficial seja o francês. Dessa forma, é através das letras das músicas ou de sua contextualização (dados sobre o cantor(a), grupo musical, período de produção da música, etc) que os participantes têm acesso a diferentes culturas e, sobretudo, expressões locais, referências históricas e muitos outros elementos peculiares de um determinado país.

 Junto ao canto, ao exercício vocal e aos momentos de lazer e relaxamento proporcionados nos encontros do grupo, objetivamos exercitar a leitura e interpretação dos textos (músicas) em francês, as habilidades fonéticas do idioma e desenvolver a habilidade de compreensão auditiva de frases e estruturas em língua francesa. O exercício contínuo de repetição de palavras, frases e refrões nas atividades de ensaio do coral são facilitadores do desenvolvimento de diferentes habilidades. Este incansável exercício de repetição é um facilitador da proposta de se atingir fielmente a pronúncia na melodia. 


Para que isso se torne possível, realizamos ensaios semanais, com duração de duas horas, além de encontros extras quando há necessidade de fixar o repertório para eventuais apresentações; a escolha das músicas é feita a partir de sugestões trazidas pelos componentes do grupo.


Os primeiros resultados desse trabalho já puderam ser conferidos nas atividades de comemoração dos 41 anos da FURG. O Coral Vozes da Francofonia prestigiou o evento de celebração com a apresentação do repertório até então ensaiado. Além disso, cresce o interesse de alunos que, motivados com os ensaios e as apresentações do coral, querem cada vez mais aprender cantando.
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