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Contexto da ação
 Aprovado pelo Proext 2010, o projeto intenciona a inclusão digital da Educação Profissional pela dinamização do uso das TIC’s no desenvolvimento de uma plataforma de radioweb através da qual os alunos possam exercitar um novo campo de produção de conhecimento científico e sociocultural exercidos pelas ações de planejar e implementar o sistema interativo em seu núcleo funcional e interface com o usuário. São objetivos do projeto produzir programas informativos a fim de aproximar os saberes gerados pela academia às comunidades que têm o Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul (IFRS) como referência na Educação Técnica Superior e desenvolver colaborativamente ações ligadas à promoção do diálogo interinstitucional. 
Detalhamento das atividades 

Enquanto aguarda a liberação dos recursos do Proext 2010 com que a proposta foi contemplada para dar continuidade à implantação da Radioweb IFRS, a equipe de trabalho foi montada com integrantes dos cursos integrados e subsequentes do IFRS - Campus Rio Grande, dois docentes e um técnico administrativo, e passou a planejar, no primeiro semestre letivo, o desenvolvimento da plataforma que deverá dar suporte à rádio, os primeiros programas a comporem a grade de programação e a capacitação dos grupos integrantes do projeto. A execução da proposta beneficia as comunidades escolares dos 12 campi do IFRS.

Análise e discussão 
O desenvolvimento acelerado que ocorre ao nosso redor, as informações atualizadas em frações de segundos, geram mudanças em nossas sensibilidades, nos modos de ver, de perceber e principalmente geram mudanças na constituição dos novos modos e ambientes de aprender, transformando as Tecnologias de Informação e Comunicação –TIC’s no principal espaço de veiculação das ideias, interrogações e valores de nossa sociedade. 
Diante desse cenário, teve início em 2006, no então Colégio Técnico Industrial Professor Mário Alquati (CTI), vinculado à Universidade Federal do Rio Grande - FURG, uma experiência em mídia-educação que buscava gerenciar os efeitos das significativas mudanças em curso decorrentes da nova centralidade histórica ocupada pela tecnologia midiática na cultura contemporânea. A partir de um programa de rádio chamado “Blecaute: Sua Parada Técnica”, um grupo de alunos e professores do antigo CTI, juntamente com a Rede Municipal de Educação da cidade do Rio Grande, organizou um espaço para reflexão sobre a relação entre aprendizagem e comunicação. Até 2009, quando o CTI já estava vinculado ao IFRS, o programa integrou a grade de programação da Rádio Universidade FM do Rio Grande, em transmissão ao vivo para a comunidade. 
Entre os resultados dessa primeira integração destacamos: a aproximação entre a comunidade universitária e os estudantes de ensino médio e fundamental; o olhar sobre as atuações profissionais e o estímulo na busca da formação universitária. Esta experiência inicial motivou a organização de uma proposta de ampliação do programa de rádio para um projeto de Comunicação Comunitária e Institucional.
Considerações finais
A criação da Radioweb e o envolvimento das comunidades escolares do IFRS abrem espaço importante para a troca de saberes e, principalmente, para a produção discente, com foco nos ganhos cognitivos que os estudantes podem obter ao participarem de forma comprometida e intensa dessa experiência multidisciplinar e abrangente, capaz de estimular públicos diversos à reflexão sobre comunicação e relações sociais. Acreditamos que em educação velhas e novas tecnologias podem conviver harmoniosamente e potencializar a aprendizagem se forem integradas às práticas pedagógicas com vistas à democratização da informação, da interação social, da socialização de experiências, da produção e disseminação de conhecimentos.
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