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Introdução
         O objetivo desta pesquisa é avaliar e analisar os preços dos produtos que compõe o cesto básico se há uma redução ou aumento dos preços, e qual o setor sofreu maior alteração. A partir da analise desses dados, coletados nos meses de janeiro a julho de 2011, serão estipulados novos índices de inflação do cesto básico de São José do Norte – RS. 
Metodologia
A atual metodologia utilizada pelo CIP - Centro Integrado de Pesquisa - calcula o cesto básico com algumas modificações. As mudanças iniciam-se pelo número de itens que compõem o Cesto Básico, saindo de  54  produtos da composição passada, para   51 produtos na nova formação. 
Resultado
A partir desta pesquisa foi possível observar que, em São José do Norte no mês de julho houve um aumento no custo do cesto básico de 1,85% comparado com o mês de janeiro do corrente ano, e que o valor do cesto do mês de janeiro com relação ao mês de julho passou de R$425,08 para R$433,10. 

CONCLUSÃO
Apesar de São José do Norte apresentar um maior custo de transporte para as mercadorias, pois a maioria delas chegam ao mercado nortense por transporte aquaviário, este município continua com o menor valor do cesto básico com relação ao de Rio Grande e do Balneário Cassino. 

