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INTRODUÇÃO
O cesto básico no Brasil é calculado desde 1938, e foi criado para se tornar referência do cálculo do salário mínimo durante o governo Vargas. Desde o começo deste período até a data atual, muitas coisas mudaram. Não somente o valor do cesto básico, mas também alguns itens do que compunham o cesto.Na cidade do Rio Grande,o cesto básico é calculado desde 1981.
OBJETIVO
O objetivo da pesquisa é analisar o comportamento do consumidor e suas escolhas, perante aos resultados da coleta de dados dos itens do cesto básico.
Metodologia
           O cesto é composto por 54 produtos, e as despesas correspondem em média a uma família de quatro pessoas com uma faixa de renda média de oito salários mínimos.  Faz-se um calculo de quanto subiu no preço dos produtos e descobre-se a inflação do cesto nos determinados meses.
RESULTADO
Analisando os dados desta pesquisa, notamos que no inicio das mesmas, alguns itens que estavam  no cesto básico deixaram de fazer parte do mesmo, tais como: banha, patê.Em contra partida, alguns itens entraram no cesto, por exemplo, bolacha recheada. 

CONCLUSÃO
A importância de se calcular o cesto básico, não está somente em calcular se houve inflação em alguns itens,ou quais os produtos que tiveram queda de preços, mas também  quais os fatores que os levaram a estes resultados,como o comportamento do consumidor, seus gostos e preferências.

