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Palavras-Chave – Pintura Rupestre. História da Arte. Altamira. Lascaux.
A Arte está fortemente ligada à Arqueologia se analisarmos esta como o fazer das coisas, que antes de tudo para os homens expressam uma funcionalidade, seja ela qual for. Com base nessa ligação sabemos hoje que a História da Arte tem sido contada desde o paleolítico como as pinturas em rochas nas cavernas de Altamira, na Espanha, e Lascaux, na França.

Objetivo deste trabalho é tentar refletir sobre esta rica forma de diálogo e suas materialidades que perduraram com o tempo. Tentando compreender através das diferentes interpretações que se realizaram sobre as mesmas, o que através dos desenhos o homem quis expressar.  
A metodologia empregada para estas reflexões foi uma ampla revisão bibliográfica, que abrange a literatura de historiadores da Arte, e a literatura  arqueológica sobre este tema. A utilização de ambas para este trabalho permitiu fazer uma ponte entre ambas as disciplinas. Possibilitando realizar uma aproximação a esta forma de expressão das sociedades paleolíticas européias. 
Como resultado se pode dizer que as interpretações sobre estas manifestações culturais são muito diversas, elas vão desde aqueles que propõem que podem ser marcadores de territórios, que formariam parte de determinados rituais, para outros seria uma forma de transmitir diferentes aspectos de sua cultura, entre outras. O que fica são as imagens, a significação morreu com o homem paleolítico, cabe a nós tentarmos entendê-las. Será possível?
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