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Resumo 

Este trabalho consiste na implementação de um modelo matemático para descrever a cinética de crescimento microalgal da Spirulina (Arthrospira) em função da iluminância e na validação deste modelo por meio de simulação computacional. A vantagem de se utilizar essa microalga está no fato de que ela pode ser utilizada para a captura de dióxido de carbono, contribuindo para a redução do efeito estufa no planeta. 

O modelo matemático desenvolvido foi implementado na linguagem de programação C, utilizando o paradigma de programação estruturada, onde cada equação química que descreve o processo foi implementada como função. Os resultados obtidos em simulações mostraram-se adequados, sendo possível visualizar por meio de gráficos o comportamento do pH, a variação de concentração celular, entre outras propriedades de interesse. O modelo utiliza como dados iniciais de entrada a concentração de CO2 , concentração celular e pH.

Após a etapa de validação do modelo matemático, será realizada a automação de um biorreator tipo raceway que deverá utilizar sensores para medir pH, CO2, turbidez e O2 dissolvido, que serão os dados de entrada para o sistema de controle da planta. Pretende-se ainda inserir no biorreator um sistema para que ele seja controlado via Web.

Para validar este processo de automação os dados obtidos pelos sensores serão comparados com os dados retornados pelo modelo matemático a fim de comprovar a eficiência do modelo matemático e da automação.
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