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O projeto SACI tem como principal meta projetar e desenvolver de uma plataforma de monitoramento diagnóstico e prognóstico da vida útil para equipamentos do sistema elétrico de potência, mais precisamente condutores dedicados a geração, distribuição e transmissão de energia, baseada em redes de sensores móveis.

O sistema será constituído por seis módulos que integrados abrangem as operações fundamentais de inspeção, Sendo este projeto o Módulo de Interface e Visualização , cujo objetivo é a integração dos dados provenientes dos diferentes componentes de hardware (robôs, sensores, etc). O desafio está em integrar dados heterogêneos (textos, bando de dados, vídeos, etc.) e remotos em uma única interface, de forma que os usuários deste sistema possam realizar análises de forma rápida e precisa.

Este módulo é dividido em três grandes atividades que são a comunicação (Definir onde e como cada um dos módulos deverá processar as informações); Armazenamento e Recuperação (Definir quais dados, para cada módulo, são necessários para o correto funcionamento do sistema incluindo funcionamento de módulos correlacionados); E também  a Visualização (Definir um ambiente imersivo e colaborativo para acompanhamento e simulação de missões para cada uma das ferramentas existentes).
Até o momento foi desenvolvido um modelo inicial de software que possui as principais funcionalidades desejáveis na integração entre os dados dos protótipos do projeto.
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