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1. Introdução

Processos de significação: competência comunicativa e argumentação investiga o funcionamento de conectivos argumentativos envolvidos na constituição da significação, a partir de uma abordagem enunciativa dessa significação (DUCROT: 1995; TAVARES: 2006a e 2006b, 2007).

2. Objetivos

Verificar de que maneira o funcionamento enunciativo é determinante para a constituição de uma ferramenta lingüística, um conectivo, enquanto unidade determinante para a organização e orientação argumentativa.

3. Metodologia

Os dados, organizados em etapas anteriores da pesquisa (PIBIC 2007 e 2008), subsidiaram investigações referentes ao funcionamento da materialidade linguística envolvida nos processos enunciativos. Assim, o trabalho toma como escopo uma investigação enunciativa dos dados em questão, por considerar que a significação é constituída pelas relações entre enunciação e argumentação, ou seja, que forma e função são autoconstitutivas. Um tratamento de dados dessa natureza nada tem de novidade, entretanto, descrever o funcionamento dessa relação ainda figura questão de base em Linguística.

4. Resultados

Nossa análise, considerada a especificidade do corpus, possibilita afirmar que relações argumentativas são constituídas com o conhecimento, sim, do funcionamento dos conectivos argumentativos; entretanto, o que os dados explicitam é uma série de construções que demonstram pouca intimidade com o exercício da língua escrita, e mais, com a norma considerada culta. Uma constatação de tal natureza leva a questionar problemas como letramento, envolvendo tanto conhecimento contextual como co-textual; numa palavra, a competência argumentativa é comprometida por questões relativas ao nível de letramento.
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