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Desenvolvimento de um método para determinação de agrotóxicos em amostras de água empregando extração em fase sólida e a quantificação por HPLC-DAD
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Resumo 

Introdução: Fármacos e agrotóxicos, nos últimos anos foram classificados como contaminantes ambientais emergentes.1 A grande maioria dos fármacos e agrotóxicos possui características lipofílicas e freqüentemente apresentam baixa biodegrabilidade no ambiente. 2
Objetivos: O objetivo do trabalho foi otimizar um método empregando Extração em Fase Sólida (SPE) e HPLC-DAD para determinação de fármacos e agrotóxicos em amostras de água e águas tratadas destinadas ao consumo humano no Município de Santo Antônio da Patrulha – RS.

Metodologia: Para determinação dos compostos por HPCL-DAD foi empregada coluna Brownlee Analytical C18 (150 x 4,6 nm), fase móvel composta por Metanol:Água ultrapura acidificada com 0,1% ácido fórmico. A quantificação dos compostos foi realizada com auxílio de calibração externa empregando-se misturas de soluções analíticas padrões. 

Resultados: As amostras foram fortificadas em 3 níveis (1,0, 5,0 e 10,0 ug L-1) e as recuperações ficaram na faixa de 80 a 120%. O procedimento para SPE foi realizado com a pré-concentração de 250 mL de amostra de água fortificada usando cartuchos de SPE com adsorvente C18. A eluição dos analitos retidos no sorventes foi feita com 1 mL de metanol.

A linearidade do método foi avaliada na faixa de 0,1 até 10,0 mg L-1 e as curvas analíticas apresentaram coeficientes de correlação (r2) para cada composto maiores que 0,99. Os limites de detecção e quantificação para o método foram de 1,0 µg L-1.
O método empregando SPE, e HPLC-DAD foi adequado para a extração e pré-concentração dos compostos cafeína, imazapic, imazetapir, diclofenaco, metsulfuron metílico, diuron, clomazone e epoxiconazol, em amostras de água.
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