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Resumo

Com o grande avanço tecnológico de coleta e armazenamento de dados, concomitante com o avanço dos recursos computacionais de processamento de dados, as organizações acumulam vastas quantidades de informações. Identifica-se assim a necessidade de utilizar ferramentas e tecnologias que analisem bases de dados, com o intuito de encontrar padrões e informações relevantes a novos conhecimentos. Com isso surgiu o interesse em explorar tecnologias e conhecer melhor os conceitos e aplicações do processo KDD (Knowledge Discovery in Databases), conhecido como descoberta de conhecimento em bancos de dados, aplicando técnicas de Data Mining.

Dados da Universidade Federal do Rio Grande - FURG foram escolhidos com o intuito de fornecer informações para a universidade sobre um modelo de classificação dos alunos com subsídio no Núcleo de Assistência Estudantil - NAE.

Foram realizadas as principais etapas do processo de KDD: Pré-processamento, Mineração de Dados e Pós-processamento. Na primeira etapa, foi realizada a Seleção de Dados, onde se utilizou a base de dados do NAE, aplicando a Limpeza, Codificação, Construção de Atributos e Enriquecimento dos dados. Na segunda etapa foi utilizado o software WEKA para geração da árvore de decisão. Na terceira etapa foi gerado um conjunto de regras com base na árvore de decisão encontrada.

Baseado em dados de concessões anteriores foi obtido como saída um modelo do comportamento do aluno com bom desempenho versus aluno com baixo desempenho.
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