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ANÁLISE DA FLAMBAGEM DE COLUNAS DE AÇO PELO MÉTODO DOS ELEMENTOS FINITOS
DAMAS, Alexandra P.; REAL, Mauro de V.; ISOLDI, Liércio A.
Palavras Chave: Flambagem. Elementos Finitos. ANSYS. Resistência dos Materiais.
Resumo
Barras metálicas esbeltas são estruturas muito utilizadas em vários ramos da engenharia. Uma preocupação em relação a elas se refere a um fenômeno chamado flambagem, que ocorre quando pela aplicação de uma certa carga axial crítica surge uma deformação no eixo da barra, fazendo-a flexionar transversalmente e ocasionando uma ruptura repentina da mesma. A determinação da carga necessária para que ocorra a flambagem é um problema relativamente complexo e depende não somente do material e da dimensão da barra, mas também de como ela está vinculada.

Nesse contexto, este estudo tem como objetivo determinar a carga crítica para ruptura de colunas metálicas com diferentes condições de contorno e índices de esbeltez, por meio da aplicação do Método dos Elementos Finitos utilizando o software ANSYS 12.1.
Constata-se, então, que os resultados obtidos estão de acordo com os previstos pela Teoria da Elasticidade da Resistência dos Materiais, verificando a potencialidade da utilização do método citado no estudo do problema da flambagem. A partir disso, tem-se a idéia de uma futura aplicabilidade do Método dos Elementos Finitos no estudo da flambagem de placas, que exige uma análise mais complexa e é um problema importante nas estruturas de pontes, plataformas offshore e de navios.
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