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CARMEN DA SILVA, UMA RIO-GRANDINA PRECURSORA DO FEMINISMO: POR UMA RELEITURA DE SUAS ESCRITAS
Alexandre Pinto da Silva 

Palavras Chave: Literatura, representação feminina, engajamento.
Resumo 

Introdução: este trabalho – desenvolvido no âmbito do projeto Carmen da Silva, uma rio-grandina precursora do feminismo – retoma obras e ideais da autora, buscando torná-la reconhecida e lida na atualidade, contextualizando sua escrita neste ano singular em que o projeto completa dez anos e que, pela primeira vez, a Presidência da República é ocupada por uma mulher.
Objetivos: pretende-se – a partir de levantamento feito em artigos, obras ficcionais e autobiográficas – mostrar a importância da autora para mais de uma geração de mulheres (1960-70), e sua atualidade, evidenciando seu engajamento nas causas sociais e militância feminista.

Metodologia: para o desenvolvimento da pesquisa serão consultadas as obras: Sangue sem dono, A arte de ser Mulher, O homem e a Mulher no mundo moderno e Histórias hibridas de uma senhora de respeito, relacionadas com a teoria da literatura e a crítica literária feminista.
Resultados: pretende-se mostrar que Carmen da Silva traçou metas e as perseguiu com determinação. E como ela mesma especifica, ela sentiu seu feminismo na pele. Sua experiência de vida, seu amadurecimento enquanto escritora e cidadã exposta aos acontecimentos mundiais a levaram a publicar artigos memoráveis na revista Claudia, ao longo de 22 anos na seção “A Arte de Ser Mulher”, textos e os livros apontados aqui, que inspiravam a autonomia e a independência da mulher.   
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