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Resumo: 

A nossa literatura, assim como a cultura brasileira em geral, começou a apresentar um teor  “marginal” no início da década de 60 e este estende-se até os dias de hoje.

O presente trabalho, abrigado no interior do projeto de pesquisa Vozes marginais na literatura brasileira dos anos 60 ao presente, abrange aspectos da literatura marginal, mais precisamente de contos da década de 60 de Rubem Fonseca (A coleira do cão), e tem como objetivo analisar as características das personagens relatadas nas diferentes histórias do livro “A coleira do cão” (1965), aspectos da linguagem, como também analisar as críticas feitas à obra. 

O trabalho em questão, de caráter bibliográfico, iniciou com a leitura de três obras do autor contemporâneo, (Os Prisioneiros, A Coleira do Cão e Lúcia McCartney), e aspira por um diálogo entre a literatura das décadas de 60, 70, 80, 90 e atual. 

A fundamentação teórica do estudo parte da discussão do conceito de marginalidade e a seguir busca entender a literatura em suas relações com a cultura de massa, que se impunha no país na década de 60, alterando significativamente as condições da produção literária nacional.

�	 Acadêmica do curso de Letras Português/Inglês pela Universidade Federal do Rio Grande e bolsista Cnpq do projeto de pesquisa Vozes marginais na literatura brasileira dos anos 60 ao presente.
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