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Resumo:
O presente trabalho originou-se de uma proposta desenvolvida em uma disciplina do Curso de Pedagogia, da Universidade Federal de Pelotas (UFPel) que objetivava discutir aspectos do Curso e a identidade do Pedagogo, tal como seus valores, além de perceber como e para que o licenciado em Pedagogia estaria sendo formado. O foco da pesquisa foi analisar os currículos acadêmicos do curso de Pedagogia de duas universidades da cidade de Pelotas - RS.
A metodologia compreendeu Análise Documental com aproximações das Análises de Conteúdos, tendo como documento base o Projeto Pedagógico (PP) dos Cursos, estes, doravante denominado por Curso A (CA) e Curso B (CB).
A análise caracteriza-se também por uma abordagem qualitativa.

Enfim, podemos concluir que tanto o CA quanto o CB investem na formação de seus futuros pedagogos com propostas inovadoras. Os dois Cursos estão condizentes com a legislação para formação de professores em nível superior em seus diversos aspectos: estágios, carga horária, componentes curriculares obrigatórios.

Percebemos que a amplitude dos currículos dos cursos de pedagogia, muitas vezes, cria um impasse na identidade do Curso e do formando. O que deve saber ou ter o Licenciado em Pedagogia? Como conseguir formar esse profissional em um tempo relativamente pequeno para a demanda necessária e ainda por cima e ainda sim de alto nível? Essas são algumas questões que devem ser tratadas com o máximo de cuidado, preservando o passado e olhando sempre para o futuro.
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