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A Estação Ecológica do Taim, localizada na região sul do Rio Grande do Sul, nos municípios de Rio Grande e Santa Vitória do Palmar, preserva um dos ecossistemas mais frágeis do Estado. 

Dentro desse contexto, a flora e a fauna tornam a ESEC uma das relíquias ecológicas brasileiras. Além de seus habitantes fixos, a região recebe todos os anos aves migratória, as quais já foram observadas mais de 210 espécies. 
Desse modo, este trabalho se constitui de uma análise a respeito do impacto das linhas de transmissão de energia na ESEC do Taim.
Atualmente, as empresas do Setor Elétrico, conscientes dos benefícios e das modificações introduzidas no meio ambiente pela construção de sistemas elétricos, em consonância com a sua Política de Meio Ambiente, buscam a certificação da ISO 14000, ou seja, a implantação e implementação de Sistemas de Gestão Ambiental. 
Entretanto, os principais impactos, potencialmente adversos, associados com a transmissão de energia elétrica são: o uso da terra, os efeitos elétricos e os efeitos visuais. E no caso do Taim, principalmente a mortandade de aves.
Com relação ao uso da terra, a construção de linhas de transmissão pode causar erosão do solo, contaminação de água, distúrbios para a população da área, devido ao ruído e à poeira e destruição de habitats naturais. 

Convém mencionar que, esses são apenas alguns dos inúmeros impactos causados, os mesmos nem sempre são considerados significativos, no entanto, adotando-se medidas mitigadoras podem ser revertidos.
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