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CONSTRUINDO A NOÇÃO DE TEMPO E ESPAÇO NOS ANOS INICIAIS 
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Resumo 

  O projeto “As noções de tempo e espaço nas séries iniciais: construindo identidade com a História e a Geografia” coordenada pela professora Derocina Sosa tem como finalidade, analisar como está o ensino da disciplina de Estudos Sociais nos anos iniciais, pois este é o primeiro encontro das crianças com a História e a Geografia. A metodologia de pesquisa para o referente trabalho é a História Oral Temática. 

 Em busca de respostas, este projeto foi dividido em três etapas.A primeira etapa foi realizada com alunos do curso Normal da Instituto Juvenal Miller, onde buscou-se investigar a formação dos estudantes que estão se preparando para uma futura atuação no meio educacional, além de buscar saber quais são suas perspectivas profissionais.

Em um segundo momento, direcionamos o projeto para os licenciandos  e a professora do curso de Pedagogia da FURG, com o intuito de realizar um trabalho semelhante do citado acima.

Em uma etapa mais recente em andamento buscou-se ver nas escolas públicas, como professores dos anos iniciais estão trabalhando com a noção de tempo e espaço com as crianças, bem como a forma ou formas que essas crianças estão assimilando estas noções para as suas vidas. 

Até o presente momento, os resultados estão sendo surpreendentes, porém satisfatórios. 

Encontramos muitas falhas no sistema de ensino, professores despreparados, porém muitos se mostram compromissados, conseguindo mesmo com poucos recursos, desenvolverem aulas interessantes para a formação de seus aprendentes. 
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