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Resumo 

O que pretendemos nesse curto ensaio é trazer a abordagem feita por Tania Dauster, no que tange a relação entre Antropologia e Educação, baseado na obra Antropologia e Educação – um saber de fronteira, além de identificar em qual contexto da Antropologia Brasileira, sua teoria se encaixa. Para tal finalidade, buscamos os textos de Roberto Cardoso de Oliveira e Mariza Peirano, pois julgamo-los como obras fundamentais na contextualização da Antropologia no Brasil.

Segundo a autora, há nas duas disciplinas proximidades a serem reveladas, pois possuem em comum a busca pela compreensão das relações entre os indivíduos e abordam acerca da existência humana. A relação entre Antropologia e Educação, possibilita a formação de um saber heterogêneo, um saber de fronteira, que trará ao professor ferramentas para um melhor entendimento sobre as inúmeras diversidades culturais.
Em síntese, Dauster pretender mostrar quais contribuições o olhar antropológico pode originar na pesquisa e na prática educacional, bem como a relação entre ambas as áreas e qual o real significado de um saber de fronteira.
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