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Introdução

No presente trabalho propõe-se uma discussão acerca do Projeto Educação para Pescadores realizado na cidade do Rio Grande-RS, mais especificamente na Escola Cristóvão Pereira de Abreu, sediada na Ilha da Torotama, local onde as aulas são ministradas todos os sábados. O projeto tem como parceiros a Universidade Federal do Rio Grande – FURG, o Núcleo de Educação e Cultura da cidade do Rio Grande, a Marinha e a Prefeitura Municipal do Rio Grande.
Objetivos

O presente projeto tem por finalidade certificar os alunos que concluírem o Ensino Fundamental. A Disciplina de História presente no currículo busca resgatar as memórias e os saberes dessa comunidade de pecadores, a fim de apontar mudanças no modo de vida da comunidade ao longo dos últimos anos, o resgate da memória local, assim como a importância da formação básica para vida em sociedade.

Metodologia

Os educandos por meio de entrevistas realizadas com os moradores mais antigos da comunidade os questionaram sobre as diferenças no modo de vida da comunidade da Ilha da Torotama, centrando-se em questões vinculadas a pesca, saúde, qualidade de vida e cultura. Assim o método a ser utilizado será o da História Oral com todo o seu arcabouço metodológico.
Resultados

A pesquisa realizada com os alunos mostrou um grande progresso na comunidade nos últimos vinte anos, mudanças negativas foram apontadas apenas na área da Pesca, principal atividade econômica da ilha e que necessita de um maior apoio do poder público.
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