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Resumo 


A Biblos: Revista do Instituto de Ciências Humanas e da Informação é uma publicação semestral, editada desde o ano de 1985. Desde sua criação o periódico abordava assuntos relacionados à Biblioteconomia e a História. Em 2010, a Biblos alterou seu foco, redirecionando-se exclusivamente à área de Ciência da Informação.  

Este trabalho tem como finalidade expor como se deu o processo de divulgação da Biblos nas listas de discussão na área da Ciência da Informação, sobre a mudança de foco da revista.


Segundo Bohmerwald, Cendón (2003, p. 41) “as listas de discussão são um serviço de internet baseado no e-mail, (...) com o objetivo de proporcionar a troca de informação entre várias pessoas de forma otimizada.” 


A metodologia deste trabalho consiste em um relato de experiência, a partir da divulgação da Biblos nas seguintes listas de discussão da área de Ciência da Informação com o seguinte assunto “BIBLOS- Novo número e processo de submissão aberto”, no corpo deste fez-se a explicação da mudança de foco, a chamada para novos trabalhos e também a divulgação do novo número da revista.
As listas foram as seguintes: Infolegis, Bibamigos, Bib_Virtual, ACBSC, Bibliotecários, Bibliotecários do Paraná, CRB 10, Bibliotecas Universitárias, Grupo de Estudos em Catalogação.  A informação foi disseminada para aproximadamente 6500 usuários, desses em torno de 100 se tornaram leitores da revista e outros 18 usuários submeteram trabalhos à revista.
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