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Resumo 

Introdução

Tendo em vista a atual problemática do controle de território pelos traficantes, e conseqüente aumento da criminalidade, pretende-se analisar, de forma crítica, a iniciativa governamental de implementação das UPPs, as quais tem como intuito solucionar tal problema.        
Ademais, as políticas repressivas e violentas tendem a rechaçar os modelos de polícias pacificadoras, perturbando e colocando em risco o instituto da segurança pública, com interpretações muito elásticas e subjetivas, ensejando situações extremas e abusivas.
Objetivos

Em um primeiro momento, será realizada a conceituação doutrinária de UPPs, uma breve análise sobre as instalações já realizadas e os desafios que elas contemplam. Ademais serão abordados modelos de policiamento, para então se constatar qual a melhor forma de garantir a segurança pública das comunidades.
Metodologia

Será feita uma análise textual, explorando a opinião de legisladores, operadores do direito, gestores em segurança pública, profissionais desta área, com o intuito de esclarecer os argumentos utilizados, contra e a favor das UPPs, seus métodos, e estratégias, buscando fazer um contraponto e aprofundar os argumentos expostos.
Resultados
Temos como concreto, que: as UPP’s são um novo modelo no que concerne à segurança pública, o objetivo principal destas Unidades dizem respeito à retomada de territórios dominados pelo narcotráfico, a fim de garantir a segurança e o respeito aos direitos humanos da população, e permitindo que seja feita a ocupação social destes espaços.
As principais preocupações da implantação deste sistema tratam da mudança da realidade social, do poder de polícia sobre os cidadãos, sobre o possível desencadeamento de policiais corruptos. 
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