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Palavras Chave: trajetória de vida, educação popular, saber popular. 
Resumo: Neste estudo procuramos conhecer e compreender as trajetórias de vida de alguns educandos do Programa de Auxílio a Ingressos nos Cursos Técnicos e Superior (PAIETS-FURG). Na tentativa de evidenciar seus arranjos existenciais, os saberes e sua relação com a educação, visando a assunção de sua identidade na busca da emancipação e comprometimento com uma sociedade mais humana e igualitária. 
Para a constituição da pesquisa nos embasamos em estudos sobre educação popular, trajetórias de vida e narrativas, essas últimas compreendidas como o exercício de escuta. O momento de diálogo possibilita-nos compreender os sujeitos constituídos de experiências, saberes, emoção, sentimentos, com identidades diversas. Foram utilizados como referenciais teóricos: Freire, Brandão, Paludo, Josso, Cunha e dentre outros. Como metodologia a Pesquisa Qualitativa de Minayo a partir do trabalho de campo com entrevistas. Os resultados apresentados até o momento sugerem que as narrativas podem colaborar com as práticas educativas no PAIETS, reforçando a pesquisa em educação como uma prática essencialmente reflexiva. Também demonstram a importância de se conhecer as trajetórias de vida como fator preponderante no desenvolvimento da educação popular emancipatória, crítica e democrática no contexto educativo do PAIETS. O tempo-espaço educativo abrange uma enorme diversidade, sendo imprescindível olhar para as especificidades dos educandos e acolhê-las como parte integrante do processo educativo desenvolvido no programa em questão.
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