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Resumo 

O Serviço de Assistência á Construção Civil (SAsCC) foi criado em 1982, por professores do extinto Departamento de Materiais e Construção, atual Escola de Engenharia da Universidade Federal do Rio Grande.

Com a idéia de prestar serviços comunitários à população de baixa renda, professores e alunos formaram uma equipe para atender as necessidades da região, firmando convênios com a Prefeitura Municipal do Rio Grande e com o CREA-RS.

Atualmente as atividades do projeto vão desde a execução de projetos novos, regularizações de construções existentes, laudos de usucapião (encaminhados pela Defensoria Pública do Estado) e projetos especiais. 

O principal objetivo da iniciativa é garantir acesso a projetos de engenharia regularizados perante os órgãos competentes, apoiar entidades assistenciais (sem fins lucrativos), além de aumentar o conhecimento dos alunos na formação técnica, teórica, prática e humanista.

Todo o trabalho é desenvolvido por bolsistas do curso de engenharia civil e engenharia civil empresarial, que recebem a oportunidade de desempenhar uma atividade prática de extensão. O atendimento à comunidade é feito diretamente pelos bolsistas, que realizam uma análise das necessidades dos interessados através de uma visita ao local, pré-agendada com o apoio do setor de viaturas da universidade. 
Entre o ano de 2006 e 2010, foi registrado um aumento significativo na procura pelos serviços prestados pelo projeto, totalizando mais de 350 atendimentos nesse período. 
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