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Introdução
A área de História na Universidade Federal do Rio Grande trabalha no empenho de promover continuamente a produção científica. Nesse contexto, foi criada no final dos anos 70 a Revista do Departamento de Biblioteconomia e História, tornando-se uma das mais antigas da Universidade , publicando em 1978, seu primeiro número e até 1982 foi publicada semestralmente. Em 1985 denominou-se Biblos-Revista do DBH, por abranger os cursos de Biblioteconomia e História. Entre 2006 e 2010, devido às reformas editoriais a Biblios circulou semestralmente. Após esse longo percurso, em 2010, ocorre uma bifurcação de caminhos, permitindo um significativo progresso para as duas áreas beneficiadas pela até então Revista do DBH, dividindo-se em duas-a Historiæ-Revista de História da Universidade Federal do Rio Grande, na área de História, e a Biblios- Revista do Instituto de Ciências Humanas e da Informação, na área da Ciência da Informação. A Historiæ nasceu como revista semestral,criada inicialmente na versão impressa, mas visando o avanço tecnológico, no momento está migrando para a versão on-line, através do Portal de Periódicos da FURG, tendo como base o OJS-Open Journal System. O objetivo da inserção da Historiæ no OJS é ampliar o acesso ao conhecimento. 
Metodologia
Como metodologia para a configuração da Revista utiliza-se uma planilha do Google Docs, para controle de autores, também consultas à Plataforma Lattes.
Considerações Finais
Atualmente, a revista está sendo configurada para a inserção dos volumes das versões impressas, para ser acessada na Internet e aceitar submissões on-line.
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