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Introdução


No presente trabalho propomos uma apresentação do trabalho que vem sendo realizado pelo grupo PIBID História – FURG na Escola Alfredo Ferreira sediada nos distrito de Povo Novo na cidade do Rio Grande. O Programa Institucional de Bolsas de Incentivo de Iniciação a Docência – PIBID tem por objetivo inserir os acadêmicos licenciandos em formação dentro do espaço escolar, aproximando escola e universidade, possibilitando ao educador da turma um retorno a universidade e ao graduando uma experiência docente.
Objetivos

 O programa tem por finalidade desenvolver a pratica docente do licenciando, aos alunos promover aulas inovadoras e ao professor supervisor o aperfeiçoamento em sua formação.

Metodologia


Os licenciados por meio de atividades inovadoras possibilitam atividades diferentes do padrão, promovendo aulas que despertem o interesse dos alunos. Através de filmes, jogos, atividades lúdicas oferecem aos alunos uma nova abordagem do conteúdo com atividades que fogem da tradicional aula expositiva.
Resultados


Tendo em vista o trabalho realizado percebemos mudanças significativas por parte dos alunos em relação ao começo do trabalho no ano de 2010. Os alunos que nem se quer pensavam em dar continuidade aos estudos hoje já falam em fazer um curso de graduação, cursos técnicos.  Os licenciandos por sua vez adquiram postura docente e um maior domínio sob a sala de aula, uma vez que havia uma grande dificuldade por parte dos acadêmicos Pibidianos antes da inserção no programa.
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