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REPENSANDO PERSPECTIVAS NO ESTÁGIO SUPERVISIONADO EM HISTÓRIA 
Caroline de Mattos de Moraes

 (caroliinee_moraes@hotmail.com) 
Seminário de Ensino
Palavras Chave: História, ensino de história, estágio, perspectivas
Resumo 

Até pouco tempo, em meados do século XX, podemos perceber que a História, bem como, o ensino de História no Brasil era caracterizada por sua linha tradicional e exaltadora dos grandes homens e seus feitos. Vemos esses traços permearem, principalmente, os livros didáticos e programas curriculares que favoreciam esta prática durante a História do ensino no Brasil, contudo esse campo passou e passa por mudanças. Tendo em vista, que presenciamos o advento de novas técnicas, fazeres e metodologias, tanto na pesquisa quanto no ensino de História é que este trabalho objetiva repensar e/ou problematizar antigos conceitos trabalhados em sala de aula, mais precisamente no estágio supervisionado em História. Onde o professor em formação poderá exercitar o que aprendeu durante a graduação e assim, visitar novas maneiras de ensinar e enxergar a História. Utilizando de revisão bibliográfica, bem como as aulas do estágio supervisionado, como metodologia para melhor interpretar as novas perspectivas que tangem a História e seu ensino. O presente encontra-se em andamento, devido as aulas do próprio estagio, contudo já apresenta melhoria na compreensão da turma.
Professor Orientador: Prof. Dr. Daniel Prado

(800 e máximo de 1500 caracteres sem espaço, alinhamento justificado, espaço simples, sem parágrafo, contendo: introdução, objetivos, metodologia e resultados)

Obs: Em toda a área escrita utilizar fonte Arial, tamanho 12. Favor retirar do texto estas instruções após o preenchimento.
De 22 a 26 de outubro de 2012.
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