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GLOBOS E MAPAS COMO FERRAMENTA DIDÁTICA NO ENSINO DE GEOGRAFIA
Sabrina Machado Telito ¹                                                                                         
                                                                              Maristel Coelho San Martin ²
Fátima Simões de Oliveira³

Área do Conhecimento: Geografia Humana
Palavras Chave: Globos e mapas, ferramentas didáticas, ensino.
Resumo
O seguinte trabalho foi desenvolvido por duas bolsistas e uma professora supervisora, através da roda de formação do PIBID de Geografia da FURG. A roda tem como foco o planejamento de diferentes metodologias que virão a ser utilizadas nas escolas parceiras do PIBID de Geografia, neste trabalho será relatada a experiência vivida na Escola Municipal de Ensino Fundamental França Pinto em turmas do oitavo e nono ano, cuja metodologia trabalhada foi à utilização das ferramentas didáticas, globos e mapas, no ensino de Geografia.

A inserção da metodologia com globos e mapas como ferramentas didático-pedagógicas partiu da ideia de tornar o conhecimento geográfico mais enriquecido, abrangente e menos abstrato aos olhos dos alunos.

 Após discussões e planejamentos sobre o conteúdo e o uso de tais ferramentas como recursos, partiu-se então para a aplicação da metodologia na escola, foram pensadas inserções de mapas para facilitar e enriquecer objetivamente as questões voltadas ao conteúdo, através de um mapa mundo, tratou-se dos elementos intrínsecos do continente a serem trabalhados, tais como: Limites, fatores e características físicas, diferenças históricas voltadas a colonização, entre outras especificidades dos continentes.
 Por meio da realização destas práticas pedagógicas com a utilização de tais ferramentas, ficou concreta a importância da dinamização dos métodos de ensino através da diversificação do uso de ferramentas didático pedagógicas voltadas ao ensino de Geografia 
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