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Resumo 

Este resumo relata a sequência de uma oficina ministrada em duas turmas de 6º ano, na Escola Municipal de Ensino Fundamental Cidade do Rio Grande – CAIC. O trabalho foi desenvolvido através do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência – PIBID pelo subprojeto do curso de Artes Visuais, intitulado “O ensino das artes visuais na sociedade da informação e do conhecimento”.
A oficina executada pelas bolsistas foi dividia em três etapas: em um primeiro momento, foi ministrada uma aula teórica sobre a técnica do desenho de perspectiva utilizando-se a paisagem como base visual, logo os alunos coloriram um desenho de paisagem campestre expressando seus entendimentos da necessidade do uso de planos e mescla de diversas cores.
Num terceiro momento, os alunos realizaram um desenho de observação no pátio da escola. Na quarta etapa fez-se uma saída de campo com os alunos ao centro histórico da cidade, onde foram feitos desenhos de observação do prédio da Alfândega, do Mercado Público e da Biblioteca Rio-grandense.
Consideramos de suma importância este processo de aprendizagem, pois tornou-se evidente através da análise dos desenhos executados a compreensão dos conceitos de perspectiva pelos alunos, além da apropriação do espaço edificado do centro histórico da cidade e da paisagem urbana.
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