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Resumo 

O trabalho é um recorte do projeto de estágio em psicologia institucional e comunitária realizado no CAPS Conviver.

As oficinas de matemática aplicada ao cotidiano estão sendo realizadas no prédio da Psicologia na FURG e buscam reforçar os objetivos do projeto que são autonomia, ressocialização e dês - institucionalização dos participantes.

O objetivo principal dessa oficina é que os participantes possam ter um contato mais próximo com a matemática no dia-a-dia e possam fazer a gestão do seu dinheiro e tomar suas próprias decisões, visto que muitos dependem dos familiares para tais tarefas.

Os objetivos específicos da oficina são: promover a confiança dos usuários ao utilizar o transporte público em seu deslocamento, apresentar o ambiente e os recursos que a FURG dispõe, reforçar os laços de amizade entre os colegas do CAPS e a equipe do projeto, fazer atividades que possibilitem uma revisão dos conteúdos de matemática buscando a reconstrução da autoconfiança dos mesmos.

As oficinas são realizadas semanalmente em encontros de noventa minutos nos quais os usuários resolvem exercícios individual e coletivamente, tanto em sala de aula como em outros ambientes, ouvem música e falam a respeito da sua vida, sua história e ambições. Estão previsto, passeios pelo campus, apresentação de filmes e atividades esportivas.

Mesmo com pouco tempo de atuação, é possível notar as primeiras melhoras nos usuários, como o desejo declarado de alguns em voltar a estudar, a satisfação de outros com a evolução do seu próprio desempenho durante as aulas, o pedido constante em que se passe “tema” e em alguns casos o retorno é ainda mais interessante, pois dizem que estão fazendo as atividades junto com suas famílias, situação que não era relatada por eles no início das oficinas.
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