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TÍTULO DO TRABALHO
PROJETO DO PRÉDIO DO LABORATÓRIO DE TOPOGRAFIA DA FURG - ENSINO VOLTADO PARA A VIVÊNCIA PRÁTICA DOS ESTUDANTES.
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Resumo 

O presente trabalho tem como objetivo principal a elaboração do projeto de uma edificação que será construída no Campus Carreiros da FURG. Trata-se do prédio do Laboratório de Topografia, que atende aos cursos de geografia, arqueologia, engenharia civil e oceanografia. A ausência de um espaço coberto impede que as aulas práticas sejam ministradas durante a noite e em dias de chuva, impossibilitando que os estudantes tenham um aprendizado mais completo.

Em função da demanda de trabalho a que estão submetidos os profissionais da Diretoria de Obras - PROINFRA, a licitação do prédio somente ocorreria em 2012, caso fossem contratados profissionais autônomos para o desenvolvimento do projeto, obviamente com um custo significativo para a instituição.

A partir da demanda existente, também surgiu a oportunidade de aliar o conhecimento teórico à vivência prática dos estudantes na elaboração de projetos de edificações. 

A equipe, composta por dois bolsistas e o professor orientador, vem trabalhando desde abril de 2012 na elaboração dos estudos preliminares. Para tal, estão sendo utilizadas ferramentas computacionais de representação gráfica bi e tridimensionais. Paralelamente ao trabalho de representação gráfica, ocorre a pesquisa bibliográfica de normas e demais referências pertinente ao desenvolvimento de projetos complementares.

Até o momento já foram concluídas as etapas de levantamento da área de implantação do prédio e os desenhos do projeto arquitetônico da edificação. Concomitantemente estão sendo elaborados os projetos elétrico, hidrossanitário e PPCI, bem como a compatibilização destes projetos. Além disso, para que a obra possa ser licitada, ainda deverão ser desenvolvidos os memoriais descritivos da edificação.
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