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A PUERICULTURA NA PROMOÇÃO DA SAÚDE E PREVENÇÃO DE DOENÇAS EM FILHOS DE MÃES ADOLESCENTES
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Resumo 

A puericultura consiste no acompanhamento integral do desenvolvimento da criança, promoção da saúde e prevenção de doenças. O Ministério da Saúde recomenda um mínimo de sete consultas no primeiro ano de vida.  

O projeto busca promover a saúde física e mental do binômio mãe adolescente/bebê, com promoção e apoio à amamentação, orientações quanto a higiene, imunizações, além de monitorar crescimento e desenvolvimento dos bebês no primeiro ano de vida.                                                                                                          

Os cuidados do projeto iniciam na gestação, com acompanhamento pré-natal. Antecedendo a consulta obstétrica das adolescentes, são realizadas reuniões no ambulatório de pré-natal do Hospital Universitário, às quartas-feiras das 13 às 13:30, em que profissionais da área da saúde abordam temas relacionados à gravidez e à maternidade. Após o nascimento, são agendadas consultas de puericultura, às segundas e quartas-feiras das 13 às 13:30 no ambulatório de Pediatria do HU, em que, além do atendimento médico, há acompanhamento de acadêmicos do curso de Psicologia, oferecendo assim uma abordagem integral ao paciente e sua família.                                                                                 

De agosto de 2011 a agosto de 2012, realizou-se 130 consultas, com 12 crianças. A média de idade foi de 9,5 meses e o tempo médio de amamentação exclusiva foi de 2,5 meses. Três crianças tiveram carteira vacinal com atraso. Duas apresentaram curva abaixo do percentil 3 na relação peso-idade. As principais intercorrências foram: dermatite de fraldas, infecção de via aérea superior, dermatite seborréica, rinite, refluxo gastro-esofágico, cólicas, infecção do trato urinário. Duas crianças necessitaram de internação hospitalar.
Assim, verifica-se a importância da puericultura na promoção da saúde e prevenção de doenças aos filhos de mães adolescentes.
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