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BIG BAND DA FURG: FORMAÇÃO E DIFUSÃO MUSICAL NA COMUNIDADE
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Resumo: 

A Big Band da FURG é uma iniciativa do Núcleo Artístico Cultural em inserir a música instrumental dentro do meio acadêmico através da extensão. Além de ser uma maneira de mostrar o interesse da universidade por esta área, busca-se favorecer músicos locais que vêem nessa formação uma oportunidade para aprimorar seus conhecimentos musicais, incentivando, através de várias ações, a criação do curso de música em nível de graduação.

Esse projeto é uma das ações vinculada ao programa 'Pró-música' e visa promover e difundir a música, atuando conjuntamente com as ações de formação e inserção cultural, como os projetos educação musical e inclusão, e possui como objetivos específicos proporcionar, através de várias ações, um aprimoramento musical aos integrantes de modo a impulsionar o profissionalismo musical na cidade do Rio Grande; Promover ações sócio-educativas veiculando os integrantes da big band com outros projetos culturais e oferecer conhecimento histórico acerca das bandas de música no município à comunidade acadêmica e a comunidade em geral. 

Em um primeiro momento, foram identificadas às qualidades, realidades e as necessidades de cada componente e do grupo, aproveitando-as dentro do conjunto musical e da proposta metodológica adotada. Nas aulas, temos o objetivo de através do método de elaboração conjunta, não apenas ensinar música, mas também estimular o senso crítico através de debates sobre questões cotidianas envolvendo a música no Brasil, obtendo como principais resultados as apresentações na comunidade e um envolvimento musical mais expressivo dos participantes da Big Band.
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