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Resumo 

Este projeto visa o desenvolvimento de um jogo computacional, denominado Jogo Animal, para conscientização da guarda responsável de animais domésticos de pequeno porte, como cães e gatos que são abandonados por seus donos ou fogem de situações de fome extrema, buscando seus alimentos no Campus Carreiros.
O Jogo Animal possibilita trabalhar com habilidades como memória, atenção, criatividade e raciocínio, deixando de ser apenas uma atividade de lazer. Este tipo de jogo é denominado como serious games ("jogos sérios"), pois se preocupam, não apenas com o entretenimento envolvido nos jogos, mas também com a aprendizagem de conhecimentos específicos. Sendo assim, o jogo conscientizará crianças da faixa etária de 7 a 10 anos quanto a guarda responsável dos animais domésticos.

Fazem parte do jogo as metodologias sobre a conscientização antes da adoção e cuidados que se deve ter com o animal adotado ao longo de sua vida.
Para a implementação do jogo é utilizada a tecnologia HTML5, trabalhando-se com a ferramenta Tiled Map Editor com o MelonJS para desenho dos mapas das fases dos jogos, possibilitando um ambiente mais agradável para a faixa etária a qual o jogo esta sendo desenvolvido.
Atualmente, o jogo esta em fase de desenvolvimento e para sua validação serão realizados testes em escolas do entorno da universidade e ONGs da cidade de Rio Grande.
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