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O Scrum Machine é um equipamento biônico destinado à simulação de jogadas, denominadas scrums e rucks, nos treinamentos de Rugby, possibilitando treinos de condicionamento físico para a equipe. Tendo em vista o crescimento desse esporte no Brasil, o intuito é inovar tecnologicamente ao desenvolver um produto eficaz e simples, que auxilie no treinamento de uma equipe amadora. Ademais, o projeto desenvolvido no Laboratório de Criatividade da Escola de Engenharia da FURG, por alunos do curso de Engenharia Mecânica, faz uso de materiais reaproveitáveis, diminuindo o custo de fabricação, e inova na medida em que incorpora um sinalizador de controle para que os esportistas tenham um sinal imediato do ângulo de força, que deve ser mantida em zero grau.


Considerando que o projeto é especial de uso restrito, as características antropométricas consideradas foram dos jogadores das equipes masculinas e femininas de Rugby da FURG. Sendo confrontados com padrões nacionais de medidas, observando que se enquadra em 90 percentiis.

A Metodologia de Projeto de Produtos utilizada foi a de Pahl e Beitz, sendo realizado um benchmarking da concepção do equipamento, tendo como referência dados disponibilizados via internet. O estudo da viabilidade serviu também para motivar a equipe de projeto, sendo que a caracterização das funções principais e secundarias, e dos requisitos funcionais e requisitos de operação, foram chave para construção da matriz de soluções parciais (morfológica), facilitando de sobremaneira a composição da solução final. Os requisitos de operação observados foram: transporte, instalação, montagem, verificação, uso, condições de falha, manutenção, aparência, custo e valor de mercado. A inclusão do elemento de controle da direção da força motriz demonstra ser um diferencial inovador e positivo para o treino dos jogadores de Rugby, sendo tomado como referência que o próprio jogador possa realizar a correção postural devido ao sinal ser automático e constante de indicação deste ângulo. Há expectativa que esta proposta se transforme em um referencial internacional, pois o sucesso no esporte está ligado geralmente a vantagens muito estreitas, e todo diferencial positivo é rapidamente aceito. Para isto será necessário um efetivo ganho de competência dos jogadores, que será comprovado na medida em que houver uma avaliação da equipe com uso do protótipo, que se espera realizar na próxima fase do projeto.
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