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ESTUDO DE MÉTODO PARA A DETERMINAÇÃO DE AGROTÓXICOS MULTICLASSES EM AMOSTRAS DE ÁGUA EMPREGANDO A MICRO EXTRAÇÃO LÍQUIDO-LÍQUIDO DISPERSIVA (DLLME)
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Resumo 
Os agrotóxicos pertencentes a diferentes classes químicas, como a atrazina, simazina, diurom, bentazona, clomazona, tebuconazol e fipronil, são amplamente utilizados na agricultura. Porém, resíduos destes compostos podem causar a contaminação do meio ambiente. Por isso, técnicas de preparo de amostra rápidas, de fácil execução e que utilizem pequenas quantidades de solventes orgânicos como a Microextração Líquido-Líquido Dispersiva (DLLME), são necessárias para o monitoramento de agrotóxicos em níveis traços em amostras ambientais. Portanto, o objetivo deste estudo foi estudar a extração de agrotóxicos de diferentes classes químicas em amostras de água empregando DLLME. Durante o estudo, para verificar a influência de variáveis importantes na extração, foi utilizado a Metodologia de Superfície de Resposta (RSM), seguido por determinação por Cromatografia Liquida Acoplada ao Detector de Arranjo de Diodos (HPLC-DAD).
O método foi validado avaliando-se curva analítica, linearidade limite de quantificação (LOQ), exatidão e precisão. As curvas analíticas foram contruídas através da curva trabalho, onde as amostras foram fortificadas em cinco níveis de concentração a partir do LOQ de cada composto e submetidas ao processo de extração. A resposta do detector foi linear para todos os compostos, com coeficientes de correlação maiores que 0,99. Os valores de LOQ do método ficaram entre 0,25 e 2,5 µg L-1. A exatidão foi expressa em termos de recuperação e  a precisão em termo de desvio padrão relativo (RSD). As recuperações variaram entre 53 e 121% com desvio padrão relativo percentual entre 3 e 21%. A partir dos resultados obtidos, conclui-se que o método é apropriado para a determinação dos agrotóxicos multiclasse em amostras de água.
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