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Resumo 

A demanda por água potável e a má qualidade das águas dos rios está exigindo o uso de maiores concentrações de produtos químicos para o seu tratamento, gerando, consequentemente, grandes quantidades de resíduos denominado lodo de ETA. Este pode estar contaminado por agrotóxicos, fármacos e produtos de cuidado pessoal (PCPs). O objetivo desse trabalho é determinar atrazina, simazina, clomazona, tebuconazol, amitriptilina, cafeína, diclofenaco, ibuprofeno, metilparabeno, propilparabeno, triclocarban e bisfenol A em lodo de ETA empregando o método QuEChERS e LC-ESI-MS/MS.
Amostras de lodo coletadas na ETA foram extraídas pelo método QuEChERS proposto por Caldas et al.1 que consiste na pesagem de 10 g amostra, adição de 10 mL de MeCN acidificada com 100 µL de ácido acético, seguida de agitação manual e por vórtex, adição de sais de MgSO4 e NaCl e agitação. A determinação foi feita por LC-ESI-MS/MS, utilizando coluna Waters X-Terra® MS C18 (3,0 mm x 50 mm, 3,5 μm). A eluição foi realizada no modo gradiente, utilizando MeCN e H2O purificada, acidificadas com CH3COOH 0,1% na vazão de 0,2 mL min-1. As determinações foram realizadas no modo MRM, modo positivo e negativo simultaneamente.

As recuperações para os analitos variaram entre 61 a 120%. A resposta do detector foi linear para todos os compostos, com r superiores a 0,989.  Os valores de LQ variaram entre 1,0 e 50 µg kg-1. A precisão do método (RSD%) apresentou valores inferiores a 16% para todos os analitos. Foi observado efeito matriz significativo (>20%) para simazina, amitriptilina, cafeína e por isso foi utilizado o método de quantificação por superposição na matriz. 

A partir dos resultados , conclui-se que o método aplicado mostrou-se adequado para a determinação e quantificação dos compostos em estudo.
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