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Planejamento, Projeto e Controle de Sistemas de Produção 

Palavras Chave: Planejamento da construção naval, Montagem de estruturas navais e Indústria naval. 
Introdução
A estratégia de expansão da produção de petróleo e gás natural no Brasil impôs uma reestruturação da indústria naval. A partir de 2005, a cidade de Rio Grande surgiu como uma ótima alternativa para a criação de um centro de construção de cascos em série de plataformas da classe FPSO (Floating Production, Storage and Off-Loading Platafform) e reparo/construção de estruturas navais offshore como do tipo FPU (Floating Production Unit). A obtenção de vantagem competitiva na indústria marítima brasileira demanda desempenho em dimensões como custo, qualidade, flexibilidade, inovação, tempo e confiabilidade (MOURA et al., 2010). 
Objetivo
Dada a relevância do planejamento, programação e controle da produção (PPCP) para obtenção de competitividade em diferentes dimensões, este estudo traz uma análise do processo de planejamento, programação e controle da construção e montagem de estruturas navais de estaleiros instalados no polo naval de Rio Grande. 

Metodologia

A metodologia deste estudo divide-se em: levantamento teórico; levantamento do processo de planejamento, programação e controle da construção e montagem de estruturas navais, por meio de questionários aplicados e visitas técnicas; e análise comparativa do PPCP dos estaleiros locais frente aos nacionais e asiáticos utilizando critérios como infraestrutura, uso de softwares, apontamentos, entre outros. 
Resultados 
Os resultados preliminares mostram que a infraestrutura física está alinhada com os padrões internacionais. Os softwares utilizados no PPCP são Primavera, particulares e Excel. Há uma baixa formalização de processos de apontamentos e uma divisão da responsabilidade de execução entre planejamento e construção.
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