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Resumo 

Alocação dinâmica de tarefas envolve associar um conjunto de tarefas a um conjunto de atores, onde ambos variam com o tempo, ou seja, o ambiente é dinâmico. Cada ator recebe uma recompensa baseada em uma função de utilidade que determina o ganho para cada associação ator-tarefa. Assim uma solução ótima será a associação cujo ganho total para todos os atores seja maximizado. Esses atores podem ser considerados agentes de um sistema multiagente. 
Em sistemas multiagente, a coordenação é crucial para garantir que as ações dos agentes contribuam para os objetivos individuais e globais. Quando utilizada em domínios complexos e dinâmicos, é fundamental que a coordenação multiagente encontre soluções rápidas, com qualidade, e adaptadas às mudanças no ambiente.
Dentre as técnicas existentes para coordenação multiagente pode-se destacar: teoria dos jogos, leilões, processos de decisão de Markov e formulações de problemas de otimização de restrição distribuída (DCOP). Os DCOPs se destacam por serem uma representação flexível o suficiente para representar as mudanças rápidas no ambiente sem a necessidade de criar uma representação completa do mesmo.
O principal objetivo deste trabalho é estudar 
mecanismos de alocação dinâmica de tarefas em ambientes distribuídos que proporcionem uma eficiência tanto em termos de comunicação como computação. Para isso serão investigados algoritmos para solução de DCOPs e sua aplicabilidade na alocação dinâmica de tarefas em sistemas multiagente.
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