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CRUZ E SILVA, UM POETA DE SINGULARIDADES
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Resumo 

O presente trabalho figura sob uma análise da obra Metamorfoses, do poeta português Antonio Dinis da Cruz e Silva (1731-1799). A pesquisa tem procurado defender um olhar que prima não somente pela sua contribuição à formação de uma identidade literária brasileira no século XVIII, juntamente com Santa Rita Durão (Caramuru) e Basílio da Gama (Uraguai), bem como abrir portas para que cada vez mais autores possam estar inseridos no círculo do cânone literário.

O projeto tem como fonte primária doze poemas escritos à luz da mitologia grega, nos quais elementos nacionalistas tomam a cor local brasileira como principal mote para a reconstrução de uma identidade. O estudo profundo da obra em relação ao seu contexto histórico tem sido muito relevante, visto que toda coleta de dados visa dar vazão ao momento que se intermediou entre o Arcadismo e o Romantismo.

Primeiramente, os poemas foram todos transcritos do arquivo digital da Biblioteca Nacional Portuguesa, visto que não há exemplares impressos no Brasil. Como corpus inicial foi feita a análise de alguns dos poemas onde se verificou um campo muito viável para uma futura dissertação de mestrado. Subsequentemente, estas análises tomaram um corpo maior e transformaram-se em artigos, ensaios e resenhas que, eventualmente, foram enviadas para publicação. O interesse pelas análises dos poemas aumenta à medida que novos temas vão sendo percebidos, como a busca pela cor local em um texto de origem portuguesa, a descrição rica em detalhes da fauna e da flora brasileira.

A pergunta que move o curso da pesquisa é a da revisão do cânone. Entende-se que os cânones são e serão sempre necessários, mas as pesquisas servem para trazer o novo, sem elas corre-se o risco de se cair na inércia das antologias e das fontes secundárias. 
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