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1 INTRODUÇÃO

Com o consumo de energia elétrica sendo cada vez maior por parte da população e tendo em vista que a grande maioria dessa energia é gerada a partir da utilização de combustíveis esgotáveis, é importante que cada vez mais se busque criar ou aprimorar métodos que utilizem fontes renováveis como combustível. Desta forma, o aproveitamento da energia das ondas na geração de eletricidade é uma ótima alternativa para diversificar, diminuir os impactos ambientais e principalmente não ficar dependente de usinas movidas a fontes não renováveis e/ou poluentes. Neste cenário aparecem os dispositivos OWC (Ocillating Water Column) com um dos princípios de funcionamentos mais promissores, o qual, converte o movimento oscilatório das ondas do mar em energia elétrica. Para que isso ocorra se faz necessário projetar alguns equipamentos, sendo os principais deles, uma  câmara onde o ar será comprimido pelo movimento da superfície livre da água, e uma turbina do tipo Wells, que tem como principal característica rotacionar sempre no mesmo sentido independentemente do sentido do fluxo que passa através dela.

O objetivo do presente estudo concentra-se em entender o funcionamento e levantar os parâmetros necessários para o dimensionamento de uma turbina Wells, acoplada a um dispositivo OWC, para a geração de de energia elétrica a partir das ondas do mar.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

O presente trabalho concentrou-se em estudar o funcionamento de turbinas do tipo Wells utilizadas em conjunto com equipamentos OWC. O estudo buscou fazer um levantamento bibliográfico sobre o tema e identificar o atual estado da arte sobre o assunto. Para tanto são utilizadas as bases de dados disponíveis no sitio www.periodicos.capes.gov.br bem como livros e demais bibliografias disponíveis.

O  trabalho utilizou como referência inicial o capítulo Air Turbines, escrito por  Falcão eGato (2012), do livro Comprehensive Renewable Energy.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

No presente trabalho foram estudados os parâmetros construtivos e operacionais de turbinas Wells utilizadas em equipamentos OWC. Este estudo buscou fornecer parâmetros operacionais e geométricos da turbina, principalmente, e também da câmara de compressão do OWC, que possam ser utilizados nos modelos numéricos desenvolvidos paralelamente pelo grupo de pesquisas.

O primeiro parâmetro investigado foi a relação entre a queda de pressão sofrida pelo ar ao passar pela turbina em função da vazão volumétrica do mesmo. Foi observado que para o caso particular de turbinas Wells sem pás guias, esta relação é aproximadamente linear, ou seja, a queda de pressão é aproximadamente proporcional a vazão volumétrica a uma dada velocidade de rotação.

Esta relação já foi utilizada nas simulações numéricas do grupo e apresentou resultados promissores.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

No presente trabalho foi realizada um revisão bibliográfica sobre turbinas Wells aplicadas a equipamentos de conversão de energia das ondas do tipo OWC. Os resultados obtidos, relação entre a queda e pressão e a vazão volumétrica do ar ao passar pela turbina, já foram utilizados nos modelos numéricos desenvolvidos pelo grupo.

O estudo continua no sentindo de se melhorar o entendimento sobre o tema e obter-se uma relação para a queda de pressão que possa ser aplicada a outros tipos de turbinas (Wells) bem como se estabelecer uma correlação que possa ser inserida nos modelos de CFD (Computacional Fluid Mechanics) a qual propicie a determinação direta da potência gerada em função de parâmetros do escoamento como campo de velocidades e de pressões.
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