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1 INTRODUÇÃO
Acompanhar o egresso é quase uma necessidade das Instituições de Ensino que atuam na graduação e principalmente na pós-graduação, as informações sobre estes alunos é fundamental para as demandas avaliativas da CAPES. Além deste ponto a melhor relação com estes estudantes, permite conhecer mais o próprio curso, motivar os atuais e replanejar as atividades quando necessário. 

Para o desenvolvimento de um software, é necessário adotar uma abordagem de metodologia de projetos específica ao contexto. Logo para desenvolver um Sistema de Acompanhamento de Egressos, o qual será projetado como atividade da disciplina de Sistemas Corporativos, torna-se vital o melhor planejamento para reduzir os retrabalhos nas etapas seguintes. Tornando necessária a busca de uma metodologia para que o desenvolvimento do projeto seja eficiente e eficaz no cenário em que esta contido.

A universidade tem interesse no acompanhamento dos seus egressos, para obter informações importantes como: área de atuação, contribuição da formação, tempo para inserção no mercado de trabalho, etc.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Pelas características da proposta, o método que melhor se enquadra é o estudo de caso, as investigações de documentos e entrevistas, serão realizadas na Universidade Federal do Rio Grande. Entre os pesquisados estão coordenadores de curso de pós e a coordenadora da Pós-Graduação da FURG.

As diferentes metodologias de projetos serão analisadas para garantir um bom desenvolvimento dentro dos padrões utilizados na área de computação.

A ferramenta desenvolvida será Web, para garantir fácil acesso aos usuários finais.

O ambiente de desenvolvimento da ferramenta será nas disciplinas de Atividade de Integração Curricular III e Sistemas Corporativos II, no curso de Sistemas de Informação da FURG.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A parte inicial do projeto envolvendo as diferentes metodologias está em fase final. Já foi realizada uma reunião com a Coordenadora do Programa de Pós-Graduação da FURG, Dra. Gionara Tauchen, em que foram coletados os requisitos do sistema. A partir dessas informações, está sendo planejado o escopo, as atividades, a atribuição de responsabilidades para a equipe de desenvolvimento e possibilitando estimar o cronograma.  Na etapa seguinte de desenvolvimento está associada as informações que serão aplicadas seguindo a metodologia adequada para este ambiente de desenvolvimento.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O trabalho está em andamento, mas espera-se que até a apresentação na 12ª MPU, além de todas as etapas descritas acima já realizadas, possa ser apresentado as funcionalidades do software, permitindo justificar a metodologia adotada e mostrar o resultado obtido.
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