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1 INTRODUÇÃO
Segundo a norma ABNT/NBR 7250/1982, a plasticidade é a propriedade que os solos finos, entre limites de umidade, apresentam de se submeterem a grandes deformações permanentes, sem sofrer ruptura, fissuramento ou variação de volume apreciável. Nesse contexto, a caracterização da plasticidade de solos argilosos através dos limites de Atterberg é de grande importância na previsão do comportamento geotécnico destes materiais.
Na determinação do limite de liquidez (LL) são utilizados dois ensaios de laboratório: ensaio do aparelho de Casagrande e ensaio de penetração de cone de queda livre (fall cone test). No ensaio de Casagrande, o LL corresponde ao teor de umidade ao qual uma pasta composta de solo e água, disposta em uma concha metálica, fecha uma ranhura central aberta por 25 golpes conferidos a concha. Este ensaio é normatizado no Brasil (ABNT NBR 6459/1984). Para o ensaio de penetração de cone de queda livre, o LL corresponde ao teor de umidade ao qual a pasta de solo é penetrada por um cone de 80g e 30º de ápice, liberado da superfície da pasta, em 20 mm (referência britânica - British Standard BS1377/1990) ou 17 mm (referência francesa – Leflaive, 1971).

Conforme diferentes autores, o método do cone traz várias vantagens em relação ao método de Casagrande para determinação do LL, reduzindo a dispersão de resultados e a influência do operador. 

No estudo realizado foram analisados 24 amostras de solos diversos e todos submetidos a ambos os ensaios, a fim de fazer uma comparação entre os métodos.

2 MATERIAIS E MÉTODOS
Foram selecionadas 24 amostras de solos presentes no Laboratório de Geotecnia e Concreto da FURG. Como critério de seleção os solos deveriam apresentar plasticidade, revelada em ensaios pelo aparelho de Casagrande. Foram realizados ensaios para determinação do LL segundo o procedimento da norma ABNT NBR 6459/1984, empregando o aparelho de Casagrande (Figura 1), e segundo o ensaio de cone de queda livre, segundo British Standard BS1377/1990 (Figura 2), ambos, na grande maioria, via úmida.

Para cada ponto do ensaio com aparelho de Casagrande era obtido um ensaio de penetração com o cone de queda. O teor de umidade para dada penetração (20 mm ou 17 mm) foi obtido por interpolação.

Figura 1. Aparelho de Casagrande empregado para determinação do limite de liquidez segundo ABNT/NBR 7250/82
Figura 2. Equipamento para o ensaio de cone de queda livre (fall cone test)
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3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os valores das penetrações em milímetros (eixo das ordenadas) versus os teores de umidade (eixo da abcissas) são representados na Figura 3, sendo possível, assim, avaliar a afinidade entre os resultados ensaiados.

Figura 3. Afinidade dos resultados de ensaios de Casagrande em relação às penetrações das referências britânica (20 mm) e francesa (17 mm).
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Segundo a norma britânica (20 mm) uma maior afinidade entre os resultados dos ensaios ocorreu para LLcasagrande > 50%, enquanto que para a referência francesa (17 mm) esta maior afinidade se deu para LLcasagrande entre 50% e 100%.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Como principal conclusão desta pesquisa, pode-se dizer que o ensaio de cone de penetração confirma-se como uma útil ferramenta na determinação do limite de liquidez dos solos, em particular para solos com LL > 50%. Observou-se que a norma britânica de 20 mm de penetração na definição do limite de liquidez é aquela que apresenta maior concordância com os resultados pelo aparelho de Casagrande. 
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