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1 INTRODUÇÃO
Nos dias de hoje há cada vez mais pesquisas em combustíveis renováveis, bem como a otimização das tecnologias envolvidas. Um assunto muito pesquisado é o desenvolvimento do biodiesel em motores ciclodiesel. Isso envolve o atraso na ignição do combustível durante a combustão interna. O atraso na ignição é inversamente proporcional ao índice de cetano. Sabendo que o biodiesel tem este índice aumentado pela adição de compostos nitrogenados, pretende-se aditivá-lo com amidas ligadas a cadeias graxas para melhorar assim seu desempenho combustível.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
A produção do aditivo ocorre por uma reação de aminólise entre éster etílico, produzido a partir de óleo residual de cozinha, com a pirrolidina (figura 1) a 90° C durante 24 h sob agitação constante, com o acompanhamento de cromatografia em camada delgada utilizando hexano e acetato de etila 1:1 como eluente e iodo como fonte reveladora. O composto formado é a pirrolidil amida graxa, que é purificada através de coluna cromatográfica tendo sílica gel como fase estacionária e gradientes do mesmo eluente utilizado na cromatografia em camada delgada. Após, o produto obtido é adicionado em diversas quantidades a amostras de biodiesel para sua aditivação e estudo. Amostras de misturas e do biocombustível puro serão encaminhadas para análise de índice de cetano e também para combustão em motor diesel estacionário junto a um projeto do Instituto Federal de Educação Ciência e Tecnologia Rio Grande do Sul (IFRS) – Campus Rio Grande. Os resultados serão comparados visando determinar o teor adequado de aditivo no biodiesel.
Figura 1 - Reação de aminólise para produção do aditivo
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Fonte: Os autores 1
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Para a aminólise escolheu-se a pirrolidina dentre as outras aminas utilizadas para reações similares, pois dentre essas ela é a mais nucleofílica, sendo assim mais reativa com o carbono da carbonila da cadeia graxa. Além de participar da reação, o excesso estequiométrico age como solvente reacional e como base, fatores que favorecem a formação do produto. Em experimentos anteriores realizados nos laboratórios da Escola de Química e Alimentos – FURG por Lopes et al, foram observados rendimentos entre 60 e 78 % de pirrolidil amidas graxas.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com um aumento no índice de cetano, algumas das barreiras que impedem o pleno uso do biodiesel seriam quebradas, com isso talvez far-se-ia uma melhor utilização deste biocombustível, diminuindo o consumo de combustíveis oriundos de fontes não renováveis e gerando menos poluição.
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