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1 INTRODUÇÃO
O envelhecimento é um processo natural, dinâmico e progressivo que acomete todos os seres vivos, inclusive os seres humanos. No ultimo século, com os avanços da pesquisa e da tecnologia, ocorreram diversas descobertas ligadas a área da saúde. Com esta dinâmica houve um crescimento na expectativa de vida da população mundial, com maior incidência nos países em desenvolvimento.

O envelhecimento e o aumento da longevidade podem acarretar o surgimento de Doenças Crônicas Não Transmissíveis (DCNT), entre elas podemos citar a Artrose ou Osteoartrose que é uma doença articular degenerativa, uma resposta complexa dos tecidos articulares à idade, fatores genéticos e ambientais (RIBEIRO, 2010), que pode causar a dor crônica. 
A dor crônica mostra-se fator limitante de funções cotidianas e o impacto da dor nas atividades diárias influencia os altos níveis de inabilidade funcional. Outro aspecto importante de ressaltar é a Osteoartrose, como um fator que pode predispor quedas em pessoas idosas (WANNMACHER, 2006).
Podemos descrever como consequência da dor crônica a restrição das atividades dos idosos e muitas vezes presença de incapacidades, atitudes protetoras de familiares e cuidadores. Esse comportamento pode condicionar uma maior imobilidade, com agravamento dos déficits funcionais, num ciclo vicioso que potencializa o risco de novas quedas (CELICH, 2010).
O objetivo deste estudo foi identificar diagnósticos de enfermagem, apresentando, posteriormente, propostas de intervenções correlatas, direcionadas a uma idosa hospitalizada por conta de artrose.

2 MATERIAIS E MÉTODOS
Estudo de caso qualitativo e único, realizado na unidade de traumatologia, do hospital da Universidade Federal do Rio Grande, Rio Grande do Sul, Brasil. Realizou-se uma entrevista com uma senhora de 74 anos, hospitalizada devido ao diagnóstico médico de artrose de joelho, orientada e em condições de interagir com a pesquisadora. Foi aplicado instrumento de coleta de dados, direcionado ao idoso em situação hospitalar. A análise deu-se de forma descrita, por meio da apresentação do processo de enfermagem, com as etapas: identificação dos Diagnósticos de Enfermagem baseada na Classificação da North American Nursing Diagnoses Association (NANDA, 2013) e intervenções de enfermagem a partir destes diagnósticos. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
Foram identificados os seguintes Diagnósticos de Enfermagem: Integridade da pele prejudicada, Conforto prejudicado, Dor aguda, Mobilidade física prejudicada, Nutrição desequilibrada menos que as necessidades corporais, Insônia, Constipação, Isolamento Social, Tristeza crônica; Risco de infecção, Risco de quedas, Risco de traumas, Risco de perfusão tissular periférica ineficaz (NANDA, 2013). Foram elaboradas as intervenções correspondentes a cada diagnóstico de enfermagem.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Espera-se que o estudo possa contribuir para o cuidado de enfermagem prestado aos idosos hospitalizados e orientações quanto aos cuidados em pacientes idosos com artrose. Identificar diagnóstico e intervir a partir deles permite uma melhor realização da prática e colabora para com a autonomia do idoso pós-alta hospitalar.
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