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1 INTRODUÇÃO

Telhado verde é uma alternativa de tecnologia sustentável para construção civil com emprego recente no Brasil, que consiste em viabilizar o desenvolvimento de vegetação sobre a cobertura do imóvel. Merecendo especial destaque, pois atua como elemento compensador dos espaços verdes perdidos devido à impermeabilidade dos solos nos centros urbanos (Tassi et al, 2011).
 
O método tradicional de construção de telhado verde apresenta um custo de execução e manutenção, que inviabiliza a sua adoção em obras populares.  Assim, propõe-se uma alternativa tecnológica em que se aproveita a tradicional estrutura de cobertura com telhas de fibrocimento já instalada, e o uso de materiais recicláveis. Implantando aspectos funcionais, que viabilizam o desenvolvimento da vegetação, mantendo a função  básica da cobertura, com custos compatíveis com os ganhos obtidos pela implantação do novo telhado.

2 MATERIAIS E MÉTODOS

O projeto compreende a avaliação da funcionalidade de um modelo físico de telhado verde em um ciclo anual (passando por todas as estações), instalado no Campus Carreiros sob condições ambientais naturais (sol, chuva, vento).


Os elementos procuram reproduzir as condições encontradas nos telhados convencionais de casas populares, porém reutilizando madeiras residuais de obras na composição da estrutura, com algumas tesouras a mais do que o uso regular, para melhor distribuir as cargas que serão acrescidas às telhas, mantendo a inclinação usual de 15 graus. Utiliza-se borracha de câmera de pneu entre as telhas para ajudar na vedação. As telhas são impermeabilizadas com resina, e sobre esta é colocado um carpete na cavidade, que é fixado com cola de contato garrafas PET de perfil cilíndrico, cortadas seguindo o mesmo ângulo de 15 graus, que servirão de suporte para a retenção de substrato e acumulação de água, permitindo o desenvolvimento das raízes das plantas, como é possível ver na Figura a seguir. 


A avaliação envolve tanto o processo de construção e de manutenção do modelo físico, quanto da eficiência térmica obtida por meio de medições com câmera termográfica.

Figura 1 – Projeto telhado verde com materiais recicláveis 
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Fonte: Autores.

3 RESULTADOS ESPERADOS

O método que está sendo estudado visa obter as mesmas funcionalidades do telhado verde convencional, porém com custos de construção e manutenção mais reduzidos, aproveitando a estrutura do telhado já existente e com emprego eficiente de materiais recicláveis.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

A perpetuação das gramíneas ao longo das estações será comprovada pela experimentação em situação real, necessitando assim um período sazonal de análise.  Os aspectos funcionais encontrados como vedação entre as telhas e fixação dos elementos, e custos de montagem e manutenção, são suficientes para demonstrar a capacidade de uso da tecnologia proposta.  A escolha da variedade da vegetação mais adequada para as características regionais vai depender de experimentos de longo prazo.


Outras tecnologias estão sendo avaliadas no Brasil, e espera-se que essa tenha um destaque principalmente pelo foco de uso e seu diferencial criativo.
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