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1 INTRODUÇÃO
Os moluscos bivalves apresentam grande potencial para estudos em toxicologia, por serem capazes de filtrar grandes quantidades de água e acumular contaminantes nos tecidos em concentrações 10.000 vezes maiores do que as concentrações encontradas no ambiente (Gibson, 2008). O tributilestanho (TBT) é um composto organo-estânico e hidrofóbico que apresenta elevada toxicidade para os organismos vivos. O TBT foi introduzido no mercado nos anos 40, com grande utilidade na indústria dos plásticos e em tintas anti-incrustantes para barcos, a sua elevada difusão no ambiente aquático tornou-se uma preocupação ambiental a nível mundial. O imposex, características sexuais masculinas em indivíduos femininos, é um biomarcador que acontece em molusco provocado por níveis altos de TBT (Borges, 1997). Suspeita-se que a exposição ao TBT altera a regulação transcricional do gene CYP26 que codifica para uma proteína envolvida na metabolização do ácido retinóico (AR), esteja envolvida em tal resposta (SAKAI,2001). O presente estudo tem o objetivo de avaliar a indução do gene CYP26 em Mytilus edulis na presença do contaminante TBT.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Mexilhões M. edulis de ambos os sexos foram coletados na Praia do Cassino, Rio Grande do Sul. Os bivalves foram divididos em quatro grupos durante a exposição: grupo controle, somente com etanol (carreador) e outros três grupos contendo etanol e concentrações diferentes de TBT de, 0,1, 1 e 10 µg.L-1. Após 64h realizou-se a dissecção dos tecidos e foram armazenados em RNAlater. Optou-se em realizar as análises em brânquias, pelo fato delas serem responsáveis pela função respiratória e em menores proporções pela função alimentar que é realizada por filtração, uma via de exposição direta às substancias tóxicas. Realizaram-se as extrações de RNA e suas respectivas análises, qualitativa por gel de agarose e a análise quantitativa por espectrofotômetro, também realizou-se a síntese de cDNA e PCR em tempo real, e calculo pelo método E-deltaCT. O gene normalizador utilizado para as análises de expressão foi o gene 28S. Comparações da transcrição do gene CYP26 dos grupos expostos em relação ao controle foram realizadas (ANOVA, Tukey HSD, p<0,05).
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A exposição ao TBT causou uma indução do gene CYP26, de 12, 119 e 79 vezes para as concentrações de 0,1, 1 e 10 µg.L-1, respectivamente, em relação ao grupo controle (p<0,05). O mecanismo de indução gênica de CYP26 envolve possivelmente a via de regulação do ácido retinóico. Os resultados apresentados, de indução do novo gene CYP26 de M. edulis. pelo TBT, suportam o uso deste gene para monitoramento de ambientes contaminados com o composto TBT. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Foram realizados nesse estudo análises de indução do gene CYP26 através da utilização do molusco M. edulis. utilizando brânquias como tecido alvo para as análises. Outros tecidos serão analisados, como a glândula digestiva e o manto. Pretende-se também realizar testes com outros genes normalizadores para o para o melhoramento da referência interna de cada amostra O conhecimento da maquinaria que envolve toda via de sinalização do ácido retinóico envolve uma série de enzimas e receptores que devem ser estudados e pesquisas deverão ser feitas para obtenção de resultados mais apurados.
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