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1 INTRODUÇÃO

A criação do cavalo crioulo se desenvolve cada vez mais no país, na América Latina e também pela Europa (ABCCC, 2012). 

Dentre as provas funcionais, nas quais o Crioulo compete a mais importante, com o período de existência de três décadas, é o Freio de Ouro, sendo considerada de classe A, em relação à pontuação no registro de Mérito da Associação Brasileira de Criadores de Cavalos Crioulos (ABCCC). Esta prova tem intuito de selecionar animais resistentes e morfologicamente funcionais (SOUZA, 2012). Pelo vasto tempo de sua existência, muitos fatores intrínsecos e extrínsecos a esta modalidade esportiva foram se modificando, entre os quais, a faixa etária dos equinos competidores, informações estas já evidenciadas no Puro Sangue de Corrida, em que a idade média dos campeões de turfe está definida em 4,8 anos (BRITO, 2001).

Portanto, este estudo teve por objetivo avaliar a idade dos vencedores do Freio de Ouro nas últimas três décadas.

2 MATERIAIS E MÉTODOS 

A população experimental foram equinos de ambos os sexos que ficaram entre as três primeiras colocações nos Freios de Ouro de 1982 a 2012, totalizando 149 animais. Foram analisadas as médias de idades dos vencedores ao longo de todas as edições da prova Freio de Ouro nas três últimas décadas. 

Para avaliação da faixa etária entre competidores do Freio de Ouro foi considerada as últimas duas décadas de existência da competição. 
Os dados referentes aos animais campeões foram obtidos através de um estudo retrospecto e as informações de identificação individual de cada animal foram obtidas junto a ABCCC.

Análise de variância foi realizada para determinação das diferenças de faixa etária entre gêneros nos últimos decênios. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
Diferenças significativas entre gênero e faixa etária dos competidores do Freio de Ouro foram observadas (Figura 1). Para ambos os sexos foram determinados aumento significativo (p<0.01) da idade entre os animais vencedores machos: 10 década 5,2 anos, 20  (7,2) e 30  (8,8); fêmeas: 6,4 e 7,7 anos, respectivamente.

Na segunda década, não foi constatada diferença de faixa etária entre os competidores do Freio de Ouro (machos: 7,2; fêmeas: 6,4 anos; p<0.05). Já na terceira década, os competidores machos foram mais velhos (8,8 anos) do que as fêmeas (7,7anos) (p<0.05).

Figura 1 – Idade dos vencedores do Freio de Ouro
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Letras distintas entre colunas representam diferença estatística (p<0,01); *(p<0,05). 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A idade média dos primeiros colocados na prova Freio de Ouro apresentou aumento significativo quando comparada entre as décadas.
Cavalos Crioulos competidores do Freio de Ouro pertencentes ao sexo masculino, no último decênio foram mais velhos que as éguas.
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