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1 INTRODUÇÃO

Os nanomateriais possuem propriedades únicas que lhes conferem características funcionais de interesse para aplicações na área médica. Dentre os nanomateriais mais estudados se destacam os nanotubos de carbono, já que estes podem interagir com os sistemas biológicos em nível molecular e supramolecular com alto grau de especificidade. Em contrapartida, é importante considerar que os nanotubos de carbono podem exercer efeitos tóxicos, tendo como possível mecanismo o estresse oxidativo (Oberdörster, 2005). Sendo assim, o objetivo desse trabalho foi investigar a alteração de parâmetros bioquímicos em homogeneizados de cérebro de Danio rerio “zebrafish” (Teleostei, Cyprinidae) expostos a nanotubos de carbono de parede única funcionalizados com polietilenoglicol (SWNT-PEG). 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

Foram utilizados 500 zebrafish adultos neste experimento, os quais foram anesteziados com tricaína para a posterior dissecação do tecido. Os tecidos foram posteriormente homogeneizados em tampão e centrifugados. O sobrenandante (n=5) foi exposto in vitro por 1, 2 e 4h a 1, 10 e 100 mg de SWNT-PEG/L e um grupo controle foi utilizado em paralelo, mas sem a adição da dispersão de SWNT-PEG. Todas as variáveis foram analizadas por meio de ANOVA. As comparações das médias foram realizadas através do teste post hoc de Newmann-Keuls.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

O conteúdo de lípideos peroxidados, medido através da quantificação de substâncias reativas ao ácido tiobarbitúrico(TBARS), foi o primeiro teste a ser realizado, no qual observou-se uma diminuição (p<0.05) na peroxidação lípidica em homogeneizados expostos a dispersão de SWNT-PEG 1mg/L por 4h quando comparado ao grupo controle (Figura 1). 
Figura 1 – Lipoperoxidação
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Para a analise da capacidade antioxidante total optamos pela exposição de 4h, porque esta foi a única vez em que foi observada uma modulação significativa na peroxidação lipídica. A capacidade antioxidante total contra os radicais peroxil foi analisada através da determinação espécies reativas de oxigênio em amostras de órgãos tratados ou não com um gerador de radicais peroxil e não observou-se alteração significativa (p<0.05) nos tratamentos avaliados (Figura 2). 

Figura 2 – Capacidade antioxidante total
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Este trabalho evidencia a importância de se realizar experimentos in vitro a fim de se conhecer as interações de nanomateriais com os constituintes celulares. O SWNT-PEG não gerou um quadro de estresse oxidativo quando em contato com as biomoléculas, considerando-se que houve uma diminuição da peroxidação lipídica.
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