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1 INTRODUÇÃO

Com o objetivo de auxiliar produtores de derivados da cana-de-açúcar do Município de Santo Antônio da Patrulha, foi criado no Campus FURG-SAP o Programa de Extensão “Agricultura Familiar em Santo Antônio da Patrulha-RS: Organização e Auxílio Técnico à Produção de Derivados de Cana-de-Açúcar”, que envolve atividades de ensino, pesquisa e extensão. Dentro dessas atividades, um dos projetos inclui o desenvolvimento de um programa computacional com o objetivo de otimizar o rendimento de sacarose da cana-de-açúcar, baseado em dados experimentais, visando melhorar a qualidade dos produtos que derivam desta cultura.

O programa computacional tem como base um sistema modelado segundo o cérebro humano, denominado rede neural artificial. As redes neurais são modelos que simulam o comportamento dos neurônios naturais, constituem-se de unidades de processamento simples, que armazenam o conhecimento experimental e o tornam disponível para o uso. [1]

Assim, com base em parâmetros envolvidos na produção de cana-de-açúcar foi realizado o treinamento da rede neural, buscando os melhores ajustes possíveis para a otimização do rendimento de sacarose.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

O programa computacional foi desenvolvido em linguagem Matlab, com base nos dados experimentais de análises de solos e do caldo da cana-de-açúcar. Os principais parâmetros analisados serão: ph, teores de nitrogênio(N), potássio(K) e matéria orgânica no solo, índice pluviométrico, temperaturas anuais médias, insolação média, variedades de cana-de-açúcar, altitude e número de geadas.

Estes parâmetros estão diretamente relacionados ao rendimento de sacarose, sendo que os teores de nitrogênio e potássio, assim como a disponibilidade de água são considerados os mais importantes.


Utilizou-se como base para o treinamento da rede neural um trabalho desenvolvido na fazenda Capim, de propriedade da destilaria Miriri, município de Capim, Paraíba, durante o período de agosto de 2000 a setembro de 2001. [2] Os tratamentos foram constituídos por quatro níveis de adubação de cobertura: AC1- 85 kg/ha ( 44 kg de N mais 41 kg de K2O), AC2 - 167 kg/ha( 86 kg de N mais 81 kg de K2O), AC3 - 305 kg/ha( 157 kg de N mais 148 kg de K2O), AC4 - 458 kg/ha( 236 kg de N mais 222 kg de K2O). As fontes de nitrogênio e potássio foram uréia e cloreto de potássio. A colheita foi manual após a queima da cana-de-açúcar, 14 meses depois do plantio. Estes parâmetros foram usados como entradas para a rede neural, em fase de treinamento, buscando o melhor ajuste para a determinação do rendimento de sacarose, com base nos diferentes tratamentos.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Os resultados obtidos experimentalmente para o rendimento de sacarose, o são listados na Tabela1:

Tabela 1 – Rendimento bruto de açúcar para cada tratamento*

	Tratamento
	Rendimento bruto de açúcar (t/há) experimental

	AC1
	10,63

	AC2
	11,70

	AC3

AC4
	11,86

14,21



      *Com base no trabalho desenvolvido no município de Capim [2]


Com base nestes dados de rendimento de sacarose e nos tratamentos realizados durante o cultivo foi possível treinar a rede neural, que posteriormente pode ser adaptada
às condições de cultivo de cana-de-açúcar de Santo Antônio da Patrulha.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

O modelo computacional proposto neste trabalho é uma ferramenta que se mostrou eficiente, pois obteve bons resultados durante seu treinamento. Portanto, pode-se, adaptá-la as condições dos experimentos realizados nos cultivos de cana-de-açúcar em Santo Antônio da Patrulha.
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