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1. INTRODUÇÃO

Tendo em vista que os hospitais são as principais engrenagens do sistema de saúde (LEMOS & ROCHA, 2011), gerenciar uma estrutura com elevado grau de complexidade, como os hospitais universitários, é uma tarefa árdua. É essa complexidade na gestão dos hospitais vinculados a Universidades Federais que exige melhor reestruturação dos processos e maior atenção dos gestores.

Perante a complexidade que envolve a gestão hospitalar, se torna cada vez mais necessária a avaliação dos processos, a fim de se obter respostas quanto ao controle e desempenho dos serviços hospitalares. É neste contexto que a logística hospitalar se destaca como uma das atividades imprescindíveis para a prestação de serviços de qualidade ao paciente, uma vez que “a logística é a gestão que apoia o fluxo de pacientes nesse ambiente, fornecendo os recursos materiais e de informações necessários” (CARETA, BARBOSA & MUSETTI, 2011, p.05). Por envolver em um só ambiente, tanto atividades de controle, abastecimento e fornecimento, quanto problemas relacionados a orçamentos, recursos e materiais restritos, se faz necessário o uso de ferramentas e técnicas administrativas para regular e viabilizar os processos hospitalares, que possam servir como instrumento de apoio ao processo decisório dos gestores. Neste contexto, surge a necessidade de uma gestão mais efetiva das instituições hospitalares, no qual os diversos desafios enfrentados na área da saúde exigem maiores esforços dos responsáveis, principalmente no que tange às questões de administração e logística hospitalar. Perante o exposto, procurar-se-á responder ao seguinte problema de pesquisa: quais os passos necessários para a construção de um modelo multicritério personalizado que avalie o desempenho das atividades do processo logístico interno da cadeia de suprimentos do HU-FURG, utilizando a metodologia MCDA-C?
2. PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

O presente estudo de caso com caráter exploratório tem como instrumento de intervenção a Metodologia Multicritério de Apoio à Decisão – Construtivista (MCDA-C), que será utilizada para construir um modelo personalizado de avaliação do processo logístico interno do HU-FURG. A utilização deste instrumento busca “identificar, caracterizar e organizar os fatos considerados relevantes no processo de apoio à decisão, por meio da elaboração de uma estrutura que seja partilhada pelos intervenientes no processo” (LONGARAY & ENSSLIN, 2011, p.03). Ensslin, Montibeller Neto e Noronha (2001) recomendam a análise de aspectos qualitativos e quantitativos no processo de decisão para justificar as ações dos gestores. Os dados e informações necessárias para o estudo serão obtidos através de entrevistas não estruturadas e levantamento de documentos. 
3. RESULTADOS E DISCUSSÃO 

A partir da percepção da necessidade de uma melhor interação entre gestão e processos logísticos no âmbito hospitalar, o presente estudo em andamento tem como propósito construir um modelo multicritério que avalie o desempenho do processo logístico interno do HU-FURG, a fim de promover ações que possam amenizar os problemas gerenciais lá existentes e auxiliar os seus gestores no processo decisório, corrigindo deficiências e possibilitando melhorias na qualidade dos serviços prestados. 

4. CONSIDERAÇÕES FINAIS

Diante da reconhecida complexidade que abrange os sistemas públicos de saúde no Brasil, torna-se importante realizar estudos que possam agregar instrumentos de gestão e logística no âmbito hospitalar, a fim de aprimorar os serviços, atender aos padrões de qualidade do setor de saúde e apoiar o processo decisório dos gestores. Tão importante quanto coordenar todas as atividades hospitalares de forma harmônica e equilibrada, é oferecer um serviço de saúde eficiente que apresente um desempenho aceitável e adequado às necessidades da sociedade. Dessa forma, se torna fundamental que os gestores percebam a necessidade da utilização de ferramentas da administração para uma gestão eficiente da logística hospitalar, aprimorando seus serviços e contribuindo para promover e assegurar a excelência dos processos logísticos da cadeia de suprimentos hospitalar. 
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