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1 INTRODUÇÃO
O mel é uma substância produzida pelas abelhas e outros insetos sociais a partir do néctar das flores ou de outras secreções de plantas que elas coletam e transformam através da evaporação da água e da adição de enzimas. É composto por água, glicose, frutose, sacarose e maltose, sais minerais, vitaminas, enzimas, hormônios, proteínas, ácidos, aminoácidos e fermento (ARAUJO, SILVA & SOUZA, 2006).]
Um ponto importante, relacionado com a qualidade do mel, é a determinação dos produtos de degradação. Segundo ZAPPALÀ (2005) uma substância formada durante a decomposição da frutose (principalmente) é o 5-hidroximetilfurfural (HMF). 
A Comissão Internacional do Mel recomenda três métodos para determinação do HMF, espectrofotometricamente pelos métodos de Winkler e de White e por cromatografia líquida de alta eficiência (CLAE).

O objetivo deste trabalho foi desenvolver e validar um método para a determinação de HMF em mel a partir de otimização da técnica de extração e determinação por HPLC-DAD em amostras de mel de Santo Antônio da Patrulha, Caraá e Osório.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Para determinação do HMF por HPCL-DAD foi empregada coluna Brownlee Analytical C18 (150 x 4,6 nm), testou-se diferentes composições de fase móvel, compostas por acetonitrila e água ou metanol e água. A quantificação dos compostos foi realizada com auxílio de calibração externa empregando-se soluções analíticas padrões preparadas em meio aquoso. Foram testados os seguintes métodos de preparo de amostra: QuEChERS modificado (TOMASINI, 2011); método de White (BOGDANOV, 2012) solução 20% mel filtrada com membrana millipore (BOGDANOV, 2012)  e clean up com cartuchos C18 (COSTA, ALBUQUERQUE & TRUGO, 1998). 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os melhores resultados foram obtidos com a fase móvel composta por metanol e água, utilizando-se o método proposto por SPANO (2006),. A linearidade do método foi avaliada na faixa de 0,05 até 25,0 mg kg-1 e a curva analítica apresentou coeficiente de correlação (R2) igual a 0,9972, sendo que os padrões foram preparados em água milli-Q. 
Na etapa de preparo de amostra, os melhores resultados observados foram utilizando o método de White (BOGDANOV, 2012), que possibilitou a remoção de grande parte dos interferentes e propiciou uma boa separação.

O método será aplicado para análise de HMF em méis dos municípios de Santo Antônio da Patrulha e Caraá e os resultados comparados com os obtidos por método espectrofotométrico.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Os parâmetros de validação do método por HPLC-DAD estão dentro dos limites estabelecidos pela legislação para métodos cromatográficos. 
Será feita a análise der amostras, utilizando os dois métodos para comparação de resultados.

Os métodos serão utilizados para o monitoramento de HMF em mel nos municípios de Santo Antonio da Patrulha e Caraá. 
REFERÊNCIAS
Deverão ser elencados somente os trabalhos citados ao longo do resumo expandido. Vide ABNT NBR 6023/2002 – Referências.

ARAÚJO, D.R.; SILVA, D.H.R.; SOUZA, J.S. Avaliação da qualidade físico-química do mel comercializado na cidade de Crato, CE. Rev. de Biologia e Ciências da Terra, vol. 6, p. 51-55. Campina Grande, 2006.
BOGDANOV, S. Harmonized methods of the International honey Comission. 2002. Disponível em: http://www.bee-hexagon.net/en/network.htm, acessado em: 26/07/2012.

COSTA, L.S.M.; ALBUQUERQUE, M.L.S.; TRUGO, L.C. et al. Food Chemistry, 65, 347-352, 1998.
Spano, N.; Casula, L.; Panzanelli, A.; Pilo, M. I.; Piu, P. C.; Scanu, R.; Tapparo, A.; Sanna, G. An RP-HPLC determination of 5-hydroxymethylfurfural in honey The case of strawberry tree honey. Talanta 68 (2006) 1390–1395.

TOMASINI, D. Otimização e validação de método de extração (QuEChERS) e de análise (LC-DAD e LC-APCI-MS/MS) para a determinação simultânea de agrotóxicos e hidroximetilfurfural em mel. 2011. p. 79-80, Dissertação de Mestrado – FURG, Rio Grande, RS. 

ZAPPALÀ, M.; FALLICO, B.; ARENA, E. et al. Methods for the determination of HMF in honey: a comparison. Food Control, 16, 273-277, 2005.
