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1 INTRODUÇÃO

A prática de leitura se faz presente em nossas vidas desde o momento em que começamos a compreender o mundo a nossa volta, originando-se e mantendo-se no constante desejo de conhecer e interpretar tudo o que nos cerca. Neste sentido, é importantíssimo oportunizar às crianças momentos de interação e exploração com o ato de ler, pois a leitura, enquanto instrumento de ação reflexiva, proporciona o aperfeiçoamento do indivíduo quanto sob o aspecto social quanto humano.
 A leitura constante e regular contribui para a criação da familiaridade da criança com o mundo da escrita, facilita o seu aprendizado e desenvolve a sua criatividade e imaginação, auxiliando-a na aquisição de cultura. Considerando-se tais aspectos, o professor precisa exercer um papel de mediador, e, por sua vez, à escola cabe oferecer ambientes favoráveis para a construção e elaboração dos conhecimentos por meio da leitura. 

Na busca por um ensino de qualidade e na tentativa de desenvolver, nos alunos, as habilidades de leitura significativa de maneira prazerosa e eficaz, a E.M.E.F. Dolores Garcia desenvolve, desde 2012, um projeto intitulado “Pequenos e Grandes Leitores”, realizado pelas professoras desde a Educação Infantil até o 5º ano do Ensino Fundamental.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
 Para a execução do projeto “Pequenos e Grandes Leitores”, existe uma caixa denominada “Baú da fantasia”, preenchido de livros pelos professores, com o intuito de aguçar a curiosidade das crianças sobre as histórias das obras ali depositadas. O momento incentivador, desse projeto, acontece no lançamento do projeto junto aos alunos, quando ocorre uma encenação teatral onde os personagens principais dos livros, que serão trabalhados em sala de aula, ganham vida. Esses personagens são personificados pelas professoras da escola, as quais teatralizam uma história que consideram que seja significativa para as crianças.

 Esse baú transita em todas as turmas da Educação Infantil vai até aquelas do 5º ano do Ensino Fundamental. Nele também constam atividades diversificadas para todas as histórias existentes no seu interior. A cada semana, os alunos elegem o livro que desejam trabalhar. Cabe ao professor então organizar as atividades de oralidade, leitura, escrita, interpretação a partir da contação da história; sendo que há a dramatização de cada um dos livros pelos alunos, a reescrita do enredo, entre outras ações.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO

A realização deste projeto proporcionou às crianças momentos de interação e exploração de livros a partir do ato da leitura e da contação de histórias.  Através dele foi possível verificar como essas atividades envolvendo o professor e os alunos podem contribuir para a melhoria da habilidade de interpretação de textos dos discentes e despertar neles o prazer pela leitura, pois acreditamos que a leitura é “a ponte para o processo educacional eficiente, proporcionando a formação integral do indivíduo” (MARTINS, 2006, p.25).

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Percebemos com o projeto referido o quanto é importante motivar as crianças com práticas de leitura, pois elas se mostram uma ferramenta fundamental para que as crianças e/ou alunos adquiram conhecimento do mundo que as/os cerca. Esse projeto ainda demonstra o quanto é necessário que os professores estejam engajados nas ações que visem mudanças na educação tradicional para que realmente possamos alcançar uma educação de qualidade. 
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