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1 INTRODUÇÃO
A pesquisa está em desenvolvimento e tem como foco a Ilha da Torotama e a erosão Lagunar que a mesma vem sofrendo.  De acordo com alguns estudiosos como Fisher (2005), a Laguna dos Patos constitui a maior área lagunar da América do Sul conectando-se ao Oceano Atlântico pelo canal do Rio Grande. Atualmente a erosão costeira é um assunto que está preocupando muito alguns estudiosos, de acordo com Fisher (2005) as causas da erosão costeira podem ser muito complexas, envolvendo diferentes processos em diferentes escalas temporais e espaciais. Seus principais fatores são os antrópicos e os naturais: a elevação do nível do mar, a redução do suprimento de sedimentos e a redução da deriva litorânea de sedimentos. Segundo estudos e algumas simulações realizadas por Gonçalves (2009) mostram que se ocorrer uma elevação de 50 cm no nível da Laguna dos Patos já traria conseqüências bastante graves para a Ilha da Torotama, principalmente para os moradores que praticam técnicas agrícolas, pois os terrenos emersos neste cenário já diminuiriam consideravelmente. O autor afirma ainda que se ocorrer uma possível elevação de 100 cm nas águas da Laguna dos Patos, a ilha terá uma perda de aproximadamente 90% de sua área emersa atual.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
A metodologia utilizada na pesquisa compreende o monitoramento praial da Ilha da Torotama através de perfis de praia. O número de perfis de praia a serem analisados será determinado a partir de saídas de campo. Para a execução destes perfis de praia será construídos marcos de concreto que terão a finalidade de servir como referenciais de níveis e de posição. As coordenadas X e Y destes marcos serão obtidas através da do uso de GPS geodésico, onde a base a ser utilizada será o marco geodésico da Estação Naval do Rio Grande (ENRG). A cota Z, ortométrica, dos marcos será estabelecida através do software MAPGEO2010. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O presente trabalho ainda não possui resultados, pois está sendo desenvolvido.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O uso de obras de engenharia nestes casos tendem a estabilizar a linha de costa, para que não sejam prejudicadas as atividades econômicas, comerciais, recreacionais e habitacionais de um local. Alguns métodos existentes são: construção de obras que empregam madeira, concreto, rochas e qualquer outro material. Outros métodos não envolvem obras complexas de engenharias, neste caso pode-se citar o engordamento de praia. 

 Alguns dos materiais utilizados nessas obras são: em revestimentos de praia, utilizam-se gabiões, enrocamento, blocos ou placa de concreto.  O enrocamento é o material mais difundido, podendo utilizar junto a estes sacos preenchidos com argamassa de alta resistência. Caixões de concreto são utilizados para formar perfis verticais em obras em maiores profundidades. Alfredini e Arasaki (2009). Conforme o desenvolvimento da pesquisa será analisado qual o melhor método para minimizar os problemas de erosão costeira da Ilha da Torotama de forma que não agrida o meio ambiente e que os moradores possam continuar a exercer sua profissão de pescador sem grandes problemas.

REFERÊNCIAS
.

ALFREDINI, P; ARASAKI, E; Obras e gestão de Portos e Costas: a técnica aliada ao enfoque logístico e Ambiental. Mauá, São Paulo, 2009.

FISHER, A; CALLIARI, L. Proposta para recuperação das áreas afetadas por erosão na praia estuarina do Barro Duro – Laguna dos Patos/RS, Furg, Rio Grande, 2006.
GONÇALVES, C. Avaliação dos impactos sócio-ambientais na Ilha da Torotama, RS, Brasil, em vários cenários de elevação do nível das águas da Laguna dos Patos. Trabalho de conclusão de curso- Geografia, FURG, Rio Grande, 2010.
