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1 INTRODUÇÃO
A geração de energia a partir de fonte eólica encontra-se em franca expansão e o Rio Grande do Sul é um dos estados brasileiros com maior potencialidade para o desenvolvimento desta atividade. A implantação e operação de um parque eólico devem ser regidas pelo processo de licenciamento ambiental realizado por órgão ambiental competente, que no caso do Rio Grande do Sul é a FEPAM. 
Processos de licenciamento ambiental envolvem grandes volumes de informações, contendo dados físicos, biológicos, antropológicos, econômicos e de risco. Assim visando identificar os principais condicionantes ambientais determinados pela FEPAM, faz-se importante a organização das informações em um banco de dados. Dentre as vários opções de gerenciadores de bancos de dados destaca-se o MySQL o qual é um sistema de gerenciamento livre e gratuito baseado na linguagem SQL (Linguagem de Consulta Estruturada) de pesquisa/consulta de dados. 

O objetivo deste trabalho foi a construção de um banco de dados MySQL dos processos de licenciamento ambiental dos Parques Eólicos no Rio Grande do Sul. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS
As licenças ambientais desde 2002 até janeiro de 2013 dos empreendimentos de geração de energia a partir de fonte eólica no RS foram obtidas do endereço eletrônico da FEPAM. Os condicionantes ambientais oriundos dos processos de licenciamento dos Parques Eólicos no RS serviram como informação para a criação do banco de dados. 
Para a construção do banco de dados foi utilizado o programa de computador de software livre e gratuito XAMPP com a disponibilidade de vários aplicativos, destacando o sistema de gerenciamento de banco de dados MySQL e o servidor web APACHE.

3 RESULTADOS PARCIAIS
Foram obtidos 76 licenciamentos de empreendimentos de geração de energia a partir de fonte eólica localizados em 23 municípios no estado RS. A partir desses documentos foram extraídos os condicionantes ambientais que foram organizados em planilhas para posterior importação para o banco de dados. 
Dos métodos de criação de bancos de dados usando o MySQL, o que teve melhor eficiência para a inserção de um grande volume de informações foi a importação de planilhas OpenDocument, com os devidos ajustes quanto à limitações de quantidade de caracteres. A planilha geral foi dividida em três tabelas separadas em licenciamento (tipo, localização, número de torres, área), em categorias dos condicionantes para a implantação dos parques eólicos e uma última tabela para os condicionantes (Figura 1). Visando encontrar métodos para exibição dos resultados através do relacionamento entre as tabelas foram utilizados comandos em SQL que as juntaram através de identificadores presentes nas três tabelas.
      Figura 1 – Modelo relacional do banco de dados
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Devido ao fato de incorporar milhares de registros de diferentes atributos, o desmembramento do banco de dados em três tabelas se mostrou eficiente pois foi possível a extração de dados utilizando um menor espaço de armazenamento, bem como diminuindo o tempo de processamento se comparado com a organização de um banco de dados com uma única tabela.
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