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1. INTRODUÇÃO

O biodiesel é um combustível biodegradável e derivado de fontes renováveis, que pode ser obtidos por diferentes processos, e pode ser utilizadas em automóveis, máquinas, ele é um combustível limpo, orgânico e renovável. O uso do óleo de fritura na produção de biodiesel pode contribuir para resolver os problemas básicos como evitar o despejo incorreto deste nos cursos da água causando contaminação. Segundo Castenelli (2008) na produção de biodiesel utilizando óleo residual permite reutilizar e reduzir em 88% os volumes destes resíduos, sendo 2% material sólido, 10% glicerina e 88% éster com valor energético. O objetivo do trabalho foi estudar o processo de reutilização deste resíduo na produção de biodiesel em São Lourenço do Sul – RS e apresentar sugestões para o  melhoramento da produção.
2. MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

A pesquisa foi feita, na secretaria de obras e urbanismo do município, onde é responsável pelo serviço de limpeza urbana e infraestrutura. O método foi o de visita e observação do ciclo de produção do biodiesel. E aplicação de questionários avaliando temas diversos relacionados ao assunto, e nível de conhecimento do projeto na cidade.
3. RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O processo do biodiesel tem inicio com a coleta do resíduo pela coleta seletiva nas residências e comércios onde ele é armazenado em túneis e garrafas pets. A fabricação tem os seguintes passos: a) A primeira etapa consiste na peneiração deste óleo, para retirada superficial de impurezas e em seguida armazenado em túneis de 200 litros, com dois ladrões na parte inferior, um para retirada de impurezas e o outro para retirada do óleo potencialmente livre de impurezas, onde fica decantando por 20 dias; b) Para retirada do sal e mais algumas impurezas contidas no óleo são adicionadas a esse 30% de água, para cada 100 litros de óleo e depois a água é retirada; c) A etapa seguinte consiste no aquecimento do óleo por uma hora para posterior filtragem; d) Antes da filtração final é feito a pré–filtragem do óleo, onde é adaptado ao túnel de armazenamento um filtro e este fazem mais uma limpeza do óleo, para garantir sua entrada na bomba, livre de impurezas; e) Para finalizar, o produto é filtrado e conduzido por um sistema de bombeamento, que segue para o armazenamento em túneis ou para seu uso nos caminhões.

O produto é utilizado nos veículos da prefeitura e para sua utilização, é necessária uma adaptação mecânica, criada pelos funcionários do estabelecimento. Através dos questionários se observou que 50% dos fornecedores são comerciantes do ramo de alimentação e 45% dos moradores não sabem sobre o projeto na cidade.
4. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Contudo, o método utilizado em São Lourenço do Sul para fabricar o biodiesel, pode ser considerado incompleto; uma vez que não contém o procedimento completo básico. É importante destacar, que só pode ser considerado biodiesel o óleo que sofre uma reação química, ou seja, que passe pelo processo de transesterificação. Ao utilizar o produto nos caminhões, mesmo com adaptações especiais, eles correm o risco de ter seu tanque danificado pela corrosão, devido o nível de acidez do produto que ainda é elevado. Então o processo precisa de maior estrutura física com equipamentos adequados para a produção; um melhor gerenciamento de coleta, armazenamento e equipe técnica especializada e mais campanhas de educação ambiental sobre o destino correto do resíduo. 
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