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1 INTRODUÇÃO
Com os atuais níveis de produção mundial, requisitos como flexibilidade de produção, atendimento a prazos de entrega, eficiência e gerenciamento de produção tornam-se inviáveis para empreendimentos manufatureiros isolados. Novas pesquisas baseadas na concepção de sistemas de computação em nuvem têm tentado organizar empreendimentos manufatureiros de forma distribuída, a fim de suprir eficientemente a demanda atual. No entanto, integrar todos os recursos presentes nestes ambientes é uma tarefa difícil e muito complexa. 
Arquiteturas de sistemas distribuídos que tratam da integração destes tipos de dispositivos devem ser desenvolvidas de modo a tratarem de aspectos específicos como coordenação de serviços distribuídos de produção e logística destes sistemas. 
Mais especificamente no contexto deste trabalho, a problemática dá-se na definição de mecanismos que permitam a integração de dispositivos de automação a estes ambientes em nuvem. Para isso, a identificação de que serviços podem ser oferecidos, como serão oferecidos e como podem ser encontrados devem ser tratados. 

Com base nos problemas citados anteriormente, este projeto tem como objetivo desenvolver um sistema para identificação, disponibilização e indexação de de processos e serviços de manufatura em um ambiente em nuvem, além de mencanismos que permitam a devida integração destes em sistemas de Empreendimento Virtual, que se beneficiam dos componentes a disposição na rede.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Em um sistema de produção disponibilizamos de centenas de dispositivos tecnológicos geridos muitas vezes individuamente. Com isso, a primeira etapa do projeto é disponibilizar em uma nuvem computacional estes dispositivos. O dispositivo escolhido inicialmente é o Controlador Lógico Programável (CLP) modelo TWDLCAE40DRF, disponível no laboratório de automação da FURG.
 Através de uma rede MODBUS, o CLP se comunicará com um servidor, que identificará os pacotes de dados enviados pela rede e isolará estes dados. Para isso, será desenvolvido um software que manipule os pacotes enviados através da rede, assim filtrando apenas o conteúdo de interesse. 
Após os dados serem identificados e manipulados, a próxima etapa será a publicação destas informações no ROS (Robotic Operating System). O ROS é um software que disponibiliza ferramentas para desenvolvedores criarem aplicações robóticas abstraindo hardware e comunicação. Esta ferramenta possibilitará que outros dispositivos sejam integrados futuramente de uma maneira mais fácil a nuvem.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A validação deste trabalho dar-se-á pela proposta de uma arquitetura capaz de encapsular diferentes dispositivos de automação em um ambiente em nuvem, considerando a especificação genérica destes dispositivos e mecanismos de comunicação destes com a nuvem computacional, bem como a implementação de um estudo de caso. A arquitetura foi descrita na seção anterior, enquanto o estudo de caso está em fase de implementação e definição de métricas de performance.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Após o estudo de viabilidade do projeto, o mesmo se mostrou muito aplicável, com tecnologias amplamente utilizadas na indústria atual, assim como novas ferramentas desenvolvidas que possuem grande potencial de aplicabilidade, tanto na área acadêmica quanto no mercado de automação. 
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