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Rio Grande/RS, Brasil, 23 a 25 de outubro de 2013.

A INVESTIGAÇÃO DE RELAÇÕES RACIAIS: ESTUDOS E CONSTRUÇAO DE UM BANCO DE DADOS SOBRE TRABALHOS CIENTÍFICOS
DO COUTO, Éberson M.
PAIXÃO, Cassiane F.
ebersoncouto@hotmail.com
Evento: Congresso de Iniciação Científica
Área do conhecimento: Outras Sociologias Específicas
Palavras-chave: negros, movimento negro, questão racial.
1 INTRODUÇÃO

O presente trabalho faz parte do Núcleo de Estudos Afro-Brasileiros e Indígenas (NEABI), do Instituto de Ciências Humanas e da Informação ICHI - FURG tem como proposta evidenciar pesquisadores e grupos de pesquisa que trabalham a temática racial no âmbito de universidades públicas, através da investigação e divulgação de fontes de dados que possam ser utilizados tanto pelo meio acadêmico e educacional, como também pela comunidade no embasamento de políticas públicas e no fortalecimento da importância da cultura negra na identidade da sociedade gaúcha. (MUNAGA, 2009; FERNANDES, 2008) O objetivo principal consiste em identificar os trabalhos desenvolvidos nas instituições de ensino superior públicas, no Estado do Rio Grande do Sul nos últimos 5 anos que aborde relações raciais.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

A pesquisa foi realizada no endereço eletrônico das universidades públicas do Rio Grande do Sul de forma virtual obedecendo ao recorte temporal de 5 anos, de 2007 a 2011, e considerando as seguintes palavras chave: negros; questão racial; movimento negro; relação racial. Após essa etapa o objetivo foi realizar um arquivo para inserção dos dados disponibilizando nome da instituição, assunto, título, autor, ano, grupos de pesquisa vinculados e endereço eletrônico onde está disponível o material. A última fase implica na construção de um banco de dados onde essa catalogação estará disponível a pesquisadores e comunidade. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
O resultado das pesquisas chegou a um total de 29 trabalhos que foram inseridos em uma tabela em formato access. As informações do banco de dados incluem dados como: Título; Autor; Palavras Chave; Natureza (TCC, Dissertação, Tese); Dados sobre o Autor; Endereço eletrônico do trabalho; Endereço Currículo Autor; Grupos de Pesquisa que faz parte; Ano; Universidade. Com estas informações é possível cruzar os dados para localizar grupos de pesquisa aos quais os autores fazem parte e compreender os fatores que guiam as discussões anteriores e presentes relativos a este tema.
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Fonte: endereços eletrônicos das universidades
A partir de gráficos e tabelas gerados pelo banco de dados foi possível verificar quais universidades tem produzido discussões a cerca do tema de relações raciais, qual a abrangência dos grupos de pesquisa, quais anos tem concentrado maior número de trabalhos e possíveis causas do aumento ou diminuição dos trabalhos. Das 6 universidades pesquisadas, a UFRGS tem maior número de trabalhos que desenvolvem a temática e dentre os autores de trabalhos: 27,59% atuam como docentes; 13,79% esta cursando mestrado, doutorado ou pós-doutorado; 10,34% atua em profissões diversas e 44,83% não atualizou currículo lattes ou não possui. Estas informações indicam que os grupos de pesquisa são compostos por número igual ou inferior a 41,38% dos pesquisadores que desenvolveram trabalhos no período pesquisado. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
É importante reconhecer que o presente trabalho é uma contribuição inicial e deve ser aperfeiçoado para compor um corpo completo de informações que dará suporte a outros pesquisadores. Para que o banco de dados tenha consistência e se consolide é necessário trabalhar alguns aspectos fundamentais visando a precisão dos dados. Atualmente verificamos que nem todos os autores possuem lattes, o que causa dúvidas sobre a continuidade das pesquisas observadas, no entanto, nossa perspectiva é aumentar o recorte temporal da pesquisa, discutir e analisar novas variáveis, incluir o bando de dados da BDTD nacional e que poderá agregar mais informações, cruzar as informações e neste sentido consolidar o banco de dados da pesquisa. 
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