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1 INTRODUÇÃO

A leitura é uma prática presente no dia-a-dia dos estudantes, contudo, há uma discussão que parte do senso comum de que com o avanço das novas tecnologias de comunicação e informação, os jovens cada vez têm lido menos. Conhecer as práticas de leitura de diferentes grupos sociais é importante para que se planeje a promoção da leitura, possibilitando criação de serviços e produtos direcionados a esses diferentes públicos. A leitura é importante em todos os níveis educacionais. Portanto, deve ser iniciada no período de alfabetização e continuar nos diferentes graus de ensino. Ela constitui-se numa forma de interação das pessoas de qualquer área do conhecimento (FREIRE, 2005). Tendo em vista que a área de biblioteconomia trabalha fundamentalmente com a organização e disseminação da informação através de materiais de leitura, este trabalho, desenvolvido na disciplina de Metodologia da Pesquisa em Ciência da Informação teve por objetivo conhecer os hábitos de leitura dos estudantes universitários do curso de Biblioteconomia dessa universidade durante o ano de 2011.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

A pesquisa caracteriza-se como de natureza quali-quantitativa, de campo, e de temporalidade transversal. Como instrumento de coleta, foi elaborado um questionário com questões fechadas aberto e de múltipla escolha que indagou sobre preferências e frequência de leitura e forma de aquisição de materiais de leitura dos estudantes. O referido questionário foi respondido por um total de 45 estudantes do curso de biblioteconomia matriculados no 1º e 3º ano.   Após a coleta, os dados foram tabulados em planilha MS Excel. A partir da análise dos dados tabulados na planilha Excel foi traçado um comparativo entre as informações fornecidas pelos alunos do 1º e 3º ano do curso analisado. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Dentre os resultados encontrados, podemos destacar alguns pontos: dos 45 respondentes 91% afirmaram que gostam de ler. Quanto aos gêneros preferidos, 38% dos alunos afirmam que gostam de ler variados tipos, 24% auto-ajuda, 10% livros espíritas, 4% terror e seguido de 2% não responder. Em relação ao tempo gasto com a leitura por dia, 21% indicaram usar mais de 3 horas, 57% dos alunos afirmaram que leem entre 1 a 3 horas, 23% menos de 1 hora. Quanto à compra de livros, 56% responderam que preferem comprá-los, enquanto 44% disseram que não. No que se refere à compra de livros realizada nos últimos três anos 33% dos alunos afirmam que compraram 1 livro. Seguido de 31% de 2 a 5 livros, 18% não responderam. Sobre as revistas, 47% dos alunos afirmaram que gostam de comprar revistas, e 53% responderam que não gostam de comprar. 30% Informaram ter comprado1revista nos últimos três meses, 17% compraram de 2 a 5,  9% mais de 5 revistas, e 43% não compraram. A maioria das compras foi realizada em livrarias (62%), seguido da internet (22%) e sebos (16%). Quanto à frequência em bibliotecas, 100% dos alunos afirmam que frequentam. A biblioteca universitária foi citada por 69% dos respondentes, seguida de 15% virtual, 8% pública, 8% escolar. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Como primeira hipótese, acreditava-se que os estudantes do 3º ano, por possuírem mais experiência acadêmica, tinham um hábito de leitura mais acentuado que os estudantes ingressantes no curso. Porém, observou-se que tanto os alunos de 1º ano quanto de 3º ano possuem as mesmas práticas de leitura. Considerando que os estudantes utilizariam diferentes suportes de materiais para realização da leitura, como segunda hipótese acreditamos a maioria utilizaria a leitura em formato eletrônico, por meio de uso do computador. Contudo, esta hipótese não foi confirmada, pois se verificou que os alunos leem mais no formato impresso  do que no formato eletrônico. Como objetivo deste trabalho era estudar o perfil de hábito de leitura dos estudantes do curso de Biblioteconomia da FURG, podemos dizer que os objetivos foram atingidos, tendo em vista que os procedimentos metodológicos utilizados atenderam plenamente aos objetivos desta pesquisa e questões que se pretendia responder. Neste trabalho investigativo constata-se que a maioria dos estudantes possui hábito frequente de leitura. Destacamos a biblioteca universitária como recurso importante para o exercício dessa prática e a importância de apresentar um acervo atualizado e que atenda além das necessidades de pesquisa e ensino, obras literárias e de fruição. Concluímos que os hábitos de leitura, por serem práticas culturais, variam de acordo com aluno, pois há diferentes visões e vivências em relação à leitura. Depende do ambiente familiar, escolar e até mesmo na biblioteca a educação básica influencia muito nas escolhas, atitudes, forma de pensar e agir dos indivíduos na idade adulta. (BLANK, 2009, p.43).
REFERÊNCIAS

FREIRE, Paulo. A importância do ato de ler: em três artigos que se completam. 45 edição. São Paulo: Cortez, 2003. 
BLANK, Cíntia Kath. Prática de leitura dos adolescentes das escolas de ensino médio. Biblos, n. 23, v. 2, p.43-54, 2009.
