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1 INTRODUÇÃO
A teoria de funções de uma ou várias variáveis complexas é uma parte bela e fundamental da matemática moderna. De modo geral, podemos dizer que a teoria de funções de variáveis complexas é a parte da matemática na qual estudam-se funções sobre o corpo de números complexos, representado por ℂ. 
 O estudo das funções de variável complexa é uma das áreas mais importantes da matemática e as suas contribuições podem estar tanto na física, na engenharia, e na própria matemática, quanto em outras ciências. O estudo dessas funções é uma extensão do estudo de funções dos números reais. Segundo Kreizig (1976) as principais aplicações são em problemas de escoamento de calor, mecânica dos fluidos, aerodinâmica, elasticidade, teoria potencial, teoria eletromagnética, entre outros.
Durante o projeto intitulado “Um estudo sobre funções a variáveis complexas” elaborou-se um e-book que apresenta, além da teoria de números complexos, a sua implementação computacional no software wxMaxima (ANDRADE, 2011). Com o objetivo de dar continuidade a esse estudo, este trabalho mostra a representação da imagem da aplicação de funções de variáveis complexas em diferentes regiões do plano de Argand-Gauss (IEZZI, 2005) utilizando um software de computação simbólica. 

2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Para resolver os problemas que envolvem o estudo de funções de variáveis complexas utilizou-se o software wxMaxima versão 12.04.0 como ferramenta de estudo. Além disso, para a implementação computacional da solução de problemas relacionados à teoria de variável complexa (SHOKRANIAN, 2002) se fez necessária a revisão de conceitos básicos acerca de números complexos (AMORIM, 2006), bem como o estudo de suas representações algébricas.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O estudo de funções de variáveis complexas tem como objetivo a preparação dos alunos envolvidos no projeto para a elaboração de seus Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC). Até o presente momento, foi elaborado um e-book com elementos teóricos e computacionais acerca da teoria de números complexos, funções de variáveis complexas (MEDEIROS, 1972) e sua representação geométrica (NETO, 1996).
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Este trabalho apresenta a implementação computacional para a representação da imagem da aplicação de funções de variáveis complexas em diferentes regiões do plano de Argand-Gauss. O estudo teórico e as atividades computacionais serão capítulos de um e-book que será publicado no site do Instituto de Matemática, Estatística e Física (IMEF). Além disso, serão promovidas oficinas para estudantes de Matemática para a divulgação e manipulação do material.
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