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1 INTRODUÇÃO
Conforme Ferreira-Gonçalves e Brum-de-Paula (2012), avanços tecnológicos ocorridos nas últimas décadas têm contribuído significativamente para a constituição de metodologias inovadoras nas pesquisas acerca da linguagem humana. Em relação à investigação da fala, a possibilidade de utilizarem-se ferramentas para a captura de dados articulatórios dinâmicos constitui-se em metodologia ainda incipiente no Brasil, promissora, no entanto, de resultados de pesquisas diferenciados.
A técnica do ultrassom, por exemplo, permite, conforme Bressmann (2008), observar de maneira não invasiva, segura e em tempo real, imagens do corte sagital ou coronal da língua, por meio de um transdutor colocado sob o queixo do informante. Esse transdutor emite ondas que capturam a imagem da língua em movimento, a qual fica limitada ao alcance do feixe de luz produzido por essas ondas, muitas vezes bloqueado pelo encontro com o ar ou com superfícies ósseas. Não são, portanto, todas as partes do trato vocal passíveis de visualização por meio dessa ferramenta. Essa tecnologia, no entanto, é bastante eficaz no que diz respeito à produção de sons configurados por gestos de movimento de língua.
Em acordo com as novas tecnologias que visam dar maior suporte empírico para as pesquisas na área de aquisição da linguagem, neste trabalho, pretende-se, a partir de imagens ultrassonográficas, discutir acerca da aquisição dos gestos articulatórios que envolvem a produção das plosivas surdas [t] e [k] no português brasileiro. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Foram coletadas as produções orais de 3 crianças, com idades entre 4:0 e 6:0 anos, com a utilização de um ultrassom modelo Mindray DP 6600 e do programa computacional Articulate Assistant Advanced (AAA), desenvolvido exclusivamente para coleta e análise de dados que levam em conta a utilização do ultrassom e da eletropalatografia. Os dados – produções de palavras isoladas e em frases veículo, contendo os segmentos alvos [t] e [k] – foram coletados levando em conta o corte sagital, que é o mais indicado, permitindo que grande parte do contorno da língua seja visualizado, ao contrário do corte coronal.
Alguns cuidados para a imobilização do transdutor foram tomados, como a utilização de um estabilizador de cabeça, também produzido unicamente para este fim. De acordo com Stone (2004), esses cuidados são essenciais em coletas que visam uma análise quantitativa, mas também são bem vistos para análises qualitativas, para garantir melhor qualidade dos dados.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Na produção da plosiva coronal [t], os gestos articulatórios apontaram uma leve elevação do dorso além do movimento de ponta de língua para frente, enquanto que em [k], constatou-se a clara movimentação do dorso da língua para a região velar. A explicitação dos gestos articulatórios encontrados nas produções dos referidos segmentos buscou demonstrar, por meio de análise qualitativa, quais são os padrões desenvolvidos por esses segmentos durante o período de aquisição, bem como as compensações utilizadas pelas crianças quando ainda não conseguem produzir esses sons adequadamente.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Ao final desse trabalho, constatou-se que a análise qualitativa realizada trouxe contribuições para uma melhor descrição dos gestos articulatórios que efetivamente envolvem a produção dos segmentos [t] e [k] durante o período de aquisição do português brasileiro. Tal descrição pode ter implicações futuras para discussões acerca do processo de aquisição da fonologia, bem como para o desenvolvimento de terapias de fala.
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