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1 INTRODUÇÃO
O transporte e dispersão de poluentes orgânicos persistentes (POPs), tais como praguicidas clorados, PCBs e difenis éter polibromados (PBDEs), ocorre principalmente via atmosfera. Devido as suas propriedades físico-químicas, são amplamente distribuídos, persistem no ambiente, bioacumulam através da cadeia trófica e apresentam efeitos tóxicos1. A toxicidade desses compostos varia conforme a composição química, concentração, tempo de exposição e características biológicas dos indivíduos expostos a eles, podendo causar desde disfunções endócrinas, distúrbios de aprendizagem, hepatotoxicidade, diabetes, endometriose, obesidade, até anormalidades do desenvolvimento e câncer2. Sendo assim, esforços internacionais (Convenção de Estocolmo sobre POPs - 17 de maio de 2004) tentam banir estes compostos do ambiente. Estudos comparativos sobre POPs em alimentos de origem animal indicaram que os níveis de PBDEs encontrados nos EUA foram os maiores: amostras de peixe foram as mais contaminadas (média 616 pg g-1), do que a carne bovina (média 190 pg g-1) e do que os produtos lácteos (média 32,2 pg g-1). Para humanos adultos, a ingestão de PBDE no alimento foi estimada em 1,2 ng kg-1 de peso corporal/dia.  Entre amostras de manteiga de países europeus foi encontrada maior presença dos PCBs, isômeros de HCHs e HCB. O objetivo desse estudo é avaliar a ocorrência e distribuição de POPs na América Latina, usando manteigas como matriz ambiental.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Serão testados dois métodos de preparo de amostras. No primeiro, as amostras serão dissolvidas em 50 mL de n-hexano. Os extratos serão passados por uma coluna de sílica para remoção dos lipídios e em seguida serão reduzidos a 1 mL em evaporador rotatório e fluxo de nitrogênio e encaminhados para etapa de purificação. A purificação ocorrerá em uma coluna cromatográfica empacotada com 12 g de Florisil® 100% ativado, separando duas frações, F1 e F2, que após eluídas serão concentradas a 1mL e analisadas3.

Alternativamente, será testada a metodologia de MSPD, visando maior agilidade no processamento das amostras e menor geração de resíduos e de solventes orgânicos usados. Após a validação das metodologias testadas será definida a metodologia a ser utilizada para a realização das análises.
Os praguicidas clorados e PCBs serão analisados em um cromatógrafo de fase gasosa Perkin Elmer Clarus 500 equipado com amostrador automático e detector de captura de elétrons (CG-DCE), enquanto os PBDEs serão analisados em um cromatógrafo de fase gasosa equipado com detector de espectrometria de massas (Perkin Elmer Clarus 500 – CG-EM). 
Para controle de qualidade analítico, alguns procedimentos serão executados durante o processamento das amostras, como o uso de branco do método, matriz fortificada, amostras duplicadas, padrão de recuperação, branco do aparelho, curva de calibração, injeção de padrões internos e cálculo do limite de detecção do método.
3 RESULTADOS E DISCUSSÃO 
Até o momento, quarenta amostras já foram adquiridas comercialmente a partir de novembro de 2012 (14 - Brasil, 6 - Argentina, 4 - Colômbia, 3 - Venezuela, 3 - Uruguai, 4 – Peru, 4 – Bolívia, 2 Chile ).
Testes de extração e purificação estão sendo realizados com as amostras adquiridas no comércio local de Rio Grande. Está sendo avaliado se há diferença entre amostras de manteiga com sal e sem sal para isto o processamento está sendo realizado com amostras de mesma marca e lotes de mesmo período de produção.
Acredita-se que no momento da apresentação da 12ª. MPU já tenhamos alguns resultados para serem apresentados.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O alto teor de gordura da manteiga junto com as relações entre a deposição atmosférica, ingestão alimentar e as concentrações de contaminantes na gordura do leite em bovinos, sugerem que a manteiga pode representar uma valiosa matriz de níveis regionais de contaminação. 
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