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1. INTRODUÇÃO
Rafael Correa, Presidente da República do Equador, constitui-se em um dos principais representantes da nova esquerda Latino Americana, movimento político caracterizado por governos de cunho nacionalista e, por conseguinte, declaradamente anti-imperialistas e preocupados com questões sociais.

Atualmente, percebe-se a importância de um estudo, não só do processo político vivenciado por este país sul-americano, como, também, das representações que os países vizinhos constroem sobre esse mesmo movimento.

Nesse contexto, busca-se compreender como o governo de Rafael Correa se insere no processo Latino Americano de transição de políticas neoliberais para governos de cunho nacional e popular/socialista. Além disso, pretende-se perceber como a grande mídia brasileira vem retratando a imagem do líder equatoriano à medida que este se aproxima, sistematicamente, do núcleo representante da esquerda Latino Americana.

2. PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Para a realização da pesquisa, será analisado o contexto político e social da América Latina, com ênfase no caso equatoriano, relacionado às representações e imagens atribuídas ao Presidente Rafael Correa pela grande mídia brasileira, com destaque para as Revistas Veja e Época. 
Como base metodológica será utilizado o livro de Laurence Bardin, Análise de Conteúdo. Como serão trabalhados artigos de revistas e discursos políticos, iremos empregar a abordagem quantitativa que, segundo a autora, “funda-se na freqüência de aparição de determinados elementos da mensagem” (BARDIN, p.144, 2011). Na elaboração das hipóteses será aplicada a abordagem qualitativa, “que permite sugerir possíveis relações entre um índice da mensagem e uma ou diversas variáveis do locutor” (BARDIN, p.145, 2011).

3. RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A pesquisa encontra-se em fase de levantamento bibliográfico e de fontes primárias. Tais fontes estão sendo coletadas inicialmente na Revista Veja e na página oficial do Governo equatoriano.

Na Revista Veja estão sendo levantados artigos que dizem respeito ao contexto político latino-americano e, especificamente, ao equatoriano. Já na página da República do Equador, estão sendo levantados discursos oficiais do Presidente Rafael Correa, buscando, assim, relacioná-los com a sua prática e a sua imagem construída através da grande imprensa brasileira. 

Até o presente momento foram levantados artigos da Revista Veja do ano de 2007, que tratam sobre a ascensão de governos de esquerda na América Latina, sempre associando este fato à “liderança” de Hugo Chavez (Venezuela) sobre os demais. Tendo em vista que este foi o primeiro ano do governo de Rafael Correa, não foram encontrados artigos que tratem especificamente sobre ele, mas alguns já apontam para sua aproximação com Hugo Chavez e Evo Morales (Bolívia).

4. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Para o prosseguimento da pesquisa, pretende-se continuar a busca de bibliografias que possam contribuir para a compreensão do contexto político latino-americano. Além disso, prossegue o levantamento de fontes primárias nos sites da Revista Veja Virtual e da Presidência da República do Equador. Posteriormente, o campo de busca de fontes primárias será ampliado.
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