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1 INTRODUÇÃO

Este trabalho propõe a criação de um portal WEB voltado para o desenvolvimento da pesquisa na área de finanças e microestrutura do mercado. Na área de finanças pretende-se a aplicação do método do Fama e French (1993), para seleção e carteiras de investimento, enquanto que na área de microestrutura objetiva-se implementar o algoritmo do tick-test que segundo O'Hara (1995) é utilizado para classificação das ordens executadas. O trabalho está sendo  desenvolvido em duas etapas, a primeira busca automatizar, por meio de robôs, o processo de coleta de dados necessários para o método do Fama e French (1993) e a criação de uma base de dados para armazenamento e extração dos microdados provenientes da BMF&BOVESPA. Já na segunda busca-se a do método e do algoritmo proposto bem como a disponibilidade dos resultados por meio de relatórios e gráficos importantes para a análise estatística e econométrica dos dados. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

Afim de propor métodos que auxiliem a pesquisa na área de microestrutura e finanças, foram realizadas uma análise bibliográfica junto a pesquisadores locais e partindo das necessidades apontadas, pode-se definir os algorítimos a serem desenvolvidos inicialmente no portal Web, tick-test e o método Fama e French (1993).Os dados relevantes para aplicação do tick-test, são provenientes de arquivos não disponibilizados publicamente. Estes arquivos possuem dados de diversas transações e informações contendo por exemplo, nome do papel, preço, quantidade e a hora da transação e este com precisão de fração de segundos para assegurar o momento exato em que a transação ocorreu. Os resultados estão  disponibilizados através de gráficos e de tabelas, o presente trabalho considera também o fator tempo à classificação de negociações, e por consequência à geração de resultados, o que ainda não havia sido realizado em trabalhos similares, tornando-o um diferencial. Para a implementação do método Fama e French (1993) no portal, é necessário popular as bases de dados fazendo o uso de robôs, os quais são responsáveis pelas tarefas de busca e identificação das informações necessárias para utilização no algorítimo em questão, permitindo assim que a execução do processo ocorra de forma autônoma. Quanto a visualização dos resultados a serem apresentados, estão sendo estudados, maneiras de fazê-lo, visando a otimização ao pesquisador da área.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

O tick-test já está implementado no portal, na Figura 1 pode se observar uma saída prévia do algorítimo onde nota-se a esquerda as entradas, como intervalo de datas, a escolha do pape a ser utilizado e o intervalo em horas para gerar as classificações. Já o método Fama e French (1993), estão em fase de pesquisa e desenvolvimento os robôs que serão responsáveis por pesquisas em sites Web para popular a base de dados.
Figura 1 – Portal Web apresentando resultados prévios do algorítimo tick-test
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

O trabalho apresentado vem contribuir com a área de finanças e micro estrutura, essa com pequena publicação no país. Essa falta de publicações especializadas no país torna o trabalho de pesquisa dos algoritmos dificultados.

A escolha dos algoritmos estudados e em fase de implementação se dá em função de uma demanda apontada pela revisão bibliográfica e por indicação dos pesquisadores locais. Os algoritmos em estudo até o momento denominam-se tick-test e Fama e French, os quais tem funções definidas na economia para diferentes casos de uso. O tick-test está implementado e em fase final de testes, nele agregou-se como diferencial de outros trabalhos a questão do tempo para geração dos gráficos. Já o Fama e French encontra-se na fase de pesquisa. Esta fase pretende montar um suporte de dados de entrada para o algoritmo e percebesse uma dificuldade em obter tais dados pois são publicados em diversos sites.
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