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1 INTRODUÇÃO
 A Solução para base de pavimentação envolve a melhora das propriedades mecânicas dos solos, essa melhora pode-se dar por meio da estabilização química. Visto que o material utilizado pode conter fração de matéria orgânica, a pesquisa foi desenvolvida a fim de determinar interferência da matéria orgânica no método de estabilização com solo-cimento.
2 METODOLOGIA 

Os materiais utilizados nas misturas foram areia de duna (A-3-areias finas-classificação HRB) encontrada no Campus Carreiros da FURG, cimento Portland e erva mate, caracterizando a contaminação por matéria orgânica. Foram realizadas previamente misturas com a fração passante na # 60, da erva mate, em fatores de 2%,1%,0.5% e 0.25%, além do fator de água desejado. Posteriormente com as dosagens de solo, cimento e matéria orgânica, se confeccionou corpos de prova em miniatura, devidamente compactados, após as idades de cura de 7 e 28 dias em câmara úmida os CPs foram submetidos a um teste de Resistência a Compressão Simples.
3 RESULTADOS 

Os resultados dos testes de resistência, quando comparados com o solo isento de matéria orgânica, a resistência tende a cair com o aumento do teor de matéria orgânica. Ao analisar a umidade da mistura no momento da moldagem e após a ruptura, verificou-se que a água, ao final do processo de cura, não estava sendo incorporada nas reações com o cimento.
Figura 1 – Resistência a compressão simples de acordo com as porcentagens de matéria orgânica 
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A matéria orgânica influência significativamente na resistência a compressão simples quando se utiliza o método de estabilização solo-cimento, por interferir nas reações químicas fundamentais para que a mistura adquira melhores propriedades mecânicas. 
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