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1 INTRODUÇÃO
A Secretaria de Educação à Distância, (SEaD) possui uma ampla biblioteca exclusiva, acessível para os alunos, tutores e professores dos cursos à distância e tendo em seu acervo; livros, mídias e outros recursos educacionais, desta forma houve uma demanda por um sistema de controle e empréstimo destes recursos. Visto esta necessidade desenvolveu-se um sistema de banco de dados simples para organização e controle.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Para o Desenvolvimento deste sistema foi utilizada a plataforma da Microsoft Windows 7 e o pacote Office, e mais especificamente o software Access deste pacote. Para a construção da modelagem das tabelas de dados foi utilizado o software Dia.

Após a modelagem foram criadas no software Access, Tabelas para o armazenamento das informações; Consultas para busca e filtragem de dados assim como atualizações automatizadas das tabelas; Relatórios com os resultados dos dados cadastrados, tais como: Itens cadastrados, etc. Além disso utilizou-se a linguagem de programação VBScript para algumas automatizações dos Formulários que são responsáveis pela exibição das informações de forma didática e simples para o usuário final. O recurso didático utilizado foi o livro do autor Flavio Morgado no qual ele descreve a utilização de técnicas de programação orientada a objetos para descrever, de forma objetiva e prática, como você pode usar o VBA no Microsoft Access
Figura 01 – Tela do Visual Basic (códigos em VBScript)
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3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados alcançados após o desenvolvimento foram satisfatórios pois atualmente há cerca de 300 itens cadastrados, entre eles mídias como DVDs, Livros, revistas, artigos e etc.
Figura 02 – Formulário Menu Principal
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Após a utilização do sistema por cerca de 6 meses percebeu-se a melhora na organização e controle dos itens da biblioteca...
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