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1 INTRODUÇÃO
Esse trabalho aborda a utilização de ferramentas para modelagem e simulação dos processos de produção e gestão social do projeto da Horta San Jerónimo, em Sevilha, Espanha. Descreve a integração do framework MSPP [3], das ferramentas incluídas na JaCaMo [1] para programação de SMA (Sistemas Multiagentes) e aborda uma alternativa para a comunicação entre agentes proposta em [4], ressaltando quais os resultados obtidos, as limitações encontradas e o que se espera obter. O caso da Horta San Jerónimo [5] foi escolhido por apresentar características tais como papeis dentro da organização e hierarquias entre eles, rotinas especificadas, além de uma regulamentação própria que estabelece normas visando o bem coletivo.
2 METODOLOGIA
Para este trabalho, foram utilizadas as ferramentas do framework JaCaMo [1] para modelagem e programação de Sistemas Multiagentes, como também o framework MSPP [3] (Modeling and Simulation of Public Policies). O JaCaMo é composto por três ferramentas sendo elas o framework Jason para a programação de agentes BDI (Crenças, Desejos e Intenções), o framework CArtAgO para a criação de ambientes virtuais onde os agentes interagem e o framework Moise+ para especificação organizacional do sistema. O framework MSPP [3] por sua vez é uma API (Application Programming Interface) para inserção de políticas públicas ou normas regulamentares em um SMA, que é composto por dois tipos de artefatos normativos o NormObrig e o NormPrb, modelando normas de obrigação e proibição, respectivamente,  além de agentes previamente inseridos para criar, verificar e executar tais normas. O intuito da agregação de todas as ferramentas é criar um sistema onde os agentes estejam regidos sob normas baseadas no regulamento do projeto social, estando sujeitos a eventuais sanções e até exclusão do sistema, como também estudar uma alternativa de comunicação proposta por [4], além de especificar papéis, rotinas e ações periódicas.
Em um estudo inicial [2] verificou-se que o MSSP atende as necessidades de modelagem e simulação de Políticas Públicas para o caso da HSJ. Espera-se que com a estrutura organizacional incluída no Moise+, os agentes possam assumir os papeis identificados na modelagem da organização, e as normas que regulamentam o sistema sejam aplicadas a estes papéis e não mais aos agentes. Isto permitirá a entrada e saída destes do sistema. A adição das rotinas dos papeis nos comportamentos dos agentes poderá especificar suas ações. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Este é um trabalho em andamento. Os resultados obtidos até o momento foram a implementação das normas regulamentares do projeto HSJ utilizando o MSPP.  As simulações já  realizadas indicam que as interações entre os agentes, a aplicação das normas, assim como também os agentes previamente inseridos no framework MSPP (com as devidas adaptações realizadas) constitui uma alternativa que corresponde às necessidades de modelagem. A alternativa para a comunicação, aqui introduzida apenas como um estudo, também atendeu aos requisitos. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O MSPP e o Moise+ possuem algumas características semelhantes mas tendem a se complementar neste trabalho. Necessidades encontradas no MSPP como a emissão de normas destinadas a papeis e a entrada e saída de agentes no sistema inicialmente parecem ser sanadas pelo Moise+, como a flexibilidade para a inserção de normas e a determinação de periodicidades na sua execução por sua vez são satisfeitas no MSPP.
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