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1 INTRODUÇÃO

Atualmente, o uso de jogos sérios e simuladores vem ganhando espaço e atenção considerável por parte de pesquisadores, professores e empresas como ferramenta didática no apoio ao ensino convencional, servindo como intermédio entre a teoria e a prática, viabilizando e incentivando a cognição de tópicos tanto de nível elementar, técnico ou profissional de forma imersiva e lúdica. Assim, o propósito deste trabalho é desenvolver um simulador didático, que possa ser utilizado no ensino de disciplinas de automação e física, proporcionando aos alunos um ambiente interativo para o estudo de fenômenos envolvidos em processos industriais que necessitem de demonstrações e ensaios práticos. Este trabalho também servirá como plataforma base para a construção de um jogo sério -  Edutainment - com o mesmo propósito, porém de forma ainda mais lúdica.

2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

O simulador didático desenvolvido neste trabalho será testado e validado por estudantes do ensino médio e graduação, visando a aceitabilidade dos estudantes.

O projeto de construção do software aborda técnicas de engenharia de software como: engenharia de sistemas, engenharia de requisitos, engenharia de projeto e técnicas de teste de software, visando o desenvolvimento de uma plataforma robusta e consistente apta a manutenção e atualizações de novos componentes e funcionalidades, assim como, a migração do sistemas de um simulador para um jogo sério do tipo educacional.

Para o contexto de simulação, todos os processos industriais, abordados neste trabalho são modelados matematicamente, ou seja, são feitas representações abstratas da realidade por equações de maneira a compor uma aproximação do processo real [GARCIA, C. 2005].

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

No estado atual, o trabalho encontra-se em ciclo nas etapas de engenharia de software (definição de requisitos, padrões de projeto e testes), desenvolvimento do software e modelagem dos fenômenos físicos envolvidos (modelagem matemática encontrada na bibliografia e aplicada ao contexto de forma a manter a proximidade da realidade, sem perder o foco didático).

 Inicialmente, foi proposta a construção de um sistema fluídico, capaz de operar sobre diversas permutações entre o número de tanques de nível, bombas hidráulicas e válvulas manuais dinamicamente. De modo a gerenciar e observar os fenômenos envolvidos em sistemas com troca de fluido, conforme figura 1. 

Figura 1 – Simulação de Processo Fluídico
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Fonte: Barbat, M.M.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Este trabalho envolve diferentes áreas da Engenharia de Computação como: sistemas gráficos, sistemas distribuídos, padrões de projetos e da Engenharia de automação como: processos e instrumentação industrial, de modo a proporcionar uma ferramenta útil e válida às metodologias de ensino atual.

Desta forma, busca estimular o estudante a experimentar idéias e conceitos sob condições que estariam além das possibilidades de se testar na prática, devido ao custo, demora ou riscos envolvidos.
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