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1 INTRODUÇÃO
. O presente trabalho está vinculado ao projeto de pesquisa “Crítica e imaginário na literatura sul-rio-grandense”, cuja proposta é, primeiramente, levantar e organizar a fortuna crítica de autores contemporâneos para compor um banco de dados de crítica literária que ofereça suporte teórico para pesquisadores, além disso, são realizados estudos analíticos da prosa ficcional destes autores através da teoria do Imaginário.

A partir das leituras das obras do escritor Caio Fernando Abreu e da análise que realizei do romance Onde andará Dulce Veiga? sob o aporte da teoria do Imaginário, percebi a presença destacada  do elemento água ao longo das narrativas. A constatação da redundância  deste elemento despertou-me o interesse em analisar especificamente a obra Triangulo das águas, na qual o elemento está presente no titulo sugerindo  um sentido especial na tessitura da obra.

O objetivo deste trabalho é identificar a simbologia do elemento água presente em cada uma das narrativas: “Dodecaedro”, “O marinheiro” e “Pela noite” que compõe a obra Triângulo das águas e através desta redundância simbólica buscar uma conexão entre essas três narrativas.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
Neste trabalho proponho um estudo analítico da obra Triangulo das águas, a partir das teorias do Imaginário nas linhas de Gaston Bachelar e Gilbert Durand. Utilizo a metodologia de estudos literários denominada mitocrítica, que considera a complexidade de imagens que compõe uma narrativa, relacionando-as e construindo o universo simbólico da obra.

O recorte no elemento água pretende desvelar os pacotes de imagens que se relacionam com esse arquétipo em cada uma das  narrativas e que dão densidade significativa à obra.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
As obras de Caio Fernando Abreu são marcadas por uma noção de incompletude e de busca tendo a presença do elemento água um valor significativo neste processo norteador de busca, pois a água é símbolo da introspecção e também da transformação. Os temas busca e mudança tem sido destacados em trabalhos desenvolvidos anteriormente por pesquisadores envolvidos neste projeto.

A análise desta obra ainda está em andamento e neste momento estou ampliando minhas leituras teóricas para um maior aprofundamento da análise.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Esta obra permite uma reflexão sobre a experiência humana que pode ser apreendida através da literatura, as imagens presentes na obra refletem os drama universais. Meu olhar sobre o elemento água enfatiza a perspectiva intimista da obra de Caio que aborda os conflitos existenciais e autoconhecimento.
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