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Esta pesquisa consiste em analisar a concepção pedagógica a partir do processo que ocorre no subprojeto da Educação Física do PIBID
 na FURG, considerando as ações e experiências que decorrerão desse processo, bem como as reflexões e teorias que contribuirão para a formação dos licenciandos bolsistas. De acordo com o site da CAPES
 “o Pibid é uma iniciativa para o aperfeiçoamento e a valorização da formação de professores para a educação básica” (2012).
Tendo em vista as diversas críticas e propostas atribuídas à Educação Física, considerei relevante pesquisar um projeto que busca oferecer uma concepção pedagógica sólida e que tem o propósito de colocá-la em prática através da intervenção de licenciandos bolsistas, intervindo na escola e confrontando a realidade complexa do ambiente escolar, com teorias e entendimentos mais amplos (PIBID EDUCAÇÃO FÍSICA FURG, 2011, p.4).
Quando me refiro a colocar a concepção pedagógica em prática, é a partir do entendimento de Bracht e Caparroz (2007) ao dizerem que “o professor não deve aplicar teoria na prática e, sim, (re)construir (reinventar) sua prática com referência em ações/experiências e em reflexões/teorias” (p.27). 
PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
A população pesquisada são os integrantes do PIBID EF FURG. O subprojeto contém 15 integrantes, sendo 12 alunos da licenciatura, 2 professores supervisores que trabalham na rede municipal de ensino e 1 coordenador que é professor do curso de Educação Física da universidade. 
A metodologia que utilizei em minha pesquisa contém elementos etnográficos em educação, aproximando-se bastante desse tipo de estudo. A partir de características dessa metodologia apontadas por André (2008), utilizei as técnicas de observação, entrevistas e análise de documentos. O trabalho de campo que realizei consiste em observar e analisar tudo que está relacionado ao PIBID EF FURG
, num período de 5 meses.

RESULTADOS e DISCUSSÃO
Tendo em vista os procedimentos metodológicos que já realizei, posso destacar alguns resultados parciais acerca da organização do PIBID EF FURG e de seus referenciais. 
A visão de mundo do PIBID EF FURG é o Materialismo Histórico Dialético. Decorrente disso, foi eleita uma teoria da educação, que é a pedagogia Histórico-Crítica e, relacionada com essa visão de mundo e com essa teoria da educação, é utilizada como base a metodologia Crítico-Superadora. 
Os integrantes do subprojeto participam semanalmente de reuniões que ocorrem durante o turno da tarde, toda quinta-feira, na universidade. Nesse momento, são definidas e elaboradas as atividades para atingir os objetivos do projeto. São tratados aspectos teóricos referentes às intervenções, como indicação de leituras ou debates sobre algum assunto específico; de organização, como definição de atividades que devem ser realizadas (oficinas, participação em eventos, elaboração de trabalhos para serem apresentados em eventos etc.) e problematizações sobre a atuação na escola, como o relato de aulas dadas, elencando determinadas situações para serem discutidas em grupo. 

Com relação às escolas, são feitas reuniões semanais entre os professores supervisores e os licenciandos bolsistas de cada uma, para tratar de questões específicas sobre as aulas, como horários e planejamento. Os bolsistas elaboram e dão aulas com a supervisão dos professores. 
CONSIDERAÇÕES FINAIS
O PIBID EF FURG possui uma concepção pedagógica crítica, entendendo que a educação deve contribuir para mudanças sociais, tendo em vista que existe uma disputa de classes em que a classe trabalhadora é dominada pela burguesia. Através dos procedimentos metodológicos, , pude perceber que, a partir desse pensamento, decorre toda sua prática pedagógica, sendo determinante para definir como é implementado na prática pedagógica de seus integrantes.
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� Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência. Com relação ao subprojeto da Educação Física na FURG, chamarei aqui de PIBID EF FURG.


� Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior. A CAPES financia e executa o PIBID, em conjunto com o FNDE (Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação).


� Reuniões do grupo, autores utilizados, participação em eventos, produção de trabalhos, aulas dadas pelos bolsistas na escola etc.





