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1 INTRODUÇÃO

A atuação do profissional médico é indispensável à saúde de viajantes aeroespaciais, seja em viagens comerciais quanto experimentais. A proposta deste trabalho foi realizar uma revisão de literatura sobre medicina aeroespacial. 

Buscou-se por trabalhos com foco na saúde de tripulantes e nos benefícios tecnológicos resultantes destas pesquisas, que são denominados spin-off acadêmicos
.

2 PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS

Utilizando-se as bases de dados bibliográficas PubMed
, Lilacs
 e a Revista Espaço Brasileiro, procurou-se por pesquisas na área de medicina aeroespacial, buscando identificar os critérios de avaliação dos resultados obtidos e as perspectivas de aplicação dos mesmos em pesquisas futuras. Algumas discussões por meios eletrônicos como teleconferência, correio eletrônico e redes sociais também foram essenciais para complementar a pesquisa. Acrescenta-se ainda que também foi realizado contato direto com a professora Dra. Thaís Russomano, especialista em Medicina Espacial, autora de diversos trabalhos na área e que a atualmente é vinculada ao Centro de Microgravidade da PUCRS e as informações resultantes de tal encontro foi de fundamental importância para o trabalho.

Os termos de busca utilizados na Lilacs foram “Medicina Aeroespacial”;  “Medicina Espacial” ou “Vôo Espacial”. Na PubMed, “Aerospace Medicine”; “Medicine Space” ou “Space Flight”, e “microgravity” e não “aeronautic”.


Na base Lilacs foram listadas 85 referências e na PubMed, 871 resultados.


Efetuou-se a leitura dos resumos, após esta etapa foram analisados na íntegra 7 trabalhos da base Lilacs e 24 da PubMed.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Após a leitura dos trabalhos selecionados, verificou-se que diversas pesquisas espaciais resultam em spinoffs, ou seja, geram produtos que são posteriormente aplicados em oncologia, dermatologia, oftalmologia, cirurgia plástica, estudo do sono, regulação alimentar e embriologia. 

Mesmo que soluções definitivas sejam difíceis de serem encontradas, as pesquisas na área da medicina aeroespacial têm fornecido subsídios para a resolução de problemas, tais como a nanotecnologia e telemedicina.

 Além disso, como as áreas de alta tecnologia exigem o desenvolvimento de conhecimento nas áreas básicas, existem também benefícios indiretos para setores como das engenharias, agricultura, ciências biológicas, arquitetura, antropologia, psicologia, terapia ocupacional, entre outros.

Por fim, vale ressaltar que foi possível entrever a importância do estabelecimento de parcerias entre instituições públicas e privadas, assim como entre diferentes países, visando o intercâmbio de informações que proporcionem o desenvolvimento de conhecimentos mais complexos nesta área no Brasil.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

A leitura sobre pesquisas sobre medicina aeroespacial e as aplicações dos seus resultados em outros setores possibilitou verificar que o desenvolvimento de tecnologias nesta área podem ter muitas aplicações. 

Evidenciou-se também a importância das parcerias e investimentos contínuos em pesquisa de alta tecnologia, pois muitas vezes demandam muitos recursos financeiros e os resultados só são obtidos em médio e longo prazo. 
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