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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho tem como problema de pesquisa: “qual o perfil do usuário da Biblioteca Especializada do Centro de Educação Ambiental, Ciências e Matemática (CEAMECIM)”. O objetivo geral da presente pesquisa é: traçar o perfil dos usuários da biblioteca especializada do Centro de Educação Ambiental, Ciências e Matemática, através do estudo dos seus interesses e impressões frente à informação e materiais (acervo bibliográfico e multimeios) disponibilizados pela Biblioteca. 
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
A presente pesquisa foi realizada através de aplicação de questionários, “técnica de observação direta extensiva” (MARCONI; LAKATOS, 2007, p. 224), sendo dezesseis que 16 questionários foram respondidos, devido ao reduzido movimento de usuários, cada questionário contendo dez questões, sendo dessas cinco abertas, cinco fechadas.  Esses questionários foram disponibilizados na Biblioteca do CEAMECIM aos usuários, durante o período de quatro dias, no turno da manhã e da tarde nos dias 10, 15, 16 e 17 do mês de outubro do ano 2012, e foram respondidos pelos usuários que frequentaram a Biblioteca durante esse período sem a presença das pesquisadoras no ambiente durante a aplicação da pesquisa. Segundo Valentim (2005, p.26 e 27), a presente pesquisa é de natureza qualitativa, pois envolvem questões cognitivas da população pesquisada, portanto é de tipo descritiva, pois visa descrever as características de determinada população, no caso do trabalho, os usuários da biblioteca especializada do CEAMECIM. É transversal, no que se refere a sua temporalidade, é de finalidade aplicada, pois gera conhecimentos para a aplicação prática e de interesse local, ou seja, dirigidos à solução de eventuais problemas em relação ao acervo e aos multimeios que os usuários da Biblioteca descrevam após a análise dos resultados.

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO 
No que se refere às perguntas 1 e 2 do instrumento de coleta, as quais pretendiam verificar quais os cursos de graduação e pós-graduação da FURG que têm o maior número de alunos que frequentam a biblioteca do CEAMECIM, observou-se que, variados cursos, sendo em sua grande maioria de graduação, sendo somente um respondente pertencente ao nível de pós-graduação. No que se refere à questão 3 questionário, sobre quais materiais são mais utilizados na Biblioteca, os mais citados, foram os livros e materiais didáticos. Na questão 4, sobre a frequência em que os usuários necessitam de auxílio profissional para localizar algum material na Biblioteca, observou-se que a maioria dos respondentes, necessita às vezes, e que dois não necessitam. Na questão 5, nosso objetivo era constatar qual era a finalidade do uso dos materiais da Biblioteca e, podemos notar que, a maioria dos usuários respondeu que utiliza para Pesquisa e para ministrar aulas. Na questão 6, sobre o grau de satisfação dos usuários da Biblioteca do CEAMECIM em relação aos materiais estabeleceu-se uma escala com notas entre uma nota mínima e uma máxima, observou-se que a todos os usuários atribuíram notas entre 4 e 5, sendo, portanto seu grau de satisfação alto( satisfaz frequentemente e sempre satisfaz). Em relação aos materiais disponibilizados pela biblioteca pode-se notar como os usuários estão satisfeitos com a qualidade do material disponibilizado pela biblioteca já que todos responderam alternativas entre boa e ótima. Nas questões 8 e 9, as quais tratam, respectivamente da importância que a Biblioteca tem na vida acadêmica e nas sugestões de melhoria, todos responderam, que a biblioteca auxilia muito na sua porém, a maioria dos usuários na questão 9, sugeriu atualização e aumento, no que se refere ao acervo, exaltando a qualidade dos multimeios, porém, também, além da melhoria do acervo, sugeriram aumento espaço físico e informatização.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Após a análise dos resultados constatou-se que o perfil do usuário da Biblioteca do CEAMECIM é: a grande maioria tem nível de graduação, sendo somente um respondente doutorando na Universidade; que a maioria dos usuários necessita de auxílio para localizar a informação desejada na Biblioteca, porém somente às vezes, já que possuem um grau alto de intimidade com sua estrutura física; que seu grau de satisfação é alto em relação aos materiais disponibilizados pela biblioteca, assim como a qualidade dos materiais (acervo e multimeios), porém expressara descontentamento em relação à atualização e aumento, principalmente, no que se refere ao acervo, exaltando a qualidade dos multimeios, porém, também, além da melhoria do acervo, sugeriram aumento espaço físico, informatização e acesso à internet para acesso à consulta do acervo e multimeios.
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