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1 INTRODUÇÃO
Existe nos últimos 20 anos grande aumento no interesse pelo desenvolvimento e aprimoramento das biotecnologias e conhecimentos associados à reprodução canina (De Los Reyes,2004). Apesar disso ainda existem vários aspectos que necessitam esclarecimento quanto à teriogenologia da fêmea canina e os parâmetros reprodutivos apresentam marcada variação entre autores (Linde-Forsberg, 1992; Sokolowski, 1977) demonstrando necessidade de maiores avaliações dentro da espécie para definição de um parâmetro comparativo mais fidedigno quando se busca avaliar o desempenho reprodutivo de uma cadela.
O objetivo deste trabalho foi realizar a avaliação retrospectiva do desempenho reprodutivo de fêmeas caninas verificando a influência da idade sobre número de filhotes gestados.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Foram utilizados dados retrospectivos de oito anos de histórico reprodutivo  de 17 fêmeas caninas das raças Golden Retriever e Labrador Retriever totalizando 48 parições. Todas as fêmeas eram mantidas em instalações adequadas respeitando o bem-estar animal e eram alimentadas com a mesma ração comercial, além disso, todos os reprodutores passaram por exame andrológico que atestou parâmetros seminais adequados para reprodução. Foi respeitado intervalo mínimo de dois ciclos estrais entre cada gestação.
Os dados foram avaliados através do software Statistix 9.0 pelo teste Kruskal-Wallis One-Way para dados não paramétricos. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Não se observou diferença estatística entre idade das fêmeas e número de filhotes gestados (p>0,05) apesar de ser apresentada uma tendência em diminuir o número de filhotes à medida que aumenta a idade da mãe (Tabela 1).
Tabela 1 - Influência da idade das fêmeas caninas (anos) x Número de filhotes gestados (média ± desvio padrão da média).
	Idade (anos)
	N° de filhotes

	2
	7,14 ± 0,89
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	8 ± 1
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7,67 ± 1,2
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6 ± 0

5 ± 0






Os resultados não diferiram estatisticamente (p>0,00001)
Sugere-se que a tendência observada pode ser relacionada com queda na taxa de ovulação e ao fato da diminuição na concentração de Hormônio Luteinizante no pico pré-ovulatório e menor produção de proteases responsáveis pela ruptura da parede do folículo pré-ovulatório como ocorre em outras espécies (LaPout et al. 2001). Além disso, motivos idiopáticos em fêmeas que ultrapassam 7 anos de idade geram alterações nos parâmetros fisiológicos reprodutivos como, por exemplo, aumento do intervalo de tempo entre os ciclos estrais e queda no número de filhotes gestados (Feldman et al., 1996) sendo tais motivos também possíveis responsáveis pela tendência identificada neste estudo.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Os resultados encontrados são importantes para a consolidação de parâmetros fidedignos de comparação dentre as características da fisiologia reprodutiva da fêmea canina.
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