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1 INTRODUÇÃO
O estudo da Teoria dos Grafos proporciona ferramentas simples, acessíveis e poderosas para a e resolução de entraves do mundo real e auxilia na escolha da melhor solução para esses. O aprendizado nessa área é fundamental principalmente em regiões como a zona Sul do Rio Grande do Sul, diante da perspectiva de crescimento e desenvolvimento industrial na qual está envolvida atualmente. Por conta disso torna-se essencial o conhecimento na área de logística e a compreensão do impacto das soluções de engenharia nesse contexto. Com ênfase no Algoritmo de Dijkstra, no Algoritmo de Floyd-Warshall e na questão de coloração de grafos o trabalho proposto, que é apoiado pelo projeto do CNPq Forma-Engenharia, tem como objetivo principal a modelagem, implementação e análise dos algoritmos que solucionam determinados problemas combinatoriais. 

O exercício de identificar e entender um problema, propor modelos, discutir métodos matemáticos de solução e sua validação são procedimentos fundamentais para a formação de qualquer profissional que use o conhecimento científico como ferramenta de trabalho.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

Para implementação dos algoritmos serão utilizadas certas estrutura de dados como array bidimensional, listas ligadas e ponteiros. Os algoritmos serão implementados na linguagem de programação C e do compilador de código livre Code::Blocks. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Muitos problemas que a sociedade enfrenta são de natureza combinatória e estão intimamente ligadas com as tecnologias atuais. Acessar a Internet, pesquisar dados, decidir qual o caminho de menor custo, minimizar despesas, utilizar programas de computador, acessar terminais eletrônicos, decidir sobre a utilização de recursos (das mais variadas fontes) baseados em sua escassez, são exemplos de situações onde as tomadas de decisão requerem procedimentos algorítmicos. Os resultados apresentados visam mostrar como um computador é instruído a resolver alguns problemas combinatoriais. Isto é, que tipo de estratégia uma máquina, previamente programada, poderia usar, a partir de um conjunto de tarefas, passo a passo, que a permitiria rapidamente testar, pesquisar ou exibir soluções do problema apresentado, e de que modo teoremas e métodos podem interferir na forma de um computador trabalhar.  
Os algoritmos implementados até agora, por sua complexidade, ainda estão em fase de estudo e análise, contudo mesmo com testes utilizando poucos dados de entrada mostram que diferentes formas de representar grafos computacionalmente, tendem a diminuir consideravelmente o tempo de execução de determinadas operações sobre os dados.



4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O trabalho apresentado é de  iniciação científica e tem como foco principal a
pesquisa através de estudo de otimização combinatorial sobre problemas clássicos como de caminhos mínimos, eulerianos e hamiltonianos. Acreditamos que o desenvolvimento de aplicativos otimizados e simplificados tornam mais fácil a criação e visualização do trabalho científico para análise dos dados. Além disso, o estudo da Teoria dos Grafos permite relacionar outros ramos da matemática, incluindo teoria de matrizes, topologia, análise numérica, combinatória entre outros.
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