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1 INTRODUÇÃO
O morango pertencente ao gênero Fragaria é apreciado mundialmente devido à aparência, ao sabor e aroma. É um fruto rico em fibras, vitamina C e apresenta elevados teores de compostos antioxidantes (PINCEMAIL et al., 2012). Dentre os compostos relacionados com a propriedade antioxidante do morango, destacam-se os ácidos fenólicos, antocianinas e a vitamina C (TULIPANI et al., 2011). Entretanto, do ponto de vista tecnológico o morango ainda enfrenta problemas relacionados a perdas na pós-colheita, devido a sua elevada perecibilidade. Na busca por tecnologias limpas que aumente o tempo de conservação de frutos e reduza o uso de agrotóxicos, a radiação UV-C tem sido utilizada na pós-colheita, devido à sua ação germicida, retardo na maturação e aumento de compostos antioxidantes, fitoalexinas e PR-proteínas (ERKAN; WANG; KRISEK, 2000; POMBO et al, 1999; CHARLES et al., 2009). Diante disso, a radiação UV-C foi aplicada durante o cultivo de morangueiros, cv. Camarosa visando avaliar a influência no teor de fitoquímicos e na atividade antioxidante dos frutos.

2 MATERIAIS E MÉTODOS 
Para a aplicação de UV-C durante o cultivo dos morangueiros utilizaram-se lâmpadas UV-C “Phillips®” 30 W. A distância entre as lâmpadas e a parte superior das plantas foi de aproximadamente 2 metros a intensidade da radiação foi de 3,7 kJ.m-2 por aplicação. A aplicação do tratamento ocorreu a partir do aparecimento das flores até a colheita dos morangos. A radiação foi aplicada às 19h00, durante 10 minutos, todos os dias, até o momento da colheita. Deste delineamento originaram-se dois tratamentos: T1 – controle (sem aplicação de radiação UV-C); e, T2 – aplicação de radiação UV-C. A colheita foi realizada quando os frutos apresentaram-se completamente avermelhados. Foram realizadas determinação de ácido ascórbico, fenóis totais, antocianinas totais carotenoides totais e atividade antioxidante por DPPH. Na análise estatística dos dados foi realizado teste de variância por ANOVA p≤ 0,05 e teste t (p≤0,05). 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O teor dos compostos fitoquímicos, bem como a capacidade antioxidante aumentaram nos frutos tratados com radiação UV-C durante o cultivo (Tabela 1).
Tabela 1 – Teor de fitoquímicos e atividade antioxidante em frutos de morangueiros cultivados e não cultivados com UV-C. 
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*Médias seguidas de letras diferentes na mesma coluna diferem entre si pelo teste t (p≤ 0,05).
O aumento nos teores de fitoquímicos e atividade antioxidante podem ser atribuídos à ação da radiação UV-C que possivelmente agiu como agente estressor oxidativo induzindo mecanismos de defesa e a adaptação da planta e do fruto frente a uma possível indução de espécies reativas de oxigênio (ROS) na planta. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
 A radiação UV-C aplicada no cultivo de morangueiros cv. Camarosa aumenta o teor de fitoquímicos e a atividade antioxidante dos frutos. 
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