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1 INTRODUÇÃO
O poker é um jogo de cartas simples que engloba de forma geral: apostas, blefes e a probabilidade de um jogador vencer. Com regras que permitem um aprendizado rápido, o jogo se tornou conhecido em todo o mundo. Em abril de 2010, o poker foi reconhecido como um esporte mental pela International Minds Sports Association [1], colocando-se no mesmo patamar de outros esportes da mente como xadrez e gamão.
Durante uma partida de poker, a escolha de decisões se torna difícil, pois existem informações que o jogador não terá acesso. Por se tratar de um esporte com informações incompletas e a dificuldade de modelar o oponente se aproxima de problemas reais, o poker possui características fundamentais de muitos problemas ligados à área de Inteligência Artificial [2] [3].
Neste trabalho propomos o estudo e o desenvolvimento de técnicas de Inteligência Artificial buscando a solução de problemas associados ao poker, com o intuito de desenvolver um agente computacional capaz de jogar poker.
Agente é um sistema desenvolvido para realizar uma tarefa específica de forma autônoma, onde idealmente adota a melhor ação diante de uma situação para a resolução do problema.  Assim sendo, almejamos o desenvolvimento de um agente que durante uma partida, seja capaz de analisar e determinar a melhor ação possível.

2 MATERIAIS E MÉTODOS
Os testes estão sendo realizados em uma máquina virtual com Windows XP SP3, que utiliza 1GB de memória RAM e 2 núcleos do processador de um computador com processador Intel Core 2 Duo T6570 2.1GHz e 4GB de memória RAM.
Os softwares utilizados durante a execução deste projeto são:

· OpenHoldem:  software open-source de captura e uma ferramenta para programação lógica de poker.
· OpenPPL: (PPL – poker programming language) linguagem de programação para desenvolvimento de agente de poker.
· PokerTH: software open-source para realização de partidas de poker. 
A metodologia adotada neste projeto é descrita a seguir:

1. Revisar o estado da arte de IA para resolver problemas relacionados ao poker;
2. Estudar, configurar e testar os softwares de poker para coleta de informações;

3. Implementar, testar e avaliar técnicas de IA em situações específicas de poker;
4. Projetar e desenvolver um agente computacional jogador de poker através das conclusões das etapas anteriores;
5. Estudar, testar e adaptar o agente de poker para os sistemas de desenvolvimento da Annual Computer Poker Competition (ACPC);
6. Escrever artigos para as conferências na área tais como Conference on Artificial Intelligence (AAAI), International Joint Conference on Artificial Intelligence (IJCAI) e International Conference Autonomous Agents and Multiagent Systems (AAMAS); 


3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Até o momento foram realizados estudos de trabalhos relacionados à área, em que são expostas técnicas de IA voltadas ao desenvolvimento computacional de um agente de poker. O software OpenHoldem foi configurado e está capturando as informações do PokerTH. O próximo passo é o estudo para o desenvolvimento de um agente no OpenHoldem utilizando a linguagem  de programação OpenPPL. 
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Por ser um trabalho que está em fase inicial de estudo e desenvolvimento, técnicas específicas de IA ainda não foram aplicadas, mas essa ação faz parte da metodologia de desenvolvimento deste trabalho e que será desenvolvida no futuro. 
A intenção para esse trabalho não é apenas criar um bom jogador de poker. O principal foco está no desenvolvimento de uma compreensão de como a pesquisa no poker pode beneficiar a Inteligência Artificial. Logo, os resultados não estarão focados exclusivamente em quem ganhou, mas sim no porquê dele ganhar. 
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Figura 1 – Imagem do PokerTH
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