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 INTRODUÇÃO
Este trabalho busca destacar a relevância do tema programação linear na construção civil, bem como sua importância no meio acadêmico. As atividades acadêmicas são muito motivadoras, pois suas contribuições são vistas como legítimas, respeitáveis e de interesse científico. O número de artigos e pesquisas dedicadas à programação linear mostra o prestígio e relevância desse tema dentro da Pesquisa Operacional. É muito comum que um mesmo problema, em diferentes contextos, requeira soluções diferentes. Nesse trabalho, estamos interessados, em mostrar os fundamentos matemáticos das relações primal-dual para o problema de planejamento da construção civil.
MATERIAIS E MÉTODOS
A  metodologia do trabalho está fundamentada na modelagem do problema de planejamento da construção civil utilizando Programação Linear.  Mostraremos o par  primal-dual  para o modelo de planejamento, como um pode ser transformado no outro, como cada um deles possui propriedades distintas, embora ambos possuam a mesma solução ótima. 

RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A partir da fundamentação teórica sobre o problema de planejamento da construção civil, mostrar como um problema de programação linear pode ser resolvido através do software livre Lindo. Além disso, a partir da construção de cenários como os resultados podem ser interpretados auxiliando o tomador de decisão.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
O trabalho permitirá um entendimento mais profundo do problema, mostrando que os fundamentos teóricos podem sempre auxiliar no estudo das bases, que são de fundamental importância para o desenvolvimento e aprimoramento contínuo das ferramentas e técnicas necessárias aos trabalhos práticos. 
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