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1 INTRODUÇÃO
O controle de temperatura é de fundamental importância nas operações industriais, tais como em reatores químicos, secadores, trocadores de calor, etc. Os controladores mais simples e baratos são os do tipo ON-OFF, os quais apresentam limitações no que diz respeito ao comportamento dinâmico e em regime permanente do sistema em malha fechada, sendo aplicados apenas a sistemas onde não é necessário precisão nem um bom desempenho dinâmico. Outro tipo de controlador, de fácil implementação, é o PID (Proporcional, Integral, Derivativo), Luyben (1996). Os controladores PID fazem uso de um microprocessador para fazer a análise do sinal de entrada no controlador e estipular o sinal de saída para a variável manipulada. Sendo assim, estes sistemas apresentam um custo mais elevado quando comparados aos controladores ON-OFF. Desta forma, o objetivo deste trabalho foi desenvolver um controlador PID de baixo custo para ser aplicado ao controle de temperatura de um secador de bandejas.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
O Arduino, o qual é uma plataforma de hardware livre de baixo custo, foi escolhida como base para o desenvolvimento e implementação do controlador PID. Para possibilitar a medida de temperatura do ar do secador de bandejas, com o uso de um termopar, foi implementado um circuito de amplificação de sinais, sendo o valor da tensão amplificada determinado utilizando uma porta de entrada analógica do Arduino. O código de controle foi implementado em linguagem C, utilizando o software específico para a plataforma Arduino. A intensidade do sinal de saída do controlador foi estipulada através de uma porta PWM (Pulse Width Modulation) conectada a um módulo de potência para o acionamento de uma resistência elétrica. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O trabalho encontra-se em andamento. Até o momento o circuito de amplificação de sinais foi construído e calibrado utilizando uma fonte geradora de tensão padrão. O código em C também já encontra-se implementado na plataforma Arduino. Ainda faltam a construção do módulo de potência, o que possibilitará a atuação do controlador na resistência, e o acoplamento do controlador ao secador.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Até o presente momento o circuito de amplificação de sinais, utilizado para a leitura do termopar, encontra-se desenvolvido e funcionando em conjunto com a leitura através do conversor analógico/digital do Arduino. Além disso, o código do controlador PID encontra-se implementado na plataforma Arduino. Testes preliminares mostraram que o código está atuando na porta de sáida PWM da plataforma Arduino.
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