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1 INTRODUÇÃO
Próximo de completar uma década de existência, o Laboratório de Estudos e Pesquisas em Metodologias de Sistemas de Apoio à Decisão tem contribuído com a formação de pesquisadores na área da tomada de decisão e produzido trabalhos acadêmicos divulgados em Eventos Científicos e periódicos das Ciências Sociais Aplicadas.
O objetivo deste trabalho é tornar público as pesquisas realizadas no LabSADi nos últimos dez anos e como as mesmas impactam na formação dos estudantes envolvidos com o laboratório.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Tomando por base o referencial de classificação de pesquisa científica postulado por Vergara (2005), o presente estudo pode ser enquadrado como um estudo exploratório, de natureza descritiva. O instrumento de coleta de dados utilizado foi, prioritariamente, o levantamento em sites, periódicos e anais de eventos. A análise realizada foi predominantemente a documental.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Desde sua formação, o LabSADi tem concentrado a execução de suas pesquisas na área da pesquisa operacional com foco na aplicação de métodos matemáticos no desenvolvimento de Sistemas de Apoio à Decisão.
Sob essa perspectiva, os objetivos do laboratório podem ser elencados sob quatro pilares que o sustentam:
· Atendimento de demandas da comunidade em que está inserido;
· Complementação da formação profissional por meio da inserção de acadêmicos na prática da pesquisa operacional;
· Preparação de graduandos para processos seletivos em cursos strictu senso; e
· Divulgação dos resultados dos trabalhos científicos em Congressos e Periódicos.
As linhas de pesquisa do laboratório são: métodos multicritério; programação matemática; simulação; e técnicas de redesenho de processos.

No que tange aos seus recursos humanos, o LabSADi conta com um grupo formado por dois professores e nove estudantes de graduação (três desses, bolsistas voluntários e um EPEM), além de um estudante de pós-graduação.
Quanto à produção científica, nesse período, o laboratório teve 08 artigos publicados em periódicos nacionais, 16 artigos completos publicados em anais de eventos nacionais e 04 artigos completos publicados em anais de eventos internacionais. Os pesquisadores e estudantes apresentaram seus trabalhos em 13 congressos.

Ao mesmo tempo, foram orientados 27 trabalhos de conclusão de curso e orientados 11 trabalhos de iniciação científica.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A diretriz do LabSADi tem sido, ao longo dos anos, a formação de recursos humanos para a pesquisa e a consolidação da área da pesquisa operacional na Universidade Federal do Rio Grande.
Espera-se, com essa comunicação, difundir o trabalho realizado no grupo de pesquisa à comunidade acadêmica em geral.
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