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1 INTRODUÇÃO
A indústria de alimentos gera uma grande quantidade de efluentes contendo corantes, e estes afetam o processo simbiótico de ambientes aquáticos perturbando o equilíbrio natural (Dotto e Pinto, 2011). Neste contexto, a adsorção surge como uma alternativa, aliando facilidade de operação e alta eficiência (Ruthven, 1984). O bom desempenho da quitosana como adsorvente ​​tem sido atribuído à capacidade do grupo amina da quitosana a formar complexos com diversos ânions presentes ​​em soluções aquosas (Liu e Bai, 2006). Entretanto, sua aplicação é limitada pelo baixo tamanho de poros. Assim, este trabalho teve como objetivo a obtenção de uma esponja mega porosa de quitosana para adsorção do corante alimentício amarelo crepúsculo.

2 MATERIAIS E MÉTODOS
A quitosana (massa molar 145±6 kDa e grau de desacetilação 85,3±2%)  foi obtida a partir de resíduos de camarão (Weska et al., 2007). Após, a esponja mega porosa foi produzida liofilizando-se (Indrel, IULT 90-D, Brasil) (Marca, modelo e país) uma solução de quitosana 2% p/v. As características da esponja foram observadas por microscopia eletrônica de varredura (Jeol, JSM-6060, Japão). Foram construídas isotermas de equilíbrio nas temperaturas de 298, 313 e 328K. Os ensaios foram conduzidos adicionando-se 250 mg L-1 de esponja de quitosana à soluções de corante amarelo crepúsculo em diferentes concentrações. As soluções tiveram seu pH ajustado para 6 e foram agitadas até o equilíbrio (Marca, modelo, país). A concentração de corante no equilíbrio (Ce)  foi determinada por espectrofotometria a 480 nm. A capacidade de adsorção no equilíbrio (qe) foi determinada pela Equação 1:
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onde C0 é a concentração inicial da solução (mg L-1), m é a massa de esponja (g) e V o volume de solução (L).

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
 A esponja mega porosa de quitosana apresentou uma estrutura homogênea de poros com diâmetros na ordem de 100 µm, sendo um potencial material adsorvente. A Figura 1 apresenta as isotermas de equilíbrio para o corante amarelo crepúsculo.

Figura 1 – Isotermas de equilíbrio do corante amarelo crepúsculo.
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As isotermas de equilíbrio foram do tipo IV, as quais são características de processos onde o adsorvente possui tamanho de poros muito maior que as dimensões do corante (Ruthven, 1984). Com a diminuição da temperatura houve um aumento da capacidade de adsorção, sendo o máximo valor de 474 mg g-1 observado a 298K.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A esponja mega porosa de quitosana se mostrou um bom material adsorvente. Os resultados demonstraram que o processo de adsorção foi favorecido pela diminuição da temperatura sendo os valores máximos de capacidade de adsorção obtidos a temperatura de 298K.
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