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1 INTRODUÇÃO

A sustentabilidade aplicada ao campo laboral é o tema do artigo, fazendo uma introdução ao tema sob duas óticas: a sustentabilidade no trabalho e o trabalho sustentável, fazendo esta distinção.
A abordagem da sustentabilidade no trabalho refere-se diretamente ao desenvolvimento humano, à necessidade de se ter condições saudáveis de vida, e isso permeia também um trabalho sustentável, que abrange mais do que o indivíduo, abrangendo o meio ambiente, a vida em sociedade.
O tema em si gira em torno principalmente do Desenvolvimento Sustentável, que é aquele capaz de suprir as necessidades da geração atual, garantindo a capacidade de atender as necessidades das futuras gerações, e que não esgota os recursos, unindo prosperidade com bem estar social, além dos cuidados com o meio ambiente.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

O tema foi abordado pelo projeto PIBID ( Projeto Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência ) da Universidade Federal de Pelotas ( UFPEL)  e patrocinado pela  CAPES ( Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior  ) em parceria com a Escola Dr. Antônio Leivas Leite, situada na cidade de Pelota, RS. 
O desafio é transformar o tema para a linguagem dos jovens do ensino médio, de forma a trazer para a sala de aula discussões do tema abordado por sociólogos, economistas, entre outros profissionais, de maneira que possa ser trabalhado de forma simples e acessível, ou seja, de forma didática, na forma de palestras, vídeos, roda de debates, atividades lúdicas, entre outras, com a finalidade de,  além de produção de conhecimentos, o despertar do desejo por uma vida saudável e com atitudes sustentáveis.
Obras de autores como José Eli da Veiga e Amartya Sen fizeram parte do aporte teórico para este artigo, ao trabalhar a sustentabilidade, e o desenvolvimento humano.

. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

O tema causou estranhamento aos alunos num primeiro momento, porém com o decorrer das discussões, das atividades, tornou-se mais claro, principalmente por fazer parte da vida das pessoas, dos alunos e familiares. 



				

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

O artigo apresentou o significado dos termos sustentabilidade e trabalho independentemente bem como a combinação entre ambos resultando em diferentes significado. A historicização do mundo do trabalho se fez necessário para um melhor entendimento do assunto, e foi utilizado obras principalmente de Karl Marx e Gilberto Cotrim como fontes.
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