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Rio Grande/RS, Brasil, 23 a 25 de outubro de 2013.

VIVÊNCIAS E APRENDIZAGENS NA GESTÃO DEMOCRÁTICA
                                                                                    TEIXEIRA, Margarete Albernaz 
                                                                                           AREDE,  Paula Oliveira de
LOPES, Camila Dias    
                                                                             MEDEIROS, Ana Laura Salcedo de
                                                                                      Evento: Seminário de Ensino
                            Área do conhecimento: Educação/ Administração Educacional
Palavras-chave: gestão democrática - participativa.
1 INTRODUÇÃO 

O objetivo deste artigo é apresentar os resultados obtidos durante um estudo que está sendo realizado na Escola Barão do Rio Branco, onde fomos inseridas através do Pibid Gestão Escolar, sobre o tema Gestão Democrática. Durante este tempo que estamos lá vivenciamos e aprendemos que fazer uma gestão democrática e participativa é acima de tudo compartilhar conhecimentos, portanto, acreditamos que uma gestão escolar só poderá contribuir de maneira democrática a partir do momento em que todos os funcionários, alunos e comunidade se envolvam de forma participativa nos projetos pedagógicos e culturais da instituição. 

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
         Utilizamos para nossa base de pesquisa, o texto da autora Márcia Regina Canhoto de Lima - Paulo Freire e a Administração Escolar, pesquisa em grupo, além da observação diária na equipe escolar para realizar este trabalho. Contamos principalmente com a participação e colaboração da gestão, professores, alunos e pais de alunos, com perguntas e a análise das respostas.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Com base nesta pesquisa relacionada à gestão democrática, decidimos  descrever nosso trabalho através de eventos ocorridos na escola, desde nossa entrada até o momento atual, ilustrando com fotografias para melhor visualização, tornando assim  este  relato mais eficaz e interessante, demonstrando através dele os resultados alcançados pela escola. Estamos cada vez mais intensificando este estudo e iremos mostrar aqui algumas ilustrações, mas que serão acrescentadas outras ao nosso pôster, já que no momento não estamos de posse de todas as fotos necessárias, pois elas ficam arquivadas na escola.
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Reunião de professores, resultado de uma gestão democrática.( 2012).
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Gestora junto com sua equipe, pais e alunos, no hasteamento da Bandeira Nacional na Semana da Pátria.(Set. 2012).
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Confraternização “Páscoa”. (Março 2013).
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
           Sendo assim, através do que foi exposto neste artigo, entendemos que a liderança compartilhada com os demais membros da escola e com a conscientização da família traz uma nova forma de pensar e agir onde os mais favorecidos são realmente os alunos, portanto é necessário que ocorra sempre esta parceria dentro do recinto escolar.
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