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1 INTRODUÇÃO
O PIBID é um Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência proporcionada pela Universidade Federal do Rio Grande – FURG e financiado pela Capes que tem como objetivo promover a aproximação dos acadêmicos com o ambiente escolar e aprimorar o conteúdo ensinado para os alunos em sala de aula de maneira com que eles possam relacionar a teoria com a prática, despertando o interesse em aprender e também incentivar a formação de docentes em nível superior para a educação básica. 
Por meio deste programa nos é proporcionado um espaço diferenciado, onde podemos e somos incentivados a realizar atividades práticas em sala de aula, cuja importância é praticamente inquestionável. Segundo Capeletto (1992) é necessário proporcionar um espaço onde os alunos possam exercitar diversas habilidades, tais como: organização, coleguismo, cuidado e manipulação de equipamentos. E caso haja carência de materiais é da criatividade do professor, contando com a ajuda dos discentes, que devem sair os improvisos para uma aula prática.
O objetivo desta atividade foi proporcionar uma maior concepção do conteúdo estudado, incentivando os alunos a pesquisar e a buscar construir o conhecimento junto com o professor.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
As atividades do programa estão tendo uma continuidade na Escola Estadual Silva Gama, nas turmas de 3º ano do Ensino Médio, desde o inicio do ano letivo e conta com cinco bolsistas do curso de Ciências Biológicas. Foi doado pela CAPES à escola 12 kits de microscópios chamados “Aventuras na Ciência – O mundo microscópio” com a intenção de possibilitar a promoção de práticas docentes de caráter inovador e funciona como uma janela através da qual os alunos entram em contato com o mundo microscópico. No Kit é disponibilizado: 1 microscópio com os aumentos de 70, 150 e 400 vezes, 6 lâminas de vidro, 10 lamínulas, 1 pinça de ponta fina, 1 lâmina de corte, 1 pipeta de plástico, 1 placa de Petri, 1 frasco conta-gotas contendo água, 1 frasco conta-gotas contendo azul de metileno, pedaços de papel de filtro, 1 cm2 de papel milimetrado e também um manual instruindo como utilizar o microscópio. Com todos os materiais disponíveis para ser realizada uma atividade prática, recolhemos ao redor da escola materiais como cebola, folhas, batata e os alunos montaram as lâminas e observaram nos microscópios as células de cada uma delas. Ao final da atividade os kits foram sorteados entre eles, para que eles pudessem levar pra casa. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A aula foi muito motivadora, tanto para os alunos quanto para nós, futuros docentes. Percebemos o quanto é importante para os alunos uma atividade diferenciada, pois eles estavam entusiasmados e cada vez querendo buscar mais conhecimento, a partir do uso do microscópio. Surgiram diversas perguntas, as quais foram levando sempre a mais questionamentos. A curiosidade foi, também, peça essencial nesta aula, pois levou os alunos ao questionamento e à vontade de aprender mais. É importante que o aluno tenha a sua disposição outros recursos didáticos diferentes de livros e quadro para que ele possa junto ao professor construir seu conhecimento de maneira mais prazerosa e eficaz pois, ficou notório o interesse dos alunos em manusear os microscópios recebido e a satisfação dos que receberam os kits e mesmo não tendo microscópios para todos a turma se solidarizou e se organizou de maneira para que todos pudessem usufruir do recurso.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
No decorrer da atividade ficou claro para nós pibidianas, a importância de atividades práticas no ensino básico, como os discentes participam mais e interagem muito melhor na aula quando eles conseguem “enxergar” o que o professor está explicando. Durante a atividade todos os alunos se mostraram muito interessados no que estavam aprendendo, porque estavam participando da construção do conhecimento. Alves (2013), no vídeo “O papel do Professor” afirma que o papel do professor é ensinar o aluno a pensar provocando a curiosidade do mesmo. E através dessa metodologia pode-se destacar que o caminho percorrido pelo aluno para aprender é muito mais rápido quando ele participa dessa construção da aprendizagem. 
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