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1 INTRODUÇÃO

Com a produção desenfreada de informações por parte de instituições, em sua maioria sem terem o cuidado com um local e organização adequados a fim de que estas informações sejam preservadas e estejam prontas à utilização do usuário, não é difícil deparar-se com a perda de documentos e informações importantes.  Mesmo que estas instituições contem com uma boa organização de seus acervos, é a Descrição Arquivística que viabilizará o acesso aos documentos e as suas informações e tem por finalidade, descrever, representar, identificar, analisar informações contidas em documentos gerando instrumentos de pesquisa que facilitarão a organização e compreensão tanto do conjunto destes documentos quanto a preservação e divulgação das informações ali contida.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Disciplina obrigatória no curso de Arquivologia da FURG, a Descrição Arquivística é construída a partir dos conceitos teóricos proporcionando aos acadêmicos uma experiência no desenvolvimento de políticas de descrição. O exercício final, desta disciplina, corresponde à elaboração de um instrumento de pesquisa realizado em grupo tendo como base a política de descrição arquivística elaborada para um acervo escolhido pelos alunos de cada grupo. Ao final do semestre, os grupos apresentam o instrumento e a política de descrição proposta. 

O acervo escolhido para este trabalho foram as fotografias do 1º Seminário de Ensino em Arquivologia do Rio Grande do Sul (SEARQRS) promovido pelo curso de Arquivologia da FURG com o apoio da Universidade Federal de Santa Maria (UFSM), Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS) e Associação dos Arquivistas do Estado do Rio Grande do Sul (AARS), realizado de 29 a 31 de março de 2012. O evento contou com a participação de acadêmicos, professores e profissionais da área. Foi possível observar e dialogar sobre questões referentes aos três cursos de Arquivologia, além de divulgar trabalhos na área do ensino, pesquisa e extensão a partir da apresentação dos mesmos. 

Como este constituiu-se em um exercício da disciplina de Descrição não foi possível a descrição de todo o acervo, o que poderá ser realizado posteriormente. Assim para este Catálogo Seletivo foram selecionadas fotografias que representam cada uma das atividades desenvolvidas no referido evento. 

 A escolha deste acervo deu-se por este evento tratar-se de um marco para o curso de Arquivologia da FURG e, porque não dizer, para a Arquivologia do Rio Grande do Sul. Desta forma será possível a preservação dos registros do 1º SEARQRS além de sua divulgação. 

A descrição e os instrumentos de pesquisa tornam-se ainda mais importantes quando tratamos de fotografias, antes das câmeras fotográficas digitais, estes registros possuíam certo controle em sua produção estabelecido pelas questões técnicas
. Atualmente com a produção de registros fotográficos digitais cada vez maior, tornou-se praticamente inviável encontrar um determinado documento fotográfico sem que este tenha o mínimo de identificação.

O catálogo seletivo foi o instrumento escolhido para a descrição do Conjunto de Fotografias do 1º SEARQRS. Como já foi mencionado, as fotografias foram selecionadas a fim de representarem as atividades desenvolvidas durante o Seminário, tendo em vista a impossibilidade da descrição do total do conjunto. Neste sentido o catálogo contará com a descrição de 12 fotografias, além da descrição do conjunto no nível de Dôssie, descrição esta feita através da NOBRADE (Norma brasileira de descrição arquivística). 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Levando-se em conta o tempo destinado na confecção do catálogo seletivo e a intenção de promover ainda mais o curso de Arquivologia da FURG, consideramos que o exercício proposto na disciplina de Descrição Arquivística proporcionou o entendimento total do que nos foi passado nas discussões teóricas da referida disciplina. 


A escolha do acervo, do material a ser descrito e do instrumento a ser construído apresentaram-se, num primeiro momento, como um desafio. Posteriormente, com o desenvolvimento do trabalho e a revisão da bibliografia já trabalhada em aula, a tarefa possibilitou o planejamento e execução de soluções para diferentes dificuldades apresentadas. 


Esse exercício nos mostra que temos muito a aprender e continuamente devemos estar nos aprimorando em toda a parte teórica que nos é passado em aula ao longo do período acadêmico, para que sejamos profissionais capazes de chegar com sucesso em nossa carreira.
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