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INTRODUÇÃO

O presente trabalho é uma apresentação do projeto de pesquisa no qual pretende analisar a implantação do Ensino Médio Politécnico em uma Instituição da rede Estadual de Ensino do Rio Grande, isso através da realização de um estudo de caso sobre a escola Estadual de Ensino Médio Lília Neves. A oportunidade de estar inserida no cotidiano desta escola deve-se ao fato de ser bolsista de iniciação a docência do subprojeto do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação a Docência da Geografia. 
A ideia de trabalhar com esse tema não é recente, pois no ano letivo de 2012, acompanhei de forma intensa a implantação do Ensino Politécnico proposto pelo Governo Estadual, nas instituições estaduais de ensino do Rio Grande, pois atuei como colaboradora na disciplina de Seminário Integrado na E.E.E.M. Lilia Neves, especificamente na turma 113, na qual tinha como responsável a professora de Geografia Denise Seixas Cruz. E, ainda participei ativamente no curso Cirandar: rodas de investigação desde a escola, no qual reuniu os professores e gestores de 19 instituições da rede estadual de ensino, nos quais estavam envolvidos e responsáveis pela disciplina de Seminário Integrado. Participaram também membros da 18° Coordenadoria Regional de Educação - CRE e docentes e discentes da FURG. Por isso, a pesquisa proposta também apresentará as minhas percepções, a partir das experiências e vivências no curso citado, devido a sua importância para a formação inicial e continuada. 

MATERIAIS E MÉTODOS 

Este escrito se caracteriza por ser um Estudo de caso, pois é um estudo descritivo de uma unidade onde é enfatizado o conhecimento particular, não é um estudo amplo, e tem um espaço delimitado a ser pesquisado (André, 1995, p. 30). Os objetivos serão obtidos através de uma pesquisa de caráter exploratório, na qual da uma maior flexibilidade para a realização da pesquisa e um método indutivo. 
Far-se-á a leitura de referenciais teóricos que tratam sobre o tema “Politecnia”, além de referenciais sobre Educação, Ensino de Geografia, Currículo, Avaliação Emancipatória e Interdisciplinaridade. Além disso, a participação em 2012 no Cirandar – Rodas de investigação desde a escola, também será uma ferramenta importante que permitirá qualificar a realização da análise, pois anotações e artigos foram realizados durante todo o curso, o que ajudou a tornar mais complexa a minha compreensão enquanto pesquisadora, sobre a complexidade do objeto de estudo.

Entre as informações coletadas, terão as percepções dos alunos do ensino médio da escola, professores de Geografia e gestores da escola. Isso através de entrevistas semi-estruturadas (Trivinõs 1987, p. 146). Para analisar os dados produzidos, usar-se-à como ferramenta a Análise Textual Discursiva (MORAES, 2003), que contribui para qualificar o processo de escrita. Terá ainda na pesquisa um momento de análise no novo currículo de Geografia. Essa etapa também será realizada na E.E.E.M. Lilia Neves.

POSSÍVEL DISCUSSÃO 


O Ensino Politécnico e sua implementação tem causado muitas críticas e dúvidas para os professores e alunos, pois tais modificações não garantem à melhoria da qualidade de ensino e o acesso à universidade e/ou mercado de trabalho. Constitui-se numa Política Pública construída com base na Lei de Diretrizes e Bases da Educação, mas cuja implementação chegou de surpresa para a maioria dos professores, sem potencializar a formação continuada dos mesmos para que fossem preparados para sua aplicação. E isso produziu inúmeros pontos de interrogação, entretanto abriu portas para a discussão e movimentou a rede estadual de ensino, proporcionando reflexões e diálogos sobre a educação.

CONSIDERAÇÕES FINAIS


Conhecer e entender o Politécnico importa para todos profissionais da área da educação que irão lecionar no Ensino Médio, pois através desse conhecimento é possível a elaboração de aulas que venham ao encontro com os objetivos da nova política. Na escola E.E.M. Lilia Neves, ações significativas e interessantes estão sendo propostas, e conhecê-las com afinco importa na promoção de um diálogo crítico entre os agentes educacionais. E, em relação à disciplina de Geografia diante desse tema, vê-se a necessidade de entender as novas mudanças na grade curricular da mesma e a visão dos professores dessa área, e a partir dessa análise, construir futuramente um conhecimento geográfico coeso e interligado, por isso, durante a pesquisa, terá um momento dedicado à disciplina. Assim, a escolha do tema vem através da necessidade de aprofundar no ano letivo de 2013, conhecimentos adquiridos no ano anterior, avaliando e analisando a teoria e a prática dessa nova política. 
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