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1 INTRODUÇÃO
O Programa de Educação Tutorial (PET) foi oficialmente instituído pela Lei 11.180/2005 e regulamentado pela Portaria nº 976/2010. Este programa é destinado a fomentar grupos de aprendizagem tutorial mediante concessão de bolsas de iniciação científica à estudantes de graduação e bolsas de tutoria à professores tutores de grupos, criados conforme critérios definidos em edital da secretaria de ensino superior – SESU (MEC, 2013)

O PET é orientado pelo princípio da indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão, e tem por objetivos, desenvolver atividades acadêmicas em padrões de qualidade de excelência, mediante grupos de aprendizagem tutorial de natureza coletiva e interdisciplinar; contribuir para a elevação da qualidade da formação acadêmica dos alunos de graduação; estimular a formação de profissionais e docentes de elevada qualificação técnica, científica, tecnológica e acadêmica; formular novas estratégias de desenvolvimento e modernização do ensino superior no país; e estimular o espírito crítico, bem como a atuação profissional pautada pela cidadania e pela função social da educação superior. (MEC- 2010).
O grupo PET no Campus de São Lourenço do Sul teve inicio no ano de 2010 tendo como foco principal o diagnostico ambiental e sócio econômico da bacia do arroio São Lourenço. A partir do ano de 2013 teve um redirecionamento em seus objetivos mantendo e ampliando esses objetivos iniciais. 

Este trabalho visa apresentar o plano de ação para o grupo PET do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, do campus de São Lourenço do Sul para o ano de 2013. Os objetivos do programa local são: 

Orientar ações de pesquisa, ensino e extensão como instrumentos de consolidação do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental de São Lourenço do Sul, visando a melhoria dos indicadores de desempenho acadêmico do curso como um todo; desenvolver nos tutorados:  a) atitudes pró-ativas, social e ecologicamente engajadas; b) habilidade de levantar problemas de pesquisa; c)visão crítica; d)habilidades para trabalhar cooperativamente; e) habilidade organizativa e de planejamento.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Os procedimentos metodológicos definidos como ações de pesquisa para o ano de 2013 são os seguintes: 1) definir o “Estado da Arte” da gestão ambiental no município de São Lourenço do Sul e 2) Selecionar Áreas Prioritárias para conservação ambiental na região. Para as ações de ensino serão desenvolvidas  ações para melhoria do desempenho acadêmico do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental (TGA) tais como a criação de grupos de estudos em disciplinas críticas e a divulgação do curso nas escolas da região através de palestras e no país através da internet,  a fim de estimular a demanda local. Para as ações de extensão o grupo PET- São Lourenço do Sul irá auxiliar o município na revisão e implementação do Plano Ambiental Municipal, e desenvolver ações destinadas à conservação e recuperação ambiental da bacia hidrográfica do Arroio São Lourenço. Ainda irá promover a visão crítica sobre as questões ambientais na comunidade por meio de sessões de cinema fazendo uso do acervo da videoteca do curso e auxiliar  na promoção a III Semana Acadêmica da Gestão Ambiental – SAGA no campus de SLS.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
As metas estabelecidas pelo grupo para o ano em curso incluem: o preenchimento de 100% das vagas no Sistema de Seleção Unificada – SISU no processo seletivo de 2014,  taxa zero de evasão, manter o conceito 5 do MEC e realizar uma sessão de cinema por mês com debate.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O presente trabalho buscou apresentar o plano de ações para o ano  de 2013 do grupo PET  do campus de São Lourenço do Sul da FURG. Atendendo aos objetivos explícitos na política nacional, o grupo pretende desenvolver um conjunto de ações de pesquisa, ensino e extensão que irão contribuir para a capacitação dos alunos tutorados e a consolidação do curso de Tecnologia e Gestão Ambiental deste campus. Para os objetivos propostos procurou-se definir  metas e indicadores que permitirão avaliar o alcance dos resultados.
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