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1 INTRODUÇÃO
O crescimento econômico da cidade do Rio Grande nos últimos anos alavancou o desenvolvimento da metade Sul do Estado do Rio Grande Sul criando uma pressão sobre o ambiental natural. Neste contexto, a utilização de recursos do ambiente pode exceder a capacidade de reposição natural, podendo desencadear uma série de acontecimentos em escala que se segue da degradação ambiental, diminuição da qualidade da água, e perda da biodiversidade.
Nesse cenário atual preocupante as questões ambientais são o foco das discussões. Entretanto, o conhecimento científico ainda encontra barreiras que dificultam sua divulgação, o que facilitaria a busca de possíveis soluções para os problemas. Acreditando nas premissas de “conhecer para preservar e conservar” e diante da pressão antrópica exercida pelo desenvolvimento regional surgiu à necessidade de compartilhar o conhecimento acadêmico a diferentes “atores” sociais. Desta forma o Grupo de Pesquisas do Laboratório de Limnologia (ICB) criou o Programa de Ecologia e Sustentabilidade Ambiental – PROECOS encontrando nas ações extensionistas uma forma de dialogar com a comunidade buscando a troca de saberes e valorizando a importância de cada um no processo de criação de uma sociedade ambientalmente sustentável. 

Objetivando a prática de ações sustentáveis em contextos escolares o PROECOS direcionou suas ações extensionistas para a educação básica da rede de ensino público, buscando articular universidade, escola e comunidade por meio da geração de novos saberes sociais e ambientais, visando garantir espaços de reflexão e diálogo entre os sujeitos envolvidos. Neste trabalho descreveremos algumas ações do PROECOS com professores da rede básica de ensino.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 

Cada encontro com os professores leva em consideração a realidade da escola e da comunidade onde esta se insere, podendo ser usados palestras, aulas expositivas, aulas práticas, saídas de campo, dinâmicas de grupos, jogos didáticos, técnicas teatrais. Nessas atividades são utilizadas como ferramentas didáticas: vídeos, textos, músicas, jogos didáticos, atividades lúdicas, programas de informática, experimentos em sala de aula, Kits de análise ambiental, trilhas ecológicas, coletas de água, protocolos de avaliação ambiental, etc., além de conversas e discussões orientadas para troca de experiências bem como avaliação das atividades.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Dentre as atividades desenvolvidas pelo PROECOS destacam-se a parceria com professores da rede básica de ensino, que foram surgindo no decorrer do tempo, por meio dos cursos de formação continuada, palestras, oficinas e cursos de atualização. Em 2010, foi ministrado o primeiro curso de atualização, intitulado: Curso de Atualização para Professores de Ciências e Biologia: Caracterização e Conservação de Ambientes Aquáticos Continentais (Pereira, et al 2010), o qual teve como público-alvo professores de escolas da rede básica de Rio Grande.

 A partir de 2011 o PROECOS ampliou suas ações extensionistas com a participação no Programa Institucional de Formação Continuada de Professores da Educação Básica – FURG, ministrando o módulo de Ecologia no Curso de Aperfeiçoamento em Ambientes Aquáticos do Rio Grande do Sul: Caracterização e Conservação, esta ação ocorreu em três edições em cidades diferentes abrangendo uma gama de professores da rede básica de ensino de aproximadamente 15 municípios do Rio Grande do Sul.
Anualmente o PROECOS tem participado das atividades do Dia Mundial da Água organizando e desenvolvendo oficinas, palestras e apoiando os professores da rede básica de ensino. O objetivo destas ações tem sido disseminar o conhecimento mostrando a importância da água para a manutenção da vida, com o intuito de formar multiplicadores que possam atuar a favor da conservação e preservação ambiental, especialmente, da água no planeta.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Acreditamos que a construção de uma sociedade ambientalmente sustentável depende da participação e, essencialmente, da troca de saberes.
Ultrapassar as fronteiras da universidade e adentrar espaços da escola e da comunidade permite que os professores integrados ao projeto tornem-se multiplicadores das ações, assumindo assim, um compromisso social com os saberes produzidos e potencializados pela universidade. Esta colaboração deverá promover a conscientização, e a troca de informações com melhoria no ensino da sustentabilidade na rede básica de ensino. 
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