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1 INTRODUÇÃO
A Arqueologia é uma ciência e profissão até então pouco conhecida pelo público em geral e muitas vezes o que se sabe sobre esta ciência é um pouco destorcida ou até mesmo errônea.  Então foi criada uma proposta de atividades com a finalidade de divulgar e esclarecer o que seria essa tal de Arqueologia, para crianças. Esta proposta esta vinculada ao Projeto de Arqueologia Colaborativa – PROPAC do Laboratório de Ensino e Pesquisa em Arqueologia e Antropologia – LEPAN da Universidade Federal do Rio Grande – FURG.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Haverá uma montagem de um minicurso no qual foi dividido em cinco encontros de uma hora cada. Cada encontro tratará de um tema relacionado a Arqueologia e Patrimônio que será desenvolvido através de jogos e apresentações de maneira lúdica para que o aluno possa abstrair o conhecimento. As atividades serão baseadas em outras realizadas pelo curso de Turismo da UFPEL e serão adaptadas para o nosso contexto. 
A escolha na utilização jogos é proporciona a criança uma compreensão do mundo que acerca, além de ser uma maneira prazerosa e não forçada. Serão confeccionados jogos de tabuleiro e caça-palavras assim como também um Mapa Mundi para explanar a dispersão do homem desde a África. Também será utilizado um aquário para demonstrarmos a passagem do tempo geológico com a deposição de camadas de areia de diferentes tipos de sedimentos. Para ilustrarmos como surge um patrimônio, será sugerido que cada aluno leve algo que tenha grande importância ou que o represente. Haverá também um quiz que conterá três perguntas: O que você gostou? O que você menos gostou? Faça um desenho mostrando o que vimos em nossas atividades. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados esperados são a compreensão da Arqueologia e do Patrimônio, assim como também o despertar de um sentimento de cidadania por parte dos alunos para que desde cedo possam conhecer e aprender sobre esses temas e assim valorizar o seu patrimônio da maneira que bem entenderem.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A Educação Patrimonial no Brasil ainda é muito escassa, com apenas algumas ações pontuais e com pouquíssima participação do Estado. As universidades acabam por ser o principal meio para que a comunidade tenha acesso às informações contidas dentro de seus laboratórios.

A disseminação dessas informações é de grande importância para que crianças possam ter a noção do patrimônio para que assim possam conhecê-lo, valorizá-lo e agrega-lo da maneira que bem entenderem. Patrimônio Cultural é um promissor instrumento pedagógico para o exercício de cidadania. (MATOS e NETO, pp. 1, 2010).
Sendo assim, o objetivo do presente trabalho é a construção de um sentimento de cidadania, para que os alunos tenham a consciência de seus direitos e deveres. 
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