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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho trata de uma contextualização do resultado parcial da Pesquisa de Estágio desenvolvida pelo Núcleo Educamemória/FURG. Esta pesquisa resultou da sistematização dos dados relativos aos relatórios de Estágio do 3º Ano do curso de Pedagogia/FURG anos 2010-2011, onde será futuramente constituída por um conjunto de sínteses das Pesquisas de Estágio, elaborada durante a formação dos acadêmicos do curso de Pedagogia. Esta sistematização deriva da escrita dos estagiários a partir de sua inserção nas escolas, onde descrevem os contextos em geral que envolvem a escola pesquisada. Nossa função foi organizar os dados obtidos pelos acadêmicos e sistematizá-los, organizando-os em eixos temáticos por escolas, para então construir os textos reflexivos abordando os temas de cada eixo que servirá como referencial bibliográfico para ser consultado pelos futuros estagiários do curso de Pedagogia.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Utilizamos como metodologias a coleta e sistematização de dados, além da análise e descrição dos textos contextualizando cada escola pesquisada. Estes procedimentos metodológicos levam em consideração aspectos ligados à produção dos estagiários que assumem o papel de entrevistador e pesquisador, onde a entrevista passa a ser vista como um procedimento de produção de dados, onde o pesquisador fica atento ao meio em que os entrevistados se encontram. A pesquisa então é compreendida como um procedimento que considera aspectos como o ambiente físico e social e também as interações feitas pelos sujeitos envolvidos nas entrevistas da pesquisa. (SZYMANSKI, 2004.). É importante destacar que ao desenvolvermos uma pesquisa reflexiva, é preciso compreender o papel dos sujeitos que integram a pesquisa, considerando a importância do diálogo neste processo para que haja a reflexão sobre a prática dos sujeitos envolvidos, pois a pesquisa segundo Brandão (2003, p.121), é qualquer atividade de busca, no singular ou no plural, de algum saber desconhecido, realizado através de um trabalho com fundamento, alguma sistemática e algum método confiável, onde o conhecimento se faz a partir de algo que já sabemos para construir o novo. Partindo desta afirmação, o nosso papel enquanto pesquisadores é articular os conceitos e saberes trazidos pelos estagiários, com os saberes por nós construídos ao longo da Pesquisa para que sirva de base na construção de novas concepções sobre a pesquisa no campo da educação.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A Pesquisa conta com a participação de duas bolsistas do curso de Pedagogia orientadas pelo professor Carmo Thum e, tem como ação fazer um texto reflexivo sobre cada escola parceira do Estágio nos anos de 2010 e 2011. Os resultados serão sistematizados em cadernos por escola parceira. O resultado final deste material descrito e analisado será composto por uma coleção de textos em forma de cadernos que conformarão um banco de dados, os quais serão utilizados como referencial bibliográfico para os futuros estagiários do curso de Pedagogia.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Esta ação tem nos permitido compreender o papel dos estagiários e das instituições que colaboram para a escrita de cada texto, além de nos fazer repensar as práticas educativas que vem sendo desenvolvidas pelos estudantes do curso de Pedagogia, o qual é de fundamental importância para a formação acadêmica e profissional dos sujeitos que integram as pesquisas realizadas.
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