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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho relata uma ação desenvolvida a partir do PIBID - Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência - na Escola Estadual de Ensino Médio Antônio Leivas Leite, na cidade de Pelotas/RS. Trata-se de uma atividade interdisciplinar envolvendo diversas áreas representadas pelos bolsistas das licenciaturas de Ciências Sociais, Educação Física, Teatro, Letras, Filosofia, História e Teatro. A elaboração do trabalho foi norteada a partir do tema gerador sustentabilidade, o qual culminou em outros subtemas. O subtema aqui apresentado será sustentabilidade e trabalho.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
As ações realizadas foram desenvolvidas em cinco encontros com a turma de 2° ano do Ensino Médio. No primeiro encontro, ocorreu a apresentação do projeto e a palestra, A evolução do Trabalho, no final, foi anunciado que a turma deveria coletar todas as informações dos encontros para, posteriormente, produzir um jornal relatando as atividades realizadas; no segundo, uma saída de campo para a cooperativa de lixo CRIAS-BGV;no terceiro encontro, foi realizada uma mostra de vídeos sobre o tema “As novas profissões verdes”; no quarto; uma feira das profissões; e, no quinto e último encontro, para montar o jornal.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO

Com este trabalho, pretendia-se proporcionar aos alunos da escola conhecimento, compreensão e aprofundamento do significado do termo sustentabilidade e sua relação direta e indireta na área econômica e social, direcionando o foco para o campo do trabalho no que tange ao surgimento de novas profissões e adoção de práticas sustentáveis no ambiente de trabalho. De acordo com o observado durante os encontros realizados, foi possível perceber que esse projeto foi importante por ir ao encontro Parâmetros Curriculares Nacionais – Ensino Médio (PCNEM), pois segundo esse documento, “o Ensino Médio deve conter os elementos indispensáveis ao exercício da cidadania e não apenas no sentido político de uma cidadania formal, mas também na perspectiva de uma cidadania social extensiva as relações do trabalho dentre outras relações sociais.” (2000 p. 12) As práticas desse projeto contribuíram para que os alunos refletissem sobre diversos assuntos, dentre eles as novas profissões, que surgiram para atender o mercado de trabalho.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A aplicação desse projeto foi de extrema importância por motivos como: novos conhecimentos adquiridos, contato com diferentes áreas no momento do planejamento das atividades, oportunidade enriquecedora de estar inserido no ambiente escolar, exercendo práticas docentes e discussão de um tema de alta relevância para a humanidade.
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