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1 INTRODUÇÃO
O projeto Museu Virtual do Ensino de Ciências Fisiológicas (MUVIe) foi criado em 2009 com o intuito de salvaguardar a memória e a história das Ciências Fisiológica da Universidade Federal do Rio Grande (FURG) através de registros fotográficos e de peças que fizeram parte das aulas práticas de Ciências Fisiológicas realizadas (MUVIe, 2013). O registro fotográfico é uma ferramenta utilizada pelo homem desde 1826 (BURGI, Sérgio; BARUKI, Sandra Cristina Serra,1988) e permite a consolidação de momentos para a posteridade. O objetivo deste trabalho é publicizar a história do ensino das ciências fisiológicas, seus atores e suas diferentes épocas através de seus registros fotográficos, a partir da construção de um catálogo fotográfico digital denominado “A história das Ciências Fisiológicas contada a partir de seus registros fotográficos”.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
Etapa1. Inicialmente, para a correta higienização foi realizada oficina específica com pesquisadora da FURG que detém experiência em arquivologia de acervos fotográficos. Etapa2. Higienização conforme metodologia de CASSARES, Norma Cianflone (2000) e Tombamento das fotografias no Livro Tombo do MUVIe. Etapa 3. Pesquisa Histórica do acervo fotográfico a partir de entrevistas com os servidores das ciências fisiológicas (ativos e aposentados) com a finalidade de reconstruir a história das fotos e desta forma ampliar os conhecimentos sobre os métodos usados nas aulas práticas do passado. Etapa4. Inventário das fotos em instrumento próprio a ser desenvolvido para este fim conforme BELLOTTO (2006) Etapa 5. As informações de cada fotografia do acervo serão digitalizadas e publicizadas no catálogo “A história das Ciências Fisiológicas contada a partir de seus registros fotográficos” utilizando-se a linguagem computacional Joomla (Sistema Gerenciador de Conteúdo) e posteriormente disponibilizando-o no site www.muvie.furg.br a fim de torná-lo uma ferramenta acessível e rápida de pesquisa e ensino. Etapa 6. Acompanha no site uma campanha permanente de doação de fotos antigas das ciências fisiológicas, que deverá ser ampliada em redes sociais e emails de servidores da universidade para possibilitar um registro histórico amplo.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

A análise do acervo fotográfico do MUVIe no momento permitiu identificar 56 fotografias antigas de pessoas, servidores, animais, montagens de aulas entre outras categorias. A maioria das fotografias encontrasse em bom estado, porém algumas com sujidades, marcas de fita adesiva e alfinetes. As fotos foram higienizadas e acondicionadas em folders e envelopes em cruz. As imagens foram digitalizadas em impressora multifuncional e salvas em formato de imagem.TIFF. Muitas imagens não apresentam identificações que permitam sua completa compreensão no contexto das ciências fisiológicas. No momento a equipe está entrevistando servidores para pesquisar a história das fotografias e poder completar o instrumento de inventário fotográfico. Ao final do trabalho de pesquisa histórica e inventário, as imagens digitalizadas farão parte do catálogo “A história das Ciências Fisiológicas contada a partir de seus registros fotográficos” a ser publicado através da página do Museu Virtual do Ensino de Ciências Fisiológicas – MUVIe (www.muvie.furg.br) .
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Esta proposta de reunir fotografias, pesquisas históricas, entrevistas, digitalização e posteriormente a divulgação deste conjunto de informações em um catálogo digital, visa o ampliar os conhecimentos teóricos sobre as ciências fisiológicas e conhecimentos históricos de suas fases de desenvolvimento desde sua origem. Através da fotografia além de ampliar o registro histórico, humaniza-se os processos de ensino-aprendizagem descritos pela imagem, através do olhar das pessoas que estavam envolvidas naquele contexto histórico, fazendo com que o imaterial, subjetivo e humano da história, complemente o registro material, objetivo e concreto do acervo fotográfico do Museu Virtual do Ensino das Ciências Fisiológicas.
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