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Rio Grande/RS, Brasil, 23 a 25 de outubro de 2013.

.
PROGRAMA RUGBY FURG: ACOLHIDA CIDADÃ 2013
CIVATTI, Camilla Ribeiro, GOMES, Pablo Sander Silva, KIRINUS, Eduardo de Paula, MEDEIROS, Pedro Vicente Stefanello, VELOSO, Carolina  
SCHIRMER, Sirlei Nadia, MARTINS, Everli Vagner     
camilla@civatti.org
Evento: Seminário de Extensão
Área do conhecimento: Extensão
Palavras-chave: Esporte, Integração
1 INTRODUÇÃO
O Programa Rugby FURG existe desde 2011 na universidade, cadastrado sob SIGProj N°: 89942.357.56233.05102011 como programa de extensão. É desenvolvido por alunos de diversos cursos de graduação e pós-graduação da FURG além de participantes da comunidade local, sob a coordenação da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis/PRAE em parceria com a Pró-Reitoria de Extensão e Cultura /PROEXC. 
Este programa visa aplicar os conceitos prático-pedagógicos da modalidade esportiva “Rugby” como forma de inclusão de alunos e da comunidade local no âmbito esportivo e social. Com base em demanda já existente, justifica-se o programa de extensão fundamentado na LEI DE INCENTIVO AO ESPORTE. 

Com o objetivo de apresentar à comunidade informações relativas a um esporte pouco conhecido no Brasil, mas que vem se desenvolvendo no cenário municipal e regional, os alunos integrantes do programa Rugby FURG se propõem a proporcionar as boas práticas de acolhida aos alunos ingressantes propiciando momentos de integração e na mudança do paradigma do trote violento e abusivo para acolhida na universidade.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Para a participação na Acolhida Cidadã FURG 2013 – 4o Edição, foi proposto pela equipe do programa a realização de visitas as salas de aula de turmas de primeiro ano dos cursos da Universidade Federal de Rio Grande. As visitas objetivaram uma rápida apresentação do Rugby como esporte integrador, de fácil prática e acessível, desmistificando a sua associação à violência.

Durante as visitas, foram apresentadas informações sobre do Programa Rugby FURG e distribuição de panfletos para todos os alunos ingressantes. Com a panfletagem, realizou-se também um convite para participarem das atividades do projeto, incluindo 3 atividades práticas buscando um primeiro contato com o esporte, ressaltando também, a importância da participação feminina no evento.

As atividades práticas foram ministradas pelos integrantes do programa que consistiram em demonstrações esportivas, práticas de Rugby, envolvimento dos alunos com a demonstração e subsequente prática coletiva e integradora entre as partes.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Durante a visitação das turmas houve o contato no entorno de 350 alunos, e foi previsto que 5% deste total participariam dos eventos.
Os resultados parciais das atividades demonstraram baixa adesão aos eventos proposto por parte do público feminino, uma aluna, enquanto que o público masculino demonstrou maior participação, totalizando 12 alunos (figura 1). 
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Figura 1: Alunos ingressantes participando das atividades propostas.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Esta atividade incentiva a acolhida e priorizando a valorização do esporte como forma de inclusão dos alunos ingressantes, inibindo ações invasoras e abusivas provenientes de trotes violentos.

É possível concluir a partir desta iniciativa que os alunos ingressantes apoiam a Acolhida Cidadã, e se sentem incluídos e valorizados ao participar de programas esportivos que apoiam e integram os alunos.

Em um primeiro momento observa-se grande aceitação do Rugby como esporte agregador. O público participante demonstrou-se interessado e ativo em todas as atividades oferecidas. Entretanto, ainda acreditamos que, para esta atividade alcançar maior público, deve ser realizada maior para que se perceba a relevância das atividades propostas para a extensão.
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