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1- INTRODUÇÃO

Este trabalho tem como objetivo relatar as experiências obtidas durante a execução da oficina sobre Relatório de pesquisa, a qual faz parte do projeto Rede do Saber, da área de Letras do curso de Letras, pertencente ao Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBIDII - Humanidades II). A oficina foi organizada com o propósito de ampliar o conhecimento do aluno com relação ao gênero relatório de pesquisa, uma vez que, com o novo ensino politécnico em vigor nas escolas estaduais, este é necessário para a apresentação dos trabalhos da disciplina Seminário Integrado. Por isso, foi aplicado nas escolas participante do projeto, na cidade de Pelotas/RS, com alunos dos primeiros e segundos anos do ensino médio.
2- MATERIAIS E MÉTODOS

Com foco em turmas do Ensino Médio, a oficina, elaborada em forma de palestra expositiva, visou mostrar de forma clara e objetiva o processo de elaboração de um relatório de pesquisa. No primeiro momento foi feita a apresentação do projeto “Rede do Saber”, pertencente ao curso de Letras da UFPel, e o propósito da realização desta oficina na escola. Também foi explicado o tema proposto e a importância de se trabalhar este gênero na escola. Após a explicação, lhes foi aclarado em que tipo de situação este gênero textual é empregado, as características que ele apresenta e a sua finalidade. Na etapa seguinte abordamos o processo de desenvolvimento de um relatório, em quais pontos o aluno deverá se deter, a estrutura e o estilo de formatação utilizada, a exatidão na hora de expor as informações e o tipo de escrita a ser empregada. No momento final, foram expostos alguns exemplos de relatório e cada aluno recebeu uma folha contendo os passos do desenvolvimento deste trabalho. Por fim, foi destinado um momento para que eles pudessem fazer comentários e expressarem suas dúvidas referentes ao tema exposto.
O tempo de duração variou de escola para escola, porém foi estipulado um período mínimo 1h e 30min. Os materiais utilizados para a execução da oficina foram computador, data show, com a apresentação do conteúdo em PowerPoint, e folhas contendo informações sobre o assunto, que foram distribuídos aos alunos. 
3- RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Os resultados obtidos nesta oficina são satisfatórios, uma vez que os alunos mostraram interesse pelo assunto e revelaram ainda não terem visto este conteúdo na aula de língua portuguesa. Foi possível perceber que há uma grande necessidade de trabalhos com diferentes gêneros na sala de aula, ainda mais considerando a questão dos gêneros acadêmicos e a pesquisa em sala de aula. Somente com essa diversidade no ensino de língua materna será possível desenvolver o aluno-cidadão capaz de posicionar e compreender o mundo em que vive. Também se percebe que a grande maioria dos alunos obteve um aproveitamento considerável, pois o feed-back, ao final de cada oficina tornou possível essa conclusão.
4- CONSIDERAÇÕES FINAIS

Conforme percebeu-se com os resultados obtidos a cada término das oficinas, trabalhar com o relatório de pesquisa é de suma importância tanto para a vida escolar como também para a vida social do aluno. Através desta, conseguimos oportunizar a ele conhecer e aprender a produzir um relatório.

REFERÊNCIAS

KÖCHE, Vanilda Salton; BOFF, Odete Maria Benetti e PAVANI, Cinara Ferreira. Relatório. In: ___Prática textual: atividades de leitura e escrita. – 5 ed. Petrópolis, RJ: Vozes, 2008. p. 133 – 140.

FURASTÉ, Pedro Augusto. Normas Técnicas para o Trabalho Científico: Explicação das Normas da ABN - ed. 12ª. Porto Alegre: Dáctilo Plus, 2003.

