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1 INTRODUÇÃO
O Programa Letramento Multimídia Estatístico – LeME, busca letrar estatisticamente jovens que participam dos cursos de manicure, panificação, construção naval, culinária, recepcionista de evento, auxiliar administrativo,informática e costuraria, oferecidos à jovens entre 14 e 17 anos pelo Centro de Convívio Meninos do Mar. No local, os jovens participam do LeME de 15 em 15 dias. No período compreendido entre 15 de abril a 17 de junho, o Programa teve como foco principal Projetos de Aprendizagem na Estatística. As oficinas do LeME são realizadas em cinco encontros. O intuito do Programa é fazer com que os jovens associem a estatística no dia a dia deles e criem um poder critico ao observar um conjunto de dados.

Este resumo tem como objetivo apresentar os Projetos de Aprendizagem (PA) realizado no Programa LeME com o intuito de possibilitar a esses jovens uma maneira nova de aprender, pois, embora seja uma maneira mais fácil, e divertida de ocorrer o aprendizado esse método de aprendizagem é pouco utilizado nas escolas. 

2 MATERIAIS E MÉTODOS

O Projeto de aprendizagem tem como um dos principais sentidos dar liberdade aos participantes em suas atividades, e fazer com que os sujeitos aprendam de outra forma. Muito recente em nossa cultura, o termo projeto tem significados diferentes dos quais podemos destacar como: propósito, objetivos. Segundo FAGUNDES (1999,p.15) “A atividade de fazer projetos é simbólica, intencional e natural do ser humano”.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
 
O Programa foi dividido em cinco encontros. No primeiro encontro foi abordado medidas, o que são dados?, no segundo como organizar e construir gráficos e tabelas. Já o terceiro, quarto, e quinto tiveram como foco os Projetos de Aprendizagem.

No terceiro encontro, pedimos que eles escolhessem um tema, se tivesse mais de uma pessoa com o mesmo tema escolhido poderiam ou não fazer juntos. Seguindo pedimos que eles colocassem num papel as duvidas e as certezas sobre o tema para depois começarem a pesquisar. 
Depois de pesquisarem eles relataram oralmente qual o tema escolhido e como foi a pesquisa. Depois do relato introduzimos os conceitos de dados qualitativos e quantitativos para que desse modo eles pudessem elaborar uma pesquisa entre os participantes da turma com relação ao tema pesquisado.
No quarto encontros houve a aplicação dos questionários que eles haviam feito no encontro anterior remetendo ao tema que foi pesquisado, depois com os conhecimentos construídos no primeiro e segundo encontros analisaram os dados obtidos.Com base nas respostas de apresentamos de maneira intuitiva e conceitual os conceitos de média, moda e mediana, depois foi construído os gráficos e tabelas no Excel.
No quinto encontro, iniciamos conversando com eles sobre o que foi feito nos encontros anteriores, foi pedido que eles criassem uma apresentação em slides com o que havíamos feitos nos encontros passados, incluindo o tema, suas duvidas e certezas, assim como o que eu pesquisaram, o que eu aprenderam, os resultados dos questionários e a conclusão que tiveram ao fazerem esse Projeto de Aprendizagem. Nem todos tinham conhecimentos do uso do recurso de apresentação de slides, mas isso não foi um problema, pois os ajudamos e os colegas que já sabiam também ajudavam, assim foi criado um clima de cooperatividade entre eles. Para terminar o projeto de aprendizagem eles apresentaram os slides criado por eles.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Eles aprenderam a estatística de uma forma diferente do que se vê nas escolas, quando se vê, pois, em muitas ainda falta esse conteúdo na grade curricular. A estatística vista nesse Programa é a estatística descritiva. O Programa em todo o seu tempo relacionou com situações do cotidiano dos participantes a qual estão inseridos.
Pretendia-se que através dos encontros os participantes além de terem e o domínio da estatística que fossem criados laços afetivos entre os envolvidos no Programa e liberdade de expressão, por esse motivo os projetos de aprendizagem foram importantes nesse ciclo como é notado no relato da aluna do curso recepcionista de eventos: “A aula de hoje foi legal porque tivemos a liberdade de escolher um assunto de nosso interesse”, Lea Fagundes enfatiza isso mesmo: “Quando os alunos têm liberdade [...] as possibilidades de construção do conhecimento são muito maiores e efetivas”. (FAGUNDES, 2013). Para eles o projeto de aprendizagem foi uma experiência nova, pois normalmente na escola os educadores não fazem o uso dessa prática.
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