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Introdução
O Centro Regional de Estudos, Prevenção e Recuperação de Dependentes Químicos - CENPRE é um programa de extensão permanente da Universidade Federal do Rio Grande – FURG. Pertencente ao Instituto de Ciências Biológicas – ICB está situado na ala azul do Hospital Universitário Dr. Miguel Riet Corrêa Junior. Dentre seus diversos projetos, desenvolve, desde 1998, o “De Bem com a Vida (DBV)”, que é uma atividade de prevenção ao uso de drogas, dedicado à jovens em situação de vulnerabilidade social. O DBV objetiva promover ações de prevenção ao uso indevido de drogas, desvelar as consequências subjacentes ao seu uso e abuso, buscando novas e saudáveis alternativas de qualidade de vida e assim, formar multiplicadores prevencionistas. Uma das atividades realizada com os participantes do DBV é a oficina “Exercitando as letras e valorizando o saber”. 
Procedimentos metodológicos

A XXVII edição do DBV, apoiada pela Secretaria Nacional de Políticas sobre drogas (SENAD) e a Associação Mario Tannhauser de Ensino, Pesquisa e Assistência (AMTEPA), foi realizada com participantes de um projeto social do município de São José do Norte – RS, com idades entre 13 e 17 anos. Dezoito alunos e duas professoras estiveram presentes ao longo dos oito encontros que ocorreram no período de 01/04/2013 à 27/05/2013, nas segundas-feiras das 14:00h as 17:00h, nas dependências do CENPRE. A cada encontro foram desenvolvidas palestras e oficinas socioeducativas relativas à drogas e prevenção. No oitavo encontro houve a oficina “Exercitando as letras e valorizando o saber”, objetivando fortalecer a importância da educação na construção dos saberes, demonstrar a educação como meio de crescimento e interação pessoal, intelectual e social, bem como avaliar o impacto da proposta do projeto DBV. Foi proposta aos participantes uma redação intitulada “O que aprendi no projeto De Bem Com a Vida”, que além de ser uma maneira de propiciar a reflexão sobre o que foi vivido no curso e contribuir para a fixação do aprendizado, foi também instrumento de avaliação do curso pela equipe. 

Resultados e discussão
Dos dezoito textos analisados pode-se constatar que todos assimilaram a proposta preventiva do projeto DBV, pois os alunos transcreveram de forma clara e objetiva suas impressões e entendimentos acerca dos malefícios causados pelo uso indevido de drogas. Sendo assim, concluiu-se que os temas abordados na respectiva edição do DBV alcançaram o objetivo para o qual se propôs. Os critérios avaliativos na escolha da melhor redação consistiram em ponderar a assimilação dos conteúdos que foram repassados e a coerência dos textos. No dia 03/06/2013 foi realizada a formatura com a entrega de certificados e confraternização com os alunos, familiares, bolsistas, colaboradores e coordenadora do Projeto, juntamente com a premiação da melhor redação. Também foram preparados slides com frases retiradas dos textos dos participantes, as quais exprimissem seus pensamentos sobre o projeto, a fim de valorizar a todos os participantes e incentivar a motivação para a aprendizagem. 
Considerações Finais

A educação é a principal ferramenta para o crescimento biopsicossocial do ser humano. Com ela adquire-se conhecimento e se aprende a ter senso crítico, o qual consiste em analisar as informações adquiridas sobre determinado assunto para, assim, fazer as escolhas adequadas. Sob esta ótica e diante dos resultados alcançados, considerou-se positiva a oficina “Exercitando as letras e valorizando o saber” na XXVII edição do DBV, a qual possibilitou a avaliação do projeto e valorizou a educação como excelente estratégia na prevenção ao uso indevido de drogas. 
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