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1 INTRODUÇÃO
O Centro de Referência em Direitos Humanos (CRDH) é um programa de extensão desenvolvido pela Universidade Federal do Rio Grande (FURG) com apoio financeiro da Secretaria de Direitos Humanos da Presidência da República, com objetivo de promover, na cidade de Rio Grande (RS/Brasil), uma maior efetivação do terceiro programa nacional de direitos humanos (PNDH III), através de atendimentos jurídicos, sociais e psicológicos. Para tanto contamos com profissionais das três áreas, além de bolsistas, que colaboram com o desenvolvimento das atividades do CRDH. Esses atendimentos têm se realizado com grande eficiência, ajudando n emancipação das comunidades de maior vulnerabilidade e também no desenvolvimento pessoal de cada cidadão.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O CRDH está localizado no CAIC, no campus carreiros. Nesta localidade, onde a economia é tão díspare e, portanto, mais vulnerável a violação dos direitos humanos, vem-se trabalhando pela preservação ou recuperação da dignidade de cada individuo. Tem-se feito também, um levantamento de pessoas sem documentação básica, encaminhando as mesmas aos órgãos competentes, além disso, promovemos ações levando os órgãos até as comunidades para que haja uma aproximação entre as comunidades e os órgãos do Estado. Para tanto, são promovidos atendimentos específicos (psicológico, jurídico e social) com demanda espontânea ou por encaminhamento feito pelos bolsistas a partir de uma busca ativa, que é feita nas comunidades através de visitas domiciliares. Além disso, capacitações, tanto para comunidade em geral como para profissionais, que visam a disseminar informações sobre direitos, deveres e cidadania, salientando a utilidade de cada órgão estatal. Dentro das ações do CRDH, ainda, estão as oficinas socioeducativas, que visam a informar o público infantil e juvenil, acerca dos seus direitos, questões de documentação e também com relação à dependência química. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados obtidos, em um ano, foram 647 atendimentos específicos, além de orientações acerca de Direitos Humanos para mais de 2000 pessoas. Assim como 128 encaminhamentos para confecção de documentação. Com relação às capacitações temos mais de 400 pessoas capacitadas para serem multiplicadoras dos conhecimentos obtidos.
Esses resultados nos mostram a necessidade da comunidade de Rio Grande, em orientação no âmbito dos Direitos Humanos, visto que estamos conseguindo mobilizar uma grande parte da comunidade a reivindicar certos direitos que, muitas vezes, nem conheciam. E, ainda, estamos conseguindo expandir o serviço para outras localidades da cidade, no intuito de obter resultados ainda mais significativos, principalmente, através das capacitações de multiplicadores.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A vulnerabilidade está associada a alguns aspectos negativos, como por exemplo: a carência e/ou deficiência de garantia dos direitos e oportunidades nas áreas de educação, saúde e proteção social, o envolvimento com drogas e situações de violência (doméstica e comunitária), a situação de rua, a exploração sexual, o trabalho infantil, dependência química, dentre outras (Malvasi, 2008). Por isso, a necessidade de continuarmos um trabalho que vem trazendo resultados positivos para a comunidade de uma forma geral.
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