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1 INTRODUÇÃO
O resumo a seguir trata do projeto de extensão “Musculação na FURG”, cujo objetivo é oferecer às comunidades próximas a universidade, assim como para estudantes, professores e técnicos administrativos em educação da mesma, a oportunidade de participar da pratica de musculação, que é oferecida na FURG antes mesmo da criação do curso de Educação Física.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
As atividades no projeto se dão por meio de orientação das atividades, utilização correta dos aparelhos, modos e métodos de treinamento adequado para o objetivo de cada aluno, consequentemente proporcionar a bolsistas e voluntários graduandos em Educação Física da FURG uma vivencia teórico-prática nessa modalidade bastante difundida atualmente, proporcionando uma nova forma de utilizar de seus conhecimentos adquiridos no decorrer do curso.  Ao inicio da aula é feito um aquecimento geral, com atividade aeróbia, onde se utilizam as bicicletas ergométricas, após isso geralmente o aluno é encaminhado ao treino de força seja nos aparelhos ou peso livre onde de acordo com cada exercício pode ser orientado um aquecimento articular específico, ao termino de cada exercício é indicado o alongamento do mesmo músculo trabalhado e que o aluno pode optar em fazer ou não. O projeto foi restruturado para fornecer à comunidade a vivência da musculação, já que estes não podem se incluir às práticas esportivas fornecidas pela Educação Física aos alunos de cursos superiores e também para aqueles alunos que não conseguiram se matricular nestas práticas. Há também uma turma de caráter especial que foi acolhida pelo projeto, que é a musculação para o time de rugby, já que estes não possuíam estrutura para realizar seus treinamentos, e utilizam de exercícios funcionais, de potência, força e resistência muscular localizada, visando um melhor rendimento dos atletas do time nas partidas.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
 O projeto está recebendo turmas de distintas faixas-etárias pelo seu terceiro ano consecutivo de forma gratuita. Consta de duas turmas de musculação e uma turma especial, como já falado anteriormente. Uma das turmas se da nos dias de segunda, quarta e sextas-feiras no período das 10:35 às 11:25, e a outra terça, quintas e sextas das 15:10 às 16h. Ambas as turmas tem em seus horários dois responsáveis para cuidar dos alunos, sendo eles bolsistas ou voluntários do projeto. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O projeto então serve para proporcionar a bolsistas e voluntários graduandos em Educação Física da FURG uma oportunidade de atuar na área de musculação que certamente contribuirá na sua carreira profissional, além de servir como um local de experimentação de conhecimentos, apresentados em cadeiras como Prescrição de Atividade Física e Ginastica com Sobrecarga oferecidas como optativas no curso. Contudo o projeto se torna vantajoso tanto para os monitores quanto para os alunos, pois, vem atendendo as comunidades de forma gratuita, e ainda oferecendo duas opções de horários para minimizar a exclusão de pessoas que trabalham ou estudam.
