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1 INTRODUÇÃO
O Programa “FURG LIVRARIA: arte e cultura pra todos” é uma proposta de trabalho multidisciplinar que pretende realizar ações culturais conjuntas no segmento da literatura, música, artes plásticas, cinema, vídeo, teatro, entre outras. As ações serão sempre executadas de forma gratuita e com a finalidade de promover o acesso à cultura tanto à comunidade interna como externa à Universidade.
Justificamos que o programa busca promover desenvolvimento das potencialidades, habilidades e criatividade dos participantes com o intuito de capacitá-los para o exercício da leitura crítica e coerente. Jovens, adultos e crianças leitoras capazes de influenciar na sua própria educação, desenvolvendo sua autonomia na escolha e hábito pela leitura. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
No desenvolvimento do projeto, usaremos livros, cds, dvds, instrumentos musicais, faixas, banners, panfletos, cartazes para divulgação das ações, computadores entre outros. 
No decorrer das atividades, procuramos desenvolver um trabalho interdisciplinar, em clima reflexivo e receptivo a partir da apresentação de uma programação cultural realizada de forma sistemática. O programa prevê a execução de extensa programação: leitura de romances e contos, recitação de poesias, execução de peças musicais, exibição de filmes e vídeos, discussões críticas de obras, arte dramática e cênica, etc.
Existe uma grande demanda para que estas atividades sejam desenvolvidas, não só no âmbito da própria universidade, como também da comunidade externa, pais e alunos moradores dos bairros próximos ao Campus Universitário. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O programa “FURG Livraria” deverá contribuir para que a comunidade seja incluída de forma participativa junto à Universidade. Durante a execução das atividades serão apresentados desafios ao público, para que surja a curiosidade, interesse e a necessidade de buscar novas informações a respeito das obras literárias apresentadas. 
As atividades ainda estarão em andamento, por isso, não apresentaremos todos os resultados finais na MPU, somente os resultados parciais. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Até este momento foram realizadas as seguintes atividades do programa: “Autor Presente: sessão de autógrafos e bate-papo com os escritores”. Tal atividade foi realizada durante a 35ª FEARG/FECIS, que aconteceu de 27 de junho a 14 de julho, no Centro Municipal de Eventos. Nessa atividade foram promovidos diversos encontros entre os escritores e o público que frequentou o evento. 
O próximo trabalho a ser desenvolvido será o “Sarau Literário: literatura, música e poesia”. Dentro dessa atividade, será apresentada a obra literária e musical de Vinicius de Moraes. 
REFERÊNCIAS
BAMBERGER, R. Como incentivar o hábito de leitura. São Paulo: Ática, 1987.

FREIRE, P. A importância do ato de ler: em três artigos que se completam. São Paulo: Cortez, 1998. 

KLEIMAN, Â. Leitura: ensino e pesquisa. São Paulo: Pontes, 2001.

KOCH, Ingedore G. Villaça. A Interação pela linguagem. São Paulo: Contexto, 1992.

PERISSÉ, Gabriel. Ler, pensar e escrever. Arte & Ciência, 1998. 
