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1INTRODUÇÃO
O presente trabalho tem como objetivo relatar as experiências que temos no Repositório Institucional – RI FURG, como bolsistas e estudantes do curso de Biblioteconomia. Neste projeto é possível perceber que o profissional bibliotecário não necessita desempenhar seu papel apenas em bibliotecas tradicionais.

2 MATERIAIS E MÉTODOS
O Repositório institucional funciona com as submissões de materiais retirados de currículo lattes dos autores a serem pesquisados, desses currículos serão retirados dados primordiais para ser construído o repositório.
São depositados artigos de periódicos, trabalhos apresentados em eventos, capítulos de livros, entre outros.
Procura-se reunir o maior numero de informações sobre cada autor pesquisado para que no momento em que o usuário necessite obtenha resultados satisfatórios de acordo com aquilo que busca. É realizada uma pesquisa em diversas bases de dados e revistas eletrônicas, a fim de encontrar a produção intelectual dos professores e técnicos administrativos da universidade. Após encontradas as informações necessárias, o bolsista concretiza o depósito dessas informações no site do Repositório;Em seguida, o depósito passa por uma avaliação, de um outro bolsista que cumpre essa função e, logo, verifica-se se o depósito está conforme os critérios mínimos para a aceitação e publicação;Se sim, o depósito é aceito e se torna visível em toda a web dentro do site do Repositório Institucional.
3 REVISÃO DA LITERATURA 
Segundo Tomáel e Silva (2007):
O desenvolvimento dos repositórios institucionais emergiu em 2002, como uma estratégia que iria permitir as universidades assumir o papel de editoras que iriam modernizar os processos de publicação, pois poderiam divulgar tudo que fosse produzido em ambiente acadêmico. 
O Repositório visa gerir e disseminar a produção intelectual institucional e tem como missão reunir, registrar e preservar a produção preservando a memória e ampliando a visibilidade institucional.
          Possui livre acesso às publicações que estejam em fontes de informação de acesso livre. Gera vários benefícios ao público que é destinado, como estudantes, bibliotecários, professores. Tal iniciativa soma-se às demais ao redor do mundo.

4 RESULTADOS E DISCUSSÃO
	Entre os principais resultados, observa-se o desenvolvimento do aluno envolvido no projeto. Ele aprende a usar fontes de informação na rede mundial de computadores, conhecer métodos de pesquisa, uso do currículo lattes entre outros.  Quanto ao repositório sua contribuição é ainda mais importante. Atualmente o RI FURG conta com mais de três mil e trezentos depósitos. Esta é a busca pela memória da  FURG.

 5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
[bookmark: _GoBack]Fazer parte deste projeto  proporcionou aos estudantes uma vasta visão dos diferentes papéisque podemos desempenhar como futuros bibliotecários. Ser bolsista do RI é algo que acrescenta, pois com todo o trabalho desempenhado desenvolvemos de maneira prática as teorias aprendidas em sala de aula. É um desempenho que enriquece o currículo dos futuros profissionais da informação. Através do conhecimento adquirido, percebemos o quanto podemos crescer com as oportunidades que a universidade nos oferece e investe em nós, acadêmicos.
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