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1 INTRODUÇÃO
O projeto Arte e Matemática- possibilidades interdisciplinares no ambiente educativo teve início no ano de 2010 a partir de uma oficina pedagógica. Nos anos seguintes as atividades se expandiram e passamos a planejar e desenvolver diversas oficinas em uma escola da rede municipal de ensino com os alunos das séries finais (6º ao 9º ano) sempre buscando interações entre as áreas de Matemática e Arte em uma perspectiva interdisciplinar, uma vez que entendemos a interdisciplinaridade como uma simples exigência da natureza para a compreensão da realidade (FAZENDA, 2011). 
Contando com a participação de treze bolsistas, professores e coordenação também sofreu alterações depois que foi contemplado a programa para o ano de 2013. Nos anos anteriores existia um coordenador responsável por todas as atividades e essas consistiam em reuniões em que estudávamos autores que tratam do tema interdisciplinaridade, bem como planejamento e execução de oficinas que trabalhassem com a temática. Atualmente o grupo é dividido, pois sendo um programa de extensão universitária, o Programa Arte e Matemática
 abrange cinco projetos e conta com a colaboração de determinados bolsistas em cada um deles e também de um coordenador específico para cada projeto, havendo um dia da semana específico para a reunião de estudos, na qual todos os bolsistas e coordenadores se fazem presentes.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
O projeto que destacamos, intitula-se “Arte e Matemática- possibilidades interdisciplinares no ambiente educativo - séries finais”. Este projeto destina-se ao desenvolvimento e aplicação de oficinas que trabalhem de forma interdisciplinar entre as áreas de Matemática e Artes com as séries finais do Ensino Fundamental (6º ao 9º ano). Contamos com a participação de três bolsistas das referidas áreas do conhecimento e coordenação.

Atualmente nos encontramos duas vezes durante a semana. Em uma delas realizamos a reunião para planejamento da oficina a ser desenvolvida e em outro momento em uma escola da rede estadual de ensino, parceira do projeto para a devida aplicação da atividade. A proposta é desenvolver as oficinas em três escolas da rede pública de ensino. A princípio estamos realizando as atividades na primeira escola seguindo um cronograma estabelecido. Pretendemos realizar as oficinas em cada escola abrangendo todas as séries e anos das mesmas. As oficinas acontecem de forma que sejam abordados conteúdos de matemática e artes respectivos a cada série e contam com uma parte teórica e outra prática, sempre interagindo com as duas áreas do conhecimento. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
De acordo com o cronograma que foi estabelecido, atualmente estamos na aplicação da quarta das dez oficinas que deverão ocorrer na primeira escola parceira do projeto. Já desenvolvemos atividades com três turmas de sétima série e uma turma de oitava série. Contamos com a participação de todos os bolsistas, coordenação, bem como professores das devidas disciplinas que atuam na escola. Contemplaremos todas as turmas da escola abrangendo do sexto ao nono ano. Esse trabalho tem como objetivo estimular uma aprendizagem mais dinâmica, despertando os alunos a investigação, a construção de seus conhecimentos e também promovendo a interação entre alunos e professores. 

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Consideramos até o momento de grande relevância as oficinas realizadas na escola. Os alunos estão se mostrando bem interessados as explicações dadas, bem como com a realização das atividades práticas. Este ano ainda contamos com o diferencial de ter o professor de uma das áreas trabalhadas presente em sala de aula, nos auxiliando e também propiciando uma interação bem interessante entre professor- bolsista- aluno. 

O projeto nos possibilita interagir com processos interdisciplinares, tanto na teoria, pois as leituras das quais nos interamos nos proporcionam bom embasamento teórico e nossas discussões semanais contribuem para esclarecer dúvidas uns dos outros, bem como nos acrescentam conhecimentos, quanto na prática, pois temos a oportunidade de aplicar oficinas que tratam, tanto da matemática quanto da arte, disciplinas diferentes, de conteúdos distintos, mas que entrelaçadas possibilitam um ensino diferenciado e produtivo.
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