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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho pretende mostrar como o projeto “Socializando a leitura: troca de livros” atua em eventos externos à comunidade acadêmica. O projeto objetiva estimular o contato com os livros, bem como despertar e incentivar o interesse pela leitura, contribuindo assim na formação de leitores autônomos e competentes, por meio da troca de livros.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O acervo do projeto foi constituído por intermédio de doações e a metodologia consiste em trocar livros por outros do mesmo gênero mantendo assim a continuidade do acervo. Inicialmente, categorizou-se as obras em três tipos: livros de ficção, livros de não ficção e literatura infantil e juvenil. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O projeto esteve presente na XXXIX Feira do Livro do Cassino, e na XV Festa do Mar, em Rio Grande. A atuação do projeto visa outros eventos como a 35ªFearg/18ªFecis. Os resultados serão dados através de relatórios finais sobre a troca de livros, assim como a aceitação do projeto pelo público nos eventos. O projeto encontra-se em andamento, sendo assim, os seus resultados estão em elaboração.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A presença do projeto em diferentes eventos culturais é de grande relevância para incentivar a leitura e proporcionar, na troca, a oportunidade do leitor adquirir mais conhecimento, sem custos com novos livros. Dessa forma, o projeto auxilia na formação de leitores de diferentes condições socioeconômicas.
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