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1 INTRODUÇÃO 
O projeto Contando Histórias: Aprendendo Direitos e Socializando Valores possui como tema principal a formação de sujeitos de direitos em uma perspectiva relacionada à diversidade e as diferenças e vem sendo desenvolvido na E. M. E. F Cidade do Rio Grande – CAIC localizada no Campus Carreiros da Universidade Federal do Rio Grande – FURG. O trabalho surgiu a partir das demandas identificadas nos atendimentos prestados pelos serviços de Serviço Social e Psicologia do CAIC aos discentes e demais membros da comunidade do entorno.
Partindo dessa premissa, os direitos humanos alicerçam muitos projetos que implicam na proteção da dignidade da pessoa humana, como sujeito de direitos sociais, coletivos e plurais, garantindo assim uma forma de igualdade efetiva.

Nesse contexto o projeto apresenta como objetivo geral contribuir para a construção de valores democráticos que potencializem a inclusão social a partir da apreensão da diversidade cultural, publicização e implementação dos direitos sociais. A proposta viabilizada através de diálogos e a apresentação de histórias com fantoches possibilitará o desenvolvimento de diferentes áreas que irão estimular a criança à observação, reflexão, criticidade, sensibilidade às necessidades do outro, capacidade de expressar seus sentimentos e pensamentos, contribuindo para a interação social.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

As atividades são implementadas junto ao Serviço Social e Psicologia do CAIC através de apresentação de histórias infantis com fantoches. Os encontros serão realizados mensalmente contemplando as turmas da educação infantil. 


Além das crianças, os pais e os professores complementam o público alvo referencial neste projeto. Para tanto, serão desenvolvidas rodas de conversa na escola trabalhando temáticas complementares fundamentadas nos princípios éticos (da autonomia, da responsabilidade, da solidariedade e do respeito ao bem comum) e nos princípios políticos (dos direitos e deveres de cidadania e do exercício da criticidade). 

No que tange as temáticas abordadas, foram adotados para a aplicação deste projeto a legislação social, através do Estatuto da Criança e do Adolescente e as coleções infantis: Ciranda da Diversidade e Ciranda das Diferenças, de autoria de Márcia Honora.
A análise dos resultados do trabalho, ainda em implementação, será realizada a partir da observação e discussão sobre os registros de fotos e filmagens bem como, de pareceres dos professores sobre as impressões e significados calcados após a discussão das temáticas diferenças e diversidades com os estudantes da Educação Infantil. Além disso, serão objeto de análise, as rodas de discussão com os pais, destes estudantes, envolvendo as mesmas temáticas exploradas nas oficinas de fantoche.  
A segunda fase do projeto seguirá com a realização de triagens e atendimentos das áreas de Serviço Social e Psicologia, nos casos de violação dos direitos, identificados a partir das rodas de discussão.  

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
As oficinas realizadas através da reprodução de histórias com fantoches revelaram que é possível abordar não somente às premissas relacionadas à diversidade e às diferenças, mas, da mesma forma, questões referentes à legislação social, com uma linguagem lúdica, educativa e simplificada.

Cabe ressaltar que a realização de rodas de conversas com as famílias dos estudantes pretende elencar questões relacionadas ao desenvolvimento psíquico e social da criança, viabilizando uma ampla compreensão acerca dos elementos que potencializam ou prejudicam o desenvolvimento infantil. Além disso, o trabalho em voga potencializa a construção da cidadania considerando a mesma, como consciência dos direitos sociais, civis e políticos bem como, a reflexão, fiscalização e mobilização para o acesso e implementação destes, via Políticas Sociais Públicas. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com a implementação continuada deste projeto, pretende-se complementar a formação infantil, incluindo o desenvolvimento emocional e social, bem como provocar a reflexão a partir do pensamento mítico, tendo como ferramenta principal a interpretação do imaginário exposto nas histórias infantis.


Além disso, a proposta dialógica envolvendo pais e professores revelaram os benefícios de se realizar uma parceria escola/ambiente familiar considerando não somente o processo de socialização infantil, mas as responsabilidades familiares relacionadas às aquisições de comportamentos, habilidades e valores. 


Contudo, a atividade busca contribuir no processo de autonomia e da participação da vida em sociedade para todos os envolvidos, através da construção de valores de justiça e igualdade a partir do processo educativo, psicológico e social. 
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