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1 INTRODUÇÃO
Em 2009, a FURG inaugurou seu campus em Santo Antônio da Patrulha, onde foram criados dois novos cursos: Engenharia Agroindustrial Indústrias Alimentícias e Engenharia Agroindustrial Agroquímica. Em seu terceiro ano de existência, estes dois cursos contam com cerca de 200 alunos. O laboratório de informática do campus Santo Antônio da Patrulha (Figura 1), vinculado à Escola de Química e Alimentos, conta atualmente com 30 microcomputadores para uso de seus alunos em atividades acadêmicas.

Figura 1 – Laboratório de informática do campus SAP
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Fonte: O(s) autor (es)
O laboratório de informática possibilita a execução de aulas práticas das disciplinas de Computação, Cálculo Numérico Computacional e Síntese, Análise e Avaliação de Processos Agroindustriais. Ainda, o laboratório de informática é utilizado pelos alunos como principal meio de pesquisa, complementando o aprendizado das diversas disciplinas do curso, além de servir como ferramenta para o desenvolvimento de trabalhos acadêmicos.

Dessa forma, faz-se necessário prover no laboratório uma infra-estrutura funcional, que atenda às demanda das atividades acadêmicas, tirando o máximo proveito dos equipamentos existentes, e auxiliando constantemente os alunos em suas necessidades. Nesse contexto, é de vital importância que estudantes estejam inseridos no processo de manutenção do laboratório, ganhando experiência e aprimorando seus conhecimentos, através da investigação e experimentação de soluções tecnológicas que auxiliem no aprendizado dos demais estudantes, para que o laboratório possa corresponder às expectativas e necessidades de seus usuários.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
O escopo deste trabalho compreende o planejamento, a implantação e a manutenção do software, bem como a manutenção do hardware que é utilizado no laboratório de informática. Serão utilizadas apenas ferramentas de software livre, sem custo de aquisição de licenças. Periodicamente será feito um levantamento dos equipamentos do laboratório e de seu funcionamento, procedendo a troca ou manutenção quando for necessário. 
Um guia de utilização do Laboratório de Informática será produzido, o qual deverá conter instruções básicas aos usuários do laboratório, bem como tutoriais para a utilização de alguns softwares essenciais para atividades acadêmicas.

Ainda, durante os três primeiros meses, será feito um levantamento de novas demandas e sugestões de mudanças, através de questionário fornecido aos alunos e de consultas aos docentes que ministram disciplinas no Laboratório de Informática. A partir destes dados, será definido um plano de atualização dos computadores, que consistirá da alteração e inclusão de softwares relevantes para a execução de atividades acadêmicas.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Nos últimos dois anos, o trabalho de alunos bolsistas contribuiu para o bom funcionamento e a boa utilização do laboratório de informática do campus Santo Antônio da Patrulha, através da manutenção constante do hardware e do software dos computadores do laboratório, proporcionando aos docentes e aos estudantes uma estrutura adequada para as mais diversas atividades acadêmicas. Esta estrutura inclui uma coleção de aplicativos didáticos e científicos para diversas tarefas específicas relacionadas aos cursos de Engenharia Agroindustrial. No novo ciclo que está iniciando, espera-se continuar o processo de manutenção do laboratório, através da constante atualização e inclusão de novos softwares, além do desenvolvimento de guias de utilização que auxiliarão os estudantes a obterem uma melhor experiência na utilização destas soluções tecnológicas para o ensino. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O presente trabalho é essencial para o eficiente uso do laboratório de informática durante as aulas práticas das disciplinas de Computação, Cálculo Numérico Computacional e Síntese, Análise e Avaliação de Processos Agroindustriais, além de propiciar um melhor aproveitamento da estrutura existente pelos estudantes para as mais diversas atividades acadêmicas. O atual ciclo de manutenção do laboratório começou no dia 17 de junho de 2013, com o início das atividades dos bolsistas de permanência, e irá até dezembro deste ano. 
