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1 INTRODUÇÃO
O Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência – PIBID/CAPES/UERGS São Luiz Gonzaga tem oportunizado vivências e aprendizagens no espaço escolar com gosto e envolvimento no fazer docente, para acadêmicos do Curso de Pedagogia - Licenciatura. Um dos momentos marcantes foi à participação da Escolinha ABC do Trânsito no Instituto Estadual de Educação Professor Osmar Poppe, onde atuo como pibidiana, em que as turmas dos anos iniciais do ensino fundamental tiveram a oportunidade de vivenciarem situações de trânsito, atuando como pedestres e/ou motoristas, objetivando além da vivência, a ampliação de estudos sobre o trânsito, com noções de lugares e observação do mundo que os rodeia. Fato que despertou interesse sobre o edificante trabalho destes profissionais que, conscientizando os pequenos cidadãos, já salvaram muitas vidas pelo Rio Grande do Sul, e por tal motivo é muito importante que se desenvolvam e mantenham trabalhos como esse da Escolinha ABC de trânsito. Acredito que se houvessem mais programas como este, desenvolvidos junto às escolas, trazendo conceitos importantes para a vida, amanhã, teremos cidadãos conscientes e preocupados com o desenvolvimento da sociedade em que estão inseridos.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Com o crescente aumento de veículos automotores e os muitos problemas recentes, inclusive com vítimas fatais, no trânsito de São Luiz Gonzaga e região, foi solicitada por e-mail e prontamente atendida, uma atividade com a Escolinha ABC de Trânsito, pelo PIBID/UERGS/SLG, com o objetivo de reforçar noções de comportamento no trânsito, referente ao como se portar nas ruas da cidade. 

Na terça-feira, dia 18 de setembro de 2012, os alunos do Instituto Estadual de Educação Professor Osmar Poppe receberam à visita do Sargento responsável pela Escolinha ABC de Trânsito – coordenada pelo 1º Batalhão Rodoviário da Brigada Militar – para realizar atividades práticas à como se portar no trânsito.
Neste dia foram realizadas várias atividades de conscientização para o trânsito. Num primeiro momento houve breve palestra, explicando sobre a importância consciente de nossas ações, numa ênfase a educação para o trânsito. Seguindo, houve demonstração prática, em que as turmas se divertiram e aprenderam muito, pois a Escolinha ABC de Trânsito tem um caminhão cheio de instrumentos que simulam o trânsito real em uma cidade.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
As questões do trânsito estão cada vez mais problemáticas, mesmo em cidades pequenas como São Luiz Gonzaga, localizada no noroeste do estado e pertence à região das missões, o que justifica realizar várias atividades de conscientização. Neste enfoque, percebeu-se a importância desses profissionais, como estes da Escolinha ABC de Trânsito, que levam para diversos lugares do estado o que sabem e, em cada lugar, deixam muito de seus conhecimentos, evitando maiores acidentes e problemas no trânsito. Projetos e programas como este não devem acabar, pois quem perderá somos nós e a sociedade gaúcha, pois as crianças, apesar da pouca idade, estão cada vez mais cedo  tornando-se responsáveis por si, pelo fato de já andarem na rua, sozinhos, fazendo o percurso casa/escola e escola/casa.

Ao final do ano de 2012, constataram-se os cuidados que as crianças têm ao atravessarem as ruas, usando preferencialmente a faixa de segurança existente na rua mais movimentada das quadras que circulam a escola. Este resultado foi um dos mais positivos, pois é um aprendizado para a vida toda, como pedestre e, mais tarde, como motoristas. Com nos diz lindamente Cora Coralina: “Feliz daquele que transfere o que sabe e aprende o que ensina.”,
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Ao longo da história, percebemos que, se algo pode mudar a sociedade, é a EDUCAÇÃO, pois ela tem o poder de transformar as pessoas, e a partir daí, estas terão a possibilidade de mudar o mundo que as cerca como nos ensina Paulo Freire, “Respeitar a leitura de mundo do educando significa tomá-lo como ponto de partida para a compreensão do papel da curiosidade, de modo geral, e da humana, de modo especial, como um dos impulsos fundantes da produção do conhecimento” (1996, p. 46). Atividades como esta da Escolinha ABC de Trânsito devem permanecer e serem incrementadas, realizando contato com as escolas duas vezes ao ano. Na primeira visita, para expor às normas e regras de trânsito e na segunda, pesquisar os resultados sobre a forma como as turmas estão se portando diante desta questão tão preocupante. Esta atividade foi excelente, pois até hoje há a lembrança das atividades realizadas e de uma maior consciência ao cruzar as ruas de nossa cidade pelos alunos envolvidos. 
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