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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho tem como finalidade apresentar uma proposta de pesquisa onde se faça uma análise histórica sobre os primeiros cinqüenta anos do Instituto Estadual de Educação Juvenal Miller, escola situada em Rio Grande, RS, e que neste ano completará cem anos. Serão abordados na pesquisa, aspectos que relacionem à escola com a educação da época, de 1913 a 1963, no contexto da cidade e do estado do RS.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Para a pesquisa será feita uma análise bibliográfica através do livro “Escola Normal Juvenal Miller: Histórico”, escrito pela professora Corália Castilho no ano de 1963, cinqüentenário da escola, no qual consta um relato da autora sobre a criação da escola e seu percurso até completar cinqüenta anos. Também serão analisados documentos referentes à criação e a rotina da escola no período de 1913 a 1963.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os achados empíricos da pesquisa serão discutidos e analisados através dos relatos sobre a história da escola em questão, com base no livro mencionado anteriormente e também através dos documentos de referência da época.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Até o presente momento considero o assunto da pesquisa de grande importância para o estudo da história da educação na cidade do Rio Grande e no estado do RS, através do contexto educacional da época. Sendo a escola em questão, uma das principais instituições de ensino público da cidade, formando educadores desde o ano de 1954, e que neste ano completará cem anos.
Considero importante também o conhecimento sobre aqueles que fizeram parte da criação, implantação e história da instituição nas suas primeiras cinco décadas; como também outros aspectos singulares que serão abordados durante a pesquisa, como as mudanças em seus espaços físicos até a construção do prédio em que se encontra a escola atualmente, bem como a contribuição de pessoas de fora do município para o desenvolvimento da escola.
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