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1 INTRODUÇÃO
Trabalho realizado para a disciplina Literatura e Americanidade, ministrada pela Profa. Dra. Nubia Hanciau no curso de doutorado do PPG-Letras em História da Literatura da Universidade Federal do Rio Grande-FURG. A pesquisa busca examinar de que modo o processo de busca identitária se desenvolve no romance Cassino Hotel (2004), do escritor gaúcho André Takeda. A análise da obra pretende detectar em que medida a identidade regional, do discurso literário e do imaginário ficcional local, é desconstruída e ressignificada, atualizando-se através do indivíduo. Como referencial teórico serão utilizados estudos sobre bildungsroman, identidade, transculturação, pós-modernidade e cultura de massa.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Pesquisa de caráter bibliográfico. Materiais: livros e computador com word. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Artigo realizado como parte da avaliação da disciplina Literatura e Americanidade, do curso de doutorado do PPG-Letras em História da Literatura da Universidade Federal do Rio Grande-FURG. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A análise do romance Cassino Hotel (2004) demonstra que a obra tem características do subgênero bildungsroman, ou romance de formação; Este estudo também investigou de que modo a identidade individual e a regional são ressignificadas no referido romance. Assim, temas como identidade, pós-modernidade e a influência do pop na literatura foram explorados na análise, para entender como a cultura de massa interfere na identidade do protagonista de Cassino Hotel e na figura do gaúcho. Os conceitos de hibridação cultural e transculturação foram utilizados para melhor elucidar a pesquisa. 
Cassino Hotel é um romance que provavelmente não entrará para o cânone da literatura brasileira, porque a academia é tradicional e porque é literatura com influência pop. É um obra que retrata o período, arte e produto ainda desprestigiado por quem classifica a arte em termos como baixa ou alta cultura; mas também narrativa que se pode categorizar como romance de formação, enquanto brinca com o percurso da própria literatura no qual se inscreve, ao trabalhar com identidade regional, ao mesmo tempo em que se afina com uma produção que é global. André Takeda/João Pedro canta a sua aldeia, mas permite que se leia a narrativa em uma perspectiva que a atualiza e torna universal.
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