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1 INTRODUÇÃO
Na Teoria das Trocas Sociais de Piaget (PIAGET, 1995) as interações são en-tendidas como processos de trocas de serviços entre pares de agentes, seguidos da avaliação destes serviços por parte dos agentes envolvidos, gerando assim valores das trocas sociais. Para que haja o controle das trocas sociais entre agentes, o balanço dos valores envolvidos nas trocas deve ser continuamente mantido, tanto quanto possível, perto do equilíbrio, havendo assim a regulação de trocas sociais.

Em (MACEDO, 2013) foi proposto um modelo híbrido evolucionário de autorregulação de processos de trocas sociais entre agentes em um SMA, baseado em Teoria dos Jogos (FIANI, 2006) e Algoritmos Genéticos (AG) (LINDEN, 2008), procurando tornar os agentes independentes e reguladores dos processos de trocas com seus parceiros. A implementação foi realizada no NetLogo (http://ccl.northwestern.edu/netlogo).

Entretanto, na literatura observa-se que certas características envolvidas em trocas sociais são mais adequadamente tratadas com agentes cognitivos, como Agentes BDI (Belief, Desire, Intention) (RAO e GEORGEFF, 1991).
Os Algoritmos Genéticos (AGs) e Culturais (ACs) situam-se dentro de um paradigma na Inteligência Artificial (IA) que acredita na possibilidade de reproduzir características humanas em uma máquina para que esta possa resolver problemas. Os AGs são a base dos ACs, porém estes dispõem de um componente chamado Espaço de Crenças. Os ACs baseiam-se na ideia de que a cultura também evolui, e sua evolução é mais rápida que a genética, possibilitando uma melhor adaptação do agente ao ambiente (REYNOLDS e ZANONI, 1992).
A proposta apresentada neste trabalho é de mapear a ideia do Jogo de Autorregulação de Processos Trocas Socais (JAPTS), introduzido no trabalho de (MACEDO, 2013) para um sistema de agentes do tipo BDI da plataforma Jason (BORDINI et al., 2007), baseados em algoritmos genéticos e culturais, no contexto do JaCaMo (http://jacamo.sourceforge.net). 
2 MATERIAIS E MÉTODOS
A ferramenta usada no projeto é a plataforma JaCaMo, que é um framework para programação de sistemas multiagentes que combina três ferramentas/tecnolo-gias separadas: Jason, CArtAgo e MOISE+, para modelagem da organização do sistema multiagente. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Este trabalho apresenta alguns resultados preliminares da implementação na plataforma JaCaMo, utilizando o Jason e CArtAgO para demonstração do mapea-mento dos elementos dos Algoritmos Genéticos e Culturais na arquitetura BDI.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS 
Na área de Inteligência Artificial um dos desafios encontrados é a representa-ção de conhecimento, por ser uma propriedade humana difícil de ser representada a fim de ser interpretada por máquinas. Por isso se faz necessário a criação de ferra-mentas que facilitem o desenvolvimento de agentes artificiais autônomos.

Este trabalho apresenta uma proposta para estender o trabalho apresentado em (MACEDO, 2013), interligando os temas estudados com a arquitetura cognitiva BDI, pois estas facilitam o tratamento das características subjetivas envolvidas no modelo.
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