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1. INTRODUÇÃO
Através da minha pesquisa no processo de graduação, pude explicar a necessidade de processos educativos que levem a compreender a importância e as implicações do reconhecimento das diferenças raciais e culturais que compõem a identidade da escola, a fim de descolonizar da sociedade os preconceitos estabelecidos historicamente. Neste momento, como aluna do curso de Pós-Graduação em Educação minha intenção é buscar compreender como as histórias e ilustrações de livros infantis utilizados nas escolas de Educação Infantil podem contribuir nos modos como as professoras e crianças compreendem os conceitos de raça, racismo e diversidade. O trabalho aqui apresentado é parte integrante desta pesquisa e tem como objetivo analisar como questões relacionadas à raça, racismo e diversidade são abordadas em documentos disponibilizados no site eletrônico do MEC direcionados para a Educação Infantil.
2. PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
Para o desenvolvimento desta etapa da pesquisa que ora apresento utilizei como material impírico, documentos que abordam questões relacionadas aos conceitos de raça, racismo e diversidade e são veiculados pelo Ministério da Educação. A partir de uma pesquisa bibliográfica, busquei no site do MEC alguns documentos específicos da Educação Infantil para o levantamento de referentes que falem sobre estes conceitos, bem como pesquisas direcionadas aos conceitos centrais para este estudo. 
3. RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O primeiro documento, intitulado Educação infantil e práticas promotoras de igualdade racial tem como meta prover aos profissionais da Educação Infantil por meio dos estudos relativos às praticas com populações afrodescendentes, com conhecimentos no campo educativo sobre os processos de equidade racial de acordo com o compromisso das diretrizes que o MEC propõe.O documento enfatiza a relevância em programar estratégias educativas, construindo espaços significativos que reforcem os processos de aprendizagem na Educação Infantil. Também ressalta a construção de ambientes onde o reconhecimento da população está determinado pelas estratégias educativas que mobilizem a construção de novos olhares da infância e suas características a partir do contexto que nele circulam. O segundo documento Deixa eu falar, da Rede Nacional Primeira Infância da Secretaria Executiva/OMEP, apresenta algumas intervenções das crianças em relação a alguns de seus direitos. Nele se reconhecem as falas das crianças com relação a sua vida cotidiana na casa e na escola, evidenciando as relações com seus pares e com a professora. O terceiro documento, com título Educação Infantil, Igualdade Racial E Diversidade: Aspectos Políticos, Jurídicos, Conceituais, apresenta critérios jurídicos que marcam o caminho para o trabalho na escola e, principalmente, em sua etapa inicial, onde primam as práticas pedagógicas que promovam a igualdade dos direitos a partir do desempenho do professor como principal ator, sem, no entanto, excluir as demais pessoas que compõem a escola. 

4. CONSIDERAÇÕES FINAIS
A partir dos estudos feitos neste primeiro momento da pesquisa, sobre os documentos e suas implicações no contexto educativo e social desde a estrutura do discurso, é possível falar da importância que tem esta nova pesquisa para o enriquecimento dos processos identitarios, principalmente na Educação Infantil. O estudo tem me possibilitado indagar sobre os conhecimentos que têm sido produzidos no âmbito das políticas públicas para a Educação Infantil no que diz respeito às compreensões acerca de conceitos como raça, racismo e diversidade.
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