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1 INTRODUÇÃO
A utilização de cianobactérias na alimentação humana ocorre há séculos. Entre as cianobactérias, a Spirulina se destaca por apresentar conteúdo elevado de proteína (50-70 % do peso seco), β-caroteno, vitaminas, minerais, compostos fenólicos, ficocianina e ácido γ-linolênico (MORAIS et al., 2009). Sua biomassa pode ser incorporada em diversos produtos alimentares para melhorar suas qualidades nutricionais, além de ser útil no manejo terapêutico de doenças crônicas por possuir propriedades antitumoral, anti-inflamatória e antioxidante (PONCE-CANCHIHUAMAN et al., 2010).

Em vista disso, o mercado tem inovado em sua tecnologia, elaborando novos produtos e pesquisando novos princípios ativos. Atualmente, a tendência é o uso de suplementos orais para minimizar os efeitos do processo de envelhecimento. Esta abordagem que utiliza suplementos alimentares e agentes orais tópicos combinados sinergicamente para aumentar a eficácia do tratamento levou ao desenvolvimento alimentos chamados nutricosméticos, utilizados para melhorar o aspecto de unhas, cabelo e pele, redução das linhas faciais, e até mesmo, reduzir o peso corporal. Dessa forma, ingredientes e/ou alimentos fontes de diversos biocompostos tem sido estudados para tal finalidade (DRAELOS, 2010). Neste contexto, o objetivo desse trabalho foi verificar o potencial nutricosmético da Spirulina sp. LEB-18 sobre respostas biológicas, nutricionais, bioquímicas e de estresse oxidativo em ratos Wistar. 
2 MATERIAL E MÉTODOS 
Foi utilizada a Spirulina sp. LEB-18, isolada da Lagoa Mangueira, sul do Rio Grande do Sul, Brasil (MORAIS et al., 2008). Quatro nutricosméticos foram elaborados (N1: Spirulina (3 g), selênio (50 µg) e ácido ascórbico (120 mg); N2: Spirulina (3 g), colágeno hidrolisado (300 mg), manganês (2 mg), cobre (4 mg) e silício (10 mg); N3: Spirulina (3 g), colágeno hidrolisado (300 mg), cloreto de colina (130 mg), magnésio (120 mg) e cromo (40 µg); N4: Spirulina (3g)) e 60 ratos machos adultos da linhagem Wistar tratados por gavagem por um período de 62 dias, distribuídos em 5 grupos experimentais (controle, N1, N2, N3 e N4). A quantidade de Spirulina utilizada foi 0,05 g/kg. Para os outros ingredientes e aditivos também foi realizada a conversão de massa, com base no peso médio dos animais (300 g). Durante este período, os animais receberam ração comercial peletizada (25 g/dia) e água ad libitum. Os animais foram analisados quanto ao perfil lipídico, índice glicêmico, ganho de peso, consumo alimentar, circunferência do abdômen, comprimento vértice-cóccix, peso do fígado e gordura corpórea, atividade da enzima catalase e índice de substâncias reativas ao ácido tiobarbitúrico. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O consumo alimentar total e ganho de peso dos animais dos grupos N3 e N4 foram significativamente menor (p<0,05) comparado aos demais grupos. A quantidade de gordura dos animais que consumiram o N4 (8,22+1,92 g) foi significativamente menor (p<0,05) comparado aos animais dos grupos controle e N2. 
As concentrações de triacilglicerois obtidas nos animais do grupo N4 (44,19+11,54  mg.dL-1 de soro) foi significativamente menor (p<0,05) em relação ao controle e ao N1. As formulações N1, N2, N3 e N4 não alteraram estatisticamente (p>0,05) a quantidade de colesterol total, e suas frações HDL-colesterol e LDL-colesterol, o índice glicêmico, bem como a circunferência do abdômen e o comprimento vértice-cóccix dos animais. Os marcadores de estresse oxidativo, atividade da enzima catalase e índice de substâncias reativas ao ácido tiobarbitúrico, também não apresentaram diferença estatística (p>0,05) no plasma dos animais. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A formulação isolada com Spirulina sp. LEB-18 apresentou potencial nutricosmético para triacilglicerois, gordura corporal, consumo alimentar e ganho de peso, demonstrando efeitos positivos nesses parâmetros tanto quanto a formulação que continha Spirulina, colágeno hidrolisado, cloreto de colina, magnésio e cromo. A biomassa de Spirulina sp. LEB-18 pode ser utilizada como biocomposto para a elaboração de nutricosméticos. 
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