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1 INTRODUÇÃO
O tema central da pesquisa relaciona-se a um dos elementos centrais de constituição da condição urbana da sociedade brasileira: a organização de bairros como determinadas áreas que por suas especificidades simbolizam referências materiais e simbólicas não apenas para seus moradores, mas para o conjunto dos munícipes e para a formulação de políticas públicas
Entre os recortes da área urbana do Rio Grande, reconhecida como bairro, esta o “Cidade Nova”. O bairro Cidade Nova, esta localizado entre o centro e o bairro Miguel de Castro Moreira e sua delimitação de ruas não é definida oficialmente, pois não existe o reconhecimento jurídico do bairro. A primeira forma do bairro tem seu limite fora dos limites da linha das trincheiras nas proximidades da atual Avenida Major Carlos Pintos. Entre o final do século XIX e começo do século XX seus limites eram entre as atuais rua e avenidas: Buarque de Macedo, Portugal, Major Carlos Pinto e 15 de Novembro.  (Salvatori, 1989; Martins, 2006; Pedroso, 2011).
A proposta do trabalho é analisar as transformações territoriais e sociais no bairro Cidade Nova, através de três recortes: (1) temático: o bairro como um dos momentos da produção social do espaço urbano; (2) espacial: as transformações dentro dos limites do bairro; (3) temporal: da gênese do bairro até a primeira década do século XXI. Os questionamentos que orientam a pesquisa são os seguintes: quais as transformações materiais e a produção do espaço no bairro? Quais as influências das políticas públicas na atual configuração do bairro? Quais as infra-estruturas urbanas que foram instaladas no bairro Cidade Nova ao longo da história que proporcionaram a atual organização espacial?  Qual é a importância da Praça Saraiva na produção do espaço urbano da Cidade Nova? Qual foi o papel das intervenções urbanísticas e dos planos diretores na formação espacial do bairro?

2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
A base dos procedimentos metodológicos está na combinação das formas de pesquisas com pesquisa bibliográfica, atividades de campo e a utilização de imagens de satélite relacionando e confrontando os resultados obtidos. A pesquisa bibliográfica resgata a análise da cidade através da produção social do espaço urbano com estudos sobre bairros e especificamente sobre a Cidade Nova, como resultado do crescimento horizontal da cidade (Salvatori, 1989), de sua incorporação a dinâmica econômica municipal (Martins, 2006) e suas conseqüências nos padrões construtivos (Soares, 2011) e na vida dos moradores. Recorre-se a quatro categorias de análise propostas por Santos (1985): forma, função, estrutura e processo. Estas formulações ligam-se a atividade de campo para a caracterização de elementos urbanísticos e serviços urbanos com dados e informações obtidos junto a órgãos públicos, empresas privadas, moradores e lideranças do bairro. A formatação da pesquisa conciliará registros fotográficos com as informações censitárias e as alterações na legislação municipal derivada dos Planos Diretores com as alterações nas formas, funções, processos e estruturas no bairro.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Através da analise e compreensão da evolução do bairro Cidade Nova, no contexto da organização do espaço urbano do município do Rio Grande, buscou-se conhecer as dinâmicas e transformações sociais e espaciais durante os anos. Nessa linha, pretende-se com a utilização das categorias delimitadas (forma, função estrutura e processo), que devem permitir bem como um diálogo com estudos que incluem a permanente revisão de conceitos como de cidade, bairro, produção do espaço e planejamento urbano que auxiliam na compreensão de transformações que envolvem tendências como o aumento do parcelamento do solo, a verticalização, a aceleração do fluxo, as mudanças no comércio e nos serviços e nos usos dos espaços públicos como a Praça Saraiva.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A proposta é entender a formação do bairro Cidade Nova, para isso foi necessário trilhar o caminho da história do crescimento urbano da cidade no decorrer do tempo e através do embasamento teórico apresentado, identificar as influências e variações ocorridas. Ao longo do que buscamos analisar nesta pesquisa podemos afirmar que o bairro pode ser visto enquanto uma determinada porção do espaço que se singulariza historicamente e por suas funcionalidades das demais, como uma parcela da cidade inserida no processo de afirmação da urbanização como um processo mundial e nacional.
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