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INTRODUÇÃO

A Sistematização da Assistência de Enfermagem refere-se à organização do cuidado profissional em enfermagem, incluindo elementos como método, pessoal e instrumentos. O Processo de Enfermagem é considerado um método que orienta o cuidado de enfermagem e a documentação dessa prática profissional e pode ser ainda entendido como a aplicação teórica no cotidiano da assistência de Enfermagem. Assim, a sistematização do trabalho em enfermagem é o que torna possível a operacionalização do PE no cotidiano da prática profissional (BRASIL, 2009).  
Desde o ano de 2010, vem sendo desenvolvido um projeto de extensão no Hospital Universitário Dr. Miguel Riet Corrêa Jr, oportunizando a prestação de uma assistência mais qualificada aos pacientes internados nas unidades participantes do projeto.

O foco desse projeto é inserir os acadêmicos do Curso de Graduação em Enfermagem no planejamento e implementação de ações de cuidado embasadas no Processo de Enfermagem (PE), nas unidades de internação adulto do Hospital Universitário da FURG, proporcionando o desenvolvimento de habilidades específicas. As atividades propostas concentram-se na realização, pelo acadêmico, do Histórico de Enfermagem até 24h após a admissão do cliente. Há necessidade da realização destas atividades pela contribuição para o desenvolvimento do acadêmico acerca do Processo de Enfermagem e implantação prática de fases do PE nas unidades inseridas no projeto, contribuindo para a qualificação do cuidado prestado aos pacientes e familiares.

O público-alvo desse projeto são os pacientes internados nas unidades adulto do HU/FURG, bem como os familiares que os acompanham. Além da realização do Histórico de Enfermagem, os pacientes e seus familiares receberão orientações sobre o funcionamento e rotina hospitalar, qualificando a assistência de enfermagem prestada aos usuários do HU/FURG.

O objetivo deste trabalho é relatar a experiência de acadêmicas do Curso de Graduação em Enfermagem no projeto de extensão “Aplicação do Processo de Enfermagem nas unidades de internação adulto do HU/FURG”

REFERENCIAL TEÓRICO

A SAE contribui para organização do cuidado de enfermagem ao paciente internado nas unidades de internação clínica e cirúrgica, tornando possível a operacionalização do processo de enfermagem, e dessa forma, dando visibilidade ao trabalho do enfermeiro e contribuindo para a ciência da Enfermagem (BRASIL, 2009).


O PE é composto por cinco etapas (coleta de dados, diagnóstico de enfermagem, planejamento de enfermagem, implementação e avaliação de enfermagem). Aqui será dado ênfase na primeira etapa que diz respeito à coleta de dados de enfermagem (histórico de enfermagem). É considerada um processo deliberado, sistemático e contínuo, realizado com o auxílio de métodos e técnicas variadas, que tem por finalidade a obtenção de informações sobre a pessoa, família ou coletividade humana e sobre suas respostas em um dado momento do processo saúde e doença (BRASIL, 2009). 

PROCEDIMENTO METODOLÓGICO


Trata-se de um relato de experiência de acadêmicas de enfermagem sobre a participação no projeto de extensão desenvolvidos em duas unidades de internação adulto do HU-FURG (unidade de clínica cirúrgica e clínica médica), a participação das autoras iniciou-se no primeiro semestre de 2014. O histórico de enfermagem já foi realizado em aproximadamente 100 pacientes, a escolha dos pacientes é realizado por conversa com a enfermeira responsável pela unidade no turno da coleta, após isso é retirado o máximo de dados possíveis do prontuário do paciente como: nome completo, idade, data de nascimento, sexo, procedência, data de admissão, número de registro HU, SSP HU, diagnostico médico, peso, altura, valores dos exames laboratoriais, dieta prescrita, entre outros, após a realização dessa primeira coleta se direcionamos ao paciente para realização da entrevista e exame físico.
RESULTADOS e DISCUSSÃO
O presente projeto visa o aprimoramento de habilidades e conhecimentos acerca das técnicas de entrevista e exame físico. Observou-se, também, a contribuição para o desenvolvimento do raciocínio clínico, da comunicação terapêutica, bem como o estabelecimento de relações interpessoais com pacientes e familiares, fornecendo subsídios para o crescimento pessoal e profissional dos estudantes participantes do projeto, contribuindo consequentemente para o cuidado de enfermagem prestado. Para o paciente/acompanhante visa esclarecimento sobre o funcionamento da unidade de internação (horários, refeições), retirada de dúvidas e orientações para o bem-estar do mesmo. 

CONSIDERAÇÕES FINAIS

A participação no projeto de extensão contribui para qualificação do cuidado

prestado ao paciente nas unidades de internação. Além disso, contribui também para que os acadêmicos participantes do projeto desenvolvam habilidades relativas à implementação do Processo de Enfermagem.
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