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1 INTRODUÇÃO
O presente artigo refere-se ao uso de mídias digitais para o Ensino e Aprendizagem dos alunos do Ensino Fundamental e também do Ensino Médio. A evolução acelerada e o surgimento de novas tecnologias faz com que os alunos tenham o acesso a informações de maneira mais rápida e eficaz, fazendo com que a escola, a qual se encontra com suas metodologias ultrapassadas, não desperte mais interesse para esses educandos. 
O objeto estudado será a plataforma EDUCOPÉDIA, onde os professore de diversos lugares podem acessar gratuitamente como complemento de suas atividades, efetuando apenas algumas inclusões de mídias digitais em seus planos de aula. Neste local pode-se encontrar vídeo-aulas digitais e interativas, atividades lúdicas e jogos de competição para professores e alunos todos relacionados com o tema abordado pelo educador. 
2 REFERENCIAL TEÓRICO
Atualmente, vivemos em uma era digital, onde as pessoas estão cada vez mais dependentes do uso de ferramentas tecnológicas, seja ela, uma simples calculadora até mesmo um celular moderno com inúmeros aplicativos onde se pode atravessar o mundo com apenas alguns cliques. Essas mudanças veem ocorrendo com o passar dos tempos de modo acelerado, notemos essa transformação e evolução a partir da década de noventa, onde a tecnologia estava “nascendo” e junto com ela, os nativos digitais, conforme Marc Prensk (2010).

[...] os “nativos” são exatamente aqueles pertencentes a geração Y, que têm a tecnologia inserida em suas vida prematuramente e que convivem desde de muito cedo com as mais variadas plataformas digitais (PRENSC, 2010, s/p).

Com este impacto trazido pelas novas tecnologias na sociedade, as instituições de ensino também devem buscar uma reforma em suas metodologias para dentro das salas de aula. Os alunos do Século XXI já não demonstram mais interesse no modo em que os educadores apresentam os conteúdos.

.
3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Existem diversas ferramentas que auxiliam o professor em sala de aula a trabalhar com os conteúdos contidos no plano curricular. Uma delas muito eficiente e de fácil acesso é a plataforma EDUCOPÉDIA. É um canal online onde professores de todas as redes de ensino podem acessar e desenvolver atividades lúdicas e interativas com os alunos, estas atividades estão de acordo com o plano pedagógico das escolas, ou seja, o conteúdo abordado pelos professores pode ser trabalhado de forma diferente através desta ferramenta sem prejudicar o currículo escolar.

 Nesta plataforma, encontramos aulas com conteúdos digitais de cada disciplina, como material de suporte aos professores, planos de aula, jogos pedagógicos e vídeos, com o objetivo de tornar o ensino mais atraente e mobilizador para crianças e adolescentes, além de instrumentalizar o professor. Além disso, a Educopédia é mais uma alternativa para o reforço escolar e para os alunos que faltaram às aulas ou que não compreenderam o conteúdo ensinado.

O foco neste instante será os conteúdos relacionados à disciplina de Matemática para os anos iniciais. Podemos ver na figura 1, onde mostra a página inicial da plataforma, os ícones são de fácil acesso, isso possibilita aqueles que não detêm muito conhecimentos de informática.
Figura 1 – Página Inicial EDUCOPÉDIA
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 Fonte: http://www.educopedia.com.br/Index.aspx
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
É de extrema importância abordamos este tema nas escolas tendo em vista que toda sociedade sofre mudanças com esse avanço tecnológico. As mudanças na sociedade refletem também no desenvolvimento dos alunos que estão se formando como cidadão e chegam às escolas cada vez mais críticos e levam conhecimentos obtidos de diversas fontes retirados do seu cotidiano, e o professor precisa atuar como um mediador desses conhecimentos, este por já possuir uma qualificação superior a do aluno que se encontra em formação. 

 Professores precisam manter-se atualizados com seus planos de aula uma vez que se atende a alunos de diversas realidades dentro de uma sala de aula, e acompanhar os avanços que despertam interesses nesses educandos para poder intervir no seu desenvolvimento escolar.
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