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1 INTRODUÇÃO
A indústria do petróleo e gás possui três grandes segmentos: Exploração e Produção, Refino e Transporte. Trataremos aqui do primeiro setor, Exploração e Produção (E&P), que é responsável pela exploração de reservatórios subterrâneos e produção dos mesmos. No processo de produção, um dos passos iniciais é realizar várias estratégias de extração do óleo e gás, com base em mapas de qualidade analíticos gerados com dados do reservatório com características carbonáticas utilizado, em seguida com auxílio de um simulador (Computer Modeling Group – CMG). Calcula-se então o VPL (valor presente líquido) para as estratégias, com a finalidade de definir a melhor estratégia através do melhor valor econômico de VPL, e por fim otimizar a estratégia escolhida até que se chegue a maximização da função-objetivo.
No presente trabalho buscou-se aperfeiçoar a estratégia de locação de poços de um reservatório petrolífero, utilizando as propriedades de fluído e rocha de um reservatório carbonático da região de Sergipe-Alagoas (Guimarães et a,. 1995), buscando o melhor valor econômico de VPL para este.
2 REFERENCIAL TEÓRICO

NAKAJIMA (2003a) apresentou múltiplas técnicas para geração do mapa de qualidade, através de métodos analíticos e métodos numéricos, resultando em diferentes mapas com níveis confiabilidade aceitáveis o que auxilia de forma efetiva na composição de uma estratégia de locação de poços. 


CAVALCANTE et al., 2005,  publicou opções de geração de mapas de qualidade de um reservatório utilizando o método numérico,  uma destas utilizadas no presente trabalho, onde o grau de qualidade do reservatório é mensurado através do valor econômico do VPL, afim de avaliar se a descoberta é promissora ou deve-se abandonar o projeto de explotação do mesmo.


Com o objetivo de maximizar a produção de petróleo com o menor custo possível, são estudadas na engenharia de reservatório a caracterização de jazidas, as propriedades das rochas, as propriedades dos fluidos presentes e como estes fluidos se comportam no seu interior (Rosa et al., 2006).
3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Primeiramente foi feito um estudo dos campos e modelos petrolíferos, onde foi escolhido um modelo como base para o desenvolvimento do trabalho. De posse do modelo escolhido foi inserido as características de porosidade, dimensões, anulações de “grides” que constituem reservatórios carbonáticos da região de Sergipe-Alagoas.

Os mapas de qualidade analíticos foram gerados através de dados deste reservatório, o passo seguinte foi a locação de poços verticais e otimização de estratégias de explotação do reservatório. Com o auxílio do mapa de qualidade analítico do reservatório, foi definida a primeira estratégia, com as produções acumuladas de óleo, água e gás obtidos pela simulação de fluxo foi possível calcular o VPL da estratégia inicial. As etapas posteriores foram de refinamento desta estratégia, onde se realizou várias modificações (diminuindo ou aumentando o número de poços produtores e injetores, além de modificar suas posições), a fim de maximizar o valor econômico de VPL.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Após as modificações necessárias, observou-se uma melhora significativa no valor do VPL da estratégia escolhida, resultando como estratégia final a formulação de 5 poços injetores de água (com data de inicio diferentes) com pressão máxima e 8 poços produtores de óleo/gás. O valor do VPL final mostrou-se satisfatório do ponto de vista econômico, demonstrando a viabilidade de produção do reservatório fictício carbonático em questão.
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Constatou-se que, após inúmeras tentativas simuladas de estratégia de extração, achou-se a melhor maximização de VPL viabilizando assim, a produção de óleo e gás, além de auxiliar no entendimento de como ocorre o fluxo de fluídos em rochas com características inerentes de um reservatório com características carbonáticas. 
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