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1. INTRODUÇÃO
O leite é um dos alimentos que mais contribuem para a alimentação humana, além disso, possui um importante aspecto social, econômico e cultural. Dessa forma, a manutenção da sua qualidade e o desenvolvimento de pesquisas no intuito de ampliar a produção e reduzir custos é de suma importância. (VITTORI et al.,2008).

Assim, esse trabalho teve como objetivo traçar um perfil sanitário de uma granja de bovinos de leite da região sul do estado caracterizada pelo seu pequeno porte, avaliando a enumeração de bactérias Staphylococcus coagulase positiva, Clostridium sulfito redutores e Contagem de Células Somáticas (CCS). 

2. REFERENCIAL TEÓRICO

Segundo Peixoto et al. (2010), a mastite é uma doença das glândulas mamárias e é a principal patogenia a ser controlada na bovinocultura de leite. São frequentes os casos de doenças associadas ao consumo de leite cru ou de derivados produzidos com leite contaminado por micro-organismos patogênicos.  Apesar de ser contra a legislação a venda de leite cru para consumo direto da população, em todo o território nacional é uma prática muito comum em pequenas propriedades, principalmente aquelas caracterizadas como familiares ou coloniais.


A contaminação por Staphylococcus sp. e Clostridium sp. representam um problema de saúde pública pelo risco de infecção e intoxicação alimentar. Como forma de resposta imunológica do animal a presença desses micro-organismos, exista a enumeração das células de defesa presentes no leite, caracterizada por pela CCS, indicando possível infecção no úbere.
3. MATERIAIS E MÉTODOS
Foi utilizada metodologia sugerida pela American Public and Health Association (APHA, 2001) onde foi preparada uma diluição seriada até 10-5 e das 3 maiores diluições. Para a contagem de Staphylococcus coagulase positiva, foi inoculado 1mL em placas de ágar Baird-Parker (Oxoid – CM0275) e incubados a 35°C ± 1°C por 24h. Para a contagem de Clostridium sulfito redutores as alíquotas foram semeadas em placas de ágar base Perfringens (Oxoid – CM0587) e incubadas por 45°C em anaerobiose por 24h. As colônias típicas foram enumeradas e passadas aos testes de confirmação morfológica e bioquímica. Para contagem de células somáticas (CCS), foi utilizado o método de citometria de fluxo. (ANDERSON et.al,1991)
4. RESULTADOS ESPERADOS

De acordo (GRAHAM, 2009) foi encontrada bactérias do gênero staphylococcus resistentes a antimicrobianos em pilhas de cama-de-aviário no tempo de estudo de 120 dias com a temperatura de 60°. Segundo (BAGGE et al., 2009) o Clostridium pode causar carbúnculo quando contaminado por esporos, tendo como principal fonte de intoxicação por via oral, podendo ocasionar alta mortalidade de animais quando pastados em solo contaminado. A contagem de células somáticas (CCS) foi avaliada juntamente com uma determinada proteína do leite como indicadora de mastite. Apresentou-se um aumento de (CCS) diretamente proporcional com o aumento da atividade da proteína.
5. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Acredita-se que ao final do experimento, seja possível traçar um perfil sanitário da granja em estudo, pareando os resultados de Staphylococcus coagulase positiva, Clostridium sulfito redutores e CCS.
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