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1 INTRODUÇÃO
A pesquisa intitulada Ando/Narrando desenvolvida como parte do trabalho de conclusão de curso em Artes Visuais na Universidade Federal de Pelotas, procura discutir o contar e ouvir histórias, pensando o Narrador e o Ouvinte  através de perspectivas que atravessam o campo literário e artístico. A partir da experiência artística executada como “Ação”, na qual, me insiro no papel de Ouvinte, eu sentado em uma poltrona que está de costas para outra, na qual senta-se o(a) narrador(a para escutar as variadas histórias de múltiplos narradores.
2 REFERENCIAL TEÓRICO
O fazer e o pensar fazem parte deste reconstruir, quando alguém nos conta uma história, acabamos por construir um cenário para essa existir, um cenário construído por lembranças e por essas novas informações presentes na Narrativa. Para Walter Benjamin (ano) a narrativa precisa
(...)ser compreensível "em si e para si". Muitas vezes não é mais exata que os relatos antigos. Porém, enquanto esses relatos recorriam frequentemente ao miraculoso, é indispensável que a informação seja plausível. Nisso ela é incompatível com o espírito da narrativa. Se a arte da narrativa é hoje rara, a difusão da informação é decisivamente responsável por esse declínio. (BENJAMIN, pg. 199).
O narrar e o contar formulam todo o contexto necessário para a existência desse pensamento artístico e a construção artístico-conceitual para ela existir.
3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Com a ação artística dá-se o estopim para chamar a atenção do espectador que num futuro próximo será Narrador, em seu formato de composição ela faz com que os atuantes, artista e narrador, façam com que um escute e o outro conte as histórias. Com uma técnica indireta faz-se o trabalho de contar e ouvir, como pode se observar na imagem abaixo:
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                                                             Imagem: Dieizon Oliveira Rodrigues
Parte importante da metodologia aplicada a esta pesquisa ocorre através do desenvolvimento da poética artística através da ação referida. A revisão bibliográfica realizada com ênfase em autores e textos que apresentem conceitos relativos a narrativa e memória é outro elemento igualmente importante. 
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Para Walter Benjamin (1994) a figura do Narrador já estaria extinta e ele não pensa em um retorno ao tradicional. O ato de narrar seria, basicamente, uma troca de experiências entre pessoas. Tal perspectiva aplicada a ação artística proposta revela as múltiplas faces das histórias contadas, estabelecendo uma intensa ligação entre memória e imaginário. Para o autor as melhores narrativas escritas são as que se aproximam das histórias orais contadas por narradores anônimos, mesmo que minha busca não tenha a intenção de se aproximar da veracidade historiográfica, mas sim da narrativa poética, essa poética ganha veracidade no momento em que é contada para outra pessoa. 

 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Espera-se ao fim dessa pesquisa encontrar a ligação existente entre o pensamento poético com foco no imaginário fugindo da tradicional forma de narrador, estabelecendo relações entre a narrativa oral e as possibilidades imagéticas geradas pelo trabalho artístico. 
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