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1 INTRODUÇÃO
A inseminação artificial é uma biotécnica reprodutiva eficiente quando se busca o melhoramento genético de um plantel. Em equinos, a refrigeração seminal para posterior uso em inseminação artificial, possibilita maximização do uso de garanhões geneticamente superiores, bem como minimiza a necessidade de transporte dos animais.
Este trabalho objetivou avaliar o efeito da adição de extrato de própolis verde ao diluente de resfriamento de sêmen equino sobre o parâmetro de integridade de acrossoma.
2 REFERENCIAL TEÓRICO
O extrato de própolis verde é uma substância com diversas atividades biológicas, entre elas a função antioxidante (CASTILHO et al., 2009). Também foi demonstrado por Russo et al. (2006)  o efeito protetor do própolis na membrana plasmática da célula espermática humana in vivo, sendo relacionado a atividade antioxidante com redução na produção de espécies reativas de oxigênio.
3 MATERIAIS E MÉTODOS 
Foram coletados 20 ejaculados de 5 garanhões sendo as coletas realizadas com auxílio de vagina artificial  e presença de uma égua em estro.  Cada ejaculado foi adicionado de diluente Kenney (1975) até a concentração final de 50x106 espermatozoides por mL e submetido a cinco tratamentos: T1 – controle (somente diluente Kenney); T2 – controle + 2,5μl/mL; T3 – controle + 5μl/mL; T4 – controle + 7,5μl/mL e T5 – controle + 10μl/mL de extrato hidroalcoólico de própolis verde. As amostras seminais foram mantidas resfriadas a 5ºC em geladeira comercial.
 A integridade de acrossoma foi realizada em microscópio de epifluorescência (Olympus BX 51, América INC, São Paulo – Brasil) pelo protocolo modificado por Kawamoto et al. 1999 às 0; 30; 60; 120; 180; 240; 300; 360 e 1440 minutos durante o resfriamento.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Pode-se observar na figura 1 não houve um declínio da porcentagem de acrossomas íntegros entre os tratamentos durante todos os momentos analisados. 
Muitos estudos relatam a correlação positiva entre fertilidade e integridade de acrossoma, sendo essa uma estrutura essencial para o processo de fertilização estando relacionada ao inicio da reação físico-química do processo (KAWAKAMI et al., 1993).  Sendo assim o própolis verde não prejudica tal processo.
Os resultados encontrados corroboram com Cardoso (2013), onde o extrato de própolis utilizado na criopreservação de sêmen suíno não incrementou a porcentagem de acrossomas íntegros nos grupos tratados.
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Figura 1: Porcentagem de acrossomas íntegros

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A adição de extrato de própolis verde não foi prejudicial à integridade de acrossoma. 
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