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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho propõe expor um quantitativo de acessos em dois periódicos científicos hospedados no Portal de Periódicos da Universidade Federal do Rio Grande – FURG
, sendo eles: “Momento – Diálogos em Educação” e “Historiæ”. Objetiva a utilização do contador eletrônico ClustrMaps como meio de quantificar os acessos nas revistas, bem como analisar os diferentes países que buscam os artigos inseridos nas mesmas. Evidencia as diferenças nos acessos entre duas áreas do conhecimento, no âmbito das revistas apresentadas.
2 REFERENCIAL TEÓRICO


Os periódicos são produtos oriundos da comunicação e informação científica, que, segundo Kuramoto (2006, p. 91) “servem de insumo básico para que a ciência e tecnologia de um país se desenvolvam”. Neste contexto se inserem os periódicos científicos, que em meio digital, também são chamados de periódicos eletrônicos. 

O Portal de periódicos da FURG gerencia e publica suas revistas eletrônicas através da plataforma SEER (Sistema de Editoração Eletrônica de Revistas), uma tradução do Open Journal System (OJS), que realiza os processos de editoração com foco em uma maior visibilidade dos periódicos, em âmbito nacional e internacional. 


O SEER permite a implementação de contadores estatísticos que realizam um levantamento da quantidade de acessos diários, como é o caso do ClustrMaps, que disponibiliza, após a realização de um cadastro, um código HTML gratuito que pode ser inserido diretamente pela interface do OJS. Após está inserção, é gerado automaticamente um mapa que ilustrará a localização dos visitantes, de forma cumulativa, a partir da data de inserção até o último acesso.
3 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Foi realizada uma pesquisa exploratória de natureza quantitativa, em que os acessos em ambos os periódicos foram mensurados a partir da utilização da ferramenta estatística ClustrMaps. Os dados foram analisados a fim de comparar parcialmente os intervalos de tempo em que a ferramenta foi inserida no periódico e as diferenças de acesso nas áreas distintas do conhecimento, no contexto das revistas. 
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Após análise dos dados de acesso dos periódicos, observa-se que no período de inserção do ClustrMaps, feito em 26/09/2012, até o último dia de consulta, no dia 26/06/2014,  a revista “Momento – Diálogos em Educação” (Revista 1) teve um total de 5.935 acessos totais, sendo estes divididos em 33 países distintos, como ilustra a Figura 1. A revista “Historiæ” (Revista 2) obteve, no período de inserção em 23/01/2014 até a última consulta em 26/06/2014, um total de 5.666 acessos, distribuídos em 27 países, conforme a figura 2.
Figura 1 – Acessos “Revista 1”


Figura 2 – Acessos “Revista 2”
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         Fonte: http://migre.me/kn5Ex



 Fonte: http://migre.me/kn5HU
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Após a realização deste trabalho, percebe-se que a utilização de contadores estatísticos como o ClustrMaps permite uma maior visibilidade da abrangência internacional dos periódicos científicos eletrônicos. De acordo com os distintos países que acessam as revistas, os editores podem pensar em melhorias, de forma que possam melhor atender as necessidades de seus leitores e promover uma maior acessibilidade à informação disponibilizada. 
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