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1 INTRODUÇÃO
As Olimpíadas de Filosofia fomenta o desenvolvimento filosófico, de caráter cooperativo e colaborativo, não competitivo. Entende-se o valor do conhecimento filosófico na formação estudantil, pautado nos princípios do saber conviver, tendo a ética, o respeito e a alteridade como base. A busca do bem comum é algo desejável, sendo assim, as Olimpíadas de Filosofia surgiram exatamente com este objetivo. Este projeto pretende divulgar, estimular e orientar os estudantes do IFRS e da comunidade externa universitária objetivando-se a tornar esta experiência filosófica um conhecimento cíclico na vida do participante. 
2 REFERENCIAL TEÓRICO
Segundo Sérgio A. Sardi “ao dialogar, pressuponho no outro a escuta e o respeito, sem querer necessariamente objetividade, mas conhecimento, desde a conexão mais profunda entre conhecimento e prazer.” (2002, p. 572). Pretende-se desenvolver com os estudantes envolvidos no projeto um relacionar positivo e criativo com as ciências humanas como uma ferramenta de ampliação, através da reflexão sobre as questões imediatas constituintes do cotidiano da vida contemporânea, remetendo a problemática social à inteligibilidade humana que a produz.
Como diz Kant, “não se ensina filosofia, se ensina a filosofar” (1992, p.174). Com base nessa frase, o projeto IFsofia: Olimpíadas de Filosofia, tem o intuito de instigar a comunidade estudantil riograndina ao conhecimento filosófico a partir de questionamentos que cercam a temática principal da Olimpíada de Filosofia este ano: “Qual o caminho para a reconstrução de nós mesmos?” (PAES e MEINERZ, 2014, p.1). 
3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
As atividades pré-olímpicas, criadas pelo projeto IFsofia: Olimpíadas de Filosofia, tem como objetivo proporcionar encontros com os participantes da comunidade interna e externa visando à reflexão da temática proposta pelas Olimpíadas de Filosofia do Rio Grande do Sul este ano. Estes encontros consistem em estimular a capacidade de interpretação e reflexão tendo como base os clássicos da filosofia. São proporcionadas, como metodologia, estratégias coletivas de análise de discurso crítico-compreensivo que estão sendo trabalhadas para o aprimoramento discursivo e dissertativo dos participantes.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Este contínuo desenvolvimento estimulado durante o ano resulta no envolvimento da comunidade acadêmica e externa com o ensino extracurricular de filosofia. Resultados que podem ser considerados plausíveis, apesar de serem parciais, é tal engajamento dos participantes que contribuem inestimavelmente de forma ativa, sugerindo, opinando e questionando acerca da temática deste ano. A despeito das atividades pré-olímpicas ainda estarem sendo construídas, antecedentemente, podemos afirmar que o objetivo de levar um novo viés do conhecimento da filosofia prática está gerando resultados pela inscrição de 88 estudantes que se obstinam e formulam novas táticas de abordagem sobre qual seria o caminho para reconstrução da humanidade.
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O projeto trabalha com a comunidade internar e externa, visando à interação dos participantes com a filosofia não apenas teórica, mas também prática-reflexiva. Considerando os fatos anteriormente citados, percebemos que o IFRS, câmpus Rio Grande, está investindo e proporcionando novas possibilidades extracurriculares de ensino de filosofia. Importa ressaltar que tal investimento, o de um Instituto tecnológico em uma filosofia prática, é um dos pontos fundamentais da tríade formadora da educação. Citar o envolvimento da comunidade estudantil do Rio Grande também é de suma importância, pois com base no tema, afinal, mais pessoas poderão procurar a resposta de como nos reconstruirmos a partir do próprio homem.
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