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1 INTRODUÇÃO
O projeto da Contação de Histórias foi realizado semanalmente, nas terças e quintas-feiras com os alunos do primeiro ao terceiro ano do Ensino Fundamental da Escola Estadual Dr. Alcides Marques, entre os meses de agosto e dezembro de 2013, realizados pelas acadêmicas do curso de Pedagogia Unipampa - Jaguarão. As acadêmicas montaram este projeto a fim de trabalharem o desenvolvimento da leitura nos anos iniciais do ensino fundamental.
Propomos este projeto porque acreditamos que a leitura é de suma importância no âmbito escolar, que as histórias representam um vasto campo dentro de uma escola, desenvolvem a linguagem, auxiliam na criação de bons textos, criam possibilidades pedagógicas criativas e estimulantes para o aluno. Toda história transmite algo a mais no desenvolvimento da criança de uma forma criativa e reflexiva, proporcionando na oralidade riqueza extraordinária que permite organizar o pensamento e o discurso.

2 REFERENCIAL TEÓRICO
A leitura é muito importante no âmbito escolar, pois toda história transmite algo de forma criativa e reflexiva que ajuda no desenvolvimento da criança proporcionando na oralidade riqueza extraordinária que permite organizar o pensamento e o discurso. Além disso, contar bem uma história desenvolve a comunicação oral. Em virtude dos fatos já mencionados e da constatação de que é necessário incentivar atitudes que valorizem a ética e a cidadania, nossa proposta visa levar aos alunos histórias de diversos gêneros e através de metodologias variadas para que possam discutir e refletir sobre a contribuição desse momento para a formação da sua cidadania, além de buscar o gosto pela leitura.

O ambiente social e as condições de vida da criança desempenham papel importante nesse processo, uma vez que recebe do meio os mais variados estímulos que vão promover seu desenvolvimento. A criança deve ter oportunidades de vivenciar a leitura e a escrita, tal qual vivenciou a fala, pois a partir do contato com diferentes materiais escritos passa a compreender suas funções, tipo de grafia, etc., levando-se em consideração que a leitura e a escrita são importantes na escola porque é importante fora da escola, e não o contrário. (Ferreiro, 1993).
3 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
O projeto da Contação de Histórias foi realizado semanalmente, nas terças e quintas-feiras com os alunos do primeiro ao terceiro ano do Ensino Fundamental da Escola Estadual Dr. Alcides Marques, entre os meses de agosto e dezembro de 2013. A contação de histórias foi diferenciada entre as séries, encaixando-se nas devidas idades em que as turmas se encontram. Durante o projeto foram utilizados diversos recursos pedagógicos como: fantoches, dedoches, fantasias, músicas, vídeos, teatro e outros.

4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Ao longo do desenvolvimento do projeto percebeu-se um interesse crescente dos alunos pela leitura. Ficou evidente que os alunos do terceiro ano que tinham pouco contato da leitura, demonstraram um certo encantamento pela leitura, solicitando aos envolvidos no projeto e a professora titular o frequente empréstimo de livros para a leitura em casa. Entre os alunos do primeiro e segundo ano que já mantinham um contato maior com a leitura, foi notório o desenvolvimento da oralidade, da leitura e da escrita.

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Constatamos a importância desse projeto para uma maior desenvoltura da oralidade, da leitura e da escrita dos alunos. Pela devida importância desse projeto serão desenvolvidos outros projetos que busquem estimular a criatividade, a imaginação e o encantamento pela leitura, além de ajudarem a desenvolver a oralidade, a leitura e a escrita.
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