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1 INTRODUÇÃO
Nosso grupo de pesquisa sintetizou, através de princípios da química verde, o composto inédito bioativo 3-(ρ-clorofenil)tio citronelal, derivado do óleo essencial de C. citratus a partir da adição de enxofre na molécula de citral (componente majoritário do óleo). Assim, o objetivo deste trabalho foi avaliar a ação sinergística do composto com antibióticos amplamente utilizados no controle de Staphylococcus aureus a fim de verificar se o uso do composto potencializa a ação do antibiótico.
2 REFERENCIAL TEÓRICO
Um patógeno oportunista que vem chamando atenção ao longo dos anos por parte dos centros de controle de patógenos e dos pesquisadores em todo o mundo é S. aureus, que causa intoxicação alimentar, devido a ingestão de enterotoxinas pré-formadas em alimentos. A intoxicação alimentar estafilocócica é considerada a terceira causa mais comum de doença alimentar no mundo. Além disso, é um patógeno de difícil controle devido ao seu histórico de resistência a antibióticos. Uma alternativa ambientalmente benigna aos conservantes sintéticos são os óleos essenciais de plantas (SANTOS & NOVALES, 2012). Em virtude disto, e com base nos princípios da Química Verde, nosso grupo de pesquisa vem trabalhando com a modificação química de derivados de óleos essenciais, através da adição de organocalcogênios diminuindo, assim, a volatilidade e intensificando sua bioatividade. 
3 MATERIAIS E MÉTODOS
O composto 3-(ρ-clorofenil)tio citronelal foi sintetizado segundo metodologia proposta por Lenardão, et al (2007). Para avaliar a atividade sinérgica foi utilizada a técnica de disco difusão (CLSI, 2012) com algumas adaptações. Após se inocular o patógeno na concentração de 108 UFC.mL-1 em placas contendo ágar Muller Hinton®(Sigma) foram adicionados discos de antibióticos acrescidos de 5 μL de uma solução contendo 0,065 mg de 3-(ρ-clorofenil)tio citronelal e incubou-se por 24h a 37ºC. Ao final, foram comparados os tamanhos médios dos halos de inibição entre discos de antibióticos com e sem impregnação com o composto.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados das análises de disco difusão estão representados na Figura 1.
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*CFO: cefoxitina MIN: minociclina PEN: penicilina NIT:nitrofurantoina SUT: sulfa-trimetoprin TET: tetraciclina RIF: firamicina VAN: vancomicina TOB: tobramicina CLI:clindamicina ERI: eritromicina IPN: imipenem AMC:amoxicilina+clavulanto CFL: cefalotina AMI: amicacina

*A: antibiótico        B: antibióticos com composto

Figura 1. Comparação de halos médios de inibição para avaliação do efeito sinérgico do 3-(ρ-clorofenil)tio citronelal com antibióticos contra S. aureus.

O patógeno mostrou-se potencialmente mais sensível quando os antibióticos foram testados em conjunto com o 3-(ρ-clorofenil)tio citronelal, demonstrando que este novo agente antimicrobiano pode ser utilizado sozinho (GOLDBECK et al., 2014) ou combinado com outras substâncias químicas, uma vez que muitas bactérias têm adquirido resistência devido ao uso continuado destes conservantes sintéticos. Além disso, a adição do composto potencializou a bioatividade dos antibióticos, assim, evidencia-se que menores concentrações poderiam ser utilizadas. 
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Houve ação sinérgica do composto 3-(ρ-clorofenil)tio citronelal com os antibióticos cefoxitina, monociclina, penicilina, sulfa-trimetropin, tetraciclina, rifamicina, vancomicina, tobramicina, clindamicina, imipenem, amicacina e amoxicilina.
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