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1 INTRODUÇÃO
A importância do mar brasileiro está sendo destacada como relevante neste início de século, não apenas pela sua extensão e seu significado estratégico enquanto área territorial, mas principalmente pelo potencial econômico desta região.  

Enquanto preocupação de defesa nacional, condições de proteção territorial, tratando o mar como área estratégia de defesa, a Marinha do Brasil sempre atuou protegendo este território marítimo. 

Nos anos recentes, diante da preocupação com o uso adequado da costa litorânea brasileira e exploração dos recursos naturais e ambientais do ambiente marinho do Atlântico brasileiro, a Marinha do Brasil vem reivindicando junto à Convenção das Nações Unidas sobre o Direito do Mar (CNUDM) a ampliação dos espaços marítimos nacionais. Esta reivindicação foi realizada em 2004, e ratificada por 156 países. No Brasil deu suporte ao nome de “Amazônia Azul”.
A descoberta do pré-sal, em 2007, conferiu relevância ainda maior ao mar do Atlântico Sul, as potencialidades da exploração do mar vão além do gás e do petróleo, incluindo nesta lista, atividades portuárias, de transporte, aqüicultura, processamento e distribuição de alimentos, turismo, esporte, lazer, etc., todas estas atividades impulsionando a economia nacional com a geração de empregos e renda.

No Brasil, apesar de 80% da população viver a menos de 200 quilômetros do litoral, pouco se sabe sobre os direitos que o País tem sobre o mar que o circunda e seu significado estratégico e econômico, fato que, de alguma forma, parece estar na raiz da escassez de políticas voltadas para o aproveitamento e a proteção dos recursos e dos benefícios advindos desta região. Neste estudo, a preocupação de pesquisa está diretamente relacionada ao significado econômico do mar e de suas potencialidades produtivas.

Assim, o presente trabalho tem por objetivo geral investigar a corrente de comércio brasileira de produtos originados do mar, nos últimos cinco anos. 

2 REFERENCIAL TEÓRICO
Conforme Béguery (1979) o oceano oferece diversificados recursos aos homens, e que a sua exploração com novas tecnologias tem mostrado um melhor aproveitamento desses recursos, apesar da contínua poluição. O mesmo informa que o balanço dos recursos que são extraídos do mar pode ser calculado a partir dos: “o valor dos recursos explorados e dos usos do espaço oceânico, as despesas com o setor oceanológico com bens e serviços e os orçamentos dos governos destinados à oceanologia”. (BÉGUERY, 1979, pag. 19).
Assim Segundo Cruz Junior (2012, p. 100-106) o Brasil possui alcances de desenvolvimento, no qual o colocou nas ultimas décadas na posição de agrário exportador e que este chegou ao seu limite potencializado, assim o Brasil necessitaria de novos protótipos de produção e novas visões tecnológicas. Desta forma o mesmo autor relata da importância do mar brasileiro, sua riqueza e diversidade e que o conhecimento da possível extração de hidrocarbonetos do pré-sal traria o país novamente para o leste e proporcionaria uma grande complementação ao agronegócio e a fabricação industrial.
3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
A metodologia segue os seguintes passos abaixo relacionados:

i. Pesquisar os principais referencias teóricos sobre a produção econômica brasileira, identificando a produção originada diretamente do mar;

ii. Estudar os acordos e tarifas estabelecidos no âmbito da Organização Mundial do Comércio (OMC),identificando a presença ou não de barreiras tarifárias impostas nas transações comerciais dos respectivos produtos do mar e analisando o contexto;

iii. Elaborar modelagem econométrica, identificando, com base na literatura econômica, variáveis chaves para estimar a demanda internacional dos produtos de origem do mar brasileiro;

iv. Levantar os dados necessários à execução do trabalho. 

4 RESULTADOS ESPERADOS NA LINHA DA AÇÃO ESCOLHIDA.
Espera-se neste estudo identificar a produção econômica advinda diretamente da economia do mar brasileiro. Pretende-se, com este resultado, contribuir  com uma primeira versão de destaque à economia do mar no Brasil, gerando uma análise suporte aos processos de negociações internacionais da exploração dos recursos do mar e ocupação do território marítimo brasileiro.

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O presente trabalho é um projeto que está sendo desenvolvido, que será uma dissertação do mestrado em Economia Aplicada e relevante para os estudos econômicos voltados ao mar.
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