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1. INTRODUÇÃO

Herbicidas à base de glifosato são amplamente utilizados nas lavouras para controle de plantas daninhas; entretanto, tem sido demonstrado que estes compostos podem exercer toxicidade em espécies não-alvos. Neste contexto, o barrigudinho Jenynsia multidentata, é uma espécie de peixe que vive associada aos cultivos de arroz localizados no sul do Brasil e, portanto, estão sujeitos aos efeitos dos herbicidas lançados na região. Trabalhos com as formulações de glifosato Roundup Original® (RO) e Roundup Transorb® (RT) mostram uma ação pró-oxidante destes herbicidas em peixes, no entanto, os estudos não comparam os efeitos das formulações. Nesta linha, o objetivo deste trabalho foi avaliar comparativamente, em J. multidentata, os efeitos das formulações RO e RT sobre a produção de espécies reativas de oxigênio (ERO) e a atividade da Glutationa-S-transferase (GST), um parâmetro pró-oxidante e outro antioxidante, respectivamente.
2. REFERENCIAL TEORICO
Os herbicidas à base de glifosato usados nas atividades agrícolas podem atingir os ecossistemas aquáticos por aplicação direta na água ou indiretamente, por lixiviação dos solos. O Roundup é um dos principais compostos à base de glifosato e na sua formulação este encontra-se associado ao sal isopropilamina, além de um surfactante, polietoxileno amina (POEA), que aumenta a eficácia do herbicida e outros componentes inertes não identificados (Tsui e Chu, 2004). Estas formulações têm se mostrado tóxicas a organismos não-alvos como peixes que vivem associados à atividades agrícolas. A exemplo disso, a J. multidentata, uma espécie de peixe estuarino que vive junto às plantações de arroz irrigado no sul do Brasil, apresentou disfunções morfológicas e comportamentais quando na presença de elevadas concentrações de Roundup Transorb® (Hued et al., 2012). Outros estudos também demostram que as formulações de Roundup são capazes de gerar um quadro de estresse oxidativo em diferentes espécies de peixes (Giesy, 2000; Langiano & Martinez, 2008). Tendo em vista o exposto e visando a manutenção da qualidade ambiental, o estudo teve como objetivo central avaliar comparativamente efeitos oxidativos das formulações à base de glifosato Roundup Original® (RO) e Roundup Transorb® (RT) sobre o peixe J. multidentata.   
3. METODOLOGIA
Exemplares de J. multidentata coletados em arroios na praia do Cassino (rio Grande / RS) foram expostas por 96 h ao RO e RT na concentração de 0,5 mg/L de glifosato, calculada a partir das concentrações deste composto em cada formulação (480 e 648 g/L de glifosato, respectivamente). Um grupo controle também foi mantido ao longo do experimento. Nos tempos experimentais: 6, 24 e 96 h, os peixes foram amostrados (n = 12) e foi quantificada as espécies reativas de oxigênio - ERO (descrito em Amado et al., 2009) e atividade da Glutationa-S-transferase - GST (descrito em Amado et al., 2006) em seus fígados.  As diferenças entre os tratamentos ou entre os tempos foram detectadas (α = 0,05) por ANOVA-one way e aplicado o teste a posteriori de Tukey.
4. RESULTADOS E DISCUSSÃO 

Os resultados mostram um aumento na quantidade de ERO e GST ao longo do tempo de exposição para todos os grupos, sem diferenças significativas entre os tratamentos. Estes dados sugerem que as formulações, na concentração em que foram testadas, não estão levando os animais a um quadro de estresse oxidativo, pelo menos com base nos parâmetros analisados aqui. O aumento temporal de ERO (24 e 96 h) pode ter acontecido em decorrência do jejum ou confinamento, entretanto, as ERO foram, possivelmente, combatidas pela GST que aumentou logo após (96 h).
5.  CONSIDERAÇÕES FINAIS
A quantidade de ERO e atividade da GST em J. multidentata não foram afetadas pelas formulações RO e RT nas concentrações de 0,5 mg/L de glifosato, no entanto, houve um aumento temporal destes parâmetros indicando um efeito de outras variáveis experimentais.
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